

mYgkl uxj egkuxj ikydR mYgkl uxj

fnukl% 19@10@2013

mYgkl uxj egkuxj ikydR; k fn- 19@10@2013 jktIP; k fo'kk egkl HpsbfroR-

1

mYgkl uxj egkuxj ikydph fo'kk egkl Hkk fnukl 19@10@2013 jkt h I k dGh 5-00 oktrk
vk; kstr dj.; kr vkyh gkr- I nj I Hkr egki] Jherh vk'kk thou bnukuh g; k iHbkI hu vf/kdkjh
; k LFkuh vkl uLFk gk; k o [kyh n'kloysys I teku; I nL; @I nL; k mifLFkr gks@ gk; k-

1- Jherh vk'kk thou bnukuh && egki]

2- Jh teuknkl [kcpa ijLokuh && mi&egki]

3	Jhe- ugk 1/ckh/ undekj Hkk]	30	Jh- ujandekj 1/dekjh/ doyjke Bkdj
4	Jh- jke 1/pkyh/ ijkok.kh	31	Jhe- bfnjk teuknkl mnkl h
5	Jhe- vpuzk xkdg dj.kdkG	32	Jhe- ip'khyk ukuk iokj
6	Jhe- T; krh fnyhi xk; dokM	33	Jhe- [ku bljn I An
7	Jhe- ehuk dk yftr fl x yckuk	34	Jh- jktwfd'kupm tX; kl h
8	Jhe- vk'kk ukuk fcjM	35	Jhe- vk'ku fyykclbZ y{e.k
9	Jh- jktfl x fojfl x Hkyj	36	Jhe- ol /kut; ckMkj:
10	Jh- tkQjvhy plkjh	37	Jhe- 'kdrjk tX; kl h
11	Jhe- pj.kfrdks jktfl x Hkyj	38	Jh- /kut; ckjko ckMkj:
12	Jhe- ijk feyha 1/ukuk/ clxy	39	Jhe- t; Jh thouyky tX; kl h
13	Mk egsk xtkuu xkom	40	Jh- I Hkk eylluk eul ydj
14	Jh- vdk fuoRrh EglD	41	Jh- I fuy edp I p
15	Jh- fot; [kq l qG	42	Jhe- eak I kxj I kdkG
16	Jhe- jktJh jktaz plkjh	43	Jh- I jsk e/kpj tk/ko
17	Jh- ujan 1/johHkkA/ okeu no.ks	44	vM- 'ksk i kqj I kirk/s
18	Jh- fnyhi dekj nohnkl tX; kl h	45	Jh- fot; jkeHkkA rk; Ms
19	MW uhuk i dkk'k ukfkuh	46	Jhe- vfurk I fpu Hkkujkyh
20	Jhe- ehuk dekj vk; ykuh	47	Jh- jkt sk noaz oku [kMs
21	Jh- jkt sk ulkudjke o/kfj; k	48	Jh- xq uks fhlkdey oypk
22	Jh- gjsk i jekum tX; kl h	49	Jh- fot; plqq i khy
23	Jh- iFoh 0; kikjhyk oypk	50	Jhe- ek; k gjsk pkoyk
24	Jhe- T; krh I jsk dkykuh	51	Jhe- I fe/kk vlfhukf dkjM
25	Jh- x.kir xlom ,Md	52	Jh- t; az pandar elj:
26	Jh- Hkkoku 'kdj Hkkyjko	53	Jhe- vijk fodkl ikhy
27	Jh I jsk i li w cikjey dkykuh	54	Jh- jktq 1/thou/ patku bnukuh
28	Jh- izku /kelz i khy	55	Jh- ifni vtjnk jkepanuh
29	Jh- eukst fnyhi dekj I ; ku	56	Jh- I lerk X; kpm ekuokuh

rj]

[kyhy n'kloysys I nL; @ I nL; k vuifLFkr gks@gk; k-

- 1- Jh- jktq jkefl x dkj] 2- Jhe- t; Jh Kkuoj i khy] 3- Jhe- vfurk I rkk rj] 4- Jhe- 'kkuk eukgj cguoky] 5- Jhe- HkkxckbZ gkjhl x yckuk] 6- Jhe- t; k idk'k ek[ktk] 7- Jhe- 'k'kdyk f'kokth vkokj] 8- Jhe- y{eh I jaz fl x] 9- Jhe- feuwjktdekj nkl ku] 10- Jhe- ofurk cCcwHkkVt] 11- Jhe- vk'kk i Hkkf xtrk] 12- Jh- I phrddekj ds pdorh] 13- Jh- xkqey uljk; .knkl fd'kuluh] 14- Jhe- deyk xlney fd'kuluh] 15- Jhe- I ksu; k jktw tX; kl h] 16- Jh- fnid yNeunkl fl jokuh] 17- Jhe- t; Jh xtkuu dkGh] 18- Jh- jesk egkno pbgk.k] 19- Jh- I rjke Qrunkl ts okuh

- 20- Jhe- i^qik jkepa^{1/2} jktokuh] 21- Jhe- dkpu vej y^M] 22- Jhe- t; k elgu l^{k/kok.kh}
 23- Jhe- vtyh pndkr l^{Go}] 24- Jhe- ehuk fnid l^{kusth 1/2 M}] 25- Jh-ch-ch- eljs

[kyhy vf/kdkjh l^{Hk} mi/fkr gks]

- 1- Jh- ckyth [krxkodj] vk; Dr
- 2- Jh- Mh-th- i okj] mi &vk; Dr] e[; ky;
- 2- Jh- ; ksk xkM^{1/2} egki/fydk l^{fpo}
- 3- Jh- l^{rk} ngj{dj] mi &vk; Dr
- 4- Jh- jes^k Hknk. k^j l^{gk&vk; Dr}
- 5- Jh- nknkl kgs i^khy] e[; y^{{kk} vf/kdkjh
- 6- Jh- l^{{kn} cye^j e[; y^{{kk} ifj{kd
- 7- Jh- o^{{M} l^{gk-} e[; y^{{kk} ifj{kd
- 8- Jh- vkj-ch-f'kd} iz 'kj vfk; rk]
- 9- M^W jtk f>okuh] iz o^g dh; vki^W; vf/kdkjh
- 10- Jh- , l-ch- xk; dokM] i^{Hk} vf/kdkjh
- 11- Jh- i h-Mh- M^bD^M mi &vfHk; rk] ik.kh ijoBk
- 12- Jh- Mh-, u-ckxy] mi &vfHk; rk] ik.kh ijoBk
- 13- Jh- fcMo^j iz k^l u vf/kdkjh] f'k{k.k eMG
- 14- Jh- cch'k x^{kk} jkekuh] mi &vfHk; rk] fo | q
- 15- Jh- fnid fpeudkj^j okgu foHkx i e[k
- 16- Jhe- J/nk l^{dikG}] i^{Hk}- ukxjh l^{fpo/k} d^{az}
- 17- Jh- Hkxoku d^ekor] iz H^{kk} foHkx i e[k
- 18- Jh- ; φjkt Hknk. k^j tul adz vf/kdkjh
- 19- Jh- H^{kk}ldj fejixkj^j iz vfk'keu vf/kdkjh
- 20- Jh- fouk^l dsk^j iz e[; LoPNrk fufj{kd
- 21- Jh- , dukf^k i okj] iz e[; LoPNrk fufj{kd
- 22- Jh- efu^k fgo^j iz ekyeRrk 0; olFki d

rI p [kyhy depkjh l^{Hk} gtj gks]

- 1- Jh- rkukth ir^xko
- 2- Jherh fo'kk l^k l^{kor}
- 3- Jherh ufx^l [ku

I^l d^Gh 5-35 oktrk l^{Hkph} l^q okr dj.; kr vkyh

egki^j rFk iBk l^u vf/kdkjh^{1/2} gh l^{Hk} LFkxr dj.; kr ; s vlu i^{ky} iek^l Bjko l^{er} dj.; kr ; s

vkg^s 

I^l pdkpsuko %& Jh- jktqtX; kl h
vuk^l d^{psuko} %& Jh- inhi jkepa^{kuh}

LFkxr i^lrk

fnuk^l 19@10@2013 jkth l^k; a 5&00 ok- vk; l^{str} d^sy^h fo'kk egkl H^{kk} fnuk^l
 21@10@2013 jkth n^qkh 12&00 oktⁱ; l^{LFkxr} dj.; kl i^lrkfor-

egkl H^{kk} Bjko Ø- 10 Q

fnuk^l %19@10@2013

gh egkl Hkk ojhy iLrko fopkjkr ?sk fnukd 19@10@2013 jkth lk; a5&00 ok
vk; kstr dsysy h fo' sk egkl Hkk fnukd 21@10@2013 jkth nqkj h 12&00 okts; r LFkxr
dj.; kl ew; rk ns vks

I pdkph I gh@&

vuekndkph I gh@&

Others

egki lg@ihBkl hu vf/kdkjh
I oI k/kj.k egkl Hkk
mYgkl uxj egkuxj ikydk

egkiflydk I fpo %d'i ; k jkVrxrdMs y{k n; los

 tux.ceu ; k jkVrxrdMs ; k I kefgd xk; ukurj I k dkGh 5-40 oktrk egki lg Jherh
vk'kk thou bnukuh ; kuh I Hkk LFkxr dY; kps tkf gj dY

(; ksk jk- xM1)
egkiflydk I fpo
mYgkl uxj egkuxj ikydk

mYgkl uxj egkuxj ikydR mYgkl uxj

fnukl%& 21@10@2013

mYgkl uxj egkuxj ikydR; k fn- 21@10@2013 jktIP; k fo'kk egkl HpsbfroR-

1&V

mYgkl uxj egkuxj ikydph fo'kk egkl Hk fnukl 19@10@2013 jkt h I k dGh 5-00 oktrk vkl; kstr dj.; kr vkyh gkrh I njph I Hk Lfkxr d#u fnukl 21@10@2013 jkt h nqjh 12-00 oktrk vkl; kstr dj.; kr vkyh I nj I Hk egkijs] Jherh vkl'k thou bnukuh g; k ihBkl hu vfl/kdkjh; k Lfkuh vkl uLFk gk; k o [kyh n'klosys I lekufu; I nL; @I nL; k mifLfk gk; k

1- Jherh vkl'k thou bnukuh && egkijs

2- Jh teuknkl [kcpm ijLokuh && mi&egkijs

3	Jhe- t; Jh Kku oj ikyh	28	Jhe- feuwjkt dckj nkluh
4	Jh jke vkyh ikyok. kh	29	Jhe- ofurk cCcwHkVtk
5	Jhe- vpuk xkdg dj. kdkG	30	Jhe- vkl'k iHkpkf k xlrk
6	Jhe- ehuk dk vfr fl x yckuk	31	Jh I dkhrdckj ds pdorh
7	Jhe- vkl'k ukuk fcjM	32	Jhe- bfnjk teuknkl mnkl h
8	Jh jktfl x fojfl x Hkyj	33	Jh fnid yNeunkl fl jokuh
9	Jh tkQjvyh plkjh	34	Jhe- ip'kyk ukuk i okj
10	Jhe- ijk feyhn vukuh clxy	35	Jh jktwfd'kupm tx; kl h
11	Mk egsk xtkuu xkoM	36	Jhe- I ksu; k jktwtx; kl h
12	Jhe- vfurk I rsk rj:	37	Jhe- 'kdrayk tx; kl h
13	Jh vdk fuoRrh Egld	38	Jhe- t; Jh thouky tx; kl h
14	Jh fot; [kq ijkG	39	Jh I jsk e/kpj tk/ko
15	Jhe- 'klyah euksjj cguoky	40	vM- 'ksk ikyjx I karkh
16	Jh ujnz yohHWA okeu no.k	41	Jh fot; jkeHWA rk; M
17	Jh fnyhi dckj nohnlk tx; kl h	42	Jhe- dkpu vej yM
18	Jhe- ehuk dckj vkl ykuh	43	Jh I rjke Qrunkl ts okuh
19	Jhe- Hkxhckbz gkjhl h x yckuk	44	Jhe- t; k elgu I k/kok. kh
20	Jh jkt sk ulfudjke o/kfj; k	45	Jhe- vtyh pndkr I kGos
21	Jh gjsk ikekum tx; kl h	46	Jhe- ehuk fnid I kusth 1/4 M
22	Jhe- t; k idk'k ek[htk	47	Jh xq uks ftkdkey oypl
23	Jh iFoh 0; kikhyky oypl	48	Jhe- ek; k gjsk ployk
24	Jh x.kir xkom , Md	49	Jh t; az pndkr elj
25	Jhe- 'k'kdyk f'kokth vlokij	50	Jh I lef k X; kupa euokuh
26	Jh Hkxoku 'kdlj Hkyjko	51	Jh jktq 1/4thou/2 pntku bnukuh
27	Jhe- y{eh I jns fl x	52	Jh ifni vt pndkr jkepanuh

rj]

[kyhy n'klosys I nL; @ I nL; k vuqFLfk gk; gk; k
 1/2 Jhe- ugk vcyh umdckj Hkb] 2/2 Jh jktq jkefl x dMkj 3/2 Jhe- T; krh fnyhi xk; dolM] 4/2 Jhe- pj. ktrdckj jktæfl x Hkyj] 5/2 Jhe- jkt Jh jktmz plkjh] 6/2 MNW uhuk idk'k ulfukuh] 7/2 Jhe- T; krh I jsk dkyuh] 8/2 Jhe- [ku bl jn I Ån] 9/2 Jhe- vkl'ku fyykckbz y{e.k] 10/2 Jhe- olkk /kut; ckMkj] 11/2 Jh /kut; ckjiko ckMkj] 12/2 Jh I fuy edp lq] 13/2 Jhe- t; Jh xtkuu dkGh] 14/2 Jhe- enk I kxj I kdkckG] 15/2 Jhe- vfurk I fpu Hkukyky] 16/2 Jh jesk egkno p0gk.k] 17/2 Jhe- ijk jkepm 1/2 xksh/2 jktokuh] 18/2 Jh jkt sk noaz oku[M] 19/2 Jh fot; plqq ikyh] 20/2 Jh I jsk i liwciijey dkyuh] 21/2 Jhe- I fe/kk vknukf dkMkj] 22/2 Jhe- vi{k k fodkl ikyh] 23/2 Jh izku /kek ikyh] 24/2 Jh ujazdckj

%dékjh% doyjke Bkdj] 25% Jh xkney ukjk; .knkl fd'kukuh] 26% Jhe- deyk xkney fd'kukuh] 28% Jh eukst fnyhi dékj I ; kuh] 29% Jh-ch-ch- eljs

- [kyhy vf/kdkjh I Hks mifEkr gks
 1- Jh ckyth [krxkodj] vk; Dr
 2- Jh Jh/kj iW.kdj] vfrfjDr vk; Dr
 3- Jh Mh-th- iokj] mi&vk; Dr] e[; ky;
 4- Jh ; ksk xM] egkifdydk I fpo
 5- Jh I rsk ngjdj] mi&vk; Dr
 6- Jh jesk Hknk.ks I gk- vk; Dr
 7- Jh nknk I kgs iW hy] e[; y{kk vf/kdkjh
 8- Jh I fknos cye} e[; y{kk ifj{kd
 9- Jh os W] I gk- e[; y{kk ifj{kd
 10- Jh vkj-ch-f'kd] iz 'kgj vfk; rk
 11- MWW jktk fj>okuh] iz oS dh; vkj; vf/kdkjh
 12- Jh , I -ch- xk; dolM] iz iHkx vf/kdkjh
 13- Jh Mh, u-ckxy] mi&vfHk; rk] ik.ks ijoBk
 14- Jh [kjkr] mi&vfHk rk] fo | q
 15- Jh fcMo} iz kkl u vki/kdkjh meik f'k(k.k eMG
 16- Jh ; pjkt Hknk.ks tul adz vf/kdkjh
 17- Jh fnid speudkj} okgu foHkx iedk
 18- Jhe J/nk I idkG] iW kej] ulxjh I fp/kk d^o
 19- Jh fouks dsks iz e[; LoPNrk fufj{kd
 20- Jh , dulFk iokj] iz e[; LoPNrk fufj{kd
 21- Jh Hkxoku d^okor] iz HkMkj foHkx iedk
 22- Jh HkLdj fejixkj] iz vfxu'keu vf/kdkjh
 23- Jh efu'k fgoj} e[; cktkj fufj{kd

rI p [kyhy deblkjh I Hks gtj gks

- 1- Jh rkukth irxjko
 2- Jherh fo'kk I kor
 3- Jherh ufxI [ku

nijkjh 12 okt 53 feutMash I Hkph I q okr dj.; kr vkyh

egkifdydk I fpo %& fnukd 19@10@2013 jkth Lfkxr dsysyfo'ks egkifdydk vkt fnukd 21@10@2013 jkth ek- egkifdydk ; k vknks kus I q dj.; kr ; s vkg; k fo'ks egkifdydk fo'k; vkg; dY; k.k&vcejukFk jM ; k jLR; kps : mhdj. kckcr ek-ikfydk I nl; kah dSY; k elx. kieek. k fopkjfouhe; dj.; kckcr-

I nl; Jh jktng Hkjyj % I lck- egkifdydk mi&egkifdydk vk; Dr I kgs vki.k , dkp jLR; kojhy 0; kikjlk U; k; ns vkgks- ek>s Eg. k.ks vkg; dth] egkifdydk vkt; kstr djk ijqg I oZ fBdk. kP; k 0; kikjlk ckyok dR; dR; dk; vMp.k vkg; rs tk.ks ?; k R; kikjlk ikgts rj gh I Hk 2 fnol kikjlk Lfkxr djk- m|kp I oZ 0; kikjlk egkifdydk ckyok- R; k; k dk; vMh vMp.k vkg; R; k letkow ?; k l oZ kikjlk U; k; feGkyk ikgts dY; k.k&vcejukFk jLR; kojhy 0; kikjlk vki.k U; k; ns vkgks- o ckdH; k ykdlk vki.k U; k; ns ukghr- gs vki.y I [ks vkg; vkf.k rs I ko= vkg; dk; \ fodkl vkg; k jLR; kph : m t>h dkgh deh djk; ph vkg; R; kckcr I oZ , df=r iLRko egkifdydk vkg; vkg; tkok vki.k ek>k fopkj vkg; gk fo'k; i< dy> nks fnol kajr I Hk Bsyh tkoh- m|k 0; kikjlk; kph egkifdydk cBd vki.k vkg; dth tko= I oZ 0; kikjlk U; k; feGkyk ikgts QDr dY; k.k&vcejukFk jLR; kojhy 0; kikjlk vki.k U; k; n; k; pk gs pwhps vkg; e[; e[; ts yks vkg; R; k'kh egkifdydk ppk dth tko= egkifdydk; k ckg; ukgh- I oZ 0; kikjlk egkemGs th vkg; R; k; kdmu I pkn vki.k vMjVsdh ?; koh yks- tj vkg; vki.k I fo/kk ns vkg; vki.Y; k

noplukP; k ckgs dkj] ekvij lkbdy] lkbdy ldkGh 9 oktskl w jkh 10 okts ; z mHkh jkgrk dkek u; s vki .kkl ekykph th dkgh p< mrkj djko; kph vlsy] rj rh vki .k jkh 10 ps urj djkoh- vls R; kP; kdMq fygu ?ks t : jh vkg s iR; sl 'kgjke/; srl svkg s ldkGh 9 oktskl w jkh 10 okts ; z u lkbdy] u ekvij lkbdy] u dkj noplukP; k lej mHkh dyh tk.kj- vls R; kP; kdMq gehi= fygu ?; k vls ukgh dh QDr dY; k.k&vcejukf k jLR; kojhy 0; kiU; kalk lfp/kk fnyh tkoh- tfs tfs ; kckcrP; k vMp.kh vkg s R; kph ; knh r; kj d: u ; k iLrkokcjkcsj rks iLrkogh ?ksyk tkok] vkeps vls Eg.k.ks vkg s dh] cakojh lopk iLrk oikjhr dyk tkok-

I nL; Jh inhi jlepanuh % llek- egkikst] mi &egkikst] vk; Dr lkgc] lfpo lkgc eh vki .kkl fuosu djrks dh] t l s Jh- Hkyj egkikt ; kah l kxrys dh] 0; kiU; kckcsj cBd ?ks fu.kz ?ks vly rj R; kckcr vkeph dkgh gjdr ukgh- ijqk tki ; z dY; k.k&vcejukf k jLR; kpk fo'k; vkg s R; kckcr Hkjrh; turk iLkhs Li'V /kj.k vkg s dh] R; k jLR; kph : mh dehr deh 80 Qy vls koh] R; k jLR; kph : mh dehr deh 80 Qy djkoh v'k vkeph elx.kh vkg s urj l Hkk ylxr vlsy rj frps vkegh l efkj djrks ijqk vkepk ; Eks Li'Vi .ks fu.kz ns vkg s dh] ; k jLR; kph : mh 80 Qyki l deh dyh rj rs vkegl elU; gks kkj ukgh-

I nL; Jh jktasig Hkyj % vkeps Eg.k.ks vkg s dh] m|k 0; ki kjhckko ; shy R; kP; k lej vki .k vki yk iLrk o Bok- cl w ppkZdj-

I nL; Jh inhi jlepanuh % ekU; vkg s ukj ekU; vkg s nkj fno l kr 0; kiU; kalk ckyokj ppkZdj i .k vkeps tsLi'V /kj.k vkg s rs vkegh egkl Hk elj Li'V dys vkg s



; koGh l nL; Jh- Hkxoku Hkkyjko] Jh- ljsk tkko ; kah l Hkxgkr ijsk dysk-

I nL; Jh jktqtx; kh % ek- egkikst] ek- mi &egkikst] ek- vk; Dr lkgc egkikt Hkyj ; kpk tks iLrk o vkg s R; kps eh l efkj djrks R; kpcjcsj , dk xkshdMs vki ys y{k oskw bPNrks dh] doG dY; k.k&vcejukf k jLR; kpk emak vkt vkegh dk ?ksyk vkg s \ dkj.k dh R; k jLR; kojhy noplunkjkaik 30 fno l kph ulshl fnyh vkg s vlf.k eyk okrs dh , d vkbom; kr 30 fno l iwlz gks kkj vkg s - o rs l o 0; kikjh =Lr vkg s o ; k jLR; kps egkuxj ikydMs nkj oGk : mh dj.k >ky sys vkg s tj vki .kkl okr vlsy dh 'kgjkrhy l o 0; kiU; kalk fo'okl kr ?ksys tks o l okl , dkp iZkjP; k lfp/kk fnY; k tk0; kr rj vkegh R; k iLrkokps l efkj djrks o R; kps Loxrgh djrks ijqk T; k iZkjks el>s cakj Jh- inhi jlepanuh ; kah l kxrys dh] vkeps Li'V er vkg s dh ; k jLR; kph : mh 80 Qy vls yh ikfgts rj R; kP; k cky. ; koj vkegl ckykos ylxr vkg s dh] jkVlnh dkH iLkhs Li'V er vkg s dh R; k jLR; kojhy dkksrgh ckkdkde , d bpgi rMys tkow u; s R; k jLR; koj th okrnd dkH vkg s R; k okrnd dkH yk gVfoys tks l awk jLR; koj xM; k mH; k dysY; k vlrkr- R; k fBdk.kh uks iZkj >ks ?ksyr dysk tkok- t l s Jh- Hkyj egkikt ; kah l kxrys dh] R; kP; kdMq vki Y; kyk y{kh gehi= ?ksys ikgts tj vki yh xMh rEks mHk jkgr vlsy rj vki .kkojgh dkjokbz gkby- v'k idkjpk iLrk o ; k l Hkxgkr ijkhr >kyk ikfgts vlf.k R; k jLR; kph dkHx dyh tkow u; s gs vkeps Eg.k.ks vkg s R; kurj l jnk gk fo'k; l Hkxgkr elj vkg s R; koj th dkgh vki .kkl ppkZdjko; kph vkg s rh vki .k d: 'kdrk-

; koGh l nL; k Jherh vfurk Hkuqkkyh l Hkxgkrqj ckgs xY; k-

I nL; Jh inhi jlepanuh % tj vkt ppkZgk vlsy rj vkegyk dkgh gjdr ukgh-

I nL; k Jh t;k l Mokuh % ek- egkikst] jLR; koj th xMph noplus vkg s R; kps elj , d xMh R; kP; kels nq jh xMh v'k fdrhrjh xM; k , dkeksxkx rhu rhu pkj pkj xM; k mH; k vlrkr- R; kP; koj dkjokbz dk djr ukgh vki .k \ R; k gVfo. ; kP; k dkekoj bupktZ dks vkg s

I nL; Jh inhi jlepanuh % l nj fo'k; koj tj vkt l jnk ppkZgk vlsy] l nj l Hkk LFkxr dyh tkr u lsy rj] vkeph vkt l jnk l nj fo'k; koj ppkZdj. ; kph r; kjh vkg s l u 1974 e/; s gk jLRk 100 Qykp gk- vkegh ; k jLR; kojhy 0; kiU; kalk jLRk : mh dj.kP; k l eL; s kq dk; eph l Vdk d: u nswbPNrks , [knk vki ; Dr ; sks rs Eg.krkr dh] gk jLrk 60 Qykp gkby] ndjk vki ; Dr ; sks rs

Eg.krkr dh] gk jLrk 100 QVpkp djsy- I u 1974 P; k fodkl ; kstuB; k vkg[MM; ke/; s lfpk gk jLrk 100 QVpkp gksk- ijqql oz0; ki kU; kalk lfxrys tkrs dh] gk jLrk dk; eLo: ih 80 QVpkp d: u vlf.k fodkl ; kstuB; s lfpk gk jLrk 80 QVpkp dj.; kr ; bly- v'lk idlks 0; ki kU; koj jLrk: ahdj.kph gh th Vkrh ryokj vkg R; kr dk; eLo: ih ldk dj.; kr ; bly- tj vktpp ; k fo'k; koj ppk djk vlg rj vkg- vlf.k vkeps Li 'V er vkg dh] 0; ki kU; kph ; k Hkkoula kh [kGqudk] tj gk jLrk vkrk 60 QVpkp djky rj itgk R; kph ; koj Vkrh ryokj vlsy- dk; gk bly rs , dnkp R; kalk Hkkos yksy- 80 QVpkp jLRk d: ; k vlf.k ufou fodkl ; kstuB e/; s dk; eLo: ih lnj jLrk 80 QVpkp dj.; kr ; bly vlf.k dk; eLo#ih 0; ki kU; kph ; k jLRk: ahdj.kP; k lel; s q ldk gk bly-

InL; Jh jktmflg Hkyj % I lkek egkijs th] vki .k cdkj i ; t gh I Hkk Lfkrx djk vlf.k 0; ki kU; kalk egkijs Qs fuek. k i= ikBok dh] I Hkk vkg; kstr dsysy vkg R; kr vki .k jLRk : ahdj.kP; k lel; s q ppk djk.; k lBh mifLFkr jkgkos vlf.k cdkj vki .k cBd ckyok-

InL; Jh ljsk tklo% ek vkg; Dr lkgc] vkg- ; k dY; k.k&vcejukf jLR; kcny th ppk djkrs vlf.k I Hkk vkg; kstr djk.; kps ts Eg.kr vkg- rj gk jLrk deh tkLr djk.; kpk egkuxjikfydsy vfg/kdkj vkg dh] gs Li 'V djk tjk djk.k vkeP; k vf/kdkjkr vkg dh rs dh uj rs 0; ki kU; kalk myqcufo. ; kps dke ; s q pkyq vkg lnj fo'k; koj cBd ckyok. ; kps Eg.kr vkg- i .k rs vkeP; k vf/kdkjkr vkg dh \ vkg- jLR; kyk deh tkLr d: 'kdrks dh \ vkg ; kpk [kyk] k djkok-R; kurjp 0; ki kU; kph cBd vkg; kstr djk.; kr ; koh- vU; Fk R; k 0; ki kU; kalk [kyk] djk.; k lBh vkg- foukdkj.k ; s q oG ?kyfor vkg- ek vkg; Dr lkgc] jLRk deh tkLr djk.; kpk vf/kdkj egkijs Hksy] egkijs vkg dh; \ tj vlsy rj ppk djk; ph ulsy rj mxkp R; kpk oG d'kyk ?kyork-

Vk; Dr] Jh ckykth [krxkodj % ek egkijs egk; k dY; k.k&vcejukf gk jLrk jkt; egkeksz Øekd 35 ; k ukokus etj vkg vlf.k etj----

InL; Jh ljsk tklo %, d feuhV , d feuhV , s ?; k tjk egRokpk fo'k; vkg

Vk; Dr] Jh ckykth [krxkodj % mygk uxj egkuxjikfyd; k etj fodkl ; kstuB; s lfpk gk jLrk 100 QVpkp vkg vkiY; k 'kgjkr dY; k.kP; k 'khruxjP; k Hkkxkrq R; kpk idsk gk] vcejukf 'kgjkr gnn tks lq gks rfs ; k jLR; kps fuxeu gks lkkj.kr% gk 3 fd-eh-pk jLrk vkg vlf.k eph; k urj dY; k.kj Bk.ks mygk uxj] vcejukf cnykij] dtz ; k i jhl jke/; s [kj ejB; k iek.kr ulxjhdkd j.k >ky sys vkg R; kph ; jgnkjhyk [kj ejB; k iek.kr vMFkGk fuelZk gks vkg idsk ke/; s ek.kl kps gky gks vkg- R; ke/; s jkt; 'kkl ukus, e-, e-vkj-Mh, - P; k ek/; kekr dk gk jkt; jLrk fodl hr djk.; kps fu'phr dsys vkg ; k lBh , e-, e-vkj-Mh, - dMs fu/kh lfpk mi yC/k vkg , e-, e-vkj-Mh, - us ; k dkeli kBh fo'ky bQkVDPjyk ueys vkg ; k jLR; kph 30 VDds Hkkxke/; s QDr vkiY; kdMs vMp.k vkg vlf.k gk jkt; jLrk vly Y; keGs LoRkP; k ekydhs dkskrhgh ik; kHkr lfp/k fdok ulxjhdkph ekyerRk ulgh- dkykrjks R; k tkxpk okij dsys rs ekyerRk/kjd vkg vlf.k gk jLrk jkt; kph lerk ?kom vki .k deh d: 'kdrks vkiY; k LRjkoj deh djrk ; s ulgh- etj fodkl vkg[MM; k e/; sgk jLrk 100 QV : ahpk vkg tj R; k jLR; kph : ah deh djk; ph vlsy rj] uxjjpuv vlf/fu; ekps dye 37 uj kj dk; zkgh djkoh yksy- R; kcny ulxjhdkph ; k lfpuk gjdrh elxok0; k ykrhy- vky; k gjdrh lfpuk fu.k? kom itgk egkl Hkoj R; koj fu.k? djkok yksy- vkg jkt i=kr ifl /nh d: u 'kkl ukyl rks lknj d: u 'kkl ukP; k ekU; rsis R; k jLR; kph : ah deh gkow 'kdrks vkiY; k LRjkoj R; k jLR; kph : ah deh gkow 'kdr ukgh gh er; ckc vkg ; ke/; s , e-, e-vkj-Mh, - dMs fu/kh etj >kyk vly Y; kus vkg , dk mygk uxjpk gk izu ukgh- gk izu dY; k.k&vcejukf ; k ifl jkpk vkg vkg vkiY; k 'kgjke/; s 70 VDds jLR; kps : ahdj.k >ky sys vkg QDr Bjkhk Hkkxke/; s gk jLrk ck/khr gks vkg R; k ulxjhdkph vkg ulxjhdkph fnyY; k vkg- R; kph lfpk ; k lkkj.kr% 900 i ; t vkg R; ke/; s dkgh ckdkdkes rGetY; kph vkg dkgh ckdkdkes rGetY vlf/kd , d ekGk v'kh vkg- dkgh 2 QV ck/khr gkskr dkgh 20 QV ck/khr gkskr] R; kps lfpk vkg dsys vkg ulxjhdkph f'kVemGs ekO; kdMs vkg yksy vkg- R; kphgh elx.kh gksh dh] dkgh iek.kr jLrk : ahdj.k djkos tkLrhps : ahdj.k gkow u; s gh R; kph elx.kh 'koV i ; t jkg.kj vkg dkj.k lkekU; i jhl jkrhy ulxjhdkph vkg 'kgjkrhy ulxjhdkph U; k ns ; k lBh ; k jLR; kps : ahdj.k gks vko'; d vkg

I nL; Jh Ijsk tklo % vk; Dr I kgs] gs Eg.krhy egkikfydR; k vf/kdkjkr ukgh vks gk jLrk ; kpk vFlz vI kp vks jLR; kps : ah dj. k deh dj. vI k vEgh iLrko now' kdrks i .k R; kI kBh vf/kdkj vkepk ukgh Bjko d: 'kdrks dk vEgh

vk; Dr] Jh clykth [krxledj % vki .k Bjko dY; kurj R; kyk ifl /nh fnyh tkby- ykdl; k I puk gjdrh ekxfoY; k tkrhy- vlf.k R; kurj vtu ,d vfre Bjko dsyk tkby- R; kurj 'kkl ukyk etijhyk ikBokok yksy- jLR; kph : ah deh dj.; kI kBh egkikV a iLns kd uxjjpuk vf/kuh; eeke/; s Li 'V rjrmh vks R; k rjrmhP; k elv; ekrn gk iLrko vkkok yksy- gk v'kkl dh; iLrko vks izkkl ukdMn vksy k iLrko ukgh- iHkoxgke/; s ; koj dk; fu.lz gkby- R; kurj izkkl u fu; ekulikj R; koj dk; bkh djs-

I nL; Jh Ijsk tklo % vk; Dr I kgs] R; kP; kI kBh oG yksy] rj oG vki .k n; ky dk vEgkyk] vkeP; k 'kgjkyk oG n; ky dk vki .k R; kP; kI kBh oG tkby] rks oG n; ky dk vki .k 0; kikU; kalk ukhl k ns; kr vks; k vks dh] vki yh npkus rMOKMh kBh fjdkeh dj. vkrk gh I oZ iOz; k djk; yk vEgkyk oG yksy] rj rks oG n; ky dk vEgkyk] ukgh now' kdr

I nL; Jh thou bnukuh % ek- egkil[th] ek- mi&egkil[th] vlf.k iHkoxg] vkeps I nL;] Jh Ijsk tklo ; kah ; Eks Eglyks dh] tI s vEgh I {ke vks dh ukgh] Jh- Ijsk tklo gs R; k I ferhoj I puk vks- R; kalk plkys Klu vks vlf.k gs Li 'V vks dh] mygk uxj egkuxjikfydk gh fu; kstu iL/kdj.k vks rh ; k fodkl dkekl kBh vlf.k jLR; kP; k : ah dj. kP; k ckcrhr vfre iL/kdj.k vks iHkoxgke/; s vEgh tks fu.lz ?kou rks 'kkl ukdMs etjhl kBh ikBok; pk vks ijrq iHkoxgkyk vf/kdkj vks dhj.k vI s ,sl.; kr vks vks dh] gk jLrk jkT; 'kkl ukus jkT; egkelxZ Eg.ku ?kkskr dsy k vks ijrq R; kcnnypk dkskrhgh tkfjkr ifl/n >kysh ukgh] R; kckcrpk dkgh 'kkl u fu.lz >kysh ukgh- dkgh 'kgjke/; s jkT; egkelxZ tkr vI rkr] egkikVkrhy fdrhrjh 'kgjke/ k vI s jkT; egkelxZ tkr vI rkr] R; k jLR; kph : ah gh rEky LFKfud iL/kdj.k Bjfor vI rs vlf.k R; kI jkT; 'kkl u etjh ns vI rs



; koGh I nL; Jh- vluqueuokuh ; kah iHkoxgkr iosk dsyk

I nL; Jh Ijsk tklo % ek- vk; Dr I kgs] vkeP; k I nL; kah I kxrys dh] vEgkyk vf/kdkj vks- ijrq vki .k ; Eks Li 'V dsy vks i .k eyk vI s oKrs, d rj R; kalk deh ekgrh vI sy fo'k vki Y; kyk deh ekgrh vI sy- R; kah Li 'V dsy dh gk vf/kdkj vEgkyk vks rj ; Eks egkl Hkpk xkG gks vks rI p] ulxjhdgh xkG tkr vks dh] iR; {k gs dk; vks vEgh gk jLR; kpk Hkx deh d: 'kdrks dk eh Lor% R; k I ferhe/; s vks rEks I puk ; k fo'k; koj Qkj ppk >kyh vks R; k fBdk.kh vI s I etys dh] gk jLrk tks vks rks vkeP; k vf/kdkjkr ukgh- vlf.k ; kyk vEgh deh tkLr d: 'kdrks QDr iLrko vEgh ikl d: 'kdrks ,o<p vkeP; k vf/kdkjkr vks i .k vkeps I nL; Egakrkr dh] vEgkyk vf/kdkj vks rj R; kps Li 'Vdj.k di ; k djkos dkj.k gk 'kgjpk fo'k; vks vlf.k 'kgjkrhy 0; kikU; kah k Hkouskh tGysyk fo'k; vks gk mxkp R; kalk vEgh Hkjcvok; yk udk

vk; Dr] Jh clykth [krxledj % eh vki Y; kyk Li 'Vi .ks I kxry} I Euk- I nL; kah R; kps 0; ofLFkr eMsys vks- egkuxjikfydk gnnhrhy dksR; kgh jLR; kph : ah vki .k deh&tkLr d: 'kdrks jkT; 'kkl u R; kyk ekU; rk ns vki Y; k Lrjkoj rs vfre d: 'kdr ukgh- vlf.k fo'kskr% gk jkT; egkelxZ vks R; keGp vki Y; k Lrjkoj gs vfre u gkR R; kckcr tj vki .k fu.lz ?; k; ps Bjfoys rj rs jkT; 'kkl ukdMs tkby- 'kkl ukP; k ekU; rf'kok; ; k jLR; kph : ah deh djrk ; s ukgh-

I nL; Jh Hkoku Hkyslo % ek- egkil] jLR; kpk fo'k; rFgh dk<ysyk vks vlf.k 20 rs 22 VDds jLR; kP; kps : ah dj. kpk izu vks rFgh iohz ; k jLR; kP; k yxr th npkus gks h] >k MiVV; k gkR; k R; k dk mBoY; k \ R; kalk i .k rFgh U; k; n; k; yk ikgnts tj gk jLrk 80 QV kpk gks vI sy rj R; k ykdkah rEks iohz vfrde.k dsh gkR R; kalk i .k rFgh rEks vfrOe.k d: n; kos yksy] vlf.k jX; yk d: n; kos yksy- rFgh tj jLR; kps : ah dj. k 80 QV koj vks. kqbf' prk vlf.k R; kI c/h v'kkl uxjP; k Hkoxkr T; k >k MiVV; k vks] 'khruxjP; k Hkoxkr T; k >k MiVV; k] npkus xjhc ykdkph mBoyh xsyh vks] R; k npkukuki .k U; k; ns ; kps dke dsy ikgnts

InL; Jh Irjlenkl t̄s okuh % ek- egkiſt̄h] n̄pkuſ ?kjs dk; v̄l rkr] xjh̄ekikl q̄ rs Jherki ;
I okūk n̄pku o ?kjph xjt v̄l rs v̄Egh rj ek.kl s v̄kgſ] ek.kl kyk rj t̄k̄rhr t̄k̄r xjt v̄l rkr-
iſh t̄ks v̄l rks R; kps ?kjVs >Mkoj v̄l r̄ ſ R; kpk ?kjV; kl tj dks t̄h rk̄l; kl v̄kys rj rks R; kp; k'kh
I ak̄l djsrls rj v̄k̄EP; k 0; ki kjh oxkūs v̄ka .kl fourh dſy v̄kgs dkj.k dh R; kp; k Ugn; kps Bl̄ds Fkk̄cys
v̄kgs dkj.k R; kāk , d efgU; kps ul̄hl feGkys v̄kgſ frpk dkyko/h I aysk v̄kgs fnokGh M̄D; koj
; o B̄i yh v̄kgs rj t̄l s v̄keP; k H̄yj l̄gskah o ckdh uxjl ſdkah v̄ka .kl fourh dſy v̄kgs dh̄]
di; k t̄o<s v̄ki .k dks kps Hkys d: 'kdrks ro<s Hkys djk o t̄sh jLrs r; kj >kysys v̄kgſ] T; k
jLR; k̄j ukgd xM; k mH; k dſy; k t̄kr v̄kgſ] ukgd dkḡ vMFkGk v̄kgs v̄l k vMFkGk Rojhr [kyk
d: u fnokGhp v̄k̄nkpok I u I okūk playk tkok v̄'h 0; oLFk dſy tkoh /k; okn--

InL; Jh ujaz no.ks % ek- v̄k; Dr l̄gſ] uq̄ rp 'kcnkps [kG d: u 'kgjkpk fodkl I h̄ko ulgh
l̄gſ] tj r̄fjkyk jLR; kps : ah̄dj.k djk; ps ulgh v̄kf.k ck/khr gks M̄U; k ?kjko/k; h̄ n̄pkufo/k; h̄
I gkutkhr v̄l y] I gkutkhr v̄Egkykgh v̄kgs nkn] ijrqgkp fopkj tj ok'kh okY; kuh dſy v̄l rk] ecbz
okY; kuh dſy v̄l rk] rj vkt ok'kps t̄o<s uko fu?kr;] t̄o<k ok'kpk fodkl >kysk v̄kgſ t̄o<k
ecbzpk fodkl >kysk v̄kgs rks I h̄ko ul rk] vkt eyk I k̄k mYgkI uxjph dk; ifjLFkhrh v̄kgſ dY; k.k
o: u fu?ukjk ek.kj Ld̄yjoj v̄l k̄ , DVhokoj v̄l k̄ fd̄k dkj e;/s v̄l k̄ R; kyk Q̄yjoj ykbzP; k
pk̄koj ;sk ;sk 20 rs 35 feuthv̄s ylxrkr-

InL; k Jherh feukrlbz l̄k̄st̄h 14.11.12 % dkḡ : X.kokghalke/; s : X.k v̄l rkr R; kāk #X.kky; kr
īgſ.; kl mf'kj gks

InL; Jh ujaz no.ks % dkḡ : X.kokghalke/; s : X.k v̄l rkr ; kckcr Jherh feukrlbz cjk̄cij ckyY; k
rj eyk I k̄k īlyph fdrh ukl M̄h gks t̄j l̄oZ okgukph v̄ki .k x.kuk dſy rj yk[ks : i ; kps īly
v̄l p /kje/; s ok; k plyy; R; kp; kdm̄s y{k dks ns k̄j\ gs 100] 200 dkḡ 0; ki kjh c̄k̄ v̄l rhy
R; kp; k irh v̄lephgh I gkutkhr v̄kgs v̄Egkykgh dGr dh rs ck/khr gks k̄j v̄kgſ- d"V gks k̄j v̄kgſ
R; kāk =kl gks k̄j v̄kgſ] R; kps upl ku gks k̄j v̄kgs ijrq R; k 20 ykd̄k k̄Bh 100 ykd̄k k̄Bh v̄ki .k
I awk̄ 'kgjkps upl ku d: 'kdrks dkl rs ;k; v̄kgs dkl dehr deh 100 Q̄ykp k̄Lk̄k gks v̄kt
dkGkph xjt v̄kgs v̄U; Fk; k mYgkI uxj 'kgjkpk fodkl dñki h̄gh 'kD; ulgh- uq̄ rk jLR; kp; k ckcrhr
jkt dkj.k v̄ki yh ok' c̄k̄ ok<oq̄ tj r̄fjkyk fodkl kph H̄k̄k rk̄l ek̄l dk̄k; ph v̄l y rj R; kyk
eul s l̄efk̄ ns k̄j ulgh] eh I q̄nk l̄efk̄ ns k̄j ulgh] v̄kf.k bFkyk , dgh n{k ulxjhd l̄efk̄ ns k̄j ulgh-
; kls I oZ InL; kāk eh fuosu djsrls dh̄ bFk̄ erkp jkt dkj.k di; k d: udk̄ 'kgjk̄ d'; k idk̄P; k
pl̄k̄Y; k ?M̄k̄el M̄h gks v̄kgſ R; kp; kdm̄s y{k n; k- v̄kf.k tsks: u v̄ki Y; k mYgkI uxjpk fodkl
pl̄k̄Y; kr pl̄k̄ok'kh I k̄j [k̄ gks ecbz I k̄j [k̄ gks v̄kf.k brj n̄ U; k ns k̄k k̄j [k̄ gks x̄tjkr
I k̄j [k̄ gks gkp fopkj dk̄ uq̄ rs , d er eO; k f[k̄k̄ iMko Eg.k̄ xk̄l ckyko v̄kf.k v̄ki Y; k
'kgjkps udl ku d: u ?; kos ; k erkp̄ eh ulgh- vkt tj jLR; kps : ah̄dj.k >kys ulgh] rj v̄ki Y; k
'kgjkpk fodkl dkl gks k̄j v̄kgſ vkt ckyph yk̄ t̄gk mYgkI uxj 'kgjk̄/; s ipsk djsrls] rj
v̄k̄ph 'ki Fk ?kskr] nsok 'ki Fk ijr mYgkI uxjyk tk.k̄j ulgh- dk; ḡ Eg.kts v̄ki Y; k 'kgjkph ukyLrh
ulgh dkl r̄epk v̄kepk vīku ulgh dkl 'kgjkpk vīku Eg.kts v̄ki Y; k ulxjhd kpk vīku ulgh dkl
vk; Drk̄pk vīku v̄kgſ ikydk InL; kpk vīku v̄kgſ egkiſkpk vīku v̄kgſ gk l̄xG; kpk vīku
v̄kgſ v̄ki Y; k egkiq 'kpk vīku v̄kgſ elB̄s & elB̄s īGs ykoys v̄ki .k f'kokth egkiſkpk] H̄k̄j rjRu
M̄W ckcl k̄s v̄k̄ldjk̄ps īGs ykoys v̄kgſ] rj R; k iq̄G; kāk [k̄q̄ xM; k tkrkr] f'kokth pl̄k̄ph
ifjLFkhrh r̄fjkyk c?k̄ eyk okv̄rs t̄gk Jherh jkt Jh pl̄k̄ph egkiq gk; k r̄gk R; kuh R; k pl̄k̄ps
I q̄k̄hkdj.k dsys R; kl 2 o'k̄ myV̄ xsyh v̄krk R; k pl̄k̄ph ifjLFkhrh t̄k̄o c?k̄] R; k iwl VkbzI uik
[k̄u xM; k tkrkr] yk̄lak pl̄k̄; yk tl̄k̄ jkgr ulgh] R; keGs egkiq 'kpk vīku gks uk̄ R; kdm̄s
v̄ki ys y{k dk ul kos v̄ki Y; kyk iwl 'kgjkpk fodkl djk; pk v̄l y rj 'kgjk̄rh I oZ i{k ex d̄k̄k̄
v̄l k̄ jk̄Vbkh v̄l k̄ eul s v̄l k̄ v̄ki īh; v̄l k̄ l̄ok̄ , d= ; o 'kgj fodkl kpk fu.k̄ ?ksks xjtp̄s
v̄l y- ek- v̄k; Dr l̄gſ] ek -egkiq egks; k̄ ek>h fourth v̄l y v̄ki Y; kyk dh̄ 0; ki k̄U; kph cBd u
?ksk rkrMhus gk fu.k̄ ?; kok-

InL; Jh jktæfl g H̄yj % l̄ekufu; egkiſt̄h mi&egkiſt̄h v̄k; Dr l̄gſ] v̄keph ifjLFkhrh
v̄'h v̄kgſ t̄'h >kd.k ykoys; k ckVyhr ftu v̄l rks r'k̄ mYgkI uxj 'kgjk̄l h; kph ifjLFkhrh v̄kgs
v̄Egh v̄ki Y; k dk; l̄sP; k ckyph tkoq 'kdr ulgh- ok'k̄ ecbz ; k 'kgjk̄ ik; i l̄j.; kl kBh H̄k̄j īj
tl̄k̄ gks- R; keGs R; kuh R; kps dk; l̄s ok<foys ijrq v̄keph ifjLFkhrh >kd.k ykoys; k ckVyhr

ftu vI rks r'kh vkg s vEgh dI^gh ckg s tkoq'kdr ulgh- vEgkyk tks dkg h elxZ dk<k; pk vkg s rks ; Ekp dk<k; pk vkg s tki ; t vki .k cl q ppkZ djr ulgh rki ; t elxZ fu?k. k j ulgh- tki ; t ckG jMr ulgh rki ; t vkbz n^g iktr ulgh rls vkg s gs vEgh vki yk i^zrko r; kj d#u 'kkl ukdMs i^zBo^g n^g rks ikl djk; pk fdok ulgh gk R; kpk fu.k vly- vEgkyk tIk i^zrko i^gkt} rIk i^zrko r; kj d#u vki .k i^zBo^g n; k; yk i^gkt} vls vkeps Eg.k.l s vkg s ; kdjhdk 0; ki k&; kph cBd vK; kstr dj.; kr ; koh rki ; t I Hkk Lfkxr dj.; kr ; koh vEgh ok'kh ejbz ; k 'kgjkl kj [ls ok<q'kdr ulgh mYgkl uxj 'kgjkyk , d fIek vkg s vI ulgh dh vEgh v^zejukFkP; k fn'kyk ikp fdyk^zVj ok<q'kdrks fdok dY; k.lP; k fn'kyk ok<q'kdrks pkjgh cktqis mYgkl uxj 'kgjkyk ?jysys vkg s rj ek>h fourth vkg s dh] vkt ph gh I Hkk Lfkxr d#u loz 0; ki k&; kph I Hkk ?kq R; kurj i^ghy I Hkk ?ks ; kr ; koh

I nL; k Jherh ipf'kyk iolj % ek- egki^gth] ek- mi&egki^gth] vktP; k I Hks tks dY; k.k&v^zju^zFk jLR; lP; k #ahdj. kckcrpk tks fo'k; ?krys^z vkg s vkeP; k loz fji^zyhdu i{kP; korhus ; k fo'k; kl I eFlz vkg s gk p^zkyk fo'k; vkg s fji^zyhdu i{kph I fjk ghp Hkfedk vkg s mYgkl uxj 'kgjkr dks kps upl ku gkoq u; ex rs 0; ki kjh vI ks fdok ulxjhd vI ks R; kps upl ku gkoq u; s vki .k tks vkt fo'k; ?krys^z vkg s R; ke/; s dks kgh vI s cksyr ulgh dh tks i^zrkfor fodkl vijk[IM vkg s R; k fodkl vijk[IM; ke/; s tks fja^zjIM vkg s R; k fja^zjIM nk[kfo. ; kr vky^z vkg s vlf.k 120 QVpk fja^zjIM nk[kfo. ; kr vky^z vkg s vlf.k 120 QVpk tks fja^zjIM vkg s R; ke/; s Hkj ij dkj [ku^z npku^z ulxjhd ol kgrh m/noLr gks kkj vkg s] gs upl ku ulgh dk\ mYgkl uxj 'kgjkps gs upl ku ulgh vkg s dk\ ; kcnay dks khp cksrku^z fnl r ulgh- ek>h ; k I Hkkxgkl fourth vkg s dh] ; k fo'k; koj I fjk ppkZ gksks vR; t vko' ; d vkg s dkj.k gk fja^zjIM tks tkr vkg s frfks i^zrkfor fodkl vijk[IM; ke/; s nj js jLrs vkg s- vlf.k rhl jLrs vkg s- ts e[; jLrs vkg s] rfpk gk fja^zjIM nk[kfo. ; kr ; kok- tks >k Mi VV; ke/kp fja^zjIM nk[kfoy k vkg s >k Mi VV; ke/; s pkv. ; kl kBh i kp QV I fjk jLrk ulgh-

vk;Dr] Jh ckykth [krxledj % fodkl vijk[IM vlf.k fja^zjIM pk fo'k; egkl Hk elj ; s k j vkg s R; koj vki yh ppkZ gk^z R; kurj vki .k-----

I nL; k Jherh ipf'kyk iolj % ek>h v'kh fourth vkg s I Hkkxgkyk dh vkt ; kfo'k; h I fjk vki .k ppkZ djkoh- Eg.kp eh gk fo'k; vkt elMysk vkg s >k Mi VV; ke/; s ikp QV I fjk tks ulgh pky. ; kl kBh- rEks npkus vkg s] oLR; k vkg s] rEks rFgh 120 QVpk jLrk nk[kfoysk vkg s vki ys 'kgj , o<s Nk^zs 'kgj vkg s vlf.k rEks 120 QVpk fja^zjIM Eg.kts Hkj ij ekBk jLrk nk[kfoysk vkg s QDr 40 QV] 50 QV jLrk B^z. ; kr ; kok- ; lP; k 0; frfjDr tkr ekBk fja^zjIM ul kok] dkj.k mYgkl uxj 'kgjkps {kQG Qkj deh vkg s R; keGs eyk ulgh okW/r dh ; Eks , o<; k ekB; k jLR; kph xjt vkg s Eg.kp vkt I Hkkxgkl fourth vkg s dh] ; kfo'k; koj I fjk ; Eks ppkZ dj. ; kr ; koh-

I nL; Jh ifni jlepaluh % fnukd 8 ul^zg^zj] 2013 i; t gh I Hkk Lfkxr dj.; kr ; koh v'kh vkeph vki .k fourth vkg s ; k njE; ku loz 0; ki k&; kph cBd ?ks ; kr ; koh

mi&egki^g % loz I lEkuFu; I nL; lP; k Hkkoupk fopkj djrk ek- egki^gth ; kuh vI s vknk fny s vkg s dh] 0; ki k&; lP; k I kcr ek- vK; Dr ; kph ; k vIBoM; kr cBd gk^z- vlf.k gh I Hkk 8 ul^zg^zj] 2013 I k^z dkGh 4-00 okt s ; t Lfkxr dj.; kr ; s vkg s vlf.k rki ; t ; k jLR; kojhy 0; ki k&; kalk T; k ul^zl k ctko.; kr vky^z vkg s] R; kl adlk dks krhgh dk; blgh dj. ; kr ; s k j ulgh- fnukd 8 ul^zg^zj jkstH; k I Hks tks dkg h fu.k gk^z R; kizk.ks i^ghy dk; blgh dj. ; kr ; b^z-

I nL; Jh Irjlenk t\$ okuh % ek- egki^g egks; k mi&egki^gth] /k; oknA

I nL; Jh jktq tx; kh % tj dkgh dk; blgh djk; ph vI s rj fnukd 8 ul^zg^zjP; k I Hksurj itgk 0; ki k&; kalk rhl fnol kph ul^zl noq ; k; rh dk; blgh dj. ; kr ; b^z-

egklis rFk iBkl hu vf/kdkjh gh I Hkk LFkxr dj.; kr ; s vlu ihyiek ls Bjko ler dj.; kr ; s



I pdkpsuko %& Jh- jktq tX; kl h

vuekndkpsuko %& Jh- inhi jkepukuh

LFkxr iTrko

fnukd 19@10@2013 jkth LFkxr d: u fnukd 21@10@2013 jkth nqjh 12&00ok-
vk; kstr dysyh fo'ks egkl Hkk fnukd 8@11@2013 jkth lk; a 4&00 okts; r LFkxr dj.; kl
iTrkor-

egkl Hkk Bjko 0- 31 v

fnukd %21@10@2013

gh egkl Hkk ojhy iTrko fopkjkr ?ksk fnukd 19@10@2013 jkth LFkxr d: u fnukd
21@10@2013 jkth nqjh 12&00 ok- vk; kstr dysyh fo'ks egkl Hkk fnukd 8@11@2013
jkth lk; a 4&00 okts; r LFkxr dj.; kl elu; rk ns vkg

I pdkph I gh@&

vuekndkph I gh@&

Others

egkl @ iBkl hu vf/kdkjh
I o] k/kj.k egkl Hkk
mYgkl uxj egkuxji kfydk

egkifdydk l fpo %dii ; k jkVxrkdmS y{ k n; los

 tux.ceu ; k jkVxhrkp; k I kefgd xk; ukurj nqjh 1-03 oktrk egklis Jherh vk'kk
thou bnukuh ; kah I Hkk LFkxr dY; kps tkgj dys

(; ksk jk- xMl)
egkifdydk l fpo
mYgkl uxj egkuxji kfydk

mYgkl uxj egkuxjiKydR mYgkl uxj

fnukel% 8@11@2013

mYgkl uxj egkuxjiKydR; k fn- 8@11@2013 jktP; k fo'kk egkl HpsbfroRr-

1&C

mYgkl uxj egkuxjiKydph fo'kk egkl Hk fnukel 19@10@2013 jkt h I k dkGh 5-00 oktrk vk; kstr dyh gkh I njph I Hk Lfkxr d#u fnukel 21@10@2013 jkt h nqjh 12-00 oktrk itgk vk; kstr dj.; kr vkyh gkh I njph I Hk itgk Lfkxr d#u fnukel 8@11@2013 jkt h I k dkGh 4-00 oktrk vk; kstr dj.; kr vkyh I nj I Hk egkijs] Jherh vkk thou bnukuh g;k i hBkl hu vf/kdkjh; k Lfkuh vkl uLFk gk; k o [kyh n'kloysys I Uekufu; I nL; @I nL; k mifLfk gks@ gk; k-

- 1- Jherh vkk thou bnukuh && egkijs
- 2- Jh teuknl [kcpm ijLokuh && mi&egkijs

3	Jhe- ugk 1/2 undekj Hk	25	Jhe- bfnjk teuknl mnkl h
4	Jh jktqjkefl x dMkj:	26	Jh jktwfd'kupm tX; kl h
5	Jhe- t; Jh Kku oj ikhy	27	Jhe- vkk fyykclbZ y{e.k
6	Jh jke 1/pkyh i jkок. kh	28	Jh I Hk eylluk eul ydj
7	Jhe- vpuk xkdg dj.kdg	29	Jhe- t; Jh xtkuu dkGh
8	Jhe- ehuk dks vfr fl x yckuk	30	Jh I jsk e/kpj tk/ko
9	Jh jktfl x fojfl x Hkyj	31	vM- 'ksk i kqjx I kirkv/
10	Jhe- vfurk I rks rj:	32	Jh fot; jkeHkA rk; M
11	Jh vdk fuoRrh Egld:	33	Jhe- dkpu vej yM
12	Jh fot; [kq l qG	34	Jh I rjke Qrunkl ts okuh
13	Jh ujanz 1/2 okeu no.k	35	Jhe- t; k elgu I k/kok. kh
14	Mk- uhuk idk'k ufkuh	36	Jhe- vatyh pndkr I kGo:
15	Jh jkt sk ulfudjke o/kfj; k	37	Jh jkt sk noan oku [kM
16	Jh iFoh 0; kikhyky oypk	38	Jhe- ehuk fnid I kst h 1/ kM:
17	Jhe- T; krh I jsk dkykuh	39	Jh xq uks fHkdkey oypk
18	Jh x.kir xkson , Mds	40	Jhe- ek; k gjsk pkoyk
19	Jh Hkxoku 'kdj Hkkyjko	41	Jhe- I fe/k vknukf dksMs
20	Jhe- feu wjkt dckj nkluh	42	Jh t; az pndkr ekjs
21	Jhe- vkk i Hkqf k xlrk	43	Jhe- vi sk fodkl ikhy
22	Jh I qhrdckj ds pdorh	44	Jh izku /kekz ikhy
23	Jh xkney ukjk; .knkl fd'kukuh	45	Jh jktq 1/2 thou 1/2 pntku bnukuh
24	Jhe- deyk xkney fd'kukuh	46	Jh ifni vtqk jkepnkuh

rj]

[kyhy n'kloysys I nL; @ I nL; k vuifLfk gks@gk; k-

- 1- Jhe- T; krh fnyhi xk; dksM] 2- Jhe- vkk ukuk fcjM] 3- Jh tkQjvyh plkj] 4- Jhe- pj.kfrdckj jktfl x Hkyj] 5- Jhe- i jk feyha 1/ukuk 1/2 clxy] 6- Mkk egsk xtkuu xkoms] 7- Jhe- jkt Jh jkt az plkj] 8- Jhe- 'kkach eukj cguoky] 9- Jh fnyhi dckj nohkl tX; kl h] 10- Jhe- ehuk dckj vk; ykuh] 11- Jhe- HkxckbZ gkjh x yckuk] 12- Jh gjsk i jekum tX; kl h] 13- Jhe- t; k idk'k ek[kt] 14- Jhe- 'k'kdjy k'kokth vkkj] 15- Jhe- y{eh I jsk fl x] 16- Jh I jsk il i w cdkjey dkykuh] 17- Jhe- ofurk cCcw HkVt] 18- Jh ujanckj 1/2 dckj 1/2 doyjke Bkdj] 19- Jh fnid yNeunkl fl jokuh] 20- Jhe- ip'khyk ukuk i okj] 21- Jhe- [ku bljn I An] 22- Jhe- I ksu; k jktw tX; kl h] 23- Jhe- ol kkuat; cMkj] 24- Jhe- 'kdrjy

tX; kl h] 25- Jh /kut; ckojko cMkj} 26- Jhe- t; Jh thouyky tX; kl h] 27- Jh /fuy
edq I p} 28- Jhe- emk I kxj I kdkcG} 29- Jhe- vfurk I fpu Hkkudkyh] 30- Jh ješk
egno pøgk.k] 31- Jhe- ičik jkepn kxshz jktokuh] 32- Jh fot; pkq iVhy] 33- Jh
eušt fnyhi døkj I ;kuh] 34- Jh I Uečk X; kupa ekuokuh] 35- Jh-ch-ch- eljs

[kyhy vf/kdkjh I Hks miFLFkr gks
1- Jh Jh/kj iV.kdj] vfrfjDr vk; Dr
2- Jh Mh-th- iokj] mi&vk; Dr] e[; ky;
3- Jh I rsk ngjdj] mi&vk; Dr
4- Jh ;ksk xkM{ egkifdyk I fpo
5- Jh iajhukf o{M} I gk- e[; y{lk vf/kdkjh
6- Jh vkj-ch-f'kd} iz 'kgj vfHk; rk
7- MKW jtk f>okuh] iz o{ dh; vkjlk; vf/kdkjh
8- Jh fnid fpeudkj} okgu foHkx ie[k
9- Jh , -ch- xk; dokM] iHkx vf/kdkjh
10- Jh , dulfk iokj] iz e[; LoPNrk fufj{kd
11- Jh HkkLdj fejixkj] iz vfku'keu vf/kdkjh
12- Jh fouks ds{ iz e[; LoPNrk fufj{kd

rlp [kyhy depljh I Hkd gtj gks
1- Jh rkukth irxjko
2- Jherh fo'kk I kor
3- Jherh ufxj [ku

I k dkg 4-06 oktrk I Hkph I q okr dj.; kr vkyh

InL;k Jherh t;k I klokuh %& vki .k ; sks dk; njjst ulvd djk; yk ; sks dk; \ d/kh I Hkk pkyq
dj.kj\ d'kkI kBh ; sks vki .k ; sks ekhy I Hks vki .k Eg.kkyk gkskr uk dh jLR; kps dke I # d#
Eg.kj\ ckyk gkskr dh ukgh Jh f'kd; ksk ckyok- eh egki{ egks; k ; ksk I ns k ikBfoyk vkg
Qks dyk vkg} I oz dkgd sys vkg vkglyk I etr ukgh dk\ dl yh I Hkk pkyork vki .k\ oms
ekrje Eg.kj I Hkk I # djk- vkg R; kph ijk djrk vkg/kuk djrk

egkifdyk I fpo %& di ; k oms ekrje I kBh I oz I nL; kuh mHks jkgkos

     ; koGh I nL; k MKW fuuk ulFkuh] Jherh I fe/kk dkiM} Jherh
ugk Hkk] Jherh vi{kk iVhy] Jherh T; ksh dkykuh ; kuh I Hkkxgkr idsk dyk

InL;k Jherh t;k I klokuh %& ek- egki{ egks; k] vki .k I kxrys gks dh]

InL; Jh inhi jlepnkah %& J/nktayh kBh mHks jkgk; ps vkg

 ; koGh I nL; Jh jktsk onkfj; k ; kuh I Hkkxgkr idsk dyk-

InL;k Jherh t;k I klokuh %& eyk I jnk vkf/kp R; k yksdak J/nktayh n; koh yksy] v'kh R; k
jLR; kph nikoLFkk vki .k sysyh vkg

InL; Jh inhi jlepnkah %& ek- egki{ egks; k] vki Y; k 'kgjke/hy Jh jkph jlej[;kuh th fl dk
yk; cjh Pkh iedk gkrh] R; ksk Loxbkl >kyk vkg vkg R; k Jh I ktunkl eypakuh tsI kelftd dk; Zdr
gks R; kph fu?k gR; k >kysh vkg Jh bZojnk jksh tse/; insk fo/ku Hkps v/; {k gks R; kps
gn; fodkjP; k vktkjus ngkol u >kysh vkg rj eh I oz I nL; ksk fourth djrk dh] I oka nks

feutVs LrC/k mHks jkgw el& /kj.k djkos o l o;k; k vRE; kl 'koh feG.k kBh R; kalk J/nktayh ns ; kr ; koh-

I nL; k Jherh feukrlbz I Hs % ek- egki& egks; k ; kpcjkcj vkiY; k 'kgjkrhy tSB i=dkj Jh fo'okl 'Hs; kps ns[khy udrp fu/ku >kyss vkg R; kalk ns[khy J/nktayh okg.; kr ; koh-

dkg I nL; %i=dkj Jh fo'okl 'Hs ; kalk elxhy I Hs J/nktayh fnyh vkg

I pdkpsuko %& Jh inhi jkepanuh

vuekndkpsuko %& Jherh feukrlbz I kusth I Hs

'Nk iTrlo

mYgkl uxj 'kgjke/khy Jh jkph jlej[;kuh th fl dk yk; cjh ph ied[k gksh] R; kpk Loxbkl >kyss vkg R; k Jh I ktunkl eypakuh ts l kekthd dk; Zr gkrs R; kph fu?kz gR; k >kyss vkg rlp Jh bZojnkl jkgkuh tse/; insk fo/kkul Hps v/; {k gkrs R; kps gn; fodkjP; k >VD; kusngkol u >kyss vkg

oj mYy[k dsy]; k dyc; kps n[kr gs I Hkxg I gHkxh vlp gs n[k l gu dj.; kph ije&oj R; kalk 'kDrh noks rlp erRE; kl fpj'koh yHkoh v'k iFluk dj.; kl kBh nks fefuVs LrC/k mHks jkgw J/nktayh vfi dj.; kl kBh iTrkfor-

egkl Hk Bjlo Ø- 31 c

fnul@%08@11@2013

gh egkl Hk ojhy iTrkousq kj Jh jkph jlej[;kuh o Jh I ktunkl eypakuh rlp Jh bZojnkl jkgkuh ; k fu/kukeGs nks fefuVs el& ikGu J/nktayh vizk djhr vkg rlp R; k dyc; k n[kr I gHkxh gkAgs n[k l gu dj.; kph ije&oj R; kalk 'kDrh noks v'k iFluk djhr vkg

I olgers

egki& @ ihBkl hu vf/kdkjh

I oI k/kj.k egkl Hk

mYgkl uxj egkuxj ikydk

I nL; Jh inhi jlepnah % l fpo egks; vki.k or&ku i=ke/; s v'k eyk[kr fnyh vkg dh] LFKfud I hFk djkP; k oI yhe/; s LFKfud jkt dh; u; kpk gLr{ki gkrs vkg rs rj vki.k Li"V djk dh] dksks jkt dh; uss vki.koj ncko vki.kr vkg\ vkg R; kpk gLr{ki gkrs vkg dh] LFKfud I hFk djkph vi&hr oI yh dk gkrs ulgh\ R; kpk l foLrj [kykl k djk-

I nL; k Jherh t;k I kkokuh % vgks gk egnk rj vktpk vkg uk] ekfxy egkl Hs ek- egki& mi&egki& ; kalk vEgkyk vki okl u fnys gkrs dh] 'kohizdk'k xMz rs rgI hynkj dk; kly; ki ; zP; k jLR; kps dke vEgh iqlz d: u nsw ijrq v|ki R; kps dke l q dsyss ukgh- dehr deh R; k jLR; kojhy [MMs rjh Hk: u n; k; yk gos gkrs rs l qn vki.k d: 'kdr ukgh- vki.k dk ukgh djr gs dke\ eyk vki.k mRrj n; k] eyk l kalk vki.k mRrj ns[kj vkgkr dh ukgh] ukghrj vEgh I Hkxgkr tfeuhoj cl qdh vksyu d: dh dk; d: r; dk; djk; ps rs l kalk vEgkyk {kek ; kpk ; kls pky. kly ukgh-

mi&egki& % l lek- I nL; k Jherh t;k I kkokuh ; kalk tksfo'k; ; kls mi fLFkr dsyk vkg

InL;k Jherh t;k I Mokuh %& gk fo'k; eh elxhy egkl Hks mifLFkr dsysk gksk-

mi&egkil%& I Uek- InL;k Jherh t;k I Mokuh ;kuh tks fo'k; ;Eks mifLFkr dsysk vkg R; kckcr elxhy egkl Hks ppk>kyh gks R; koj vk; Dr I kgc ;kuh o Jh je's f'kd; ;kuh I nj jLR; kps i kdyu r; kj dj.; kps dke I q dsysys vkg i jrqfnokGIP; k I .MfuelRr ek- vk; Dr I kgc ckg vkg- rsfn-11 & 12 rkj[kl dk; ky; kr ;skj vkg-

InL;k Jherh t;k I Mokuh %& Jh ijLokuh I kgc tjk ,dk] vkg dh el>s ,dhu ?; kj R; ku h vkgkyk I kxrys gks dh] vkg Egh I nj jLR; kps dke rkrRdkG I q d; ;koj vkg Egh R; kalk fopkjys I qn gks dh] vkg Egh vls ,dys vkg dh jLR; kl kBh miyC/k vI ysyk fu/kh I aysyk vkg; kckcr dksR; krjh I nL;kuh Jh f'kd; ;kalk fopkj.kk dsysk gks] ek- vk; Dr I kgc dh eyk I kxrys dh ukgh] iS soxss dkg h I aysyk ukgh- ofj"B uxjl od I nj jLR; kcny ,o< vkgMk vkgMk djr vkg rj dehr deh rkcMrk jkrkjkr I nj jLR; koj Mkj vkgd jLR; kojhy [KMMs rjh Hkj.; kr ;kor ,o< h I qn vDdy ukgh dk R; kalk \

mi&egkil%&Jh f'kd; I kgc] vki .k 0; kl ihBkoj ; oq [kykl k djk

InL;k Jherh t;k I Mokuh %& gs Jh f'kd; I kgc dk; [kykl k dj.kj] eh Qks dsysk rj ek>k Qks I qn rs mpyr ukgh- dkg dh akelfuelRr eh R; kalk Qks djr vI rs eyk dk; R; k; kcjkj cky.; kl etk okr vI rs dk Eg.ku eh R; kalk Qks djr] vkg Egh dk; ky; hu dkekl kBh R; kalk Qks djr vI rs rjh rs Qks mpyr ukgh- udk mpyq ns Qks vkgkyk R; kph i okl ukgh] rkg h vkgkyk I kalk dh I nj jLR; kojhy [KMMs Hkj: u ns ; kph I qn ifjLFkrh vkeP; k egkikfydph ukgh dk\

iz'lgj vfk; ar Jh vkg-ch f'kd;%& I Uek- egkil egks; kj I Uek- mi&egkil] vk; Dr I kgc vkg.k I oz I nL;] elxhy I Hks; k njE; ku jLR; kojhy [KMMs Hkj.; k; fo'k; koj ppk dj.; kr vkg Egh gks R; koGh vkg Egh vkg' okl u fnys gks dh] ts ,d dkg dh rhl yk[k---

InL;k Jherh t;k I Mokuh %& nks jLR; k; kckcr ppk>kyh gks vkrk Jh f'kd; vki .k I Hkxgkph fn' kHkj djr vkgkr- vki .k I kcr ek>h nks jLR; kckcr ppk>kyh gks ek>h vkg.k ekO; k I Hkxgkph fn' kHkj dj.; kpk vki .k izRu d: udk

iz'lgj vfk; ar Jh vkg-ch f'kd;%& T; k jLR; kckcr vki .k I kxrys gks rkg hy [KMMs Hkj.; kl kBh eh I qn I kxrys gks i jrq R; k fBdk.kh ik.; kph xGrh gks gks R; keGs R; koGs [KMMs Hkj.; kps dke >kyys ukgh-

InL;k Jherh t;k I Mokuh %& 'Karhi dkl'k xMzu toG dksR; kgh idkijph xGrh ukgh] 'Karhi dkl'k xMzu ;Eks vkrk pyk ekO; kcjkj vki .k dkskrgh xGrh ukgh R Eks nRr fuokl P; k fBdk.kh xGrh vkg 'Karhi dkl'k xMzu ;Ehy jLRkk iqk I kQ vkg

InL;k Jherh feukrlbz I Mks %& xGrh dk<. kl kBh vki .k fdrh fnol ykgkrkr I kgc] rs I qn I kck-

iz'lgj vfk; ar Jh vkg-ch f'kd;%& xGrh dk<. kr oG xsyk gks R; keGs jLR; kps dke gkw'kdys ukgh-

InL;k Jherh t;k I Mokuh %& dk; I kcr vkgkr vki .k vki Y; k I kj [; k vf/kdkU; kalk egkikfydr cl ou Bys vkg] dk; cky; ps rs I etr ukgh vkgkyk xGrh dk<. kps dke nRr fuokl toG gks] Jh vf'ouh] dfu'B vfk; ar ; kalk I kck] vki ys dfu'B vfk; ar i Hkkr xMzu ;Ehy dk; ky; kr dkg i kdyus cufo.; kl kBh ;skr vkg.k dkskrgh brj dke ikgr ukgh- tj vki ys R; kpsj fu; a.k ukgh rj vki .k jkthukek n; kj vkgkyk =kl now udk vki .k vkgkyk =kl ns vkgkr] ,o<; k'; k Nw; k'; k fo'k; kl kBh vkgkyk vkgkyu dj.; kl kBh vkgkyk vkgkyu dj.; kl kBh Hkx i MMr vkgkr] tsgk

dh ts dke vkiY; yk LoR%gū djk; yk ikgts gks} nks nks I Hkk vki.k pkyfor ukghr R; keGs vf/kdkjkpk R; kpi ek.ks iSkpk vi0; ; gks vkg vkiY; yk iSkph] vf/kdkjkph dkGth ukgh dk\ , o<h elBh egkl Hkk vki.k clyorkj R; ke/; s 'kgjkps ekB ekBs fo'k; i yfcr vkg] rjh I jnk vki.k , dkp xksVhoj Bke vkgkr eh Eg.krs doG nRr fuokl ; Eks, dk fBdk.kh xGrh gks vkg] I awkz iHkkx xMz f'ko l kxj gksy ikl q I aqkz jLrk vki.k igk v'kh I aqkz 'kgjkr njkoLFk u/sy jLR; kph] dksR; kgh >k Mi VWh/ky jLR; kph v'kh njkoLFk u/sy] dk; vEgh >k Mi VWh/ky I jnk [kkyP; k ntks vkg vkg] dk\ dBs jkgr vkg vkg] vEgh [M; kr jkgr vkg vkg] dk\ vEgh egkuxji kfydps I nL; Eg.ku fuoM vkg vkg] ; k fBdk.kh vki.k usgeh vEgkyk myV mRrjs nsks vki.kk v'kh I o; iMysy vkg vkg] dk; \ elxhy oGd ek- egki gk egkn; kah vki.kk I kxrys dh R; k fBdk.kh rkcMrks dkeph I q okr djk] rj dehr deh [MMMs rjh Hkj. ; kps dke djk; yk gos gks] ro<k I jnk fu/kh vki.kkMs mi yC/k ukgh vkg vkg] dk\

iz'lgj vfhk; nk Jh f'ldz%& jLR; kps [MMMs Hkj. ; kl kBh eh I a/s/kr/ak I jnuk fnY; k gk; k

**I nL; k Jherh t;k I klokuh %& rEgh fnY; k I jnuk rEps dephj; ,dr ukghr dk\ v/s eh I etq dk\ ek- egki gk egkn; k; k vknks kurj Jh- f'kdz I kgs I Hkkxgkr I kxr vkg vkg] dk\ eh vknks fnys vkg- Eg.ktp rEgh I kozfud lo: ikr elU; djrk dh rEP; k dksR; kgh vknks kps ikyu dsys tkr ukgh] dk; gs [kjs vkg] **

iz'lgj vfhk; nk Jh f'ldz%& v/s ukgh egkn; k] fnokGhP; k njE; ku dkgh egRRokP; k dkekdjhrik-----

I nL; k Jherh t;k I klokuh %& vkg fnokGh v/s Eg.kup rj ckyr vkg fd jLrs r; k jdk] ykdkph fnokGh playh gks ykdkph fnokGk gksq; } vEgh rj R; k kBhp ckyr vkg u/sfnokGhP; k vxkj fnukd 19 rkj [kyk eh egkl Hkr ppkz d: u tkrs R; k kBhp rj eh vkg gks u/s tskd: u fnokGhP; kvxkj dke ogko vki.kd vkiY; k fnokGhps iMys vkg] ykdkph; k I El; skcr vki.kd dkgh nsks ks ukgh vki ys dfu/B vfhk; rs; k dkeph QDr ns ds r; k jdk] vkg k u/k/dadjrhy- vkrk ; k ckcrP; k mRrjkfo'k; h ek- egki gk th eh vki.kkMs vi/ky 0; Dr djrs fd ikdyu r; k jdk] ; kps tks u/k/d i qkz gks ukgh rk; \ dehrdeh jLR; k jps [MMMs rjh Hkjys tkos- vkg; k egki gk [kij plkY; k vkg vkg] R; kah vxkjps vknks fnys gks T; kps jLR; kps dke etj >kysys vkg] T; k jnk vEgh R; k jnk dkgh ckyko vkiY; k I kj[; k vf/kdk& ; keGs ek- egki gk =k n; kok ykxr vkg

I nL;] Jh xq uks oyBNk %& fnokGhP; k oGd cjhP xnhz gks] R; koGh rEks v/s i?kr >kyk vkg ; kl kBh d'i; k y/s nks xjt ps vkg

I nL; Jh I rjlenkd tskoh %& 'kgj vfhk; nk I kgs] vki.k vkrk vkrkp I Hkkxgk I kxrys dh vki.k ikdyu r; k jdkr vkg R; kph dk; dkgh pkyq vkg] th ikdyus @ th ; knh vki.k r; k jdkr vkg R; k ; kn; kps dk; >kyk rs dke Bdsnkj dk pkyq dkr ukgh\ Bdsnkjkyk rs vki.k fopkjk- , d&, d uxjI ockus ts ykdku fnys gks T; kps jLR; kps dke etj >kysys vkg] T; k elU; rk feGkyh vkg R; kus BdsnkjP; k ik; k iMys ikgts dk\ v/s k t j dkgh vki.k fu; e r; k jdkr v/s rj vEgh R; k iek.ks d: -

I nL; Jh I jsk tsko %& I lkek- egki gk th mi&egki gk th vkg; Dr I kgs] elxhy I Hkr dkgh jLR; k dkeph fo'k; gks yk elxhy u/grs R; k I Hkr eh m'kjk vkg gks R; koGhI v'kh dk; etcjh gks] dh] jLR; k kBh ts 20 djk : i; s Boys gks rs vki.k ik.kh ijoB; kP; k dkekl kBh oGfoys R; ke/; s 'kgjke/ky cjpI s jLrs gks elO; k iHkkxkrhy nks jLRks gks ek- egki gk th I Hkkk VsdMh pk foHkkx gk elxkki ysk foHkkx vkg T; k fBdk.kh elB; k I ; sis nfyr yk jkgrkr o rh ?kkr >k Mi VWh vkg eyk v/s okvrs dh] 'kk u o izkk u gs tk.kp ctpu rEhy dkekoj y/s ukgh- rEhy tks jLRk vkg R; kph rhu o'kk k q vrh'k; n; fu; vofk u/s vkg] R; kckcr eh ojokj egkl Hkr vkg; Drkak I kxrys dh] R; k jLR; kph vfr'k; vko'; drk vkg o Jh- f'kdz I kgs o vkg; Dr I kgs fdr; d oGk R; k jLR; kph ikg.kh d: u vkg vkg- rhu o'k >kys rEhy jLR; kps dke >kysys ukgh] rEks oku tkow'kdr ukgh] rEks [kij vi?kr >kysys vkg] rEks , d o/n v/s i?krkusfu/ku ioyk-

InL; k Jherh t ;k I Mokuh % R; kl ; Eks J/nkayh n; k-

InL; Jh Ijšk tklo % jLR; kph fLFkrh ,o<h [kjlc vkg] eh ojolj ; Eks I kxrY; kurjgh dke gks ukgh eyk ok<rs dh ; Eks tkrhkn dyk tkr vkg vls ok/r} rEks nfyr vlf.k elxkl oxh ykd jkgr vly; keGs R; k foHkkxrhy dkeMs y{k fnys tkr ukgh tki až R; k jLR; kckcr fu.k? kryk tkr ukgh rkiaž ; skU; k iR; sI Hkr eh tehuhoj cl .; kps l q okr dj-

; loGh InL; Jh Ijšk tklo] Jh jktšk oku[] Jh izku iWly o Jh t; hz eljs gs 0; kliBk eljhy eldG; k tkws tfeuhoj clys rj InL; Jh jktqtX; k'k Jherh t ;k I Mokuh Jherh feukrbz I kash o Jh I Hkk eul ydj gs0; kliBk eljhy eldG; k tkws xlGk >kys

InL; k Jherh t ;k I Mokuh % ek- mi&egkiſ] Jh teuknkl ijLokuhth o ek- egkiſth] nd U; kp fo'k; koj ppkzgks vkg ek- egkiſ egks; k eyk mRrj n; k] vki.k Jh f'kdž; kalk vknk n; k-

InL; Jh Hkoku Hkylo % vknj.kh; egkiſth] mi&egkiſth] vk; Dr I kgs] rfigh oſ Drhd fo'k; ?owudk] l očk l e>y vlscky-

InL; Jh izhi jlepanku % egkiſ egks; k] vki ys ofj'B InL; Jh Ijšk tklo l kgs vlf.k Jh jktšk oku[] ts tfeuhoj cl yys vkg R; kalk eh fourth djrks dh] gh fo'k egkl Hkk vkg ; k I Hkis QDr , dp fo'k; gkrk] , sru ?; k el>h v'kh fourth vkg dh] ek- egkiſkuh vk; Drk'kh clyq ; krq dkgqrjh elxZ dk<kok-

egkiſ % 12 rkj[lyk vk; Drk'jkcj vkiyh , d cBd Boq k-

InL; Jh t ;hzejs % f'kdž l kgs QDr clykr] djr dkg h ukgh-

egkiſ % f'kdž l kgs Eg.kus gs vkg dh] vkb rs ngk fnol ----rjh eh vls l kq bfPNrs dh] ; kckcr vk; Drk'jkcj , d cBd gks xjtpsvkg

InL; k Jherh feukrbz I kash % jLR; kojhy [MMs Hkj. ; k] kBh Lor= vlk dkg h fu/kh ul rks

InL; Jh jktqtX; k'k % ek- egkiſth] vkeP; k Hkxuh ts dkg h Eg.kr vkg] t l s jLR; kps [MMs Hkj. ; kps dke vki.k vktP; k vkt l q d: 'kdrk R; kckcr rjh vk'okl u n; k jLR; kps [MMs Hkj. ; kps dke vkt l q dj.; kr ; bly-

InL; k Jherh t ;k I Mokuh % R; kurj vki.k jLrk cufo. ; k kBh 15 fnol ?; k rkiaž vki.k rEly ukxjhdkf fnykl k rjh n; k-

; loGh InL; Jh Ijšk tklo] Jh jktšk oku[] Jh izku iWly] Jh t ; hz eljs Jh jktqtX; k'k Jherh t ;k I Mokuh Jherh feukrbz I kash o Jh I Hkk eul ydj gs vki Y; k vkl ukoj tloq vkl uLfk >kys

InL; Jh jktqtX; k'k % jLR; kojhy [MMs Hkj. ; k] dkekr dk; vMp.k vkg]

iz'kij vfk; k'k Jh f'kdž % vki.k ts , d dk<ps i kdyu r; k] dsys vkg R; ke/; s dehr deh 50 yk[k ok<foY; kurj l qk ; ke/; s ts jLR; kps i Lrko Boys gks rs i koi kG; k i kps gks} vlf.k vkg R; koGh dkeks vakt dk<ys gks rs vMhp rs i koushu djM ps gks

InL; k Jherh t ;k I Mokuh % ex dk; >kys rs djMs : i ; s Mkcjkr xsys dk\ dksR; k xYyHP; k dkekl kBh oki jy\ dk\ dksR; kps dksR; kps dk; dsys

iz'kij vfk; k'k Jh f'kdž % i koi kG; kurj R; k jLR; kph LFkrh vki.k [kjlc >ly; keGs rEly dkekl kBh vki.k [ku ok<ho jDde ykx vkg

InL; k Jherh t ;k I Mokuh % eh rfigyk l kxr vkg 19 rkj[] ; k egkl Hkk/; s rfigh eyk vki okl u fnys gks dh ukgh\ R; kurj l qk tj dke >kys ukgh rj vkg dh; ; Eks oMs Eg.ku cl yks vkg dh

iz'lgj vflk; nL Jh f'kdz% ukgh rj vEgh Eg.kr ukgh ukj dj.kkj rj vkgls uk--

InL;k Jherh t;k lklukh % ukgh rj Rggh clyp 'kdr ukgh fgEer vly rj clyp nk[kok uk] ukgh rj Eg.kr ukgh i.k djr n[hy ukgh]

InL;k Jherh feukrlbz lkst % Jh f'kdz l kgs] vMhp rs ikousru djWps ts----

InL; Jh inhi jlepaluh % ek egki l gth] mi&egki l gth] ek>s vls er vkgd dh] tkia;r ;k loz xlVhoj rkMxk fu?kr ukgh rkia;r ;k l Hsyk LFfxr djk; yk ikgts

InL;k Jherh t;k lklukh % vgls vki .k vls dk; clyr vkgkr] vEgh 15 fno l kah ;Eks egkl Hks ;s k vkjMk&vkJMk djrk; ppkZ djrk; R; kurj vki .k Eg.krk gs d: rs d:] egkl Hkk LFhxhr d:] dkghgh vki .k clyrk-

mi&egki l % loz InL;koh vkiY; k tkaoj cl q ?; kos

InL;k Jherh t;k lklukh % vki .k dkghrjh Blc clyk-

mi&egki l % vki .k cl ykr rj eh clysi uk-

InL; Jh ljsk tklo % mi&egki l kgs] elÖ; k omel; s rhu o'wkl q jLR; kps dke gkr ukgh] njo'kh yk[ks djMks : i; s vki .k 'kjkjrh yjLR; koj [kpZ djr vkgd- ijrq l Hkk VslMh toGpk jLRk vki .k cuoq 'kdr ukgh- tkia;r ;R; k jLR; kpk fu.k gkr ukgh rkia;r iR; sl egkl Hkk ;s eh elÖ; k vkl ukoj u cl rk l Hkoxgkr [kyh tfeuhoj cl .kj vkgd

mi&egki l % vki .k vkiY; k vkl ukoj cl ykr rj eh ek- egki l egks; kpk vknk eh vki .k l kq'kdrks d'k d: u vki .k vki&vkiY; k vkl ukoj cl k-

InL;k Jherh feukrlbz lkst % f'kdz l kgs] jLR; kojhy [kMMs Hkj. ; kP; k dkekl kBh tks vMhp rs ikousru djMpk QM gkrk- rks dksxsylk; kcny l ksk-

;loGh ifydk InL; Jh ljsk tklo] Jh jktsk oku[M; Jh t;Hzei; Jh izku iWky gs 0;kl iBkl elhy elG; k tkos tfeuhoj cl ysgks

mi&egki l % Jh ljsk tklo l kgs] Jh jktsk oku[M; l kgs di; k vki .k vkiY; k vkl ukoj cl k vki .k cl u ?; ky rj eh clysi uk-

InL;k Jherh feukrlbz lkst % dM ua4 o 5 e/khy jLR; kojhy [kMMs Hkj. ; kps dke >kysys ukgh-

iz'lgj vflk; nL Jh f'kdz% rp eh l kx.; kpk iz Ru djhr vkgd vlepk tks eG iZrko gkrk] rks ikol kG; kipok vMhp dkhphk gkrk ijrq R; koGd vFk dYike; s ,d dkhph rhl yk[kph rjrq feGkyh gkrh- R; keGd ro<; kp rjrqhe/kp vEgh rks iZrko vEgh R; krp cl oyk gkrk- R; kurj LFkk; h l ferhus R; ke/; s vki .k l kq'kph ok< dsh gkrh- v'kldkjs toGtoG nks dkh : i ; k; ;R [kpkps dke dj. ; kps vEgh Bjfoys gkrk R; krhy Mkejhdj. kps dke cgnd iqlz>kys vkgd vkrk R; koj iBkdu kps dke djko; kps vkgd

;loGh ifydk InL; Jh ljsk tklo] Jh jktsk oku[M; Jh t;Hzei; Jh izku iWky gs vkiY; k vkl ukoj vkl uLfk >kys

InL;k Jherh t;k lklukh % vxkoj Mkejhdj. kpp dke >kysys ukgh rj R; koj iBkdu kps dke dls dj.kj vki .k ckdhs ts dke vkgd R; kI kBh vFk dYike; s fu/kh l ek; kstr djkok yksy- o vfrfjDr nks rs vMhpdkhph eatjh ?; koh yksy-

InL;k Jherh feukrlbz lkst % ijrq dM ua 4 o 5 e/khy ikol kG; kipok jLR; kph th ; knh vkgd R; kuq kj dBp dke >kysys ukgh-

iz'lgj vflk; t k Jh f'ldz% iko l kG; ki ph dkeph th ; knh gksh rh vMhp dlkh [kpP]; k dkeph ; knh gksh ijrq , d dlkh rhl yk[kp] fu/lh vki . k mi yC/k >kyk gksh R; keGs rh ; knh I fklr dj.; kr vkyh gksh-

InL;k Jherh feukrbz lkst% rj vki ys vls Eg.k.ls vkgf fd rks l oZ fu/lh dlw ua 1]2]3
l kBhp ykoyk

iz'lgj vflk; t k Jh f'ldz% ukgh] vls ukgh]

InL;k Jherh feukrbz lkst% dlw ua 4] 5 e/; s dBp dke >kysysukgh-

iz'lgj vflk; t k Jh f'ldz% vls ukgh R; ke/; s l oZ jLrs gkrs ijrq iko l kG; kurj jLR; k l q; e/; s FkMh ok< >kyh] Eg.kts jLR; kojhy [MMs ok<ys R; keGs T; k fg kskus dke 0gk; yk ikf gts gkrs R; ki ek.ls rs >kys ukgh Eg.kts ikdyuke/; s to<h rjrph gksh R; kuq kj dke d: 'kdyks ukgh R; keGp vkrk fg jDde ok<yh vkgf ; k kBhp vkrk l kqhr ikdyu r; kj djkos ykxr vkgf

InL;k Jherh feukrbz lkst% ukgh] ukgh] , d dlkh rhl yk[k ts vki .k ; k dkekl kBh vki .k ykoy R; ke/km dlw ua 4] 5 e/; s FkMh l nk dke >kys ukgh-

iz'lgj vflk; t k Jh f'ldz% rsBoys vkgf uk vkrk

InL;k Jherh feukrbz lkst% rs dke d8gk l q gl8y] Eg.ktp dksR; k fBdk.kP; k dkekl kBh vki .k l kq; n; ko; kps gs vki Y; k y{kkr ; s ukgh dk dkeph vf/kd t: jr dBs vkgf

iz'lgj vflk; t k Jh f'ldz% iko l kG; kurj fnokGIP; k vxkoj nks xW yko. ; kckcr Bsdnjk'k ckyu vEgh Bjfoys gkrs

InL;k Jherh t;k l klokuh% vki .k fnokGIP; k vki .k ; k jLR; kps dke dj. ; kps vki .k fnys gkrs rj rs dke vki .k dk ukgh ckyu

iz'lgj vflk; t k Jh f'ldz% eh 100 VDds vki .k u fnys gkrs dke dj. ; kps ijrq rs gkoq 'kdys ukgh R; kckcr eh fnyxjhj 0; Dr djrk

InL;k Jherh t;k l klokuh% jLR; kps dke >kys ukgh rj vkrk vEgh dk; djk; ps vki .k dke dj. ; k l {ke ukgh rj jkthukek n; k] vki .k dke l Mq n; k] tj vki Y; k dMq dke gkrs ukgh rj jkthukek noq? jkthukek c k

iz'lgj vflk; t k Jh f'ldz% gkoq 'kdys ukgh rjh l nk eh l njps dke d: u ns ; k kBh opuc/n vkgf

InL;k Jherh feukrbz lkst% i.k d/kh ia k] d/kh ia k vki .k dke iqk d: u ns k]\

iz'lgj vflk; t k Jh f'ldz% ; k 8 rs 10 fnol kr d: u ns k] fnokGIP; k njE; ku Bsdnjkph xW jtoj xsyh vkgf

InL; Jh jktazl g Hnyj% , d feuhV Jh f'ldz l kgf vki .k opuc/n ukgh vkgf] vEgh elxP; k egkl Hks , d djkh rhl yk[k [kp] elW; rk fnyh gksh R; k; rlfjDr vki .k , d rs nks djkh [kp] >kyk rjh dkgh Qjd ukgh vki .k dke iqk djkh gs opuc/n oxSpdkgf l kqudk

iz'lgj vflk; t k Jh f'ldz% eh rp l kxr vkgf uk-

InL; Jh jktəflg HMyj & vki .k rp I kx ulgh vkgkr-

iz'lgj vflk; nL Jh f'ldz% nks dLphph eLJ; rk vEgkyk feGlyh vkg

InL; Jh jktəflg HMyj & vki .k rp ulgh clyr vkgkr] vki .k pdphph Hkk'k clyr vkgkr-

iz'lgj vflk; nL Jh f'ldz% Lfk; h I ferhdMu nks dLphph eLJ; rk feGlyh vkg R; kvrxp dke dj.; kr ; s vkg R; kD; rhljDr vL.k[kh nks dLph xjt vkg

InL; Jh jktəflg HMyj & Lfk; h I ferhP; k eatjhurj ekhy egkl Hks I jnk ; kl eLJ; rk ns ; kr vkyh gksh ekhy egkl Hks vEgh vL.k[kh eatjh fnysyh vkg tj rEgkyk elgrh ul y rj R; kckcrpk Bjko ikfnts vIY; kl vki .k I fpokdMq ?; kok-

iz'lgj vflk; nL Jh f'ldz% I fpokdMq rks Bjko eh ?rks

InL; Jh jktəflg HMyj & Bjko ?; k rEgh ekhy egkl Hks vEgh eatjh fnysyh vkg

mi&egkis & Jh jkt's k oku[Msrlp I oZ InL; kh d'i ; k cl q ?; ko} egkis egk; kpk tks vkn's k vkg

InL; k Jherh t;k lkokuh & mi&egkis lkgc vki .k vkh elö; k izukps mRrj rj n; k vglgs pkyr jkhy ek>k eqk rj oxGk vkg

mi&egkis & ek- egkis egk; k vkn's kkd kj I lck- InL; Jherh t;k lkokuh ; kpk eqk ekhy egkl Hks I jnk mifLfk dj.; kr vkyk gksh R; kud kj R; k fBdk.kh jLR; kojhy [kMMs Hkj. ; kps dke Rojhr I q dsys ikhts vLk T; k fBdk.kp; k dkeks ikydu r; kj dsys ukghr Rks Rojhr r; kj dj.; kr ; kos- vLk 12 rkj [kyk ek- t;k lkokuhth] ek- egkis th] Lfk; h I ferh I Hkkirh vLk.k vEgh I oZ vL; Drl eos cl q rh I jnk dkes d: u ?kow- vLk.k I lck- InL; Jh I jsk tk/koth] Jh jkt's k oku[Msrlp ; k dMhy ts jLR; kps dke FkEysys vkg R; k dkeks I jnk vakti=dkr I ekos k d: u o R; kl ek- vL; Drlph eatjh ?kow rs n[hy dke Rojhr iqkz dj.; kpk izRu d:] rkia r gh I Hkk vEgh Lfkxhr djr vkg.

InL; k Jherh t;k lkokuh & vglgs Rojhrpk vFlz dk; \ Eg.ktp rkcMrk vkg

InL; Jh jktqtX;k kh & ek- egkis egk; k---

InL; Jh ljsk tklo & ek- egkis th] tkia r elö; k dkekp kfu.k vL; Drl lkgc ?ks ukghr rkia r eh ihy iR; d egkl Hks eh tfeuhoj cl.kj vkg

mi&egkis & gh egkl Hkk rkia r Lfkxr dj.; kr ; s vkg

InL; Jh jktqtX;k kh & ek- egkis egk; k , dk dk; Dekl ckh ?kks.k djk; kph vkg

InL; k Jherh t;k lkokuh & Rojhr Eg.kts vkt ikl q vkg

InL; Jh inhi jlepaluh & FkjkfI x njckjph iHkk Ojh fnukd 05 ulgcej] 2013 ikl q fnukd 17 ulgcej] 2013 iak fu?k.kj vkg R; kl kBh I Hkkxgrhy I oZ InL; kau fourth vkg dh] vki .k Lo[kj kh; k iHkk Ojh/; s I kehy gkoq 'kdrk vLk vLxg njckjdMq vki .k vkyk vkg] vki .k I okuk fuonu vkg dh] iHkk Ojh e/; s vki .k I oZ I kehy Ojk vLk ; k iHkk Ojhpk yHkk ?; k

mi&egkil% & ek- egkil% eglo; k ; kah I koxrys vkgd dh] ts I nL; vkt I Hkoxgkr mifLFkr ukghr] R; kpk ns[ky iz kn R; kpsfudVorh; ; kah Jh i nhi jkepanuh ; kpsMu ?kou R; kau ?kjh iksp djkok-

I nL; Jh jktq tX;k'h % ek- egkil% eglo; k eh I oZ I Hkoxgkyk rlp ; k I Hkoxgkr mifLFkr vlyY; k I oZ v/f/kdkjh oxlyk uez fourh d: bfPNrls dh] vkeps xq th Lokehth Jh fo'okReku nth egkjkt vkiY; k 'kgkjr vkyys vkgd R; kek/; ekrq; s kU; k 10 rkj [kykl q 17 rkj [kykl xky esku ; k fBdk.lh I ka dkGh 5 rs 8 ; k oGr Hkoxor dFps vkgd; ktu Bo. ; kr vkyys vkgd cgqsd d: u I oZ I nL; kdmu ; k dk; Øekph fue. k if=dk xsys vkgd

egkilfydk lspo % vkrk gh I Hk ; Eks Lfkxr dj.; kr ; s vkgd

I nL; Jh i nhi jkepanuh % I kgc vki.k ; Eks mRrj fnysys ukgh dh] dksR; k jkt dh; uR; kus vki .koj ncko vki.ksy vkgd R; kpsuko rjh I ksk-

egkilfydk lspo % gh I Hk vkrk Lfkxr >kysh vkgd rjh i.k eh rfigkyk mRrj ns T; k i=dkjku eyk iz u fopkjyk gksk rks iz u vI k fopkjyk ugrk dh dkskps uko vkgd dk Eg.ku myV R; kahp eyk irhiz u dsyk gksk dh] reP; koj dksR; k jkt dh; uR; kpk ncko oxss vkgd dk vlf.k R; kau eh mRrj fnys gksrj rs vI rhy ; Eks rj R; kah [kykl k djkok] dh ; kP; ke/; seh R; kau I jnk I koxrys gks dh] dBY; kgh i dkjpk jkt dh; ncko oxss ukgh] ts dkgh 'kkl ukps funk vkgd R; kud kj dke dj. ; kI kBh ikghts rik ikBh feGr ukgh R; keGp Lfkfud I hFk djkp; k fo'k; koj eh Hk'; dsys vkgd R; ke/; s dBY; kgh jkt dh; uR; kpsuko fdok dBY; kgh jkt dh; ckcrhr myy[k dsysk ukgh-

I nL; k Jherh t;k I kkokuh % ek- eglo; k jkVxhrkyk I q okr dj.; kvxkqj eyk vkiY; kyk , d fuosu djko; kps vkgd dh] Lfkfud I hFk djkp ol yh cjh deh gks vkgd R; kI kBh vki.k , d fo'ks I Hk vkgd; kstr djkoh dh] Lfkfud I hFk djkp ol yh , ojh deh dk gks vkgd dk deh ; s vkgd

I nL; Jh jktq tX;k'h % ek- eglo; k eh gjdrhP; k eqkoj ckyq bfPNrls dh] vkeP; k Hkfxuh Jherh t; k I kkokuh ; kah mifLFkr dsysk eqk gk [kj p egRo i qk eqk vkgd eyk ekgr ukgh vI s dk ok/rs dh] Lfkfud I hFk djkp; k ol yh deh dk gks vkgd ; kdmu vki.k y{k ns ukgh vkgd] R; kps dkj.k dk; vkgd

I nL; k Jherh t;k I kkokuh % iko l kG; kr myV-----

I nL; Jh jktq tX;k'h % dkj.k dk; vkgd Eg.kts dk; dkj.k vkgd rs I etr ukgh vki.k x; k o'kph ; k o'kph ruyuk dsyh rj] ekxy o'kph; k efgU; kph ; k o'kph; k efgU; kah ruyuk djk vkegh ; Eks ppk djkph vlf.k rfigh cl q jkgrk njE; ku egkl Hk i qk gks vlf.k iR; s oGsyk iR; s efgU; kyk vkeps 'kj Lfkfud I hFk djkp; k ol yh ekxs iMr vkgd 'kVh ; kI kBh tckcnkj dhk vkgd tj ol yh deh ; s vkgd rj R; kI kBh mRrj ns; kI dksk ckly vkgd vkegh ; ckcr dkcky k iz u fopkj; p rj ek- egkil% eglo; k ek>h vki.kl fourth vkgd dh] gjdrhP; k eqkoj eh tk.ku ?kq bfPNrls dh] tj Lfkfud I hFk djkp ol yh deh ; s vkgd rj R; kI kBh vkegh dksk tckcnkj /kjks vlf.k ol yh deh ; s w u; s ; kI kBh vki.k vkrkia dk; izRu dsys vkgd] ; kI kBh dksR; k vlf/kdU; kph fdok dephU; kph vki.k cnyh dsyh vkgd dk; izRu dsys vkgd vki.k vkegh vkgdMrks vlf.k rfigh , drk vlf.k ol yh dehp gks vkgd vki.k tjk ; ckcr [kykl k djkok-

I nL; k Jherh t;k I kkokuh % ek- egkil% eglo; k v'kk eqkoj vki.k I Hk ckykoyh ikftv vlf.k ; ckcrhr cU; kp I puuk vkgd-

I nL; Jh jktq tX;k'h % ek- egkil% eglo; k vki.k vkrk [kykl k djk dh] vki.k dk; izRu dsys vkgd\ rs i.k tjk I ksk-

InL; k Jherh t;k I Wokuh %; kckcrhr cÚ; kp l puk] gjdrh vkg; vkeP; k] R; kdMs dkskgh y{k ns ukgh LFKfud l Fkk djkph ol yh fnol deh gkr vkg;

InL; k Jherh T; krh dkykuh % ek egkiß egks; k] ekhy egkl Hks eh l qnk ; k eqkoj gjdr ?ryh gkr dh] LFKfud orékui=kr vEgh vls okp gkrks dh] LFKfud l Fkk djkph ol yh toG toG 5 djM iaz deh ; s gkr- ; kvkjh Jh- izk'k dpljstk gs LFKfud l Fkk dj foHkxps ießk gksR; koGs iR; d efgU; kP; k izk'k iazk fnoIkuh LFKfud l Fkk djP; k ol yhph vkdMokjh , l , e, l }kjs vkeP; k ekckbyoj ; s gkr- eh v'kh gjdr ?ryh gkr dh] iR; d efgU; kyk 5 djM , ool yh dk deh ; s vkg; vls rj ukgh uk dh] Jh- izk'k dpljstk gs l {ke o yk; d vf/kdkjh gksR; R; k fuoRrhG; LFKfud l Fkk djkph ol yh deh ; s vkg; eyk okrs vlp gkr vkg; vkt l qnk l oz orékui=le; s v'kh ckreh gkr dh] LFKfud l Fkk djkph ol yh ok<fo.; k lBh Jh- izk'k dpljstk gs , d : i; k ifr efgU; kieks Eg.ktp eQr l ok egkißydsyk nq bPNr vkg; - rj vkeps vls drD; ukgh dk dh] R; k uoRrhurj eprok< ns ; kr ; koh] vlf.k rlp iLko vkyk ikfts vlf.k LFKfud l Fkk djkph ol yh deh ; s ; kckcrpk vki; eh l oz ykloj Eg.ktp l oz vf/kdkjh; kqj] l oz ukdjk'gkloj rlp l oz jkt dh; u; koy ykors dh] LFKfud l Fkk djkph ol yh , odeh gkr vkg; rj rh dls tkr vkg; ; kpk fg'ks oxjs feGkyk ikfts vlf.k [kjk kjp ; k fo'k; koy , d fo'ks l Hkk vki; kstr dyh ikfts vki.k ikgr vkg; vkiY; k 'kgjkps dlo; s elB; u; l ku gkr vkg; toG toG iko rs ngk djM njefgl; kyk u; l ku gkr vkg; ihy egkl Hks vki.k gs l qnk l kox dh] fnokGhe; s LFKfud l Fkk djP; k ol yhe; s fdrh ok>kyh] ; kckcr vEgkyk dkgp elgfrh feGr ukgh- dkj.k ; kioh Jh- izk'k dpljstk gks rs vEgkyk izk'k izk'k fnoIkuh LFKfud l Fkk djP; k ol yhph vkdMokjh , l , e, l }kjs ns gks rs rj gh i/nr itgk l q dyh tkoh] vlf.k Jh- izk'k dpljstk itgk egkißydpf l ok fLodk: bPNr vlrhy rj foyc u ykork R; k; k fBdk.kh ckykoys tkos

InL; Jh inhi jlepaku % eh l lck- InL; k vlf.k HkriøZ egkiß Jherh- T; krh dkykuh ; R; k oDr0; k'kh l ger vkg; ijrqR; R; k ; k xksVh'kh eh l ger ukgh] dh LFKfud l Fkk djP; k ol yhe; s dkskrgh jkt dh; gLRk{ks gkr vkg; tj dkskrgh jkt dh; gLr{ks gkr vkg; rj eh ; k xksVhpk tkghj fojk dkjhr vkg;

InL; k Jherh t;k I Wokuh % vgl; egkiß egks; k; k mRrj nown; k uk

InL; Jh jktqtx;k'h % egkiß egks; k; k ckyq n; k uk; vki.k e/; p dk ckyr vkgkr\ egkißk fopkjys vkg; uk] ex vki.k dk mRrj ns vkgkr

InL; k Jherh t;k I Wokuh % vki.k usgeh egkiß P; k orthusdk ckyr vlrk] vki.k egkiß ukgh vkgkr uk-

InL; Jh jktqtx;k'h % egkißk fopkjys vkg; uk rj ex egkiß egks; k; k ckyq n; k uk-

InL; k Jherh t;k I Wokuh % vki.k ; k xksVh'kh l ger vkgkr ukgh vkgkr] rj ; ke/; s vki.k cky. ; kps dkgp dkj.k ukgh] vki.k dk ckyr vkgkr\

InL; Jh inhi jlepaku % vEgh Lor% ; k fo'k; koy HkM.k djr vkg; vEgh HkMr vkg; vEgkyk okrs dh] LFKfud l Fkk djkph ol yh ok<yh ikfts gk epnk vEgh mpyyk vkg;

InL; k Jherh feukrbz lkst % ijrqvki.k dkskpsuk?koy dk ckyr fd ; k; k vls EgVys Eg.k

InL; Jh inhi jlepaku % R; k; k vkiY; k oDr0; ke/; s vls EgVys vkg; uk]

InL; k Jherh feukrbz lkst % vEgh rj ek egkiß'kh ckyr vkg; uk

InL; Jh inhi jlepaku % ukgh] ukgh] R; k; k vkiY; k oDr0; ke/; s EgVys vkg; uk

I nL; Jh jktqtX;k'h % R; kah vkiY; kyk fopkjys vkgd dk\ R; kah rEgkyk fopkjys vkgd dk fd rEgh I ger vkgkr dk\

I nL;k Jherh feukrbz l kash % vki .k ; k fo'k; kr o§ fDrd i .ksjI ?ks vkgkr

I nL; Jh jktqtX;k'h % R; kah vki .kd fopkjys vkgd dk] R; k egki§kak ckyr gk; k uk] rEgkyk fopkjys vkgd dk R; kah rEgh I ger vkgkr dk Eg.ku

mi&egki§%& d'i ; k l okuh 'kkr jgkos

I nL;k Jherh feukrbz l kash % vki yk o§ fDrd bWjBV vkgd dk ; kr

I nL;k Jherh t;k l klokuh % egki§kph ckc vkgd rh egki§kia ; tp jkgans

I nL;k Jherh feukrbz l kash % vkgd egnk mpyyk vkgd rj egki§kak mRrj noqn; k uk

I nL; Jh inhi jlepakuh % vki .k l d'pk ; k egn; kckcr vkeP; k'kh I ger vkgkr uk] vkgd rj Eg.krks d l yk HkVpkj vkgd dksk HkVpkj djr vkgd; kckcr vki .kn§khy vkeP; kcjkcs l gHkkxh Ogk

I nL;k Jherh t;k l klokuh % ; k fo'k; koj ppk d'j. ; kl kBh fo'ks l Hkk ckyok- nksu fnol k; k vkgd ykok- vkgd ; Eks [kykl s d:] fdrhrjh egnvkgd ; Eks

I nL; Jh inhi jlepakuh % eh rEgkyk , dne l V nsksfd vki .k gosrs [kykl s djk-

I nL;k Jherh t;k l klokuh % vkgd vkgd l Hkk rj ykok

I nL; Jh inhi jlepakuh % gk] vkgd l Hkk ckyok vkgd k eh egki§ egkn; kau fuonu djkoh fd] l oz xVurk o l oz uxjl ddkph l Hkk ?ks ; kr ; koh vkgd k elgrh ?ks ; kr ; koh fd dksk HkVpkj djr vkgd rs

I nL; Jh jktqtX;k'h % egki§ egkn; k] , d fo'ks l Hkk ckyok. ; kckcr vki .k vkrP; kvkr ?ks. k djkoh ; kckcr l oz l Hkkxgkph vki .kd I gerh vkgd

I nL; Jh inhi jlepakuh % gks phsy uk ek>d d'pk l eFk u vkgd ek>d d'pk l eFk u vkgd

I nL; Jh jktqtX;k'h % egki§ egkn; k] vkrP; kvkr fo'ks l Hkk ckyok. ; kr ; koh

I nL;k Jherh t;k l klokuh % l oz l nL; kau tk.ku ?ks ; kpk vf/kdkj vkgd dG xVur; kykp ukgh- iR; d uxjl ddkph tk.ku ?ks ; kpk vf/kdkj vkgd fd vkiY; k 'kgjkrhy i§k dP s tkr vkgd vkiY; k 'kgjkrhy Lfkfud l Efk djkph ol yh deh dk ; s vkgd gs tk.ku ?ks ; kpk iR; d uxjl ddkph vf/kdkj vkgd vki .k fo'ks l Hkk ckyok- rEgkyk ; kr fgEer vkgd rj fo'ks l Hkk ckyok- tj rEgh ; kr xqsys ukghr rj ckyok fo'ks l Hkk vkgd vki .kd vkgd ns vkgd uk

I nL; Jh l jsk tklo % ek egki§ egkn; k] vkt i ; l Lfkfud l Efk djkph th ol yh gks vkgd R; ke/ ; s rp vf/kdkjh@depkjh vkgd ts vkt l d'pk dk; j r vkgd o rjhns khy ol yh deh gks vkgd vkgd d'pk gp vf/kdkjh gks ts ol yh djr gks vkgd vkrk rp vf/kdkjh vkgd ts ol yh deh vkgd vkgd ; kpk vFk dk; vkgd ; kpk vFk vkgd vkgd dh rs vf/kdkjh HkV vkgd- T; k; kl kBh vkgd ; Eks Hkk vkgd R; kau dk<u vkgd i kfgts

I nL;k Jherh t;k l klokuh % vki .k Lfkfud l Efk djkph fo'ks l Hkk ykok- vki .k dk l Hkk dk ykor ukghr- dk Hkk ; Eks dksk ; k xksVph vki .kd ftkrh vkgd

mi&egki§%& d'pk; k l oz l nL; kau cl q?; kos

InL; Jh Ijsk tWo %, d fefuV] eyk ckyqfnys tkos vki ys vf/kdkjh LFKfud I tFkk djkph ol yh djk; yk tkr ukghj uk uxjl sd tkrls dkskh uk dkskh R; kl ckyk xyk vlsy- dkskrjh HkVkpjh vlyp Eg.kp olyh deh gks vkg vkt ; Eks tks vkoct mBfoyk tkr vkg rks loz tlx#u mBfoyk tkr vkg ; k vf/kdk&; k uoyfcr djk vkt olyh deh ; s vkg rjh ljk , dgh vf/kdkjh uoyfcr gks ukgh- dk gks ukgh\ dksrjh ik.lh ejr vkg

InL; Jh ifni jlepaluh % dksk dkskrs vf/kdkjh HkV vkg- R; k vf/kdk&; kph ukos n; k- ; k vf/kdk&; k uoyfcr uxjl odkps ulo cnuke gks vkg vf/kdk&; k uoyfcr djk rsgkp LFKfud I tFkk djkph olyh cjkj ; bly-

InL; k Jherh t;k Ikloluh % ek- egkiljth] tsgk I Hkk vlsy rsgk laqk ykbog f0gMhvls fp=hdj.k >kys ikfnts laqk 'kj ikgfgy] loz 0; kikjh ikgfhy- rsgkp fo'okl gkz dh vkt nikkps nk o ik.; kps ik.lh gks vkg I Hks ykbog f0gMhvls fp=hdj.k djk

InL; Jh Hkoku Hkyjlo % ek- egkilj] vki Dr lkgc] I Hkouk vkg dh LFKfud I tFkk djkl kBh , d fo'ksk I Hkk ckykfoyh ikfnts dksk fo'ksk Eg.kts LFKfud olyhpk ifj.kke 'kjijh Hkouk iksk nfyr olrroj tkr gks vkg dBy; kgh idkjkpk vkepk fu/kh fnyk tkr ukgh- uxjl sd fu/kh fnyk tkr ukgh- dBykgh Bdsrkj >ki Mi Vhe/; s dke dj.; kl r; kj ukgh- olyh deh ; s Eg.kp ; klfkrheGs dBykgh Bdsrkj dke dj.; kl iks; s ukgh- R; k uoyfcr oGoj fnyk tkr ukgh- rj ek>h ekx.lh , dp vkg] I Hkouk , dp fourth vkg] vki.k fo'ksk egkl Hkk ckyokoh vlf.k rh egkl Hkk iqlz fnol Eg.kts ldkGh 11-00 oktikl q I ; ldkGh 5-00 oktis ; r LFKfud I tFkk djkps ts dkg h nk vlsy R; koj I [ks ppkl dj.; kl kBh ckykfoyh tkoh vlf.k tj tey rj ykbog f0gMhvls fp=hdj.k djk- R; k uoyfcr mYgkli uxjl 'kgjkrhy tursyk dGy dh 'kgjkrhy foodkl dk gks ukgh- vkt rsgk dBykgh uxjl sd] egkilj egk; k dk; kly; kr cl q 'kdr ukgh- R; kps , des dkj.k Eg.kts egkilfydMs iks ukgh o egkilfydph vlfkld flfkrh [kjkc vkg LFKfud olyh ckcr dkg h rj xlyeky pkyq vkg x; k vkb rs iksk fnol kikl q LFKfud I tFkk djkP; k olyhckcr fofok ckreh ; skr] vf/kdkjh oxz vkoct Mkefo.; kpk iz Ru djrls gh ykl Lin xksV vkg] pdkph xksV vkg] ; kyk tj U; k; n; k; pk vlsy rj InL; kph Hkouk vki.k y{kr ?kq yodjkr yodj jLR; k cjkj LFKfud I tFkk djkfo'k; h vki.k cBd ?; koh gh fourth

InL; Jh jle ikjoluh % ek- egkiljth] mi&egkiljth] vki Dr lkgc] ek>h v'kh lpuv vkg dh] ike ts egkilfydk lpo gks Jh- idk'k ddkjst R; k uoyfcr ckykfoys tkos o R; k uoyfcr djkpk dk; k jk fnyk tkok

InL; k Jherh t;k Ikloluh % tks djkMs #i ; kpk ?WkGk >kyk vkg rks ljk Hk#u dksk iksk ikfnts vEgh Jh- ddkjst lkgc kps lEku djrls Jh- ddkjst ljk [; k vf/kdk&; kl vEgh vkt ljk vkbok djrls R; k uoyfcr ckyfo.; kl kBh vEgh lpuv nsks ; Eks tks ?WkGk >kyk vkg rs fol # u;s

InL; Jh I Hkk eul ydj% vkt ps ek- vfrfjDr vki Dr lkgc] vkt gk egkl Hkpk fo'k; ul rks ljk ; k xksVhyk LFKfud I tFkk djkyk pkyuk feGkysy vkg vkt Jh- Ijsk tkko ; kah t l s l koxrys dhj iophz ts fusj{kd gks rp vkt vkg] QDr , d Jh- idk'k ddkjst cnyh >kys vlf.k R; ktkxh Jh- ; kksk xkMl s l kgc vkyr- Jh- xkMl s l kgc Lor% rks olyh djk; yk tkr ukgh- olyh djk; yk tks dksk vf/kdkjh vkg rks R; kps gkrk[lyhy yks dksk vkg] R; k lolkph ike cnyh djk- tj R; kfo/n r0kjh ; s vlsy rj R; k uoyfcr djk- R; k ykskak dkeko#u dksk vEgh vkeP; k iHkouk rph fuoMq vkyys vkg] vkeP; k lks[ke/ ; s vEgh cl q 'kdr ukgh- vEgh vkeP; k dk; kly; kr cl p 'kdr ukgh- ykskak ; k izukps mRrjs noq 'kdr ukgh- xYyh ukY; k oxss vEgh cuop 'kdr ukgh- vkepk uxjl sd fu/kh vEgh oki# 'kdr ukgh- Bdsrkj rhu&pkj o'ksns d feGkysy ukgh- djkMs #i ; kps R; kps fcy flfdr vkg- ; kl tckcnkj dksk vkg] QDr pkj] ikp ykskak ; k egkilfydph n; uh; voflk >kysh vkg ; k ykskak cnyh d#u R; k tks ufou ykskak fu; Dr

djk QDr Jh d^opjst^k; Eks xsys Eg.k^o LFKfud ol yh deh g^os vls djk.k ukgh- djk.k rp vf/kdkjh] rp de^opjh] ts [kyps fcV e/; s fQj.k^j; fuV e/; s fQj.k^j ykd ; kahp Hk^oVkpj ektfoysk vkg^s vky^y; k ufou vf/kdk&; k^ok I gdk; Zu dj.l^o gp R; k^os /; s vlsy- rj R; k ykdak^k?jh cl ok- rs vf/kdkjh ?jh cl rhy dh , ddkdMs ol yh djk; yk t.k^j vkg^s th ykd LFKfud I hFkk djkP; k ol yhr vkg^s iEke R; k^ok fuyfcr djk gh ek>h ifgyh elx.kh vls .k^j vlf.k eyk vls okVrs dh I Hk^oxgkph I jnk ghp elx.kh vls .k^j- iEke R; k^ok fuyfcr djk vlf.k R; k^o; k^osh dksk ol yh djrak^k I kMys rj R; k^ok ?jh cl ok] R; k^ok dkekoy ?op udk- vkt R; k^o; keGs egki kfydph vlfk^o i fjlFkrh <kl Gyh vkg^s vlf.k n^o jh x^oV Eg.kts fojk^o i{kokyo I Rrk/kjhokyo el>h I jnk vlxgkph fourh vkg^s dh LFKfud dj ol yh kBh fo'ks I Hk^o clyokoh^k rh yodjkr yodj elxfo.; kr ; koh-rl p tkr mgkik^k u djrk gh I Hk^o yodjkr yodj LFKfxr djkh-

InL; Jh Irjlenk^k t^okuh %ek- egki k^jth eh vki. fourh djsy dh LFKfud ol yh gk dk; i djk vkg^s t^ogkikl^o vEgh fuoMu vkg^s r^ogkikl^o egki kfydMs iS; kph VpkbZ vkg^s egki k^j] mi &egki k^j egk^o; eyk cks.; k^o kBh QDr nks fefuVs fnyh tkohr- eh frIjk fefuV vki .k^oMs^o ?ks k^j ukgh- QDr n^oup fefuV kBh cks.; kph fourh vkg^s gk LFKfud I hFkk dj ol yhpk i djk dk; vkg^s t^ogkikl^o tdkr I ayh vkg^s r^ogkikl^o LFKfud I hFkk djkph ol yh fdrh ; ss ; kckcr vEgla uxj l odk^k , dnk I jnk I koxrys xsys ukgh- uxj l odk^k dk ukgh ekgrh fnyh tkr^k I Hk^os bfroRr ikBfork r^ogk R; k^o kcrp efgU; kyk fdrh ol yh ; ss ; kckcr vgoky ikBok uk\ vky^s iS s dksR; k dkek kBh dksR; k vfk^o dY i k^o kBh okijy^s dksR; k Bdskjkyk fny^s; kckcr dkgp ekgr ukgh- uk LFKfud I hFkk ol yh djkph ekgrh]uk dI Y; k dkekph ekgrh] turd kBh vEgh fourh djr^k rj ukh I jnk cuo^o fnyh tkr ukgh- vki.k vEglayk I g; k^o djr ukgh- vEglayk o vki.kyk ; Eks turB; k l o d kBh ikBfo.; kr vky^s vkg^s tj R; k l o kp vki.k fnY; k ukghr rj vki.yk eku deh gk^oly- vkepk I jnk eku deh g^os vkg^s rj vki.yk eku ok<fo.; k^o kBh 'kgjkpk eku ok<fo.; k^o kBh 'kgjkr I oZ I fo/k oG^oj feG10; kr Eg.k^o vki ys drD; kps ikyu d^os tkos vEgh dBY; kp vf/kdk&; k^o; k fojk^okr ukgh vkg^s- dkskrkgh Hk^oV vf/kdkjh dk vlsik vEgh R; k^o; k fojk^okr ukgh rj LFKfud I hFkk djkP; k deh ol yhckcr vEgh fojk^okr vkg^s- vEglayk dk; djk; ps vkg^s 155 dkh iEke tdkrokys ns g^os t^ogk rks Bdskj 4-50 dkh defor g^ok r^ogk dkh vEgk^o 1-55 dkh ns g^osk- vkrk vls dk; >kys vkg^s 'kgjkrhy 0; kikj deh >kyk vkg^s dkh n^opuscm >kyh vkg^s dkh djk [k^ouscm >kyh vkg^s dkh dkgp cm >kys vkg^s R; k ykd kps dke dj.; kps eu xsys vkg^s vki.k , d Dykl ykok- vkeps , d iksyl vk; D^or g^os R; k^ok Bk.ke/; s Dykl ykoys g^os tks dksk vf/kdkjh vkiY; k drD; kps ikyu dj.k^j ukgh R; k^o mYgk^o uxjo#u] dY; k.ko#u]v^oju^ofko#u] cnykijo#u Bk.ks ; Eks elxfor g^os ifjor^k Dykl R; kah pkyq d^os g^os R; kps eu ifjor^k dls gksk^k] R; kps drD; kps ikyu dls gksk^k] d^oi; k R; kp Dykl ph ekgrh ?k^o ; fky ts I h^or vf/kdkjh vkg^s] ts drD; fgu vf/kdkjh vkg^s R; k^ok ekgrh fnyh tkoh- rlp vkeps Jh idk'k d^opjst^k I kg^o ts ; Eks egki kfydk I fpo g^os rs vkrk I oksuoRr >kys vkg^s- eh Jh teuknkl ijLokuh ; k^ok fourh d^oh g^osh] t^ogk rs I oksuoRr >kys g^os R; koG^o vEglayk ekgr uogr^k uk ckyo.; kr vky^s g^os , d pl^oys dke dj.k^j I fpo t^ogk I oksuoRr >kys r^ogk vEgh R; kps Loks^o I jnk d# 'kdyks ukgh- rj d^oi; k v'kk egkl Hk^o Jh d^opjst^k I kg^osk^k ckyo.; kr ; kos R; k^ok I Uekufur djk; ps vkg^s vki.k I oZ.k Eg.kr vkg^s rs ; Eks vls rk^o LFKfud I hFkk djkph ol yh vf/kd ; s g^osh- rj vki.k R; k^o I Ueku dk d# u; s tj v'kk vf/kdk&; kr I R; rk vkg^s rj vls k vf/kdk&; k^o ; Eks ijr ckyoko^k/M; oknA

InL; Jh jktq tX; k l o%ek- egki k^jth] ; Eks tks fo'k; pkyq vkg^s ; kckcr , d f0gMh vls ek^o; k gkrkr vkg^s rks Jh xMh s I kg^osk^k d^okh fnyk vkg^s vkeps vf/kdkjh ykd xMh tks eky ; sks rh xMh I k^oq^k nskr- R; ke/; s Li'V nk[kfo.; kr vky^s vkg^s dh xMh d'kh ; ss vkiY; k 'kgjkr I kGk Vu] i^ojk Vu eky dlk [kyh d^oyk tkr vkg^s i^oukl #i; } 'k^olkj #i; s vki ys vf/kdkjh ?ks vkg^s o R; kckcr dksk ikorh ?ks ukgh] vf/kdkjh iS ?kskr o xMh v'kkp ikBfoy^k tkr vkg^s gs mnkaj.k vkiY; k I elj vkg^s ekgr ukgh vls sfdrhrjh ?ks vkg^s vls .k^j- ; k^o tckcnk^k dksk vkg^s

InL; k Jherh t ; k l o%egki k^j egk^o; k^o vki.k I Hk^o ykok- eh I aqkrf; k^o fgr o ijk^o; k^o ghr ; Eks nk[ks-----

InL; Jh jktqtX; kl h& vkeP; k 'kgjkr , o<k elBk ?kkGk] ol yhr , o<k elBk ?kkGk]

InL; k Jherh t;k I Mokuh %&eh ijk0; kl ghr nk[kos] ekö; kdMs ijkok vks vEgh 'kgjkl kBh clyr vkgks] vki .k HkkÅ cfg.k vkgks] dkgh vMp.k ukgh vEgh nkgh HkkÅ o cfg.k vki .k d'kkibfPNrks dh] LFKud I bFk djkp; k ol yhl kBh I Hkk clyok- vEgh vki .k ijkok nsq d'kkizdkjs HkkVpkj plkyr vks eh vki .k yydkjr] clyok I Hkk egks; k] vki .k eyk ngk ykdl elj] vkiY; k vf/kdkjkl elj vkiY; k d{kkr rj clyok vki .k eh rf; ns] ijkok ns vki .k vkeP; kl kj[; k ofj'B uxj l odklkh I Yyk el yr dj.ks vko'; d letys ukgh eh vki .k ; Eks vlxg djr] fourh djrs dh 'kgjP; kfgrkl kBh vki .k dMd fu.k?; k-

InL; Jh jktqtX; kl h %&ek- v; Dr I kgs] eh vki .k fourh d# bfpNrk] gk vfr'k; I oksuf'ky epnk vks vki .k vkt vki; Drk; k [kphbj cl yk vkgkr- tj LFKud I bFk djkpoh ol yh deh >kyh vks rj R; kl vki .k dkskli tckcnkj /kj. k\ rlp R; k; koj dk; djkobz dj. k\ v'kh eh vki .k dMq vi{kk djrks vks k ek- egkikjth] I aqkZ I Hkkxg vki .k dMq vi{kk Bors dh] vkt vki .k LFKud I bFk djkfo'k; hph I Hkk yko.; kfo'k; h ; Eks uksv djk- vEgkayk R; koj ppkZ djk; ph vks

InL; Jh ifni jlepakuh %&egkikj egks; k vkiY; k ekgrhl kBh eh I kks dh I oz InL; k; kph ekgrh vlyh ikgts dh tyS efgu; kr LFKud I bFk djkpoh th ol yh vkyh gks rh 11-27 dkv vkyh gks-tyS efgu; kph ol yh vkkVe/; s ; ss rh ol yh 11-27 dkv vkyh gks- rlp vkkLV efgu; kph I Vcje/; s vkyh gks rh ol yh 9-98 dkv gks- Eg.ktp I oks dkv ol yh deh gks- I Vcje efgu; kph th vkkVcje efgu; kr ; s] I Vcje efguk gk fl tupk efguk vlykZ 'kgjkpk dkjHkj tEks plkyq vlykZ R; k efgu; kph ; Eks 9 dkv ol yh vkyh vks Eg.ktp tyS efgu; kpk vkk fl tu vks rEks ol yh 11-27 dkv ; s gks] R; koGd Jh idk'k dpljstk I kgs gks vkt rh ol yh ?k #u uA dkvhoj vkyh vks Eg.ktp I oks nks dkv ol yh deh gks] tyS efguk vkk fl tupk vlykZ I kpk R; koGd ol yh tkkr gks- vkt fl tu vlykZ 15 dkv ol yh ; k; ph gks vkt rh 9 dkv Eg.ktp deh ol yh gks vki .k vkdM; koj y{k Bok] eh tks vkdMk I kks dh] R; k vkdM; koj vki .k y{k Bok eyk I kks] vki yh pdl dkBsgks eh R; k vf/kdk&; kpsuko ekstq; ekstq I kks-

InL; k Jherh t;k I Mokuh %&fo'ks I Hkk clyok] fo'ks I Hkk clyok- vkt vki .k dk; mRrj nskkj\ urj vki .k ; kckcr I Hkk Bo. kijp ukghr-

InL; Jh jktqtX; kl h %&ek>h vki .k fourh vks dh vkrk vEgh cly. k j ukghr] vf/kdkjh Jh-xMIs I kgs] vki .k mBq mRrj n; kos vEgh QDr clyq cl. k j ukghr] vki .k mRrj n; k ol yh deh dk vkyh vki .k Li 'Vhdj.k djk-

InL; k Jherh t;k I Mokuh %&fo'ks I Hkk clyok-

InL; Jh jktqflg Hkyj %&ek- egkikjth] ;koj c&; kp r0kjh >ky; k- vki .k fo'ks I Hkk yko. ; kl kBh fMDysv djk-

InL; k Jherh t;k I Mokuh %&ts dkgh clyk; ps vly rsfo'ks I Hks clyk- nks fnol kr I Hkk clyok] rhu fnol kr I Hkk clyok- vki .k 'kgjP; k fgrkckcr clyk-

InL; Jh jktqflg Hkyj %&vki .k fcu/kLr I Hkk yko-

mi&egkikj %&vkiY; krhy , [kns InL; clyqbfPNr vly rj clyk-

InL; k Jherh feukrbz I kastP&, d uks dsh tkoh dh] vf/kdk&; koj tks ?kkGk dyk vks--

InL; Jh jktazl g Hw yj %, d fefuV] lfp o lkgc] vki .k lakk dh] fo'kk lHk kBh Lok{kjh ?; koh yksy dk; \ dk; nk lakk dk; vkg

InL; k Jherh feukrbz l ksth % rlp , dk xksVph l fpk uk dsh tkoh dh] vf/kdk&; koj tks vkjks yko.; kr vkyk vls vvf/kdkjh ol yhl kBh Bo.; kr vlys vkg] rj gs dk; pkyys vkg

InL; Jh jktazl g Hw yj % ts LFKfud l Fkk dj ol yhl kBh vf/kdkjh vkg] rs dkBs dkBs iKBfork ; shy] vkjks; foHkkx] l koj fud ckdkde foHkkx] uxjjpukdkj foHkkxkr] ; kph ; knh djk R; kakk dkBs dkBs iKBfork ; bly rs ; k ykdkuk v'kk tlxs iKBfoys tkos dh rs vki; q; Hkj vkBok Borkhy-

InL; k Jherh t;k l kkokuh % Le'kuHkchr iKBfoys tkos R; kakk rlp iKBfoys tkos

InL; Jh jktazl g Hw yj %, d fefuV eyk ckyq n; k eh dqlk ckyr vlrakk R; lp; k e/; p ckyks ukgh rj eyk ckyq fnys tkosR; kakk tj Le'kuHkchr iKBfo. k j ukj rj vki. k dGy dh dksk dh dj ol yhr pljh djr vkg] rs rsgkp vkiY; kyk dGy dh dkBs dk; gks vkg] ek- egki g egkn; k fo'kk l Hk vk; kstr djk- vlf.k; kph fMVs elgrh vkyh ikgts ts LFKfud l Fkk dj ol yhr dke djr vkg] - v'kk foHkkxkr R; kakk iKBok dh rks R; kakk 12&12 rkl] 24&24 rkl dke djkos yksy-

egki g ydk l fpo % fo'kk l Hkph ?k. k vkrk djrk ; skj ukgh tj , d prfak l nl; kah egki g fdMs fo'kk l Hkph elx.kh d#u i= fnys rj l Hk l puk dk<rk ; bly- vkrk yxp l puk dk<k; yk gjdr ukgh] ijqvki .k mn; k tjh n; ky----

InL; Jh Hkoku Hkysjo % ijr dkgh dkj. k kBh righ l Hk iqs <dyky- vkrkp reP; k depk&; kakk dkxn ?; k; yk lakk o l ok; k lg; k ?; k- tj , d prfak l nl; kah tj elx.kh dsh rj egki g egkn; k R; kofopkj d#u l Hk ckykoq' kdrhy-

mi & egki g % ek- egki g; k vknkku k j eh ckyq bPNrls dh] LFKfud l Fkk djko'k; h l nl; kah l Hkxgkr th ppk dsh vkg] dh ol yhckcr Qkj elBk ?k. k Gk >kyks vkg] rlp dkkrp l nl; vlk ukgh dh Hkysjo rls dBY; kgh i{kpk vls R; k iR; s t. kkyk vls okrs dh LFKfud l Fkk djko'k; h fo'kk l Hk ckykoyh ikgts ijqfu; ekuj k j t l s vkrk egki g ydk l fpo ; kah l Hkxrys dh , d prfak l Hkxgkps l nl; fdok pkj LFK; h l ferh l Hkxgkps l nl; fo'kk egki Hk kBh elx.kh d#u ek- egki g kakk tj i= fnys rj ek- egki g fo'kk egki Hk vo'; ckykorhy- rlp ; kvxkoj tki; kckcr i= bly] 12 rkj[k vlf.k; dr egkn; shy] rlp t; k l kkokuh ; kpk tks fo'k; gksk R; kckcr vki .k vlf.k; dr egkn; kah ppk d# o LFKfud l Fkk djko'k; h elk[k Lo#ikus ppk dsh tks l Fkk djkckcrph th l Hk gk bly R; kr vkg] [kyk l k d# 'kdq dh vls dkskrs dkj. k gks dh gk vNvckj] l Vcjk efguk vkg] R; kr LFKfud l Fkk djkph ol yh deh dk >kyh vlf.k R; kr fo'kk #ikus l ferh LFKku d#u ; kckcrhr [kyk l k djrhy dh dBY; k vf/kdk&; lp; k cskckcnkj i .k egki g gh ol yh deh vkyh vkg] R; kckcrph l Hk ek- egki g vki ys i= vky; kurj uDdhp yksy- vkrk ; k vlf.k ppk djkj vktP; k ; k l Hk vki .k-----

InL; k Jherh feukrbz l ksth % gjdrhpk empk] R; k fo'kk egki Hk ykbg f0gMhvk fp=hdj.k >kyks ikgts

mi & egki g % rs R; koghp ikfgyt tks

InL; k Jherh feukrbz l ksth % ukgh R; kogd ukgh vkrkp Bjok-

mi & egki g % gk vf/kdkj ek- egki g egkn; k ; kpk vkg]

InL; k Jherh feukrbz l ksth % vEgh egki g egkn; kakk fourth djr vkg]

I nL; Jh I Hkk eul ydj %&ek- egkis [th] , d fefuV ?kbz d# udk- Jherh feukrbz I ksth ; kah ts I kixrys vkgz dh dj foHkxkr T; k ykdlak nkth ekuys xsys gks R; k; koj ts vkjki ykoys xsys gks LFKud I lFk djkfo'k; h fo'k k I Hkk tbgk ckyfo. kij rbgk ckyfo. kij ijrq ; k dj ol y dj. lk&; k depk&; koh cnyh dyh tkoh vktP; k vkt R; koj fu. k? kryk tkok

mi &egkis %&gh I Hkk LFKxr dyh tkv vkgz

I nL; Jh I Hkk eul ydj %&?kbz d# udk- ukghrj vls gkly dh vEgh vkiY; kp fojkkr tkog egkis rFk iBkl hu vf/kdjh%&gh I Hkk LFKxr dj.; kr ; s vlu ihyiek. k Bjko ler dj.; kr ; s vkgz



I pdkpsuko %& Jh jktqtX; kl h
vuelndkpsuko %& Jh inhi jkeankuh

LFKxr iLrk

mYgkI uxj egkuxjikfydph fo'k egkI Hkk 'kfuokj fnukd 19@10@2013 jkth I k dkGh 5-00 oktrk vk; ktr dj.; kr vkyh gksh I njph I Hkk fnukd 21@10@2013 jkth nqkjh 12-00 okts; I LFKxr dj.; kr vkyh R; kurj gh I Hkk itgk fnukd 8@11@2013 jkth I k; a 4&00 okts; I LFKxr d#u fnukd 20@11@2013 jkth nqkjh 3-00 okts; I LFKxr dj.; kl iLrkfor-

egkI Hkk Bjko Ø- 31 d

fnukd %8@11@2013

gh egkI Hkk ojhy iLrk fopkjkr ?kck fnukd 19@10@2013 jkth LFKxr d#u fnukd 21@10@2013 jkth vk; ktr dsysh o fnukd 8@11@2013 i; I LFKxr dsysh I Hkk itgk fnukd 20@11@2013 jkth nqkjh 3&00 okts; I LFKxr dj.; kl eW; rk ns vkgz

I pdkph I gh@&

vuelndkph I gh@&

Followers

egkis@iBkl hu vf/kdjh
I oZ kkj.k egkI Hkk
mYgkI uxj egkuxjikfydk

egkifdydk I fpo %&d i ; k jkVfxrdMs y{k n; kos

 tux.ceu ; k jkVfxrdMs y{k n; kos ; k I kefgd xk; ukurj I k dkGh 5-15 oktrk egkis Jherh vklk thou bnukuh ; kah I Hkk LFKxr dY; kps tkf gj dsy

egkiſydk l fpo
mYgkl uxj egkuxjilfydk

mYgkl uxj egkuxj ikydñ mYgkl uxj

fnukl% 20@11@2013

mYgkl uxj egkuxj ikydñ; k fn- 20@11@2013 jkt IP; k fo'kk egkl HpsbfroR-

1&d

mYgkl uxj egkuxj ikydñph fo'kk egkl Hk fnukl 19@10@2013 jkt h I k dkGh 5-00 oktrk
vk; kstr dyh gksh I njph I Hk fnukl 21@10@2013 i; Lfkxr d#u fnukl 8@11@2013 jkt
itgk Lfkxr d#u fnukl 20@11@2013 jkt h nqjh 3-00 oktrk vk; kstr dj.; k vkyh I nj I Hks
egki^{ks}] Jherh vk'kk thou bnukuh g;k ihBkl hu vf/kdkjh ;k Lfkuh vkl uLfk gk;k; k- o [kyh
n'koyys I lckufu; I nL; @I nL; k mifLfk gk;k; k-

- 1- Jherh vk'kk thou bnukuh && egki^{ks}
- 2- Jh teuknl [kcpm ijLokuh && mi &egki^{ks}

3	Jhe- ugk ½cs½ undekj Hk	35	Jhe- vk'ku fyykclbZ y{e.k
4	Jhe- t; Jh Kku oj ikhy	36	Jhe- ol ik /kut; ckMkj
5	Jh jke ½pkyh½ ijkok.kh	37	Jhe- 'kdrayk tX; kl h
6	Jhe- T; ksh fnyhi xk; dokM	38	Jh /kut; ckjiko ckMkj
7	Jhe- ehuk dls vfr fl x yckuk	39	Jhe- t; Jh thouyky tX; kl h
8	Jhe- vk'kk ukuk fcjm	40	Jh I Hk eylluk eul ydj
9	Jh jktæfl x fojfl x Hkyj	41	Jhe- t; Jh xtkuu dkGh
10	Jh tkQjvyh plkjh	42	Jh I fuy eda I p
11	Jhe- pj.ktrdlj jktæfl x Hkyj	43	Jhe- emk I kxj I kdkG
12	Jhe- itjik feyha ½ukuk½ clxy	44	Jh I gjsk e/kpj tklo
13	Jhe- vfork I rk rj:	45	vM- 'ksk i Mjx I kirkV
14	Jh fot; [Mq i qkG	46	Jh fot; jkeHKA rk; M
15	Jhe- jktJh jktæfl plkjh	47	Jhe- vfork I fpu Hkkuqkyh
16	Jh ujanz ½ohHKA½ okeu no.k	48	Jh ješk egknø pøgk.k
17	Jh fnyhi dækj nohnkl tX; kl h	49	Jh I rjke Qrunkl tø okuh
18	MW uhuk idk'k ulfkuh	50	Jhe- t; k elgu I k/kok.kh
19	Jhe- ehuk dækj vk; ykuh	51	Jhe- itjik jkepm ½axks½ jkt okuh
20	Jh jktæk ulfudjke o/kfj; k	52	Jhe- vatyh pmakr I kGos
21	Jh gjsk i jekum tX; kl h	53	Jh jktæk noaz oku [Ms
22	Jhe- t; k idk'k ek[ktk	54	Jhe- ehuk fnid I kst h ½ kMs
23	Jhe- T; ksh I gjsk dkykuh	55	Jh xq uksfllkley oypk
24	Jh x.kir xksom ,Md	56	Jh fot; pkqq ikhy
25	Jhe- 'kf'kdyk f'kokth vkokj:	57	Jhe- ek; k gjsk pkoyk
26	Jh Hkoku 'kdj Hkkyjko	58	Jhe- I fe/kk vlfnufk dljM
27	Jhe- y{eh I gjsz fl x	59	Jh t; az pmakr elj:
28	Jh ujanz dækj ½dækjh½ dsoyjke Bkdj	60	Jhe- višk fodkl ikhy
29	Jhe- vk'kk i kqkfk xtrk	61	Jh izku /kekz ikhy
30	Jh I chrdækj ds pdorh	62	Jh eukst fnyhi dækj I ;kuh
31	Jhe- bñjk teuknl mnkl h	63	Jh I leqk X; kpm ekuokuh
32	Jh fnid yNeunkl fl jokuh	64	Jh jktq ½thou½ pmakku bnukuh
33	Jhe- ip'khyk ukuk i okj	65	Jh ifni vtñnl jkepanuh
34	Jhe- [ku bl jn I An	66	Jh chch elj

rj]

[kyhy n'klosys I nL; @ I nL; k vuijflFkr gkrs gk; k-

- 1- Jh- jktqjkfI x dMkj} 2- Jhe- vpžuk xkdG dj.kdkG} 3- MWW egšk xtkuu xkom} 4- Jh- vđk fuoRrh EgLd} 5- Jhe- 'Hkkash eukgj cguoky] 6- Jhe- HkkxhckZ gkjhl h yckukj 7- Jh- iFoh 0; ki khyky oypkj 8- Jhe- feuw jkt děk j nkl kuh] 9- Jh- Ijsk i liw cikjey dkykuh] 10- Jhe- ofurk cCcw HkfVtk] 11- Jh- xkøy ukjk; .knkl fd'kukuh] 12- Jhe- deyk xkøy fd'kukuh] 13- Jh- jktw fd'kupm tX; kl h] 14- Jhe- Iks; k jktw tX; kl h] 15- Jhe- dkpu vej yH

[kyh n'klosys vf/kdkjh I Hk mi fLFkr gkrs

- 1- Jh- ckykth [krxkodj] vk; Dr
- 2- Jh- Jh/kj i kV.kdj] vfrfjDr vk; Dr
- 3- Jh- Mh-th i okj] mi &vk; Dr] e[; ky;
- 4- Jh- ; lks k xM} egki kfydk I fpo
- 5- Jh- I rsk nsjdj] mi &vk; Dr
- 6- Jh- jktmz p0gk.k] mi &vk; Dr
- 7- Jh- nknkl kgc i khy] e[; y{lk vf/kdkjh
- 8- Jh- I kno cye} e[; y{lk ifj{kd
- 9- Jh- jesk Hknk.k] I gk- vk; Dr
- 10- Jh- vkJ-ch-f' kd} iz 'kqj vfhlk; rk
- 11- MWW jktk fj>okuh] iz oS dh; vkJW; vf/kdkjh
- 12- Jh- , I -ch- xk; doM] iz i Hkk vf/kdkjh
- 13- Jh- MhDkM} mi &vfhlk; rk] i k.kh ijoBk
- 14- Jh- [k; kuh] mi &vfhlk; rk] i k.kh ijoBk
- 15- Jh- , dukt i okj] iz e[; LoPNrk fufj{kd
- 16- Jh- ; pjkt Hknk.k] tulidz vf/kdkjh
- 17- Jh- fcMo} iz kku vfk vf/kdkjh] meik f'k{k.k eMG
- 18- Jh- HkkLdj fejixkj] iz vfk u'keu vf/kdkjh
- 19- Jh- efu'k fgoj} i Hkkjh ekyeRrk 0; oLFkki d

rl p [kyhy depljh I Hk gtj gkrs

- 1- Jh- rkukth irxko
- 2- Jherh fo'kk I kor
- 3- Jherh ufxd [ku

nijkjh 3-20 oktrk I Hkph I q okr dj.; kr vkyh

 ; koGh I nL; Jh- Hkxoku Hkkyjko] Jh- jesk p0gk.k] Jh- Ijsk tkko] Jh- izku i khy] Jh- I Hkk eul ydj ; kuh I Hkxgkr i osk dsyk

I nL; Jh- Ijsk tkko %ek- mi &egki kth] ek- vk; Dr I kgs] eh elxhy I Hks I Hkk VsdMh jLR; kcnay I ok; k v{kr v{k.k fnys gkrs dh] gk jLrk rhu o"kk kl q cuysyk ukgh] rks vI kp i Mq vkg s eh Bsdnjk'kh I jnk R; kckcr ckyk; rj rs Eg.klys dh] tj I Hkkjhr vFk adYi tj cufoyk rj eh dke dj.; kl r; kj vkg s ijrqR; kckcr vn; ki i; ū dkghp gkyplkyh >kyY; k ukghr- ek- vk; Dr I kgs] vki .k eh ijok ,d i= I jnk fnysys vkg s tj 1 rkj [ki ; ū ; kckcr vki .k dkgh [kyk k dsyk ukgh rj eh vki Y; k nkyukl ejc cBd ?kyq cl .kj vkg s ; kph vki .k ; k egkl Hks uk?; koh- elxhy egkl Hks kj eh vktgh ; k egkl Hks tfeuhoj cl r vkg s /k; oknA

; koGh d^q 'kdryk tX; k^l h] Jherh ipf'kyk i okj] Jherh
vk'kk fcjM^j Jherh t; Jh dk^lGh ; k^lh I Hkxgkr i^lsk d^{syk}

I nL; Jh Irjenkl t^lokuh %&ek- egki^lg egks;] elxhy I H^ls eh I d^lnk vki .^ll fourth d^{syh} gks^h
dh] R; koG^d th ; knh gks^h R; k ; knhr vkeP; k i Hkxkrhy jLR; kps ulo v l q I d^lnk R; k jLR; kojhy
[MMMs Hkjys xsys ukghr- r l p vk; Dr I kg^lslah elxhy I H^ls I k^lxrys gks^h dh vki .^ll d^lskh I k^lxrys
dh Bdsjkps dke iqkz >kys vkg^s 1 d^lkh 87 yk[kph ekU; rk fnysyh v l rkak I d^lnk 80&90
gtkjop dke >kys vkg^s ekU; rk feGkysys ckh i s f'kyd vkg^s] r l p ; knhe/; s R; k jLR; kpk
I ekos k I d^lnk vkg^s rj R; k jLR; kojhy [MMMs dk Hkjyh tkr ukghr- vki .k vEgkayk vkg^s ; kph
I l^lh dk ns^lk dk gs [kjs ekuys tkos dk dh egkuxji kfydk edh&cfgjh] vkg^s & i k^lGh vkg^s dk^l
dkj.k okjekj I k^lq I d^lnk iz k^ll ukl d^lgh , sk; yk ; s ukgh] x^lV y{kr ; s ukgh] d^li ; k ; kckcr
[kykl k d^{syk} tkok-

I nL; k Jherh t; k I Hkoku Hkyjlo %&ek- egki^lg egks;] elxhy rhu I H^lsk l q vki .k vEgkayk clyr vkg^s
dh] jLrk cufoyk tkr vkg^s i Hkx xM^j elxhy jLrk] 'k^lrhizdk' mn; ku o i qG; k elxhy jLrk] ; lks
th i fijflFkrh vkg^s rh i fijflFkrh xkokr I d^lnk ukgh- vki .k elxhy I H^ls eyk I k^lxrys gks^h dh] vkt
jkhp vki Y; k dkekl I d^lokr d^{syh} tk^loy- rh vktph jk= 8 rkj[kph gks^h rj vkt d^lByh rkjh[k
plyq vkg^s rj ek>h v'kh fourth vkg^s dh] yodjkr yodj rsjLrsr; k^l dj.; kr ; kos

I nL; Jh Hkoku Hkyjlo %&ek- egki^lg egks;] v^k; Dr I kg^s] jLR; k I Hk^l Jh- I jsk tk/ko ; k^lh tks
enak miflfkr d^{syk} gks^h] vlf.k R; k^lh I Hkxgkr th cBd v^k; k^ltr d^{syh} vkg^s rj fji^lyhd^u
i {kP; korhus vkepkgh R; k^lh tkfjgj ikBhck vkg^s vEgh I d^lnk [kyh cl rks

I nL; Jh jesk pojk k %&ek- egki^lg egks;] v^k; Dr I kg^s] eh vki .^ll okjekj I k^lq nks o'kz >kyys
vkg^s d^lskclz bUQkLVDpjus Bsk 92 yk[kpk M^jhdj.k dj.; kpk Bsk ?krys^h vkg^s i k^ll kG; kpk
vkrki ; r cgk.lk gks^h i jrq vkrk i k^ll kG I aik vkg^s v t^lqgh rks Bdsjk dke djr ukgh- rks
vEgkayk Cysdes djrks o I k^lrls dh vEgkayk 50 yk[k #i;s d^llq n; k r^lgk^l vEgh dke d#-
v l p n^l jsh ikp&l gk jLrs i k^l >kyys vkg^s- i jrq Bdsjk dke djr ukgh- R; k fu'k^lhFkZ eh Jh-
I jsk tk/ko ; k^l; kckcr [kyh tfeuhoj cl rks

I nL; k Jherh ipf'kyk i okj %&ek- egki^lg th] ek- v^k; Dr I kg^s] x^lV; k 21 rkj[k^l; k I H^ls tks Bjko
d^{syk} vkg^s r l p ful/h oGfo.; kpk tks Bjko vkg^s egki^lg ful/h ik.; k l kBh oGfoys^h vkg^s R; kfo'k; h
vkepk I d^lnk vki i hvk; i {kP; korhus fojk^l vkg^s Eg. k^l vEgh I d^lnk [kyh cl rks

v^k; Dr] Jh clykth [krxledj %&ek- egki^lg]-----

I nL; k Jherh t; k I Hkoku h %&ek- egki^lg th] egki^lfydps dke cjk^l pkyr ukgh- ek- egki^lg th] eyk
vkrk bfroRr feGr vkg^s d/lh okp.kj] d/lh I k^ll k^l j] nks efgll; k^lqphP; k I H^lps bfroRr vn; k i i ; r
Hk^lysys ukgh- vkrk vEgh I Hkxgkr vkyks rj vkrk bfroRr feGr vkg^s I fpo I kg^s] vki .k dke
cjk^l djk- bfroRr vEgkayk , d fno l v xk^l rj ikBok uk^l gk v l k d l k dk; nk pkyq vkg^s
vki yk^l vki Y; kyk fnysyk LFkud I k^llFk djkpk dk; k^ll vki .k cjk^l I k^llGh ukgh vkg^s

I nL; Jh ifni jlepakuh %&ek- egki^lg] ; k I H^ls vki .k v/; k^l rkl k l kBh LFlfxr djk- cjp I nL;
tfeuhoj cl ys vkg^s] rj ek>h v i .^ll fourth vkg^s dh] I H^ls v/; k^l rkl k l kBh LFlfxr djkoh-

**I nL; k Jherh t; k I Hkoku h %&vki .k jLR; kckcr rj d^lgho mRrj ns ukgh vkg^s - tj d^lgh I nL;
[kyh cl rhy] vEgh I d^lnk [kyh cl q rj gs dk; vkg^s I kg^s] vEgh ?kjph yk^l vkg^s] I Rrk o
fojk^l dk; v l r^l l aqk^l 'kjgj dj Hkj^l vkg^s l aqk^l 'kjgj vkeps vkg^s v l s clyk-**

egki^lfydk I fpo %&gh I H^l 4 okt^l 5 fefuVk^l i tgk I # dj.; k^l ; b^ly-

----- oktrk I H^l i tgk I # dj.; k^l vkyh

Egkiflydk Ispo %ek- ihBkl hu vf/kdkjh ; k; k vkn's kkus I Hkps dkedkt I # dj.; kr ; s vkgf fo'k; rgdç I Hkp vkgf dY; k. k&vçjukf jLR; kP; k #mhaj. kckcr dsys; k elx. k. k. k. fopkjofue; dj.; kckcrpk fo'k; vkgf

InL; Jh Irjlenk t̄ okuh %&jLR; kcnay dk; >kyš

InL; Jh Aut; cMñis%&vk; Dr I kgc] Jh I jsk tkko ; kah tksenak mifLkr dyk gksk rj vki .k BjY; kie.ks mn; k] Eg. ktsR; kah tksenak mifLkr dyk jLR; kckcr tjk I kcos

; koGh fyykckbz vkl'ku] t; Jh dkGh g; k I Hkkxgkrq; ckgf xY; k 

vk; Dr] Jh clykth [krxlojdj %ek- egkifys;] eh fnM o'kk kl q; k egkiflydr #tq >kyls egkiflydsis 12 dkhpsfl eW jW] vlf.k 8 dkhps I jQs Mkcjhdj. kps ekBs dke gkrh ?krys gksr ijqq egkiflyd; k vlfFid ifjfLFkrheGs rs dkes v/kbV rlp jkfgys gksr R; k dkekyk xrh ns; k kBh xY; k o'kkjkr vEgh [kj egur ?krysyh vkgf vlf.k R; ke/Y; k c&; kp dkepk vkmViY I qnk vlysyk vkgf vtq R; k dkekyk xrh ns; k kBh mn; k I dkGh 11- 30 oktrk I cdkhr I oz Bsdnjkph vki .k cBd ?k vkgf- vlf.k ts dke Bsdnjk d# 'kdr ukgh] R; k vkgf R; k fLFkrhyk I qnk rh dkes vEgh vfre d#u Vkdq vlf.k th dkes; sk&; k ekp; iqlz d# 'kdrkr] vlp dkes vEgh egkl Hks Bo. k. vkgf- vlf.k th dkes gkq 'kdr ukghr rh dkes jna d#u R; kps u0; kus iLrko d#u vlfFid rjrq d#u R; koi iW/W; kus dk; bkhg dyh tkbly- ijrqrhu rhu o'kk nksu nksu o'kk rh dkes jkGr Bo.ks; koi iMnk iMyk tkbly- vlf.k ts<h dkes iqlz >kyh vkgf R; kpk vgoky I qnk egkl Hks fnyk tkbly-

InL; Jh Irjlenk t̄ okuh %&; k egkiflyds dk; pkys vkgf vki .k elU; rk noq ts dke Bsdnjkkyk fnys gksr R; k Bsdnjkus; knh iek.ks dke dsys dk; rh ikh dksk dj. k. uxj l od dj. k. dk; \ vlf/kdkjh d'kk kBh Bøysys vkgf egkl Hks okjokj v'kh cks gksr dh jLR; koihy [MMMs Hkjys xys ukgh] rj dkskkyk; kckcr , k. yk; s ukgh dk\ gs dk; pkys vkgf vEgh LFK; h I ferhps InL; vkgf] R; koGd ; knh r; kj dj.; kr vkyh gksr; knhe/; s vkyY; k jLR; koihy [MMMs rEgh Hkj. k. ukghr\ elxhy oGd vk; Dr I kgc vki .k I kxrys gksr rj vk; Dr I kgsloj fo'okl djk; ps fdok ukgh\ vk; Dr I kgsloj uk u fnys vkgf; ke/; s uk vkgf

vk; Dr] Jh clykth [krxlojdj %ek- dkgf clyq udk] LFK; h I ferhe/; s vlysyh dkes vkgf] R; ke/hy dkskrs dke jkfgys vkgf gs vki .k I Hkkxgkp; k fun'kk vkl'kos

InL; Jh Irjlenk t̄ okuh %&eh nsksuk] iRrk nsksuk- fdrh oGk I kq

vk; Dr] Jh clykth [krxlojdj %&R; ke/hy dkskrs dke jkfgysys vkgf rs vki .k voxr djks

InL; Jh Irjlenk t̄ okuh %&eh elxhy oGd I qnk I kxrys gksr eh rhu oGk vki Y; k dk; k. yk; kckgj cl ysys vkgf rjh I qnk vki Y; kyk y{kkr jkgr ukgh- , d uxj l od okjokj vki Y; k dk; k. yk; kckgj cl rk rEgh okjokj vkl'okl us nsksr- vkrk dke gkly] rEps dke gkly] rj gkly d/k\ eh tggk inko#u fu?k tk. k. rEgk rEgh dke d#u nskk dk; \ gh pphph xksV vkgf ukgh eh ?kjcjr ukgh eyk vkrk dkgf vldk eh ?kjcjr ukgh- ts rEgh Bjfoysys dke vkgf rs rEgh d#u n; k- rs dke rEgh dls d#u ns ukghr- , k. ?; k] 2003 ikl q elU; rk feGkysys dkefo'k; h rEgk yk ngk oGk&iukl oGk y{kkr i= fnyys vkgf eh egkl Hks clyyls rjh I qnk vki ys y{k tkr ukgh- cW ua 21 o 19 P; k dY0gVZ ckdk; kfo'k; hph jdde xsh dkB; k. knh rEgh r; kj djk; ph vlf.k dke djk; ps ukgh

 ; koGh InL; k Jherh fyykckbz vkl'ku] Jherh t; Jh dkGh ; kah I Hkkxgkr iq% idsk dsys

InL; k Jherh ipf'kyk iolj %ek- egkifys I kgc] o vki; Dr I kgc] I kbzckc efnjpk tksjLrk vkgf R; k jLR; koi rhu o'kk kl q dke pkly vkgf rjh I qnk rks vtp v/kbVp vkgf rs dke d/k iqlz gksk j vkgf R; k elxq , e, evkjMh, P; k jLR; kps dke iqlz gksr vlys vkgf ,o<; k elB; k jLR; krhy ro<kp rplMk ckdh vkgf

**I nL; k Jherh t;k I Mokuh %&iHkr xMz o Lokeh 'khrizdk'k ; Eks g tkjks ykl dGh ; s vI rkr el; s brds Nku xMz vkgj ijrq xMz ckgj vlys rj brdk xkk jLr; kckcr rhu efgl; kikl q vEgh vjM djr vkgj] vki .kcdMq QDr v'okl us feGr vkgj- eyk gs letr ukgh egki lq egkl;] vki .k rhu efgl; kikl q vEgkayk v'okl u fnys vkgj dh] vkt dke l# gkly- elxhy I Hkr rj Jh teuknkl ijLokuh ; kah eyk l krys dh vkt jkhp vkiY; k ; fky jLr; kps dke l# gkly- , drj rksjLrk ekÖ; k ; fky ukgh] eyk vI soVrs dh rksf'ko l kxj gkly rs rgfl ynkj ; fky jLrk rEks yk[ks ykdlph , ojspsy] ; &tk vI rs tj elxhy oGj jLr; kps dkekl kBh ; knh fnyh vI y rj vkt rfsky iMvI ps dke gks , d cq l qk Mkcjh dj.k dsys tkr ukgh- eyk vI s Eg.lk; ps vkgj dh] tEks jLRN cufo. ; kph vko' ; drk ukgh rjh l qk Mkcjh dj.k dsys tkrkr- vlf.k tEks jLr; kph n; uh; vofLfk vkgj rEks jLrs curp ukgh vkgj v'kh vktph ifjLFkrh vki .k d#u Bøyh vkgj eyk gs letr ukgh dh vkt l qk eyk doG v'okl up feGy dk; **

I nL; Jh eukt I ;kuh %&l Uekfu; I Hkoxg eh ,dk fxrps nks vkgj ckyq nk[kforks ^nfu; k e fdruk xe gq ejk xe fdruk de gq vkrk rj vI s >kys vkgj dh vEgh jMrp vkgj] 'kgjkrhy fodkl vkgj[ks] 'kgjkrhy ygku&l gku xkvh gks ukghr- I Rrk/kjh i{k} ; k ykdlph v'kh fLkrh vkgj gs xhr vkt I Hkoxgk kBh cjkj vkgj egki lq egkl;] vkt Dpr l kgs] vkt 'kgjkrhy vI k dkskrkp uxj l od Hkoygh rks dksR; kgh i{k} kpk vI k rs ; k jLr; l ; k fLkrheGs ofkrys vkgj- 'kgjkr yk[ks &djMs #i ; kpk ely ; sk rlp fnokGh] nI jk pkyh; k bñ vI k l .MP; k oGj vkiY; k 'kgjkrhy jLrs cuok; ps gks] [MMs Hk#u dk;k; ps gks R; kps vn; ki dke >kyyp ukgh- vkt iR; d uxj l odkl okjekj Li'Vhdj.k n; kos ykxr] iR; d {kskr] l ektkrhy ykdlph vkiY; k ernkjek rM n; kos ykxrs dh vEgh ; Eks cI q dk; djr vkgj- vkt Dpr l kgs] tj Jh- l rjkenkl tsk okuh vki .k t j xkHk; kls ckyr vI rhy rj vkt R; kalk dkgh nqk vkgj vki .k R; kalk l etq ?; k vkt rs ofj'B uxj l od vkgj- rs fdrhrjh oGk uxj l od Eg.ku fuoM vkgj vkgj- vkt tj rs turdMs dkgh dke ?kq tkrkr rj vkt turk R; kalk fopkjrs vkt turpk uxj l odkohhy fo'okl l iyk vkgj dkj.k vkt vki .k l kls jLr; kohhy [MMs l qk Hk# 'kdr ukghr- vkiY; k 'kgjk kskjh dY; k.k vkgj vcyukf vkgj d'i ; k ; kdm ts jk y{k n; k rlp 1 dkh 80 yk[kps ts jLr; kohhy [MMs HkjY; kps dke gks R; kckcr tjk Li'Vhdj.k dsys tkos th ; knh LFk; h l ferhe/; s r; kj dj.; kr vkyh vkgj rh dkes >kyh vkgj dh ukgh vkgj] ukgh >kyh vI rhy rj rh dkes d/lk gks hy ; kps tjk Li'Vhdj.k djk-**

; koGh I nL; Jh thou bnukuh] Jh vdk EgLds I Hkoxgkru ckgj xys 

egkiflydk Ifpo %&dY; k.k&vcjufk jLr; lP; k #mhdj. kckcr eh fo'k; okp q nk[kfoyk vkgj

**I nL; Jh eukt I ;kuh %&l fpo l kgs] tjk Li'Vhdj.k djk- ; Eks vEgh uxj l od vjMr vkgj- ; fky I Rrk/kjh i{k} rhy ykdlph rj vki .k l ek/ku fny] ex fojkh i{k} kps dk; **

mi&egkif %&gk fo'k; ; k urjP; k egkl Hkr l qk vkgj

I nL; Jh eukt I ;kuh %&tj vkrk izu fuelk >kyk vkgj rj R; kps mRrj vkrk dk ns ukghr-

mi&egkif %&tqk fo'k; ; bly rqkpo mRrj fnys tkbly] Li'Vhdj.k fnys tkbly-

I nL; Jh eukt I ;kuh %&l Rrk/kjh i{k} kys [kkyh tfeuhj clu v/kz rkl >kyk vkgj R; kps vki .k l ek/ku dsys rj fojkh i{k} kohhy ; kalk dk l ek/ku noq 'kdr ukghr\ vki .k Li'Vhdj.k n; k] 1 dkh 80 yk[kps ts jLr; kps dke gks rs >kyk dk; \ tj >kykul y rj dk >kyk ukgh\ dkskr ds dke jlkfys vkgj

I nL; Jh ifni jlepaluh %&Jh eukt I ;kuh ; kalk l kq bPNrks dh] mn; k l Rrk/kjh i{k} kohhy ; fojkh i{k} kalk l qk v; Dpr egk; kah R; l ; k dk; l ; kr ckyfoys vkgj R; kr fojkh i{k} kusk] l oZ xVurs vkgj] R; kr vkiY; k i{k} kps l qk ykl vkgj-

I nL; k Jherh t;k I Mokuh %&vkeps nqk vkgj rj vEgkayk dk ukgh ckyfo. ; kr vkyh fdrh efgl; kikl q vEgh vjM djr vkgj ; Eks

InL; Jh ifni jlepakuh & vki .kdl I nk mn; k ; Eks clyfoys vkg

 ; koGh InL; Jh thou bnukuh ; kah I Hkkxgkr i% idsk dsk

InL;k Jherh t;k I Wokuh & tj I Hkkxgkr fo'k; fu?krks rj mRrj ; Eks fnys ikf gts

InL; Jh eukt I ;kuh %& I Rrki{kokys [kyh cl ys vkg] I Hk Lfifxr djk vls vki .k Eg. kkykr-

InL; Jh ifni jlepakuh %& I ola kBhp rs Eg. kkyj Jh eukt HkA R; kah vEgkaykp clyfoys ukgh I okak clyfoys vkg R; kps cly.ks I ola kBhp gks QDr vkeP; kI kBh u0grs I Rrk/kjh i{k o foi{k I ola kBhp gksk

InL; Jh eukt I ;kuh %& Jh ifni th] vki .k Li"V clyk vki .k vEgkayk Eg. kkyys ukghr QDr I Rrk/kjh i{koy; kkp EgVys

InL;k Jherh t;k I Wokuh %& vkeps iHkkxkrhy InL; I nk dj Hkjr vlrkr- R; kalk I nk tx. ; kpk vfi/klkj vkg

vk;Dr] Jh clykth [krxledj %& fojkslh i{k InL; kalk o T; kah egnak elMyk R; k InL; kalk eh I kxq bfPNrks dh] vki .k tks fo'k; elMyk vkg vkg jLR; kfo'k; h] ; k jLR; kah fdrh dkles >kysyh vkg] fdrh f'kyd vkg] fdrh [kpZ >kysyk vkg vkg.k ufou vFk dYike/; s fdrh dkles ?krysyh vkg] ; kpk I folrj vkkok dk; zlkjh vflk; rk nsyh- fo'k; vkg Eg. kyp ukghrj vkrk n; k EgVys rj vkrkgh vEgh noqdkgh gjdr ukgh

InL; Jh eukt I ;kuh %& gk fo'k; urj gksk rj rsgkp I kalk; ps gks dh urj fo'k; vkg Eg. kyp- I Hk Lfifxr >kyh] R; kurj vki .k vk; Dr I kgcl; k dk; k; kr xsys vkg.k vkiY; k dk; k; kr I oz I Rrk i{kph cBd >kyh urj vki .k I ek/kuh gko; Eks vkykr-

vk;Dr] Jh clykth [krxledj %& ; kpk [kykl k vEgh djrks

InL; Jh ifni jlepakuh %& Jherh t;k I Wokuhth] vki .k I Rrk/kjh i{kps vkgkr] vki .k rj vkeP; kp vkgkr-

InL;k Jherh t;k I Wokuh %& vEgh I Rrs ukghr] foi{kkr ukghr] vEgh 'kgjkP; k uxj l sodk vkg- eyk vkiY; k xksVhe/; sQI oqudk Jh ifni th eh ; kr ; s ukgh] eh 'kgjkryhy uxj l sodk vkg

vk;Dr] Jh clykth [krxledj %& eh vkiY; k I elj I kxq bfPNrks dh] elO; k nkyukr v'kh dkskrhp xjhr I Hk gks ukgh-

InL; Jh eukt I ;kuh %& fBd vkg] ijrqfoi{kalk vkr clyfo. ; kr vkg u0grs tsgk vkeps fe= Jh ifni jlepakuh ; kah I kxrys dh] ; k cBdhl Lfifxr djk rj R; kah dkj.k I kxrys dh I Rrk/kjh i{kps InL; [kyh tfeuhoj cl ys vkg]- dk; vki .kyk okVr gks dk; dh foi{kps InL; I nk [kyh cl kos foi{kW; k uxj l sodk dksukgh ylkys vkg] rs I nk [kyh cl q'kdrkr-

InL;k Jherh t;k I Wokuh %& pyk vki .k I nk [kyh tfeuhoj cl kos

mi&egkil %& di ; k [kyh cl q ?; k-

InL;k Jherh t;k I Wokuh %& dkscl kos [kyh tfeuhoj fd oj cl kos

mi&egkil %& di ; k [kyh cl q ?; k-

InL;k Jherh t;k I Wokuh %& eh I Rrk/kjh ukgh rj 'kgjkph uxj l sodk vkg - di ; k cl u ?; k egk; k] elbd cm dj-

mi&egkil %& di ; k I okah [kyh cl q ?; koh I okah 'kar cl q ?; koh jLR; koh jLj. ; kps fdok jLrs r; k] dj. ; kps ts dke vkg ts vkrk cm >kys vkg vki; Dr egk; k; k dk; k; kr I nk gp

I lk.; kr vlys dh tøgk gk fo'k; fo'k; if=døj ; bly røgk R; koj vki. kkyk tø<k oGk ppk djk; ph vly rj d# 'kdrks tksfo'k; vkgstø<hp ppk dsh ikgts vki .k fo'k; kp; k ckgj tkoq clyrks

InL; Jh Irjenkl tsokuh %& l aqk oG uxjl od f'k; k [kr vlrks ,fiy efgll; kikl q uxjl od f'k; k [kr vkgst] vkrk dksrk efguk pkyq vkgst egkis egk; vkiY; k lqk eku&l lckupk izu vkgst lq.k 'kgjkr uxjl odkl ,d #i; kpk lqk eku Hlyysyk ulgh- di; k vki.k vkiY; k eku&l lckupfo'k; h o vkeP; k eku&l lckupfo'k; h fopkj djkok- /N; oknA

mi&egkis %& vki.k vkrk ts Eg. kkykr rs vki.k clyq 'kdrk- ijrq tj fo'k; vly o rksurj lHk vkgst rj vki.k urjp rksfo'k; cly. kij rj R; kps egRo ok<rs

InL; Jh ifni jkepakuh %& 'khruxj rs lkbckc efnj ; fky tks 80 QVpk jLrk djk; pk vkgst R; kl kBh ; fks th lHk vki. kstr dj. ; kr vlysh vkgst fodkl vlyk [M; kr rks 100 QVpk jLrk vkgst Hlyrh; turk ikhps vls er vkgst dh 0; kikj ykdkuk y{kr ?kq gk jLrk 80 QVpk dj. ; kr ; kok-tj jLrk 80 QVpk dj. ; kr ; bly rj ; fky c&; kp o'kkl q cl yys 0; kik&; kqhy ryokj gVsy- ; k jLR; kl 80 QV d#u] uxjjpuk foHkoxkus lqk nLr d#u rks 'kkl ukdMs iBokok-

; koGh InL; k Jherh vki. k fcjM; Jherh ipf'kyk iokj g; k lHkxgkru ckgj xV; k



InL; Jh eukt l;kuh %& eyk vls okvrs dh] vkeps Jh ifni jkepakuh ; ku k Qkj ?kbz >kyh vkgst ; ku h rks cjd oxjs?ksys vkgst dk; \

; koGh ,dkp oGh cjp InL; tlj&tljkr clyr vly; kus dksk ueds dk; clyr vkgst gs letq ; s u0grs

InL; Jh eukt l;kuh %& rEgkayk dk; ?kbz vkgst ykukyk tk; ps vkgst

InL; Jh jktæflg Hlyj %& ,slq ?; k tjk l lckupu; egkis th] T; koGh vlegh lHk LFkxr dsh gksh] R; koGh vki.k EgVys gkrs dh] 'kgjkrhy 0; kik&; ku k clyokos izkli ukus 0; kikj ykdkuk ts i=dk<ys vkgst R; kph vEgkayk ir fnyh tkoh- rlp th lHk >kyh gksh R; kph eyk bfroRrkph ir fnyh tkoh- ex ppk dsh tky- R; koGh vki.k lHk 0; kikj ykdkph cBd ?s; kl kBh LFkxr dsh gksh- R; kph lHk ?ksY; kurj R; kps ,slq ?kq R; kurjp vki.k iqs tkoq rj eyk R; k i=kph Nk; lfdrl ir o R; k lHkshy bfroRrkph Nk; lfdrl ir fnyh tkoh- R; kurjp iqhy ppk dsh tky-

mi&egkis %& Jh Hlyj th] loz InL; ku h tjk ,slq ?; kos

InL; Jh jktæflg Hlyj %& vki.k T; k dkj.kl kBh lHk LFkxr dsh gksh R; kckcrps i= ?s ; kpk ek>k gDd vkgst 0; kik&; k ykdkuk ts i= ikBfoys gkrs rs egk lHksp Bjys gkrs vlf.k ; kurj lqk egk lHksp Bjys- R; koGh vki.k lHk 0; kikj ykdkph cBd ?s; kl kBh LFkxr dsh gksh- R; kph lHk ?ksY; kurj R; kps ,slq ?kq R; kurjp vki.k iqs tkoq rj eyk R; k i=kph Nk; lfdrl ir o R; k lHkshy bfroRrkph Nk; lfdrl ir fnyh tkoh- R; kurjp iqhy ppk dsh tky-

InL; Jh eukt l;kuh %& v'k yinlh dk dsh tkr vkgst ,d l lckupu; InL; ir elxrk vki.k Eg.krkr egkjkt th] egkjkt th] egkjkt th] gs dk; pkyys vkgst

mi&egkis %& gs igk R; k cBdhr fu.lq ?kryk gksh---

InL; Jh eukt l;kuh %& eh Jh Hlyj egkjkt ; kpk l lckupu djrk

mi&egkis %& vki.k QDr izu fopkj. kij] mRrj fopkj. kij ukghr\ vlyM d#u dk; gkskkj vkgst Jh Hlyj egkjkt ; ku h tks izu fopkjyk R; kps mRrj ,slq ?kskkj ukghr dk; \ vki.k jktfurhp djky] vki.k ,slq ?kskkj ukghr dk; \

InL; Jh eukt l;kuh %& vlegh Li 'Vhdj.k elfxrys gkrs vki.k dkBs Li 'Vhdj.k fny\ tøgk jLR; kpk izu fopkjyk gksh røgk vki.k dkBs mRrj fny\

mi&egkil% & I Hkkxgkrhy loz InL; kah dlk; k 'kahr Boyh tkoh- tøgk izu fopkjyk tkrls røgk vkepk vf/kdkjh mRrj nsks R; kps mRrj I dñk 'karrkiød, bñq ?krys ikfgts tjk ncko Vkdø jktfurh djky rj vki.yk vf/kdkjh mRrj noq'kd. kjk ulgh- gh th I Hkk LFlfxr dj.; kr vkyh R; kurj vki.k 0; kikjh ykdkph I Hkk ?ks kjk 'karrhuxj rs I kbzckc efnji; zpk dBykp 0; kikjh vIk Eg.k.kjk ulgh dh vkeP; k ndkukph dfVx djk- 'karrhuxj rs I kbzckc efnji; zph vktph fLFkrh dk; vkgf fdrh rdM; kr fdrh QW jLrk vkgf , d&, d rdM; kr vKEgh ikp foHkkxr foHkkxø I aqkZ elgrh vKEgh elxfoyh vkgf rh elgrh vki. k vki.yk vf/kdkjh nrhy- I kbzckc efnji iklq v'kd Vkkdt i; z] v'kd Vkkdt iklq f'kokth pkd i; z o f'kokth pkd iklq 17 I D'kui; z fdrh vkgf 17 I D'kui iklq MchZ gklyi; z fdrh vkgf v'kh jLR; kph foHkkx. k fdrh vkgf gh elgrh vKEgh elxfoyh vkgf rh elgrh ; bñs miyC/k vkgf rh vki. k fnyh tøbly- R; kurjpk fu. kjk I Hkkxgkrhy I nL; kjk ?; k; pk vkgf dh jLrk fdrh dfVx djk; pk vkgf tj vki.k 0; kikjh ykdkph ckyoky] 0; kikjh ykjk Eg.k.kjk ngk&ngk QW vtø ok<ok rj vki.k ok<oq n; ky dk;] tj dBykp 0; kikjh Eg.ky dh 20 QW dVx djk rj vki.k djky dk; \ ; k kjk gk fu. kjk vki.yk vkgf 0; kikjh k fgrkr djk; ps vI s] deh dfVx djk; ps vI s] rj vki. k yk 'kajkR; k I dñk ikgk; ps vkgf 'kajkR VQdph I eL; k fdrh ok<rj vKEgh ; k 'kajkR d'kikdkjs pkayk jLrk r; k d#u noq'kdrls ; sk&; k fnol ke/; s fdrh ykdkph ; k ok<q'kdrls gs I kjk 'kdr ulgh- vki.k ; bñs tuifrfu/kh vkgf] vki.k fu. kjk ?; k; pk vkgf dBykp 0; kikjh cky. kjk ulgh dh vki.k jLrk dVx djk- vkrk Jh- f'kdø vki. k folrr elgrh fnyh- rs ckyr vI rk. k; p dBY; kgh I nL; kus ckyq u; I aqkZ elgrh , bñq ex vki.k ppk djkoh-

InL; Jh jktæfl g Hkyj % I Uekufu; egkilstøj vki. Dp [lkgf] dBygh elgrh ns; kiph I Hkkxgkr tøgk I Hkk LFlfxr dj.; kr vkyh gklyi dBY; k fo'k; h I Hkk LFlfxr dsh gklyi R; kI cny. ; kpk vf/kdkj QDr I HkkxgkI p vkgf I HkkxgkI tj elgrh goh vI s rj n; k ijkq R; k i=kph vki. k irn; k eh 0; kik&; k kjk mBrks cl rk. dkskrkp 0; kikjh vI k Eg.kr ulgh dh jLrk dfVx udk gkoks , dñkpk dk; rs jLR; kph dVx d#u vkeP; k MØ; kojph ryokj gVfoyh tkoh- vki.k Bjoq?; k] 0; kikjh vki. k kurj gs dj. kjk dh rs dj. kjk , dñk R; k ykdkph ckyfoys ikfgts gklyi R; kps , bñY; kurjp vki.k vki.yk fu. kjk ?krys vI rk. vki. k R; kjk ckyfo. ; kps drD; gkrs vki.k R; kjk dk ckyfoys ulgh ; kckcr eyk mRrj noqudk. Jh- f'kdø lkgf] vki. k eyk mRrj ikfgts

  ; koGh I nL; k Jherh ipf'kyk iokj] Jherh vki. k fcjMs ; kah I Hkkxgkr iq% idsk dyk-

vki. Dp] Jh ckykth [krxledj% I Uekufu; egkilg egkn;] I Hkkxgkus mifLFkr dsh; k egkn; kI eh I Hkkxgkyk [kykI k d# bPNrjk tøgk I Hkk LFlfxr >kyh gklyi R; k I Hks I Uekufu; I nL; kah th ppk dsh gklyi ijkq ijkq ukus r'kh dkgh dkjokbz djoh vI s dkgh ek- egkilg egkn; ; kai funk fnyys ulgh- vki.k rsbfroRr rikl w'kdrlkr- vn; ki rjh 0; kik&; kjk ckyfoys xsys ulgh-

InL; Jh jktæfl g Hkyj % ek- egkilstøj eh Li"V 'kcnkr EgVys gkrs

vki. Dp] Jh ckykth [krxledj% ijkq ijkq ukdMø 0; kI ihBko#u dkgh funk ns; kr vki. k uqgrs

InL; Jh eukt I ; kuh % Eg.ktp gk 0; kikjh ykdkph kjk /kdk gkjk- vki.k I Hkk LFlfxr djrk. EgVyk gkjk dh 0; kikjh ykdkph fo'okl kr ?krys tøbly- QDr nk[kor gkrs gk uljkjkuljk 0; kik&; k kjk /kdk gkjk- vki.k Eg.krkr 0; kik&; kjk jLrk dVx dj.; kckcr uk vI syp] 0; kikjh rj vI s vkgf rI s vkgf- vki.k 0; kikjh yk 'kjk dksk vkgf\ vki.k R; kjk fo'okl kr ?krys dk; \

mi&egkil% & vki.k cl u ?; k vki. k mRrj , bñq ?; k

dk; Zdjh vfk; z] Jh vly-ch f'kdø% ek- egkilg] vki. Dp [lkgf] loz I Uekufu; I nL;] mYgkI uxj egkilf ydpk dY; k. k&væjukFkpk tks jLrk vkgf rls jk'Vh; egkelxZ vkgf , e, evkjMh, rQf væjukFko#u [kikyhi ; zpk jLrk ; k jLR; kps #ahdj. kps dke pkyq vkgf mYgkI uxj 'kajkje/hy rhu fdylfeVjpk tks jLrk vkgf R; kI #ahdj. k d#u ns; kckcr , e, evkjMh, rQf iLrk vki. k vkgf gkjk- R; kjk'kckus uxjjpuh foHkkxkus iR; s cldkdkekI elfdk d#u ukfVI iLrk. ; kr vki. k vkgf- ; k jLR; krhy rhu fdylfeVjpk

tkjLrk vkg\$ lkbzckc efnj rs ,e, lchi ; rpk jLrk] ,e, l lchps ts dk; kly; vkg\$ rEks 120 QVpk jLrk #ahdj.k gkoy feGr vkg\$ rlp fu; kstr tks 100 QVpk jLrk vkg\$ R; ki \$kgh tjk tkLr feGr vkg\$ R; kurj ,e, l lchhi klq jk/kLokeh lRlx gkyi; r 120 iklq rs 70 QVpk #ahdj.k fnl r\$ R; kurj jk/kLokeh lRlx gkyi klq egkjtk gkyi; r 60 iklq rs 70i; r R; kps #ahdj.k gkr vkg\$ egkjtk gkyi klq rs f'kokth pklkihy 'kL=h pklki; rpk jLrk 54 &55 QVi; r feGr vkg\$ urj ieg Mchz gkyi; rpk jLrk 75 iklq 53 QVi; r feGr vkg\$ Mchz gkyi klq Le'kuHkhi; rpk jLR; kph 75 QVi klq 89 QVi; r #ahdj.k feGr vkg\$ vlf.k R; kurj Le'kuHkhi klq 'khruxj ukdk ; lks 78 iklq 100 QVi; rpk jLR; kps #ahdj.k feGr vkg\$ laqk jLR; kr uxjipukdkjus th elfdk fnyh vkg\$ R; ke/; s 815 ckdkdkekl ukVI k fu?kY; k vkg\$] T; k ckf/kr gkr vkg\$ R; kauk ukVI k dk<Y; k vkg\$- R; ke/hy 132 ckdkdkes 100 VDds ckf/kr gkr vkg\$ MkohdMs 78 o mtohdMs 54 v'kh ,dk 132 ckdkdkes 100 VDds ckf/kr gkr vkg\$- 815 e/kp 132 ckdkdkes 100 VDds ckf/kr vkg\$-

InL;k Jherh t;k lklokuh %&ek- egki\$] vk; Dr lkgc] gk jLR; k #ahdj.kfo'k; hpk tks egnak vkg\$ rks l kly ek>k ,d egpk vkg\$ dh iEke rj vki.k ; k jLR; kps dke myV; kus Eg.ktp 'khruxj ; lks l # djkos rEks ,o<h okgus mHk vI rkr] tEks nplkuph ykbu l ars rEks ,d dkj] nks dkj] rhu dkj mHk vI rkr- tj vki.k jLrk #ahdj.k djrkak dkgh ykbu rks uplku l rpk d# rj itgk rps gkby ,d dkj] nks dkj] rhu dkj- iEke rj ek>s vls Eg.k.ks vkg\$ dh] jL; koj ikfdr fdrh dj.; kr vkyh vkg\$ vkiY; k egki kfydk l rpk vfkdkj vkg\$] vki ys ykd vkg\$ rs okgus gVog 'kdrkr- >vsysky ekdk vkg\$ rEks Qkj ekB ekB; k xM; k ; r gk; k- eh ikfyl vk; Dr lkgcak Hkly o ikfyl mi&vk; Dr lkgcak Hkly rEks ,d nks ykbu rks vkyk dk<yh gkr rEks VVQdpk l aqkz cakslr gkrk l aqkz jLR; koj VVQdpk foHkxkps gokynkj mHk vI ys ikfyt R; kurj vki ys depljh vlys ikfyt o okgus gVfoyh ikfyt R; kurj igkos dh vkiY; k ; lks jLR; kph dk; fLFkrh vkg\$ tki; r VVQdpk l eL; k gVfoyh tkr ukgh] okgus gVfoyh tkr ukgh rki; r vkiY; k 'kgjkpk fodkl gkskj ukgh] jLR; kpk fodkl gkskj ukgh R; k lBh Bk dk fu.k?; kok ykxrks

InL; Jh ifni jlepakuh %& egki\$ egks;] vk; Dr egks;] eh ,d izu fopk# bfPNrks dh tj egkl Hkis Bjko d#u dkgh deh dj.; kpk iLrko ikjhr dsyk vlf.k ikjhr dY; kurj] vki.k egkuxjikfydk izklu ; kph veyctko.kh dj.kj dk; fdok 'kI ukdMs ikBoq gk iLrko fo[Mr dj.kj\ vki.k ; kps Li'Vhdj.k n; kos dh ; k lBh dk; fu; e vkg\$ vEgh dk; d# 'kdrk; kpk tjk [kykl k djkok-

InL;k Jherh T; ksh dkykuh %& iEke rj vki.k vEgkayk l kxk dh ; k lHkxgkr fu; ekps ikyu gks dk; \ fdrh oGk >kys vkg\$ vlf.k njs Eg.kts eh mi&egki\$ egks; ; kalk l kxq bfPNrks dh 0; kikj ykdkak ckyoqu; \ R; kps dk; dke vkg\$ rj 0; kikj gs 'kgjkps ek; &cki vkg\$] 0; kik&; kgs 'kgjkph vkenuh ok<r\$ R; kalk jk 'kgj pkys eh vki.k l kxq bfPNrks dh] tggk dggk vki.k tdkr ok<oq bfPNr gks R; koGk vki.k 0; kik&; kalk ckyoq R; kph cBd ?k gksk; R; kps l ek/ku d#u exp vki.k rs ok<oq 'kdr gks vki.k tdkr ok<or gks ijqqrh R; kph bTtr Bqyp- rj gs Eg.k.ks vfr'k; pphps vkg\$ dh] 0; kik&; kalk ckyfoys ukgh ikfyt} ukgh 0; kik&; kalk ckyfoys ikfyt R; kph l gerhur vki.k ikyh fopkj dsyk ikfyt R; kalk ; lks ckyoq R; kph l ger ?koy urj ikyh ikAY mpyys rj rs ,dne cjkj vls- vki.k l okl kBh o 'kgjk kBh plkyp vls- vki.k eyk l kxk dh] th l puk dk<.kj rh dk; n; kr cl rs dk; \ dksk; k xkvh dk; n; kr cl r ul rhy o R; k vki.k djk vkgkr] T; kI 'kI ukus jna dY; k vkg\$- R; koj vki.k vkrk l rpk vVG vkgkr\ 0; kik&; kps uplku ukgh >kys ikfyt} jLR; kph dfVx fcYdY >kyh ukgh ikfyt} vlgj fcit r; kj >kys ikfyt} vlk iLrko egkl Hkis r; kj d#u 'kI ukph eW; rk ?kryh ikfyt ,e, evkjMh, dMs vI k iLrko vki.k ikBfoyk ikfyt jLR; kph dVx >kyh ukgh ikfyt 'kgjkph 0; kik&; kph bTtr dsy ikfyt

InL; Jh Ifny lqk %&ek- vk; Dr lkgc] vkrk Jherh T; ksh HkHkth ts EgVys eyk vls okVrs dh gk jkt dkj.kpkp Hkx vls- mxkp QDr dqkkyk rjh vkk ykok; ph dh vEgh rfgayk opforq rj eyk vls okVrs dh] [kjk kjp Jherh T; ksh HkHkth; k cky.; kr rF; vls rj l kxk- vls vEgh d# 'kdrk; vEgh r; kj vkg\$ uk djk; yk ijqq HkHkth QDr jkt dkj.k dj.; kP; k n'Vhakskr oGr vls rj eyk rjh okVrs dh gs 'kD; ukgh vkg\$ mxkp 0; kik&; kalk Qd ykok; ph fdok vEgh rfgayk

okpforks] oklk vlyk] oklk vlyk vls ,dk cktlyk clyk; p̄ n̄ &; k cktys Eg. lk; ps ukgh] ulgh vEgh n̄ jk jLrk dkk; pk- di ; k R; kpk l̄nk [kykl k >kyk rj cjs ḡly] vls seyk okvrs

mi&egkil% % eh Jherh T; ksh Hkhkh ; kps Lokxr djrks R; kah EgVys dh 0; kikjh ; k 'kgjkl pkyfor vlḡs vlf.k 0; kikjh yklak ; kls clyfo.ls vko'; d vlḡs ijqqR; kah ,d 'ykl eh ,kli nk[forks ,d l̄ndre/; s 'ykl vlḡs ^l kps dk̄zu ir x; h] >Bt x irh; k] xYyh xYyh xl̄i fcds ij efnjk cBsfcdk; ** ; k 'kcnkpk vflz vls vlḡs dh] l̄kps dk̄zu ir x; h] lR; dks klyk vkoMr ukgh] >Bt x irh; k] [kls cly. lk&; k yklkoy fo'okl dyk tkrls T; kizkjs dohus EgVys vlḡs dh] xYyh xYyh xl̄i fcdk xk; hps ts nk vlḡs rs xYyh xYyh tkoq fodkos ylxr} vlf.k efnjk cB fcdk; Eg.kts nk# ,dk tlxh cl̄p fodyh tkrs rj vki.k ts lR; vlḡs rp 0; kik&; k kAh dsys tkos tj vki.k 0; kik&; kah [kls ; k xl̄vh l̄xq-----

InL; Jh eukt l̄; klp& [kls dks k clyr} vki.k clyrkr- egkl lk; kp egm; koj Lfkrx dlyh gksh dh 0; kik&; kah clykfoys tkly-

; koGh InL; Jh vluq euokuh] Jh t; m̄ el̄s Jh izku ikhy] Jh Hkxoku Hkkyjko gs



mi&egkil% % vEgh [kls clyr ukgh vlḡs vki.k e/; s clyq udk- ts dke vki.yh egkilfydk d# 'kdrs o ts d# 'kdr ukgh t l̄s Jh ifni jkepankuh ; kah fopkjys dh vEgh vk; Drkjh [kykl k d#- vjs vEgh rj Eg.lq dh R; k jLR; k 40 Ql kpk dlyk tkok- gkq 'kdrs dk; \ vklk l oZ nkunkjkph nkus 10 Ql clyj vklk- th dkes vki.k d# 'kdr ukgh R; k kAh vki.k 0; kik&; kah clyo.lkj] o R; kah [kls vkl' okl usfnyh dh ; skl&; k fno1 kr fuom.kd vlḡs R; kah vki.k ylyhi k [koq?klyg gs l oZ% ppdhs vlḡs vki.k T; k egm; kph elx.kh dlyh gksh ----

InL; Jh eukt ykl h % vkl; Dr egm; kah r l̄s l̄fxrys ikfgts gkrs dh] ; koj ppk d# udk- ; kls tks iLrk ikyhr gkly R; ke/; s l̄k. lk gks kkj ukgh-

mi&egkil% rkp izu fopkjyk vlḡs vk; Dr egm; l̄k. lkj ukgh] eh l̄nk l̄k. lkj ukgh-

InL; Jh ifni jkepankuh % ek- egkilst] xY; k vusd o'kkl q vEgh jk'Vbkh dks ikyph v'kikljkph jktuhrh ikgyh vlḡs chih,y ; kstu klyh yklkps dj ekQ dsys tkly-gs l̄k dh ; k 'kgjkrhy yklak dj ekQh ns ; kr vlyh dk\ 0; kik&; kah l̄kkrkr dh 60 Ql jLrk #m d#- 50 Ql d#] dfVx dj.lkj ukgh dlykki ; \ R; kah vls l̄kky- 'kkl ukps 1974 e/hy fu; ekr vls fyfg. ; kr vlyh vlḡs dh jLrk 100 Ql kpk vlyk ikfgts vEgh rj 0; kik&; kah l̄kdkjk n̄q bfPNrks R; k M; koj ryokj vlrk dkek u; dlykki ; \ yklak [klyh vkl' okl usnk[koq yklkph l gkukjkh ?; ky\ fdrh chih,y ; kstu klyhy yklkps dj ekQ dsys vki.k vki.k fodkl vlyk [M; k kAh fdrh [kls ipkj dlyr\ dk; >lys R; kps rlyk l̄kryrs dh fodkl vlyk [M; ke/; s yklkps uplku gkly] yklkph ?kjs rlykhy] dks kR; kp 0; Drph ?kjs rlyk ukgh- [klyh vkl' okl us nsks cm djk- yklak egkil egm; ; kah t l̄s l̄fxrys dh] bekunkjhus nk fodkl nk# fod.; kpk iz Ru d# udk-

InL; Jh eukt ykl lk&/k; okn ,o<; k xl̄vh y{kkr Bo. ; k kAh- di ; k pgk l̄k. ; kr ; koh /k; okn ; k xl̄vh y{kkr Bo. ; k kAh- eh ijr l̄krl̄s ek>sfe= Jh ifni jkepankuh ; kah vlykBo.k d#u nsks dh] jk'Vbkh dks ikyph 'kgjkrhy yklak [klyh d/k jktfurh dlyh ukgh vlyk vlyk vlyk vki.k tks djkpk egm dkk yk rks vki.k rj vlyk l̄kly fnyk gksk vkiY; k l̄Rkiky uxj l̄od Jh Hkhyj egkijkt ; kps eh Lokxr djrks R; kah ; k egm; k l̄kly rlyk Jh teuknkl ijkLokuh ; kah mi&egkil%; k [kphbj cl u l̄kryrs rlyk rj vEgh vlyp EgVys gkrs R; koGd vEgh vlyp EgVys gkrs rj kdk dks k dyr vlḡs Nyckth dks k dyr vlḡs gs turd fnl r vlḡs Jh ifni th l̄okn fnl r vlḡs

InL; Jh ifni jkepankuh % vkiY; k jkT; kr vki.yh l̄Rk vlḡs vki.k l̄Rsy cl ys vlgkkr- vkeP; k l̄nl; kah elx.kh t#j dlyh gksh] vk; Dr egm; ; kah ; kps l̄Vhdj.k dlys ek- egkil egm; ; kah dks krkp vlnsk fnyk ukgh] ; kpk vflz vls vlḡs dh dks krkgh l̄nl; elx.kh d# 'kdrks tki ; \ egkil egm; vlnsk ns ukgh rks ; \ R; kph vleyctko.kh gks ukgh-

InL; Jh eukt ykl h %egkilj jk'Vbkh d#i iVhP; k ukgh vkg-

InL; Jh ifni jlepakuh %d#i o jk'Vbkh d#i ph egkjkr tRk vkg} tkw rEg d#u vk.lik- ,o<hp rkdn vkgsrj vkg Egh I jnk vkiY; k lker vkg-

InL; Jh Ifuy Iq%ek ifni th] ek vk; Dr lkgc] gs ts lker vkg jk'Vbkh d#i iVhQ; vkg} d#ikdky k idj.k ,o<s elB's 'kr vkg} ; k ns kkr ,o<s xktr vkg vkt ; Eks jk'Vbkh d#i ps 'kk u vkg

InL; Jh eukt ykl h %vki .k ykdkuk ; Eks ik.lh rj iktk] d#ikdky fo'k; h clyr vkgkr- 855 pk epak gksk jk'Vbkh d#i o d#i iVhZ ; kah d#u vk.lys gks vkt ykdkph ?kjs l j{hr vkg} gh jk'Vbkh d#i iVhZ o d#i ph nsu vkg R; koGd Hkktikph jktfuru dk; djr gks] gs 'kgjok'k; kalk elgr vkg

InL; Jh ifni jlepakuh %R; koGh Jh x#eqk txokuu gks rBgk 2006 pk dk; nk ikjr >kyyk gksk Jh iliqdkykuh vkenj gks rBgk rs ,d 'kcn I jnk fo/kul Hks ckyysu0grs

InL; Jh eukt ykl h %Jh iliqdkykuh ; kps uko ?koq udk] R; kps uko dk ?krys tkr vkg ; Eks vki .k I Rrki {kfo'k; h clyk-

InL; Jh ifni jlepakuh %eh 2006 P; k dk; n; kfo'k; h clyr vkg

InL; Jh eukt ykl h %R; koGh jk'Vbkh d#i i{k u0grk] d'i ; k Jh iliqdkykuh fo'k; h clyqudk- dkj.k ; Eks dkgh R; kps uko ?krys tkr ukgh vkg gh rj Hkktikph ihvk; Vh vkg} rs ykdkph d'kh fn'kkhy djr vkg- dBjk epak dksur vkg-

InL; Jh ifni jlepakuh %vki .kp gk epak dk<yk vkg} vkg Egh ukgh dk<yk-

InL; Jh eukt l;kuh %vki .k Jh iliqdkykuhps uko ukgh ?koq 'kdr- eh jk'Vbkh d#i i{k o d#i i{kfo'k; h EgVys vkg} vki .k dku m?Ms d#u ,dk-

vk; Dr] Jh clykth [krxledj %, d feuhV] vlsiz u mRrj l ekjl elj d# udk- ek egkilj egks; kalk l ckyk clyk-

InL; Jh ch-ch elj%vk; Dr lkgc] l lckufu; egkilj th] ---

mi&egkilj %l oz l nL; kah cl q?; koJh ch-ch elj th] [kjh cl kos vkrk ,d ,d l nL; p ckyys-

 ; koGh l nL; Jh vluqeuokuh Jh t; m elj Jh izku iVhy]

Jh Hkxoku Hkkyjko ; kah l Hkxgkr iq% idsk dysk-

InL; Jh Ifuy Iq%ek ch-ch elj; kalk ckyq; kos

InL; Jhchch elj%gs egkl Hks dk; pkyys vkg} ; Eks fuoM.kd ukgh vkg l lckufu; egkilj th] vk; Dr l kgc] eh gs l kqbfPNrks dh] dkgh l nL; Eg.krkr dh] 0; kik& ; kqgs 'kgj pkyrs fBd vkg vkg Egh elj; djrks ijrq 0; kik& ; kah tks dkgh epak elMyk vly R; k epa; koj vki .k ppk djk- vkrk fuoM.kdhl kBh nks& rhu efgus ckdh vkg- fuoM.kdhp t; r l Hk gkby rh ckgj gkby] gh fuoM.kdhp t Hk ukgh vkg 'kgjkrhy l el; k l Mfo.; k kBh uxjl odkl fuoM. fny vkg} ; Eks ts uxjl od cl ysys vkg R; kah 'kgjkrhy l el; k l Mfoyh l kqgt s rs l Mq; Eks vls ems elMr vkg gs cjkj ukgh vkg gh egkl Hk vkg} gh dkgh ckgjhy t; r l Hk ukgh vkg t; r l Hks vki .k ckyq 'kdrk dh] dks lk dk; dys clks lk dk; ukgh dys 'kgjkrhy dkes gks; k kBh vki .k I Rrkkjhps l nL; [kjh tfeuhoj cl yk gkskr dh] 'kgjkrhy dkes >kjh l kqgt s] R; k kBh vkg Egh [kjh tfeuhoj cl yk gksks vkeps vupj.k vki .k ykdkuk dys l kqgt s l Rrkkjh yk 'kgjkrhy dkes gks; k kBh [kjh tfeuhoj cl r vlrkr- ; Eks cktkjkl kj[ks pkyr vkg gh egkl Hk EgVyh tk.lik ukgh] eh rj vlp opkj djrks gh egkl Hk rj vfuf'pr 0; Drh jkgrs r'kh pkyr vkg} gs cjkj ukgh vkg

I nL; k Jherh feukrlbz I k*at* &ek- egki^g th] vki; Dr egks;] vki .k I cdkhr vf/kdk&; kl 0; kl i kBkoj ckykoj fopkj dhi jLR; kps #ahdj.k vkiY; k gkrkr vlgd dh ulgh vlgd vlegh gp ikgr vlgd dh 0; ki k&; kps I qnk pkys glos o 'kgjkpk fodkl I qnk glos vki; Dr egks; vki .k I kcos dh] jLrk #ahdj.k vki .k Fkcoq' kdrks dk; gs vki .k Li'V djk-

I nL; k Jherh T; k*sh* dkykuh %&eh vki .k , d fopk# bPNrs dh] vki .k ckv Dycfo'k; hpk tks eqn^k i kahr dsk glos] 99 o'kl kBh ckv Dyc fod.; kl kBh vki .k ; Eks i Lrko i kahr dsk glos] R; kps dk; >kyd dk; rs I HkxgkP; k gkrkr glos fdrh eqns vls glos dh >kj cny dj.ks vkiY; k gkrkr glos xtu >kps vki >kj v'kh vki yh euekuh d#u 10&10 , dj tfeuhr cny dj.ks gs dk; I HkxgkP; k gkrkr vlgd vls cjp l s eqns vlgd rs I HkxgkP; k v/f/kdkjkr ulgh- gk I oZ kekU; eqn^k vlgd I aqk 'kgjkpk o 0; ki k&; kpk eqn^k vlgd 0; kikjh vkeps ulghr] rj 0; kikjh I okp vlgd- gs 'kgj 0; kikjh ykdkk; k I eFlukeGp pkyr vlgd R; kl kBh 0; kikjh ykdkk; k fgrkus o I aqk 'kgjkphy ykdkk; k fgrkus vki .k Bjfoys i kfgts dh T; kus R; kps Hkys glos o ; k 'kgjkphy ykdkk; k Hkys glos vklhp ; k 'kgjkphy jLR; kph nks o Gk dfVx dj.; kr vkyh vlgd vkrk eyk gs I kck dh tEks tEks jLR; kph dfVx dj.; kr vkyh vlgd R; k jLR; kph fLFkrh dk; vlgd ts jLrs #ahdj.k dj.; kr vlgd vlgd R; kph ; VfVh dk; vlgd rEks gkrxkWhkys cl ysys vlrkr- 0; ki k&; k; k fgrkus fu.lz >kyk i kfgts eh I HkxgkI gs ulgh I kck jLrk ; k I HkxgkI vf/kdkj vlgd dh ulgh vlgd ; kfo'k; h cky. k jLR; ke/; sc&; kp'kk xkVh ; shy- dk; vki .k gs v/f/kdkj glos dh ts vki .k dsys glos]

I nL; Jh IrjlenkI t*okuh* %&egki^g egks;] eh rj I oZ ykdi frfuuk /U; okn nsks dkj.k dh egki^g egks; ; k; kdMs dkgh 0; kikjh o ; fky dkgh tuifruh R; k; k dk; k; kr xsys glos 0; kikjh o tuifruh/kah 0; kikjh ykdkk fourth dshj T; ke/; seh I qnk glos ; k 'kgjkphy 0; kikjh ts vlgd ts fdrh rjh o'kl q 0; kikj djr vlgd vlgd- 700&800ndkus vlrhy] gtlkjP; k vkr- rj egki^g egks; ; kah I oZ 0; ki k&; kps eqns, SLY; kurj R; kah R; kah fo'okl ns; kpk iZ Ru dsk dh vki .k th fourth ?koj vkyk vlgkr] eh R; koj fopkj djsy o , d rkjh[k iDch d#u R; kfo'kh I Ykel yr d#-dkj.k dh ; kckcr vlegh R; k; kdMs fourth dshj glos dh , d egkl Hk yko.; kr ; koh- R; kah egkl Hk vki; kstr dshj R; kl kBh eh R; kah /U; okn nsks tuifruh/kah I qnk /U; okn nsks , dk cBdhp rkh[k fuf'pr dj.; kr vkyh ts vkeps tjs uxj l sd vlgd Jh- nknk egkjkt ; kah fo'k; dk

dkgh gkskkj ukgh- vki .k l oZ0; kik&; k fgrke/; s vkgks] dkskh R; kps ngeu ukgh] dBukgh i{ k vI ls tj 100 QYko#u 80 QY djr vkgks rj R; k kBh vki .k R; k'kh l ger djk; yk r; kij vkgks- R; kli ekU; rk n; k; yk r; kij vkgks vki .k fojkth i{ kke/; s vkgks vEgh fojkth i{ kps fu; e ukgh ikGr vkgks- vEgh l jnk egki gksM s l jnk xyks gksR; kau fourth dsyh gksR- vki .k l oZ0 l jnk fourth djr vkgks- 125 noplukal okpokl rfs , d iy cuok- R; kus jLRk r; kij gkby o vki Rrh l jnk ; skj ukgh- rlp 0; kikjh yks l jnk [kik gkshy- ; k fourthoj y{ k Bsq fu.k?; k] /k; oknA

vk; Dr] Jh clykth [krxleodj%ek- egki k egki;] 'knhuxj rs vajuFk gk jLrk jkt; jLrk vkgks vlf.k rks tokgj okMk flikomh] dY; k.k] vajuFk&cnykij] dtz vI k rks jLrk vkgks jkt; 'kkl ukP; k ; knhr rks 35 vkgks i{ s rks 76 Øekdkpk Li 'V dsyk vkgks vajuFk/; s rks jLrk 100 QYkp vkgks vkiY; kdmsh rks 100 QYkp vkgks vkiY; k etz fodkl vjkj[MM; kr l jnk rks jLrk 100 QYkp vkgks 30 feVjpk vkgks vlf.k iqlz jLR; kps fodfl r dj. ; kps dke , e, evkjMh, us gkrh ?kryys vkgks R; kli kBh fufonk dkq, tUI hI jnk vare >kysy vkgks R; kph vki .kkyk elx.kh vkgks dh R; k R; k LFKfud Lojkt; l bFKP; k gnahr ts dkgh vfrøe.ls vI rhy rs R; kah dkq n; kos- vlf.k l oZoh ; vhyhMht ts vkgks] ykb/ i k.kh oxss rs fLFkr d#u ?; koj v'kh R; kph elx.kh vkgks gk vkiY; k 'kgjkpk iz u ukgh rj gk iqlz ifj jkpk iz u vkgks iz kkl ukdMq vkyyk gk fo'k; ukgh vkgks ulxjhdk; k elx.kh [kkrhj l nl; kus elx.kh dsyh dh] ; k l Hkxgkr ppkz ogkoh- vlf.k vf/fu; elP; k rjrpud kj gk fo'k; fo'k; i Vykoj ?ls ; kr vkyyk vkgso R; koy ppkz gks vkgks gh playh clc vkgks vlf.k fuf' prp R; k 0; kik&; k fBdk.kh ek>s , [kns nplku vI y rj R; kph [kr dk; vI rs ; kph vEglayk tk.kh vkgks ijrq ifj jkpk fodkl ; krq l kkyk tk.kj vkgks ; ke/; s nk&rhu epas fodfl r dsys vkgks- ifgyk epak gk vkgks dh] egki kfydsy k vf/kdkj vkgks dh gk jLrk deh dj. ; kpk- gk jkt; jLrk vkgks R; kegs vkiY; k LFKfud Lojkt; l bFKP; k e; kahr R; kph elBjs dj.k] vlf.k l etk rjgh cgierP; k v/kkjs R; kli Nk vkg rj R; kli 'kkl u ekU; rk nbz gsvkt eh ; lks l hq 'kdr ukgh- 'kvh rfpk tks fu.k? gkby rks 'kkl ukP; k ekU; rsup dk; kohr gkskkj vkgks ifgyk epak gk vkgks dh vkiY; kph dkgh elxk dk<rk ; rks dk;] ts jLrs ckf/kr gkskr R; kP; koy fu.k? ; rks dk; gk epak vkgks R; kph #ahr Nk vkg dj.k vlf.k jkt; jLrk vkiY; k gkrq ygku dj.ls o R; kph 'kkl u ekU; rk ?ksks vkt eyk ; kfBdk.kh l kark ; skj ukgh] ; kcnay 'kkl ukdMs vlf.k , e, evkjMh, dMs fu' phr elgrh ?ksks ijrqjkt; jLrk vI Y; kus uxj i kfydsis fdøk egki kfydsis vkiY; k Lrjkoj Nk vkg dj.ls gk l fo/kkuhd okr ukgh vlf.k ; ke/; s T; k elyeRrk ckf/kr gkskr R; k [ktxh ukgh vkgks- R; k fo'ksr% l kozfud] 'kkl fd; vkgks- l etk [ktxh elyeRrk vI rh vlf.k u0; kus jLrk jkfyk vI rk R; koy vkiY; kph Qk; nk ns ; kpk b'; qvkyk vI rk gk , d ; ke/; s epak vkgks ; ke/; s ntkxg fdøk vkj iR; kjk u djrk , d erkus fuf' prp , e, evkjMh, o 'kkl ukdMq fuf' prp elgrh miyc/k djsy dh rks uxj i kfydk Lrjkoj Nk djrk ; rks dk; \ eh elxhy egkl Hksp l kxrys gks dh] 'kgjkrhy dBY; kph jLR; kps #ahdj.k ok<ok; ps vI y fdøk deh djk; ps vI y rj vkiY; kph , d , evkjVhih vI 1966 ; k vf/fu; elP; k dye 37 i ek.ls ekMfQds kuph dkjokbZ d#u rh 'kkl ukP; k ekU; rsis vare djrk ; ss vkt rks fo'k; ; kfBdk.kh ukgh vkgks 'kkl u Lrjkoj ; kli l kels deh djrk ; by vI s vf/kdkj ukgh-

InL; Jh jkt sk onkj; k %ek- egki k egki;] mYgkI uxj egkuxj i kfyd jkt; l jdkjus 2005 l kyh lyhuk vEghv Eg.kp? kkr dsys vkgks l aqkz mYgkI uxj egkuxj i kfyd; k {kskr Nk; k Nk; k n#LR; k vI k r fdøk ufou lyku cuok; ps vI k r fdøk dkskrsh vkj{k.k ?kyk; ps vI y] vkjfkr tkxs cny djk; pk vI y] rj vkiY; k Bjokfouk 'kkl u l jnk d# 'kdr ukgh- ppurj tks Bjko gksR ek>s vI s ekuus vkgks dh] vki .k rs d# 'kdrks vki .k vki yk fodkl vjkj[MM cuoq 'kdrks vki .k 37 dyek[kyh Nk; k'kk cny i .k d# 'kdrks R; kpk l aqkz vf/kdkj vkiY; k egkl Hksp vkgks 'kkl u dk ukgh fu.k? 'kkl u R; kph vkgks ek>h vkgks gk iz u ukgh- fo'k; gk vkgks dh] tI s vkiY; k l nl; kus fopkjys dh vEgkI vf/kdkj vkgks dk\ rj ek>s vI s er vkgks dh vEgkI vf/kdkj vkgks l aqkz vf/kdkj vkgks 'kkl ukus vkiY; kph dI y , evkjVhihe/; s lyhuk vEghvhpk ntz fnyk vkgks vI h , e, evkjMh, gksR rs fu.k? ; kph vkgks vkt vki .kkyk vf/kdkj vkgks rj vki .k fu.k? ; kph 'kdrks

InL; Jh l fpy l qk&l kgs] tj vI s vI y rj , o<fnol vki .k dk xli cI yks vkgks- vki .k , o<; k fnol kikl q dkVkr tk; yk ikfnts gksR eyk vI s ok/rs cjs l oZ kkkj.k , [knh xlsv tj dk; n; kckj tkrs rj mYgkI uxjph turk pi cI .kij ukgh vkgks vI s eyk ok/rs l kgskah 2005 pk

vf/fu; e cjkj I koxryk rks eykgh iVyk- Eg.kp R; ke/; sdBrjh vI gh EgVysys vkgd dh] 74 pk tks fodkl vijk[dk vkgd rks I kox brj jk; yk; >sku vI s dkgdjh eyk , bl.; kr vkgd gks vkrk dk; nk dk; vkgd eyk elgr ukgh- I kgckl elgr vkgd tj rl s dkgd vI y rj t#j vki.k I ogd d#- tj rl sul y rj foudkj.k ppk djk.; kl dkgd vFk ukgh vI seyk okrs I kgc eyk vI sokr , d xks righ eyk vkrk I koxryh dh] Bjko vkepk ikBfo. k dh I nL; kah elx.kh dsh Eg.kp I Hkk ykoyh dk; n; kr dBrjh cl r ukgh rj ex vI Egh iLrk dj.ks fdok ernku dj.ks gk fo'k; vkykp dks righ dk; rks fu.k Bjok I kgc- I nL; dk; Eg.krkr] dks dkgd; ppk dgrkr rseyk letr ukgh gk fo'k; dl yk vkgd dk; n; kpk vkgd dk dl yk vkgd , dk cktgs righ Eg.krkr dh I nL; kph elx.kh >kyh Eg.kp vI Egh gk fo'k; ?kryk] vfk.k ; kp; koj vkrk vI Egh ernku djk; p j iLrk righ ns kij- gs dk; n; kr cl rs vkgd dk; \ Jh teu h d'i; k eyk ckyq n; k eh I kgckl dk; n; kus fopkr vkgd vki.k vI kghh vkgkr] ekBs vkgkr gs cjkj vkgd eyk , d xks letr ukgh dh ueds , dk cktgs , d ckyrkr vfk.k nq &; k cktgs , d gs dk; pkyys vkgd gk idkj dk; vkgd ; kpk [kykl k >kyk rj cjs gkoy-

vk; Dr] Jh ckykth [kxkodj% fdrh oG [kykl k djk; pk\ gk jkT; jLrk vkgd jkT; kp; k ekydhpk jLrk vkgd

; koGh I nL; k Jherh iqik jktokuh g; k I Hkk ykoyh ckyk vkgd xk; k- 

I nL; Jh Ifuy I q% ex vkep; kdmq [kykl k d'kyk ikft]

vk; Dr] Jh ckykth [kxkodj %, dk 'kgjkpk fo'k; ul q I aqk ifj ljkpk fo'k; vkgd ; kr egkl Hkk tj dkgd Bjko djr vI y rj rks 'kkl ukdMs tk. kij- ; ke/; soG Drhd vI s dkgd ukgh-

I nL; Jh Ijsk tklo %ek egkik th] ek vk; Dr I kgc] tj vk; Dr I kgc Eg.kr vkgd dh vki.k Bjko 'kkl ukdMs ikBok; pk vkgd rj vki.k yk ts dkgd okrs rj jLrk 40 QW Boq; k- vfk.k ikBoq noq 'kkl ukdMs dk , oppk dgr cl k; ph ; sk iR; d oG I Hkk ykoyh 'kgjkr ckdhs I jnk dkes vkgd dh ukghr

I nL; Jh Ifuy I q%& I oz i{kaik tkogn; k uk] vI Egh vi{kaik lqk dsh vI k Bjko tkogn; k uk\ ek- egkik th vki.k vI k Bjko vfk.k] 40 QW d#u] 80 QW d#u ikBoq n; k rks

I nL; Jh Ijsk tklo % 'kgjkr ckdhs I jnk dkes djk; ph vkgd] jLrk 40 QW Boq- 0; ki k& ; kps Qkj ekBs uqI ku gks vkgd jkst I Hkk ykoyh jkst ckyk vkt I Hkk ykoyh vkgd ppk pkyq vkgd ; krp Bjko cuok jLrk 40 QW djk] 80 QW djk o 'kkl ukdMs ikBoq n; k- R; jnk ts djk; ps vI y rs dgrhy- rks vkenkj] [kkl nkj] eah yk vkgd] tj R; k- vfk/dkj [kkR; kr vkgd rj vki.k dk; ; rks ppk djkoh o vki.yk oG ok; k ?kyokok ijr 0; ki k& ; jnk xejkg djk; pk

I nL; Jhchch eljs% I lckfu; egkik th] vk; Dr I kgc] iR; d fo'k; koj ; sks ppk v'kh pkyq vkgd vk; Dr I kgc vI scyv vkgd-----

I nL; Jh Ijsk tklo%& I kgc] vkeph elx.kh vkgd 40 QW jLrk okok-

I nL; Jhchch eljs%, d fefuV] , d fefuV] ckyq n; k tjk- vk; Dr I kgc vI s Eg.kr vkgd dh gk iLrk vI k 'kkl ukdMs ikBok ykxsy- I obkgh djkos ykxsy] R; kurj I jnk dk; gkoyh gs dkgd elgr ukgh- I lckfu; I nL; ckyv vkgd dh gkoyh tkoyh I oz vVh o 'krh ; sks nk[koq noq rj el>s vI s Eg.k.s vkgd dh jLrk jnA d#u vdkl uk] tIk jLrk vkgd rI kp jkgn; k uk\ rI p 'kkl ukl ikBoq noq

I nL; Jh Ifuy I q%& Jh eljs I kgc] jLrk 40 QW d# ; k uk- dI yk 50 QW 56 QW ikft vki.k 40 QW 'kkl ukl ikBoq noq ; k-

I nL; Jh Ijsk tklo %ukgh] 'kkl ukdMs jLrk 40 QW d#u ikBoq n; k-

I nL; Jh Ifuy I q%& vEgkayk 40 QW djk; pk vkgd 40 QW d#u ikBoq n; k-

InL; Jh Ijisk tWo %&tj ; k 'kgjkph e'Wxr djk; ph vIy rj] ; k 'kgjkP; k fodkl kpk el kt djk; pk vIy rj 40 QW jLrk d#u ikBok ex R; kurj 'kk u vki .kk Bjoq ikBoq nbly- 40 QW kl vkepk ikBck vkg 'kgjkps jkVh; dj.k djk; ps vkg vgl ; k 'kgjkr vki ys ek; &ck; vkg R; k; kl kBh ,o<dsyp ikfcts

InL; Jhchch elis% 17 | D'ku ; Eko veu l k k; Vhi ; -----

InL; Jh Ifuy lo%, d fefuV Jh- elis l kgs] , d feuhV , dp okD; ckyrls l kgs] vkt vki .k 40 QW kpk jLrk i k d# ; k vlf.k mn; ki k l oZ 0; ki k&; kalk l kxq ckdkes djk vkrk- 40 QW P; k fg'kkus ckdkes pkyq djk- ; k 'kgjkps Qkj ekBs Hkys gks lkj vkg

InL; Jhchch elis %ek- egkikfth ch, l ; qhe/khy jkgy uxjpk t@gk fo'k; vkyk rj veu fl uektoG rs Vt@hvj cufo. ; kr vkg l oZ l nL; kah R; kl ijokuxh fnyh l oZ dkgh >kys R; kurj mPp U; k; ky; krq Qkj ekBh ukfVI i k >kyh- dqkkyk i k >kyh rj egkikfyd i k >kyh- rh ukfVI v'kk idkijph gksh vki .kyk dkskh vf/kdkj fnyk dh gs Vt@hvj ch, l ; qhe/kq cufoys tkos rs rkMq rEls xkMz cufoys tkos vkrk dk; gkly rj gs ts l nL; ckyr vkg gs dke djk; yk ikgt rs dke djk; yk ikgt gs cjkj ukgh vkg ts 'kk ukp; k Lrkoj gkly rp dke vk; Dr l kgs o egkik egk; vki .k djkos gs l okr plaxys vIy rp vki .k djkos /W; oknA

InL; Jh Ifuy lo% l kgs] ; k 'kgjkps 32 jLrs rWys R; koGd l oZ dkBs xsys gks l Rrk/Wjhokyp gks l oZ dkBs xsys gks ts vkt vkg djr vkg uk rs l Rrk/Wjhokyp gks R; koGd R; kah dk ukgh deh djko; kl ?rygk 40 QW kpk jLrk djk o mn; k dke djko; kl l kalk ckdkp; k 0; ki k&; kalk ts ngk QW i kik QW ekxs vkg uk R; kah ngk i kik QW ckdkke pkyq djk mn; k vki l h l nkj ekGj rhu ekGs yxp dke pkyq djk-

InL; Jh jle ijkoku%ek- egkikfth vk; Dr l kgs-----

InL; Jh Ifuy lo%, d fefuV Jh- ijkokuht] ckyqn; k

InL; Jh Ijisk tWo %vEgh 0; ki k&; k kcr vkg 40 QW jLrk Bok-

InL; Jh jle ijkoku% &'karhuxj rs l bZkck efnji ; i ftrds jLrs ckg vkg rs 80 QW Boq ckdh ftrds vkg ro<p Boq; k vI k vkepk i Lrko vkg

InL; Jh Ifuy lo% vkepk fojk vkg tj 0; ki k&; kalk Qk; nk n; k; pk vIy rj plaxyp noq ; k vki .k vki .k yioq dk Bok; ps 40 QW p d# ; k 40 QW-

InL; Jh Ijisk tWo %40 QW k vkepk ikBck vkg 20 QW d# ; k tkoq n; k

InL; Jh eukt l ;kuh %Lokxr vkg vki ys vki .k 0; ki k&; k; k ckt qmHks vkgkr-

InL; Jh Ijisk tWo %tj vkeP; k 'kgjkr uWdcckhp djk; ph vIy rj vEgh vI p Eg.k.kj jLrk 40 QW d# ; k



; koGh l nL; k Jherh i kik jktokuh ; kah l Hkoxgkr i q% i osk dsyk-

InL; Jh eukt l ;kuh %vkeps vI s Li 'Vhdj.k vkg dh vkt ; k i Lrko kr tks jLrk vkg Hkygh rks 'karhuxj l bZkck efnj ; Eks 100 QW gks vI k fdok qlyy ykbz fdok jk/Wlokeh l RI x gky ; Eks 80 QW gks dkBs dkBs t l s egkjk tk gky ; Eks 60&65 QW kps gks vkg fMok; Mj o l kbz/pk jLrk tkoq 50 QW jLrk gks vkg rj T; k idkjs jLrk vIy R; kp idkjs >kyk ikgt ts tj ; Eks dBykgh i Lrko okp.; kpk dkgh Qk; nk p ukgh vkg tj dkgh R; koj fu.k ul y rj vEgld , e, evkjMh, dMq gk i Lrko vkyk vIy dh vkt ts jLR; kojhy vuf/kdr ckdkes vI rhy rs glfoys tkos rj l Hkoxgkrhy tks fu.k vkg i R; sl i{kpk tks fu.k vkg i R; sl dqkph dkgh ekx.kh vkg rh ekx.kh vki .k Li 'V djko R; kurj fu.k ?; kok- tj R; k; frfjDr tj dkgh HkoxnM djkoh ykxsy rj HkoxnM d#- rlp 'kgj olf'k; kps up l ku dehr deh gks v'kh vkeph ekx.kh vkg

InL; Jh Aut; cMjs%&vk; Dr I kgs] vki.k I Hkoxgkoh I aqkZ ppkZ, fdyj dk; n; k fcdV okVk vkgz I Hkoxgke/; s vkrk dks 120 vkgz dks 100 vkgz rjrq eyk vls okVrs 100 ph vkgz dkgz uxj l odkah 0; kik&; k; k fgrkl kBh 40 QV jLrk Böysyk vkgz dkgz I fxrys 60 QVpk rj dkgz 80 QVpk I fxrys dkgz I fxrys vkgz rlp Bok vlf.k rph vMp.k v'lh dh rph deh d# 'kdr ukgh dkgz dh jkt; 'kkl u vkgz vls vlrk 0; kikjh folFkkihr gksk dkek u; s gs djr vlrk 'kgjkrhy 132 fdok 800 0; kik&; kps uplku l qnk djrk dkek u; s 8 yk[k ykdlpk fopkj djk; pk fd 132 ykdlpk fopkj djk; pk 132 ykdlpk fopkj djrk vEgh 8 yk[k ykdlpk foljrk dkek u; s dkgz.k Hkfo"; ke/; s vkeph VlfQdph I eL; k ok<rs vkt VlfQdph I eL; k ,o<h vkgz dh rfs flyyj ykdlpk rsf'kokth plk; Eky fu?k; yk nks nks rkl ykxkrkr] I 1; kdkGps ghp I eL; k vls rj i&ph fi<h ekQ dj.kj ukgh vEgh vls cscckcnkj i.ks okVsy rls okx.kj] vkepk vf/kdkj vkgz Eg.kj dlkgh okijk; pk] rls Loskpkj gkly] Lokra gkskj ukgh Lokra t i& okijkos ykxrs ukghrj vfrøe.k gksos dkskrjh gdp'kgk ; rls vlsT; k i/nrhush pkyys vkgz ek>s fopkj vkgz vlf.k R; kps Lokra eh dlkgh okijkos gs cjkj ukgh I o.kj/; Eg.kj 132 ykdlpk l qnk fopkj >kyk ikfnts rls fopkj dlk djrk ; bly rs rph c?kj dkgz.k rph vkrk I fxrys dhj rh 'kkl fd; tfeu vkgz ijrq 1995 i&phk >k Mi Vhl kBh tks fu; e vkgz rj rffky jM 0; kik&; kalk l qnk rlp fu; e vkgz R; kph ckdkkes tuj vkgz] folFkkihr gksk R; kph dkGth ?ksk ; bly dk rph c?kj vlf.k Jh eukst ykl h ; kah l fxrys dhj vkgz rlp Bok Jh f'kdz l gskah l fxrys dh dks 54 QV vkgz dks 120 QV vkgz Jh ijkoh l gskah l fxrys dhj 120 QV vkgz rfs 100 QV Bok ijrq dehr deh #m 60 QV Bokoh vls eyk okVrs l oLerhus vki.k gk iLrko ijkhr d# ; k] tsld#u 0; kik&; kps uplku gkskj ukgh o i&P; k fi<hyk VlfQdph I eL; k gkskj ukgh 'kkl ukdMs iBfo.; kpk vf/kdkj rph R; kf'kok; d#p 'kdr ukgh rj vktP; k egkl Hk eyk vls okVrs, derkus dehr deh 80 QV o tkrhr tkr--

dkgh InL; %&40 QV-----

InL; Jh Aut; cMjs%&vls cksy.kj rj dks 40 cksy] dks 50 cksy] dks 100 cksy] dks 80 cksy- vki.k 'kgjkps dke djk; ps vkgz dhj ifl /n djk; ph vkgz rls fopkj djk dks 60 QV vkgz dks dks 80 QV vkgz rj dks 120 QV vkgz vkrk dehr deh 54 QV vkgz tkrhr tkr 120 QV vkgz rj VlfQdph I eL; k vkt i.k vkgz gs vki.k o vEgh ykdl ekur vkgz- d/k rph VlfQde/; s vVdyk vls ky] d/k vEgh tsk vEgh VlfQde/; s vVdrks rsk , desdkk f'k; k nsks gs dk; vkgz ts folFkkihr gksk R; kph fopkj dsk ikfnts ; k idkjkpk iLrko vki.k 'kkl ukdMs iBok- dehr deh 80 QV o tkrhr tkr ts dkgh vkgz rs B.; kph l oLerhus ijkhr dj.; k eh fourth djkrs vki.yk dkgh bks u cufork vki.k 'kgjkps fopkj d#u 8 yk[k turpk fopkj dsk ikfnts 800 ykdlpk vkt fourth d#] R; kalk l etkoq dh 'kgjkP; k fodkl k kBh vki.k ; ksnku n; k ykdl l qnk r; k jkgrhy] ijrq tki ; t vki.k R; kalk l k.kj ukgh rki ; t dkghp gkq 'kd.kj ukgh-

InL; Jh jkt sk onkj; k %& ek- egkikjth] Jh cMjs l gskah ts EgVys R; kckcr eh vki.k , d Nkks s mnkgj.k nsks Jh pmz k jk l gsk tsk ; Eks vki; Dr gks rsk us# plk rs xkyebku R; kah 60 QVpk jLrk cuoq fnyk- dkgh ykdlpk nsplks 10 QV rj dkghps 15 QV clf/kr >kyk dkgh ykdlpk iqlps iqlZ nsplks xsyh- R; kalk R; kcnY; kr dkghp feGlys ukgh gh I R; rk vkgz vkt R; k jLR; koj vklks fj{kokY; kps o gkdl bly; kpk dCtk vkgz tks jLrk iph gkrlj xkMhokY; kalk o ik; h pky.kk&; kalk vkt ro<k l qnk jLrk feGr ukgh rffky nsplunkj o jfgok lh Eg.krkr dh ; kiph jLrk rjh plkyk gksk- vki.k 60 QVpk jLrk r; k jsk ikfnts ijr vfrøe.k >kyk ijr gkdl bly vky ijr fj{kokys fj{kk yklok; yk ykxys ijr ikfnts okyh- rj vEgh T; k ykdlph nsplks rMr vkgz rj R; kalk vEgh dk; ns vkgz- gh xkVi.k fopkj dj.; k l k l vkgz

InL; Jh ujaz no.ks%&ek- vk; Dr I kgs] mi &egkikjth] vkrk Jh jkt sk T; k iek.ks Eg.ks vEgh 0; kik&; kalk dk; nsks rj eyk vls okVrs R; kah gk izu ok'kP; k tursyk o cggcbbP; k tursyk fopkj; ps dk; dh g; k ykdlah tursyk dk; fnyk vkt tj rph ngk o'kph vklMokjh cf?kryh rj vkt to< k iek.ks okgrd] VfQd tke mYgkI uxjp; k ej; jLR; koj gks vkgz ro<h ngk o'kph u0grh- T; k iek.ks vki.k Eg.kr vkgz dh 40 QVpk jLrk r; k j >kyk ikfnts 60 QVpk jLrk >kyk ikfnts i&P; k ikp o'kph g; kp I eL; syk vki.k l kels tks ykxys gk fopkj dks djk; pk; k yk mRrj dks n; k; ps ijr ghp I eL; k mnkko.kj vkgz tj ok'kokY; kah l qnk gkp fopkj dsk

vI rkJ vkt ok'ke/; s 100 QV kps 120 QV kps jLrs vkg] okgus Hkj oskus tkrkr] iVlyph I eL; k deh vkg] ykdlak ; s ; k tk. ; kl kBh vMFkGs fuelz k gks ukgh] rfs okgrphl kBh oGgh deh ylxrks bFls dk; pkyys vkg] elxs eh rFgkayk EgVys gks dh] dY; k. kg] ; skjh xMh R; kik llyHj ykbzo#u ; s ; kl v/kk rkl rs ikA.k rkl ylxrks R; k ykdlak ; k iVlyph gkuh gks R; kik oG ylxrks gs dks kkeGs pkyys vkg] vI kp idlkjps jkt dkj.k pkyq vI s rj eyk I etr ukgh dh I Hkoxgkr dk; pkyq vkg] dks dh 40 QV clkr vkg] rj dks dh 60 QV jLrk djk Eg.kr vkg] vki .k dk ukgh 100 QV kps jLrs djr\ vMp.lh dk; vkg] vki Y; kyk djk; yk- vkf.k tj vI p >kys rj mYgkI uxj m/noLr Ogk; yk dkgh oG ykx. kij ukgh- eh I Hkoxgkyk fourth djy] ek- egkiG egk] ; vki DfR I kgs] di ; k oGps caku y{kk r u ?kik v'kp ppk>kyh vki ys dkgh ikfydk I nL; I Hkoxgkr mifLFkrgh uLgrs eh ijr ijr ok'kps o cglleppbs mnkgj.k nbz- tj vki .k jkt dkj.k tj djk; ps vI s rj dehr deh v'k fo'k; koj rjh jkt dkj.k d# u; s rj di ; k rFgh ,o<s y{kk r ?; k dh] 100 QV kpk jLrk >kyk ikfnts dks dh vI s vMoq cI qudk dh jLrk 60 QV kpk >kyk ikfnts 40 QV kpk >kyk ikfnts 0; Drhxr ifl /nhl kBh dkgh v'kikidkps vuoj.k d# udk- tsks#u tursyk vki .k dk; ns vkg] ieph ; skjh fi vki Y; kyk d/kgh elQ dj. kij ukgh- vki .k dk; noq 'kdrk I Rse/; jkt dkj. kik vI rkaik fodkl kph dkis v'k Mkg; kelxqj dkqj ?kryh rj dI s pkyy\ dk; nskk vki .k tursyk\ ; sk& ; k ihhyk vki .k dk; nsks ; kps fp= rj I elj rFgh c?k uk\ tj 60 QV kpk jLrk >kyk rj ; R; k 10 o'k/ ; s ghp I eL; k I elj ; skjh vkg] nks o'k/ I eL; k ; bly] eh tkLr ckyyls vI s okvrs irh fno'k yk[k xM; k dY; k. kg] vcejukFkdMs tkrkr- R; kr nks rs rhu gtkj xM; k ngk o'k/xkj tkr gr; k vkt fdrh xM; k ok'Y; k iep; k ngk o'k/ ; s yk[k; k ?kikr tkrhy] jksp; k jgnkjhyk- ex gs jLrs vijs iM. kij ukghr dk vki Y; kyk\ ex ijr gkp Bjko ?kq] gkp fo'k; ?kq egkiG ykdlak cI .kij\ ex rs 60 QV kps jLrs vkg] rs 80 QV dj. kij- vkf.k ; kph >G 0; kik& ; kik ykx. kij vkgp- vkrk vkc ; kih I koxrys dh] 125 ykdlkps ljk ikgrk vki .k 8 yk[k ykdlkps nqo c?k 'kdr ukgh- R; k gky visvk c?k 'kdr ukgh- iep; k 10 o'k/ ; s t j ghp I eL; syk rM n; k; ps vI s rj vkrk vki .k /kij. kRed fu. k; k; yk dk; okb/ vkg] vki .k jkt dkj.k ,dk ckyk Bqj tj vki .k plkyk /kij. kRed fu. k; tj ?kryk rj vki ys ljk dkgh noq ylxrs uk tursyk QDr fuoMu ; k; p] I Hkoxgkr mBk; ps vkf.k dkghgh ckyk; ps vkf.k dkghgh vuq xkvh ckyk Lor%ph ifl /nh d#u ?; k; ph- eh ; k oRrheRrkpk ukgh eyk fcYdy vkoMr ukgh ; k I xG; k xkvh- dk djr vkg] gs I xG rFgh ,dk erkus ckykuk- di ; k ; k xkvhpk xlhk; kus fopkj djkok v'k eh vi\$kk djk

I nL; k Jherh T; ksh dkykutP I lckufu; egkiGth] mi & egkiGth] vki DfR I kgs o I oz I lckufu; I nL;] ; k 'kgjkph Hkoxgkyd fLFkrh v'k vkg] dh feyHjh dI vki .k ,dk fjq; qhl uk fnyh gksh- R; k feyHjh dIie/; s gGjGq ykdlak ; k ok'yh R; k fg'kckus vkt th fLFkrh ikgr vkg] 'kki ukus pahxM kij [ks , d [kys ebku fnyh uLgrs dh R; kl fodfl r d#u vFgh ,d plkyk o I qj 'kqj cuoq 'kde ; k 'kgjkph Hkoxgkyd ifjfLFkrh v'kp vkg] ijrq vktP; k rkj [k vFgh yk d tbgk vFgh fjq; qhl cuq vkyk rbgk Qkj egur d#u] etnjh d#u vki ys gs 'kqj ol yj I oz0; kikjh ol ys I oz dkkedklyVh 'kqj vkg] gs I oz0; kikjh ; kks ol ys vI u vki yh egur d#u vkt ; k ntLkj ; qh i kqkps vkg] Qkj ekBh ppk vkt >kyh vkg] 'kqj vki ys vI u vki .k ; k 'kgjkps jfgok'k vkg] - vkf.k ts 0; kikjh vkg] ; k 'kgjkhy ts 0; kikjh vkg] rs ; k 'kgjkpk ikBhpk d. k vkg] rj ; k 'kgjkP; k ikBhP; k d. k vki .k tkLr dedor d# udk- dkj.k dh 'kqj rbgk ok<rs tbgk rfs 0; kikjh plkyk vI rks tj vki yk 0; kikjh o vki ys 0; kikjh I rV ul rhy rj rs 'kqj iqs pkyq 'kdr ukgh- ; kks Qkj ekBh ppk dj.; kr vkyh o Qkj plkyh ppk >kyh- ; kpk ,djk ifj. kke vI k vkg] dh] dkgh npdkuph ikrGh 50 rs 54 QV ph vkg] vkrk Jh /kut; cMkjs Eg. kys dh jLrk 80 QV kpk vI yk ikfnts tj 50 npdkus 80 QV djr vkg] rj 50 npdkus , d rQz 15&15 QV rVyh tkrhy- rj rh yk dLkBs dLkBs tkrhy- ; ke/; s vki .k yk dkgh Qk; nk gks kij ukgh- upl kup gks kij vkg] tj 50 npdkunkj] R; kps dIyc jLR; koj ; shy] ; kr vFgkayk dk; feGy- vkrk jkgyh xkv VkoQdph] jkgyh xkv vki Y; k 'kgjkP; k loyrhph tI s Jh cMkjs Eg. kys dh VkoQdph I eL; k gks vki .k jLR; kr vMdu jkgrks rj gs ,dp dkj.k ukgh vkg] dkj.k vus vkg]- VkoQdph I eL; k tLkktLkh vkg] fI Lve ukgh vkg] 'kgjkhy jLrs plkyk ukghr] R; koj [kMMS vkg]- VkoQdoky] Qjhokey] gkM I z gs I oz feGy ,dp dkj.k ukgh dh] npdkus rVrhy vkf.k VkoQdph I eL; k I Vsy vI s ukgh- rj ek>h I HkoxgkI fourth vkg] I aqkZ 'kgjkph Hkouk y{kk r ?kq tI s vki .k Eg.kr vkg] dh 50 rs tkLr QV

tj 2&3 QV vkgS rj R; kl 60 QV e; kik nq 2&3 QV bdMq frdMq xsys rj R; kr dkgh tkr Qjd iM.kj ukgh- 60 QVpk jLrk #hdj.kpk iLrk , derkus ikjhr d#u 'kl ukdMs iBfoyk ikfts v'k ek>h vki. k l oLk fourth vkgS

I nL; Jh I Hkk eul ydj%&ek- egki gth] ek- vki; Dr I kgc] l oL nL; kik ; k xkvph elgfrh ikfts dh] dY; k.k vcjukf jLrk gk jkVh; egkelxZ Eg.kp tkfj dsys vkgS R; kps , d dkj.k vls vkgS dh] mYgkI uxj 'kjlkP; k cktv k vcjukf vLmzI QVjh vkgS rh , D1Dyphbg QVjh vkgS vlf.k mn; k tj fgntrku ikfdLrkups ; n iVys rj vLmzI QVjh/ k ts nk#xkGk] ckllc oxss ts dkgh r; kj gkskr R; kik ; s; k tk.; kl kBh egkelxZ ekGk vI yk ikfts ; kl kBh gk egkelxZ tkfj dj.; kr vkysh vkgS vlf.k vki.k ; Eks cl u ns kP; k Hfor0; kpk dksk ; Eks fopkj djr ukgh dh] ; k jLR; kph #ah 40 QV dj.; kl kBh etkd eldjh pkyyh vkgS 40 QV dsys Eg.kts iqs 80 QV tlxxk vkgS Eg.kp iqs 80 QV ok<ow?; k; ph- 132 0; kik&; kl kBh t l s Jh- ckMjks l kgsah I hxrjs 8 yk[k ykdkpk vki.k fopkj djr ukgh- fBd vkgS 0; ki kjh vkgS vkt R; k; keGs l oL dkgh pkys vkt dY; k.k Eg.kts Jhjke ikl q usoyhi ; t th npkus ?kjs rM.; kr vkysh vkgS] l aqkfcYMh yk djorus dkiY; kl kj [ks dki ysys vkgS dkghps qyW xsys vkgS- rs R; k 'kgjkrhy fuoklh u0grs dk; \ letk vkt ; k jLR; kl kBh vki.k rMtM dsys mn; k ndjk jLrk vkiY; k egki kfydP; k v[k; kfj r vI ysys Nk/s elBs jLrs djk; yk ?kys rj rfs l fink gkp izu fuelzk gkly- ek>s vI s Eg.k.ks vkgS dh mYgkI uxjps 0; ki kjh 0; ki kjh vkgS] ckgjps 0; ki kjh i.k 0; ki kjh vkgS- 'kgjkr jLrs elBs >kys dh 'kgjkrhy okLph fdor ok<rj fodkl ok<Y; kl kj [ks gks 'kgj l qj fnl rs ek>s, o<p Eg.k.ks vkgS dh] , e, evkjMh, us gk tggk jLrk cdk.; kl kBh VMj uksVI dk>yh vkiY; k egkuxj i kfydP; k uxjjpuk foHkxkus l cdkhr okLph elfdk fnyh R; koGd vki yf fojkkd dls gks vkt egkjkV' 'kl uke/; s eq; eah dks pkj mi&eq; eah jkVbkhok gs l oL ykd rfs cl ysys gks rj gs jkt djk.k dj.; kph xjt dk; \ fcpk&; k R; k 0; kik&; kik pkyq y ns; kps dkes djrk dk; \ QDr ; Eks ckyq tk.kj ikl >kys rj fBd vkgS ukgh >kys rj ukgh >kys vEgh rj I hkr ckyq gks rj 40 QV djk; ps gks 60 QV djk; ps gks g; k l oL xkvph tggk rhu&pkj efgU; kik q gh if0; k pkyq gks rggk gs dks o jkVbkhokys dk; djr gks vkiY; k fgrl cdk ykdkMq rggk dk ukgh d#u ?kys vki.k ; Eks Ldkfud Lojkt; I hFk; k ygku'k foHkxkr cMcM djr vkgkr] ; kpk vFk dk; vkgS tj vki.k djk; pp gks rj rfs tkoq dsys vI rs uk vEgh l fink vki.kcjkj 0; ki kjh ykdkp; k fgrkus ckyko; kl vkyks vI rks mi&egki gth vki.k tjk fu; a.k Bok vki.k tkr b'kks djk vkgkr- vEgkayk ckyq; k-

mi&egki %& ; k fo'k; koj cjh ppk>kyh-

I nL; Jh I Hkk eul ydj%&ckyq n; k] vki.k fu; a.k djk tjk- iR; d l nL; kl cky. ; kpk vf/kdkj vkgS iR; skl cl fo.; kps dke d# udk vki.k-

mi&egki %& iR; skus , d , d oGkp ckyk-

I nL; Jh I Hkk eul ydj %&eh ifgY; kpk ckyr vkgS 0; ki kjh ykdkik pkyq y ns; kps dke cdk djk- tj rfp; kr , o<hp fgEer gks rj vEgh l fink rfp; kcjkj vkyks vI rk f'ko l skj Hkk t ikl vki i hvk;] l b{kokys vEgh l oL vkiY; kcjkj Msysxku ?kq eq; eah egks; kdMs xsys vI rks , e, evkjMh, ps eq; eq; eah egks; vkgS rs d# 'kdr gks vkrk fuom.kd toG vkyh vkgS vkenkjdhph fuom.kd gks kjk vkgS Eg.kp rfigkayk g; k l oL xkvph l pr vkgS- , d xkv y{kkr Bok tj 'kgjkl cuok; ps vI y rj eq; eah egks; kik t l k iLrk iBfoyk vkgS t l k , e, evkjMh, us iLrk iBfoyk vkgS t l s ekdk djk.; kr vkysh vkgS R; k fg'kcks jLrs r; kj >kys ikfts- ; k cktv eh vkgS ukghrj vI s djk 40 QV jLrk #hdj.k djk- dksk Eg.krs i y cdk- R; koGd vki.k dks xsys gks kr] gk jLrk ikl dsyk rggk i y cdk.; kpk iLrk vki.k ikjhr dsyk vI rk- ek- vki; Dr I kgc] ek>h , dp l puk vkgS dh] gk iLrk vki.k 80 QV 40 QV d#u ikBoqrj gk iLrk 'kl ukdMs ikl gkly dk; \ vkt , o<h l oL if0; k ikl >Y; kurj eyk vI s okvrs oG l fink fu?k yxsh vkgS vki.k mn; k i jokp rsjLrs rM.; kl l fink pkyqdjky- 0; ki kjh ykdkik eq; kcuo. ; kps dke pkyq vkgS ; skjh fuom.kd l ek ikgq gs l oL djk vkgS- el>k ; kckcr fojkk vkgS to<k jLrk vkgS re<p dke >kys ikfts /kl; oknA

InL; Jh eukt I ;kuh %&gk fo'ksk egkl Hkp iŁrko jk'Vbkh dññ o dññ up vk.kyk vkg; kckcr fdrh ykññah I Qkbzfnhy vkg; kckcr R; kñk elgrh rj ikfgtsuk\

InL;k Jherh 'kytk I karW&I kgç] eyk ckyk; ps glos

mi&egkis %&d; i , dk InL; kus , dk oGd p ckykos ts ckyys ukgh rs vkrk ckyq 'kdrk- R; kñh Hkygh iqkzjk= ckyr cI kos ijq, d , d InL; kus , dk oGd p ckykos

InL;k Jherh 'kytk I karW&I lækufu; InL; kñk eh fopk# bfpNrs dh; kfBdk.kh I oZ uxjjpukdkj foHkkx'kh I Hkkz ppkz djr vkg; t j 'kgjkpk fopkj djk; pk vlsy] vki.k Eg.krls 0; kik&; kP; k n'Vhdkskrq vki.k fopkj djr vkgkr- QDr 0; kikjh; k 'kgjkpyk I oZ dkgh ns vkg; dk\ bfls vkt ulxjhdph n[hy I eL; k vkg; rh n[hy vki.k y{krk ?ryh ikfgts vlf.k R; k n'Vhdkskrq; k 'kgjkpk fodkl >kyk ikfgts QDr 0; kikjh 0; kikjh Eg.kpp pky. kqj ukgh rj jkT; 'kkl ukP; k ek/; ekrq; tj vki.k jkT; elxjpk fopkj djr vlsq rj rks vki.k djk; ykp ikfgts dkj.k 'kgjkpyk jLrs gs fodfl r Ogk; ykp ikfgts vlf.k; s kik&; k dkGke/; s th ykdl; k ok<.kqj vkg; R; k ek/; ekrq; 'kgjkpyk jLrs gs; k; p vlsy ikfgts ex vki.k kfBdk.kh 'kgjkpyk 0; kik&; kñk vki.k xejkg dj.; kpk iz Ru dk djr vkg; eh I Hkkxgkyk fopk# bfpNrs dh; I lækufu; InL; k; k fBdk.kh th I rr ppkz djr vkg; dh; gk jLrk 40 QV #ahpk >kyk ikfgts 30 QV #ahpk >kyk ikfgts rks tIk jkT; 'kkl ukus ek; dsk R; kpk ek/; ekrq; rksjLrk >kyk ikfgts v'kh eh I Hkkxgkyk fourth djr vkg; /k; okA

mi&egkis %& ts InL; ckyysukgh R; kñh , d , d d#u ckykos fBd vkg; ernku ?rys tkos

egkifdydk Ifpo %&; k fo'k; koj th ppkz cm >kyh vkg; vls tkgj djrk; kurj I Hkkxg usk; kñh ; k fo'k; koj tks Bjko elMysyk vkg; rks Bjko eh okpui nk[korls oj iŁrr dññ; k fo'k; koj I Hkkxgkr >ky; k ppkz kj 'kkl ukus iŁrkfor dsyik 100 QV #ahpk dY; k.k&vçjukfk jMpk jLrk gk mYgkI uxj egkuxjikfydk; k gnæhe/; s 'karhuxj rs I kbzckc efnj; k njE; ku 80 QVpk jLrkfor dj.; kr vkg; R; kieks Bjko R; kud kj 'kkl ukdMs gk Bjko iBfo.; kr ok-

InL; Jh Hkoku Hkylo%, d fefuV] righ vkrk I kxrys dh I kbzckc efnj rs 'karhuxj ex rfs røpk 120 QVpk jLrk vkg; rj ex dk; rfs vfrøe.k djk; ps dk; \

mi&egkis %& dehr deh 80 o tkrhr tkr to<s vkg; ro<s

InL; Jh Hkoku Hkylo %& rfs 120 QVpk jLrk vlsy rfs 40 QV vfrøe.k djk; ps dk; ykññah\

egkifdydk Ifpo%& ukg; ulgh , sk righ , d fefuV] mYgkI uxj egkuxjikfydk gnæhe/; s 'karhuxj rs I kbzckc ukdk; kfBdk.kh dehr deh 80 QVpk vlf.k tkrhr tkr iŁrkfor tIk dj.; kr vkg; R; kieks vkg; R; kieks vI kok- tkrhr tkr vfrøe.k vkg; R; kieks Bjko R; kud kj p Bjko 'kkl ukdMs iBfo.; kr ; kok-

mi&egkis %& dehr deh 80 QVpk o tkrhr tkr to<k vkg; ro<k

egkifdydk Ifpo%& oj iŁrr dññ; k fo'k; koj I Hkkxgkr >ky; k ppkz kj 'kkl ukus iŁrkfor dsyik 100 QV #ahpk dY; k.k&vçjukfk jMpk jLrk gk mYgkI uxj egkuxjikfydk; k gnæhe/; s 'karhuxj rs I kbzckc efnj; k njE; ku 80 QVpk iŁrkfor dj.; kr ; r vkg; o brj fBdk.kh iŁrkfor vkg; R; kieks vI kok- tkrhr tkr vfrøe.k vkg; R; kieks Bjko R; kud kj p Bjko 'kkl ukdMs iBfo.; kr ; kok-

InL;k Jherh T;ks dkyku%& jk'Vbkh dññ iWz o dññ iWz iŁnk iikty fnys vkg; 60 QV jLrk #ahdj .kps rj gk I Łnk iŁrko Bøø nkññah epa; koj ernku ?rys tkos

egkifdydk Ifpo%& fBd vkg; iŁrq dsy; k Bjkokud kj ts BjkokP; k cktq; ernku d# bfpNr vkg; R; kñh di; k vki.yk gkr oj d#u ernku djkos

iŁrkolP; k cktq; 45 ers

- 1- Jh- I ftrdekj pØorh
- 2- Jh- fnyhi tX; kl h
- 3- Jherh bñjk mnkl h
- 4- Jh- fnid fl jokuh
- 5- Jherh t; Jh iKhy
- 6- Jherh vfurk rjs
- 7- Jherh 'kytk lñrkVs
- 8- Jh- fot; rk; Ms
- 9- Jh- jke ijkjokuh
- 10- fuuk uFkuh
- 11- Jherh t; k ekf[ktk
- 12- Jherh feuk vk; ykuh
- 13- Jh- gjsk tX; kl h
- 14- Jherh t; Jh tX; kl h
- 15- Jherh ek; k pkoyk
- 16- Jherh feukdkg yckuk
- 17- Jherh T; ksh xk; dolM
- 18- Jherh vi\$kk iKhy
- 19- Jherh I fe/kk dkMs
- 20- Jh- jesk pøgk.k
- 21- Jh- jktsk oku[kMs
- 22- Jh- /kuat; ckMs
- 23- Jh- fot; I qGs
- 24- Jh- jktfl g Hkyj
- 25- Jherh ol dk ckMs
- 26- Jherh jktJh plkjh
- 27- Jherh fyykckbZ vk' kku
- 28- Jherh ugk Hkyj
- 29- Jherh vfurk Hkyjkyh
- 30- Jherh pj. krdkg Hkyj
- 31- Jherh t; Jh dkGs
- 32- Jherh emk I kdkGs
- 33- Jh- t; maz ekjs
- 34- Jh- izku iKhy
- 35- Jh- I jsk tkko
- 36- Jh- I Hkk eul ydj
- 37- Jh- fot; iKhy
- 38- Jh- I fuy I qz
- 39- Jh- Hkxoku Hkyjko
- 40- Jherh vk' lk fc&gMs
- 41- Jherh ipf' kyk iokj
- 42- Jherh iqik ckxy
- 43- Jh- ujan no.ks
- 44- Jh- teuknkl ijLokuh
- 45- Jherh vk' lk bnukuh

egkiydk I fpo%; k Bjkokud kj 80 QV jLrk #ahdj.k dj.ks iTrfor dys vkgS T; kp ; k Bjkokl fojk sk vkgS R; kuh d'i ; k vki yk gkr oj d#u ernku djkos

iTrfor; k fojk skr 15 ers

- 1- Jherh T; ksh dkjkuh

- 2- Jh- I rjkenkl t\$ okuh
- 3- Jh ujazdékj Blđij
- 4- Jherh v{k' lk x{rk
- 5- Jherh vfurk vkokjs
- 6- Jherh y{eh fl x
- 7- Jh- tkQjvyh plkjh
- 8- Jh- x.kir ,Mds
- 9- Jherh bl jn [ku
- 10-Jherh i{tik jktokuh
- 11-Jh- x{fuksoypk
- 12-Jh- jktšk onkj; k
- 13-Jherh feukrkbz l kasth
- 14-Jherh v{tyh I kGos
- 15-Jherh t; k l lkokuh

InL; Jh jktšk onkj; k & vkepk i{rko v{g\$ vkeP; k elx. ko#u gh cBd ckyfo.; kr vkyh v{g\$ vki . lk vkeP; k i{rkokoj ernku ?; kos y{ksy- v{Egh ; ki{plz ernku dys v{g\$ gjdr ulgh i{jrq v{Egh tl s i{rko fnyk v{g\$R; koj ernku ?; kos

InL; Jh ljsk tWo % ek- v{k; Dr l kgs] ; ki{plz ernku ?ksys v{g\$ vkrk i{tgk ernku ?kskj dk; \ ex v{Egh vkepk 40 QV jLrk #mhdj.k djk v{l sekrks

InL; Jh jktšk onkj; k % vki . k 60 QV P; k jLR; kckcr ernku ?; k

egkilfydk Ifpo%& l Hkkxgkl elj , dp i{rko ; skj vkiyh ppk>kyh v{g\$ I xG; k fo'k; koj R; k ppk r{epk mYy{k ; skj-

; koGh InL; Jh ujazno.ks gs I Hkkxgkrq; ckg\$ xsys 

InL; Jh Hkkolu Hkkylo %& ukg\$ ukg\$ mYy{k Eg.kts dk;] 60 QV fo'k; h ppk>kyh R; koj i{rko ; skjp-

InL; Jh ifni jlepakuh %& i{rko , dp gko'kdrj n{jk i{rko gko'kdr ukg-

InL; Jh ljsk tWo % ek- egkiljth tj ngk y{ko\$h v{kY; k rj R; krhy nkup y{ko\$h ?skj ukg-

egkilj%& Ifpo l kgs] n{jh egkl Hkk I yx pkyqBok

InL;k Jherh T;ksh dkykuh %& Ifpo l kgs] bfroRrkr ukg; ko; kl ikfcts gko ah gs cjkj v{g\$ dk\

; koGh InL; Jh izku i{kh} Jh Ifuy I {gs I Hkkxgkrq; ckg\$ xsys 

egkilfydk Ifpo %& di ; k y{k n; k ; k fo'k; koj ernku >ky sys v{g\$ ifgyh I Hkk I ekir >ky; kps eh ?kskr djhr v{g\$

InL;k Jherh T;ksh dkykuh %& v{Egkayk v{k; Dr l kgsckpsmRrj ikfct} v{Egh I Hkk pkyoqnskj ukg-

mi &egkilj %&&n{jh egkl Hkk I # djk-

InL; Jh jktšk onkj; k % gh fo'ks egkl Hkk vkgj ; koj R; k; kdMq tks ižrko ; sks fdok vkeP; kdMq tks ižrko ; sks I Hkk ckyfo.; kl kBh vEgh I nk i= fnys vkg- vls ukgh dh QDr R; k; kdMq i= vkgj vkeP; kdMq ns[ky i= fnys vkg-

mi &egkiß % Jh jktškth] di; k cl q ?; k

InL; k Jherh t; k I klokuh % iR; d oGd vki.k I kark dh ihy I Hks vEgh mRrj noq eh ek- egk

InL; k Jhe- T; ksh dykuh % I Hkp vieu djr vkg g; vEgkyk ; koj vk; Dr I kgckdMq mRrj ikfts

egkißydk I fpo % di; k y{k n; kos I Hkkxgkig ikp y{koskh I puk iHr >kY; k vkg-

InL; Jh jktæfl g Hkyj % I fpo I kgc] ?bbz d: udkj izukrjs >kY; kurj y{koskh I puk pp; bly-

egkißydk I fpo % di; k I oz InL; kah fourth vkgfd ndjh egkl Hkk I q dj.; kr ; s vkg fo'k; dz1 izukrjkpk rkl ----

egkißydk I fpo % egkiß egkiß; kah tks vknk fnyk vkg R; kps eh ikyu djhr vkg

InL; k Jhe- T; ksh dykuh % vk; DrkdMq vEgkyk mRrj ikfts o R; kph bfroRrkr uka vkyh ikfts vk; Dr I kgckdMq I kxrys ikfts fd gk ižrko cjkj vkgj tj vkepk ižrko pphpk vkgf rj rls bfroRrkr uka vkyh ikfts vEgh 60 QY : mph elx.kh djr vkg- rks 'kkI ukdMq dIk etij d: u vkk; pk rks vkepk emnk vkg ijrqgs I oz bfroRrkr vlys ikfts o ; koj vk; Dr I kgckdMq ckykos

mi egkiß % ndjh I Hkk I q dj.; kr ; s vkg

vk; Dr Jh ckykth [krxledj% ; ke/; s nks xkvh vkg vki.k ppk dsh vkgj ppk dsh; kurj I Hkkxgusk o InL; Jh izhi jkepuh; kah ižrko Bøyk R; koj ernku >kys

InL; k Jhe- T; ksh dykuh % I Hkp vEgh elx.kh dsh gksh

vk; Dr Jh ckykth [krxledj% I Hkp dksk elx.kh dsh rs egRokps ukg- I Hkkxgkr Bjko >kyk uka

InL; k Jhe- T; ksh dykuh % I Hkp elx.kh vEgh elx.kh dsh gksh vlf.k Bjko tIs vEgh elx.kh dsh rIk >kyk ikfts uk- ižrko rks vlrk ikfts fd vEgh dk; elx.kh djr vkg- Hkygh vki.k rks ukdkjk-

mi egkiß % ek- InL; k eh vki.kd I kq bPNrks fd] I Hkkxgkr th ppk >kyh vlf.k ppk tks fu.kd >kyk R; k fu.kd koj ernku gks tj vkiyk 80 QYpk ižrko vek; >kyk vlrk rj 60 QYpk jLrk elk; dsh vlrk

InL; Jh jktšk onkj; k % ukgh] ukgh eh vki.kd , d Nks mnkj.k nsks I Hkkxgkr , [kn; fo'k; koj ppk djr vkg vlf.k R; koj dksk InL; mi I puk nsks rj vki.k frP; koj ernku dj.kd ukgh dkk vki.k deky djr vkg



; koGh InL; Jh izku iWky] Jh Ifuy I q; kah I Hkkxgkr iu% idsk dsh

mi egkiß % dBY; kgh ižrkokoj , dñk ernku gks nksGk ukgh

InL; Jh jktšk onjh; k %& l puoj ernku gks mi l puoj l nk ernku gks

mi egki% dī ; k vki .k clq ?; k-

InL; Jh jktšk onjh; k %& vki .k gs pdhps djr vkgks]

InL; Jh ijsk tlo %& vEgh 0; kik&; k; k cktq vkgks] R; k jLR; kph : m 40 QV Bok-

mi egki% vki .k ylh n; k-

InL; Jh eukt I ;kuh %& l fpol kgcs] dññ o jk'vknh dññ ph v'kh elx.kh vkgks fd] fg th ppkz gks vkgss rh vkeP; k iLrkokuq kj gks vkgss vlf.k Bjoke/; s vkepk dkgh mYYk[kp ukgh fd vEgh dkgh dsyh vkgss R; kph-

mi egki% vki yk Bjko n; k-

InL; Jh ijsk tlo %& vkepkgh Bjko ?; k 40 QV : mhckcr vkepkgh Bjko ?; k-

InL; Jh ihi jlepakuh %& nks Bjko gkoq'kdr ukgh-

InL; Jh Hxoku Hkyjlo %& l fpol kgcs] , dñk Bjko >kY; kurj @iLrk >kY; kurj itgk iLrk djrk ; sks dñk R; kps mRj n; k-

InL; Jh ihi jlepakuh %& vEgh ifgyh I Hkk I ekir dsyh rj vkrk ppkz dByh egki%ukh rh I Hkk I ekir dsyh vkgss

InL; Jh eukt I ;kuh %& egki%ukh fdrhoGk I Hkk I ekir dsyh ijrq R; koj ppkz pkywjkgr fdrhrjhoGk egki%ukh I Hkk I ekir dY; kps tkfj dsys vkgss R; kurjgh ppkz gks vI rs

InL; Jh Hxoku Hkyjlo %& l fpo l kgcs] iLrk >kY; kurj itgk iLrk djrk ; sks dñk

InL; Jh Ifuy I qz%& 40 QV : nhpk vkepkgh Bjko ?; k-

egki%ydk l fpo %& ifgyh I Hkk I ekir dsyh vkgss R; koj vkrk itgk ppkz djrk ; skj ukgh-

InL; Jh Hxoku Hkyjlo %& l fpo l kgcs] iLrk >kY; kurj itgk iLrk djrk ; sks dñk

egki%ydk l fpo %& ukgh djrk ; s] ukgh djrk ; s-

InL; Jh eukt I ;kuh %& gk fo'k; vEgh U; k; ky; kr uskj vkgss] U; k; ky; kyk I kqfd vkeph elx.kh dk; vkgss rj rh iLrkoke/; s vkgss dñs vkeph elx.kh vEgh vls ukgh EgVys fd dkghgh >kys i kgt} vEgh EgVys vkgss fd rfs 60 QVpk jLrk vls yk i kgt} vEgh vls ukgh EgVys fd] vEgh rVLfk jkgl vkeph dkghgh Hkfedk ukgh-

Vk; Dr Jh clykth [krxledj%& R; kph mi l puk vkgss vls rs Eg.krkr] rh mi l puk elu; vkgss fd ukgh gkp ifgyk eqnk vkgss

InL; Jh Aut; cñqis%& eukt th] U; k; ky; kr vki .k vls nk tkoq'kdrk] ; kr Bjkokph dkgh xjt ukgh ppkz vEgh gk iLrk r; kj dsyk vkgss i.k rks pdhpk cuor vkgss- ijrq ykdk; k I ek/kuh kBh vki .k iLrkogh r; kj dsyk izkl ukdmu dkskrkgh iLrk ; s vls rj R; ke/; s l qkj .kk

d: u iżrko r; k j djrş izklu oşGk iżrko r; k j djs o egkl Hkk oşGk iżrko r; k j djrs vls ul rs

vk; Dr Jh ckykth [krxkodj%] gk izklu kpk iżrko ukgh-

InL; Jh Aut; ckMjs% rp eh lkar vkgz izklu ukus iżrko r; k j dyk rj R; k vire lo: lk nsuk egkl Hkk R; ke:/; s l dkj. lk djsy-, dkp fo'k; kpsnks nks iżrko ul rkr-

InL; Jh eukt I ;kuh % vkeP; kdMu mi &egkiş Jh teuknl ijLokuh ;kuh mi l pph elx. lk dyh vkgz rks ; t ndjh l Hkk pkywglq'kdr ukgh-

InL; Jh Ifuy Iqz% ek- mi egkiş th] vki .k ndjh mi l puk ?ksyh rj vkephg mi l puk ?; k vkephg Bjko ?; k 40 QVkpks

InL; Jh eukt I ;kuh % vkeps dk; er vkgz rs Bjoke/; s ; skjp ukgh dk\ egkiş rFk iBkl lu vf/kdjh % Injpk fo'k; kckcr cgərkus işhy iek.ks Bjko Ier dj.; kr ; s



iżrouk

jk'Vbkh dkk iVHP; k 21 ikydk InL; kah] Hkkjrh; turk iVHP; k 11 ikydk InL; kah] lD; yj vyk; UI vKQ bFM; k 1/4 kbz i{WP; k 4 ikydk InL; kah o Hkkjrh; jk'Vh; dkk ; k i{WP; k Jh jktsk onkj; k ; k ikydk InL; kus Lok{jih d#u dsy; k fo'ks egkl Hkk; k ylk elx. k dY; k.k vəjukf jkM ; k jLR; kps : ahjd. k >ky; kI rFky ulxjhdkps xkGs o ?kjs rY. ; kph 'kD; rk vkgz rls>ky; kI R; k ifjl jkrhy ulxjhdkph ifjflFkrh fcdV gkly] ykd cskj gkshy o R; kps rlp 'kgjkps ns[khy ekB; k iek. k udlku gks; kph 'kD; rk ukdkjrk ; s ukgh-v'lk 'kD; rk orbz Inj ifØ; k Fk. ; kI kBh fopkjofue; dj. k kBh egkl Hks fo'k; Bøyk gksh-

egkl Hkk Bjko Ø- 32

fnud %20@11@2013

I pdkpsuko %& Jh jke ijkoku

vuknokpsuko %& Jh jktmfl g Hkkjyj

gh egkl Hkk oj iżrr dsy; k fo'k; koj l Hkkxgkr >ky; k ppwdkj 'kkI ukus iżrkfor dsyik 100 QV #ahpk dY; k.k&vəjukf jLrk gk mYgkl uxj egkuxj ikydP; k gnahr #ahdj. k vko'; d vly; kus R; kBdk. lk tLrhr tLr 80 QV #a o moJhr fBdk. lk iżrkfor #ahi ekk. ks mi yC/k vkgz R; k iek. ks #a Bø. ; kr ; kok-

dkj. k&&

- 1- Inj jLR; koj oknhdhpk iek. k y{kkr ?ks 80 QV #a ijs ks vkgz
- 2- dY; k.k vəjukf ; k jkMP; k nkgh cktiyk 1947 ikl u foLFkfir >ky; k ykd kah mnfuolgdjhrk ygku mn; lk/kns pkywdsys vkgz-
- 3- dY; k.k vəjukf jkM yxr vly; k nkgh cktiyk ; k nkunkjkaik ikr vf/kdjh dk; lk; ; kpdMu lylk ua ; q ua @bZ ua ns ; kr vkyss vkgz-
- 4- dY; k.k vəjukf ; k jkMP; k nkgh cktiyk vly; k dkgh nkunkjkaik 'kkI ukdMu jkt; mRiknu 'kjd ; kpdMu ijkuk ikr d#u 0; olk; djhr vkgz o | fLFkrhr R; kph frljh fi<h Injpk 0; olk; djhr vkgz

5- dY; k.k vəjukFk gk jM 80 QV dyk rjhgh [kj 0; ol kf; dkps mRi llukps l lku cm glos
R; lps i pM udl ku glos rlp R; k; kelQz ; sll&; k mRi llukl eplkos ykxys-
rjh rlk iTrko 'kkl ukdMs i kBfo.; kr ; kok R; kl gh egkl Hkk eatjh ns vkg
l pdkph l gh@&
vuelndkph l gh@&

cgerkus

egki l@i kBkl hu vf/kdkjh
fo' lk egkl Hkk
mYgkl uxj egkuxj ikfydk

InL; Jh I Hkk eul ydj % l fpol kgc] InL; kph fg i/nr vkg dsj [kyh cl q clyr vkg] ek- l fpo l kgc] nq jh I Hkk pkywdjkl ifgyh I Hkk I ektr >kyh vkg

mi egki l%& vki .kldMu ½ kVbkh dMu ½ th mi l puk vkyh vkg rh ek- egki l@i jnn-dsyh vkgso ernku ; kvxlojpl >kyh vkg l puk ek; vkg

InL; Jh eukt l ;kuh %& okp@ nk[kok dk; fyfgys vkg rs

InL; Jh jkt sk onkjh;k %& mi l puds kBh vki .k ernku ?; k- rh v'khp vki .k jnn-d: 'kdr ulghr-

InL; Jh I jsk tklo %& ek- egki l@i vkn sk fnyk vkg l Hkk I ektr >kyh vkg R; kurjgh dkgh InL; egki l@i okjokj vieu dk djr vkg- nq jh I Hkk pkywdjkl

InL; Jh eukt l ;kuh %& vgl ; Es egki l@i vieu dk djr vkg rs l okl elgr vkg

egki l@ydk l fpo %& ihy I Hkk l q dsh tkr vkg

InL; k Jhe- T;ks dyluh %& iTrko rj vxloj okpk dk ?kcr vkgkr] iTrko okp@ nk[kok vkepk] tks vki .k ukdkjr vkgkr rks dk ukdkjr vkgkr rs l Hsyk l kkl iTrko dk; fnyk gsrk]

InL; Jh I jsk tklo %& iTrko ?ks ykp ulgh rj okpk; pk dk; izu ;sks nq jh I Hkk l q >kyh vkg nq &; k l Hckcr ppk dk

InL; Jh I fpy l q%& iTrko fLodkjykp ulgh rj ppk dk; \

InL; k Jhe- T;ks dyluh %& l fpo l kgc vki .k l Hks l fpo vkgkr] QDr egki l@i l fpo ulghr] vkg vki .k l Hks l fpo vkgkr fnyk vkg rs okp@ nk[kok vki .k

InL; Jh I fpy l q%& eh l lck- l nL; lak vkbos k d: u nsq ykosh l puk fopkjr ?ks yh tkr ulgh r@gk rh okp@ nk[koyh tkr dk\

InL; k Jhe- T;ks dyluh %& vkl; Dpr l kgc] gs bfrorRkr dls ; bly]

egki l@rFk i kBkl hu vf/kdkjh %& l HkoxguR; kus tks vfre fu.lk ?ks ysyk vkg l fpo l kgc ihy dkedkt l q djk-

InL; Jh jkt sk onkjh;k %& ifgyh rj mi l puk okpk-

I nL; k Jhe- T; ksh dyluh % egkiſegks; k vkiyktks vſre fu.kz vkgſrls dk; vkgſrls rj okpui nk[kok uk-

I nL; Jh jktſk onkjh; k % mi l puk okpk-

egkiſydk I fpo % I oZ I nL; lkuk uez fourth vkgſfd ek- egkiſk; k vknſkkuſ eh I Hkxg pkyforlk I puk okp.kz u okp.kz fdok, [knk fo'k; pkywBø.kz u Bø.kz ; k T; k I puk ek- egkiſkahn fnY; k vkgſ R; k I puk eh I xG; lk eli I kar vkgſ dñ; k eh ekÖ; k eukus dkghgh djr ukgh- ; kph uk dkoh-

I nL; k Jhe- T; ksh dyluh % vki .k egkiſkps dlk; ns ekgr vkgſ dlk

egkiſydk I fpo % egks; k eh r̄igkyk okjøkj fourth djr vkgſfd eyk ts egkiſkahn funz k fnys vkgſ rp eh r̄igkyk I kar vkgſ eh ekÖ; k eukus osGs I kar ukgh-

I nL; k Jhe- T; ksh dyluh % vki .k egkiſkps I fpo vkgkr dlk

egkiſydk I fpo % vkiY; kyk fourth djko; kph vly rj rh vki .k egkiſkahn djko] egkiſ t s I karhy eh R; kieks djsu-

I nL; k Jhe- T; ksh dyluh % eh egkiſkpk I fpo ukgh] egkiſkpk I fpo vkgſvls vki .k ckyk bfrorkr rj vkgſ i kgt

egkiſydk I fpo % egks; k vkiY; kyk fourth vkgſ egkiſ ts I karhy rp eh dj.kz vkgſ R; kpi/nrhus dkedkt pkywvkgſ

I nL; k Jhe- T; ksh dyluh % vki .k fourth vkgſ dh] vkepk tks i lrko vkgſrls okpu nk[kok

egkiſydk I fpo % vki .k fourth vkgſ dh] ---

I nL; Jh I fpy I qz% ulgh] ulgh] i lrko okpk; ph dkgh vko'; drk ulgh-

I nL; Jh Hxoku Hkyjlo % y{koſh I puk t̄gk ukdkjyh tkrs r̄gk rh okpu nk[kfoyh tkrs dlk, [knk Bjko ekU; vekU; dsys rj rks okpui nk[kfoyk tkrs dlk gk i lrko okpk; ph dkgh xjt ulgh- \

I nL; Jh I jsk tklo % I Hk I aY; kps ek- egkiſkahn tkfgj dsys vkgſR; kurj gk i lrko dlk okpyk tkrs

I nL; Jh Hxoku Hkyjlo % I Hk I aY; kps tkfgj dY; kurj dBY; kgh idkjp i lrko pky.kz ulgh-

I nL; Jh I jsk tklo % I Hk jnn- dY; kps ek- egkiſkahn tkfgj dsys vkgſR; kurjgk gk i lrko d'kk kbh okpyk tkrs vkgſ

I nL; Jh i zhi jlepakuh % ulgh] ulgh] fg I Hk I aysyh vkgſvls? ulgh] djk-

I nL; Jh I jsk tklo % ndjh I Hk I q djk-

I nL; Jh jktſk oku[Ms% ernku ?; k jLR; k 40 QW : ahckcr-

InL;k Jhe- T;ksh dyluh % I fpo I kgs vki .k ts djr vlgkr rs I Hkk; kfojkskr vlg
I HkkxgkP; k fojkskr vlg vki .k vlepk iżrko okp nk[ok; pk vlg vlg vlg vlg ; k fo'k; k l kBh
vkiY; k fojkskr U; k; ky; kr tkow'kdrks

InL; Jh Ijsk tħlo % ek egkifstħi ifgyh I Hkk I ayh vlg nq jh I Hkk I q djk- nq &; k I Hkps
fo'k; pkywdjk-

InL; Jh Ifpy Iqz% vki .k tk uk U; k; ky; kr- gs rj vlgħ U; k; ky; kpk vieku djr vlgkr-

InL; Jh Ijsk tħlo % ek egkifstħi ifgyh I Hkk I ayh vlg nq jh I Hkk I q djk- nq &; k I Hkps
fo'k; pkywdjk-

egkiflydk Ifpo % dī ; k ittgħiġ ittgħiġ eh fourth djrks fd] egn; k-----

InL;k Jhe- T;ksh dyluh % vki .k gs I kkk ; kckcr dk; nk dk; Eg.krkrs

egkiflydk Ifpo % vki .k eyk I cklu ckyw udk] dī ; k vki .k egkiflydk I cklu ckyk] R; koh
fnvY; k funs kklu k jh eh dke djr vlg vlg iżrko okp; pk fdok ukħi okp; pk rs egkiflydk I korrhy-
; k l kBh eh rp I korr vlg vlg fd rfieħ ħeġek I cklu ckyw udk] egkiflydk I cklu ckyk] R; k ts I korrhy
R; kiex.ks ifgyh I Hkk I ektr dysh vlgso nq jh I Hkk I q dysh vlg

I kā dkGħ 5-15 oktrk egkiflydk Jherh vlgħi thou bnukuh ; koh ifgyh I Hkk I aY; kps tkfajjix dysh

(; kks k jk- xM)

egkiflydk Ifpo
mYgħi uxj egkuxjiflydk

mYgkl uxj egkuxj ikydR mYgkl uxj

fnukl%& 30@12@2013

mYgkl uxj egkuxj ikydR; k fn- 30@12@2013 jktIP; k I oI kMj.k egkl HpsbfroRr-

fo&2

mYgkl uxj egkuxj ikydph fo'ksk egkl Hkk fnukl 30@12@2013 jksth nijkjh 1-00 oktrk vkl; kstr dj.; kr vkyh gksrh I nj I Hks egki[6] Jherh vkl'kk thou bnukuh g; k ihBkl hu vf/kdkjh ; k LFkuh vkl uLFk gkR; k o [kyh n'kloysys I lkekufu; I nL; @I nL; k mifLFkr gks@ gkR; k-

1- Jherh vkl'kk thou bnukuh && egki[6]

3- Jh teuknkl [kcpm ijLokuh && mi&egki[6]

3	Jhe- ugk 1/ccc/2 undekj Hkk[6]	44	Jh- fnid yNeunkl fl jokuh
4	Jh- jktqjkfI x dMkj:	45	Jhe- ip'khyk ukuk iokj
5	Jhe- t; Jh Kkuoj ikhy	46	Jhe- [ku bljn I An
6	Jh- jke 1/pkyh/2 ikok.kh	47	Jh- jktwfd'kupm tx; kl h
7	Jhe- vpzuk xkdG dj.kdkG	48	Jhe- I ksu; k jktwtX; kl h
8	Jhe- T; krh fnyhi xk; dokM	49	Jhe- vklku fyykclbZ y{e.k
9	Jhe- ehuk dkj vptr fl x yckuk	50	Jhe- ol dkj /kut; ckMkj:
10	Jhe- vkl'kk ukuk fcjM:	51	Jhe- 'kdrjk tx; kl h
11	Jh- jktfl x fojfl x Hkyj	52	Jh- /kut; ckcyko ckMkj:
12	Jh- tkQjvyh plkjh	53	Jhe- t; Jh thouyky tx; kl h
13	Jhe- pj.kfrdkj jktfl x Hkyj	54	Jh- I Hkk eytuk eul ydj
14	Jhe- ijk feyh 1/ukul/ cky	55	Jhe- t; Jh xtkuu dkG
15	Mk- egsk xtkuu xkom:	56	Jh- I fuy eph I q
16	Jhe- vfurk I rk rj:	57	Jhe- emk I kxj I kdkG
17	Jh- vdk fuorRr Eglds	58	Jh- I jsk e/kpj tk/ko
18	Jh- fot; [kq I qkGs	59	vM- 'ksk iMjx I kark/s
19	Jhe- jktJh jktmz plkjh	60	Jh- fot; jkeHkkA rk; Ms
20	Jhe- 'kdkah euksj cguoky	61	Jhe- vfurk I fpu Hkkudkyh
21	Jh- ujanz 1/johHkkA/2 okeu no.ks	62	Jh- jesk egknz p0gk.k
22	Jh- fnyhi dkj nshnkl tx; kl h	63	Jhe- fidh ejyhlj mnkl h
23	Mk- uhuk idk'k ulFkuh	64	Jhe- dkpu vej yM
24	Jhe- ehuk dkj vkl ykuh	65	Jhe- fnlrh uohu nkkuh
25	Jhe- HkkxhckbZ gkjhl h yckuk	66	Jh- I rjke Qrunkl ts okuh
26	Jh- jktS k ulkudjke o/kfj; k	67	Jhe- t; k ekgu I k/kok.kh
27	Jh- gjsk i jekun tx; kl h	68	Jhe- ijk jkepm 1/aksh/2 jktoku
28	Jhe- t; k idk'k ek[htk	69	Jhe- vatyh pndkr I kGo:
29	Jh- iFoh 0; kikjhyky oypk	70	Jh- jktS k nsaz oku[M
30	Jhe- T; krh I jsk dkykuh	71	Jhe- ehuk fnid I ksth 1/ kM:
31	Jh- x.kir xksom ,Md:	72	Jh- xq uk fdkley oypk
32	Jhe- 'kf'kdyk f'kokth vkokj:	73	Jh- fot; pkqg ikhy
33	Jh- Hkkoku 'kdj Hkkyjko	74	Jhe- ek; k gjsk pkoyk
34	Jhe- y{eh I jsz fl x	75	Jhe- I fe/kk vlfmukf dkjM
35	Jhe- feuwjkt dkj nkluh	76	Jh- t; az pndkr elj:
36	Jh- I jsk i liwcmjey dkykuh	77	Jhe- viikk fodkl ikhy

37	Jh- ofurk cCwHkVtk	78	Jh- izku /kez iKhy
38	Jh- ujndekj ½dekj½ døyjke Bkdj	79	Jh- eukt fnyhi dekj I ; ku
39	Jh- vkk iHkjk xlk	80	Jh- I lejk X; kpm ekuokuh
40	Jh- I chrdækj ds pdørh	81	Jh- jktq ¼thou½ pmkku bnukuh
41	Jh- xløy ukjk; .knkl fd'kukuh	82	Jh- ifni vtinkl jkepanuh
42	Jh- deyk xløy fd'kukuh		
43	Jh- bñjk teuknl mnkl h	83	Jh-ch-ch- eljs

rj]

[kyhy n'kloysis l nL; @ l nL; k vuifLFkr gks@glR; k-

- 13- Jh- ckyth [krxkodj] vk; Dr
 14- Jh- Jh/kj iK.kdj] vfrfjDr vk; Dr
 15- Jh- Mh-th- iokj] mi&vk; Dr] ej; ky;
 16- Jh- ; lks k xMl } egkifydk l fpo
 17- Jh- jes k Hnk. k} mi&vk; Dr
 18- Jh- nknl kgc iKhy] ej; y{kk vf/kdkjh
 19- Jh- l {kno cye} ej; y{kk ifj{kd
 20- Jh- cch'k xkjkekuh] Á- mi vfHk; rk] fo | r
 21- Jh- vkj-chf'kd} dk; zkjh vfHk; rk] LFKkiR;
 22- Jh- , l-, e- vyh] mi vfHk; rk] i k. kh ijoBk
 23- Jh- dne] uxjjpukdkj
 24- Jh- , l-ch- xk; dokM] iHkx vf/kdkjh
 25- Jh- fnid fpeudkj} okgu foHkx ie{k
 26- Jh- , dulfk iokj] iz LoPNrk fufj{kd
 27- Jh- ckGquYd} iz ej; l j{kk vf/kdkjh
 28- Jh- fouks dsk} iz LoPNrk fufj{kd

rl p [kyhy depljh l Hk gtj gks

- 1- Jh- rkukth irakjo
 2- Jherh fo'kk l kor
 3- Jherh ufxJ [ku

nijkjh 1-27 oktrk l Hkph l q okr dj.; kr vkyh-

I nL; Jh eukt I ;kuh %& l fpo l kgc x.kirh vkgd dk \ vkgd x.kirh \ l Hk l puoj l Hkph oG
nijkjh 1-00 ok- fnyyh vkgdegkifydk l fpo %& l Hkph oG nijkjh 1-00 oktrkph vkgd l Hks mifLFkr vlyy; k l nL; kph l q; k
ekstu 2 fefuvkr eh vki .kk l karsI nL; Jh eukt I ;kuh %& ekckbyoj urj ckyk vxloj x.kirh vkgd dh ukgh rs igk-egkifydk l fpo %& l okh onekrjet kBh mHks jgkosI nL; Jh jktb tX; kh %& ek- egkifth] elxhy efgll; k 22 rkj[lyk vkepsuxj l od Jh- x.kir
, Mds ; R; k vkbps fu/ku >kys R; kps ulo eDrkchZ, Mds vls gks rj eh l Hkxgkyk fourth djhu dh]
R; kpk J/nktyh fnyh tkoh-I nL; Jh Aut; ckMjs %& uxjl od Jh- l jsk tkko ; R; k xMhyk vi?kr >kyk R; kr R; kph 7
o'kph eyxh jfl rk fgps qnk nqk fu/ku >kys vkgd frykl qnk J/nktyh okg.; kpk ÁLrko eh ; k
fBdk. kh ns vkgd

egkiflydk lfpo % | okák fourth vlgcs dh] J/nkátyhl kBh 2 fefuVs Lrc/k mHks jgkos

I pdkpsuko %&Jh- /kuat ; ckMkjS

vuekndkpsuko %& Jh- jktq tX; kl h

'Kd itrl

uxjlød Jh x.kir ,Mds ; k ekrlkjh Jherh eDrkckbz ,Mds ; kps ekxhy efgU; kr 22
rkj [k n[ln fu/ku >kys vlgz

rlp uxjloed Jh ljsk tk/ko ; k xkMhyk vi?kr gloψ R; kr R; k 7 o"kkh eyxh
gf"kkk ljsk tk/ko ; kpsnkn fu/ku >kys vkg

oj mYy[k dSY; k dYc; kps n[kr gs I Hkxg I gHkxh v|q gs n[k I gu dj.; kph
iješoj R; kpk 'kDrh nkls rlp erkRE; kl fpj'kark yHkxh v'kh i[kuk dj.; kl kBh nkls fefuVs LrC/k
mHks jkgw J/nktyh vfiž dj.; kl kBh iLrkfor-

egkl Hk Bjlo Ø- 39 c

fnukd%30@12@2013

gh egkl lkj ojhy i^rrkousid kj Jherh e^rrkckbz, Mds o d^e gf^rk k ljsk tk/ko ; k; k fu/kuke^rs
nksu fefuVs elks i^rGm J/nkayh vizk djhr vlags rlp R; k clifc; k; k n^rlkr l ghkkxh gks^ru gs
n^rlk lgu dj.; koh ijesoj R; kark 'kDrh noks v'kh i^rlkuk djhr vlags

Lokkers

egkiſſ @ i hBkl hu vf/kdkjh
- - - - - - - - - -

l o1 k/kj.k egkl Hkk

mYgkI uxj egkuxj i kfydk

egkiflydk I fpo % vktP; k rkrMh; k fo'ks egkl Hk elj vly'; k fo'k; Ø- 1 P; k I mHkT; k T; k I puk Áktr >ky'; k vkg R; k I puk eh okprls R; k I elfo'V dj.; kl kBh I nL; kah vkiyh I erh vFkok vI erh n'koh-

1½ I olr Áfke Jh **Áfni jlepaluh**; kph I puk vkg 1½ Ádkf'kr dj.; kr vky'; k I dkjhr fodkl vjkj[IM; ke/; s n#Lrh dj.kckcr-

2½ ndjh I puk vkg Jhe- T; ksh fnyhi xk; dolM ; kph mYgkl uxj egkuxjikfyd; k Ák#i I dkjhr fodkl vjkj[IM; ke/; s 'kgM xkoBk.lP; k 8 , djp; k Hk[IMk elfdk dj.ls o , e 11 lh ; Es vlyys Vd Vfeul ps vkj{k.k gVfo.ls ÁLrkfor fl 0gj jM 24 eh dj.ls o vU; gjdrh o I pukcscr-

3½ frljh I puk vkg I ls csh uaw Hkb; kph mYgkl uxj egkuxjikfyd; k Ák#i I dkjhr fodkl vjkj[IM; ke/; s 'kgM xkoBk.lP; k 8 , djp; k Hk[IMk elfdk dj.ls o , e 11 lh ; Es vlyys Vd Vfeul ps vkj{k.k gVfo.ls ÁLrkfor fl 0gj jM 24 eh dj.ls o vU; gjdrh o I pukcscr-

4½ ihy I puk vkg Jh- jesk pøgk.k ; kph mYgkl uxj egkuxjikfyd; k Ák#i I dkjhr fodkl vjkj[IM; ke/; s x.ksk csdjhp; k cktus ngk pkG] I rkflx o[kjhi; tpk jLrk jnn~ dj.kckcrP; k vU; I puk o gjdrhok fopkj dj.ls

5½ ihy I puk Jh- Hkyj egkjk; kph mYgkl uxj egkuxjikfyd; k Ák#i fodkl vjkj[IM; kP; k gjeu egVk dailP; k tlxoj nk[kfo. ; kr vky'; k olf.kT; okijkps vkj{k.k cny R; kfBdk.kh Vd Vfeuy@okgurG@ikfdk I kBhs vkj{k.k Bø.kckcr-

6½ ; kurj vgys I tñr eflye tekr VLV ; kph i.k , d I puk vkg mYgkl uxj 'kgjkrhy fodkl vjkj[IM; kr lyua 50 o f'V ua 71 e/; seflye dclrkups vkj{k.k vukekdj.kv dj.kckcr-
7½ eflye tekr dclrku VLV mYgkl uxj ; kph i.k , d I puk vlysyh vkg mYgkl uxj 'kgjkrhy I-u 58 e/hy 2 , dj tlxk eflye dclrku yk fodkl vjkj[IM; kr ^u** nk[koY; kckcr røkj vtz vlysyk vkg

8½ bl jn I Ån [ku ; kph , d I puk vkg To confirm & High-light in the proposed Development Plan of 2013 the proposed Burial Ground for Muslim Samudai at reserved sites no:17 and at Kailash Colony cremation ground (R-50 & R-58)

9½ Jh- tkQjvyh ts plkjh ; kph , d I puk vkg To confirm & High-light in the proposed Development Plan of 2013 the proposed Burial Ground for Muslim Samudai at reserved sites no:17 and at Kailash Colony cremation ground (R-50 & R-58)

10% eflye tekr , D'ku devh mYgkl uxj 'kgj v/; {k tqj vgen [ku To confirm & High-light in the proposed Development Plan of 2013 the proposed Burial Ground for Muslim Samudai at reserved sites no:17 and at Kailash Colony cremation ground (R-50 & R-58)

11½ Muslim Jamat Welfare Society, Ulhasnagar City - To confirm & High-light in the proposed Development Plan of 2013 the proposed Burial Ground for Muslim Samudai at reserved sites no:17 and at Kailash Colony cremation ground (R-50 & R-58)

12½ ; k ieph I puk vkg Jhe- T; ksh iliq dkykuh ; kph fo'k; vkg Immediate adjournment of illegal General Body Meeting called in undue haste and in utter violation of legal procedures, scheduled for the 30th of Decemeber 2013 to discuss the proposed modifications of Proposed Development Plan 2013 till the referred clarifications are tabled & explained by the UMC.

13½ ; k urjph vkg egkjk'V' Ánsk dñl dfevhps Jh- vku 'ka f'kns ; kph 30 fMI ej 2013 jkth gskjh fo'ks egkl Hk pøhp; k i/nrhustodkl vjkj[IMk eatjhl kBh BøY; kcny fojkjk-

14½ ; kurj I ls y{eh I jsk fl x ; kah I puk fnysh vkg dñl mYgkl uxj egkuxjikfydk I dkjhr Mh-i-h lyua 2013 dsfo'k; es dñN I oky ds tokc fo'k; es tkudjh grwa

15½ ; kurj I puk vkg ek- vkenj Jh- dñkj vk; yku ; kph I dkjhr fodkl vjkj[IM; krhy vkj{k.k Ø- vkj&50 dñyk'k dñyuh mYgkl uxj&5 o vkj{k.k Ø- vkj&5 EgkjG xkø I k k; Vh] EgkjG xkøk eljkP; k vkj{k.k eflye nQuHkø Eg.ku Li"V mYy{k dj.; kckcr-

16½ ; kurjph I puk vkg Jhe- v'kk Áhkjkf xjk mYgkl uxj egkuxjikfydk I dkjhr fodkl vjkj[IMk 2013 fo'k; h dkgh Á'ukph mRrjsfeG.kckcr-

17½ ; kurjph I puk vkg Jhe- 'kjkxh eukj cguoky ; kph mYgkl uxj egkuxjikfydk I dkjhr fodkl vjkj[IMk 2013 fo'k; h dkgh Á'ukph mRrjsfeG.kckcr-

18½ ieph I puk vkg Jh- jkepn ih- Hkkh; k] Objection against Draft Development Plan of Ulhasnagar City.

19½ ieph I puk vkg Jh- Hyyj egkikt ; kph Ák#i fodkl vijk[IM; kps vgokykph Ár ejkBhe/; s feG.kckcr-

20½ jktwjkefl x dMks ; kah mi I puk pp? ?skl kBh I kxryh vkg

21½ ; kurj vacjukf fo/kul Hps vkenj Jh ckykth fd.khdj ; kah Objection against Draft Development Plan of Ulhasnagar City ; kckcr i= fnysys vkg

22½ ; kurj Jh jke ikjokuh] Planning Committee Report for UMC, UMC Development Plan. Jh jke ikjokuh ; kps i= eh okp n[kork] I hereby withdrawal of recommendations for reservation of Site No. 1 & 2 as a residential zone. The same shall be reserved as originally recommended by Planning Committee. vls i= R; kah fnys vkg rs fopkjFk?ks

23½ R; kph kurj Hyyj egkikt ; kph vtq ,d I puk vkg mYgk uxj 'kgj Ák#i fodkl vijk[IM; ke/; s I dkj.kk dj.kckcr & foBByoMh LVs kuyxrps R; kah ,e 89 , rs ,e 90 , ; k iVz kpk Á'u R; kah elMysh vkg

24½ ; kurj ek egki g egk; k Jhe- vkk thou bnukuh ; kps ,d i= vkg ek>s ; kinh Ák#i fodkl ; kstuk I Hkk fu; kstu I ferhus I knj dyv; k vgokykph eG Ár xkkokjkl g feG.kckcr- gh ,d I puk elMysh vkg

25½ Jh jke ikjokuh ; kah vtq ,d I puk fnys vkg vjk{k.k Ø- 255 gk jfgokl dj.kckcr-

26½ Jhe- ipf'kyk ukuk iokj ; kah ,d I puk elMysh vkg mYgk uxj 'kgj Ák#i fodkl ; kstue/; s I dkj.kk dj.kckcr-

27½ Jhe- vkk ÁkkokFk xjk ; kah ,d I puk elMysh vkg mYgk uxj egkuxjikfydk I khr Mh-i hly 2013 dsfo"k; eadN I oky ds tokc fo"k; es tkudjh grwA

28½ ; kurjph I puk vkg Jh- Ifuy edm I q; kph mYgk uxj egkuxjikfydk; k Ák#i I khr fodkl vijk[IM; ke/; s I elfo"V dj.kr vkysh vjk{k.k gVfo.kr o vU; gjdrh o I pukckcr-

I nL; Jh Ifuy edm I q; & I kgc] T; k I puk vkg R; k [kyP; k ifjPNske/; s vkg-

egkifdydk Ifpo %& reph 3 i=s vkg- ; ke/; s 3 oxoxG; k I puk vkg- ,d vkg I un Ø- ,Mh, e@I h&4@I Hh vjk140 rj frpk 184 Eg.ku I hchvjk vkg rks cny.kckcrpk vkg Jh- Ifuy I q; kps vtq ,d i= vkg R; ke/; sR; kah 3 fBdk.kp; k vjk{k.k kpk Á'u mifLkr dsysk vkg

29½ fl dk ulkuy Ldy rs cWua 1361 rs cWua 1366 vjk{k.k ,e 141 ch uq kj 12 eh- jLR; kps vjk{k.k vltq I njpk jLrk iwk.lsjnn-d#u jLR; kps vjk{k.k gVfo.kr ; kos

30½ nRrk=; 0; k; ke 'kkGstoGw cW 1361 ps cktMw cWua 1352 i; vjk{k.k nk[foysY; k jLR; kckcr-

31½ ,e 129 ,] 132 , gk I awk vflRokr ul ysyk jLrk jnn` dj.kr ; kok ; kurj Jh- Ifuy I q; kph iqs vtq ,d I puk vkg

32½ fl dk ulkuy Ldy rs cWua 1301 rs 1328] vkn'kxj] I erk dlyuh] dPNhiMk] eael hiMk] I hrkjkeuxj ; k fBdk.kh vly; k jfgok' kckcrpk Á'u elMysh vkg

33½ ; kurjpk Á'u jkVblk dkk iVp; k Jhe- T; kckcrpk Á'u elMysh vkg Immediate adjournment of the Special General Body Meeting being held today to discuss the Proposed Modifications in the Proposed Development Plan 2013 in view of irregularities mentioned in the attached MEMORANDUM tku fnysk vkg

34½ ; kurj iepk epnk Jhe- iqikrbz ukuk cky ; kah mifLkr dsysk vkg R; ke/; s mYgk uxj 'kgj Ák#i fodkl ; kstue/; s 36 eh- fjkMph rjrp djoh ; kckcr R; kah i= fnysys vkg

35½ ; kurj vkg uxj lsd Jh t; e kys ; kps i= vkg mYgk uxj uxjikfydk eruk; s gq fodkl vijk[IM Mh-i h-eat#jh Ojcnv gksA ekk; rk nrs le; Ig; kx fnyk, A

36½ vkk ,d i= vkg Jh- I rjke ts okuh ; kps R; koi Ákkok Ø- 33 c P; k uxj lsd kph I gh vkg I gh fl ahe/; s vkg rh eyk vkg[w ; s ukgh- mYgk uxj uxjikfydk eruk; s gq fodkl vijk[IM Mh-i h-eat#jh Ojcnv gksA ekk; rk nrs le; Ig; kx fnyk, A R; ke/; s R; kah 4 fBdk.kp mYy[k d#u Ojcnvph elx.kh dsh vkg

37½ R; kurj 'koVps i= vkg Jh Áfnj jkeakuh ; kps i= vkg R; ke/; s R; kah 17 epns mifLkr dsys vkg

InL; Jh eukt I ;kuh %& ek- egkiſ th] v{k.k[th , d i= ns ; kr v{kysys v{kgs dnkpr rs okpø nk[fo. ; kps cldh v{kgs cldh v{l y rj rls l kck-

egkiſydk I fpo %& vtq , d i=kpk mYy[k djko; kpk v{kgs Jh- xtkuu fHkM̄ fu; kstu I ferh InL ; kuh fu; kstu I ferhP; k vgokykclcr ts i= fnys v{kgs rs i= okpø nk[kow\ gh l ož i=s fo'k; Ø- 1 tks v{kgs v{kij yk mYgkI uxj Ák#i fodkl ; kstu eajh nsks ; k fo'k; kP; k I nHkR gh i=s ÁkI r >kysy h v{kgs

InL; Jh Hkkolu Hkysylo %& v{kij .kh; egkiſ v{k; Dr I kgs] I fpo I kgs r{fgh v{kkrk dkgh four; k] I puk ekl; dSY; k v{kgs- eyk , d l kck v{kij .k xsys nks efgus l puk] fofok i{W; k uxj l ož I kM̄ cldh l ož ykdk; k l puk r{fgh xY; k 2 efgl; kikl u l qko.kh djhr gkkr v{k.f.k v{k t gh egki Hk fofo/k i{W; k] fofok l kM̄vka; k l puk ekl; dj.; kI kBh v{kgs dk \ ts i= r{fgh okpø nk[kfork rs ; W; v{kgs dk \ rø<seyk l kck- ul y rj rs i= okpys dk \ R; kpk [kykl k djkok-

InL; Jh eukt I ;kuh %& ek- egkiſ th] v{keps ; pk urš Jh- v{keh dykuh ; kps v{l s v{k.k[th , d i= ns ; kr v{kys gkrs dh v{keps ekth v{kennj] uxj l ož Jh- iliq dkykuh gs ; k I Hkrs ; s ; kph bPNk 0; Dr djhr gkrs v{k.f.k R; kI kBh R; kuh U; k; ky; kdmu ijokuxh ?s ; kI kBh oG ikfts gkhr- d'i ; k R; kps jnk Li "Vhdj.k djkos

v{k; Dr Jh ckykth [krxledj %& 4 , fÁy 2013 jkth 'kkl u jkt i=ke/; s Ák#i fodkl ; kstu yk ek- egki Hk ; k ekl; rs ÁfI /nh fnysy h gkhr- egjkV uxjjpuk vf/fu; elP; k dye 26 [kyh v{k.f.k foghr dkyko/khe/; s ukxjhdkdM̄ l puk o gjdrh elxfo. ; kr v{kY; k gkR; k Qkj ekl; k Áek.kkr l puk o gjdrh ÁkI r >ky; k gkR; k v{k.f.k R; kps dkedkt fu; kstu I ferhiq >kysy v{kgs fu; kstu I ferhus R; kpk vgoky fnysy k v{kgs rks v{kij .k l ož InL ; kck fnysy k v{kgs fu; kstu I ferh dkskrkgh v{kire fu. k; ?ks ulgh- rs egki Hk ; k fu. k; kI kBh f'kQkj l djrs egki Hk yk Ák#i fodkl ; kstu th ÁfI /n dSYh v{kgs fryk dye 30 [kyh l qkjh v{kire ekl; rk ns ; kpk egki Hk yk vf/kdkj v{kgs dkgh ulxfjd kps fu; kstu I ferhiq v{kij v{l q dkgh f'kQkj 'kh R; kck ekfgr ul rkr uk- dkgh f'kQkj 'kh dSY; k v{kgs- gs 'kkl fd; dkedkt v{kgs rjh dkgh ulxfjd] dkgh InL ; kuh ; k nks fnol kru v{k.k[th v{tZ fnysy v{kgs- rj rs v{tZ v{kij .k i Vykoy Bøysy v{kgs- R; ke/; sek- egki Hk v{kire fu. k; v{l rks v{k t l jnk dkskrkgh Ádj.k dkskrkgh InL ; egki Hk Bøy R; koj egki Hk fu. k; d# 'kdrs fdøk v{kysy ; k v{t kbj l jnk egki Hk fopkj d# 'kdrs Eg.kts ikjn'kdi .ks ykdkph dk; elx.kh v{kgs gs I HkkogkI elj Ogkos Eg.ku ; k i=kps okpu dSYy v{kgs

InL; Jh jktwtX; kI h %& v{k t fodkl v{kjk[M; kI nHkR th egki Hk Bø. ; kr v{kysy h v{kgs ; k I Hkrs v{kij Y; k 'kgjkrhy fodkl v{kjk[M; koj ppk l # gks ; kvxkqj eh vi{kk 0; Dr djrks dh fuoM̄ v{kysy ; k yks Áfrfu/kh ; k T; k T; k 'kdk v{kgs] R; kP; k eukr ts ts Á'u v{l rhy R; kps v{kij .kdkM̄ v{fr'k; 'kri .ks o l foLrji .ks mRrj feGkos v{kij .k v{kij .kdkM̄ vi{kk 0; Dr djrks l okr Áfke elØ; k eukr th 'kdk v{kgs dh] v{kij yh th l ož k/kj .k egki Hk ykxrs R; kI kBh v{kij .k 9 fdøk 11 fnol kph oG nsks rj ; k xksVhps Li "Vhdj.k djk dh] vxkqj gh egki Hk 27 rkj [kyk Bø. ; kr v{kij gkhr- R; kurj rh dkskrk ; k dkj .kksG rs 30 rkj [kyk Bø. ; kr v{kij v{k.f.k ; k egki Hk fo'ks egki Hk ckyfo. ; kph v{kij ; drk dk iMyh \ dk; v{kij .k gk fo'k; l ož k/kj .k I Hkrs ; s ikjhr d# 'kdyks ul rks \ gk >kyk Á'u Ø- 1- Á'u Ø- 2 v{k t v{kep; k eukr T; k 'kdk v{kgs R; kps mRrj uxjjpuk foHkxkpk v{l k dkskrk l {ke vf/kdkjh v{kgs R; kP; kdmu v{kEgkI rsfeGsy- d'i ; k d#u ; k nkgh epn; kpk [kykl k djkok- R; kurjp eh i{kyh ppk djsy-

InL; Jh eukt I ;kuh %& ek- egkiſ th] eh , d Á'u fopkjy k v{kgs dh v{keps ; pk urš Jh- v{keh dkykuh ; kps i= v{kys v{kgs R; k i=kps Li "Vhdj.k djk- R; k i=kph I HkkogkI ?ks. k dk dj. ; kr v{kij ulgh- Jh- v{keh dkykuh ; kpkdM̄ , d i= ns ; kr v{kys gkrs dh v{keps ekth v{kennj o fo|elu uxj l ož Jh- iliq dkykuh ; k egki Hk ; swbfPNrkr- fodkl v{kjk[M; kI nHkR ppk d# bfPNrkr- gh rkrMph egki Hk ckyfoY; keGy R; kuh U; k; ky; kdmu ijokuxh ?s ; kI kBh oG feGkyk ulgh- rj R; kuh v{kij dSYk v{kgs dh] oG fnyk tkok- rj R; k i=kps Li "Vhdj.k djk-

vk; Dr Jh ckykth [krxledj] %& ek- egki^g th] I Uekuuuh; I nL; kah] fojk^{kh} i{kuR; kah tks egnk mi fLFkr dysyk vkg^s fodkl vkg^j[km; kfo'k; hP; k dkedktkl kBh jkT; 'kkl ukps uxjjpukdlj Jh- dne ; kls mi fLFkr vkg^s- rlp fodkl vkg^j[km r; kj dj.; kl kBh ns krhy , d vxk.; dæ 'kkl uelU; , d I hFkk vkg^s vlf.k ns kikrGhoj ukoktysyh I hFkk vkg^sftyk vki.k dke fnysys vkg^s gk I xGk vkiY; k egki^gydP; k Hkk; kpk ; kx eh I etrls T; kah dh [kj] ekBk vutko vkg^s VKAu gkye/; s t^ggk ; kfo'k; h I Hkk >kyh gksh r^ggk eh I kxrys gksh dh ; kah dks kdkls kR; k 'kgj^{ps} fodkl vkg^j[km r; kj dys vkg^s- eh rs vki.kd voxr dys gksh dnkpr ; k fBdk.kh d^gnk eh vkiY; kyk I kaw bfPNrls dh] I SV] vgenckndMs -----

I nL; Jh eukt I ;kuh %& ek- vk; Dr I kgc] eh vki ys cky.ks e/; p Fkcow bfPNrls eyk el^o; k Á'ukps mRrj feGkysys ukgh o vki .k n; k; k Á'ukps mRrj @ Li "Vhdj.k nsks I # dys vkg^s

vk; Dr Jh ckykth [krxledj] %& vkiY; k vxk^{oj} fojk^{kh} i{kuR; kah Á'u fopkijyk gksh-

I nL; Jh eukt I ;kuh %& ukgh] eh R; k; k vxk^{oj} fopkijys gksh I fpo I kgc^{kuh} i= okpu nk[kfoY; kurj eh gk Á'u mifLFkr dysk vkg^s dh] eh ts i= vki.kd fnys vkg^s rs vki.kd feGkys vkg^s dh ukgh- tj feGkys vI Y; kI R; koj dk; fu.k^z ?kryk \ vlf.k vls I kx.; kr vkg^s gksh dh] egki^g fu.k^z ?kryh- rj R; koj dk; fu.k^z ?kryk R; kps Li "Vhdj.k n; k- R; kurj rkl urkl vki ys cky.ks, s^gu ?s; kl vkg^s r; kj vkg^s-

vk; Dr Jh ckykth [krxledj] %& I Uekuuuh; I nL; kah tks egnk mi fLFkr dysk vkg^s Jh- vkeh dykuh ; kps i= egki^g o vk; Dr dk; k^z; kI Áktr >kyh vkg^s gh oLrfLkrh vkg^s 30 rkj[kph egkl Hkk i^gs <dykuh v'kh R; kph elx.kh vkg^s vkiY; kyk elgrh vkg^s vf/fu; eke/; s th rjrp vkg^s I ko^z=d fuom.kd^gurj ifgyh egkl Hkk ckyfo.; kps vf/kdkj v^zk; Drk^z vkg^s rnurjP; k I oZ egkl Hkk ckyfo.; kps vf/kdkj ek- egki^g kps vkg^s- , [kn; k dkedktkl kBh fo'ks I Hkk fd^gok I oZ k^zkj.k I Hkk gh I d^gnk Bjfo.; kps vf/kdkj ek- egki^g kps vkg^s vlf.k ek- egki^g kah gh I Hkk ckyfoysyh vkg^s R; keG^zs v^zk; Dr Eg.k^z R; ke/; s t^gl rhpk [kykI k dj.; kph xjt ukgh-

I nL; Jheukt I ;kuh %& ek>k Á'u ek- egki^g kah gksh] v^zk; Dr I kgc-

I nL; k Jhe- t ;k I klokuh %& e/; rjh vkg^s LFFud I hFkk djP; k olyhl a^gkr egnk mi fLFkr dysk gksh- rh I Hkkgh i^gs <dyyyh gksh- rh v|ki v^zk; kstr dysyh ukgh-

vk; Dr Jh ckykth [krxledj] %& , [knk fo'k; I Hki^gs ; s; kl kBh dkgh vMp.k vI y rj R; kah I {ke fBdk.kh i jokuxh ?Åu rks fo'k; I Hki^gs ; Å'kdrls

I nL; k Jhe- t ;k I klokuh %& tj I Hkk^g dk; n^gku^g u^g kj pkry ul y rj ex dk; \ vkrk LFFud I hFkk djP; k v^gt; k olyhl a^gkr ppk^g dj.; kl kBh dkgh uxjl odk^gah I g; k d#u i=s fnys gksh R; kud kj I Hkk v^zk; kstr dj.; kr vkyh gksh- ijwR; kurj rh I Hkk LFFxr dj.; kr vkyh vI q v|ki rh i^glk v^zk; kstr dj.; kr vkysh ukgh rj ex dk; vkg^s dysyh elx.kh dpU; k MC; kr xsyh \ dh dkBs xsyh \ elgrp iMr ukgh- ykd vkg^s k^z Eglak^z HkkV Eg.kr vkg^s dh vki.k e^gst >kykr \ vkg^s dkBs e^gst gkshs \ elgr ukgh ; kah dk; Hkhrh okvrs ÁR; s^g fo'k; kckcr vkg^s k^z Eglak^z vkg^s dkoh ykxrs Eg.k^zp I k^zrs dh] tj I Hkk^g dk; n; kud kj pkry ul y rj dk; djko; kps \ R; kps g^z mRrj n; k-

I nL; Jheukt I ;kuh %& ek- egki^g kah ek>k ijr Á'u vkg^s dh] vkeps ; pk uss Jh- vkeh dykuh ; k^z; kdmu vki .kd i= ns ; kr vkysh vkg^s rjh d^gi ; k eyk R; kps Li "Vhdj.k n; k-

egki^gydk I fpo %& ek- egki^g egk^z; k ; k; k vkn^g kus eh [kykI k d# bfPNrls dh] Jh- vkeh dykuh ; kps i= vkg^s k^z Áktr >kyh gksh R; kr R; kah fourth dysyh gksh dh] 30 rkj[kph I Hkk gh i^gs

<dy.; kr ; koh R; kl Hks Jh iliq dykuh ; kalk mifLkr jkg.; kph bPNk vkg i jrw R; k i=kud kjph fouruh ukdkj.; kr vkysh vkg vls egkijs egkijs eyk lko; kl lfxrys vkg

InL; Jheukt I ;kuh %& ; kpkp vFk vkeP; k 'kgjkP; k egkijs skak gs vko'; d okvR ukgh dhj t'kh egki Hkk Lfkr dsh vkg T; k fojkskceG; T; k lgdk; k fojkskceG; 33 gtlj r0kj vtz vkg vkg. k T; keG; vki .kl 217 ldkj. k djk0; k ykxY; k cny djkos ykxys rkj InL; Eks vkg. k [k ppkZ d# bfPNr vkg rj eyk vls okvrs dhj v'kk InL; kais l Hks; k dkedktkr l gHkxh gks; kph vko'; drk ukgh vls vki .kl okvrs gs vfr'k; nkk; iwl vkg tj vkeP; k 'kgjkph egkijs vls fopkj djr vls rj;

InL; k Jhe- ehuk vkg; ykuh %& ek egkijs th] mi &egkijs th] vkg; Dr l kgc- Jh eukst I ;kuh ; koh tks vki .kl A'u fopkjyk vkg dhj Jh iliq dykuh egki Hks ; A' kdrkr dh ukgh vkg. k vkgd Li'Vhdj.k n; k- tj rs nskh vls Y; kps fl /n >kys vkg rj rs egki Hks ; A' kdrkr fdok ukgh R; kps InL; Ro jnn->kys vkg fdok ukgh ; kps eyk Li'Vhdj.k n; k-

InL; Jheukt I ;kuh %& ek egkijs th] ek>k A'u gk u0grk dhj Jh iliq dykuh l Hks ; A' kdrkr fdok ukgh l Hks l puk R; kalk ikspkyh vkg fodkl vkgk[M; kph Ar R; kalk ikspkyh vkg rs vkti ; uxjlsod vkg- gs y{kr ?ksk R; koh l Hks mifLkr jkg.; kph bPNk 0; Dr dsh vkg R; kl kBh R; kalk U; k; ky; kdm i jokuxh ?; koh ykx. k j vkg R; kl kBh R; kalk oG ikgts rj rs l Hks ; A' kdrkr fdok ukgh d'i ; k ek>k A'u itgk , s? ; kok-

InL; k Jhe- ehuk vkg; ykuh %& vkg; Dr l kgc] eh vki Y; kdm Li'Vhdj.k elfxrys vkg vkg. k eyk Li'Vhdj.k n; k-

vkg; Dr Jh ckykth [krxkadj %& ek egkijs egkijs; vfk/fu; ekP; k foghr rjrhud kj , [kn; k InL; kl tj ek; k dkyko/kph f'k[k >kyk vkg R; kph uk?ksau jkT; fuom.kd vkg; kxkdm A'lrko l knj >kysk vkg R; koj vfre fu. k gks vls kr vkg rFkfi , [kn; k InL; kl tki ; uxjlsod vugl?kskr dY; kpk vknk fuxler gks ukgh rkj ; R; kyk l Hkxgkr mifLkr jkg.; kpk gDd vkg i.k l Hkxgkr ; s; kl kBh dkgh vMp. k vls rhy rj R; k R; k A'k/kdj. kph i jokuxh ?ksk gh R; k l nl; kph tckcnkjh vkg

mi &egkijs Jh tEeq ijlQkuh %& gk tks fodkl vkgk[M; ke/; s ldkj. k d#u l ferhus ; Eks l knj dsk vkg R; kckcr vkg. k l oz l nl; kalk l folrji. ks ekfgrh n; k- R; kurj ppkZ l # d#-

InL; Jh jktqtX; kl h %& eh ts nks A'u vkg .kl fopkjys vkg R; kpk vki [kyk l dkB >kyk vkg \ fo'ks egki Hkk vkg; kstr dj.; kph vko'; drk dk iMyh \ ifgyk A'u ek>k gk gksk- ndjk vls vkg dhj ; Eks dkskrk vls l {ke A'k/kdkjh vkg tks vkeP; k A'ukph mRrj nbly \ d'i ; k ; kpk [kyk l djkok-

vkg; Dr Jh ckykth [krxkadj %& egki Hkk ckyfo.; kps vf/kdkj gs ek egkijs vkg- R; kcnny Li'Vhdj.k dsys vkg njk egnk tks fojksk i {ku; kus mifLkr dsysk vkg dhj l {ke vf/kdkjh dksk vkg \ R; koj vki yh ppkZ pkyw gks ; ke/; s jkT; 'kk l kps uxjlpukdkj ntks vf/kdkjh Jh dne mifLkr vkg vkg. k T; kalk vkg. k dke fnysys vkg rs l V ; k l fks M; jDVj ; k fBdk. k mifLkr vkg vkg. k A'k /koy l jnk mifLkr vkg vkg. k dksR; kgh ckchph 'kgkfu'kk vkg. k xGh ekfgrh vkg; Dr Eg. k eh l jnk n; k; yk rRij vkg

InL; Jh jktqtX; kl h %& ek egkijs th] vkrk l ldk- vkg; Dr l kgckah l fxrys dhj egki Hkk ckyfo.; kpk vf/kdkj vkg yk vkg rj eh vkg .kl m vkg gs tk. k?ks bfpNrks dhj 1974 urj g; k egkuxjikyds fodkl vkgk[Mk r; k j d.; kr vkyk vkg R; kl kBh fo'ks egki Hkk vkg; kstr dj.; kph vko'; drk dk iMyh \ , d gs o njs 27 rkj [kph egki Hkk jnn-d#u 30 rkj [kyk dk B. ; kr vkyh \ ; kpk tjk [kyk l djk uk- l nl; tk. k?ks bfpNrkr- R; kr vMp. k dk; vkg \

mi&egkil Jh tEeqijLkuh % I nL; o fojksh i{kurk Jh- jktwtx; kl h ; huk eh mRrj nÅ bPNrks dh] ; k fodkl vjkj[WM; kl 30 rkj[ki ; r̄ eGkyh dj.ks cakudkjcd gks dkj.k ; kl kBh th ekH; rk ?kryh gks rh 30 fMI cji ; r̄ p feGkyh gks o ek- egkil ; kah 24 rkj[kyk th I HkkI puk dk

I nL; Jh jktqtx; kl h % ek- egkil th] eh vki .kl gkr tWm fourth djrks dh] ; k egkl Hkph brj egkl Hk k jk[fLkrh d# udk- gh egkl Hk ikftrs 3 fnoI pkyks fdok 10 fnoI pkyks 'kgjkpk eqnk vkg R; krq dksR; kgh eqn; kph vki .k dikr d# udk- vkrk vki .k tsEgVysR; k eqn- kdmS ; sks dh] 24 rkj[kyk I HkkI puk dk 27 rkj[kyk I Hkk yko.; kpk mnnsk gk gks dh] dksR; k I nL; kah vki .kl I kxrys dh] vEgk 2&3 fnoI kph oG ok<oq n; k- dksks I nL; gks o R; kah vki .kl yk i= fnys gks rs i= vki .k nk[kow 'kdky \ gk >kyk eqnk Ø- 1- n̄ jh xksV v'kh dh] 30 rkj[k gh 'kVph rkjh[k vkg ds; ; kckcr vki .kl kdmS 'kkl ukps dkgh i= vkg \ dh 30 rkj[kurj I Hkk ?kryh tkÅ 'kdr ukgh ; kpk [kyk k djk-

I nL; Jh iFoh oypk % ek- egkil th eyk 27 rkj[k; k I Hkph I puk feGkyh u0grh-

I nL; Jh Ifuy lqz % tSB I nL; kah ckywn; k uk- R; kah vxkqjp vki .k I kcr vkgkr dh] ukgh- d'i ; k R; kah ckywn; k rsdk; ckyrkr rs vEgh , sibPbPNrks

I nL; Jh Ikk euLydj % tSB ukxfjdlak ckywn; k-
mi&egkil Jh tEeqijLkuh % di ; k 'krrk jk[kk-

I nL; Jh Ifuy lqz % tSB I nL; kah ckywn; k-

I nL; Jheukt I ;kuh % Jh- Ifuy lqz ; kah fuosu vkg dh] R; kah vkiY; k I nL; kdmS y{k n; kos

I nL; Jh iFoh oypk % ek- egkil th eyk 27 rkj[k; k I Hkph I puk feGkyh u0grh- ; kckcr eh vki .kl i=gh fnyyss vkg gk pñl dk >kyh \ R; ke/; s dkgh [kkl xksV vkg ds \ eyk ; kps mRrj n; k-

mi&egkil Jh tEeqijLkuh % I oZ I nL; kah di ; k cl w ?; kos

I nL; k Jhe- T; ksh dykuh % vkeps I hekuuh; I nL; Jh- iFoh oypk ; kah I Hkph I puk feGkyh ukgh- 24 rkj[kyk jk=h 9 oktrk vkeP; k ?kjh vEgkyk I HkkI puk feGkyh- rh I HkkI puk R; kah feGkyh ukgh- R; kph I gh ukgh vkg R; kah I HkkI puk dksk okVi dsh \ R; kps ; kckcrh mRrj n; k-

mi&egkil Jh tEeqijLkuh % d/hph I HkkI puk feGkyh ukgh- 24 rkj[kph I HkkI puk vEgh jnn- dsh vkg ds'i ; k cl w ?; k-

I nL; Jheukt I ;kuh % vkiY; k eukyk okVs r̄gk vki .k I HkkI puk dk. k- eukyk okVs r̄gk jnn-dj. k- dl yh ?kbZ vkg rs I kah-

I nL; Jh Ifuy lqz % eh I nL; kah fourth djrks dh] I HkkI puk feGkyh ukgh feGkyh ; k Nk; k xksVh q s vki .k y{k nÅ udk uk- t̄gk vki .k Eg.krks dh] vki ys 'kgj vkg r̄gk 'kgj fgrkph xksV djk fodkl kph xksV djk- gs dk; ! I HkkI puk feGkyh ukgh feGkyh- 'kgj fgrkoj ckyk uk- vki .k 'kgj fgrkoj ckyk rj vEgkyk cjs okVs-

mi&egkilis Jh tEeq ijlAhuh % I Uek- I nL; Jh jktq tX; kl h ; kah ts EgVys R; kckcr eh I kaw bPNrks dh] , d , d fo'k; kckcr vki .k tj [kykl k djky rj gh egkl Hkk 0; oflFkr physys o tj v' kAdkjx xMcM xkG djky rj dkgh dke gkskj ulgh- rh vkiY; k Á'ukpsmRrj ns vkg dh vkepk tks fodkl vkkjk[MM Áfl /n >kyk gkr rks 4 , fÁy yk Áfl /n >kyk gkr o R; kph oGe; kkk gkr 6 efgU; kph- Eg.ktp R; kph epr 3 vkkjk[i] ; t- tbgk Iferhus r; kj d#u vkeP; kdmfnyk rj R; koj I puk gjdrh ?ksk oG okyk R; keGs 3 vkkjk[i] 3 efgU; kph eprok^c ?ks ; kpk Álrko ; k egkl Hks eatjy djko; kpk vkg ; kckcr 'kk uk'kh ek- egkilis o vki; Dr I kgsdh tks i=0; ogkj dsyk rj R; kah I koxrys dh] 3 vkkjk[i] 3 tkuokjhi ; t vkiY; k egkl Hks Bjko djk- rks Bjko vkt vki .k ; kls djko; kpk vkg ; kph epr 3 tkuokjhyk I ar vkg o vkt 30 rkjh[k vkg o vkegh ex rs I Rrk/kjh i{kpk I nL; vls fdok fojkdh i{kpk I nL; vls l oz vkeP; kl kBh I Uek- I nL; vkg- l okr , d rkl ulgh nks rkl ngk rkl cky.; kph l dh fnyh tkby- vki .k dkskR; kgh xksVhph ?kbzMcM d# udk- vkiY; kdmfnyh 3 tkuokjhi ; tph oG vkg o 30 fMI ejyk I Hkk Bø. ; kps dkj .k gs gks dh 3&4 fnoI ; k I Hkkxgke/; s eDr ppkZ Ogkoh o vf/kd dkgh u ckyrk l okr AFke vki .k ; kfo'k; hps I knjhdj .k igk R; kurj , d , d I nL; kah ppkZ djkoh- I a; kdkGh 7 okts ; t I Hkk phys- mn; k pkyoy i jok pkyow 2 rkj [kyk pkyow ; ke/; s ?kbz d# udk o vki .k dk; I puk n; ko; kP; k vkg] neLrh djko; kph vkg R; k l oz xksVhph vkegh fopkj d#- ; kl kBh vki .k ygku ygku xksVhph tkLr ppkZ d# udk- , d , d t. kah ckyk- , d rkl ckyk nks rkl ckyk rhu rkl ckyk cky. ; kph iwl l dh fnyh tkby- rj l okr AFke ; kps I knjhdj .k vkg rs igk R; kurj ppkZ djk-

I nL; k Jhe- ehuk I Mls %& mi&egkilis th] , d xksV vki .k fopkjko; kph vkg dh] Ák#i fodkl vkkjk[MM; kP; k Áfl /nhurj fu; ekud kj vki .k 6 efgU; kph oG feGrs dk; gs cjkj vkg \ I fpo I kgs] Ák#i fodkl vkkjk[MM; kP; k Áfl /nhurj fu; ekud kj vki .k 6 efgU; kph oG feGrs I fpo I kgs] ; kps d'i ; k mRrj n; k- Ák#i fodkl vkkjk[MM; kP; k Áfl /nhurj fu; ekud kj vki .k 3 efgU; kph fdok 6 efgU; kph oG feGrs \

vk; Dr Jh ckykth [krxkodj] %& 4 , fÁy 2013 yk vki .k Áfl /n dsyk R; kurj 6 efgU; kP; k vkt vkt th egkl Hkk gks vkg r'kh egkl Hkk gkAa R; kph vfre ekU; rk nsks vifkr vkg i .k 6 efgU; ke/; s vkiY; kdmfnyh rs dkedkt gkA 'kdys ulgh dkj .k vkiY; kdmfnyh 17]000 i{kkk tkLrhP; k I puk@gjdrh vkiY; k gkR; k vkf.k ro<s dkedkt R; k eprhr gkA 'kdys ulgh Eg.ku vkegh 'kk ukdMs 3 efgU; kpk dkyko/kh ok<fo. ; kpk Álrko ikBfoysyk vkg R; kykl jnk ; k egkl Hks ekU; rk nsks vifkr vkg

I nL; Jh jktq tX; kl h %& 'kk ukI vki .k vI k Álrko ikBfoysyk vkg dh] rhu efgU; kph epr ok<oq n; koh Eg.ktp 'kk ukdMs vkt i ; t vki .k dkskrgh vknk ukgh dh] fodkl vkkjk[MM; kI 3 tkuokjhi ; t eatjy djko; kpk vkg gs ek>s Eg.k.ks cjkj vkg \ ; kpk tjk [kykl k djk- I nL; tk.kw ?kA bPNrkr- I kgs] eh cjkj ckyr vkg uk \ vkt i ; t vls dkskrgh mRrj vkyysk ulgh- rj ek>h vki .k fourth vkg eh itgk vkiY; k Á'ukdMs ; sks dh] vki .k kdmfnyh oG l jnk vkg vki .k i=l jnk fnyysk vkg rj fo'kk egkl Hkk vki; kstr dj. ; kph vko' ; drk dk iMyh \

mi&egkilis Jh tEeq ijlAhuh %& eprok^c th elixrysyh vkg dh] 3 tkuokjhi ; tph vkg o egkl Hkk Bjko l jnk 3 tkuokjhi ; t djko; kpk vkg

I nL; Jh jktq tX; kl h %& Jh tEeq th ek>h vki .k fourth vkg fuom vkyY; k l oz uxj l odkph bPNk vkg dh] vkiY; k 'kgjkyk fodkl vkkjk[MM vI .ks t#jhp vkg , o<; k o'kkurj rks vkyysk vkg i jn] R; kpcjkj vI k fodkl vkkjk[MM vI kok T; krqj ; k 'kgjkhk l jnjk o 'kgjkrhy l oz kclU; turysk vfkdkf/kd Qk; nk gks R; kl kBh vkegh dkskrgh xMcM] dkskrgh ?kbz dj. ; kph vko' ; drk ulgh vkf.k bfls vls okVrs dh] tI s vki .k vkiY; k oDr0; kr ckyk dh] 24 rkj [kph ulgh dh] dkqj 27 yk I Hkk ckykfoyh vki .k ekgr ulgh dk dh] dkskR; k l nL; kus vki .k i= fnyh dh gh I Hkk [k] yodj gkr vkg vkegh fopkj dj. ; kl kBh oG feGok- ; k xksVhph vt vki .k [kykl k dsysk ulgh- ex vki .k 30-12-13 rkj [kyk I Hkk Bøyh v'kk vQok gkR; k dh] 30-12-13 gh vfre rkjh[k gkR- tj ; k rkj [kyk vkegh fodkl vkkjk[MM eatjy dsyk ulgh rj l nj fodkl vkkjk[MM 'kk ukdMs tkby o 'kk u vkiY; k vfkdkjkr gh ckyk ?kby- i .k vkrk vki .k egkl Hks [kykl k djhr vkg dh]

vkEgh egkjk'V^a 'kkI ukl vls i= ikBfoys dh] vEgkjk 3 efgU; kpk dkyko/kh ok<oŋ n; kok- ijwR; kps mRj 'kkI ukdM^u vki vkyys ukgh- cjk^cj vkg^s dk \ eh tsckyr vkg^s rs ex ; k loz ckch gkR; k rj vki .kk fo'kk egkI Hk ckyfo.; kph dk; xjt gksh \ rfigh Ikk uk- eh r; kj vkg^s ekU; dj.; kl - eh fojk^k ukgh dj.kkj- vki .k eyk Iek/ukdj^d mRj n; k- vki .k [kykI k djk- eh eku.; kl r; kj vkg^s d'i; k [kykI k djk-

InL; Jh Áfni jlepakuh %& ekuuh; egkik^g egks; k] mi&egkik^g]-----

InL; k Jhe- t;k I Wlokuh %& dk; pkyys vkg^s\

InL; Jh jktqtx;kh %& reph , o<h ?kkZ dk; pkyyh vkg^s\

InL; k Jhe- t;k I Wlokuh %& dk; pkyys vkg^s\ vki .k 'kk jgk- vEgkjk ; Eks ckywn; k- ÁR; sI lk^e/; svki .k rek'kk djrkr-

InL; Jh eukt I ;kuh %& ek- egkik^g egks; k] I Hk pkyok; ph vls y rj I xG; kk 'kk i .kscl k; yk I kk-

InL; k Jhe- eluk I Wls %& Áfni tl] tj rfighp cky. kk rj egkI Hk d'kkk ckyfork \ tj loz rfighp Bjfoys vkg^s rj----

InL; k Jhe- t;k I Wlokuh %& ÁR; sI oGyk ek- egkik^g egks; k Eg.ku loz epn; koj cky.; kI kBh mHks jkgrk] 'kk jgk vki .k bFls fodkl vkyk[IM; koj ppkZ pkyw vkg^s tj rfigkyk etkeLdj^h djk; ph vls y rj vki .k eyk I kk-

mi&egkik^g Jh tEeqijLkuh %& I lukuuh; InL; k] d'i; k 'kk jgk-

InL; k Jhe- t;k I Wlokuh %& mi&egkik^g lkgc] vki .k eyk 'kk clow'kdrk- R; kk I lpk tjk I kk- ÁR; sI oGh vEgkjk clko; kI lky vls pky. kk ukgh- ÁR; sI oGh ek- egkik^g] ek- egkik^g Eg.ku mHks jkgrkr] dk; pkyys vkg^s\

mi&egkik^g Jh tEeqijLkuh %& I lukuuh; InL; Jh- jktwtx; kh ;kuh fopkjyY; k Á'ukps I ek/ku >kysys vkg^s

InL; k Jhe- t;k I Wlokuh %& vjs dk; I ek/ku >kys vkg^s\ ukgh ukgh--

InL; Jh jktqtx;kh %& ukgh ukgh fcYdy ukgh- ek>k Á'u itgk ,dk- vxnh vkykekr ,dk- rfigh egkjk'V^a 'kkI ukl i= fyfgys vkg^s dh] rhu efgus epr ok<oŋ feGkoh- rs rhu efgus 03-01-14 yk iwl gk^s vkg^s- vtq vki .kk 'kkI ukdM^u dkskrkgh vknk vkyk ukgh- cjk^cj vkg^s\ ek>k vki .kk QDr vlk Á'u vkg^s dh] ,o<; k egRo iwl I Hk vki .k fo'kk I Hk Eg.ku dk ckyfoh \ vlf.k fn- 24-12-13 yk I puk dk<q fn- 27-12-13 jkth th I Hk vk; kstr dsh gksh- R; k njE; ku vki .kk dksR; k uxjl odkph i= vkyh dh vEgkjk vtu oG feGkok- dh vki .k fn- 27-12-13 jkthph I Hk fn- 30-12-13 jkth vk; kstr dsh- ; k Á'ukpsmRj n; k- eh [kyh cl rks

mi&egkik^g Jh tEeqijLkuh %& ifgY; k Á'ukl mHkkr eh I lkw bfPNrks dh] ek- egkik^g lkh eh elg[kd lQkioj½ ppkZ dsh gksh dkj.k dh R; koGd eh ckgjxkoh gksh

InL; Jh jktqtx;kh %& gs vki .k i=k}kjs EgVys dh elg[kd lo#ikr-

mi&egkik^g Jh tEeqijLkuh %& eh ckgj^g gksh eh egkik^g egks; kk Eg.kkyk gksh dh] eh 27-12-13 jkth ; skj vkg^s rj vki .k I Hk iqs?; koh- Eg.ku fn- 26-12-13 jkth I HkI puk dk<u fn- 30-12-13 jkth fo'kk I Hk vk; kstr dj.; kr vkyh fo'kk I Hk ckyfo.; kps dkj.k vls dh] fo'kk I Hk/; s 50

VDds x.kiwhz vlyh rjh I Hkk pkyfork ; ss vlf.k loz kkkj.k I Hkdljhrk 33 VDds x.kiwhph vko'; drk vlr rs fo'ksk I Hkk ckyfo.; kps vlf.k lk dkj.k vls dhj tklrhr tklr I nL; ; k egkl Hkk mifLkr jgkor o x.kiwhusgh egkl Hkk pkyfoyh tkoh- Eg.ku fo'ksk egkl Hkk vk; kstr dj.; kl kBh eh R; kalk fuosu dys vlf.k fn- 30-12-13 jkst I Hkk vk; kstr dsh dkj.k dhj fn- 03-01-14 i; ; vki.k egr ok feG.; kl kBh 'kkk ukdMs th elx.kh dsh gksh rj fn- 03-01-14 i; ; P; k 4&5 fnolkr fodkl vkkj[MM; koj ppk d# 'kdw vlf.k vki. k R; k ppk I gHkkxh gks; kl kBh iwl.ks I zh ns; kr ; s vkg vlf.k ; kurj I lpk , dlp fo'k; kl /#u vki.k ckyw bPNr vly rj eh vki. k ; kps mRrj nA 'kdr ukgh-

I nL; Jh jktqtx; kh % & vki.k vftckr mRrj nA udk- eh vki ys /U; okn ekurks dhj vki.k vlfkh Eg.kkykr dh fn- 24-12-13 rs fn- 27-12-13 P; k njE; ku dkgh uxjl odkah i= fnyh gksh itgk vki.k rh xkSV fQjou I kcr vkgkr dhj eh ckyxkoh gks o eh egki k egks; kalk Qksio#u I kxrys Eg.ku gh I Hkk fn- 30-12-13 jkst I Hkk vk; kstr dj.; kr vkyh ek- egki k egks; k j eh vki. k foursh djrks dhj vkrk Jh eukt I ; kuh ; kuh , d egnk mifLkr dsh gksh dhj 'kjkps iZ vkenj ek- ljs k /li dykuh ; kps i Jh vkeh dykuh ; kuh i= fnyh gksh dhj T; kuh ; k fodkl vkkj[MM; kl kBh iwl 'kjkkr mYgk uxj cpko I ferhl kcr iwl 'kjkkr tkrk fuelk dsh gksh T; keGs 33]000 gjdrh Akir >K; k gkR; k- R; kps vki. k i= Akir >kys gksh dhj gk I awl 'kjkpk egnk vly Y; keGs I nj I Hkk vki.k FkMh i <dykoh dhj ts k#u vkgayk egkl Hkk mifLkr jkmu ppk djrk ; bly- ijr nAkn .ks I kaw bPNr dhj R; kuh fnyys i= vki.k ts 'kjkps iZ vkenj gksh o T; kps ; k 'kjkP; k fodkl kl kBh gjdrh ?s; kels [k elB; kxnu vkg R; k i=kl vki.k udkf fnyk- vlf.k gs mi&egki k vkg eh yk i= fnyk d/kh Eg.kkrk dh eh Qksio#u ckyylsR; k ; k cky .; koj vki.k fn- 27-12-13 ppk fo'ksk I Hkk fn- 30-12-13 jkst I Hkk vk; kstr dsh ek- egki k vki. k fopkj djko; kl gok gksh vkg ds k ; k A'ukps mRrj vki. k dMs \ loz turk rlp I Hk; k xlyh dkkhy loz Afrfu/kh igkr vkg dh vki.k ; kpk dk; fu. k ?; k; yk gok gksh \ tj vki Y; k eukr dkghp ukgh- vlf.k tj vki.k ekGis. kus ppk d# bPNr gkkr rj gh dk; i/nr >kyh \ ukghrj Jh teuq ijLokuh ; kuh Qks dsh dhj fn- 27-12-13 ph I Hkk fn- 30-12-13 jkst I Hkk vk; kstr dsh gs dkskrs dkj.k vkg vlf.k vki.k vki Y; k 0; Dr0; kr Eg.krk dhj dkgh uxjl odkah i= fnyh gksh Eg.ku- vki.k [kk]s dk ckyr vkgkr \ ts [kja vkg rs I kck-

mi&egki k Jh tEeq ijlOkuh % & gs igk- ek- egki k egks; kuh ts vki. k dMs i= vkysh gksh rs ukdkjys vkg R; koj vki.k ppk d# u;s vlf.k ; koj vki. k vlf.k lk elgrh goh vly Y; kl rj ek- egki k egks; kuh I kxrys vkg dhj vkgayk ; k i=kl elU; rk fnysh ukgh-

I nL; Jh eukt I ; kuh % & ukgh ukgh- elU; rk fnysh ukgh ijr wR; koj ppk gkly- dkj.k rs lpk , d I nL; vkg- fuom vkysh uxjl odkah vkg-

I nL; Jh jktqtx; kh % & ek- mi&egki k th eh ppk d# bPNr ukgh- eh vki. k ryuk d#u nk[kork dhj ek- egki k djk tks vire vksk vly rks vki. k elU; djkok yksy- dkj.k R; k loz I HkkxgkP; k egki k vkg- i.k eh vki. k ryuk d#u nk[kork ijr dksR; k vkkjkoj egkl Hkk ckyfoyh vkg vlf.k vki.k Eg.krk 50 VDds x.kiwhz vko'; d vkg vlf.k nk[kok dhj dkskrh loz kkkj.k egkl Hkk th x.kiwhz vHkkoh >kyh ukgh nk[kok v'kh dkskrh egkl Hkk x.kiwhz vHkkoh pkyyh ukgh- th vki.k ckyoysh vkg ukgh- AR; d I Hk; ; s x.kiwhz vly rs gs dkgh dkj.k ukgh-

I nL; k Jhe- t; k I Mokuh % & ek- egki k egks; kuh 'kk ukyk 3 efgus egr ok<o> ns ; kl kBh i= fnysh vkg vtyi; ; rs jnn-gkAU vkysh ukgh- R; keGs v'kh ?kk d. ; kph dkghp xjt ugrh vtyi; ; 'kk ukdMg i= ijr vkysh ukgh dhj vki.k dshyh foursh elU; djrk ; s ukgh dnfpr vlg gh gkA 'kdr ds dhj 'kk u vki. k 3 efgus egr ok<o> nbly- v'kh dkskrh rkrMh fuelk >kyh \

I nL; Jh jktqtx; kh % & vkrk loz A'ukrjs >kyh ek>h vkrk eh vki. k foursh djrks dhj th dkgh vki.yh ppk >kyh R; kurj eh ckyw bPNr dhj gk [k egRokpk egnQk vkg ek- egki k

egn; k] eh vki .kl gkr t^M foursh djrks dh] gk egink tk.ku ?ks ; kl kBh vEgkl a v.k.k[kh dkgh dkyko/kh ylx.likj vkg^s gs d^G vlepp Eg.k.ks ukgh rj I awkz I Hkxgkrqⁱ t^Lrhr t^Lr I nL; kph gh Hkkouk vkg^s [kj p egRokpk egink vkg^s o 'kgjkrhy turs^s vEg^kyk fuoM^M fnys vkg^s rj vkeps dr]; @ tckcnkjh Bjrs gk tks fodkl vjkj[M^M r; k] gkly- 'kgjkrhy ts ygku eys vI rhy] 'kgjkr jkg.kjh turk vI s] 'kgjkrhy tks l ekt vI s R; kalk ; kpk Qk; nk gkly- I u 2035 i ; t gk fodkl vjkj[M^M ylxw jkghy- rj ek>kh vki .kl foursh vI s dh] vki .k vktph egkl Hk i qhy 15 fnol kajrk Lfifxr Bokoh- vlf.k R; kurj eh vk; Dr I kgckuk foursh djrks dh] eyk [kj cjs okvys gks dh vki .k ekG^s .kks vkaU gk^M; kks fodkl vjkj[M^M; kfo'k; h I Hk vki ; ktr dsh gks- v'kAdkj^s ek>k vki .kl vI k I Yyk vkg^s dh] vki .k ekuk fdok ekum udk- vki .kl vki; Dr Eg.ku I k^M d^V; kurj fodkl vjkj[M^M; ke/; s dk; cny >kyk vkg^s \ ,d I Hk ?ksA 'kgjkrhy I oz ykdk^s; k@0; kik^M; k^M; k fun'k^M vki .ku n; k ,dkl vkg^s] ek>k vI k I Yyk vkg^s vlf.k tj R; kph dkgh Hkfedk ul s yj rj vEgh ts fuoM^M vkyys yk^Afrfu/kh vkg^s] vEgh I o^P rk=dn'V; k I {ke vkg^s vI s ukgh- rj pkj&ikp vlfid/Vuk ckyk vEgk yk^Afrfu/kalk Áf' k{k.k n; kos T; keGs vEgkl ekgrh feG^s dh] ; k fodkl vjkj[M^M; ke/; s th I k^M.k >kyh vkg^s R; kr vEgh d^Gs vkg^s \ tI s eh ek^O; k ÁHkxkl kBh T; k gjdrh fnY; k gk^M; k R; k fudkyh dk.; kr vkiY; k fdok ukgh- tj ikjn'kdi.ks gs dke djko; kps vI s yj rj ek>k vI k I Yyk vkg^s dh] dehr deh fuoM^M yk^Afrfu/kalk rjh Áf' k{k.k n; kos dks kh pkj&ikp vlfid/Vuk ckyk vEgk vEgk yk^Afrfu/kh vkg^s vlf.k R; kurj 'kgjpkd dI k fodkl djko; kpk ; koj ,derkusfu.k^M ?ks ; kr ; bly- rj eh I oz I Hkxgkyk fourth djrks dh] vEg^kyk fopkj djko; kl dkyko/kh yk^M- rj vktph egkl Hk Lfifxr d#u vEg^k o^G n; kok- vlf.k tseh I pfoys vkg^s R; koj veyctko.kh d^V; kl eh vki yk _ .kh jkghy- /k^M; okn-

I nL; Jh Áfn i jlepakuh %& I l^Mkuuh; egki^S mi&egki^S th] I fpoth] vki; Drth] Jhe- t; k I kkokuhth-

I nL; k Jhe- t; k I kkokuh %& vki .k ek>s u^O dk ?ks \ tki ; t ; k I Hkxgkr rFigh vI ky] eh vI s ÁR; s egkl Hk vki .k ek>h o ek^O; k I k^Mknjkps Eg.k.ks e/; p r^Mwu; s vkeP; k ns^Mky egki^S vkg^s mi&egki^S vkg^s- vEgh T; kalk Á'u fopkjrls R; kalk mRjs nÅ n; k dkj.k vEgh Á'u fopkjrlkup ek egki^S egkn; k] ek- mi&egki^S vI s Eg.krls vEgh ek- Áfn i jlepakuhth vI s Eg.kr ukgh- I Hkxgkps vki .k ukefun^S kr I nL; vkgkr- eyk vI sh I k^Mks okvrs dh] vkiY; kdMs turk ; s vI s i.k vEgh ; k I Hkxgkr fuoM^M vkyys yk^Afrfu/kh vkg^s vlf.k vkeP; k kh turk t^Lr t^Lyyh vkg^s vEgh fuoM^M vkyys vkg^s- rFigh ukefun^S kr vkgkr- R; kcny gh vEgh vki .kl I oyr nsks rj vkeP; k Á'uke/; s vki .k d'i ; k d/kgh ; Å u; s v'kh ek>h gkr t^M foursh vkg^s

I nL; Jh Áfn i jlepakuh %& vknj.kh; t; k I kkokuh th]

I nL; k Jhe- t; k I kkokuh %& vki .k ek^O; k kh ckyk udk- ek>s u^O ?ks udk- rFigh 0; kl fi Bkyk I cksh ckyk- eh I p^M 0; kl fi Bkyk I cksh ckyk-

I nL; Jh Áfn i jlepakuh %& ; k^Mseh vki yscky.ks y{kk B^M-

I nL; k Jhe- t; k I kkokuh %& vkrk vki .k gk egink I M^M n; k Áfnith rFigh egki^Skh ckyk- eh l^Mnk egki^Skh ckyk-

I nL; Jh Áfn i jlepakuh %& ek egki^S egkn; k] Jhe- t; k I kkokuh ; kalk eyk tks I Yyk fnyk vkg^s rks eh y{kk B^M d^G ; k fojk^M i {kkp; k I nL; k vkg^s vlf.k R; kalk i w^M.ks ckyk ; kph I kh feGkoh- R; kalk tks eyk I Yyk fnyk vkg^s rks eh ek^O; k oghr uk^M d#u ?ksks vki .k tks I Yyk fnyk vkg^s rks eh ek^O; djsu-

I nL; k Jhe- t; k I kkokuh %& R; ke/; s ,d n^GLrh vkg^s d^G oghe/; s uk^M d# udk rj vkiY; k eme/; s ; kph uk^M ?; k

I nL; Jh Áfn i jlepakuh % & v{k- egki[ks] v{k- mi&egki[ks] v{k- Dr egk[ks] I fpo I kg[ks] cjhp ppk[ks] >kyh- v{keps rjcs fojk[ks] i{kurk Jh- jktw tX; kl h ; koh cjh[ks] ppk[ks] dyh- ek>s fe= Jh- eukst ykl h ; koh I koxrys dh[ks] v{k- I nL; Jh- iliq dykuht[ks] ; k[ks] fo'k; h tks vtz dj.; kr vkyk gksk- R; kpk I luku >kyk ikf[ks] ts ijweh d{oG , d Á'u fopkj[ks] dh[ks] rs ekxhy 18 efg[ks]; k[ks] kl u uxj l ood v{kgr- R; koh ; k I Hkkxgkr , d 'kCngh mPpkjyssk ukgh v{kf.k mifLFkr I jk[ks] jk[ks] gysys ukghr- dkj.k rs ; k vxkoj ; Eky vkenj gks[ks] ekxhy 18 efg[ks]; ke/; s R; koh ; k I Hkkxgke/; s , dgh 'kCngh mPpkjyssk ukgh- R; k[ks] ; cky. ; kph bfroRrkr uk[ks] v{kysy ukgh- rj v{kEgk[ks] dls okv[ks] dh[ks] rs ; shy v{kf.k ; sks ppk[ks] djrhy- dkj.k dh ekxhy v{kHky[ks] v{l s n'klorkr dh[ks] rs I Hkkxgkr ; Áu gtjhi Vkoj Lok[ks] d#u fu?k[ks] tkrkr- rj ; keGs dnk[ks] pr egki[ks] okv[ks] v{l y dh[ks] rs ; skr i .k I Hkkxgkr dkgh ckyr ukghr- R; keGs R; koh jnn~dys v{l y- rk[ks] d dkj.k v{kgs

I nL; Jh eukt I ;kuh % & Áfn i th[ks] eh ek- egki[ks] k[ks] I kaw bfPNrls dh[ks] ek- egki[ks] k[ks] v{kns k fnyk gksk dh[ks] ; koh ppk[ks] gksk jk[ks] ukgh- ukghrj ; koh ppk[ks] dj.; kl kBh v{kep; kdMs cU; kp xlsvh v{kgr- rs tj I etr v{l rhy dh[ks] ppk[ks] d# 'kdr ukghr rj v{kY; k nk[ks] ke/; s , d [kp[ks] n; k- 0; kl ihBkoj tkÅu cl q n; k-

mi&egki[ks] Jh tEeqij[ks]kuh % & di ; k I knjhdj.k pkywdj[ks]

I nL;k Jhe- v{ktyh I kGos % & ek- egki[ks] v{k- Dr I kg[ks] v{ktp; k egki[ks] v{kjk[ks] ; kpk tks fo'k; v{kgs rks 'kgj[ks] p; k fodkl kl kBh ed[; Roi#u mYgk[ks] uxj 'kgj[ks] p; k fodkl kl kBh , d , frglf[ks] d fu.k[ks] ?ks kjk[ks] fo'k; v{kgs R; keGs ; k fo'k; koh v{kY; r rkrMph gh egki[ks] v{k- k[ks] tr dj.; kr v{khy v{kgs R; kckcr ek- I nL; Jh- jktq tX; kl h ; koh I koxrys v{kgs dh[ks] brdh rkrMph egki[ks] Hkk dk ?ks ; kr v{khy\ v{kf.k ; kr v{l s v{ufo'k; v{kgs rs v{kY; k mYgk[ks] uxj 'kgjokf[ks] ; k[ks] Hkfo"; kl kBh v{kY; r egRoiw v{l s v{kgs- rjh ; k fo'k; koh v{kY; r rkrMhus brD; k yodj I Hkk u ?ks 15 fnol kph I puk ; k fo'k; koh v{kY; kl dj.; kl kBh ns ; kr ; koh r l p gk tks Ak#i fodkl v{kjk[ks] baxthe/; s fnyy[ks] v{kgs R; kckcr v{kEgh okjokj I koxrys v{kgs dh[ks] rks yk[ks] v{k- v{k- ; kl kBh LFkfud Hkk[ks] n; k; yk gok gksk- I o[ks] k[ks] ; yk[ks] o cU; kp uxj l odk[ks] ; krhy dkgh I etr ukgh- rks v{kfdV{DVelQ[ks] I etu ?; kok yk[ks] R; kl kBh 15 fnol kph oG v{kEgk[ks] ns ; kr ; kok rkrMhus egki[ks] Hkk v{k- k[ks] tr dY; keGs yk[ks] v{k- ; s p[ks] hpk I et tkr v{kgs rjh 15 fnol kurj gh egki[ks] B[ks] ; kr ; koh v'kh eh fourh djrs

I nL; Jh Aut; cky[ks] % & 1974 urj 2013 e/; sgk fodkl v{kjk[ks] ; sks v{kgs toGikl 39 o'ks iwlz gkÅu 40 os o'ks ; s v{kgs v{kY; k 'kgj fodkl v{kjk[ks] ; kckcr v{kY. k fdrh xHkj v{kgs] I Rrk[ks] fojk[ks] i{ks Á'k[ks] u gs yk[ks] c?krkr- 40 o'ksurj ; sks ; k fodkl v{kjk[ks] ; koh ppk[ks] >kyh ikf[ks] ÁR; d egn; koh ppk[ks] >kyh ikf[ks] ts R; krq[ks] dk; ?; ko; kps dk; ukgh- dk; Bok; ps dk; oxGok; ps gs Bjys ikf[ks] 2009 e/; s mYgk[ks] uxj egkuxj ikydk[ks] gs fu; ktu Ákf/kdkjh v{l Y; kps ?k[ks] >ky; kurj I tV ; k d[ks] uhyk v{kEgh Bok fnyk- 2009 urj 2013 e/; s R; koh fodkl v{kjk[ks] r; kj dsk- Eg.ktp 4 o'ks R; k[ks] ÁLrko r; kj djko; kl ykxyk[ks] rs djr v{l r[ks] R; k[ks] {ker[ks] d[ks] dprhÁek.ks fd[ks] v{k. k[ks] dkgh Áek.ks R; koh rks fodkl v{kjk[ks] r; kj dsk- egkuxj ikydk[ks] v{l r[ks] ek= v{k- Dr I kg[ks] fojk[ks] i{ks ts ckyrkr R; kph n[ks] ky ?k[ks] yk[ks] ikf[ks] v{kjk[ks] mxhpp gks[ks] ukghr- R; koh dkgh dkj.ks v{l rkr- R; krq[ks] /Ms ?; k; ps v{l rkr- i[ks] P; k pd[ks] I dkjko; k[ks] v{l rkr- i .k v{kEgh pd[ks] I dkj[ks] r[ks] ukghr- I tV ; k d[ks] uhus 4 o'ks ?k[ks] i jweh egki[ks] Hk[ks] ; s ; kl kBh QDr , d v{kBoM; kph egn fnyh gks[ks] v{kf.k R; koGs QDr Áf[ks] /nhl kBh fodkl v{kjk[ks] vkyk gksk- R; koh ppk[ks] >kysh ukgh- Jh- jktw tX; kl h th[ks] eh cky[ks] rs y{kkr Bok- R; koGs egki[ks] Hk[ks] ; dgh I nL; cky[ks] 'kdyk ukgh[ks] cky. ; kph xjt u0grh- dkj.k R; koGs v{kEgh I xG; k[ks] I koxrys gks[ks] dh[ks] t[ks] gk[ks] etjyhl kBh egki[ks] Hk[ks] ; bly r[ks] gk[ks] egki[ks] ppk[ks] djko; koh fodkl v{kjk[ks] Áf[ks] /n >kyk R; kurj ; k egki[ks] Hk[ks] Bjkoke/; s ueq dsys dh[ks] Bjko Ø- 71 uq k[ks] I ferhph LFki uk dsk- R; k I ferhyk nk[ks] efg[ks]; kpk dkyko/kh gksk- rks 04 t[ks] ikl u 04 v{kWLV*13 i ; k[ks] gksk- 04 , fÁy urj nk[ks] efg[ks] gs I qko. k[ks] kBh I puk@gjdrh R; kurj nk[ks] efg[ks] Eg.kts v{l k , dajhr 6 efg[ks]; kpk dkyko/kh gksk- Eg.kts I k[ks] k[ks] kr% 4 v{kWLV*13 yk dkyko/kh I ar gksk- R; koGs I jnk eh gkp egnk miFLFkr dsk[ks] dh[ks] v{l s dls v{l q 'kds[ks] tj r[ks] gk[ks] fodkl v{kjk[ks] r; kj djko; kl 4 o'ks yk[ks] v{k-

vlf.k 4 fnol kr fdøk 8 fnol kr vLgh dI k fu.k?; k; pk- fojk^{kkh} i{kuR; kah tksfo'k; mifLFkr dysk
 vkg dh [kj]EkjP r'kh epr vkg dk \ 6 efgu; kl kBh , e-vkj-Vh-i-h vDv uq kj vI sygh- R; kurjgh
 rFgh fnyys i= R; kyk eatjh vkg dk \ ul y rj ; k fodkl vjkj[MM; kps dk; gksk j vkrk th ppk
 djrls rh fujFk d vkg dk \ ijrw dkggh vI ys rjh v|ki i; r vLgh gk fodkl vjkj[MM] letu
 ?ksysk ukgh- eh rjh o\$ fDrd ukgh- dkj.k eh R; koGh I kkr gksk , sdu ?; k eh i\$ dk; clyrks rs
 AR; sl uxjl odkah letu ?ksyk ikfnts I \$V ; k diauhdM - eh dkgh ; krhy rK ukgh vkg r l p
 AR; sl uxjl odky k ns[khy ; kps rk=d Klu ukgh vkg rFgh vkt th egkl Hk LFfxr djko; kl I kkr
 vkgkr rj vLgh f'kdyls dk; \ vkiY; kdm vtu I knjhdj.k >kyysk ukgh- I knjhdj.k gkA n; k- ex
 vLghkyk I pY; k dYiuk vLgh vkg - vdkG; kyk gRrh dI k fnl rks \ R; kckcrhr AR; skus
 dYiulfoykl dysyk vkg dkkskyk ik; idMrk ; sks dks Eg.krks dkBh k j[k gksk- iklyk gkr
 ykoyk rj fHkrlkj[k vI rks dkukyk gkr ykoyk rj I qkI k j[k fnl rks v'kh vkeph ifjflFkrh vkg
 yks dk; I kkrkr \ vlf.k vkeP; k eukr I pY; k dYiuk- R; keGs ; k fodkl vjkj[MM; kfo'k; h vkepk
 oxGk nf'Vdku >kyysk vkg R; k diauhdM I knjhdj.k gkA n; k- urj I ferhus dk; fopkjeiku dysys
 vkg \ R; kik dk; I pYs gs ; A n; k- xY; k vkb efgu; ke/; s vki .k dk; dys \ vkb efgu; kikl
 vLgh vkeP; k 'kgjke/; s vjMrls uk dh bFkys vkj{k.k gVfoys vkg , o< jM dysyk vkg ex vkrk
 I Hk LFfxr dj.; kps dkj.k dk; \ T; kyk ikfrMhd vI rj rGeG vI rsR; kyk 5 fnol I qnk Hkjijy
 gksk- 5 fnol kr vLgh Hkjijy dk; dys vI y \ I Hk LFfxr dj.ks pdhps vkg 'kgjfo'k; h
 tkx#drss rFgh tkx#d vkgkr] vLgh tkx#d vkg - dk; gos dk; udks \ vLgh ikjn'kdrk Bøw
 dk; ikfnts rs egkl Hk Bjøs- R; kl kBh LFfxr dj.; kph vko'; drk ukgh- vki .k ifgys letu ?kA
 ; k- I \$V ; k diauhus fodkl vjkj[MM] r; kj djrkak vkj{k.k dBh o dk Bøh vkg \ R; kph dYiuk
 dk; gksk \ R; kah ikfgyysk nf'Vdku dk; gksk \ R; kurj rh I ferh Bjøs- R; kurj røP; k dk;
 I puk@gjdrh vI rhy R; k Bøk- vki .k I eL; k I Mfo.; kl kBh ; sks cl yks vkg - HkM.k dj.; kl kBh
 uDdhø ukgh- I Hk LFfxr dj.ks gk i; k ukgh- vki .k vxksj fodkl vjkj[MM] letu ?kA; k- vK; Ør
 I kgs] egkl k th mi egkl k th eh vki .k fourth djrls dh fI IV ; k diauhus R; kah tks fodkl
 vjkj[MM] r; kj dj. ; kl kBh xsyh 4 o'k ykoysh vkg - rs letu ?ks; kl kBh vLghkyk dehr deh 4
 fnol rjh ikfnts- R; keGs dli ua 1 ikl u 5 i; rP; k dksU; ki ; r AR; sl I kbvjoj R; kah dk o
 d'kk kBh nf'Vdku ?ksyk ; kph ppk ; fBdk.kh >kyh ikfnts rj vLghkyk fodkl vjkj[MM] letsy-
 ukghrj vLgh ts I ki Myls rs ?kA u iGr I Vrls - d/kh pfslkr vjMrls] d/kh eslukr vjMrls] d/kh
 jLR; kr vjMrls - R; kyk dkgh vFk ukgh- ifgY; kikl u eh I awk I Hkxgkyk gp I kkr gksk vlf.k
 ckjg I qnk dh vkeP; k gkrkr vkg gh egkl Hk ; bly røgk vlf.k fu; kstu Ák/kdkjh vLgh vI Y; keGs
 I jdkj vLghkyk cdk vkdw 'kdr ukgh- R; kps i; k dk; ns kbj I qnk vkeP; kdm vkg - tj fu; kstu
 Ák/kdkjh Eg.km vLghkyk fu; Ør djrkr rj vLghkyk ijd k oG feGkyk ikfnts rks 5 fnol kpk fdøk 7
 fnol kpk pky. k ukgh- R; kyk fdrhgh oG ykoyk rjh phys- , dnk Álrko vkyk dh rks eatjh kBh] R; kl
 eatjh tk ; r feGr ukgh- R; kpk 03-01-14 i; rpk dkyko/kh vI p 'kdr ukgh- tk ; r vLgh
 eatjh R; kyk nr ukgh rks ; r ppk gh pkyv vI yh ikfnts I Hk LFfxr dj.ks Eg.kts 'kk ukyk R; ke/; s
 glr{ki dj. ; kl I kk nsks vI k gkby- rFgh røP; k dkeke/; s tckcnkj ukgh vI k gkby- tckcnkj
 vLgh ?kA 'kdr ukgh vI k gksk vI k i ; r 8 efgu; ke/; s vLgh vH; kl dk; dys vkg \ 8 efgu
 vkeP; kdm fodkl vjkj[MM] gksk- R; kP; ke/; s cny fdrh >ky \ 639 cny dys vkg - vH; kl
 dj. ; kl kBh vLghkyk 5 fnol gks rks tj vkeph ekufi drk plxyh vI y] 'kgjfo'k; h mnkrr fopk
 vI rhy] plxyk vlf.k I dkjkrEd nf'Vdku vI y rj vLgh 5 fnol kr Hkjijy dkgh d# 'kdyk vI rks
 rks dysyk vI .kj- ijry R; kark rK ikfnts- I \$V vkg] th I ferh vkg R; kps ekxh'ku vki .k ?kA-
 R; kurj vki .k vki ys Álrko ; k fBdk.kh Bøw 'kgjkpk plxyk fodkl vjkj[MM] vki .k r; kj d#; k- , o<
 eh I Hkxgkyk I kkrks /ku; okn-

I nl; Jh jktqtX; kl h %& ek- egkl k th ek>s cdk Jh /kuat; cMkjs ts EgVys rs ekÖ; k cly. ; k'kh
 rnkkr tGrs eh I Hk i\$ <dy. ; kckcr ts EgVys R; kdm Jh cMkjs ; kps y{k xsyysfnl r ukgh- I nj
 I Hk LFfxr dj.; kps dkj.k ek>gh vI s gks rks dh tI s eh ; kvk/kh Li 'V dys vkg dh vLgh rks d
 n'V; k fu.k? ; kI {ke ukgh- vLgh ; k fodkl vjkj[MM; krhy I oz ckch tk.ku ?kA bfPNrls vlf.k tI s
 vki .k EgVys dh] ; sks fu; kstu I ferh mifLFkr vkg rj eh vkiY; k ekfgrh kBh I kxwbfPNrls dh] T; k I ferhus
 ; k fodkl vjkj[MM; kr I dkj.k I pfoY; k vkg R; kibh dkskgh ; sks mifLFkr ukgh- vlf.k ekÖ; k eukr th
 'kdk vkg ijrw ppkjE; ku ; kcnny egkl dk; fu.k? ; k; pk rks ?khy- ijrw ; sks mifLFkr vI y] ; k I oz

uxj l odlk; k euke; s ts Á'u vI rhy rj R; k l oZ Á'ukph mRrjs vki .k nÅ 'kd. kij ukgh- dj.k ; Eks eyk vI s ok/rs dh] g; k fodkl vkjik[WM; ke; s l kij. k l pfo. kU; k fu; kstu l ferhrhy l nL; fodok ; k 'kgjkrhy 2&4&5 vksd/DV vI .ks vko'; d vks ts eh ckyr vks rs FMM; kp oGkr fI /n gkly- vki .k ppk djk vkf.k ; Eks fuoM vkyY; k o mifLFkr vI yY; k uxj l odlk; k eukrhy Á'u l ekj vky; kurj vki .k R; kph mRrjs feG. kij ukghr- ; kurjgh eh vki .k fourh djhr vks egki k vki .k vkgkr- fu. k; vki .k ?; ko; kpk vks l nj l Hkk LFfxr dj.; kpk ek>k bjk nk dG vI kp gkr dh] vEgh fuoM vkyys uxj l odlk ; k fodkl vkjik[WM; krhy l oZ ckch plkY; Adkjs l etu ?kÅ o l etu ?kY; kurj ; k; rks fu. k; ?kÅ- /kU; okn-

mi&egki k Jh tEeqijlOkuh %& ek- egki k egks; koh vI k fu. k; ?kryk vks dh] fodkl vkjik[WMk r; k j djk. kU; k l tV da uhps vf/kdkjh vks rs ; Eks l knjhdj.k djkhy vkf.k vki Y; kdMs oG vks R; kurj mn; k ijok vki Y; kdMs ts rk=d depljh @ vfhk; rk ts vks R; k; k l jnk vEgh ppk d#- ijr w vkt iwkB G ; Eks l knjhdj.k >kys ikfnts vkf.k l oZ uxj l odlk rs l etu ?krys ikfnts vkf.k T; k fBdk. k dkgh derjrk vI y R; k kBh mn; k ijokph oG vks

I nL; Jh jktq tX; k h %& ek- egki k egks; k] eh vkiyh {kek elxrks l tVps vf/kdkjh ; Eks mifLFkr vks- R; kps vI s Eg. k. ks vks dh] vEgh vki Y; k Á'ukak mRrj ns ; k l tckcnkj ukgh-

mi&egki k Jh tEeqijlOkuh %& rs dG vki Y; kyk l etku l khy-

I nL; Jh jktq tX; k h %& ek- egki k egks; k] fodkl vkjik[WM; kps l knjhdj.k l # djk- l knjhdj. kki dh] eh , d xkV l kawbfPNrs dh] vkeP; k fojk dh] i{kkrhy l nL; Eg. kr vks dh] vEgh vH; k l dsk ukgh oxss ex 8 efgU; k l k jLR; koy mHks jkg dh] vkjMr vks dh] l Rrki {kokY; koh 'kgj fodys vks vepd fBdk. k vkj{.k Bøys vks tj vH; k l dsk ukgh vks rj dk vkjMr vkgkr \ vki Y; kyk tj ekfgr ukgh vks rj bfls vkj{.k Bøys vks Eg. k dk vkjMr vkgkr \ dk f' kohxkG djhr vkgkr dh] l Rrki {kokY; koh 'kgj fodys vks vkjki yko.; k vL/kh 'kij oGk fopkj d#u vkjki ykok; pk vki .k vki ys vkjki vL/kh eks?; k vL/kh vH; k l djk ex vkjki ykok dh ; k fBdk. k vki .k pdk dY; k vks- ckyj ts vki .k vkjki ykor vkgkr R; kcnny vki .k ; Eks [kyk k djk- k; ps nkr oxGs vkf.k nk[kok; ps oxGs vI s plky. kij ukgh , dp xkV Bjok- , o<p ek>s Eg. k. ks vks

I nL; Jh l Hkk eu lydj %& 'kgjkrhy xkjxfjc turph gs yks fn' khy djhr vks-

I nL; Jh jktq tX; k h %& egljkt Hkjyj th] vki .k [kij /kU; okn dh] vki .k gk Á'u fopkjyk dh] 8 efgU; k l k j l awk 'kgjkr th xkMh fQjr gkrh , d mYgkI uxj cpko l ferh] ekth vkenkj Jh- l jsk 1/11/2 dykuh vkf.k ts dks dh] l nL; gks ts l awk 'kgjkr fQjys R; k; k esurhps gs QG vks dh ; k fodkl ; kstu ; k fojk dh] 33]000 gjdrh Ákr >ky; k gk R; kpk ifj. kke vks vkf.k vki .k ts Eg. kr vkgkr dh] ; kr xMcM vks rj ; k kBh eh ijkO; kfj. kh vki Y; k l ekj ijkrd l knj djhu dh] ; ke; s dk; dk; gikQjh >kyh vks rs vki .k l jnk ekU; djky- /kU; okn-

egki k ydk l pfo %& fodkl vkjik[WM; k; k l knjhdj.k ikg. ; k l kBh l oZ ekU; oj l nL; 0; k l ihBko#u [kyh ; s vks-

I nL; k Jhe- T; k h dykuh %& ek- egki k th] vki ; Df l kgs] vkeps l lukuuh; l nL;] Jh- Hkjyj egljkt ; koh vkeP; koy ts vkjki ykoys vks dh] ckyj , d xkV ckyrkr vkf.k vkr nd jh xkV ckyrkr rj eh l kawbfPNrs dh] ckyj ckyu vkyks vks R; kcnny eh l Hkkxgkr AR; d xkV itgk l kxk vks gk tks fodkl vkjik[WM r; k l dsk ukgh eBhk yks vks R; k; k ifjokj k; k fodkl k l kBh vks vI k vkepk Fk vkjki vks vkf.k ; kckcr vEgh ijkolns khy fnysyk vks ; k ijkoh eh fu; kstu l ferh ekj ukfju'kh T; k T; k yks dh] fu; kstu dsys vks R; k yks dh] ukos fnysyk vks- vkf.k vkrk tks gk l kijhr fodkl vkjik[WM vkeP; k l ekj vkyysyk vks R; kpk l oZ l kij. k tursyk vI k Qk; nk >kyk vks dh] vkeph xkMh mYgkI uxj cpko l ferhus th , o<h egur ?kryh R; kpk fudky vI k vkyk dh] cU; kpk yks dh] ?kij okpyh- T; k l tkxoj gfjr iWk nk[foysyk gkrk rks gVfoyk xysyk l oZ cktkj o

nkuk; k tlkk okpY; k cjp'ks jLrs oxG.; kr vlys i jrwR; kurj I nk th gikQjh ; k vlik[IM; kr dsh xsh vkg rh eh , d , d foLrkjus ; Eks I lkxw bPNrs ; k 'kgjkrhy nks Le'kukHkph fBdk.ks mYgkl uxj & 4 o 5 I lkuuh; I nL; kirk gs ekfgr vly ys ikfgts dh R; kirk jfgokl {ks Eg.ku ?M'skr dsys xys vkg T; k fBdk.lh Árksps ngu dsys tkr} R; fBdk.lh I nk vkeP; k I lkuuh; I nL; kirk 30&30 etY; k beljrh cdk; kps fu; kst u dsys vkg 'kgjkrhy 'kkGk oxG.; kr vly; k vkg->ysky Ldy T; kirk jfgokl {ks nk[kfoys vkg vlf.k mYgkl uxj & 2] xky eñku] ek- vkenkjP; k dk; kky; k lks , d 'kkjnk fo|ky; vkg rs I nk cnyu R; kirk jfgokl {ks nk[kfoys vkg vEgh fopk# 'kdrks dh] 'kkGk oxG. rEks jfgokl {ks Bø.; kph vki .kk dk; vko'; drk vkg \ ; k 'kgjkr jkst xljkP; k dkghgh I lk mi yC/k ukgh- vkeP; k eyikGk fl usk nk[koko; kpk >kyk fdøk ?kjh dks lk i kgqks vkg rj R; kirk dkBs ?kÅu tk; ps \ dkj.k mYgkl uxjkrhy I oz fl uskxgkirk olf.kT; {ks Eg.ku nk[kfoys vkg eh I oz I nL; kirk fopk# bPNrs dh] vki .kk vls okvR ukgh dh] 'kgjkr fl uskxg vly los vlf.k gh I oz gikQjh vkrk ; k I Hks dsh xsh vkg gs I oz 'kgjkrhy ekfgr vkg dh] ; k 'kgjkrhy v/f/kd fl uskxg dks lkph vkg \ vlf.k dks lkP; k ukrokbdkps vkg \ Lor%; k Qk; n; k lBh R; kuh HkjHk#u ?krys vkg vlf.k ; k nd Ú; k vlik[IM; ke/; s vkiY; k ukrokbdkkkl nk cl foys vkg 'kgjkr to< vkg{kr o ekGgs Hk[IM vkg R; kps vkg{k.k cnyu rs [kjsh dsys vkgstj vki .kk ukos goh vly rj vki .kk ukofu'kh foLrkj i odk I lkrs

vk; Dr Jh clykth [krxkodj %& ek- egkiS] ek- mi &egkiS] mi fLFkr I oz I lkuuh; I nL; @I nL; k mi fLFkr 'kgjkrhy Áfrf"Br ukxfjd] i=dkj cdk by fDVKud feMh; kps Áfrfu/lh vlf.k ek>s vf/kdkj- mYgkl uxj 'kgjP; k n'Vus vktpk fno l eh Qkj egRokpk I etrls dh vkt vkiY; k 'kgjP; k fu; kstukckcrhr egijkV' Áknf'kd uxjjpuk vf/fu; e 1966 ps dye 30 uq kj ; k fBdk.lh ppkI # vkg ek>s fgah Hk'koj , o<s ÁHk'koj ukgh ; k lBh eh {keLo vly si- jkT; 'kk ukus mYgkl uxj 'kgjkl kBh T; koGd fodkl ; kstuk r; k j. ; kpk bjknk tkgj dyk gk R; ke/; s mYgkl uxj] dGxk &cnykiji] vajukFk vlf.k vktctpk ifj l jkl kBh gk bjknk gk R; Eg.kts uxj i lfydP; k oGpk I u 1974 pk tks etjy fodkl vlik[IM gk R; kurj fodkl ; kstuk r; k j. ; kpk , dp oGk Á; Ru dyk xsyk gk- gs I okn ekfgrh vkg i jrw vkiY; k mYgkl uxj egkuj i lfydP; k vlf.k bjknk gk dh] vkiY; k 'kgjkl kBh Lor% fodkl vlik[IM r; k j. ; kpk vlf.k rks jkT; 'kk ukP; k ek/; ekr , e-, e-vkj-Mh- -ekQz mYgkl uxj] dGxk &cnykiji] vajukFk vlf.k vktctpk ifj l jkl kBh fodkl vlik[IM r; k j dyk tk. k j gk R; ke/; s vki .kkQz gjdrh ?ks ; kr vly; keGgs mYgkl uxj 'kgjkl kBh Lor% fodkl vlik[IM r; k j dyk vkg vlf.k vlf.k rks bjknk vki .k tøgk tkgj dyk R; k l jkT; 'kk ukus I u 2009 e/; s ekU; rk fnyh- I lkuuh; I Hkxg usk ; kuh ; Eks ts fopk elMys I u 2009 i kl ; k dkekl I #okr >kyh vkg I u 2010 e/; segkl Hks vgenkcln ; Eky I V ; k diauhP; k fu; Drhl kBh ekU; rk fnyh- vlf.k R; kurj [kjs dkeclkt I # >kys gs ts dke gk vkg egijkV' Áknf'kd uxjjpuk vf/fu; e 1966 uq kj gk vkg vlf.k fodkl ; kstuk vlik[IM gs vls nLrkost vkg gk , d Adkjpk dk; nk vkg rj ; k dkeph , d lfonk fuf'pr dsysh vly rs vlf.k cdkudkjd oGsp gs dke i wk dkjko; kps vly rs t l suom. kdkP; k dkGkr vki .k dke djhr vly rs ÁR; d oGsyk , d fder vly rs oG myV u; kurj vki .k dkg dh# 'kdr ukgh- ; k fodkl dkekr nshy v'kk ckch vkg- tj fodkl ; kstuk r; k j. ; kpk bjknk tkgj dyk tkrks gs dke I u 2009&10 e/; s >kys vkg R; kurj dye 23 uq kj I # djko; kps ifgY; k V; krhy dkekl kBh 'kk ukus 'kgj uxjjpuk vf/kdkjdh ; kph ue. kk dsh vkg ; k 'kgjkpk l gk ; d l pkyd] uxjjpuk vf/kdkjdh ; kirk 'kk ukus ; k dkekl kBh Ák/kdr dsys gk vlf.k R; k vf/kdkjke/; s ; k vf/fu; ekP; k dye 25 uq kj vkiY; k 'kgjkph I fLFkrh dk; vkg gs n'kk jk fo|eku tfeu okij udk'kk I u 2011 e/; s l Vus r; k j dyk gk- dye 25 uq kj r; k j. ; kr vky ; k fo|eku tfeu okij udk'kk/; s 'kgjkrhy vf/kdr@vuf/kdr rlp 1974 e/; setjy fodkl vlik[IM; kurj th fodkl dkes >kyh fdøk fdrh VDds fodkl dkes >kyh] fdrh VDds fodkl dkes ogko; k l goh gk R; kps dk; >kys \ vlf.k vkrph ifjflFkrh dk; vkg gs fo|eku tfeu okij udk'kk/; sfnl q ; ss

I nL; Jh /ut; cMjs%& I u 2011 e/; s tks fo|eku tfeu okij udk'kk r; k j dyk vkg rks I oz uxj I odk mi yC/k d#u n; kok-

vk; Dr Jh clykth [krxlođ] % ; kl kBhpk [kpZ ok<r tk.kj- djk; yk gjdr ukgh- vkiY; k egkuxjikfyde/; sgk udk' lk mi yC/k vkgso R; kl 'kkI ukus I jnk ekl; rk fnysyh vkg

I nL; Jh Aut; cMjs%& gks vkgj vkg

vk; Dr Jh clykth [krxlođ] % gk udk' lk I u 2011 e/; sr; kj dj.; kr vkysh vkg R; kurj rks egkl Hkj qS Hkfo"; krhy Ák#i fodkl ; kstu vrxr eatjh ?; ko; kph gksh R; kl eatjh ?ks ; kph 05 ,fÁy 2013 gh vfre rkh[k gksh- rj vki .k R; kl ckhs dakedkt 04 ,fÁy 2013 jkst dys gks o vki .kk fourh dj.; kr vkyh dh] ; k ; kstu foghr eprhr ekl; rk n; koh- vki .k AR; sl ckchoj ppk d#u fu. k? kÅ; k dkj.k tj vki .k vkiY; k vf/kdkjkr dys ukgh rj gh ; kstu 'kkI ukP; k vf/kdkjkr xyh vI rh- gh fodkl ; kstu r; kj dj.; kP; k dkekrhy dkskrkgh Vlik vki .k foghr dkyko/khr dysk ukgh rj rs 'kkI ukdMs tks dye 26 vrxr elxhy ,fÁy efgU; kP; k egkl Hkj /; s l oI k/kj.k egkl Hkk Bjko Ø- 71 vlb; s ekl; rk ns; kr vkyh gksh vlf.k R; kuq kj 'kkI u jkt i=kr Áfl /nh ns; kr vkyh gksh 'kgjkrhy yksdfA; oréku i=kr Áfl /nh dj.; kr vkyh gksh vlf.k g; k Ák#i fodkl ; kstu puk vjkj[MM LFk; h I ferh dk; kÅ; kr] I oz ÁHkkx I ferh dk; kÅ; kr Bo.; kr vkyk gksh vlf.k R; koj turdMu gjdrh@l puk elxfo.; kr vky; k gkR; k- dye 26 ½½ uq kj Ákr gks kU; k gjdrh@l puk ; koj I qko.kh ?ks ; kl kBh fu; kstu I ferh xBhr dj.; kr vkyh gksh R; kr Áfk vki .k 7 I nL; kph I k[kGh r; kj dsh gksh R; koj 'kkI ukus funz k fnys dh] døG 4 I nL; kph I ferh vI koh- R; kuq kj i tgk egkl Hkj /; s 4 I nL; kph I ferh xBhr dj.; kl ekl; rk fnysyh ukgh- vki ysdMhy 3 I nL; kuq vki .k vfre dys vlf.k 'kkI ukdMhy 4 I nL; vls ,dkv 7 I nL; kph I ferh xBhr d#u T; k yksdMhy I puk o gjdrh fnY; k R; koj I qko.kh ?ks ; kP; k dkekl I #okr dj.; kr vkyh I ferhus I nj gjdrh@j I qko.kh ?ksY; kurj I nj fodkl ; kstu; k vjkj[MM kckcr R; kuq fu'd' kÅ vgoky dk

feGlyk- rs dikedkt [ki elB; k Áek.kkj gks R; keGs foghr dyekvib; s 6 efgu; kr gs dke iwlz dj.ks viſſkr gks rs gks 'kdyls ukgh- rj vkiY; kyk vVcjp; k ifgY; k vkbom; kr ; kyk vtre dj.ks viſſkr gks rs u >ky; keGs vki .k 'kkl ukdMs 3 efgu; kpk vo/kh elfxrysyk vks rj vki .k R; kl elU; rk nks viſſkr vks ; k dkyko/khi 5&10 fnol tklr ppk djko; kph vly rj vki .k 3 efgu; k ,oth 4 efgu; kpk lfnk d# 'kdrks R; kyk lfnk uk ukgh- rj gs djr vlrak ; kyk 'kkl u Lrjko#u 4 lnL; gks LFkk; h lferhps 3 lnL; gks R; k lnL; kah dk; fu.k?kryk ; kckcr oſ fDrd erkpsfVi .k eh vkiY; kyk fnyys vks dnlkpr T; k lnL; kah gs okpys vly R; kalk letys vly] letys uly rj vkt ; k ppB; k elU; ekraq lolk ; k fBdk.kh vkt letu ; bly- ; ke/; s lferhpk tks fu.k? >kysyk vks rks i'B Ø- 10 e/; s nks iku vks- R; ke/; s 5 lnL; kps ,d er vlf.k 2 lnL; kps ,d er v'kh ckc R; kfBdk.kh >kyh gks- R; ke/; s nks ckch eq; Ros gkR; k ,d vkiY; k 'kgjkrq tks jkVh egkelxZ tkrks rj R; k 5 lnL; kah lg; k dsyY; k vks- LFkk; h lferhps 3 lnL; vlf.k ckqjps 2- rj R; ke/; s R; kah rks 36 eh pk dsyk gks vlf.k lphyd] uxjjpu ; kph R; kl elU; rk u0grh- dkj.k jkVh egkelxZ cny.; kpk vf/kdkj vki yk ukgh- tlk vks rlk Bo.ks viſſkr vks R; keGs ukblyktkro R; k Qst lkBh nqjk ,d Qst r; kij djok ylxyk- rs djr vlrak rls ikgys rj vkiY; k 'kgjkl kBh fodkl ; kstu r; kij dj.ks gh ,d elBvks vlgku vks dkj.k vkiY; k 'kgjke/; s th yklq; ph ?kurk vks rh [ki elB; k Áek.kkr vks vlf.k 'kgjkps dk; Qkj ygku vks I u 1974 pk fodkl vki[MM tj vki .k lfgyk rj 15 VDdsfu; kstu qkj vki .k fodfl r d# 'kdyls R; krhy 85 VDds fu; kstu vktgh vki .k iwlz d# 'kdyls ukgh- R; kfBdk.kh elB; k Áek.kkr >k MiVhpk Hkk vks gh oLrfLFkrh vks rj v'kk ifjflFkrhe/; s ; k fBdk.kh oGloGh fodkl vki[MM; kr ldkj.kk dj.ks rk=dn'V; k [ki elBvks vlgku vks fodkl ; kstu kBh ts vVh o 'krh vks R; k lkj.kr% 'kgjkl kBh gjhr iVh fdrh vlkok \ 'kgjkl kBh jLrs fdrh vlkos \ 'kgjkl kBh vki[MM; lfo/kk fdrh vlk0; kr \ 'kgjkl kBh 'kfk.kd lfo/kk fdrh vlk0; kr \ euljatukph dæfdrh vlkos \ elG; k tkxk fdrh vlk0; kr \ jfgokl {k fdrh vlkos \ 0; kikjh {k fdrh vlkos \ ; k T; k eyHkr lfo/kps fu; kstu dj.ks vkiY; k e; kckqjps vks lXG; kr tklr tkxpk Á'u vks vki .k deh tkxe/; s vkgks- vlf.k T; k yklq; s kBh vkiY; kyk fu; kstu djko; kps vks rh lq; k [ki elBh vks vkiY; k 'kgjkph ?kurk gh 1 fd-eh- eks 70]000 ykl jkrkr- vkiY; k 'kgjkps dk; Qkj Nks vks o 'kgjkrhy yklq; ph ?kurk [ki tklr vks yklq; ph ?kurk o {k QG ; k nkgh ckch ; kls ylxw gks ukgh- rj gs fu; kstu fodkl ; kstu vVh o 'krh qkj lolk ckch rK lferh'kok; ijk iMM.ks 'kD; ukgh- ex gk vki[MM dlk vly \ dkgh ckch rk=d o dkgh turB; k xjtsqkj- 'kgjkyk dk; ikgts gkp ; kpk tklrhr tklr eyHkr ik; k vly- rj vki .k Eg.kr vkgkr dh] tklrhr tklr rk=d ckchph ppk ogk; yk goh- ; k ,oth eh vls bfpNrls dh] 'kgjkl kBh dk; xjtp vks \ R; koj ppk ogk; yk goh o rls d#u vki .k ijs n; k ps vks vlf.k vkiY; k xjtk 100 vlrhy vlf.k 'kkl u R; ke/hy 50&60 rk=dn'V; k elU; djsy- ijrwvki yk ik; k gk 'kgjkP; k xjtsqkj vlk; yk gok- vls ekser vks dkj.k vkiY; kdkMs tklr oko ukgh vks gh oLrfLFkrh vks vkiY; k 'kgjkpk {k QG eh lkxrys yklq; k eh lkxryh] okho ?kurk eh lkxryh] ; k 'kgjke/; s fy&Hkskpk vlys[k tks vks efgyk&iqk tks vlys[k vks R; kr 1000 iqka eks 881 efgyk vks- gs Áek.k efgylk kBh vkgkulRed vks vki .k lolk lektke/; sFy&Hkskpk tks eqnk vks rks deh dsyk ikgts ÁR; sI lnL; kah ; kckcr dke dys ikgts eyxk&eyxh leku vks lksjrp Áek.k 85 VDds vks gs 'kgj 0; kolk; d 'kgj vks eyk rj okvrs dh] ; kls 100 VDds lksjrk vly ikgts ; koj lfnk vki .k dke djko; kps vks vkiY; k 'kgjke/; s 33 VDds ykl dkexkj vks- ; k 'kgjkph lolk elBh xlsv gh vks dh] gs vks lkxdl 'kgj vks gs ecb] dY; k.k&Mkcoyh] vçjuFkp; k cktus gs 'kgj plaxys fodfl r gks 'kdrs vlf.k vki yk ts 'kgj vks rs ,e-,e-vkj- P; k {kse/; s yky fViD; kus ts nk[foysys vks rs mygkI uxj vks ,dk cktuyk dY; k.k&Mkcoyh vks ,dk cktuyk cnykij&vçjukfk vks [kkyh uoh ecbz vks Eg.kts ecbz egkuxjki kl] Qkj toGps vki ys 'kgj vks vkiY; k egkifdydps {k gs ,e-,e-vkj- e/; s l ekos k gks kjs vks fo 'kkr% vkiY; k 'kgjke/; s l a dkph th lkus vks] nkgh jyos vkiY; k 'kgjkP; k toGu tkrkr- gs vkiY; k Qk; n; kps vks eh elxp; k 4 P; k lHks vkiY; kyk lkxrys vks lXG; kr gh vki yh teph cktw vks vlf.k vkiY; k 'kgjkrq 2 jkVh egkelxZ o 34 Øelkpk vks rks dY; k.k] dtz 'kgjkpk Hkk vks egkl Hksis R; kyk vki k[ki ijs pk Bjko dsyk

InL; Jh jkt&lg Hkyj % 2 ukgh 222 vks

vk;Dr Jh clykth [krxlođj %& [k]yh ts n'kloysis vkg s rks jkT; egkelxZ ukgh jkVh; egkelxZ vkg s v'kh n#Lrh d#u ?; k vlf.k dY; k.k] dtzpk tks jkT; elxz vkg s rks 35 vkg s rj , d jkT; elxz o , d jkVh; egkelxZ vkiY; k 'kgjkrq tkrks R; kf'kok; jyops nkgh elxz vkiY; k 'kgjkyk Li 'k d#u tkrkr- 'kgjke/; s?kjclik khpk tks Adkj vkg s rks Qkj e/; e vkg s yMcs jhph ?kjs vkg s gs vkiY; kyk Qkj elB s vkg u vkg s elxp; k fo'k; ke/; s , d egnk jkigyk- gk tks jkT; elxz vkg s v'kkl fd; ÁLrkokP; k ek/; ekrq egkl Hks tks fu.k; dsyik vkg s R; kP; k'kh Á'kkl u lger ukgh- rks jnn-dj.; kI kBhpk vkepk ÁLrk o r; kij vkg s egkil d; k; k'kgjkyk Bjko vki feGkysk ukgh vlf.k gk jLrk uj rk vkiY; k , dk 'kgjkpk ulq I HkkorkyP; k ifjl jkpk vkg s dY; k.k&væjulkf tks jLrk vkg s rks 100 Qkpk vI yk ikgts vlf.k vki yk tks Bjko >kyk vkg s rks jnn-dj.; kckcr vEgh 'kkl ukyk fourh dj.kkj vkg s- vki ys 'kgj gs eyr%, frgkI d 'kgj vkg s vkiY; k ns kP; k Lokra; kurj ts ikfdLrku vlf.k Hkkjrkph th QkG.kh >kyh vlf.k ikfdLrkuP; k fI zk Ákkrq fgmw clak ts ; k fBdk.kh vkg s- R; kps eGr% y'djh Nko.lhe/; s iqbl u >kyk vkg s vlf.k R; kP; k 0; ol k; kP; k ek/; ekrq egkjkVh; u o brj ifjl jkrhy ulxfjd I qnk Qkj elB; k Áek.kkoj LFkykrjhr >kys vkg s- vktP; k rkj[kyk ykl] ; pk fopkj dyk rj 7 yk[kP; k vkl ikl vkiY; k 'kgjkr ykl jkgrkr vlf.k R; koGh T; k cjjDI gk; k 6000&7000 R; koGh I kkj.kr% 80]000 ulxfjd rfs jkgw 'kdrkr v'kh fLkrh gksh- vkt vkg s R; k cjjde/; s I qk j.k d#u vkt 7 yk[k ykl ; k 'kgjke/; s jkgrkr- R; keGs vkiY; k 'kgjkrhy ?kjph jruk th vkg s rh etcir ukgh vkg s 'kkl ukus ykl; k xjt Áek.ks R; kr I qk j.k dsyik vkg s vlf.k ; k 'kgjkrhy ulxfjd h tufr ; kpdk d#u o mPp U; k; ky; kqf vuf/kd'r ckdkakes iM.; kpk tks fu.k; >kyk gk vlf.k ijr ; k 'kgjkps nU; kalk iqbl u djkos ylxrs ; k fLkrhi kh ; k 'kgjkP; k elx.kud qj 'kkl ukus 2006 e/; s fo'ksk dk; nk ; k 'kgjkyk ylxwdsyk gk vuf/kd'r ckdkakes vkg s rh fu; fer djkohr vlf.k ; k ulxfjd h U; k; n; kok- ijrW R; k vf/fu; ekphl qnk 100 VDds veyctko.kh >kyh ukgh ; kph vkiY; kyk dYiuk vkg s R; k vf/fu; eke/; s nks ckch v'kk gk; k eh oGkGh ; k ckch uem djrks , d ckc v'kh gksh dhj ckdkakespk HkDdei.kk tks vI yk ikgts nq jh xlsv v'kh gksh dhj vfxu I j{k mik; ; kstuk- vkiY; k 'kgjke/; s ts ykl jkgrkr R; kP; k ?kjks I kelfl d virj [k]ip deh vkg s ts Áek.kud qj I kelfl d virj ikgts vlf.k th ckdkakes >kyh vkg s R; kP; koi ik. ; kP; k VD; k ckdko; kP; k vkg s- R; k cU; kp'kk fBdk.kh ukgh vkg s- ; k vf/fu; ekr vI s EgVys vkg s dhj th ckdkakes fu; elkhk Ogo; kph vkg s rfs , d efgU; kP; k vkr vfxu I j{k mik; ; kstuk dj.ks vko' ; d vkg s v'kk ?kjph fLkrh vkg s rfs vki.k gs d# 'kdr ukgh gs , d dkj.k vkg s nq jk ulkuy fcFYMX ckMP; k fg Hkkus bekjrhpk HkDdei.kk feGr ukgh- ; kdkj.klus vki.kd 4 pVbz {k eatj d; kurjgh QDr 100 , d Ádj.ks fu; fer >kyh Ádj.k r; kij dj.k vkj{k.k mBfo. k jLrk #hdj.k dj.ks gs turB; k xjt Áek.ks egkl Hks vfire djko; kps vkg s eukikl u I kxr vkg s dhj vkiY; k 'kgjkP; k ykl; s kU; k dkGke/; s T; k vkiRrh vkg s tI s dh vkiY; k 'kgjke/; s /kdkn; d bekjrh vkg s- ckt; k 'kgjke/; s v'kk nqkuk ?MyY; k vkg s- rs y{kkr ?kAU vki.kd iqs tko; kps vkg s R; kI kBh DylVj Mogyie/; s T; k rjrqh vkg s R; kI qnk ; ke/; s Vkdys; k vkg s- R; kud qj vkepk vI k mnnsk vkg s dhj 'kgjkr tkLrhps pVbz {k feGkos ÁR; sI ulxfjd hqkodkI Oggok- dkj.k vkiY; k ; kls I qk j.k >kyk vkg s rh; kdkMs th ckdkakes vkg s rh rGetyk \$ 1 etyk v'kh vkg s o R; k bekjrhps ckdkake vfr'; I kls vkg s dPps vkg s tj ykl ijkuxh feGr uls y rj ykl Nk&elB s cny djkr- R; kP; k cU; kp r0kjh ; skr- rs gDdkus ijkuxh ?k 'kdr ukgh- rj ; k I oz epns tj I kMok; kps vI rhy rj fodkl vjk [k]egRokpk vkg s R; k nf'Vus vki.k tj I qk j.k d; k 'kkl ukdkMs ÁLrkfor dys rj vkiY; k ; s kU; k fi<hl kBh ; k; U; k; feGsy- gs ts I Hkkoxg uss I kgckah ckyys dhj vflRokrh tfeuh/; s 'kgjkph th ifjFLkrh vkg s 41 VDds jfgokl h vkg s ÁR; {k vuf/kd'r ofk.kT; [k]ip elB; k Áek.kkr vkg s ; kls vks kxid {k Qkj elB s vkg s I koztud I qk lks h 5 VDds vkg s- ÁR; {kkr I koztud I qk lfp/kk ukgh vkg s- T; k I oz keli; I fp/kk vkg s R; k 2 VDds vkg s- vki.k dI s vkj{k.k Vdk; ps \ dI s fu; kstu djko; kps \ gs vkiY; kI kBh vkg u vkg s dksR; kgh 'kgjke/; s tkAU igky rj rfsy {kQG 20 rs 25 fd-eh- P; k iqs Eg.kts 100 fd-eh-] 70 fd-eh- vI rs R; kI sh elG; k tfeuh vI rkr 60 VDds ÁR; {kkrhy fodkl vI rks 30 VDds rj rfs fu; kstu dj. ; kI kBh Hkj ijkj oko vI rks rI s bfls ukgh- 'krtfeu rj vftckrp ukgh- dksR; kgh I oz kkk.j.k 'kgjke/; s 20 VDds 'krtfeu vI rs vkiY; k 'kgjke/; s 0-3 VDds 'krtfeu vkg s I j{kdk tfeuh 0-4 vkg s] ts jLrs vkg s rh nG.koG.kph I kkus vkg s- 12 VDds jLrs vkg s vlf.k dkg ygku elB; k m|kU; kP; k tlxx vkg s R; ke/; s I koztud m|kus 5 VDds 2 VDds ts 0-19 VDds I kxrkr- T; k [k] ; k tlxx vkg s] T; k ofk.kT; o jfgokl okijkl kBh tlxx vkg s R; k I DVj 1 e/; s tklr vkg s-

rs 19 VDds vkḡs- vflrRokr v̄l ȳ; k jLR; kpk nG.koG.kpk l̄ d̄z [k̄i pl̄ȳk vkḡs i j̄wR; kph #m̄h
 [k̄i deh vkḡs l̄ nj jLrs vkl ikl P; k 'kgjkrhy ēf; jLR; kāh t̄M.; k̄i kBh vko'; d v̄l ysȳk fodkl
 ÁR; {k̄r QDr 15 VDds >ksȳk vkḡs fodkl v̄kjk[IM; kP; k nf'Vus R; kah l̄ qj bals> d̄sȳk vkḡs
 ÁR; {k̄r dkskrh fodkl d̄kes >ksȳh vkḡs fd̄ek >ksȳh ukgh- t̄Lrhr t̄Lr fgj0; k j̄kus ts nk̄[k̄oȳs
 vkḡs rs fodkl u >ksȳs jLrs vkḡs- ts yky j̄kus nk̄[k̄oȳs vkḡs rs fodfl r >ksȳs jLrs vkḡs-
 i j̄wR; kph #m̄h qnk R; kAek.k̄r ukgh- t̄Lrhr t̄Lr fgjos fnl q̄; s vkḡs ; kpk vFl 1974 e/; s tks
 fodkl v̄kjk[IMk r; k̄i d̄sȳk R; ke/khy l̄ oLjLrs fodfl r >ksȳs ukgh- tj 1974 P; k fodkl v̄kjk[IMk
 tj vki .k i kḡȳk rj QDr 15 VDds fodkl >ksȳk vkḡs 186 t̄Lxk̄l̄l̄h 28 t̄Lxk̄ v̄kr% fodfl r
 >kȳ; k vkḡs vlf.k R; kpk Áek.k R; kah fnysȳs vkḡs dksR; k foHkxke/; s d̄ls >ks vlf.k d̄ls ḡs \
 vlf.k ts 85 VDds fodkl u >kȳ; k t̄Lxk̄ vkḡs- R; ke/; s t̄Lrhr t̄Lr >k̄MiW̄; k >kȳ; k vkḡs
 vlf.k >k̄MiW̄; kpk , dwk Hkx vkḡs 47 VDds 'k̄Vh tj vki .k i kḡȳs rj v̄l sfnl q̄; b̄y dh] d̄li
 1 e/; s 28 VDds vkḡs d̄li 2 e/; s 0-5] d̄li 3 e/; s 38 VDds d̄li 4 e/; s 58 VDds d̄li 5
 e/; s 64 VDds l̄ jkl jh 47 VDds >k̄MiW̄ vkḡs ; k ykdak̄ [kjk gDd n; ko; kpk vkḡs dkj.k rs
 Lor% fodfl r d# 'kdr ukgh- ; k 'k̄l fd; tfeuh vkḡs- e/; rjh 'k̄l ukus l̄ un nsks c̄n d̄sȳs vkḡs
 dkj.k dh] ekydh gDdkckcr R; ke/; s cjp̄l s okn gk̄A ykxys rj R; kjk [kjk gDd d̄lk feGy \ rs
 d̄ls fodfl r gk̄A 'kdrhy \ rj DylVj M̄gyieWP; k ek/; ekrȳ vuf/kdr ck̄dkes fu; ek/khu
 dj.; kpk 2006 e/; s tks vfl/fu; e >kȳ gk̄k vlf.k ts cdk; ns k̄j ck̄dkes >ksȳh vkḡs R; kjk
 fu; fer dj.; k̄i kBh ; ke/; s vkḡs rjrm Bøyh vkḡs 1974 P; k fodkl v̄kjk[IM; ke/; s ts vkj{k.k
 nk̄[k̄oȳs vkḡs rs yky j̄kus nk̄[k̄oȳs vkḡs yky vlf.k fgj0; k j̄kus o fuG; k j̄ke/; s ts vkḡs R; k
 >k̄MiW̄; k vkḡs- tj R; kps l̄ qj bals> d̄sȳ >k̄MiW̄; k \$ fodkl v̄kjk[IMk rj 90 VDds ts
 vkj{k.k vkḡs R; k >k̄MiW̄; k oLY; k vkḡs- gh oLrfkhr vkḡs ykd Eg.krkr dh] ; Eks cU; kpk elB;
 k Áek.k̄r vfu; feri .ks ck̄dkes >kȳ; v̄l s ukgh- e/; Hkxh xMn dkG; k j̄kus ts n'k̄oȳs vkḡs uk r̄ks
 3 pVbz {k̄ vkḡs th , dwk tfeu vkḡs R; k 3 iV ck̄dkes vkḡs- ēf; r% xkȳ ēsku o vkt̄ct̄R; k
 ifj l̄ jkr vlf.k t̄Lr xMn t̄Lxk̄ th vkḡs rh 2 rs 2-5 pVbz {k̄ vkḡs vlf.k e/; e xMn o fQdV xMn
 gs 0-5 Eg.kts vkt̄ct̄y k̄tj vki .k i kḡȳs rj fQdV xMn vkḡs r̄ks fl̄xy LV̄st ¼ d etȳh̄
 beljrh vkḡs- >k̄MiW̄r t̄Lrhr t̄Lr 1 pVbz {k̄ l̄ qnk consume d̄sȳk ukgh vlf.k i w̄k̄ 'kgjph
 l̄ jkl jh tj i kḡȳh rj i w̄k̄ 'kgjkrhy 1 rs 1-5 pVbz {k̄ l̄ qnk consume d̄sȳs ukgh- l̄ oLk̄k̄.ki .ks
 tj vki .k̄d̄ n̄j iV pVbz {k̄ tjh feGkys rj vki .k pl̄Y; k Ádkjs i q̄odkl d# 'kdrks i .k ; R; k
 fodkl v̄kjk[IM; kr vki .k 4 pVbz {k̄ki ; Bøysȳs vkḡs gs l̄ oLk̄k̄.ki .ks eh ek̄O; k Hk̄k.k̄r EgVysȳs
 vkḡs vuf/kdr ck̄dkes gk vki yk ēpnk vkḡs >k̄MiW̄ vki yk ēpnk vkḡs fodkl v̄kjk[IM; krhy
 vkj{k.koj >k̄MiW̄; k >kȳ; k vkḡs gk vki yk ēpnk vkḡs vki Y; k 'kgjke/; s l̄ k̄eltd l̄ fp/kk Qkj
 deh vkḡs- l̄ oLk̄k̄.k l̄ fp/kk l̄ qnk Qkj deh vkḡs- th dk̄h olgrpl 0; oLFkk vkḡs rh Qkj vijh vkḡs
 Qkj dPpk vkḡs vki Y; kdMs i kfd̄k 0; oLFkk ukgh vkḡs vlf.k th i k; Hk̄k̄ l̄ fp/kk vkḡs rh Qkj mPp
 Árhph vkḡs v̄l s ukgh- [KGph ēskus @ ek̄Gk̄ Hk̄k̄ Qkj deh vkḡs- R; kpk nt̄k̄ Qkj [k̄yP; k
 i krGhpk vkḡs vlf.k tks fodkl >ksȳk vkḡs r̄ks Qkj vfu; feri .ks fodkl >ksȳk vkḡs R; koj dkskrgh
 fu; a.k ukgh- l̄ k̄k̄.kr% 10 VDds fu; ek/khu fodkl vkḡs vlf.k t̄Lrhr t̄Lr 90 VDds vfu; f̄r
 fodkl vkḡs vlf.k th dk̄h ?kjs vkḡs rh t̄Lrhr t̄Lr iMko; kP; k fLFkrhr @ Hk̄k̄knk; d vkḡs- gh
 ek̄hy oḠs l̄ qnk vki .k ppk̄ d̄sȳh vkḡs vki Y; kdMs teph cktwv'kh vkḡs dh] vki .k ēpbz fd̄ek
 fHk̄k̄ dY; k.k&M̄coyh] v̄ejukFk v'kh pl̄Y; k fodfl r gk̄k̄; k 'kgjkl̄; k dæLFkuh vki .k vkḡs-
 bFks vkfFk̄d fodkl pl̄ȳk vkḡs Hk̄fo"; ke/; s eks&j̄sȳk l̄ qnk t̄M.kks gs 'kgj vkḡs j̄os LV̄s ku vkḡs-
 Secondary Industry l̄ qnk pl̄ȳh vkḡs vlf.k vki Y; kȳ vkḡs R; k ifjFLFkrhe/; s ; k 'kgjkl̄ [k̄i pl̄ȳs
 djrk ; b̄y- vki Y; kȳ uS fx̄d̄ nsxh vkḡs dh] vki Y; k 'kgjkl̄; k ojhy Hk̄k̄krw̄ mYgk̄l̄ unh okgrs
 vlf.k R; k̄i cjk̄ efgus i k.k v̄l rs ts Eg.kts vki Y; k ns k̄l̄ el̄ i k; kph derjrps el̄Bs vkḡs vkḡs
 vlf.k vki Y; kȳ uS fx̄d̄ nsxh feGkysȳh vkḡs ēpbz; k rGyk vki .k v̄l Y; kēs vlf.k mitrp
 vki .k vkfFk̄d l̄ /ku v̄l Y; kēs Hk̄fo"; kr ; Eks Árk̄fed m|ks/kn; kps d̄e Eg.ku ; Eks ÁLrkfor vkḡs r'kh
 i /hrph vki yh okVpky tj >kȳ rj gs , d Hk̄fo"; kr pl̄Y; k Ádkjs Nk̄s v̄l k̄xd 'kgj cuw'kd̄s
 QDr vki Y; kdMs ykd l̄ ; ph ?kurk t̄Lr vkḡs ; kP; k i q̄s 7&8 yk̄ [k̄i q̄k̄ t̄Lr ykd jkḡ 'kdr ukgh-
 ykd ; Eks 0; oI k; d# 'kdrhy i .k jkg. ; k̄i kBh R; kjk nd U; k fBdk.kh t̄kos ykxsy- ejcIM fd̄ek ckt̄y k̄
 fWokGk̄ v̄ejukFk cnykij vlf.k , dk e; Hk̄k̄gj ; Eks l̄ nfudk mi yC/k gk̄A 'kdr ukgh- Hk̄fo"; kr
 vki yk tks fodkl v̄kjk[IMk r; k̄i gk̄ȳ R; ke/; s rGetY; kȳ i kfd̄k̄ rGetY; kȳ 0; koI kf; d xkḠ
 nks etys v̄f/kd 0; koI kf; d xkḠ dk̄h foHkxke/; s rj 100 VDds 0; koI kf; d v̄l s /k̄i .k vki Y; kȳ

jkcokos ylx.likj vlgos vlf.k iwlz 'kgjkr cge tyh clakkes djkoh ylx.likj vlgos- 33 VDds iwlz%
 ekGs djkos ylx.likj vlgos [kys djkos ylx.likj vlgos rj vkiyk fodkl vlgjk[Mk r; kj gkor
 R; ke/; s lV ; k dauhus ,d rRo fnyss vlgos Mobility, Assesibility and Connectivity gs vlf.k
 R; kf'kok; [ktxh ifjogu l ok ok<fo.likj Energy & Ecology ph dkGth ?ks vlgos vlf.k plxY; k Adkjps
 vlfkl d; r; kj dj.ks vlf.k rs Hfo"; kr l fl Fkrhr jk[k.ks ; k rRok[kyh R; kah vkiyk fodkl vlgjk[Mk
 r; kj dsyik vlgos lV dauhyk vlgjk[Va Lrjkoj fodkl vlgjk[Mk r; kj dj. ; kps [kij Kku voxr
 vlgos vlf.k Hfo"; kr gks kjh yklz ; ph ?kurk gh R; kah fopkjkr ?kyh vlgos 7 yk[k 7 gtlj Eg.kts
 ,o<; k lnfudk ; Eks LFkki u gkA 'kdrkr- ; ki[kk tklr ?js tj cufoyh rj 'kgjkr xnlz ok<y- th; k
 fodkl vlgjk[Mk; ke/; s ts 1]2]3]4 l DVj vlgos rlp vki.k ; ke/; s ?kryss vlgos vlf.k R; kAek.ks
 fu; ktu dsyss vlgos vkrk gs l oZ l DVj tps gks AfI /nhP; k iohps gks vkrk vkiY; kyk R; ke/; s
 vH; kl d#u vkiY; kyk t l s ikfgts r l s d#u ?ks vlgos gs vkiY; kyk mnkgj.k Eg.ku fnyss
 vlgos gs Qkj rkl=d vlgos t l s eh ; kvkjh vkiY; kyk EgVys vlgos dhj ; k 'kgjkl kBh fodkl vlgjk[Mk
 r; kj dj.ks Eg.kts ,d vlgup vlgos dkj.k fu; ktuP; k T; k vVh o 'krh vlgos R; kph ; Eks
 veyctko.likj gkA 'kdr ulgh Eg.ktp ; kpk vFlz vI k ukgh dhj n[; k 'kgjkr tsfu; ktu gks vI rs
 rs l nk 100 VDds gksp vI s ukgh- ; kcnny i=dkj cakl l nk el>h ppk>kyh vlgos ; ke/; s jkt;
 l jdkjus l pfkudj l ferh xBhr dsyh gksh vlf.k R; kah ,d vgoky fnyss gksk- R; k vgokyke/; s
 1]2]3 vI s jdkus vlgos- ; k 3 jdkj; ke/ky ckhpk tj vki.k fopkj dsyk rj l kkkj.kr% 10]000
 ykdlak dksR; k dkekl kBh fdrh tkxx vI coh \ Eg.kts 10]000 yklz ; kBh Adkfed 'KGdjhk
 fdrh tkxx ykxy \ dehrdeh 5400 plseh- P; k tkxs Adkfed 'KGk vI ko; kl goh- 10]000
 yklz ; kBh ,o< tkxx goh- el/; fed 'KGd kBh dehrdeh 3]000 plseh- tkxx goh- vlgjk
 dkskBh@bfLirGk kBh 625 plseh] cktkj 600 plseh] Le'kkuHk kBh 600 plseh- v'kh eyHk
 rRos vlgos- ijrw ; k 'kgjkr tkxx miyC/k ukgh vlf.k R; kuj kj vki.k fu; ktu d# 'kdr ulgh- gh
 vkiY; koj e; kkh vlgos l knjhdj.ike/; s ecbpk l kkhjhr fodkl vlgjk[Mk vlgos R; kuj kj R; kah dk; l k/
 dsyvlgos gs l pfkudj l ferhP; k vgokykrhy ckhakl l nk tGr ukgh fl Malps tsfu; ktu vlgos fdok
 27 xkoks ts vki.k ryuk dj.; kl kBh fnyss vlgos egjkj[Va 'kkl ukps vki.k fnyss vlgos
 dGxk&cnykij ; kpk kcr tks fodkl vlgjk[Mk r; kj dsyk gksk tks jnn->kyk R; ke/; s dk; rjrqh
 dsyY; k vlgos\ rs l nk vlgos fnyss vlgos ; kcktus tj vki.k fopkj dsyk rj fu; ktu dj.ks gs [kij
 elBs dke vlgos dkj.k deh tkxx o tklr yklz ; k rj R; kl kBh rdkuk, oth vkiY; k 'kgjkpk fodkl
 vlgjk[Mk xjtAek.ks vI k; yk gok vlf.k rks vlgjk[Mk l o[; k l erhus Ogko; kl gok- to<; k yklz ; k
 l g; kkus gkly ro<s fu; ktu ifjiwlz gks 'kgjkr ; k vlgjk[Mk; kfo'k; h cU; kpo myVI yV ppkz gks
 vlgos- eyk R; kcnny vklm okv/r vlgos dkskrgh ygku'kh l puk tjh vkyh rjh vlgos R; kyk
 l dkjRedi.ks ?ks rj R; kAek.ks 1]2]3 fnol to<s fnol ppkz ykxrhy frrds fnol ppkz d#u]
 AR; d epn; koj ppkz d#u vkiY; k 'kgjkl kBh dk; gos vlgos\ gs igk- gk fodkl vlgjk[Mk egjkj[Va
 Adkf'kd uxjjpuk vflfu; e 1966 ps dye 23 rs 30 e/ky rjrhukj gks vI rks vlf.k R; kl
 vfre etjy 'kkl u nrs eh vI k fopkj djrks dhj fu; ktu l ferhus dk; dsy\ lV dauhus dk; dsy
 \ ; kah dk; fn'kHk dsyh \ v'kh ukxfjdak fcfkjo.likj; k jktfd; xksvh u djrk vkiY; kyk dk; gos
 vlgos rs vki.k vfre djko; kps vlgos vki.k n[; kah nsk nsks ; kps eyk okbV okv/rs eyk VkaU gkly
 ; Eks fopkjys gks\ vkg; Dr l kgs] reph ; ke/; s dk; Hkfedk vI rs ; ke/; s el>h Hkfedk 'k; vI rs
 Bhd vlgos fodkl vlgjk[Mk r; kj dj.; kelxph ik'o[eh vkeph vI rs ijrw vkiY; kyk ts ikfgts rs
 dj.ks vkeps drD; vlgos eG vlgjk[Mk dye 26 [kjh rks tklrhr tklr fu; ktuP; k vVhukj r; kj
 dsyk xsyk- R; koj yklz ; kah vklks dsyk dhj ,o< jLrs ukghr] yklz ; k iDD; k ?jko#u jLrs tkrkr-
 tks>k Mi VVh vlgos rEks gjhr i VVh n'klosyik vlgos rks oLrfkryk /k#u u0grk- ijrwR; kah fu; ktuP; k
 vVh y{kkr ?kAu to<s d# 'kdrhy rs y{kkr ?kAu R; kah vlgjk[Mk r; kj dsyk gksk [kij etcir -----
 ----- th yklz ; k r0kjh l elj vky; k vkiY; k AR; d Adkf'kr l ferhe/ku l puk vky; k cU; kpo'k l puk
 dfevhustnk l pfoys; k vlgos- dfevhustT; k l puk fnY; k vlgos R; kpk vFlz vI k ukgh dhj rs l oZ
 vfre >kyss vlgos vfre dj.; kpk vfldkj vkiyk vlgos fodkl vlgjk[Mk; ke/; s 3 vlgjk[Mk egRokps
 vI rkr- 1/2 dye 26 uqkj Adkf'kr dsyk tk.likj 2/2 dye 30 e/; s vki.k T; k l dkj.likj dj.likj
 vI ky 3/2 vfre 'kkl u ts etji dsy- vkrk e/; p dkskph dk; Hkfedk vlgos\ QDr fn'kHk
 dj.likj; k ppkz d#u turps eu dyfkr djko; kps dkj.k ; kr dkskrgh base ukgh vlgos fdrh ryokjh
 gos pkyfoY; k tkrkr \ dksk dksk yk eljr vlgos bZ ojp tk.ks gk cky. ; kpk mnnsk vlgos

InL; k Jhe- t;k I Wokuh %& ukgh ukgh- vki .k gs pphps clyr vkgkr-

InL; Jh jktsh oku[ks %& cjkj clyr vkg] vki. Dr lgs-

InL; k Jhe- t;k I Wokuh %& vglstjk 'klc k- vEgkyk vki. Dr lkh clyko; kps vkg] gs R; kps 'kn pphps vkg]-

InL; k Jhe- T;ksh dyluh %& gs rj Eg.kr vkg] dh] vki .k 'kgjkph fn' Wky djhr vkgkr-

InL; Jh eukt l;kuh %& vki. Dr lgs] vki .k rkd clyko; kl gos gs turps dke vkg]- ; koGh dkgh InL ,dkp oGh tkjkr clyr vkg]- R; keGs ueds dk; clyr vkg] gs y{kr ; s ulgh-

InL; k Jhe- T;ksh dyluh %& 'kgjkph fn' Wky dksk djhr vkg] 'kgj vkeps vkg] vki .k 'kgjkph fn' Wky djhr vkgkr-

Vk; Dr Jh clykth [kxledj %& eh ek>s 'kn elxs?ks

InL; Jh eukt l;kuh %& bfls gos ryokj pkyoyyh ukgh- ryokj pkyyyh Eg.k ,o<; k gjdrh Akir >kyY; k vkg]- vki .k vEgkyk l et nA udk gh ryokj vki .k ydkoj pkyo. k j gkskr-

InL; Jh Ikk eulydj %& jktth] jktth]

Vk; Dr Jh clykth [kxledj %& ,d fefuV] eyk cly. ; kph lkh n; k gos ryokj pkyok; ph Eg.kts [kjh ryokj ukgh] rj vQok iljfo.ks v'kh Eg.k vkg] gs vki .k l etko; kl gos [kjh ryokj pkyok; ph Hkk'kh ukgh-

InL; Jh Ikk eulydj %& vki .k ryokj Qdyh vkg] dk \

InL; Jh eukt l;kuh %& rfigh vjkj djr vkgkr- rfigh vlk vjkj d# 'kdr ukgh-

InL; Jh jktqtx;kh %& [ks dksk clyr vkg] R; kpk vki .k [kykl k djk-

Vk; Dr Jh clykth [kxledj %& eh [kykl k djk]

InL; Jh eukt l;kuh %& dkj .k dh] gh ryokj vki .k turoj pkyor gkskr- vEgh R; k jk tkr dsy vkg] vEgh Hkdoys ukgh-

InL; Jh jktqtx;kh %& vki .k [kykl k djk- [ks dksk clyr vkg] \

InL; Jh ljsk tko %& rfigkayk ; kpk jkx dk ; s vkg] \

Vk; Dr Jh clykth [kxledj %& eh ukos?krk uk- c l k uk-

InL; Jh ljsk tko %& ?; k ukos?; k-

InL; Jh eukt l;kuh %& vEgh turyk tkr dsy vkg] R; kph fn' Wky dsy yh ukgh- 8 yk[k turph fn' Wky >ky yh ukgh- 33]000 ykdkh gjdrh ?krY; k vkg] R; k dkgh fn' Wky >ky; keGs ukgh-

InL; Jh jktqtx;kh %& ykd 'kgjkr ejr vkg]-

vk; Dr Jh clykth [krxledj] %& dkslh ejr ulgh- dkslh ej.; kpk Á' up mnkkor ulgh-
ek egkiſ %& tjk bdMs y{k n; k- dík d#u vki .k lókh cl u?; kos vlf.k vki; Dr lkgs] vki .k
vki ys Eg.k.ls pkywBok-

vk; Dr Jh clykth [krxledj] %& tjk Fk- eyk cly.; kph lókh rj n; k-
ek egkiſ %& vk; Dr lkgs] vki .k vki ys Eg.k.ls pkywBok-

vk; Dr Jh clykth [krxledj] %& eh l Hkoxgkis [kykl k djr vkg
ek egkiſ %& Jh eukt l ; kuhtl di ; k vki .k cl u?; kos

InL; Jh lipy lqz %& bfls vls pkyys vkg dh] ydh clys l qsyks

InL; Jh lHkk eul ydj %& vk; Dr lkgs gs l oí k/kj.ki.ls clyr gksr tj fo i{kr ryokj
pkyfoyh vkgj vQok il jfoyh vkgj tj vki .k rls dsysulgh rj vkiY; kyk dk ykxr vkg\

InL; Jh jktq tx; kh %& vkegh ykdkuk tlx#d dsys gksr Eg.kup ekB; k Áek.kr gjdrh nk[ky
>kY; k gkR; k-

vk; Dr Jh clykth [krxledj] %& eh fojkhh i{kr; kalk fourth djrks dh] R; kalk tlxoj cl u?; kos
; koGh dkgh InL; ,dkp oGh tljkr clyr vkg- R; keGs ueds dk; clyr vkg gs y{kr ; s
ulgh-

vk; Dr Jh clykth [krxledj] %& lókh cl u?; k- eh [kykl k djrks eh vkiY; klcu clyr u0grks
eh l oí k/kj.ki.ls clyyks

; koGh dkgh InL; ,dkp oGh tljkr clyr vkg- R; keGs ueds dk; clyr vkg gs y{kr ; s
ulgh-

InL; Jh Hkoku Hkyjlo %& vk; Dr lkgs] vki .k vki ys cly.k.pkywBok-

ek egkiſ %& vk; Dr lkgs] vki .k vki ys Eg.k.ls pkywBok-

vk; Dr Jh clykth [krxledj] %& vktP; k nsud l dkG ; k orékui=kr dk; fygw vlys vkg\
dk; vkg rs \ rP; kcny eh clyr ulgh- ts fygys vkg R; kcny clyr vkg dk; fyghys vkg
l dkGe/; s

mi&egkiſ %& orékui=krY; k ckrehl cah vki .k ; fls ppkld# 'ldr ulgh-

; koGh dkgh InL; ,dkp oGh tljkr clyr vkg- R; keGs ueds dk; clyr vkg gs y{kr ; s
ulgh-

ek egkiſ %& vk; Dr th] vki .k vki ys Eg.k.ls pkywBok-

; koGh dkgh InL; ,dkp oGh tljkr clyr vkg- R; keGs ueds dk; clyr vkg gs y{kr ; s
ulgh-

ek egkis %& vki; Dr th] vki .k vki ys Eg.k.ks pkywBok-

InL; Jh Hkk eul ydj %& ek- vki; Dr I kgs] vki .k vki ys Eg.k.ks pkywBok-

vki; Dr Jh clykth [krxledj %& ek>h Jhe- T; ksh dyluh o fojksh i{k usk ; kauk fourth vkgd dh] eyk dks kP; kgh Hkkouk nqkok; P; k u0gr; k- T; k dkgh ckch pkyY; k gkR; k] turph th fn' kkkh y gks vkgd R; kcnny ek>s ,o<p Eg.k.ks gks dh] fodkl vkjik[kMk vfre djko; kps vf/kdkjh dks kR; kgh VII; koj dks kkykgh ukghr- fodkl vkjik[kMk; k] vfre eatjh ' kkl u nss dks krgh vkj{ k.k] dks kR; kgh VII; koj VkdY; kcnny dks kh R; kph geh nsA ' kdr ukgh- R; kyl QDr nksp Lrj vkgd- ,drj dye 26 [kkyh eatjh >kysyk vkjik[kMk vlf.k vkrk tks dye 30 [kkyh eatjh gkz rks vkjik[kMk- R; kurj ' kkl u R; k] vfre dj.kj vkgd R; keGgs ved fBdk.kh gs vkj{ k.k Vkdys fdok ved jLrs ygku dyg; ved jLrk elBk dsk- ; k l oZ ckch dk; blghr vkgd- dks krghh clc vfre ukgh- R; keGgs gos ryokj pkyfo.kpk dkgh emnk ukgh- ; kpk vFk-----

InL; Jh eukt I ;kuh %& gs vki .k dk; Eg.kr vkgkr \

InL; Jh Hkk eul ydj %& vgl vki .k gos ryokj pkyfoyh vkgd dk \ ykdkph fn' kkkh dyh vkgd dk \ ex rfgkyk rs dk ykxr vkgd \

; loGh Hkkgkr miflfr vlys dks kR o jkVokn h dks kR iWps InL; loLo h Jh jktw tX; kH Jh eukt I ;kuh Jh tQj vyi pkyk Jh x.kir ,MdJh jktwdaljy Jh x#uks oypk Jh Irjlenk tksokuh Jh ifoh oypk Jh uje dekj Blkj Jhe- T; ksh dyluh Jhe- t; k l klokuh Jhe- ' kkkh cgsoky] Jhe- vkk xtrk Jhe- I ku; k tX; kH Jh bljr [ku] Jhe- deyk d".kuh Jhe- y{eh fl x] Jhe- ' kkkh dyk vlojy Jh xkw d".kuh gs 0; k fiBk elshy elG; k tks tek >kys

vki; Dr Jh clykth [krxledj %& tj ; k ' kcnus dks kR; kgh InL; kph fdok eMeP; k Hkkouk nqkoY; k vlrhy rj eh ek>s ' kcn elxs?ksks ekO; k eukr vls dkghp ukgh-

InL; Jh Hkk eul ydj %& ek- vki; Dr I kgs] vki .k R; k nqk; k uloj gkr Boysyk vkgd Eg.k.ks rsrGeG.kjp-

InL; k Jhe- t ; k l klokuh %& ek>s vls Eg.k.ks vkgd dh] vki .k ; k xksVhoj ; k rUgsis?ksA udk-

vki; Dr Jh clykth [krxledj %& ; kpk vFk dks krgh vlk myVk dk<wu; s yks' kghe/; s ÁR; skyk vki ys fopkj ekM.; kpk gDd vkgd ; kph tk.kh vEgkyk vkgd eyk ,o<p Eg.kko; kps gks dh] gs vfre djko; kps vf/kdkj ek- egkl Hks vlf.k ' kkl ukps vkgd- ; kelxph ek>h Hkfedk ,o<hp gksh- d'ik d#u dks krgh eyk dBY; kgh xVkrVkr ?ksA u; s gh ek>h uez fourth vkgd fu; kstukP; k vVh o ' krlzq kij vkiY; k ' kgjkl kBh ts vko'; d vkgd rs tks; k derjreGgs vki .k nA ' kdr ukgh- i.k dk; vlk; kI gos ; k ckch ; EksfnyY; k vkgd- ÁHkkxfugk; rjrph/; s Ákfkfed ' kGk ol rhxgj vkjW; deG cktkj ; k l xG; k ckch v'kk rUgsis vly; k ikftrs- ijrwvki .k R; k mi yC/k d# ' kdr ukgh gs vki ys nqk vkgd dye 26 [kkyh tks ÁfI /n dsysk fo|eku tfeu okij udk'kk vkgd R; kps Áek.k vls vkgd dye 26 [kkyh ÁfI /n d#u R; koj ulxfjdksM gjdrh@l puk ekxfo.; kr vkyY; k vkgd- R; kps Áek.ks ,fj; k gDvje/; s ; ki/nrhk vkgd vlf.k ; k e; kheGgs vki .k iwl ' kgjkpk iqfodkl gk DylVj Mgyie/ ; k ek/; ekry oGkGh vki .k gs lk/; dj.; kpk tks fopkj dsysk vkgd ; kelxs nksp emns vkgd- l g; kah olfguhoj ekP; k efgU; kr ,d rK lferph DylVj Mgyie/ ; k fo'k; koj plkyh pplz >kysy vkgd dkgh byDvud feMh; k] orokfgU; k] dkgh rK InL; fdok T; kauk ; kckcr ekfgrh vkgd R; kauk gh ekfgrh feGkyh vls- DylVj Mgyie/; s l ej fodkl] vkiY; kyl 4 pVbz {ks funz kkd feGkyh vkgd i.k vki .k rks ?ksA ' kdr ukgh- vkt vkiY; kyl dkgh ckdkes v'kh vkgd dh rh d/kgh iMw ' kdrkr vlf.k ulxfjdksM ftfor gkuh foRr gkuh gkA ' kdrs rj ; ke/; s vls ysys ckdkde gs 3 pVbz {ks funz kkd] 2-5 pVbz {ks funz kkd] 2 pVbz {ks funz kkd fu; eckg; ?krys vkgd- rj R; kauk fu; fer

dj.; kl kBh ; k elv; ekrap tj vki .k xsys rj vkiY; kyk lk; gkÅ 'kdrs vlf.k DylVj MøgyieNeGs
 th eldGh tkx glbÅ] jLrk #hdj.k glbÅ] ÁR; sl foHkkxrhy ykdlak gjhr tkx feGrhy- vkt ts
 fu; eckg; fodkl vlgc rs fu; elku fodkl glbÅ- vkt ykdlak Qkj deh tkxs jgkos ylxrs rj
 vflRokrhy ykd l; k ;ke/; s l kekoyh tkÅ 'kdsy- vkt tj Hkdå >kyk rj vki .k jkD; w
 vklwjskul jnk d# 'kdr ukgh- vls dkgh foHkk vlgc rfs vki yh l fp/kk l jnk ikgpw 'kdr ukgh- gh
 [kjssj fopkj dj.; kph ckc vlgc tj iqzodkl glÅu fu; ekud kj ckdkde >kysh ?kjs feGkyh rj rh
 Hkfo"; kr Hkdå jkdkd ?kjs vlrhy vlf.k Hkfo"; kr ; skd; k vkiRrhyk vki .k lkeljs tkÅ 'kdw vkt
 l flFkrhr tj , [knh ekBh us fxzl vkiRrh vkyh rj vki .k grk'ki .ks c?kr jkg.; kf'kok; dkgh d#
 'kdlkj ukgh- rj ; k fopkj dj.; kl kj [; k xlsvh vlgc- vfu; fer ckdkdekele/; s ts ykd jkgrkr R; kdk
 gDdkps l vku feGsy] R; kdk Lor%ps gDdkps title feGsy vlf.k ; k fBdk.lh , y-ch-Vh- e/; s vki ys ts
 uplku gks vlgc ykd fodrkr i.k ul. khd'r fodr ukgh- cktl; k 'kgjke/; s efgU; kyk 3-5&4 dlh
 epkd 'kld feGrs elÖ; k 'kgjke/; s QDr #- 10&12 yk[k feGrkr- dk \ rj vki yh fu; fer dsysh
 ?kjs ukghr] R; kps [kjsh [kr gks ukgh- rj gs Land Tenuar & Ownership ps ckch feGrkr- rj el>h
 i kfrMhd gh ; k 'kgjP; k ulxfjcl; k Árh vlgc eyk dik d#u dkske/; gh mHk d# u; s eh
 cly.; lP; k vkkkr dkgh clyyls vls rj R; kph cktwykou /# udk- rj ; k ckchrq vkiY; kyk tj
 i qts tko; kps vls rj vkt ukgh rj ; kqshy 10&15 o'kcurj vki .k l etsy dh] gh th eljkekjh
 pkyh gks rh [kjh gks , d cdyv vlgc rs vlegh vki .k l xG; kdk fnysys vlgc dye 26 [kkyh
 vkiY; k 'kgjkyk dk; gos vlgc R; kdk kj , d vnktr vijk[dk r; kj dsyk vlgc tks vlegh Áf1/n dsyk
 vlgc R; koj ykdlah gjdrh ?kY; k- gjdrhj l qko.lh ?kY; k- l qko.kurj R; kdh dkgh l puk fnY; k-
 R; k epnufugk; l puk ; k cdyv/; s vlgc- vkrk el>h l Hkoxgkyk v'kh fourth vlgc dh] R; k ykdlah
 dkedkt djroGh olrlFkrhuq kj ÁR; skyk ts vi{kr vlgc rls >kysh ul sy- gs okpY; kurj vkiY; k
 y{kr ; bÅ dh] ; k T; k l puk vlgc R; k foHkkxfugk; @l DVjfugk; fnyv; k vlgc- tj R; koj ÁR; skus
 l fei .ks ikfrys vlf.k vkiY; kyk dk; goj R; kdh l Hk l gks ; kih l Hkoxgkr T; k l nL; k l puk
 Ákr >kyv; k vlgc R; k iVykj Bø. ; kr vkyv; k vlgc- R; koj l jnk ppkZ djko; kph vlgc R; kf'kok;
 l ferhus T; k l puk fnyv; k vlgc R; koj epnq ppkZ djko; kph vlgc R; kf'kok; vkiY; k eukrhy
 dkgh epn vlrhy] ykdl; k xjtk vlgc v'kk ÁR; sl epn; koj ppkZ glÅu dye 30 [kkyh 'kgjkl
 vutti rlp ykdl; k xjtku#i fodkl vijk[dk vfre gks vko'; d vlgc vlf.k gh vkiY; kyk
 feGkysh , d l dk vlgc dh] R; kdh vls dsyj R; kdh el>h gjdr fopkjkr ?kryh ukgh fdøk gs dkskoj
 rjh yknr vlgc- ; k l oz ckch/k vki .k ckg vlgc ikfrys vlf.k l Rrkvkjh fojkdkd] Á'kk u vls
 dkghgh u djrk vki .k l xG , dk ?kjkrys glÅu , derkus vkiY; k 'kgjkl kBh fodkl vijk[dk r; kj
 dyk ikfrys vlf.k ; kr l odk l gHkk vls yk ikfrys R; kl kBh gh l Hk 3&4 fno l rr pkywjkghy
 rjh R; kph el>h dkgh gjdr ukgh- i.k mn; k vls gks dkke u; s dh] el>s er fopkjkr ?krys ukgh
 vlf.k , dk cktus vfre dj.; kr vlgc bfls vls u gks gs dke >kysh ikfrys vlf.k l Rrkvkjh fojkdkd] Á'kk u vls
 vlf.k ; k T; k l puk vlgc ; ke/; s eh ; k vxkjyj l Hkoxys vlgc i"B Ø- 10 oj nks l nL; kdh
 vki ys er oxGseMys vlgc vlf.k 5 l nL; kdh oxGseMys vlgc el>h vifkk v'kh gks dh] ; k
 l ferhpk vgoky , dp ogk; yk gok gks i.k , d gkÅ 'kdyk ukgh- tøgk ppnjE; ku nks l nL; kdh
 R; koj l g; k d; k- ijarurj R; kl jnk R; kdh jnn-dj. ; kr vkyv; k- rs i=l jnk eh l Hkoxgki qts Bøysys
 vlgc rjh gs [kij i jn' kdi .ks pkyw vlgc rj ; kqsh l jnk th dkes gks hy rh l jnk i jn' kdi .ks Ogkohr
 vlf.k vkiY; k 'kgjkrhy ts ulxfjd vlgc R; k l eukr dk; vlgc rls gks gh el>h vifkk vlgc vkrk
 cdyv/hy , d&, d ikup; fks l knjhdj.k vlgc eh bfPNrks dh] vkiY; krQZ ppkZ gks] ÁR; skps er
 tk.ku ?kÅu vfre djroGh ; k l oz ckch y{kr ?kY; k tlo; kr- 'kVh eh l kfrMdhus clyrks dh]
 elÖ; k Hkoxys l knjhdj.kckcr dkskk ykdl vlf.y vls rj] Jh- eukr ykl h] Jhe- T; k dh dykuh
 egks; k fojkdkh i{kusk] Jhe- l kkokuh egks; k elÖ; k eukr dkskkcnygh FkMhl jnk uljkth ukgh-
 l aknd ckw vlgc] eh nsud l dkGps ukd ?krys R; k l cnnygh elÖ; k eukr dkgh ukgh- eh ÁR; sl
 xlsv l dkjRed ?kks , dp xlsv >kyh ikfrys th turd kBh >kyh ikfrys eh VkÅu gkye/; s l jnk rp
 Eg.kyv vkrk l jnk gp ckyr vlgc el>h vifkk vlgc dh] mn; k vls gkÅ u; s dh gk vijk[dk , dk
 cktus eatjy >kyh gk vijk[dk iwl .ks ppkZ d#u] ÁR; sl l nL; jnk R; kr l gHkk glÅu eatjy >kyh
 ikfrys

InL; Jh jktšk oñjih;k %& ek- egkiſg th] vkeph vki. kl fourth vkgſ dh] gs ts I knjhdj.k
vk; Dr I kgcluh nk[foys vkgſ rj ; kph I ſnk Ár vkegkyk feGkyh iſgts ; kr dkgh v'lk ckch
nk[foys; k vkgſ dh T; k vkegkyk vñſ[kr dj.ks xjtſ vkgſ Ár ns ; kl dkgh gjdr ul koh-

InL; k Jhe- ehuk I Mls %& ek- egkiſg egks; k] vk; Dr I kgſ] vkeph , d I puk vkgſ dh] ; ke/; s
dRry[kuk ?krysyk ukgh- ufou fodkl vkj[kM; ke/; s dkBgh dRry[kuk nk[foysyk ukgh-

egkiſydk I ſpo %& iſhy I puk Jh jktq tX; kl h ; kph vkgſ Objection Regarding 1) 483 to 489,
Sheet No. 80, UNR-1, 2) Sheet No. 32/52, Plot No. 170, UNR-3. ; kurj vkgſ Jhe- T; krh fnyhi
xk; doM ; kah fnysh I puk & mYgkl uxj egkuxjiſydk Ák#i I dkjhr fodkl vkj[kM; ke/; s 'kgM
xkoBk.kP; k vkB , dj Hk[kM elfdik dj.ks , e 11 lh ; Eks vlysys Vd Vfezyps vkj{k.k gVfo.ks
ÁLrkfor f'kojkM 24 feVj dj.ks o vU; gjdrh o I puk ckcr-
1½ 'kgM xkoBk.k ; Eks pVbz {ks okoq nsks
2½ , e 11 lh ; Eks Vd Vfezyps vkj{k.k gVfo.ks , e 12 ; Eks Vkd.kr ; kos
3½ f'kojkM jLrk 24 eh ÁLrkfor dj.kr ; kok-
4½ I R; jh dñuhtoGhy jLrk 24 eh ÁLrkfor dj.kr ; kok-

- ; kurj InL; Jh jktšk oku[M; kah fnysh I puk vkgſ & mYgkl uxj egkuxjiſydk; k Ák#i
I dkjhr fodkl vkj[kM; ke/; s I elfo"V dj.kr vkysh vkj{k.k gVfo.ks o vU; gjdrh o I puk
ckcr& , e 177 gk bñjuy @ vrxzr jM I | flFkrhr 9 eh vlysys vkj{k.k jLrk 12
eh n'klo.kr vkyk vkgſ Inj jLrk gk iñhAek.kp 9 eh pk Bø.kr ; kok-
- ; kurj InL; Jh Hk[yj egkjkt ; kah fnysh I puk vkgſ & mYgkl uxj 'kgj Ák#i fodkl
vkj[kM; ke/; s I dkj.kk dj.ksckcr-
- ; kurj InL; k Jhe- vpuk djudkGs ; kah fnysh I puk vkgſ & mYgkl uxj egkuxjiſydk; k
Ák#i I dkjhr fodkl vkj[kM; ke/; s vkj{k.k Ø- 7 o 8 vlf.k vkj{k.k Ø- 18 o 29 xbu>k
u djrk vkj >k?kr dj.ksckcr- Hk[yj egkjkt ; kph I puk vkgſ Mh-i-h jM; s dj.ks
- iſph I puk InL; Jh Hk[yj egkjkt ; kph vkgſ & Ák#i fodkl vkj[kM; kP; k fu; ktu
I ferhpk I gtu'kh I knj dñy; k eG vgokykph I R; Ár feG.ksckcr-
- ; kurj iſph I puk Á'kk ukdM vkysh vkgſ dk; Zlkjh vflk; ark ; kph & mYgkl uxj 'kgj kP; k
ik.kh ijoBk ; ktu kBh ÁLrkfor Hk[kMps fodkl vkj[kM; kr vkj{k.k funks'kr dj.ksckcr-
- ; kurj iſph elx.kh Jh x# oyph ; kah dñysh vkgſ & ekujk jM uskth dkñyst] >yky
cktj] cña 1760] 1761 vlf.k 255 vkj{k.k kP; k ckcrhr mYs{k dñysh vkgſ
- ; kurj I ks ip'khyk ukuk iokj ; kah mYgkl uxj 'kgj Ák#i fodkl vkj[kM; ke/; s I dkj.kk
dj.ksckcr fo'k; ueq dñysh vkgſ
- I ks I fe/kk vlfnukf dkjMs ; kah , d i= fnysh vkgſ R; ke/; s R; kah mYgkl uxj egkuxjiſydk
Ák#i I dkjhr fodkl vkj[kM; ke/; s I elfo"V dj.kr vkysh vkj{k.k gVfo.ks o vU; gjdrh o I puk ckcrs-
1- Ák#i fodkl vkj[kM; ke/; s toGikl 200 fBdk.kh n#Lrh] djD'ku e/; s bñlyheW iſgts
2- vlf.Ø- 300 toGhy lyññ cnny fo'k; ekñysh vkgſ
4- Ák#i fodkl vkj[kM; ke/; s Á-Ø-38 e/; s vkj,I 'kCnkp T; k fBdk.kh vkj{k.k
n'klo.kr vkysh vkgſ Injph I oZ ; vkj,I Eg.ku n'klo.kr vkysh vkj{k.k jnn~ dj.kr
; kohr o rEks jfgokl h >k?kr dj.kr ; kok-
- ; kurj iſph i= I ks emk I kxj I ksdkGs ; kps vkgſ mYgkl uxj egkuxjiſydk; k Ák#i I dkjhr
fodkl vkj[kM; ke/; s I elfo"V dj.kr vkysh vkj{k.k gVfo.ks o vU; gjdrh o I puk ckcrs-
i= R; kah fnysh vkgſ-
rj gh I oZ i=s vkiY; kyk ; k fo'k; kI mHññ Ákr >kysh vkgſ-

InL; k Jhe- t; k I Mokuh %& mn; k vkegh vkf.k[hu 2&3 i=s nsks vkgſ-

vk; Dr Jh ckyth [kxkodj %& 'kovi; z to<s ÁLrkko ; shy

I nL; k Jhe- t;k I Mokuh %& ulgh vls ukgh- vEgkyk vls okVys dh] vkt QDr ppkz diko; kph vks rj vEgh rh i=s vk.kyh ulgh-

egkiflydk Ifpo %& vk.k[kh ,d I puk vlysik vks I nL; Jh ujedekj Bkdij ; kph Objection against 43 B rs gh I Hkkxgkies Bo.; kr ;s vks ; k ppkzE; ku ek- egki[; k dMw vks.k[kh vls funik vks dh] ; k egkl Hkk/; s fodkl vjkj[WM; kI mHkk tks dkyko/kh vks R; k I mHkk/; s ppkz >kY; kurj , d Bjko 'kkl ukl iBoko; kpk vks rkseh vki .k. okpu nk[kforks

ek- egkl Hkk Bjko dz 71 fnukd 2@4@2013 vlo; s egjkV^ i knf' kd o uxjjpuk vf/kfu; e 1966 ps dye 26 [kkyh i fl /nk] ekU; rk fnY; ki ek. ks egkuxji kfyddMw R; kI 'kkl u jkti=kr fnukd 4@4@2013 jkst h i fl /nk fnys vks

fogr emrhr ukxfjdldMw ikr gjdrh o I puk fopkjkr ?krik fu; Dr fu; kstu I ferhdMw vfre vgoky r; kj dj.; kl foyc >kysyk vks dkj.k] [kk ekB; k i ek. kkoj Eg.ktp 17033 brD; k gjdrh o I puk ikr >kY; k gkr; k- I cf/krkuk vko'; d R; k I puk no vgoxy r; kj dj.; kl vo/kh ykxyk vks R; k vukkakus egkuxji kfyddMw vf/kfu; ekP; k 30 1/12 [kkyh fogr I gk efgU; kP; k emrhr I qkfjr vfre Bjko dj.ks 'kD; gkr ul Y; kus tkLrhpk rhu efgU; kpk dkyko/kh ok<ow feG.; kdfjrk ; k dk; kY; kps i= dz meik@vk-dk-@2018@2013 fnukd 30 vDVKcjj 2013 vlo; s 'kkl ukl iLrko I knj dsyk vks

mi jkDr ckc fopkjkr ?krik gh egkl Hkk egjkV^ i knf' kd o uxjjpuk vf/kfu; ekP; k 30 1/12 [kkyh ek- egkl HkkdMw I qkfjr fodkl ; kstu vfre ekU; rk ns ; kI kBh dye 26 [kkyh i fl /nk fnY; kI kI vks foegr 6 efgU; kP; k dkyko/kh iSkk tkLrhpk 4 efgU; kpk dkyko/kh ok<ow feG. kdfjrk 'kkl ukdMs ; k; rks iLrko I knj dj.ks ekU; rk ns vks

I nL; Jh jktwtX; kh %& egjkV^ 'kkl ukl vki .k gk tks ÁLrko ikBfoysyk vks 3 efgU; k ,o th 4 efgU; kpk dkyko/kh dsyk tkok o ek>h vki .k. fourth vks dh] ts ÁFkeikl eh EgVys gks dh] ; k egkl Hkk Lfkfxr d#u vEgk Fkk oG fnyk tkok- tskd#u I oz I nL; vf/kd I [kkyi .ks vH; kI d# 'kdrhy vks.k ppkz d#u fu.k?kÅ 'kdrhy-

I nL; k Jhe- t;k I Mokuh %& ts rk#d ykd vks t l s dh] okLrfo'kjn R; kpk i.k ,d fnol ckyfoys tks fu; kstu I ferh fdok okLrfo'kjn kckyko R; k; kdmw elxh'kd I puk ?kY; k rj cjs gkby-

dkgh I nL; gh I Hkk Lfkfxr d#u fn- 02-01-14 jkst Bo.; kr ; koh-

I nL; Jh Ifpy I qz %& ek>s Eg.k.ks vls vks dh] 31 fMI ejph I ktkj dj.ks vkiY; kI kBh tkLr egRokps vks dk \ dh vkiY; k 'kgjkpk egRokpk vks vktpk vks.k mn; kpk 31 fMI ejph jkst I Hkk ?kÅ ; k uk- tj rfgkyk 'kgjkph fpark vks dh 31 fMI ejph ikVh dj; ph R; kph fpark vks \ feVh pkywn; k- dkgh vMp.k ulgh-

I nL; Jh jktflg Hkyj %& I lck- egki[th] mi&egki[th] vks; Dr I kgs] I fpo I kgs] eh ek.kh dsyh gks dh] fodkl vjkj[WM; kph Ár eyk ejkBhe/; s feGko; kI goh- baxthe/; s ppkz dj.; ke/; s dkgh I etw ; skkj ukgh- gs vki .k dk; fyghys vks rs ekO; k Mh; ko#u xsys vks eyk ejkBhr Ár ikqts ejkBhr Ár feGkY; kurj eh okps] ppkz dj; vks.k 'kgjkps Hkys d# 'kdsi- ukghrj eh uk ÁLrkop; k cktws ernku d# 'kd.kj uk ÁLrkop; k fojkkr ernku d# 'kd.kj- R; kurj ; koh tks fodkl vjkj[WM r; kj dsyk vks R; ke/; s Plotting dys vks R; krhy dBY; kgh Plot yk uej

fnySYk ukgh- dkskk I nL; kyk tj gjdr ?; k; ph vI y rj rks d'kh ?ksy \ fodkl vijk[MMk ÁLrj dj.; kvxkj R; ke/; s n'koy'; k lyWoj uej Vkd.ks vlo'; d gks R; ke/; s; qua] f'kv ua] lyW ua pk dksgh mYy[k ukgh- Li'Vi.ks gjdr dkskh ?kA 'kd.ks ukgh- vkeps I nL; vkt l jnk ?kA 'kd.ks ukgh- dkskk I nL; kyk gjdr ?; ko; kph vkgf fdok I puk n; ko; kph vkgf rj rks dksR; k tksnnny gjdr ?s vkgf fdok I puk ns vkgf gs R; kyk Li'V djrk ; skj ukgh- ; kl kBh ÁR; sl lyWoj ; qua] f'kv ua] lyW ua VkdR R; kurjp fodkl vijk[MMk I Hksq vks.kyk i kqts ppk gks; kvxkj eyk ejkBhe/; s Ár i kqts

vkDr Jh clykth [krxkodj] %& ek egkiS egks; k] I Uek- I nL; kah tks egnk miflEkr dsysk vkgf R; kcnnny R; kah y[kh I jnk dGfoysys vkgf jkT; kps uxjjpuk eq; dk; k; ts iqks ; Eks vkgf R; k; k'kh eh ppk dsys- gk I xGk 0; ki rk=dn'V; k vkgf R; kps ejkBhr i q#ikrj dj.ks gs , o<s I kis ukgh- gh oLrfEkrh vkgf ; ke/; s R; kpk nd jk egnk tks gks dh] fcFYMaxps ; qua] f'kv ua] lyW ua Vkd.ks oxjs i wlz 'kgjkps ; qua] f'kv ua] lyW ua ; k; koh ekdZ dj.ks 'kD; ukgh- rks udk'kpk okp. ; k; k; gks kkj ukgh- R; kl kBh egkuxjikfyde/; s R; k , fj; kps Sectorial Plan vkgf- dBu dkskrk jLrk dk; ukekdu djko; kps vI y rj ro<h rlnh ?; koh yksy dh] foHkxkhe/; s R; k I ckhr tlxps Acksu dk; vkgf \ dByk ; qua vkgf dByk lyW ua vkgf rh elfgrh oxG; k f'kv e/; s mi yC/k vkgf rs ts ts vkiY; kyk I adZ djrh R; kalk elfgrh mi yC/k d#u nsks kBh elÖ; k vf/kuLr vf/kdkU; kalk eh I puk nsks uxjjpuk foHkxkps Jh- dne vki.k vkiY; k vfHk; k; kalk I kalk dh] I Uek- I nL; kalk , [kn; k tlxps Acksu R; k; k vtlk djko; kps vI y rj R; kps vpiol fBdk.k R; kalk voxr dj.ks vi kkr vkgf rj baxthps ejkBhr #ikrj dj.ks gh , o<h I kis xksV ukgh- eh ÁR; sl 'kgjkph elfgrh ?ksy- fodkl vijk[MMk eq; Ros baxthe/; p vkgf

I nL; Jh jktæflg HMyj %& rEgh Eg.krk; fodkl vijk[MMk eq; Ros baxthe/; p vI rks i jrwvki .k ts Eg.krk dh Plotting dj.ks I kis ukgh- rj ex ; k 5 o'kR R; kah dk; dsys \ I u 2009 ikl \ 2013 i ; k; kah dsys dk; \ ; kih ps fodkl vijk[MMs vkgf R; koh ; qua] f'kv ua] lyW ua fnl rhy rEgkuyk rselxonu ?; k; kalk djk; yk ; s ukgh rj dk dsysR; kah \

vkDr Jh clykth [krxkodj] %& eG udk'kr ts/Mj. kRed eq; identify landmarks vkgf rh ; Eks I jnk vkgf- i.k ÁR; sl foHkxfugk; ; Å 'kdr ukgh- rs Sectorial Plan e/; p ; Å 'kdrs rs vkiY; kdmS mi yC/k vkgf rEgh Basic Sectorial Plan egkuxjikfyde/; s vks.ks n; k; yks kalk igk. ; kl kBh mi yC/k d#u n; k-

I nL; Jh jktæflg HMyj %& vkrk vEgh I ckkr foHkxkr tkÅu I nj egnk c?kq i tkp ppk kBh egkiHk/; s ; k; ps dk \ vEgkuyk , [kn; k xksVhph ppk djk; kph vI y rj uxjjpuk foHkxkr tkÅu ved red tkxso'k; h elfgrh goh vkgf rj vki.k I kalk eh dk; d# \ v'kh ppk djk; kph dk \ vki.k I kalk Eg.kts rls d#- vkt dksklygh elfgrh ukgh vkgf dh] dksWP; k ?kkoj dk; vkj{k.k vkgf \ dksWP; k ukgh \ jLR; kl ckhr clyk- I etk 1 uej ikl \ ved red jM f'koemhj i ; k; tkrks yks kalk vaktkus gjdrh ?ksyY; k vkgf- ex dls dj.ks \ rs Plotting gkÅu uej nsks vko' ; d vkgf

I nL; k Jhe- T; ksh dykuh %& HMyj egkjkth] ghp gjdr vEgh vkh ?ksy- gks- tks fodkl vijk[MMk cufoyk gkrk R; kr ; qua] f'kv ua] lyW ua fnySYk ugrk- rfgk yks tlx#d ugrs 15 fnol xli cl q gks R; kalk elfgrp ugrs dh] R; k; k ?kjkp; nqkukps dk; gks vkgf \ gh gjdr vkhph ?ksy- gks- gh ; k; xksV vkgf dh] vEgh vkeps ?kj udk'kr dksb i kgk; ps \

I nL; Jh jktæflg HMyj %& eyk Lor%p I kxw'kdr ukgh dh] elÖ; k ?kkoj dk; vkj{k.k vkgf \ v'kh vktph ifjflEkrh vkgf vEgh vkhph I ferhurj fygw i kBfoys gks dh gs vEgkld gos vkgf R; koh dk; >kyp ukgh-

I nL; Jh IrjlenkI t\$okuh %& egkiS egks; k-----

vk;Dr Jh clykth [krxledj] %& egkjkt ;ke/; s vls vkgd dh] Landmark Locations ;Å 'kdrkr ijrwÁR; sl Nks Nks ; Å 'kdr ukgh-

InL; Jh jktæflg Hyyj %& Landmark ps l kMn n; k- lyW ; Eks nk[kfo. ; kl l kark- m-uxj&1 ikl u ikyhl LVs kudMs tk.kjk tksjLrk nk[kfoysyk vkgd rks dBu dkBs xsyk rs dGrp ukgh-

vk;Dr Jh clykth [krxledj] %& Sector wise Plan ; Eks vkgd uk- 1 rs 5 nk[kfoysyk vkgd uk-

InL; Jh jktæflg Hyyj %& dMl ua 1 pk lyW R; kark ykoko; kl l kark- eh l kark vlf.k ; kah eyk l karkos dh dBu dkBs tkrks

InL; Jh Ifuy IqS %& l kgs gs igk- gk tñk 1974 pk udk'kk vkgd R; koj l oZ vkgd gs reP; k l ekj vkgd vki .k -----

vk;Dr Jh clykth [krxledj] %& vkiyk udk'kk vfire >kY; koj l pñk ; k l oZ ckch ; skj vkgd- vfire udk'kk eatjy vkgd gh ÁfØ; k tki ; ñ iwlzgk ukgh rks ; ñ rks vfire gkskj ukgh-

InL; Jh Ifuy IqS %& l kgs] , d xksV y{kr ?; k- InL; kph elx. k dk; vkgd \ rEgh Eg.krk rs cjkj vkgd 'kOvh ; bly- i.k vkrk vEgkayk letr ukgh rj R; koj ppk dk; dj.kj \

vk;Dr Jh clykth [krxledj] %& Eg.ku Eg.krk ds] vkiY; kyk , [kn; k fBdk. kpk egnk vls rj vEgh foHkkxyk l puk fny; k vkgd- l oZ fBdk. k gh vMp. k ukgh-

InL; Jh Ifuy IqS %& l kgs] l dkGh 10 rs 6 okts ; ñ foHkkxe/; s dks kh cl ysys vlrkr rs , [kn ek.k l kark- dks tøk; yk xsyk- fopkj uk dks vkgd foHkkxe/; s \ l kgs gk egRokpk egnk vkgd dks cl .kj vkgd R; kps ukø l kark vlf.k rks ul sy rj dk; djko; kps \

InL; k Jhe- vpñk djudGs %& ek- vk;Dr l kgs vlf.k egkik l kgs] Hyyj egkjkt kah gk tks egnk elMyk gks rks [kjlkj ; k; vkgd ejkBhe/; s fdøk fgøhe/; s vlrk rj vEgkayk lety k vlrk vEgkayk letr ukgh rj vEgh tursy k dk; l kark. kj \ vf/kdkj; kark rEgh funk nsr rj dksrs vf/kdkjh vEgkayk dñgk Hk. kj gs gh vEgkayk dGr ukgh- gh nñfsh ckc vkgd vEgh egkik Vkr jkgu---

InL; Jh Ifuy IqS %& egkik Vpk dk; nk vkgd dh] l oZ 0; ogkj ejkBhe/; p Ogko; kl gos

InL; k Jhe- vpñk djudGs %& ejkBhe/; p vEgkayk feGkys ikft s vk;Dr l kgs] tki ; ñ vEgkayk dG.kj ukgh rj vEgh yks l kark dk; l kark. kj \ letu ?s ; k l kark rks vEgkayk letku l kark; yk rjh dks kh gos \ reP; k f'kok; dks kh ghs l dkjkrEd fopkj djhr ukgh- gs l R; vkgd vEgh l oZ foHkkxe/; s xys rj vf/kdkjh l pñk Hk/r ukgh- rj vEgkayk dk; dG.kj vkgd \ vlf.k gs l kark. ks [kj xjtp s vkgd vki yh jk'Vkk'kk fgøh o vkeph ekrHkk'kk ejkBh-----

InL; Jh Ijk tWo %& ejkBhe/; sn; k] ejkBhe/; s

vk;Dr Jh clykth [krxledj] %& vki ys l vek- InL; Jh Hyyj egkjkt ; kah y[k i= fnysys vkgd eh l jG e[; dk; k; kr l pñk ppk dñy- R; kpk 'kCnÁ; kx ejkBhr alternative feG.kj ukgh- R; kps ejkBhdj. k rk=dñV; k 'kD; gks kj ukgh- vkiY; kyk tj gs ukgh letys rj , [kn; k plkjY; k ofdykdMu] 'kgjkrY; k ulxfjdM] , deskdM] gs letu ?; kos ylx. kj vkgd

InL; k Jhe- vpñk djudGs %& oG deh vly; keGs vEgh letu 'kdyks ukgh rj ! l kgs- vkeP; kdMu 'kgjkps uq l ku gky uk- vEgkayk vxkj jp letysrjp dGs uk l oZkgh-

InL; Jh Aut; **clMjs**% vkiY; kdMs fI Vhl Og̃ ua vkg̃- ; ki dP; k fodkl vijk[MM; koj] egkikt; kah I k̄xry; k̄ek. k̄ fI Vhl Og̃ ū; qua f' kW ua I q̄n ueq dsyys ḡks vkrk---

InL; Jh Irjlenkl t̄s okuh% egkīs I kḡsk] vkeph th-----

InL; Jh Aut; **clMjs**% fI Vhl Og̃ ū; qua Vdko; kl dk; tks \ eyk ; k I SVP; k dui YWus I k̄kos dh] mYgkI uxje/k̄y I kb̄/ ua 18 e/; s uDdh gk dkskrk foHkk vkg̃ \ vki.k ts i gkrks rs dk; tks c?k̄ c?k.k̄] fI Vhl Og̃ ū k̄p c?k.k̄- r̄gh tj udk'k̄ eatj̄ djko; kl xsykr rj I kb̄/ ua 18 e/; s uDdh tks dByh vkg̃ dBy; k I Og̃ e/; s vkg̃ rs r̄gh dls I k̄.k̄ \ bFks vEgkayk dkḡp egfgr ukgh- ; kah dk; ik̄gys vkg̃ \ I kb̄/ ua 18 ps eyk I k̄- vkt frFks gfjr i VV; k̄ps vkj{.k. fnyys vkg̃ Jh- fnyhi xk; dolM I kḡs] Jhe- T; krh xk; dolM rk̄b̄] Jhe- djudkGs rk̄b̄z gs Eg.krkr dh ek̄; k ōk̄e/; } nd js Eg.krkr dh ek̄; k ōk̄e/; } frFks >k̄ Mi VVh vkg̃ jfgokl h x̄; k 1960 i k̄ q̄ jk̄rkr frFks ; kah vkj{.k. B̄ysys vkg̃ rj frFkyk fI Vhl Og̃ ua dk; vkg̃ rks R; kah I k̄kok- fI Vhl Og̃ ua vki ys ÁFkei k̄l ūps vkg̃ egl̄yh ua vkg̃- fI Vhl Og̃ ua ul rhy rj egl̄yh ua dkskrhgh uxjik̄fydk̄ xkeipk; r] egkuxjik̄fydk̄ vI q̄s ftYgk ifj'kn fI Vhl Og̃ ojp vI .k̄ uk- dBy; k fI Vhl Og̃ e/; s I kb̄/ ua 18 vkg̃ rs R; kah eyk ueq d#u I k̄kos

InL; Jh Irjlenkl t̄s okuh% egkīs I kḡsk] vkt eh ,d i s j okpyk- Lfud or̄ekui= ḡks R; kr vkiY; kckcrhr ,d ckreh gk̄h dh] mYgkI uxj̄ 'kgjkr jkg. M̄; k I ōl ukxfjdak̄ c?k̄ gk̄A u;s Eg.k̄ R; k̄; kl kBh 'kgjkr I ōl I k̄ h̄l fp/kk ns ; kl kBh tks fodkl vijk[MM cufoyk xsyk vkg̃ R; kr T; k p̄dk gk̄; k̄ yk̄lak̄ I k̄xry; k̄ p̄dk vEgh dk̄y; k̄ vkg̃- R; kl kBh vkt fo'k̄k̄ egkI Hkk B̄. ; kr vkyh vkg̃ ; k fo'k̄k̄ egkI Hkk/; s I ōlak̄ fopkjfofue; d#u] eku; rk n̄Au fodkl vijk[MM; kl eatjh ns ; kr ; b̄y- dkskkygh M̄oyys tk̄.k̄ ukgh- vkeps H̄yj egkikt c?k̄ ts t̄s uxj̄ l̄od vkg̃] fdrhrjh o'k̄k̄ kl fuom̄; s vkg̃] ; ke/; s fdrhgh tuÁfrfu/h cl ysys vI ȳ egkīs I kḡsk vI q̄ n; kr] miegkīs I kḡs vI q̄n; kr] uxj̄ l̄od vI q̄ns] R; k̄k̄ tursis fuom̄; k̄s cl foyys vkg̃ tursis vEgkayk fuom̄ fnyys vkg̃ R; kph I j{.k̄ R; k̄; k I fp/kk ; kph I ōl tckcnkjh vkeP; koj fnysh vkg̃ t̄s vkeps H̄yj egkikt c?k̄ vkeps I H̄k̄xg usk ; kah I k̄xrys dh] ; k I k̄k̄s fdrh o'k̄ ykoyh gk fodkl vijk[MM cufo. ; kl kBh \ tks fodkl vijk[MM R; kah cufoyk R; kr fdrh p̄dk gk̄; k- R; k p̄dkph n̄#Lrh dj. ; kl kBh egkI H̄k̄s r̄gh I ferh cufoyh R; k I ferhdMs fdrhrjh gjdrh x̄; k- R; k gjdrhah I ferhus cjk̄j ekuys r̄gk tk̄Au R; k p̄dk n̄#Lr d̄y; k uk- ukghrj dkskkyk dk; Lolu i Mys ḡks dk \ dh ; k p̄dkph n̄#Lrh d'k̄ d̄y tk̄b̄ \ p̄dk rj gk̄; k- vlf.k vt̄gh dk̄h p̄dk jk̄gy; k vkg̃- vkeP; kl k̄ [; k dk̄h uxj̄ l̄odak̄ vkiY; kyk ts fourth i= fny} rs r̄gh ?k̄Y; kcnny eh vki yk vHkkjh vkg̃ r̄gk d'k̄ d#u H̄yj egkikt I kḡskah ts I k̄xrys vkg̃ dh] t̄s dkskkyk ?k̄ tkr vkg̃ \ ,d I k̄b̄.kk vi k̄v̄ vkg̃ R; kr 50 ?k̄s vkg̃- feulgk vi k̄v̄ vkg̃ R; kr 40 ?k̄s vkg̃- e/ k̄k̄/k̄e vkg̃ R; kr 40 ?k̄s vkg̃- ÁH̄k̄k̄Lk̄ vkg̃ R; kr 40 ?k̄s vkg̃- R; k fcpl̄; k̄k̄ elfgrp ukgh dh] dk̄.k H̄yj egkikt c?k̄ ; kah I k̄xrys dh] Jh- I q̄uy I q̄s ; kah I k̄xrys dh] i q̄hy tks fodkl vijk[MM vkg̃ R; kr I ōl elfgrh vkg̃ rh vkrk dk gk̄ ukgh \ vkrk dk; vMp.k vkg̃ dh vki.k ejkBhe/; s cuow'kd.k̄ ukgh- dkskkskph ?k̄s fodkl vijk[MM; ke/; s ck/khr gk̄ vkg̃ ; kph elfgrh yk̄lak̄ n̄A 'kd.k̄ ukgh- v'kk yk̄lak̄ vki.k ulshl i k̄Bom̄ elfgrh n; ko; kl goh gk̄h- rj d'i; k t̄s vkeP; k egkīs I kḡskos ts Eg.k.ks vkg̃ dh dkskkyk n̄kok; ps ukgh- rlp vkeP; k uxj̄ l̄od@ykl Áfrfu/h dkskph vI s Eg.k.ks ukgh dh] dkskkyk -k̄l Ogkok- Á'kk̄l ukps n̄k̄y vI s er ukgh vkg̃ dh] dkskps eu n̄k̄oys tk̄b̄- t̄s v; Dr I kḡskah I k̄xrys dh] egkuxjik̄fyde/; s yk̄ ; shy] rs p̄k̄l'h djrhy gs I k̄ko ukgh vkg̃ vki.k dkskR; kph foHkkxke/; s tk rjh d/kh dkskrs vf/kdkjh dBy xsys vkg̃ \ d/kh dkskrs vf/kdkjh dkskR; k dk̄.kk̄ro vkyys ukgh- v'kk̄dkjs elfgrh d#u ?k̄s ; kl kBh 6 o'k̄ yk̄rhy- rj fdrh I k̄ko gk̄ 'kdr̄s v; Dr I kḡs- vki.k [k̄i pl̄ays vkḡr- vki.k [k̄i egur ?k̄ vkg̃- T; k p̄dk vkg̃ R; k dk̄q̄ egkīs I kḡs] fojk̄k̄ i{kusk vlf.k vki.k I ōl.k c1 q̄ p̄dk dk̄- /k̄; okn-

InL; Jh Ifuy I q̄s% ek- v; Dr I kḡs] elxP; k 2001 I kyh tks fodkl vijk[MM r; k̄ dyk gk̄k rks ejkBhe/; s gk̄k- v'kk eyk vkrk elfgrh feGlysh vkg̃ eh elxP; k I Rre/; s u0grks R; koGph gh xks/ vkg̃ I u 2001 I kyh ,e-, e-vkj-Mh,- rQ̄s tks Ák̄i fodkl vijk[MM vkyk gk̄k rks ejkBhe/; s

gk^rk- eyk okVrs dh] R; koGP; k I nL; k^uk ; kph dYiuk vIy- ex ; koGd Ák#i fodkl vijk[IMk ejkBhe/; s dk nÅ 'kdr ukgh \

I nL; Jh jktq tX; kl h %& vkeph I jnk v'kh fourth vkg dh] rFigh ejkBhe/; s fodkl vijk[IMk cufo.; kI kBh FIMs Á; Ru djk- dkskrhgh xkSV ejkBhr Hkkarjhr gkÅ 'kdrs ; kr dkgh dBh.k ukgh- vI s gkÅ 'kdrs dh] ; kr dkgh oG tkbly- egkjk'V 'kkl ukl vki.k ; kvkhp , d efguk ok<fo.; kI kBh Álrko ikBfoysk vkg cU; kp v'kk I aFik vkg T; k ejkBhe/; s Hkkarj d# 'kdrkr vlf.k nJ jh xkSV th I Uek- Hkkjyj egkjkt ; kah I kxryh dh] ; k udk'kk ; s dkBgh numbering ukgh- ÁR; sI egkuxjikfyde/; s, dwk foHkkxfugk; I ogd sysk tkrls rs vkiY; k egkuxjikfyde/; s vtqj ; I sysys ukgh- eh vkiY; kyk [kk=hiDl I karks dh] tj vki.k fodkl vijk[IMk ; Eks nk[kfoyk vlf.k dkskkvgh fopkjys dh] vkeph egkuxjikfydk ; Eks dkBs vkg rs I kxk- rj dkskrhgh I kxw'kd.kj ukgh- bFls uxjjpuk foHkkxkps ykd cI sysys vkg- bFls udk'kkph ÁR I ejj vkg vki.k udk'kk ykok vlf.k vEgkayk I kxk dh] vEgkayk bFls cI yks vkg rs fBdk.k nk[kok- vEgkayk [kk=h vkg rs nk[kow'kd.kj ukghr- vanktus I kxw'kdrhy dh] bFls egkuxjikfydk ; ke/; s vkg rs ; kpk I awk vH; kI vEgkayk dj.; kI kBh numbering gksks vfr'k; vko'; d vkg ÁR; sI egkuxjikfyde/; s tks, dwk foHkkxfugk; I ogd sysk tkrls rks sysk ikfgrts vlf.k ejkBhe/; s ns ; kps yodjkr yodj Á; Ru dj.ks

I nL; k Jhe- vpuk djudkGs %& ek- vk; Dr I kgs] vki.k y{k n; ky dk tjk-

I nL; k Jhe- I fe/kk dks %& vk; Dr ps y{kp ukgh vkg uk- vk; Dr I kgs] ; Eks ts bxthe/; s fodkl vijk[IMk fnysyk vkg rks pkyPCn vI rks rI kp dkghl k Ádkj vkg tks tks jfgokl h {ks} olf.kT; {ks ts vkg rEks rFigh fQ#u fQ#u ; qvkj-, I - 'kCn Vkdysyk vkg Eg.kts indirectly rs DylVjp vkg rFigh gjhr {ks dk<sys nk[koys vkg] olf.kT; {ks dk<sys nk[koys vkg] uxjI odkl k T; k I puk@gjdrh gkR; k R; k fodkl vijk[IMk; koh dI s nk[koys vkg dh] rFigh jfgokl {ks} olf.kT; {ks dk<sys nk[kfoysys vkg vlf.k R; kp fBdk.kh I kozfud I ks hi fp/kd kBh dk<sys vkg mi&egkiGt] tjk y{k n; k- urj fopkjofue; djk- gs I oz rFigh nk[kfoysys vkg R; kr fQ#u fQ#u ; qvkj-, I - nk[kfoysys vkg vlf.k ; qvkj-, I - Eg.kts indirectly rs DylVjp vkg vlf.k DylVj Mgyie/; s T; k lykloj vki.k I puk@gjdrh ?kryY; k vkg R; kp lykloj vki.k ; qvkj-, I - djhr vkgkr- Eg.kts DylVj o ; qvkj-, I - e/; s dkghp Qjd ukgh vkg rFigh Modification-D e/; s ts fnysys vkg R; kpk vFkp rks vkg ex rFigh vEgkayk nk[kfor vkgkr dh] rFigh gjhr {ks dk<r vkgkr vlf.k R; kykp ijr nJ U; kxk fyghr vkgkr dh ; qvkj-, I - vkg Eg.kts pkyPCn tks Ádkj vI rks rkp pkyw vkg uk- R; keGps Jh- Hkkjyj egkjkt] Jhe- vpuk djudkGt] ; kah th I puk fnysyh vkg dh] ejkBhrqj n; k- rj ejkBhrqj n; k fghrhqj n; k vU; Fk , d Hkkarjdkj Bok tks specific Hkkarj dsys- I awk ns kke/; s ts dkgh I >kys vkg rs vkiY; k mYgkI uxje/; sgkÅ u; s ghp bPNk-

I nL; k Jhe- ekuk I kks %& ek- egkiGt th] vk; Dr I kgs- I aFik ps ts Áfrfu/kh vkg R; k^uk tjk fopkj dh] R; kah brj 'kgjks I jnk fodkl vijk[IMk cufoysys vkg rs QDr bxthe/; p fnysys vkg dh R; k R; k Áknf'kd Hkkke/; s fnysys vkg- d'i ; k rs Li'V djk-

I nL; Jh Ifuy lqj %& I kgs] eh rFighk vkrk I kxrys dh I u 2001 e/; s egkuxjikfyde/; s fodkl vijk[IMk vkyk gk^rk R; koGpk vijk[IMk ejkBhr fnyk gk^rk- rj ekP; k oGh ejkBhe/; s fnyk gk^rk rj vkrk ejkBhr dk nÅ 'kdr ukgh- R; koGd P; k tH; k I nL; kdmq eyk vkrk gh elgrh feGlysyh vkg

Vk; Dr Jh clykth [krxledj %& I kws tks I | tfeu okijkpk udk'kk r; kJ sysyk vkg R; kP; k R; kah 7 Árh vkiY; kyk fnyY; k vkg- rj vki.k R; kP; kdmq vtqj 10 Árh elxqj ?kA- ÁR; sI ÁHkkx I ferhe/; sI uxjjpuk foHkkxkr] I fpo dk; kly; kr R; kP; k Árh Bø.; kr ; shy- R; kph , d Ár I Hkkxgke/; s Bøyh tkbly- I | tfeu okij udk'kk vkiY; kyk vko'; d vkg

I nL; k Jhe- t; k I klokuh %& I kgs] ejkBhr n; k uk- R; kr ?kkcjk; ph dk; xkSV vkg vkeP; k dk; kly; krhy ts debjjh vkg rs ejkBhrqj fl áhe/; s eyk I kxryh- gh xkSV vkiY; k y{kkr ; s ukgh

dk \ røP; k iłrdkr fygk- eh Li'V dsysys vkgd dh] ek>s I fpo eyk ejkBhe/kp fl åhe/; s Hkk'karj d#u lkarhy- rfgkyk AR; d xlsv I etkoq lkokoh ylxrs egljkV' vkgd Bhd vkgd uk- ?kjh vEgh vkeps I fpo rj fu; Dr dsysys vkgd uk- ijr iłrdkr fyghrkr] Mk; jhe/; s fygk- vkiY; kyk dkskylgh Á'klrhi=d n;k ph vko'; drk ukgh vlf.k eyk fdøk elö; k iłrhuk vkiY; k Á'klrhi=dkph vko'; drk vkgd røP; k y{kr vlysdk \

mi&egkis % Afke vki .k vkiyh tøycanh cm djk-

; koGh dkgh I nL; ,dkp oGh tljkr clyr vkgd R; kegsueds dk; clyr vkgd gs y{kr ; s ukgh-

mi&egkis % vkiyh tøycanh cm djk- dkedkt pkywdjk-

I nL; Jh ljsk tølo % gseLdjh djk; yk vlysyst vkgd dk \ tjk fo'k; xHkj i.ls?; k-

mi&egkis % dì; k loz I nL; kah cI q?; k- ek- vñ; Dr ; kah I Hkk'gkI lñxrys vkgd dh fodkl vkgd [M; kps Hkk'karj dj.ks [k] dBh.k vkgd ejkBhe/; s nA 'kdr ukgh- T; k lñFks gk fodkl vkgd [Mk cufoyk vkgd R; kah egljkV' vlgns fdøk brj jkT; ke/; s lñnk baxthe/; p cufoyyk vkgd fl Vh, I ua fo'k; h vñ; Dr lkgcöh fu.k? kryk vkgd dh] loz fBdk.kh yko.; kr ; shy- vki .k rs c?kw 'kdrk- vlf.k vkrk ; Eks lknjhaj.kl fnk >kysyst vkgd vkt vkiY; kyk 7 okts; t oG vkgd rj dì; k ,d ,d I nL; kah ; Åu fodkl vkgd [M; koh ppkZ djkoh-

I nL; Jh jktæflg Hnyj %& lknjhaj.k >kysyst vkgd rj I V ; k lñFks hy ykdlöh Lor%q vEgkayk , d&nks lyk rj nk[kokor- vEgkayk fopkj.ik gksrj I VokY; kah ; qua] f'k u] vEgkayk nk[kokor-

I nL; k Jhe- t ; k lñlokuh %& vfhk; rkaik lñnk ?kÅu ; ky uk !

I nL; Jh jktæflg Hnyj %& T; kah fodkl vkgd [Mk cufoyyk vkgd R; kah ; Eks cI q I knjhaj.k djkos I DVj 1 e/; s vEgkayk nk[kom n; k dh] gk ; qua] pkyrk ua dkBs vkgd R; kah lñwn; k-

I nL; Jh ljsk tølo %& vñ; Dr lkgc] v'kø lñFks yk; k th ejkBhr d# 'kdsy-

vñ; Dr Jh clykth [krxledj %& bFls ts dfu'B vfhk; rñk vkgd] Jh dne vlf.k R; R; k v[M; kjhrhy 3 vfhk; rs ; k dkeli kBh gh egkl Hkk vfire gk; t ulxfjdlk] ulxfjdlk Eg.k. ; ki{kk loz lñekuh; I nL; kah Location, baxthrhy , [kns Áko/ku tj I etys ukgh rj rs ejkBhr Hkk'karjhr dj.ks gh loz ekgrh mi yC/k d#u ns ; k kBh vEgh ys[kh vknk fnysyst vkgd- dkskylgh dkskrhgh vMp.k vI Y; k R; kah lñfkr foHkkxke/; s lñdz lñkok- yxp R; kps vknk fnys tkhy-

I nL; Jh lñpy løs %& lkgc] fodkl vkgd [Mk ejkBhr gksrj R; kcnnv vki .k lñxrys ukgh- 2001 lkyh vlysyst fodkl vkgd [Mk gk ejkBhr gksrj R; kckcrhr dk; >kys ; kps vki .k mRrj ns ukgh-

I nL; Jh iFoh oypk %%& I et.; kr ; s ukgh vlf.k Eg.krkr ppkZ djk- dk; I etk; ps \

egkiflydk lfpø %& ,d fefuv] di; k QDr ,d fefuv- jktñth-

I nL; Jh ljsk tølo %& lfpø lkgc vki .k clyk vEgh røP; k cjkçj vkgd-

egkiflydk lfpø %& QDr ,d fefuv- egkis lkgcöh vls lñxrys vkgd dh] T; k I nL; kah ejkBhe/kp I etu ?ks ; k kBh dkgh vMp.kh vI rhy vlf.k dkgh I nL; kah frFkys f'k u] fdøk vkgd [k. kckcr vf/kd foLrr ekgrh vko'; d vls rj vñ; Dr lkgcöh vkrk tkfjgj dY; kAek.ks tkj ; t vkiyh dk; bkgh pkyw vkgd rks; t 2 vfhk; rs rEks oGoj mi yC/k jkgrhy vlf.k T; k I nL; kah I el; k vls rh ejkBhe/; s I etq lñk.; kr ; bñy fdøk , [kn; k LFkud vkgd [k. kcnnv dkgh I foLrj ekgrh goh vI Y; k rj rh R; R; kdmu mi yC/k gk; vls vñ; Dr lkgcöh tkfjgj dsysyst vkgd

InL; Jh jktqtX; kl h %& ek- egki^{ls} th] ek>h vkiY; kyk fourth vkg^s dh] tki ; ū eyk elgrh vkg^s ; k lferhyk vkiY; k 'kgjkrhy ts nks&pkj okLrfo'kijn vkg^s R; kah [ki] enr dsysh vkg^s tj l Bk vly rj tki ; ū vki.k l Bk ?rs vkg^s rki ; ū R; k okLrfo'kijnkak 4&5 fno l d Bk] 7 fno l d Bk fdøk 10 fno l d Bk fu; Dr dj.; kr ; kos l dkGh 3&4 rkl kph oG Bjfo.; kr ; koh tj dksR; kgh uxjl ūdkyk l et.; kr dkgh vMp.k vly rj rs R; k okLrfo'kijnkak c1 ū vkiyh 'kdk ny d# 'kdrkr- ; s l d; k egkl ÁR; k vklh rs vkiY; k 'kdk ny d# 'kdrhy- rj ek>h vki .kyk xlkj fourth vkg^s dh] R; k okLrfo'kijnkak egkuxji kfydsis eku/ku n; kos R; kyk dkgh gjdr ulgh- dkj.k vlx s xjtp^s ulgh dh] vki.k ÁR; s l okLrfo'kijnkak Hk kos vlf.k rs R; k d; kly; kr Hk rhy- rj R; kalk rFigh fu; Dr djk vlf.k R; kalk l dkGh 11 oktY; kikl 4 okt; ū ; sks c1 .; kph fourth djkoh- R; k l Bk R; kalk eku/ku n; k vlf.k l awz l Hk xgkyk ; kph elgrh ns ; kr ; koh dh] T; k uxjl ūdkyk eh QDr uxjl ūdkyk; h l uoM vkyys Áfrfu/lk clyrs R; kalk vly; k gjdrh th xlsv R; kalk l etr ulgh rs R; k okLrfo'kijnkak l etl l kx.; kr ; bly- ek>h v'kh l puk vkg^s

InL; Jh ujæ no.ks %& ek- vk; Dr l kgs] vf/kdkjh oGsj mi yC/k gks ukghr- gs ÁDVdy dkgh gkskk ukgh- egkjkV^a 'kkl ukph Hk'kk ejkBh vlrak vlf.k vki.k ejkBh Hk'kk baxthe/; s Hk'kk jhr dj.; k l Bk vkiY; kdm's 'kcn feGrkr rj baxthrhy 'kcn ejkBhe/; s Hk'kk jhr gks; k l Bk dk 'kcn feGw u; s \ ; kr dk; vMp.k vly koh \ oGpk vHkko vkg^s gs fuf' prp vkg^s i.k d'i ; k gs fuosu y{kkr ?; k dh vki.k l oz i kfydk l nl; kalk ejkBh Hk'ks Hk'kk jhr d#u n; kos gh fourth vkg^s

InL; Jh jktsk oku[Ms] %& ek- vk; Dr l kgs] vki.k gh fo'ks egkl Hk ?rsysh vkg^s rh dksR; k fo'k; k l Bk Hk ?rsysh vkg^s \ vlf.k fo'k; dkskrs pkyw vkg^s \ eyk okvrs fojkdkak l jnk dkgh dGr ukgh- ; kalk ; k fo'k; kps xlkj; ukgh- c?kk- fdrh xlkj vkg^s rs ; k fo'k; koy \ vlf.k 'kgjkr uj rs fQjrkr-

mi&egki^{ls} %& ek- egki^{ls} vknk fnys vkg^s dh] ts i=s vkysh vkg^s R; krhy , d , d i= mpyk vlf.k R; kah tks l Yyk fnysk vkg^s fdøk th gjdr nk[ky dsysh vkg^s R; krhy ÁR; s l i=---- Áfke Jh jktqtX; kl h] fojksh i{k usk ; kps i= ?ksÅ ; k- R; k i=koy vki.k ppk d# ; k dh] dksR; k =v vkg^s vlf.k R; koy dk; djkos ykx \

InL; Jh jktqtX; kl h %& ek- egki^{ls} th] vkiY; kyk , d l puk nÅ bfPNrls vkepsfe= i=dkj c1 xlyhe/; s c1 ysys vkg^s R; kph l jnk elx.kh vkg^s dh] d'k d#u fodkl vjkj[kk ejkBhr n; koh- eh tj cjkj clyr vly rj gkr oj mpyk rj d'k d#u ; kpk fopkj djkok-

mi&egki^{ls} %& R; kcnny vk; Dr th dM fu.k ?ryk tkbly- tki ; ū , d , d i= ?ksÅ R; k i=kr vki.k dk; elx.kh dsysh vkg^s o R; koy dkskrs veyctko.kh dyh tkoh ; koy vki.k ppk d# ; k- ; k vklh fojksh i{k usk Jh jktqtX; kl h ; kph dk; l puk vkg^s rs l Hk xgk elj ekMkoh-

InL; Jh jktqtX; kl h %& ukgh- , d- eh iwlk.ks clywbfPNrls ----- P; k vklkjkoj eh fo'k; pkywd# bfPNrls ts vf/kdkjh mRrj nskj vkg^s rs tjk--

mi&egki^{ls} %& Áfke vki ys i= okpw ex vki.k ppk djk- ex vf/kdkjh vkiY; kyk mRrj nshy-

InL; Jh jktqtX; kl h %& ek- mi&egki^{ls} l kgs] ts i= fnys vkg^s R; koy ppk djk; kph vlk dkgh fu; e vkg^s dk \ nd U; k i=koy i.k ppk djk uk-

mi&egki^{ls} %& pkysh- nd U; k i=koy i.k djk uk- ifgys i= rj okpk-

InL; Jh jktqtX; kl h %& vkt eh nd js i= pkywdjrks l #okr djrk

mi&egkilſ % I # djk- ,d ,d d#u I # djk- ÁFke fojkkh i{kuſſ I # djk-

InL; Jh jktqtx;kl h % eh I SV I ÁFke ; k ykolkak Eg.ku dh] ; Éks ÁFke notification nk[foys gks dye 23 ikl q dye 30 i ; Éps tjk ; Éks chart ykok-

InL; Jh Ifuy lqš % ek>h Jh jktqtx;kl h ; kók fourth vkgd dh] ÁFke dye 1 rs 22 dk ykor ukgh \ dye 1 rs 22 ?ks kij ukghr uk-

InL; Jh jktqtx;kl h % I p̄t h] gk tks fodkl vkgd [Mk vkgd] dye 23 ikl qip c?kk- dye 23 e/; s nk[foys vkgd dh] gk tks fodkl vkgd [Mk vkgd cufo. kij vkgd R; kyk I Yykel yrhd kBh egkuxj ikydP; k , drj 'kkl ukP; k jkt i=kr I elko"V dj.ks vko'; d vkgd vkgd moljr I oZ dk; kly; ke/; s Áf /n djko; kpk vkgd gs [kjs vkgd \ ; k udk'kkl 'kkl fd; jkt i=kr I elko"V djko; kpk vkgd vkgd k I oZ egkikydrhy dk; kly; ke/; s mnk- ÁHkkx dk; kly; s vkgd rfs gk udk'kk ykoko; kpk vkgd R; k emn; koj i.k eh ; s ksj ejkBhi .k fyghys vkgd ; kr- dye 23 e/; s Li 'V fyghys vkgd dh] ts dkgh vki Y; kyk I koko; kps vkgd rs ejkBh vkgd k baxthe/; s I puk vki .kk n; ko; kpk; k vkgd-

mi&egkilſ % vki .k iwk̄ .ks ckyk- vki; Dr I kgs vki Y; kyk mRrj ns hy-

InL; Jh jktqtx;kl h % ek- egkilſ th-

mi&egkilſ % ,d Á'u ,d mRrj vI sukgh- iwk̄ .ks ckyk-

InL; Jh jktqtx;kl h % egkilſ th- ek>h vki Y; kyk fourth vkgd dh] ÁR; d xksVhpk eyk [kykl k gok vkgd vI s gkA 'kdrs dh] eyk elgrph ulsy fdok elgrph derjrk vI sy- dkj.k eh ijr ijr I kxrks dh] eyk rk=dn"V; k elgrph ukgh- ; k kBh d'k d#u ek>h vki Y; kyk fourth vkgd dh] ,d ,d xksVhpk [kykl k dskr rj eyk I puk I elkk feGy vkgd k elÖ; kcjkj ; Éks miFLkr vI sys tuÁfrfu/kh] uxjl od] ek>s ckHkfxuh cl yY; k vkgd R; k; k eukr th 'kkk vI sy rhl dkrs I etw 'kdrkr- rj eh vki .kk fourth djrks dh] dkskrk vf/kdkjh elÖ; k Á'ulph mRrjs nbzY R; kah ; Éks ek- egkilſ th] tjk vf/kdkU; kók ckyk-

; koGh dkgh InL; ,dkp oGh ckyr vI Y; keGsuedsdk; ckyr vkgd gs y{kkr ; s ukgh-

InL; Jh jktqtx;kl h % udk'kk eayj dj.; k kBh ,o<; k yodj fo'kk egkl Hkk vkgd mRrjs ns ; kI ,o< foyc \ D; k ckr gS \ fojkkh i{kkr vkgd ; kI kBh eh ckyr ukgh- eh ijr vki Y; kyk fourth djrks dh] vkeP; k 'kgjkpk emnk gk [kij egRokpk emnk vkgd vki .k gh I Hkk LFkxr djkoh vkgd tI s eh vki .kk I puk fnY; k dh] 2&3 okLrfp'kjnjph fu; Drh djk- tki ; k vki .k nqjh egkl Hkk vkgd kstr djky rki ; k vkgd uxjl od] tuÁfrfu/kh ; kók th 'kkk vkgd rh njy gkA n; k- R; keGv kgd vkgd I oZ .k ekG. kks ppk d# 'kdrks rj ek>h vki Y; kyk ijr fourth vkgd dh] gh I Hkk LFkxr djkoh-

mi&egkilſ % I Hkkxgkps er y{kkr ?krk -----

InL; Jh iFoh oypk % vki .k dk; eah ylkq xsykr dk; \ tøgk ikgts røgk røgh I Hkk iøs <dyrk- vkeP; kdmgh oG vI k; yk gok uk \

mi&egkilſ % I oZ InL; kah di ; k 'kkk jk[koh- ek- egkilſ egks; kah-----

InL; Jh jktæflg Hkyj % ek- mi&egkilſ th] iøhy I Hk; k oG pøpøjE; ku uxjl odkoh miFLkr dskr ; k emn; kph mRrjs ns ; kI kBh I oZ vf/kdkjh rlp ÁHkkx vf/kdkjh ; kók I puk ns ; kr- ; koh dh vki ki Y; k ÁHkkxkr dkBs vki {k.k vkgd ; kpk vH; kI d#u ; kos I xG; kah r; kjh d#u ; k; ps vkgd

dkj.k ÁR; sl uxjl odkyk uxjl odkyk ppk d.; kpk vf/kdkj vkg rks R; k ÁHkkxkrhy vkj{k. kcnny fop# 'kdrks

mi&egkiß %& ek- egkiß egks; k vk; Dr l kgclik vI k vknsk ns kr dh]-----

InL; Jh Hxoku Hkyjlo %& tj vki.k 1]2]3]4 l DVjÁek.ks ppk d# bfPNr vI ky rj] fnukd 2 tkuokjh*2014 yk vki.k l DVj 1 oj ppk djoh fnukd 3 tkuokjh*2014 yk vki.k l DVj 2 oj ppk djoh ; kAdkjs , d , d l DVjfugk; epns?; k- rj l oz epn; koj ppk gkÅ 'kdsy-

mi&egkiß %& ek- egkiß egks; k vknks kus ckyrk dh] vk; Dr l kgclik vki.k vI s vknsk ns ; kr ; skr dh] tkj ; r fodkl vkj[kM; kP; k ckcr ; k fo'ksk l Hkk; s ppk gkÅ y rkj ; r uxjjpuk foHkkxke; s pkj l DVjfugk; 4 vf/kdkjh fu; Dr dj.; kr ; ksr- l af/kr vf/kdkjh; kuh l dkGh 10-30 i kl u l k; dkGh 5-30 oktj ; r fodkl vkj[kM; klcdkhr ekfgrh dkskgh ykÅ Áfrfu/kh dkskr; kgh epn; koj ekfgrh tk.ku ?kÅ bfPNr vI rhy rj rh miyC/k d#u ns ; kr ; coh- ; k 0; frfjDr dkskrgh dke R; kuh djko; kps ukgh- vkeP; kis h dkskr; kgh l NL; kyk fodkl vkj[kM; kfo'k; h ekfgrh goh vI Y; kI R; kuh ÁR; sl l DVj l kBh fu; Dr dsys vI kf/kdkjh ; kpdMm ; qua] f'kV ua] fl Vh, l ua]b- th dkskrgh ekfgrh goh vI y- rlp tj ejkBh l etr uI y rj R; kcnny l jnk ekfgrh l af/kr foHkkxkrqj ?kÅ 'kdrkr vlf.k ; kpcjkj T; k udk'koj ; qua] f'kV ua] fl Vh, l ua] n'klosys vkg vI k udk'kk l oz ÁHkkx l ferh dk; k;] egkuxjikfyde; } l fpo dk; k; kr] egkiß] mi egkiß] l Hkkirh&LFk; h l ferh fojkkh i{k usk l Hkkxg usk ; k; k dk; k; kr miyC/k d#u n; coh vlf.k gh egkl Hkk fn- 02 tkuokjh*2014 njkjh 3-00 oktj ; r LFKxr dj.; kr ; s vkg

InL; Jh jktqtx; k h %& xVurk ; k; k dk; k; kr l jnk , d Ár miyC/k d#u ns ; kr ; coh

InL; Jh jktqtx; k h %& ek- egkiß th] eh vkiY; kyk /M; okn nÅ bfPNrks dh] vki.k vkeP; k l pukp eku Bøyk- ; kpcjkj eh rfigayk l Hkk l # dj.; kinhø EgVys gks dh] vI Egh tsÁ'u fop# R; kps ; ksmifLFkr vI ysys dkskgh vf/kdkjh mRrj nÅ 'kd. kkj ulghr gs eh fl /n d# 'kdrks vlf.k eh rsfl /n dsys vkg

InL; k Jhe- T; k h dykuh %& ndjh , d xkV eh l kwbfpNrs dh] fn- 02 tkuokjh*2014 jkth vki.k l Hkk vk; kstr dsyyh vkg vlf.k 4 vf/kdkjh uxjjpuk foHkkxkr cl foysys vkg - ijkjwR; k; kdmu fodkl vkj[kM; klcdkhr epns tk.ku ?ks ; kI kBh vkiY; kdmu fnoI fdrh mijys vkg \ mn; k rj 31 fMI ej] o"kkp 'koVpk fnoI l xGs vki kiY; k dkekr na vI rhy- vlf.k ijok rj l Vh vI Y; kegs dk; k; cm vI y- ex vI Egh l af/kr vf/kdkjh; kah døgk Hkk. kkj vlf.k epnsd/kh tk.ku ?ks kkj- fn- 02 tkuokjh*2014 jkth l Hkk dk; ppk dj.kj \ , o< fnoI rj ulgh vkg- Eg.ku gh l Hkk vtu iqs fn- 02 tkuokjh*2014 urj ?ks ; kr ; coh dkj.k 2 fnoI l Vh ; s vkg

egkifdyk l fpo %& d'i ; k l oz l nL; kuh jkVxhrkl kBh mHks jgkos

(; kksk xMj s
egkifdyk l fpo
mYgkI uxj egkuxjikfydk

fn- 02-01-2014 jktph fo'kk egkl Hk

InL; Jh Ánhi jkepanuh % & ek- egkiſ] mi egkiſ] vk; Dr egks; vlf.k l fpo l kgſ- l Hkkxgkrhy l oZ mifLFkrkuk eh ufou o'kkP; k 'kkBNk nsks vlf.k ; k ufou o'kkP; k l #okrhyk mYgkl uxj 'kgjkr dky th ?Wuk ?Myh R; kl eh Á'kkI ukl tckcnkj /kjrls rlp l nj ?Wue/; ckcr Á'kkI ukl nksh /kjrls dh] mYgkl uxj 'kgjkps uko HkVpkjkus cjcVys; k vf/kdkU; keGs cnuke gks vkgſ R; ke/; s Á'kkI ukl n[ky ns; kph xjt vkgſ elxhy 8&10 efgl; ke/; s v'kk 3 ÁdkjP; k ?Wuk ?My; k vkgſ T; ke/; s ; Eky fyfid deþljh oxz vkgſ rs jasglf i dMys xsys vkgſ gh n[ln ?Wuk vkgſ vk; Dr l kgſ] eh vki .kk fuosu djrls dh] ; k T; k l oZ ?Wuk ?Mr vkgſ] tks dks kh HkVpkjkje/; s idMyk tkr vkgſ R; kps , dp dkj.k v'l rs rs Eg.kts vuf/kdr ckdkdkje- vuf/kdr ckdkdkjeP; k Árh HkVpkjkje/; s ; Eky vf/kdkjh cjcVysys fnl q; skr- vktP; k oržkui=kr v'l syghys vkgſ dh] mYgkl uxj 'kgjkys ufo uo'kkP gk utjk.kk feGkyk dh mYgkl uxj 'kgjkps uko itgk , dnk cnuke >kysys vkgſ eh vf/kdkU; kkk fuosu djrls dh] vki .k ; k xlshph iwlz [kcjnkh ?; k dh] th 0; fDr QI yh tkrs fdøk T; k 0; fDryk QI foys tkrs; k ekxs ekBels vf/kdkjh v'l rkr rs okprkr- djra dks vlf.k Hkra dks v'l kh ifjflFkrh ; Eks >kysyh vkgſ ; ke/; s Adj. kph Á'kkI ukus xHkj i .ks n[ky ?kryh ikfnts vlf.k v'l k n<fu'p; dsk ikfnts dh] mYgkl uxjkrhy tks dks kh vf/kdkjh v'l sy rks HkVpkjkiki kl u eDr v'l ys ikfnts vlf.k HkVpkjkiki kl u nj jkgy i kfgts- gjdrh; k emn; k; s eh ndjh v'l kh , d l [kn l puk th dj foHkkxk'kh l eßkr vkgſ dj foHkkxk}kjs dsh tk.kkj h djol yh l ekkkudkjd gks vkgſ R; kl kBh eh Á'kkI ukps dks dks djrls vlf.k R; kps vflhkuu l jnk djrls /k; okn-

InL; Jh Hkkoku Hkyslo % & vkl egkiſ vlf.k vk; Dr l kgſ] Ánhi jkepanuh ; kah th l puk ekMyh R; kcny eyk xlkh; l .ks l koko; kps vkgſ dh] HkkjrkP; k Lokra; y<; krhy fn- 02 tkuojh 1942 l kyh T; k nks ohjkuk gkRE; ÁkkI >kys rs l g; kahP; k djkhrhy fl /nxM ; k fBdk. kh ohj HkkbZ dksoky vlf.k ohj fgjkh i khhy- ; kah Lokra; y<; kr ts gkRE; iRd#u ?krys rlp vkt foBByoMh cI Mjph cI vkiY; k mYgkl uxj rs Bk.ks dY; k.k ; Eky 222 jk"V, egkexkb#u uxjy k tkr v'l rkuk ekG'kst ?Wke/; s iwlz cI toGtoG 400&500 QW [kky njhr dks Gyh ; ke/; s toGikl 40 Áokl h eR; ejkh iMys ; k nksh ?Wuk; k l aHkkz eh l Hkkxgkl fourth djrls dh] vki .k J/nkayh n; koh-

ek egkiſ % & ekÖ; k fÁ; ckwHkfxuhals vlf.k tSB l nL; o Áskd xWjhe/; scl ysys l oZ i=dkj ckw brj mifLFkr l oZ vf/kdkjh deþljh ; kkk ekÖ; kdM u ufou o'kkP; k gknd 'kkBNk

egkiſydk l fpo % & ek- egkiſ egks; k ; k; k vknškks l Hk; k ckedktkl l #okr dj.; kr ; s vkgſ l lek- l nL;] l lek- vkenkj l kgſ rlp 'kgjkrhy dkg l lek- ulxfjd ; kah l jnk ekxs ts fodkl vijk[M; kl aHkkz i=0; oglj l Hkijks Bøys gks v tugh dkg i=0; oglj ; k egkl Hkijks Bø. ; kl kBh ÁkkI >kysys vkgſ- rs eh itgk , dnk okpñ nk[korks ; k vxkj ts >kys gks rs fn- 30 fMI ej*2013 P; k l Hk; /; s nk[foys gks vkrk l kgs vþuk xlG djuckGs ; kah mYgkl uxj Ák#i l Hkijhr fodkl vijk[M; ke/khy ÁLrkfor f'kojM 24 eh dj.ckcr itgk R; kph gjdr o l puk fnysyh vkgſ ; kurj Jh Hkijy egkjkt ; kah fl uskxgkP; k tlxojhy vkj{k.k.WP; k ekgrhcnyy fo'k; Bøysyk vkgſ i=ps i= n[ky Jh Hkijy egkjkt ; kps vkgſ R; kah i"b Ø- 7 o 8 e/khy 1 rs 16 emn; kph l [kky ppkZ dj.; kph ekx. kh dsh vkgſ i=ps i= n[ky Jh Hkijy egkjkt ; kps vkgſ R; kah 02-01-14 P; k cBdhr ÁR; cl Hkkfugk; vflrRokr v'l yV; k vlijfkr tfeu o jLR; ckcr ppkZ dj.; kph ekx. kh dsh vkgſ ; k i=ps i= n[ky Jh Hkijy egkjkt ; kps vkgſ 2001 P; k l Hkijhr Ák#i fodkl vijk[M; krhy f'kh ua 56] ; qua 49] ; ke/khy vkj{k.k ua 88 o 89 ckcr- ; kurj Jh jktqtx; kl h ; kah n[ky i= fnysys vkgſ fn- 30-12-13 jkst fo'kk egkl Hks Bø. ; kr vkjyk Mhih lyHckcr rK vf/kdkU; kph fu; Drh djkoh tskd#u vkgjk l iwlz ekgrh feGw 'kdsy v'l s i= l Hkkxgki q; fnysys vkgſ ; kurj Jh iFoh oyph ; kah i= fnysys vkgſ R; ke/; s R; kah l kbz v iWv] vksVh fn- 27-04 ps i= l kcr l gi= fnysys vkgſ t; Hkokuh v iWv 'WW ua 12] cWua 112 ; k emn; kph mYs{k d#u i= l Hkkxgki q; fnysys vkgſ ; kurjps i= Jh Hkijy egkjkt ; kps vkgſ ufou l Hkijhr Ák#i fodkl vijk[M; ckcr

[kyhy 3 epns mifLkr dsysys vkg- R; kurj i; fgjk 'kwdij vI ksl , 'ku ; kah i= fnysys vkg Objection for road proposal of New Link Road (M-42B) ; k modification cnny epnk mifLkr dsysk vkg ; kurjps i= vkg I B; jh js k dahu Objection on Draft Modified Development Plan of UMC vls d#u 103 ua 53]102 ; kckcr epnk mifLkr dsysk vkg ; kurjps i= Jh- iFoh oyplk ; kps vkg R; kah Jhe- 'khyk iFoh oyplk Jh- uje oyplk ekshelyk Tosy I Z 'kW Ø- 134 ; kcnnv R; kpk epnk mifLkr dsysk vkg ; kurjps i= vkg Jh- t; æ paedkr eljs ; kps ; kah mYgk uxj egkuxjikfydk Ák#i I kahr fodkl vijk[IM; ke/khy cua 2011 rs 2033 ; khy 200 ulxfjdka; k gjdrhckcr epnk mifLkr dsysk vkg Jh- t; æ paedkr eljs ; kah vtq , d i= fnysys vkg R; kR; k i=ke/; sR; kah 3 epn; kpk mYy[k dsysk vkg

1- fodkl vijk[IM; ke/; s toGikl 200 fBdk.kh nLRh] djD'ku e/; s blyheV ikfts

2- vkl- 300toGhy lyk ; kckcr epnk vkg

3- Ák#i fodkl vijk[IM; ke/; s Á-Ø-38 e/; s vijk, I 'khnkps T; k fBdk.kh vijk{k.k n'klo.kr vkyys vkg rs jnn-dj.ks vls epns mifLkr dsysys vkg-

; kurj iepsi= Jh- Hkyj egkjkt ; kps vkg R; kah ufou I kahr Ák#i fodkl vijk[IM vgokykrhy 1-10 vrxt epnk Ø- 3 e/khy fo"k; kckcr- ; kurj iepsi= Jh- Hkyj egkjkt ; kpp vkg I kahr Ák#i fodkl vijk[IM vgokykrhy iku Ø- 7 o 8 e/khy 1-10 vrxt 1 ph I [kly ppkZ djkoh ; kph elx.kh dsysh vkg ; kurj ek- vkenj Jh- dplk v; ykuh th ; kah i= nÅu cua 2011 rs 2033] iWya 37] ol .k'kg emhj I elj] ; khy vijk{k.kckcr ppjh elx.kh dsysh vkg ; kurj iepsi= n[khy ek- vkenj Jh- dplk v; ykuh ; kps vkg I B; jh js k Ldy&/kch kM rs vej /ke plsd ifjI j gk pØ jLrk 30 eh ½ 100 QW½ #m dj. ; kps nk[foys vkg rks jLrk 15 eh ½ 50 QW½ Bø. ; kr ; kok- v'kh elx.kh dsysh vkg ; kurj iepsi= n[khy ek- vkenj Jh- dplk v; ykuh ; kps vkg I kahr fodkl vijk[IM; krhy fgjk ejt gky rs U; wfyd jM gk jLrk 12 eh i; r #m gkrk- ijrwks jLrk , e 42 ch e/; s 18 eh i; r #m dj. ; kr vkyk vkg rj rks jLrk 12 eh #ap Bø. ; kr ; kok v'kh elx.kh I Hkkxgkis Bø. ; kr vkyys vkg ; kurjps i= vkg Jh- jktq jkefl x dMkjs ; kps Mhi h lykckcr [kyhy Á'ukpk [kykl k egkl Hkr feGok v'kh elx.kh dsysh vkg ; kurjps i= vkg Jh- t; æ paedkr eljs ; kps R; ke/; sR; kah ÁHkkx Ø- 38 e/khy cua 2119 o 2123 tj vukjfkr Hkkx vly rj vijk{k.k gVom jsl Msl djkok v'kh elx.kh dsysh vkg ; kurjps i= Jhe- vpuk xkdG djudkGs ; kps vkg R; kah mYgk uxj egkuxjikfydk ; k Ák#i I kahr fodkl vijk[IM; ke/; s lyk ua 224 o 225] I klcysk gk; Ldlyph mRrj cktj m-uxj&1 ; k fBdk.kh f'kQkjI dj.ks vkyys jfgokl h {kps vijk{k.k gVfo.ckcr elx.kh dsysh vkg I ksl T; kah fnyhi xk; dokM ; kah ihy i= fnysys vkg R; ke/; sR; kah mYy[k dsysk vkg dh] mYgk uxj egkuxjikfydk ; k Ák#i I kahr fodkl vijk[IM; ke/; s lyk ua 224 o 225] I klcysk gk; Ldlyph mRrj cktj m-uxj&1 ; k fBdk.kh f'kQkjI dj.ks vkyys jfgokl h {kps vijk{k.k gVfo.ckcr epnk mifLkr dsysk vkg ihy i= vkg Hkkjr; dkP; k xVurk Jhe- vatyh paedkr I kGos ; kps Objection against proposed modification on Draft Development Plan for UMC for the period of 2010-2035 in my constituency panel no. 35 e/khy , rs th i; rps epns R; ke/; s miLkr dsysys vkg- ; kurjps i= vkg Jh- uaw vijk- Hkkj ; kps R; kah R; k i=ke/; s f'kojM 18 eh ÁLrkfor dj.ks gk , d epnk mifLkr dsysk vkg o epnk Ø-fj i kZ/ks 1-10 e/; s 16 cny I pfo. ; kr vkyys vkg- ; kcnnv epnk mifLkr dsysk vkg ; kurjps i= vkg Jhe- t; k I k/kokuh ; kps R; kah DylVj MgyieV ds cljs ea I qko vls Eg.ku i=ke/; s 3 I puk elMy; k vkg R; koh ppkZ dj. ; kph elx.kh dsysk vkg ; kieps i= vkg Jhe- t; k I k/kokuh ; kps Objection & Suggestion against Radha Swami Satsang and Plot No. 249 Proposed Development Plan gk epnk mifLkr dsysk vkg ; kieps i= n[khy Jhe- t; k I k/kokuh ; kps vkg Objection against Proposed Development Plan Eg.ku 4 epns R; ke/; s miLkr dsysys vkg R; ke/; s xkÅu cktkj I kbV ua 282]283] ; kurj ukjh 'kGk ; kcnnv mifLkr dsysk vkg nljk eñku&5 pk n[khy epnk R; kah mifLkr dsysk vkg ; kurj R; kpk 'kVpk epnk R; kpk "EDUCATION" via Site No. 256 opp. Swami Shanti Prakash Ashram cnny epnk mifLkr dsysk vkg ; kieps i= n[khy Jhe- t; k I k/kokuh ; kps vkg R; ke/; sR; kah Objection against SITE NO. 89 in the Proposed Development Plan gk , d epnk mifLkr dsysk vkg ; kieps i= n[khy Jhe- t; k I k/kokuh ; kps vkg R; kah Ring Road P; k ckcrhr I puk fnysh vkg ; k i=ke/; sR; kah R; kcnnv mYy[k dsysk vkg ; kurjps i= Jh- jktq tX; kI h ; kps vkg R; kah Objection regarding the following reservation ckcr EgVysys vkg R; ke/; s I kbV ua 121] Vd i kfdkI kh th fnysh vkg rh okf.kT; {k; ke/; s djkoh

vls EgVys vks nñ Ú; k egn- ke/; sR; kuh I kb/ ua 80, Plot No. 483 to 489 ts vxkjp jfgokl h vks R; kalk gjhr iW- ke/; s n'lo. ; kr vksys vks R; kcnnny egnk mifLkr dsysk vks ; kurjps i= vks Jh- fot; jkeHkÅ rk; Ms ; kuh fnysys vks R; ke/; s I kjkhr fodkl vijk[JM; ke/; s vkjf{kr dsysys LMh; e jnn-u dj.kckcr vls egnk mifLkr dsysk vks ; kurjps i= vks jkVbkh dñk i k/H; k Jhe- T; ksh I jsk Vili dykuh ; kps vks R; ke/; sR; kuh fo'k; fnysyk vks Out rate rejection of the development plan 2013 which has been further modified to benefit the development of few builders & developers at the cost of the city due to the burocratic & unholy corruptions. vls i= R; kuh I Hkkxgk elj fnysys vks ; kijhy i= Jhe- bljn I Ån [ku ; kuh fnysys vks R; ke/; sR; kuh myy[k dsysk vks dh] ÁHkkx Ø- 23 ; Eks v; k; kuxj e/; s ^l h* >k jnn-d#u ^vjk* dj.kckcr- ; kijps i= vks Jh- tkQjvh plkjh ; kps R; kuh fnysys vks ÁHkkx Ø- 6 v e/hy jktho xlkh uxj dy0gV] I h CykM jkM ; Eks 12 eh-ps U; wjkM jnn-dj.kckcr- ; kurjps i= Jh- jktqjkef l x dMks ; kps vks Mhih lykckcr [kykl k egkl Hks feG.kckcr- ; kurjps i= vks vll- 'k/tk i kMjx I ksrkVs ; kps I kjkhr fodkl vijk[JM; ke/; s vkjf{kr dsysys LMh; e jnn-u dj.kckcr R; kuh egnk mifLkr dsysk vks 'koVps i= vks Jh- t; e paedkr eljs ; kps ÁHkkx Ø- 38 e/hy cWua 2119 o 2123 tj vkjf{kr vls rj vjk{k.k gVom jsl Mslj >k dj.; kr ; kok v'kh fourth dsysy vks I oz i=s I Hkkxgkies Bo. ; kr ; Åu rh I HkkxgkP; k dkedktr I khy d#u ?; koh fdok d'kh ; kckcr fu.k viss{kr vks

I nL; Jh jktqjkef Hkyj %& ek- egkik{th] mi egkik{th] vks Dr I kgs] vEgh Jhe- t; k I k/kokuh ; kalk 'kPNk nÅ bPNrks dh] R; kph World Women Rights Council ps egjkVkps President Eg.k fuom dj.; kr vksyh vks

I nL; k Jhe- t; k I kolu %& egkiktth] [ki [ki /k; okn- eh I Hkkxgkps I jnk vkkj ekurs Jh- teuth eyk rEgh 'kPNk fnysy; k ukghr- rEgh I kgckl kh clyr gkskr- gh th tckcnkjh fnysyh vks rh egjkVkph dk vls i.k eh bEks I oluk vks okl u nsrs dh] eh ; kph tckcnkjh iwlz fu'Bsis vks drD; n{ksis efgyl; k m/nkjkl kBh] R; k; k vf/kdkjkl kBh eh y<r jkghu- vls seh vks okl u nsrs egkikt Hk k ijr /k; okn-

ek mi&egkik{ %& vkiY; kyk egkiktldMup ukgh rj iwlz I HkkxgkdM] I oz I nL; kdMv glfnbl 'kPNk-

I nL; k Jhe- T; ksh dykuh %& /k; okn] t; kfnfn] vkiY; kyk vxnh ; k; oGd ; k; in feGlys vks fgp oG vks y<k; ph 'kgjkrhy to<; k xfg.kh vks T; kalk ?jkr =kl gksks R; kalk ekoG; k ebsukr y<; kps--- vki.k vxnh ; k; oGd ; k; fu.k ?ksryk vks vEgh I oz.k rEph; kcjksj jkgw elxp; k egkl Hk/; s fodkl vijk[JM; kckcr ppk plkysy vks] [ki gjdrh@l puk vky; k vks- eh I Rrk iWz fourth djsu dh] rEgh vEgkayk vEgh fojkth i{kkr vks Eg.k vEgh fojkth djk vks vls u letu vEgh dk; I ksrk ps fdok vEgh dk; I ksrk bPNrks gs 'kgj vki yis.k vks ; kI kBh vEgh to<s tckcnkj vks rs vki.kgh tckcnkj vks] vkiY; k ÁHkkxkr] vkiY; k 'kgjkl kBh- vkeP; k dkgh I nL; kI kBh v'kh I letu vks dh] vkeP; k ÁHkkxkr I oz dkgh fBd >kyss vks I oz cny >kyss vks- vEgkayk dkgh I eL; k ulgh vks- i.k vEgkayk I oz 'kgjkps c?ko; kps vks iwlz 'kgjkyk dk; I el; k vks- vEgkayk ÁR; d xlsv I etu ?; k; ph vks eh vki.kd fuom d# bPNrks dh] tki; z vki.k , desdkk I etu ?ks ukghr] fodkl vijk[JMk gh dk; xlsv vks] ; vly, I dk; vks] ; kr dkskkyk Qk; nk gkly] dk; feG.kk vks] gk fodkl vijk[JMk 'kgjkl kBh fdrh Qk; ns khj vks ; k xlsvh yk I et.lk Qkj xjtp vks vEgh vkrki; z to<s I etu ?ks vks rs pdphps I jnk vls q'kdrs to<s vEgh I etkoys rs vEgkayk nksh Bjfoys xsys vkeP; koj usgeh nksh Bøyk xsyk dh] gk fodkl vijk[JMk QDr fodkl dk kBh cufoyk xsyk vlf.k HkeliQ; kI kBh cufoysk vks T; kuh iwlz tfeuh pre-plan way e/; s jkfV; egkelxj jkf; egkelxj fu?sy] ; Eks vkiY; kyk ekyeRrk ?; ko; kph vks] R; koj pVbz {s ved ved feGsy vlf.k iwlz 'kgjkr to<h tfeu vks eh vkiY; kyk ts vEgkayk I etr vks rs FkMs okpui nk[kors gs eh ukgh] vkeP; k fodkl vijk[JM; ke/hy I ksrk eh pdphps clyr ukgh- vki.kl jnk ; kpk vH; kI djky- fodkl vijk[JM; kpk vH; kI dY; kurj vEgkayk vls I etys dh] gk tks fodkl vijk[JMk vki.k iwlz ; Eks cufoyk gksk R; kP; kr vEgh [ki gjdrh @l puk I ekfo'V dsy; k

gk; k] 30&35 gtlj R; kr cny l¹nk dj.; kr v^lkys gkrs vkrk v^lEgh Eg.krls dh] cny dj.; kr v^lkys v^lkgs- cny d^Y; kurj l¹nk ; k 'kgjkyk dk; gos v^lkgs rs ; kr fnysys ukgh- eh foLrkjks okp^u l¹ksu dh] ; k fodkl v^ljk[M; ke/; s 323] 322 ts ÁLrkfor v^ljk{k.k gkrs R; kr^u 273 gs i^lw^l.ks cny.; kr v^lkysys v^lkgs ckdh ts 39 v^ljk{k.k v^lkgs R; kyk gkr l¹nk ykoysyk ukgh- , dk x^lsvhdMs eh v^lki ys y{k o^lskw b^lPNr^s dh] v^lki.k ; k^lP; k v^lkh t^o<; k gjdrh fny^Y; k gk; k R; krhy cg^lrsd gjdrhe/; s cny dj.; kr v^lkysys v^lkgs- i.k eh ; k 'kgjkrhy 10&12 ukofu'kh ts ÁLrk^o fnys gkrs t l¹s dh] ved ved v^lkgs ifgys dk; gkrs \ vkrk dk; v^lkgs i.k elB; k n^lukfu'kh l¹kskos y^lkrxs dh] fcYMj elFQ; kyk ikB^lck ns ; k l¹Bh R; k 12 udk'kk^lak gkr l¹nk ykoysyk ukgh- R; kr dkgh l¹nk cny d^lsysk ukgh- ckdh ts jM tkr v^lkgs] c^ljl tkr v^lkg^s bekjr tkr v^lkgs; kr cjp cny dj.; kr v^lkysys v^lkgs- i.k l¹aw^l.ks cf?krys rj gk tks fodkl v^ljk[Mk cufo. ; kr v^lkysyk v^lkgs R; ke/; s 154 el^lGs Hk[M ts v^lkgs R; kyk cny.; kr v^lkysys v^lkgs- 19 v^ljk[M; dæs o #X.ky; gs l¹nk cny.; kr v^lkysys v^lkgs- 32 'lkGps t^o<s Hk[M gkrs rs dk<. kr v^lkysys v^lkgs 24 ; fNyHh l¹kb/l¹ v^lkgs R; kyk oxG.; kr v^lkysys v^lkgs vlf.k ikfd^lph 11 fBdk.ks oxG.; kr v^lkysys v^lkgs- ; k 'kgjkrhy 2 Qk; j LVs kU] oxG.; kr v^lkysyh v^lkgs 22 ekdl^l ts , fAye/k^ly ÁLrkfor v^ljk{k.kr gkrs R; kk^l oxG.; kr v^lkysys v^lkgs i^lV vlf.k Vsyhxke l¹Bh th 2 fBdk.ks gksh R; kykl^lnk oxG.; kr v^lkysys v^lkgs i^lk.kh ijoBk oxG.; kr v^lkysys v^lkgs 2 Le'kuHk^leh vlf.k nQuHk^leh R; kykl^lnk oxG.; kr v^lkysys v^lkgs j^los ikfd^l th ; k 'kgjkph fudM v^lkgs R; kykl^lnk oxG.; kr v^lkysys v^lkgs , d^lnk 322 ts ÁLrkfor v^ljk{k.k gkrs R; krhy 273 v^ljk{k.kr oxG.; kr v^lkysys v^lkgs vlf.k , d^lnk 85 VDds v^ljk{k.kr jfgokl h {l¹kr dj.; kr v^lkys vkrk Á'u v^ll k v^lkgs dh] fodkl v^ljk[Mk cufo^l Gh [lkGph e^lku^l Álkfed 'lkGk] cfxp^l recreational ground] el^lG; k tl^lkk^l ekdl^l social community hall, Qk; j LVs kU] i^lk.kh ijoBk^l nQu@Le'ku Hk^leh j^los ikfd^l ox^ls ; k l¹okph , dk pl^lY; k 'kgjkyk xjt v^ll rs i^ljrw; k fodkl v^ljk[M; kr^u gs l¹oz oxG.; kr v^lkysys v^lkgs rs okp^u v^ll k fopkj ; sks dh] ; k y^lkd^lekh tks ; v^lkj, l ÁLrkfor d^lsysk v^lkgs dh Bjkfod tl^lkoj tks ; v^lkj, l ykoysyk v^lkgs ; v^lkj, l ; k^luk v^lkh v^lkgs dh] 2000 pl^leh- i; t^l tj d^lksk^l v^lki.yk fodkl d# b^lPNr^ls rj rks , d^lnk t.k feG^l t l¹s dh] Joint Venture Eg.krk ; b^lY rj gs ; v^lkj, l e/; s 2000 pl^leh- t^o<s i.k y^lkd ; sh^l rs <feG^l pl^leh- dk^lde cuorhy rj R; kk^l 2 pVbz {l¹ fun^lks ns ; kr ; b^lY- i.k vV v'kh v^lkgs dh] 30 VDds v^lki.yh tfeu rh egkuxjikfydsyk fodkl k^l kBh fnyh tk^lb^l- ; k fodkl v^ljk[M; ke/k^l ; k l¹oz x^lsvh dk<. kpk v^lFk^l v^ll k gkrs dh] v^lEgl^lyk v^ll s okvrs dh r^ligh v^lEgl^lyk l¹etko^l l¹akk- ; k fodkl v^ljk[M; ke/k^l ; k l¹oz x^lsvh dk<. kpk v^lFk^l v^ll k gkrs dh] ; v^lkj, l e/; s 30 VDds tfeu ?; ky R; kr ; k l¹oz l¹ks h^l fp/kk v^lki.k n; ky- R; kr bfLirGs d^lBs curhy] 'lkGk d^lBs curhy] 2000 pl^leh- e/; s ts v^lkgs R; kr 30 VDds fnys rj 600 pl^leh- gks v^lkgs R; kr d^lBs [lkGph e^lku^l d^lBs bfLirG] clxcfxp^l recreational ground] Qk; j LVs kU d^lBs curhy \ gs , d el^lBs Á'ufpl^lg v^lkgs v^lki.k vkrki ; t^l ts oxGysys v^lkgs ifgyk Á'u v^ll k v^lkgs dh] 273 T; k tl^lkk^l v^lkgs R; k oxG^l jfgokl {l¹ dj.; kph dk; xjt v^lkgs \ v^lki.k vVh o 'krhzo#u cufoysys v^lkgs dk \ dk; v^lkiY; kyk okvrs dk dh gk fodkl v^ljk[Mk 'kk^l ukdM^l et^l j^lg^l dk \ l¹ jdkj gs dkgh i^lkg. kk^l ukgh- l¹ jdkj ÁFke vVh o 'krh^l i^lkg^l - ; k vVh o 'krh^l v^lki.k ikyu d^lsys v^lkgs dk \ gs fopkj eukr ; skp v^ll s okvrs dh gk fodkl v^ljk[Mk l¹aw^l p^lhpk v^lkgs vlf.k e^lBhj y^lkd^lps l¹ek/ku dj.; k^l kBh gk fodkl v^ljk[Mk cufo. ; kr v^lkyk v^lkgs , d mnkgj.k eh ns^l t l¹s v^lydulk^l emhj v^lkg^s 1 uapk f'koemhj jM v^lkgs R; k^lP; k l¹elj , d x^lv v^lkgs r^lks gjeu el^lVk Vd Vfe^luyp^l ts v^ljk{k.k v^lkgs rs r^lks dk^lq^l t^lks i^lw^l jfgokl h {l¹ v^lkg^s 1 B; j^lh d^lauh^l elj ts fcyl^l emhjP; k fn'ks tkr v^lkgs Vd Vfe^luyp^l tl^lkk R; k fBdk. kh B^loy^l v^lkgs vlf.k 1 B; j^lh d^lM^l tks jLrk nk[l¹foysyk v^lkgs tks vx^lksj^lps v^lkgs rks oGo^l Vd Vfe^luyp^l i; t^l v^lky^l v^lkgs rj dk; gs physiable v^lkgs dk; \ dh jfgokl h {l¹kl v^lki.k Vd Vfe^luyp^l Eg.ky vlf.k r^lks 40 Q^lkp^l jLrk v^lki.k Vd Vfe^luyp^l j^lky tks y^lkd^lph ?kjs i^lw^l.ks r^lks ; b^lY- rj dk; gs physiable, possible v^lkgs dk; \ v^lki.k Vd Vfe^luyp^l mBo^l jfgokl h {l¹ dj.; kph xjt dk; gksh \ jk/ll^lokeh l¹Rl x g^lW v^lkgs r^lks tks v^lejulk^lkyk jLrk tkrks r^lks , e, l¹l hchi; t^l ih, ih ¼ People Affected Plan) nk[l¹fo. ; kr v^lkysys v^lkgs rj ; kr dk; physiable v^lkgs dk; \ r^lks fdrhrjh bekjr v^lkgs] fdrh ?kjs v^lkgs] , e, l¹l hchps v^llQ^l v^lkgs l¹ jdkj dk; k^lY; v^lki.k cnyw 'kdrk dk \ r^lks jfgokl h {l¹ cuoq 'kdrk dk \ rj gs ts el^lGs Hk[M v^lkgs t^lks jfgokl h {l¹ d^lsys v^lkgs- rj gs l¹oz r^lks dk d^lsys ukgh \ v^ll s 'kgjkr d^lli 4 e/; s bekjrP; k e/k^l cjp fBdk. kh 40&40 Q^lkp^l ts ufou jLrk cufoysys v^lkgs] rs p^lhps v^lkgs v'lk c^lU; k^l p^ldk v^lkgs- v^lkeP; k ÁHkxkr l¹nk tks , d jLrk v^lkgs rks 100 Q^lkp^l d^lsysk v^lkgs R; kr l¹nk cjp cl^lakkes v^lkgs- t l¹s /k^lch?kkv jLrk 120 Q^lkp^l

dyk vkg R; ktoG tks gjhr iWk vkg\$ frdMs txy vkg T; kl kBh vki.k H_{MR}] >xMr vI rks gs
 l oZ gVfo.; kl kBh misk. kryk cl ysys vkg R; kyk iwl jfgokl h {ls dsys vkg elö; k ers plxY; k
 rügsis vH; kl dsysy vkg rjhgh vki.k l okihl pñk vH; kl djkok- ok/kok LVOpj] vxoky dákAM
 rlp vtñ dkgx xksVh vkg R; kp; k ikBhelxs ts txy gks R; kalk jfgokl h {ls dj.; kr vkyys vkg
 rj v'lk 'kgjkrhy cü; kp dkgx xksVh vkg T; kyk vki.k ykdah jfgokl h {ls dys vkg vlf.k ts
 ykd ckf/kr vkg] ts ekG s H_{MR} vkg R; kyk vki.k iwl .ks jfgokl h {ls Eg.ku tkfgj dsys vkg
 ts vftckr 'D; ulgh vlf.k 0gk; yk l pñk udk el>k vI k Á'u vkg dh] gs ts eh l oZ okpys ; k
 l fo/kk vki.k dkBs nskkj vkgkr- ; ykj, l e/; s gs dlscl oky \ vtñ , d xksV v'lk vkg dh] eh
 oréku=kr ek- egki kps fo/ku okpys gks R; kalk nksjpkj]ngk xksVh l kxrY; k dh ; k 'kgjkl kBh
 Qk; ns kjj fodkl vkg [Mk vkg gk 'kgjkpk [kj elBk fodkl dj. kjk vkg R; kr , d epñk vI k gkrk
 dh] ; q l vkj e/; s o\$ fDrd ?kj ts vkg rs 2000 plseh- e/; s tki; , df=r gks ulgh rki; ,
 ; ykj, l yksq gks ulgh- i.k egki kps fo/ku gks dh] rks ÁR; skl kBh 2 pVbz {ls funs kkd feGsy-
 gs cjkj vkg dk \ tj feGr vI s rj R; kyk egkuxjikfyds 30 VDds n; ko; kps vI rhy vlf.k 10
 ck; 10 ps ?kj vI s] >kiMs vkg rs rks vki ys ?kj dlscky \ T; kr 30 VDds egki kfydsyk nbjy
 vlf.k letk tj 30 VDds egkuxjikfydsyk fnys rjh iwl ; q l vkj e/; s ulgh- rj rks 30
 VDD; k, o< ?kjpk Nk/k rpdMk R; kp; k dk; dkekp k vI s \ rks rEgh dk; ck. kjj \ vlf.k 'kgjkr
 tø< ki.k fodkl >kyY; k ekyeRrk vkg R; kpk vki.k fg'kk vkgayk |ky dk \ dh] fdrh fodkl
 >kyY; k ekyeRrk vkg ts vki.k vklh egkuxjikfydsyk ns; kl kBh vkg [k. kkBh 25 VDds ?ksys
 R; krhy fdrh vkiY; k gkrkr vkg o fdrh ykd; k gkrkr vkg \ R; kps dk; >kys vlf.k ijs tkaU
 vki.k gk fodkl vkg [Mk cuor vkgkr R; kps dk; gks kjj vkg \ vI s vus Ádkjps Á'u vkeP; k
 eukr vkg- tks tks ykdps upl ku gks vkg\$ ykdph ?js tkr vkg] beljrh tkr vkg; kph iwl
 ; knhl pñk vkg eyk [knid l kksos yksrs dh] dkgx fnol vklh oky/ku unhoj vfrøe.k >kys gks
 10]000 oky- ek>h , o< elBh l fodk r; kj >kys h vkg o#u [kj i; , eky; i; , fmøgtuy
 dfe'kuji; , ulgVki; , eh i= ?ksau xsys dyBVj l kgck; , xsys gks Jh vfrt iokj] mie[; eah
 ; kp; kdm xsys gks dh] oky/ku unhe T; kps rgfl ynk l kgck dh] dfe'kuji l kgck i= l pñk fyghys vkg
 vlf.k Li'V 'kCnkr fyghys vkg dh gs vfrøe.k mBo.; kr ; kos ulghrj 'kgjkr us fxz vkiRrh ; Å
 'kdrs ijil pñk ; Å 'kdrks vlf.k ek>s , o< i=0; ogkj >ky; kurj ykdvk; Ør ; kpsMs eh xsys ; Eks tks
 turk njckj vI rks rks eh nkñk xsys ek- vkg; Ør l kgckMs xsys tksckh xsys i.k rs vfrøe.k
 dkgx gVys ulgh- ukokajrs nk [ko.; kl kBh rks QDr dj. k ftkr ykoyh vkg Jhe- ehuk vkg; yku; kp; k
 ukokoj rh tfeu vkg l oZ dksni=s eh fnys vkg- vkt [knid l kksos yksrs dh] vkg; Ør l kgck
 dnkpr okv c?kr vI rhy dh gk fodkl vkg [Mk 2009 e/; s cufo.; kr vkyk gksk- ; kph vkre/ku;
 ; kstuk gks dh vkgayh ; kyk fu'dkfl r dj. k jy ulgh- urj R; kyk vkg [k. kkr ?ksk- bly- okf.kT; djrk
 ; bly- ex ykd djMks #i; s deorhy- eh vkiY; kyk fopkjrs dh] dk; vki.k ; koj y{k fnys vkg dk
 \ el>k vI k nkok vkg dh] gs QVh unhe; s tkr vkg ts QVh ykoyh vkg rh vkrk l pñk unhe; k
 vkre/; s vkg vlf.k R; kl kBh U; k; ky; kps vks k l pñk vkg- i.k vR; , [knid l kksos yksrs dh]
 vkeP; k vkg l kgck dh] l pñk dys ulgh- dkgx Eg. kts dkgx l pñk dys ulgh- urj vI s okv
 ykys dh] ; k 'kgjkl kBh dk; djk; p\$ dk djk; ps \ v'lk [kj dkgx xksVh vkg T; k eukyk =kl
 nskr T; k 'kgjkP; k fgrkl kBh ulgh vkg- 'kgjkrhy H_{MR} rj vki.k fxGq Vkdys] R; kyk jfgokl h
 {ls kP; k vkg [k. kkr ?ksys vkg unhyk l pñk l kMR ulgh vkgkr- fiwls i kdjk unhdMpk H_{MR} vkg R; kps
 QVh unhe; k vkre/; s vkg R; kph iwl l fodk elö; kdm vkg ek- vkg; Ør l kgck i kfyghys
 rgfl ynkjps i= vkg dh ; kyk Rojhr gVfo.; kr ; kos ftYgkf/kdkjks Qks] i= dk; dk; dys ulgh \
 i.k R; kurjgh dkgx l pñk >kys ulgh- eyk vkrk vI s okvrs dh ; k fno l k kBh Fkfo.; kr vkg gks gh
 nks vkg [k. kcsny. ; kr ; skj vkg- dkskh fodkl d deor vkg\$ dkskh vklh fodr ?ksys R; kps u'kic
 vkg R; kps dkskh dk; d# 'kdr ulgh- i.k vkt l pñk vQjkrQj gks vkg eyk fopkj; ps vkg dh]
 vkiY; kdm cxhps ulgh vkg- yky ykg xkMz] ÁHkkjke xkMz vlf.k 'kkjkt xkMz gs rhu cxhps
 elB; k 'kgjkph Hk--- tI s vkgayh l iuk xkMz cufoys \$ iwl vkenkj QMke/ku xks vkeps gks
 , o< l pñj cxhps vlf.k tkm l z i kdjk cufoys gks rI s vkgayh nI jk ebsuke/; l pñk cxhpkps dk e I # dys
 gks 'kkjkt xkMz yk jfgokl h {ls cufoys vkg dk; xjt vkg \ gs 'kgjkl kBh gkuhdjkj d vkg ; k
 xksVh ; k fodkl vkg [M; ke/ku dk<ys ikgts vkgayk vI s dGys vkg dh] rs [kjshl pñk dys vkg\$
 R; koj dCt k l pñk >kysk vkg vkg [k. kce/ku cxhps d/kh dk<ys tkrkr dk \ Mkg; koj iVh cdk
 cl ys gks dk \ vkeps uxj l od R; k l ferhe/; s d' kkl kBh cl ys gks \ vkiY; k 'kgjkl kBh uk- dk

vki ys fgr c?k. ; kl kBh /~~W~~pk jLrk 100 Q~~W~~pk cuysyk vkg s rks jfgokl h {~~W~~ cufo. ; kl kBh- vki .k [kyk ep Bok T; k T; k y~~W~~kuk r~~W~~kjh] =kl vkg s R; k~~W~~k i~~W~~kG n; k- tki ; ~~W~~ gsfl /n gkr ukgh dh] gk fodkl vkg jk[~~W~~k 'kgjkl kBh cufoysyk vkg s H~~W~~kfQ; kl kBh ukgh rki ; ~~W~~ ; k egkl H~~W~~yk pkywn; k vkg .k pkywn; k

I nL; k Jhe- t ; k I Wokuh %& ek>h , d l~~W~~puk vkg s eyk i~~W~~k vkg' k vkg s dh] rs QDr , ~~W~~ ?~~W~~sys tk.~~W~~j ukgh rj R; koj dk; ~~W~~kg h dyh t~~W~~z- ifgY; k~~W~~k eh ckywbfPNrs dh] xk~~W~~u cktkj I ~~W~~b~~W~~ ua 282 o 283] rks i~~W~~k cktkj p v~~W~~q R; kl olf.kT; {~~W~~ dsys tkos dkj .k rks jfgokl h {~~W~~ ukgh- 5 u~~W~~je/; s I ~~W~~Vjh v~~W~~QI] H~~W~~kth ekd~~W~~ vkg s rfs , d H~~W~~[~~W~~ vkg s tks ukjh 'k~~W~~G; k ukokus vkg [kyk tkrks I ok~~W~~ g~~W~~LiVy toG olf.kT; H~~W~~[~~W~~kr cny dsysyk vkg s frjk ek>k e~~W~~nk vkg s dh] nI jk e~~W~~ku~~W~~yk jfgokl h {~~W~~ dsys vkg s rks [k~~W~~p n~~W~~]; i~~W~~k vkg s ek>k i~~W~~hy e~~W~~nk vkg s dh] vki .k I ol~~W~~k ; k 'kgjkrhy AR; s~~W~~ ukxfjd~~W~~yk ekgr v~~W~~s dh] I ruke I k[~~W~~h ukokph bekjr vkg [kyh tkr gksh- rh bekjr vkeps R; koGps vkg; Dr Jh vkg-ds~~W~~ko.ks ; k~~W~~h 7 etY; kph bekjr , I -vkg-i~~W~~- i~~W~~sy l ckyko~~W~~ I oz bekjr ofkl ; k~~W~~k c~~W~~kj dsys gks dkj .k rfs 'k~~W~~f.kd I fp/kd kBh H~~W~~[~~W~~ vkg fkr vkg

egkiflydk l fpo %d i ; k jk'VxhrkdMs y{ k n; los

 tux.keu ; k jk'VxhrkP ; k l kefgd xl; ukurj oktrk egkiflydk Jherh vklk thou
bnukuh ; kah l Hkk l aY; kps tkf gj dsys

(; losk xMl s
egkiflydk l fpo
mYgkI uxj egkuxjiflydk



mYgkl uxj egkuxj ikydR mYgkl uxj

fnukd% 02@01@2014

mYgkl uxj egkuxj ikydR; k fn- 02@01@2014 jktP; k l o l k k j .k egkl HpsbfroRr-

fo&2@2

mYgkl uxj egkuxj ikydph fo'kk egkl Hkk fnukd 30@12@2013 jkt h vk; kstr dsysy fo'kk egkl Hkk Lfkxr d#u fnukd **02@01@2014** jkt h nijkjh 3-00 oktrk vk; kstr dj.; kr vkyh gksh- l nj I Hks egki k] Jherh vk'kk thou bnukuh g; k ihBkl hu vf/kdkjh ; k Lfkuh vkl uLFk gk; k- o [kyh n'klosys I lekufu; I nl; @I nl; k mifLFkr gkrs@ gk; k-

1- Jherh vk'kk thou bnukuh && egki k]

5- Jh teuknkl [kcpa ijkLokuh && mi &egki k]

3	Jhe- ugk 1/ccc1/ undekj Hkk]	38	Jh fnid yNeunkl fl jokuh
4	Jh jktqjkefl x dMkj:	39	Jhe- ip'khyk ukuk i okj
5	Jhe- t; Jh Kku oj ikhy	40	Jhe- [ku bl jn I An
6	Jh jke 1/pkyh1/ ijkok.kh	41	Jh jktwfd'kupm tx; kl h
7	Jhe- vpzuk xkdG dj.kdkG	42	Jhe- vk'ku fyykclbZ y{e.k
8	Jhe- T; krh fnyhi xk; dokM	43	Jhe- ol dk /kut; ckMkj:
9	Jhe- ehuk dk yftr fl x yckuk	44	Jhe- 'kdrayk tx; kl h
10	Jhe- vk'kk ukuk fcjM:	45	Jh /kut; ckcyko ckMkj:
11	Jh jktæfl x fojfl x Hkyj	46	Jhe- t; Jh thouyky tx; kl h
12	Jh tkQjvyh plkjh	47	Jh I Hkk eylluk eul ydj
13	Jhe- pj.kfrtdk jktæfl x Hkyj	48	Jhe- t; Jh xtkuu dkGh
14	Jhe- ijk feyh 1/ukuk1/ cky	49	Jh I fuy edp I p
15	Mk egsk xtkuu xkom:	50	Jhe- eak I kxj I kdkdG
16	Jhe- vfork I rk rj:	51	Jh I jsk e/kpj tk/ko
17	Jh vdk fuorRh Eglds	52	vM- 'ksk i kjkx I ksrk/s
18	Jh fot; [kMq I qkG	53	Jh fot; jkeHKA rk; M.
19	Jhe- 'kdkx euksj cguoky	54	Jh jesk egknø pøgk.k
20	Jh ujan 1/johHkkA1/ okeu no.ks	55	Jhe- dkpu vej yM
21	Mk uhuk idk'k ulfkuh	56	Jh I rjke Qrunkl ts okuh
22	Jhe- ehuk dkj vkl ykuh	57	Jhe- t; k elgu I kkok.kh
23	Jhe- Hkkxckbz gkjhl h yckuk	58	Jhe- ijk jkepm 1/aksh1/ jkt okuh
24	Jh jkt sk ulfudjke o/kfj; k	59	Jhe- vtyh pndkr I kGo:
25	Jh gjsk i jekum tx; kl h	60	Jh jkt sk noszoku [M
26	Jh iFoh 0; kikjhyky oypk	61	Jhe- ehuk fnid I kash 1/ kM
27	Jhe- T; krh I jsk dkjkuh	62	Jh xq uks fHkdkey oypk
28	Jh x.kir xlsm , Md:	63	Jh fot; pkgw i khy
29	Jhe- 'kf'kdyk f'kokth vkokj:	64	Jhe- ek; k gjsk pkoyk
30	Jh Hkxoku 'kdj Hkkyjko	65	Jhe- I fe/kk vlfnufk dkjM
31	Jhe- y{eh I jsz fl x	66	Jh t; az pndkr elj:
32	Jhe- ofurk cCcwHkVtk	67	Jh izku /kelz i khy
33	Jh ujandekj 1/dekj1/ doyjke Bkdj	68	Jh eukst fnyhi dkj I ;kuh
34	Jhe- vk'kk i Hkqfk xtrk	69	Jh I lejk X; kpm ekuokuh
35	Jh I jhrdekj ds pdorh	70	Jh jktq 1/thou1/ pntku bnukuh
36	Jh xlney ukjk; .knkl fd'kukuh	71	Jh ifni vtjunkl jkepmuh

37	Jhe- bñjk teuknl mnkl h	72	Jh-ch-ch- eñjs
----	-------------------------	----	----------------

rj]

[kyhy n'kloysis I nL; @ I nL; k vuqfLFkr glos; k-

29- Jhe- jktJh jktñz plkjh

30- Jh fnyhidékj nñhnkl tx; kl h

31- Jhe- t; k izk'k ek[khtk

32- Jhe- feuwjktdekj nkl kuh

33- Jh I gjk i liw cñkjey dkykuh

34- Jhe- deyk xñey fd'kukuh

35- Jhe- I ksu; k jktwtX; kl h

36- Jhe- vfurk I fpu Hkudkyh

37- Jhe- viñk fodkl ikhy

[kyhy vf/kdkjh I Hks mifLFkr glos

1- Jh ckykth [krxkodj] vk; Dr

2- Jh Jh/kj iW.kdj] vfrfjDr vk; Dr

3- Jh Mh-th- iokj] mi &vk; Dr] eñ; ky;

4- Jh jktæ p0gk.k] mi &vk; Dr

5- Jh I rsk ngjdj] mi &vk; Dr

6- Jh ; lks k xñM } egki kfydk I fpo

7- Jh jesk Hnk.k] mi &vk; Dr

8- Jh I {kno cye} eñ; y{kk ifj{kd

9- Jh cch'k xñkjekuh] Á- mi vfHk; rk] fo | q

10- Jh vkj-ch-f'kd} dk; Zkjh vfHk; rk]LFkiR;

11- Jh , l-, e- vyh] mi vfHk; rk] ik.kh ijoBk

12- Jh dne] uxjjpukdkj

13- Jh ; ñjkt Hnk.k] tul adz vf/kdkjh

14- Jh , l-ch- xk; dolM] iHkx vf/kdkjh

15- Jh fnid fpeudkj} okgu foHkx ieñk

16- Jh Hkldj fejixkj] Á- vfku'keu vf/kdkjh

17- Jh , dulfk iokj] iz LoPNrk fufj{kd

18- Jh fouñ dsk} iz LoPNrk fufj{kd

rlp [kyhy deþkjh I Hkx gtj glos

1- Jh rkukth irñko

2- Jherh fo'kk I kor

3- Jherh ufxñ [ku

nijkh 3-25 oktrk I Hkph I q okr dj.; kr vkyh

I nL; Jh Ánhí jlepaluh %& ek- egkiñ] mi egkiñ] vk; Dr egñ; vfk.k I fpo I kgç- I Hkxgkrhy
 I oñmifLFkrñk eh ufou o"ñp; k Hkphñk nsks vfk.k ; k ufou o"ñp; k I #okrhÿk mygkI uxj 'kgjkr dky
 th ?ñuk ?ñMyh R; kl eh Á'kkI ukl tckcnkj /kjrk rlp I nj ?ñue/; skcr Á'kkI ukl nkñh /kjrk dhj
 mygkI uxj 'kgjkpsuko HkVkpkjkus cjcVy; k vf/kdkj; keñs cnuke gks vkg R; ke/; s Á'kkI ukl n[ky
 ns; kph xjt vkg esxhy 8&10 efgU; ke/; s v'kk 3 ÁdkjP; k ?ñuk ?ñMy; k vkg T; ke/; s ; Ehy
 fyfid deþkjh oxz vkg rs jñgkFk idMyxsysvkg gh nñ?ñuk ?ñuk vkg; Dr I kgç] eh vki .kd
 fuonu djrk dhj ; k T; k I oñ?ñuk ?ñMr vkg] tks dks kh HkVkpkjke/; s idMyk tkr vkg R; kps , dp

dkj.k vI rs rs Eg.kts vuf/kdr ckdkke- vuf/kdr ckdkkeP; k Árh HkVpkjke/; s ; Eky vf/kdkjh cjcVysys fnl q; skr- vktP; k oržkui=kr vI s fyghys vkg dh] mYgk uxj 'kgjkjyk ufou o'kkp gk utjk.lik feGkyk dh mYgk uxj 'kgjkps ukø ikgk ,dkn cnuke >kysys vkg eh vf/kdkjh; kik fuoru djrks dh] vki.k ; k xkVph iwlz [kcjnkh ?; k dh] th 0; fDr QI yh tkrsfdok T; k 0; fDryk QI foys tkrs ; k elks elBeBv vf/kdkjh vI rkr rs okprkr- djra dksk vfk.k Hkjra dksk v'kh ifjflFkrh ; Eks >kysyh vkg ; ke/; s Ádj.likph Á'likl ukus xlikj i.ls n[ky ?kryh ikfnts vfk.k vIk n<fu'p; dyk ikfnts dh] mYgk uxjkrhy tks dksk vf/kdkjh vI s rks HkVpkjki kl w eDr vI ys ikfnts vfk.k HkVpkjki kl w njy jkfgys ikfnts- gjdrh; k egn; k; s eh ndjh v'kh ,d l[kn l[puh th dj foHkxk'kh I akr vkg ds foHkxk'kljks dsh tk.likj djol yh l[ekludkjd gks vkg R; k kBh eh Á'likl ukps dksk djrks vfk.k R; kps vflkuu l[ink djrks /kl; okn-

I nL; Jh Hkoku Hkysko %& vfk.egkiq vfk.k vkg; Dr l[kgc] Ánhi jkepanuh ; kih th l[puh ekMyh R; kcnnhy eyk xlikj; l.ls l[akko; kps vkg dh] HkjrlP; k Lokra; y<; krhy fn- 02 tkuokjh 1942 l[kyh T; k nks ohjkaik gkRE; Áklr >kys rs l[g; kahP; k dkjhrhy fl /nxM ; k fBdk.lik ohj HkkbZ dksoky vfk.k ohj fgjkh iMy- ; kih Lokra; y<; kr ts gkRE; iRd#u ?krysrlp vkt foBByoMh cl Mskph cl vkiY; k mYgk uxj rs Bk.ls dY; k.k ; Eky 222 jkV^ egkelxkb#u uxjyk tkr vI ruk ekG'kst ?kkle/; s iwlz cl toGtoG 400&500 QY [kky njhr dkk Gyh ; ke/; s toGikl 40 Áokl h eR; e[kh iMys ; k nksgh ?kuk; k l[okkoh eh l[okkoh fourth djrks dh] vki.k J/nkayh n; koh-

egkiqydk Ifpo%&d'i; k nksfefuVs elki /likj.k djkos

I pdkpsuko %&Jh Hkoku Hkysko

vueksndkpsuko %& Jh /kuat; ckMjks

'kk iLrklo

Hkjrlps Lokra; y<; kr 2 tkuokjh 1942 l[kyh T; k nks fojkaik gkRE; s iLrk >kys R; kr l[gnhP; k dkjhrhy fl /nxM ; Eky ohj HkkbZ dksoky vfk.k ohj fgjkh iMyh rlp vkt foBByoMh cl Mskph cl mYgk uxj rs Bk.ls dY; k.k mYgk uxjelk tk.likj; k jkVh; egkelxkb#u 222 o#u uxjyk tkr vI ruk ekG'kst ?kkle/; s cl toG toG 400 rs 500 QY [kky njhr dkk GY; kus toG toG 40 iokl h eR; e[kh iMys vkg-

oj mYgk dsh; k dsh; kps nkuk gs l[okkoh l[okkoh vI q gs nkuk l[gu dj.; kph ijesoj R; kik 'kDrh noks rlp erkRE; k fpj'koh ykkoh v'kh iLrkuk dj.; k kBh nksfefuVs Lrc/k mHks jkgw J/nkayh vfi dj.; k kBh iLrkfor-

egki Hk Bjlo Ø- 40v

fnul@2@1@2014

gh egki Hk ojhy iLrkouskj ejG'kst ?kkle/ cl dkk Gq >kys; k vi?kkkrkr eR; e[kh iMyh; k 40 iokl kik nksfefuVs elki iGw J/nkayh vIz djhr vkg rlp R; k dsh; k; k nkuk l[okkoh gkA u gs nkuk l[gu dj.; kph ijesoj R; kik 'kDrh noks v'kh iLrkuk djhr vkg

I olgers

egkiq @ ihBkl hu vf/kdkjh
I oz lkj.k egki Hk
mYgk uxj egkuxj ikydk

ek egkiq %& elö; k fÁ; ckHkxuhals vfk.k tsh I nL; o Áskd xMyhe/; s cl ysys I oz i=dkj ckM
brj miflEkr I oz vf/kdkjh deþkjh ; kik elö; kdm ufon o'kkp; k gkfnz 'kkPNk

egkijydk lipo % ek- egki^g egks; k ; k vkn^s kkus I H^R; k dkedktkl I #okr dj.; kr ; s vkg^s I Uek- I nL;] I Uek- vkenkj I kg^c rlp 'kgjkrhy dkgh I Uek- ulxfjd ; kuh I dⁿk eks ts fodkl vjkj[KM; kI mH^Ki i=0; oglj I H^Kq^s B^oys g^s v^t q^g dhg i=0; oglj ; k egkl H^Kq^s B^o. ; kI kBh Ák[#]i >kysys vkg^s- rs eh itgk , dⁿk okp^m nk[kork^s ; k vxk^m ts >kys g^s rs fn- 30 fMI ej*2013 P; k I H^Ke/; s nk[foys g^s vkrk I ls vp^zuk xkdG djudkGs ; kuh mYgk^l uxj Ák#i I dⁿkjhr fodkl vjkj[KM; ke/khy ÁLrkfor f'koj[KM 24 eh- dj.kckcr itgk R; kph gjdr o I puk fnysyh vkg^s ; kurj Jh- H^Kyj egkijkt ; kuh fl uskxgkP; k tlo^xjhy vjkj{k.kP; k ekgrhcnn^y fo'k; B^oysyk vkg^s i^gps i= n[[]ky Jh- H^Kyj egkijkt ; kps vkg^s R; kuh i=B Ø- 7 o 8 e/khy 1 rs 16 egn^z kph I [k^y ppk^z dj.; kph ekx.kh dsysyh vkg^s i^gps i= n[[]ky Jh- H^Kyj egkijkt ; kps vkg^s R; kuh 02-01-14 P; k cBdhr ÁR; dⁿ H^Kxfugk; vflrRokr vly^y; k vjkfkr tfeu o jLR; kckcr ppk^z dj.; kph ekx.kh dsysyh vkg^s ; k i^gps i= n[[]ky Jh- H^Kyj egkijkt ; kps vkg^s 2001 P; k I dⁿkjhr Ák#i fodkl vjkj[KM; krhy f'K ua 56] ; qua 49] ; ke/khy vjkj{k.k ua 88 o 89 ckcr- ; kurj Jh- jktq tX; kI h ; kuh n[[]ky i= fnysys vkg^s fn- 30-12-13 jkth fo'k egkl H^K B^o. ; kr vlysyk Mhi h ly^wckcr rk vf/kd^W; kph fu; Ørh djoh tskd#u vEgkay I awk elgrh feGw 'kdsy vls i= I H^Kgk^s fnysys vkg^s ; kurj Jh- iFoh oypk ; kuh i= fnysys vkg^s R; ke/; s R; kuh I kbz vik^z vlsVh fn- 27-04 ps i= I kcr I gi= fnysys vkg^s t; Hkokuh vik^z 'KUA ua 12] cWua 112 ; k egn^z kpk mYgk^l d#u i= I H^Kgk^s fnysys vkg^s ; kurjps i= Jh- H^Kyj egkijkt ; kps vkg^s ufou I dⁿkjhr Ák#i fodkl vjkj[KM; kckcr [kyhy 3 egn^z mifLFkr dsysys vkg^s- R; kurj i^g; fgjk 'k^Wfdij vls^g , 'ku ; kuh i= fnysys vkg^s Objection for road proposal of New Link Road (M-42B) ; k modification cnny egn^z mifLFkr dsysyk vkg^s ; kurjps i= vkg^s I B; jh js W dⁿuhps Objection on Draft Modified Development Plan of UMC vls d#u I og^z ua 53]102 ; kckcr egn^z mifLFkr dsysyk vkg^s ; kurjps i= Jh- iFoh oypk ; kps vkg^s R; kuh Jhe- 'khy iFoh oypk] Jh- uje oypk elshelyk Tosylz 'KUA Ø- 134 ; kcnn^y R; kpk egn^z mifLFkr dsysyk vkg^s ; kurjps i= vkg^s Jh- t; æ paedkr eljs ; kps ; kuh mYgk^l uxj egkuxjikfydk Ák#i I dⁿkjhr fodkl vjkj[KM; ke/khy cWua 2011 rs 2033 ; Ehy 200 ulxfjd^Ø; k gjdrhckcr egn^z mifLFkr dsysyk vkg^s Jh- t; æ paedkr eljs ; kuh vtq , d i= fnysys vkg^s R; k ; k i=ke/; s R; kuh 3 egn^z kpk mYgk^l dsysyk vkg^s

2- fodkl vjkj[KM; ke/; s toGikl 200 fBdk.kh n#Lrh] djØ'ku e/; s b^Wlyhe^W ikgts

2- v^kØ- 300toGhy ly^W; kckcr egn^z vkg^s

3- Ák#i fodkl vjkj[KM; ke/; s Á-Ø-38 e/; s ; vjkj , I 'kCnkp^s T; k fBdk.kh vjkj{k.k n'klo.kr vlys^s vkg^s rs jnn~dj.ks vls egn^z mifLFkr dsysys vkg^s- ; kurj i^gps i= Jh- H^Kyj egkijkt ; kps vkg^s R; kuh ufou I dⁿkjhr Ák#i fodkl vjkj[KM vgokykrhy 1-10 vr^xz egn^z Ø- 3 e/khy fo'k; kckcr- ; kurj i^gps i= Jh- H^Kyj egkijkt ; kpp vkg^s I dⁿkjhr Ák#i fodkl vjkj[KM vgokykrhy iku Ø- 7 o 8 e/khy 1-10 vr^xz 1 ph I [k^y ppk^z djoh; kph ekx.kh dsysyh vkg^s ; kurj ek- vkenkj Jh- dⁿkj v^k; ykuh th ; kuh i= n[[]au cWua 2011 rs 2033] i^Wya ua 37] ol .k'kg emhj I elj] ; Ehy vjkj{k.kckcr pp^zh ekx.kh dsysyh vkg^s ; kurj i^gps i= n[[]ky ek- vkenkj Jh- dⁿkj v^k; ykuh ; kps vkg^s I B; jh js W Ldy&/W^z j^W rs vej /ke pk^z iflj gk pØ jLrk 30 eh- 1/100 QW^z #m dj.; kps nk[foys vkg^s rks jLrk 15 eh- 1/50 QW^z B^o. ; kr ; kok v'kh ekx.kh dsysyh vkg^s ; kurj i^gps i= n[[]ky ek- vkenkj Jh- dⁿkj v^k; ykuh ; kps vkg^s I dⁿkjhr fodkl vjkj[KM; krhy fgjk ej^z g^W rs U; wfyd j^W gk jLrk 12 eh- i; r #m gkrk- ij^Wwrks jLrk , e 42 ch e/; s 18 eh- i; r #m dj.; kr vlyk vkg^s rj rks jLrk 12 eh- #mp B^o. ; kr ; kok v'kh ekx.kh I H^Kgk^s B^o. ; kr vlys^y vkg^s ; kurjps i= vkg^s Jh- jktq jkef^z x d^Wlks ; kps Mhi h ly^wckcr [kyhy Á'ukpk [kykl k egkl H^K feGok v'kh ekx.kh dsysyh vkg^s ; kurjps i= vkg^s Jh- t; æ paedkr eljs ; kps R; ke/; s R; kuh ÁH^K Ø- 38 e/khy cWua 2119 o 2123 tj vukjfkr H^K vls^g rj vjkj{k.k gVou jsl MSU djkok v'kh ekx.kh dsysyh vkg^s ; kurjps i= Jhe- vpk^z xkdG djudkGs ; kps vkg^s R; kuh mYgk^l uxj egkuxjikfyd^Ø; k Ák#i I dⁿkjhr fodkl vjkj[KM; ke/; s ly^W ua 224 o 225] I k^Wsyk gk; Ldyph mRrj ckt^W m-uxj&1 ; k fBdk.kh f'kQkj I dj.ks vlys^s jfgokl h {ks kps vjkj{k.k gVfo. kckcr ekx.kh dsysyh vkg^s I ls T; krh fnyhi xk; dokM ; kuh i^ghy i= fnysys vkg^s R; ke/; s R; kuh mYgk^l dsysyk vkg^s dh] mYgk^l uxj egkuxjikfyd^Ø; k Ák#i I dⁿkjhr fodkl vjkj[KM; ke/; s ly^W ua 224 o 225] I k^Wsyk gk; Ldyph mRrj ckt^W m-uxj&1 ; k fBdk.kh f'kQkj I dj.ks vlys^s jfgokl h {ks kps vjkj{k.k gVfo. kckcr egn^z mifLFkr dsysyk vkg^s i^ghy i= vkg^s H^Kjrh;

d^h P; k xVurk Jhe- v^htyh p^hedkr I kGos ; kps Objection against proposed modification on Draft Development Plan for UMC for the period of 2010-2035 in my constituency panel no. 35 e/hy , rs th i ; kps e^hns R; ke/; s miFLkr d^hsys v^hg^hs- ; kurjps i= v^hg^hs Jh- u^hw v^hkj- H^hh^h ; kps R; kuh R; k^h; k i=ke/; s f'koj^h 18 eh- ÁLrkfor dj.ks gk , d e^hnk miFLkr d^hsysk v^hg^hs o e^hnk Ø- f^hj i k^hls 1-10 e/; s 16 cny I pfo. ; kr v^hsys v^hg^hs- ; kcnn^h e^hnk miFLkr d^hsysk v^hg^hs ; kurjps i= v^hg^hs Jhe- t ; k I k/kokuh ; kps R; kuh DylVj M^hgy i e^h ds ckjs ea I p^hko v^hl s Eg.ku i=ke/; s 3 I puk e^hMy^h; k v^hg^hs R; koj ppk^h dj. ; kph elx.kh d^hsyh v^hg^hs ; kieps i= v^hg^hs Jhe- t ; k I k/kokuh ; kps Objection & Suggestion against Radha Swami Satsang and Plot No. 249 Proposed Development Plan gk e^hnk miFLkr d^hsysk v^hg^hs ; kieps i= n^hky Jhe- t ; k I k/kokuh ; kps v^hg^hs Objection against Proposed Development Plan Eg.ku 4 e^hns R; ke/; s miFLkr d^hsys v^hg^hs R; ke/; s xkÅu cktkj I k^h ua 282]283] ; kurj ukjh 'kkGk ; kcnn^h miFLkr d^hsys v^hg^hs nl jk e^hku&5 pk n^hky e^hnk R; kuh miFLkr d^hsysk v^hg^hs ; kurj R; kpk 'koVpk e^hnk R; kpk "EDUCATION" via Site No. 256 opp. Swami Shanti Prakash Ashram cnny e^hnk miFLkr d^hsysk v^hg^hs ; kieps i= n^hky Jhe- t ; k I k/kokuh ; kps v^hg^hs R; ke/; s R; kuh Objection against SITE NO. 89 in the Proposed Development Plan gk , d e^hnk miFLkr d^hsysk v^hg^hs ; kieps i= n^hky Jhe- t ; k I k/kokuh ; kps v^hg^hs R; kuh Ring Road P; k ckcrhr I puk fnysy^h v^hg^hs ; k i=ke/; s R; kuh R; kcnn^h mY^h k d^hsysk v^hg^hs ; kurjps i= Jh- jktq tX; kI h ; kps v^hg^hs R; kuh Objection regarding the following reservation ckcr EgVysys v^hg^hs R; ke/; s I k^h ua 121] Vd i k^hdk^h k^h th fnysy^h v^hg^hs rh okf.kT; {ske/; s djkoh v^hl s EgVys v^hg^hs nd Ú; k e^hn^h; ke/; s R; kuh I k^h ua 80, Plot No. 483 to 489 ts vx^hljp jfgokl h v^hg^hs R; kuh gjhr i VV; ke/; s n'klo. ; kr v^hsys v^hg^hs R; kcnn^h e^hnk miFLkr d^hsysk v^hg^hs ; kurjps i= v^hg^hs Jh- fot; jkeH^hrk; Ms ; kuh fnysy^h v^hg^hs R; ke/; s I k^hjhr fodkl v^hjkj[kM; ke/; s v^hjkj{kr d^hsys v^hg^hs; e jnn~u dj.ckcr v^hl k e^hnk miFLkr d^hsysk v^hg^hs ; kurjps i= v^hg^hs jkVbkh d^hh i k^hT; k Jhe- T; ksh I jsk V^hl i k^h dyku^h ; kps v^hg^hs R; ke/; s R; kuh fo'k; fnysy^h v^hg^hs Out rate rejection of the development plan 2013 which has been further modified to benefit the development of few builders & developers at the cost of the city due to the burocratic & unholy corruptions. v^hl s i= R; kuh I H^hxgk^h elj fnysy^h v^hg^hs ; kieps i= Jhe- bl jn I Ån [ku ; kuh fnysy^h v^hg^hs R; ke/; s R; kuh mY^h k d^hsysk v^hg^hs dh] ÁH^hx Ø- 23 ; Eks v; k^h; kuxj e/; s ^I h* >k^h jnn~ d#u ^v^hkj* dj.ckcr- ; kieps i= v^hg^hs Jh- tkQjvh pl^hjh ; kps R; kuh fnysy^h v^hg^hs ÁH^hx Ø- 6 v e/hy jktho xl^h uxj dyogV] I h Cy^h jkM ; Eks 12 eh-ps U; w jkM jnn~dj.ckcr- ; kurjps i= Jh- jktq jkefl x d^hMj^h; kps v^hg^hs Mhi h ly^hckcr [kyhy Á'ukpk [kyk^h k egkl H^hr feG.ckcr- ; kurjps i= v^hg^hs v^hl- 'k^htk i k^h jx I k^hrkVs ; kps I k^hjhr fodkl v^hjkj[kM; ke/; s v^hjkj{kr d^hsys v^hg^hs; e jnn~u dj.ckcr R; kuh e^hnk miFLkr d^hsysk v^hg^hs 'koVps i= v^hg^hs Jh- t; e p^hedkr elj^h; kps ÁH^hx Ø- 38 e/hy c^hua 2119 o 2123 tj v^hjkj{kr v^hl s rj v^hjkj{kr gVom jsl MSU >k^h dj. ; kr ; kok v'kh fourth d^hsys v^hg^hs I oz i=s I H^hxgk^h Bo. ; kr ; Åu rh I H^hxgkP; k dkedktkr I k^hhy d#u ?; koh fdok d'kh ; ckcr fu.k^h v^hjkj{kr v^hg^hs

I nL; Jh jktq l g H^hyj %& ek- egkik^hth] miegkik^hth] v^hk; Dr I kgs] v^hEgh Jhe- t ; k I k/kokuh ; kuh 'k^hBNk nÅ bPNrks dh] R; kph World Women Rights Council ps egkjk^hVkps President Eg.ku fuoM dj. ; kr v^hsys v^hg^hs

I nL; k Jhe- t ; k I k^hokuh %& egkiktth] [ki [ki /k^h; okn- eh I H^hxgkps I jnk v^hh^hekur Jh- teu^h eyk r^high 'k^hBNk fnysy^h; k ukghr- r^high I kgck^hkh ckyr gkskr- gh th tckcnkj^h fnysy^h v^hg^hs rh egkjk^hVkph dk v^hl s i.k eh bFls I ok^h v^hk'okl u ns^hs dh] eh ; kph tckcnkj^h i w^hl fu"Bs^hs v^hl k drD; n^hkrksis efgyl^h; k m/nkjkl kBh] R; k^h; k vf/kdkjkl kBh eh y<r jkghu- v^hl seh v^hk'okl u ns^hs egkikt H^h k^h ijr /k^h; okn-

ek mi&egkik^h %& v^hki Y; kyk egkiktth] up ukgh rj i w^hl I H^hxgkdM^h] I oz I nL; kdM^h gfn^hb 'k^hBNk-

I nL; k Jhe- T; kuh dyku^h %& /k^h; okn] t ; k^hfnfn] v^hki Y; kyk vxnh ; k^h; oGd ; k^h; in feGlys v^hg^hs fgp oG v^hg^hs y<k; ph- 'kgjk^hhy t^h<; k xfg.kh v^hg^hs T; kuh ?kjkr =kl gksks R; kuh ekdG; k e^hku^h

y< ; kps--- vki .k vxnh ; k; oGj ; k; fu.kz ?ksryk vkg vEgh I oZ .k rP; kcjk ej jkgw elxP; k egkl Hke/; s fodkl vijk[M; kckcr pplz pkyysh vkg] [k gjdrh@l puk vky]; k vkg - eh I Rrk i klyk fourth djs dh] rEgh vEgkayk vEgh fojkth i{kkr vkg Eg.ku vEgh fojk djr vkg vls u letu vEgh dk; I kars fdok vEgh dk; I kxw bPNrL gs 'kgj vki yi .k vkg ; k kBh vEgh to<s tckcnkj vkg vkg vkg Y; k ÁHkoxkr] vki Y; k 'kgjkl kBh- vkeP; k dkgh I nL; k kBh v'k h letu vkg dh] vkeP; k ÁHkoxkr I oZ dkgh fBd >kysys vkg I oZ cny >kysys vkg - vEgkayk dkgh I eL; k ukgh vkg - i .k vEgkayk I oZ 'kgjkps c?ko; kps vkg i wL 'kgjkyk dk; I eL; k vkg - vEgkayk ÁR; s xlsv letu ?; k; ph vkg eh vki .k fuosu d# bPNrs dh] tki; k vki .k , desdkuk letu ?ks ukghr] fodkl vijk[Mk gh dk; xlsv vkg ; vkj, l dk; vkg ; kr dkskyk Qk; nk gkz] dk; feG.kj vkg gs fkodkl vijk[Mk 'kgjkl kBh fdrh Qk; ns khj vkg ; k xlsvhyk let .ks Qkj xjtp vkg vEgh vkrki ; t to<s letu ?ks vkg rs pdhps I q'kdrs to<s vEgh letkoys ro<s vEgkayk nkth Bjfoys xsys vkeP; koj uegh nk Bøyk xsyk dh] gk fodkl vijk[Mk QDr fodkl dk kBh cufoyk xsyk vlf.k HkelfQ; k kBh cufoysk vkg T; kuh i wL tfeuh pre-plan way e/; s jk'V, egkelxj jkT; egkelxz fu?sy] ; Eks vki Y; kyk ekyeRrk ?; ko; kph vkg R; koj pVbz {s ved ved feGy vlf.k i wL 'kgjkr to<h tfeu vkg eh vki Y; kyk ts vEgkayk letv vkg rs FkMs okpui nk[kors gs eh ukgh] vkeP; k fodkl vijk[M; ke/khy I kars eh pdhps ckyr ukgh vki .k qnk ; kpk vH; k djky- fodkl vijk[M; kpk vH; k dY; kurj vEgkayk vls letys dh] gk tks fodkl vijk[Mk vki .k i phz; Eks cufoyk gk R; k vEgh [kj gjdrh @l puk I ekf'V dY; k gk; k] 30&35 gk jk R; kr cny I qnk dj.; kr vlys gk vkrk vEgh Eg.krls dh] cny dj.; kr vlys vkg - cny dY; kurj I qnk ; k 'kgjkyk dk; gos vkg rs ; kr fnysys ukgh- eh foLrkjus okpui I kksu dh] ; k fodkl vijk[M; ke/; s 323] 322 ts ÁLrkfor vki{k.k gk R; krq 273 gs i wL .ks cny.; kr vlys vkg ckh ts 39 vki{k.k vkg R; kyk gk I qnk ykoysk ukgh- , dk xlsvhdMs eh vki ys y{k odkw bPNrs dh] vki .k ; k vkh to<; k gjdrh fny; k gk; k R; krhy cgjrd gjdrhe/; s cny dj.; kr vlys vkg - i .k eh ; k 'kgjkrhy 10&12 ukofu'k ts ÁLrkfor fnys gk ts I s dh] ved ved vkg ifgys dk; gk vkrk dk; vkg i .k ekB; k n[ukfu'k I kksu ylxrs dh] fcYMj ekfQ; kyk ikfBk ns; k kBh R; k 12 udk kkr gk I qnk ykoysk ukgh- R; kr dkgh I qnk cny dsysk ukgh- ckh ts jk tkr vkg] ckyd tkr vkg bekjr tkr vkg; kr cjp cny dj.; kr vlys vkg - i .k I wL .ks cf?krys rj gk tks fodkl vijk[Mk cufo. ; kr vlys vkg R; ke/; s 154 ekfGs Hk[M ts vkg R; kyk cny.; kr vlys vkg - 19 vki[M; daes o #khy; gs I qnk cny.; kr vlys vkg - 32 'kGps to<s Hk[M gk rs dk.; kr vlys vkg 24 ; fVyhM I kbV I vkg R; kyk oxG.; kr vlys vkg vlf.k ikfph 11 fBdk.ks oxG.; kr vlys vkg - ; k 'kgjkrhy 2 Qk; j LVs kli oxG.; kr vlys vkg 22 ekfV ts , fAye/khy ÁLrkfor vki{k.k gk R; kuh oxG.; kr vlys vkg i kV vlf.k Vsyhxke kBh th 2 fBdk.ks gk R; kyk I qnk oxG.; kr vlys vkg i k.k ijoBk oxG.; kr vlys vkg 2 Le'kuHkhy vlf.k nQuHkhy R; kyk I qnk oxG.; kr vlys vkg jyos ikfph th ; k 'kgjkph fudM vkg R; kyk I qnk oxG.; kr vlys vkg , dwk 322 ts ÁLrkfor vki{k.k gk R; krhy 273 vki{k.k oxG.; kr vlys vkg vlf.k , dwk 85 VDds vki{k.k jfgokl h {kskr dj.; kr vlys vkrk Á'u vI k vkg dh] fodkl vijk[Mk cufo G [kGph esku Álkfed 'kGk] cfpxp] recreational ground] ekfG; k tks jk ekfV social community hall, Qk; j LVs kli i k.k ijoBk nQu@Le'ku Hkhy jyos ikfph oxss ; k I okph , dk plkY; k 'kgjkyk xjt vI rs i jrw; k fodkl vijk[M; krq gs I oZ oxG.; kr vlys vkg rs okpui vI k fopkj ; sks dh] ; k ykskak tks ; vkj, l ÁLrkfor dsysk vkg dh Bjfod tks; vkj, l ykoysk vkg ; vkj, l ; ktuk v'k vkg dh] 2000 plseh- i ; t tj dksk vki yk fodkl d# bPNrLs rj rks , d&nks t.k feGq t I s dh] Joint Venture Eg.krk ; bly rj gs ; vkj, l e/; s 2000 plseh- to<s i .k ykd ; shy ro<s feGq ckdkde curhy rj R; kuh 2 pVbz {s funz ksd ns ; kr ; bly- i .k vV v'k vkg dh] 30 VDds vki yh tfeu rh egkuxjikfydsyk fodkl k kBh fnyh tkby- ; k fodkl vijk[M; ke/kp] ; k I oZ xlsv dh.; kpk vFk vI k gk dh] vEgkayk vls okVrs dh rEgh vEgkayk letkoq I ksk- ; k fodkl vijk[M; ke/kp] ; k I oZ xlsv dh.; kpk vFk vI k gk dh] ; vkj, l e/; s 30 VDds tfeu ?; ky R; kr ; k I oZ I k s h fop/kk vki .k n; ky- R; kr bfLirGs dkBs curhy] 'kGk dkBs curhy] 2000 plseh- e/; s ts vkg R; kr 30 VDds fnys rj 600 plseh gk vkg R; kr dkBs [kGph esku dkBs bfLirG] ckcfxp] recreational ground] Qk; j LVs kli dkBs curhy \ gs , d ekB Á'ufpolg vkg vki .k vkrki ; t ts oxGysys vkg ifgyk Á'u vI k vkg dh] 273 T; k tks vkg R; k oxGq jfgokl {s

dj.; kph dk; xjt vks \ vki.k vVh o 'krhlo#u cufoysys vks dk \ dk; vkiY; kyk okvrs dk dh gk fodkl vijk[MMk 'kkI ukdMm eajy gkly dk \ l jdkj gs dkg ikg.likj ukgh- l jdkj AFke vVh o 'krh ikg- ; k vVh o 'krhps vki.k ikyu dysys vks dk \ gs fopkj eukr ; skp vls okvrs dh gk fodkl vijk[MMk l awk pdkpk vks vlf.k eBhkj ykdkps l ek/ku dj.; kl kBh gk fodkl vijk[MMk cufo.; kr vkyk vks , d mnkgj.k eh ns} t l s vydulkf k emhj vks} 1 uapk f'koemhj jM vks R; kp; k l ej , d x\ vks rfs gjeu ekjVk Vd Vfeuyts vki.k vks rs rfs dk\ tfs iwlz jfgokl h {le vks} l\; jh dauhl ej ts fcyl emhjP; k fn'ks tkr vks Vd Vfeuyph tlxk R; k fBdk.kh Bonyh vks vlf.k l\; jhdMq tks jLrk nk[kfoysyk vks tks vxkijp vks rks oGoq Vd Vfeuyi; l vki.kysyk vks rj dk; gs physiable vks dk; \ dh jfgokl h {le} vki.k Vd Vfeuy Eg.liky vlf.k rfs 40 QVpkp jLrk vki.k Vd Vfeuyyyk jy tks ykdkph ?kjs iwlz .ks rMq; bly- rj dk; gs physiable, possible vks dk; \ vki.k Vd Vfeuy mBoq jfgokl h {le} dj.; kph xjt dk; gksh \ jkMlokeh l RI x gky vks rfs tks vajukfkyk jLrk tkrks rfs , e, l l hchi; l ih, ih 1/People Affected Plan) nk[kfo.; kr vkyys vks rj ; kr dk; physiable vks dk; \ rfs fdrhrjh bekjrh vks] fdrh ?kjs vks] , e, l l hchps vMlQI vks l jdkih dk; l y; vki.k cnyw'kdrk dk \ rfs jfgokl h {le} cuoq'kdrk dk \ rj gs ts ekG s Hk[MM vks tfs jfgokl h {le} dysys vks- rj gs l oz rfs dk dys usgh \ vls 'kgjkr dli 4 e/; s bekjrhP; k e/ cjp fBdk.kh 40&40 QVpkp ts ufou jLrs cufoysys vks] rs pdhps vks v'lk cU; kp pdk vks- vkeP; k Ahkxr l jnk tks , d jLrk vks rks 100 QVpkp dysyk vks R; kr l jnk cjp ckdkkes vks- t l s /kch?kV jLrk 120 QVpkp dysyk vks R; ktoG tks gjhr iWk vks frdMs txy vks T; kl kBh vki.k HkMr] >xMr vlrq; gs l oz gVfo.; kl kBh misk.liky cl ysys vks- R; kyk iwlz jfgokl h {le} dysys vks elO; k ers plkY; k rUgs vH; kl dysyk vks rjhgh vki.k l okuhl jnk vH; kl djkok- okkok LVDPj] vxoky dikkAM rlp vtq dkg xkVh vks R; kp; k ikBekxs ts txy gksh R; kaij fgokl h {le} dj.; kr vkyys vks rj v'lk 'kgjkrhy cU; kp dkg xkVh vks T; kyk vki.k ykdkh jfgokl h {le} dys vks vlf.k ts ykdk ck/kr vks] ts ekG s Hk[MM vks R; kyk vki.k iwlz .ks jfgokl h {le} Eg.lu tkgj dysys vks ts vftckr 'kD; ulgh vlf.k Oqk; yk l jnk ucls el>k v l k A'u vks dh] gs ts eh l oz okpys ; k l fp/lk vki.k dks ns lkj vkgkr- ; yk, l e/; s gs d l s cl oky \ vtq , d xkV v'lk vks dh] eh orzekui=kr ek- egki gkps fo/ku okpys gksh R; kaij nksjpkj]ngk xkVh l kxrY; k dh ; k 'kgjkl kBh Qk; ns lkj fodkl vijk[MM vks gk 'kgjkpk [kj ekBk fodkl dj.kjk vks R; kr , d egnk v l k gksh dh] ; q l vki e/; s os fDrd ?kj ts vks rs 2000 plsh- e/; s tki; l , df=r gksh ukgh rki; l ; yk, l ykxqgksh ukgh- i.k egki gkps fo/ku gksh dh] rfs AR; skl kBh 2 pVbz {le} funs kkd feGy- gs cjkj vks dk \ t j feGr v l y rj R; kyk egkuxjikfyds 30 VDds n; ko; kps v l rhy vlf.k 10 ck; 10 ps ?kj v l y] >ki Ms vks rs rks vki ys ?kj d l s ckay \ T; krq 30 VDds egki kfyds k nbly vlf.k l etk tj 30 VDds egkuxjikfyds k frys rjh iwlz ; q l vki e/; s ; s ukgh- rj rks 30 VDD; k, o< ?kjpkp NkMk rpkMk R; kp; k dk; dkekpk v l y \ rfs rfh dk; ck.likj \ vlf.k 'kgjkr t o< ; ki.k fodkl >kyY; k ekyerRk vks R; kpk vki.k fg'k vkegkyl jy dk \ dh] fdrh fodkl >kyY; k ekyerRk vks ts vki.k vki vki egkuxjikfyds k ns; kl kBh vki{k.likj kBh 25 VDds ?krys R; krhy fdrh vkiY; k gkrkr vks o fdrh ykdkh; k gkrkr vks \ R; kps dk; >kys vlf.k i q tkaU vki.k gk fodkl vijk[MM cuor vkgkr R; kps dk; gksh vks \ v l s vus Adkjps A'u vkeP; k eukr vks- tfs tfs ykdkps up l ku gksh vks ykdkph ?jks tkr vks] bekjrh tkr vks ; kph iwlz ; knhl jnk vks eyk [kniodl l kksos ykxrs dh] dkg fno l vki oky/kph unhoj vfrOe.k >kys gksh 10]000 oM- ek>h , o< ekBh l fpdk r; kj >kysh vks o#u [kyi; l] eak; i; l] fmflgtuy dfe'kuji; l] ukgVki; l eh i= ?kAU xsys dyDVj l kgck; l xsys gksh Jh vfrt iokj] mie{; eah; k; kdmMs xsys gksh dh] oky/kph unhoj T; kps rgfl ynkj l kgck dh] dfe'kuji l kgck i=l jnk fyghys vks vlf.k l i "V 'kCnkr fyghys vks dh gs vfrOe.k mBo.; kr ; kos ulghrj 'kgjkr us fxdl vkiRrh ; A 'kdrs ijl jnk ; A 'kdrks vlf.k ek>s , o< i=0; ogkj >ky; kurj ykdkv; Dr ; kps MMs eh xsys ; fs tks turk njckj v l rks rfs eh nkunk xsys ek- vki; Dr l kgckMs xsys tlxk tkh xsys i.k rs vfrOe.k dkg gVys ukgh- ukolajrs nk[ko.; kl kBh rfs QDr djk.k fkhk ykoyh vks Jhe- ehuk vki; yku; k; k ukolaj rh tfeu vks l oz dksni=s eh fnyys vks- vkt [kniodl l kksos ykxrs dh] vki; Dr l kgck dnfpr okv c?kr v l rhy dh gk fodkl vijk[MM 2009 e/; s cufo.; kr vkyk gksh- ; kph vkre/ ; kstuk gksh dh vkegk; kyk fu'dkf r dj.kjk ukgh- urj R; kyk vki{k.likr ?krys ; bly- okf.kT; djrk; bly- ex ykdk djkMk #i; s deorhy- eh vkiY; kyk fopkjrs dh] dk; vki.k ; koj y{k frys vks dk

\ el>k vI k nkok vkgd dh] gs QW^h unhe/; s tkr vkgd ts QW^h ykoysy vkgd rh vkrk I qnk unhP; k vkre/; s vkgd vlf.k R; kl kBh U; k; ky; kps vknk l qnk vkgd- i.k vR; r [knimz l kxos ykrs dh] vkeP; k vkr I kgckh dhg I qnk dsys ukgh- dhg Eg.kts dhg I qnk dsys ukgh- urj vI s okv ykxys dh] ; k 'kgjkl kBh dk; djk; p' dk djk; ps \ v'kk [kj dhg xkvh vkgd T; k eukyk =kl nskr T; k 'kgjklP; k fgrkl kBh ukgh vkgd- 'kgjkrhy Hk[JM rj vki .k fxGq Vkdys] R; kyk jfgokl h {ksP; k vkj{.kkr ?krys vkgd unhyk I qnk I kMr ukgh vkgkr- fiVks i kdjk unhdMpk Hk[JM vkgd R; kps QW^h unhP; k vkre/; s vkgd R; kph iwz l pdk ekö; kdMs vkgd ek- vkr I kgckh fyghysys rgfl ynkjks i= vkgd dh ; kyk Rojhr gVfo.; kr ; kos ftYgk/kdkjks Qks] i= dk; dk; dsys ukgh \ i.k R; kurjgh dhg I qnk >kys ukgh eyk vkrk vI s okvrs dh ; k fno l k kBh Fk[JM fo.; kr vkgd gks gh nks vkj{.k cny. ; kr ; skj vkgd- dkskh fodkl d deor vkgd dkskh vkh fodr ?krys R; kps u'kc vkgd R; kps dkskh dk; d# 'kdr ukgh i.k vkt I qnk vQjkrQj gks vkgd eyk fopkjk; ps vkgd dh] vki Y; kdMs cxhps ukgh vkgd- yky yksh xkMz] ÁHkjkke xkMz vlf.k 'kdkjkt xkMz gs rhu cxhps ekB; k 'kgjklp Hk[JM--- tI s vkgd I iuk xkMz cufoys iwz vkenj QMke/kp xks ebsku cufoys gks , o<s I qnj cxhps vlf.k tMk l i kdZ cufoys gks rI svkgd nI jk ebsku/; I qnk cxhps dke I # dsys gks 'kdkjkt xkMz yk jfgokl h {ks cufoys vkgd dk; xjt vkgd \ gs 'kgjkl kBh gkuhdjkj vkgd ; k xkvh ; k fodkl vkgd[JM; ke/kp dk<ys ikfjts vkgd yk vI s dGys vkgd dh] rs [kjshl qnk dsys vkgd R; koj dCtkl qnk >kys yk vkgd vkj{.k cny/kp cxhps d/kh dk<ys tkrkr dk \ Mkg; koj iVh cdku cl ys gks dk \ vkeps uxj l od R; k Iferhe/; s d' kkl kBh cl ys gks \ vki Y; k 'kgjkl kBh uk- dk vki ys fgr c?k. ; kl kBh- /kckh?kVpk jLrk 100 QW^h cuysy vkgd rks jfgokl h {ks cufo. ; kl kBh- vki .k [kyk ep Bok- T; k T; k ykdkuk r0kj] =kl vkgd R; ksk iwkG n; k- tks ; r gs fl /n gks ukgh dh] gk fodkl vkgd[JM 'kgjkl kBh cufoys yk vkgd Hk[JM fQ; kl kBh ukgh rks ; r ; k egkl Hk[JM pkyw; k vlf.k pkyw; k

I nL; k Jhe- t;k I Wokuh %& el>h , d I puk vkgd eyk iwz vkrk vkgd dh] rs QDr , sdu ?krys tk.kj ukgh rj R; koj dk; bkh dsh tkbz- ifgy; kmk eh ckywbfPNrs dh] xkA u cktkj I kbz ua 282 o 283] rks iwz cktkj p vI q R; kl olf.kT; {ks dsys tks dkj.k rks jfgokl h {ks ukgh- 5 uje/; s I Wvjh vWQI] Hkth ekdV vkgd rks , d Hk[JM vkgd rks ukjh 'kGB; k ukokus vlg[kyk tkrks I oku gkliVy toG olf.kT; Hk[JM kr cny dsys yk vkgd frjk el>k epnk vkgd dh] nI jk ebsku yk jfgokl h {ks dsys vkgd rks [kj p nI]; iwz vkgd el>k i qhy epnk vkgd dh] vki .k I odkj] ; k 'kgjkrhy ÁR; sI ulxfjdkyk elgr vI y dh] Iruke I k[th ukokph bekjr vlg[kyh tkr gksrh rh bekjr vkeps R; koGps vkgd R; Dr Jh- vkgd-dsI ksko.ks ; kah 7 eTy; kph bekjr , I -vkgd-ih- ikfyl ckykoi I oI bekjr oI ; ksk cskj dsys gks dkj.k rks 'kdkf.kd I fp/kd kBh Hk[JM vkgd{kr vkgd vkt dhg ykdkj; k Qk; n; kl kBh ; k IferhusR; kyk jfgokl h {ks dj. ; kph f' kQkj l dsh vkgd

Vk; Dr Jh ckykth [kxkledj %& I Uek- I nL; k Jhe- T; ksh dykuh ; kah [kj plkys epns elMys vkgd- Jhe- t;k I kkokuh gs I qnk epns elMr vkgd- eh ifgy; k fno l kxrys vkgd dh] jkt; 'kkl ukP; k ekU; rsurj gs dk; e gkskj vkgd gh ÁfØ; k vkgd Jhe- T; ksh dykuh ; kah vkr- 323 cny. ; kl kBh f' kQkj l dsys yk vkgd vkrk I Hkxgkus Bjfoys ikfjts dh] dksys Bok; ps o dksys dk<ko; kps \

I nL; k Jhe- t;k I Wokuh %& I kgs] vkeP; k gjdrh vkgd I kxr vkgd-

I nL; k Jhe- T; ksh dykuh %& I kgs] vki .k ts ckyr vkgd dh f' kQkj l dsh vkgd rj I nL; ksk vfkdkj vkgd rs cny. ; kpk-

I nL; Jh Áfni jlepuh %& vk; Dr I kgs] vkepk gDd vkgd dh vkgd ; kP; kr cny d#u 'kdrks i.k cgérkP; k fdok , derkP; k vkgd jkks

I nL; k Jhe- t;k I Wokuh %& The Ring Road which is proposed in the D.P.Plan is 100 ft. But as you know that our Ulhasnagar city is very conusted city. gk el>k I Yyk vkgd xYyhyk l qnk 100 QW^h djrhy rj dlsplkys \ fjkM yk vkeph gjdr vkgd Site No. 89 which is near Kajal Petrol

Pump, UNR-3 has been declared as Residential Zone which is between Industrial Zone. How it is possible to develop a Residential area which has only industries in its surrounding and high extention electricity wires of Tata Power also development committee P; k I nL; kuh ts I pfoys vkg rs Ogk; yk udk s cWua ch&44] nRr fuokl] I kbV ua 272 gh , d Nkh xYh vkg ' kGk vkg vkg vlf.k R; kl vki .k yolkah rks 24* pk jM cufo.; kl I kxrys vkg rj iwlz ' kGk vlf.k ?js m/oLr gkshy- , d vkrhy Nkjk jM vkg T; kph dkghh t#jh ukgh- ek>s fuosu vkg dh] tks to<k vkg rs<kp jkg; yk gok jkWlokeh I RI x lyW ua 249 located in O.T.Chowk, UNR-3 is shown in existing Public & Semi Public use. It has now been included in Residential zone. I hereby object for the same and such suggest that it should be maintained as Public & Semi Public Utility. jkWlokeh I RI x vlf.k yolkah kBh tks jLrk vkg eyk ; kls vlp'p; z okrs vlf.k ; kls eh vlp; Dr I kgckuk vkg djrs dh] T; k ifgY; k Hmkoj bekjrh r; kj gks vkg R; k d'kk cur vkg - tj fodkl vkj[kM; kr ifgY; kmk rks Semi Public use gksk rj vkt rks fodkl vkj[kMk eatij Ogk; P; k vlp'p jfgokl h bekjrh cur vkg - Portion of Plot No. 249, Chalta No. 174, Sheet No. 41, UNR-4 has been included in R Zone should be maintained is Public & Semi Public utility. It is my humble request. Jhe- T; krh dykuh ; kuh tks unhpk emnk mBfoyk vkg R; kps eh I eku djr vkg Cancellation of Ring Road concept in Development Plan cancelled proposed 30 m. 100 ft. wide road from Century Rayon School, Dhobi Ghat to Amardham Chowk. /kchWpk tks jLrk rks fdrh bekjrh nokus vkg T; kik vlegh m/oLr d# bPNr ukgh- I kbV ua 309] Plot reserved for public transport Satnam Sakh ; k fo'k; h eh tsckyys vkg vlf.k R; kl kBh vxkjp eh , d i= l nk fnysys vkg vlf.k vkeps ts dkG; k jkps iLrd vkg R; krhy i'B Ø- 90 vkg R; kfo'k; h eh cky. ; kps fol #u xsys gks ek>s vls Eg.k.ks vkg dh] road from Jai Baba Dham to Lal Chakki, Prabharam mandir proposed 24 m. to 36 m. 80 ft. to 120 ft. I suggest 100 Ft. Road from Shantiprakash Chowk to Dudhnaka, UNR-5 proposed 18 mt. to 24 mt. I suggest 18-20. Road from Prabharam mandir to Old Bus Stop, UNR-5 18 mt. to 24 mt. I suggest 18-20. Road from Old Bus Stop to Jhulelal Tower, UNR-5 proposed from 18 mt. to 24 mt. I suggest 18-20. Plot reserved for Public Transport near 309 opp. Swami ShatiPrakash Ashra, Satnam Sakhi, proposed Green Zone for site no. 252,253,254 in the draft D.P. which is residential zone in the D.P. should be maintained as Residential zone which is the existing D.P. Plan because there are many residential building built their name Regency Classic, Alusing Tower, Thadasingh Tower, Gurusang Darbar, Gurudwara. Proposed site no. 89, nr. shantinagar petrol pump, new draft D.P. there are industrial, commercial zone declared in between R; kl kBh vxkjp eh , d i= fnysys vkg Site no. 9,10,11,12,to 17, UNR, this site has been declared as Residential zone where as originally it is sanctioned, it is reserved as Green Zone, I would hereby request to keep as a Green Zone all instead of covered in as Residential Zone. Site No. 279 which is declared as Green Zone in the new Draft D.P. In the Site No. 279 there are so many Govt. Bracks like 1719,1720 & Regency Park Society in many people residence in their mention. gk tks ,fj; k vkg tks cjjd vkg t@gkikl u fgmlFku] iLdLrku >kyyk vkg frFks ek>p iWsy ; r vkg R; kdjhrk eyk rks hy iwlz elgrh vkg eh 3 o'k rks fuomu vkyys vkg rs iwlz jfgokl h {& vkg R; kyk gjhr {& dsys vkg I object it. ek egkis eh vkrk vkiY; kyk MhI h#yfo'k; h elgrh ns vkg R; kl kBh ijokuxh ekrs ts eh 2 es jkth vkiY; kyk I ferhyk fnysys vkg #y ua I ksrj R; IP; kurj I puk o cny I ksrj Vcy nsseh vkiY; kyk

1. 5.3.2 (H) ULC Clearance not required
2. 7.3.1 Table 7 Open Spaces for Plot of 2500 sq.mt. instead of 1000 Sq.mt.
3. 7.3.2. D, Commissioner/ ADTP should be final authority.
4. 7.4.1 less than 25 sq.mtr. area to be included.
5. 7.4.8 maximum indl. Area should be 100 sq.mt.
6. 7.4.3 width not less than 6.0 m.
7. 7.5.2 A/2 Commercial FSI should be maximum.
8. 7.5.2 C/2 total gap of FSI after TDR should be 2
9. 7.5.1 Total gap of FSI after TDR should be 2 I think 1.
10. 7.5.5.2 TDR should be allowed on plot of area more. Then 500 sq.mtr. after maximum gap of 1.50 and on plot above 1000 maximum gap of 2.
11. Open Terrace should be 1.50 & marginal space of for him & above on sides, back & in front marginal space of 3.0 m upto 10% of floor area of ulternate floors.
12. 7.6.3 (a) 1/3 hight of building at 3 & should be revised for narrow plot.
13. 7.6.3 (a) division required
14. 7.6.4 specify concession
15. 7.6.9(3) 15% should be allowed
16. 8.12 Basement should be allowed at 2 m. from plot boundry.

17. 9.39 Podium unplot more than 1500 Sq.m. should be allowed
18. D5/6 Delete NOC from ULC
19. Appendix – E Public Utility, P & T, Police Station & Telephone Exchange 20% area to be surrendered to UMC free of cost and owner may be permitted to develop the full permissible FSI of plot without taking into account.
20. Appendix – E Explanation 1- Authority should be Hon.Commissioner.
21. Table 20- No mention of set back in rare at sight for non-habitual room & dead wall. No mention of set back for tall building only minimum set back given.
22. Table 20-Less than 25 Sq.mtr. Area to be included
23. Table 21.5- Less than 25 Sq.mtr. Area to be included, Table 21/6- 25.124 Sq.mtr. her marginal should be 1.0 mtr. 125 - 249 sq. mtr. Marginal to be reduced in semi detached.
24. D4A1 Commercial Zone should be at least 20% of the built up area.
25. Appendix-H (h.2)reconstructional re-development of unsafe/old building should be have minimum FSI of 4 or additional FSI of 50% of over existing structure.
26. Appendix-FF3 for Cluster Development plot area should be 3000 sq.mtr. – 5000 sq.mtr. for 2.5 FSI & 5000 sq.mtr & above 4 FSI irrespective of road were width in FF 3 as per UMC Resolution.
27. FF13 Table 34 Premium FSI should be at least 25% of RR
28. FF14 Table 35 Regulation Charges should be at 25% of RR rate of the 2005
29. FF16 _____ clause of to be applicable minimum 7 yrs. From this D.P.
30. F3.1 Table 21/5 for plot having area 125 – 249 sq.mtr. there are minimum sides set back should be 2.25 mtr., on one side no set back for narrow plot respective of heights of the buildings.
31. Maximum height should be 15 mtr. for all types of industries.
32. A-1.2.8(A) Minimum plot area should start from 100 sq.mtr. plot size not shown in the table. Minimum width of the plot should be from 6.08, maximum no. of floors should be 4.
33. Appendix – E.5 for Educational building for all type. Minimum 50% area should be allot to be develop for other commercial/residential use. D3A(B) R-2 zone should be permitted on 12 mtr. worth road instead of 18 mtrs. Wide roads.
34. 8.12 the basement should be allowed after 2 mtr. set back from plot boundry. Basement should be made compulsory in every building area above 500 sq.mtr. for parking with inside FSI of maximum 30 % of over residence FSI reduced of stilt parking.
35. 7.6.6 Relaxation of open terrace for narrow plot the discretionary power should waste of Commissioner of UMC only. I suggest side marginal distance for narrow plots, plot width and type of building. Less than 8 mtr. both side attached. Above 8 mtr. & less than 50 mtr. semi detached. Above 50 detached building. All the roads constructed as per the sanctioned D.P. with existing width should be maintained. New D.P. road near the existing D.P. road affecting legal, illegal, govt. built up structure should be re-illigence cancelled. In some cases new un-built reservation are proposed affect in the existing multi-storage building and govt. built up shop in the establishment. The same should be relocated are cancelled. Page No. 89 & Sr. No. 597 & 606, Page No. 90 & 608, Page No, 91-617,618,619 & so many things are there.

ek>s vI s fuosu vkgS dh] ; koj FmMs y{k nÅu vlf.k iwl' kgjkrhy th turk vkgS R; kalk Qk; nk gkoks fcYMj ykhyk Qk; nk gkÅ u; s vkeph turk n[th >kyh rj vkegh dkskhp jkg.kkj ukgh- eh vkt l oku fuosu djrs dh] l oku y{kind ,dhu dkskhp uxjlood ; k vkeP; k l bFksis ts l puk fnyV; k vkgS ; kph l [ky pkd' kh Ogk; yk goh vlf.k brD; k o'kks gk tksfodkl vijk[Mk cur vkgS R; kpk eyk vkuu l puk vkgS i.k [ki n[k l puk vkgS dh] ; kr xMcM gks vkgS [kj pdlP; k xksVh gks vkgS- vkegk yk to< Kku gks vkeP; k vkefD/DV cjk T; k l Hkk pkwyv vkgS eyk iwl' vkgS dh vtuqh th ppk[gk] mn; ki; t jh pkyyh rjh eyk vkuu vkgS vkiY; kyk vtq vH; kl djk; yk l feGsy- eh mn; kl puk dkgh l puk ; Eks Boos- eh vkiY; k l xG; kalk fuosu djrs dh] gs l oz xkkj i .ks?; kos /W; okn !

vk; Dr Jh ckyth [krxledj %& ek- egkiS egks; k] vktP; k l =ke/; s nksu l lukuuh; l nL; kah ts fo'k; eMy} eyk euLoh [ki vkuu >kyk vlf.k eyk ; kph vi{kk vkgS fuf' prp gs ts l ferhps l puk vkyys vkgS R; kP; kojp rj vki.k fu.kz dj.kjp vkgS- 26 [kyh ?kkh vkiY; kdkMq rRkjgrh ekU; rk ?Åu ts Áfl/n dsys ckyv vkgS rs Qkj egRokps vkgS gk R; kpk ik; k vkgS ek>h fourh vly dh] vki.k vH; kl djk fdok dkgh rKph vi{kk vI rhy R; kph l puk ; k fBdk.kh ppk[gk; yk ikgts t l s vkrk egks; kah l kxrys vkgS tsks#u Hfo"; ke/; s dByhgh discretionary power deh

Bokoh ; k erkpk eh vkg^s rs v^k; Dr^luk v^lqⁿ; kr fd^lok l^g_k; d l^gkyd ; k^luk v^lqⁿs- rs ?^Å u; s- d^lBY; kgh x^lsh^l kBh iD^lk fu.^k v^lkok ftfls v[']kk i/nrhps v^f/kdljkpk okij dyk rj H^lfo"; kr R; kpk fuf'pr mi ; k^lok g^lks d/khd/kh R; kpk U; k; gD^lkus feGr ukgh- R; ki^lkk v^lD^lP; v^y v^lkj, v^M t^ls vkrk R; k^luh l^lkrxrys dh ly^l l^lboj R; kps /k^lj.k Bokos r^lp ftfls ftfls discretionary v^lsy , [knnks] okD; fd^lok dkgh rs l^lH^loxgkus Li[']V djks

I nL; k Jhe- eluk l^lW% & ek- egki^l th] vkeps nk^s rRij I nL; k vkg^s R; k^luh [k^li plays e^lns el^llys vkg^s- l^lkg^s] el^lO; k i^lW^y ua 36 e/; s ly^l ua 282]283 gk v^lkh vki .k gjhr {k^lkr ue^l dyk g^lsk T; kps v^lEgh gjdrh^l puk ?^lrY; k gl^l; k- ts vkrk olf.kT; okijke/; s cny d^lsyk vkg^s ; fls tl^l x^lAu cktkj vkg^s rls 40&50 o^lkl l^l vflrRokr vkg^s vlf.k v^lEgh n^llunkj k^lM^l egkuxj ikyd^lQ^l olf.kT; dj ol^ly d^ljr vkg^s- rj el^lh vki .k fourth vkg^s dh] ; kl olf.kT; {k^lEg.k^l t^lkgj d^lsyk tkos t^lsl#u i^lts t^lAu 0; kikjlk vMp.k^lps gl^l A u; s R; kurj 282]283 P; k eloxs l^lko^lfud l^lsp/kph th tl^lx l^lM.; kr v^lyh vkg^sT; kr egkuxj ikyd^l 'kkGk o g^ll^liV^y vkg^s H^lkh ekd^l vflrRokr vkg^s R; ke/; s , d ek^lGk H^lW^l vkg^s tl^l Q^lG.kurj xjtwe^lgyk kBh vki .k QDr fo/kok e^lgyk kBh clyr ukgh- xjtwe^lgyk kBh ukjh 'kkGk Eg.k^l , d VLV tk^lgh d^lsyk g^lsk- R; k^luk Áf'k^l.k d^le pkyfo.; kl kBh tfeu miy^l k d#u ns ; kr v^lyh g^lh- l^lkg^s] ,o<; k elB; k l^lko^lfud okijkl kBh N^lkl k olf.kT; H^lox fnys^lyk vkg^s eyk v^lp; Z ol^lrs dh ,o<; k N^lW; k H^loxkyk vki .k olf.kT; okijkl kBh nr vkg^s- rj gk 'kk^lukpk ijr ,d Áf'k^l.k d^le pkyw d# 'kdr^ls tl^lCY; q M^lW vkg^s rls olf.kT; vkg^s R; kyk l^lko^lfud okijkl kBh ?^lryk tkok vlf.k it^lgk r^lls Áf'k^l.k d^le pkyw dj.; kr ; kos r^lp 'kgj^lP; k ikrGhoj eh ts nk^s vH; kl d^lsyk vkg^s R; kr ,d Eg.k^lts ekd^l kBh vki{.k fny^lsys ukgh- r^lls dRry [l^luk fd^lok eV.k ekd^l t^lls fofo/k Ák.; kps ek^l vki .k fodw'kdr^ls R; k x^lsh^l kl vki ys y{k fopyhr >kys rj gs ,d 'kgj^lRed v^lkj{k.k Ogk; yk gos dh mYgkI uxje/; s dehr deh nk^s dRry [l^lus gor- ; fls vflrRokrhy x^l; &Eg.k^lps ts rcys vkg^s r^lls vki .k jfgokl h {k^lke/; s cny d^lsyk vkg^s dlj.k r^lls vkt^lcktyk jfgokl h {k^l vkg^s rj T; kps rcys vkg^s R; k^luk i^lts t^lAu rcys pkyok; ps vkg^s] R; k^luk rh tl^lx fodk; ph ukgh- vki .k r^lls DylVj cufo.kj R; k njE; ku tj rcys v^lrhy rj rs v^lkj^l; kl pl^lys ukgh- 'kgj^lkBh l^lpk- 'kgj^lP; k vkt^lcktyk v^lh dkgh tfeu v^lkh ts gjhr {k^l vkg^s rcY; kl kBh R; k^luk i^l; k^lh tl^lx n; koh v^lEgh v^lh v^lk'kk d^lrls dh] F^lM^l cny d#u gk fodkl v^ljk[^lkr yodj Áf^l/n djkok vlf.k ulxfjd^l; k elx.khuj kj ts jLR; kps cny vkg^s t^ls >y^lsyk cktkjyk vki .k 40 eh #m dj.kj g^lks rls vkrk 60 eh d^lsyk vkg^s R; kdm^ls tjk y{k fny^l sys tkos v^lh^lkj vkg^s

I nL; Jh iFoh oypk % & eh l^lnk fny^ls vkg^s egki^l l^lkg^s] el^lO; k ÁH^lokr fja^l j^lM cufo.; kr v^lky^lyk vkg^s frfls vkrk jLrk 100 Q^lpkp dj.; kr v^lyk R; ke/; s g^ltkj^ls y^lkd c^lsk g^lshy- r^lls bekjrh vkg^s R; kl l^lnk u^lV g^lshy- eh Eg.k^lks rls jLrk 30 Q^l B^l.; kr ; kok- el^lO; k ?^ljkP; k ckt^lyk x^lMyd v^lW^l ckt^lps v^lQ^l rs jnn-dk dj.; kr v^lys \ vkrk ,d jLrk vkg^s ePNhcktkjpk tl^l 40 Q^lpkp vkg^s R; kyk 60 Q^l dj.; kr v^lys tj 60 Q^lpkp jLrk >kyk rj n^ll^lgh ckt^l; k bekjrh u^lV g^lshy- y^lgk jLrk v^l y rj v^lqn; k 'kgj^l u^lV dk djrk \ eh [k^l i= fny^ls vkg^s]

I nL; Jh eukt l^l; kuh % & ek- egki^l th] v^k; Dr l^lkg^s] l^lpo l^lkg^s- dkgh fnol l^lnk^l v^lp , d fo/kku egki^l] miegki^l ; k^l d^lM^l fu?lkys g^lrs dh fodkl v^ljk[^lM; ke/; s mYgkI uxjkrhy 'kgjokl h T; kph n^ll^lks v^ll^l?^lokl h v^ll^ls R; kps up^l l^lku g^lh ns k^lj ukgh- gs , clu [k^l v^lku] >kyk g^lsk- tl^l 3 efgU; k^l d^lh ÁLrkfor fodkl v^ljk[^lM v^lkyk g^lsk R; kr dehr deh 1 rs l^look y^ll^lk y^lkd ck/khr g^lsk g^lrs R; kr toG toG 33]000 gjdrh o l^lpk v^lY; k gl^l; k- R; k fopkjkr ?^lAu R; koj l^luko.kh >kyh vlf.k 127 cny d#u v^lk.y^ls vkg^s R; ke/; s el^lBelB^ls jLrs vkg^s] fja^l j^lM vkg^s] v^lkj{k.k vkg^s i^lfd^lk vkg^s rj d^lBs uk d^lBs vki .k R; k x^lsh^lekuys vkg^s R; k 0; frfjDr gk tl^l l^lokl^l fodkl v^ljk[^lM v^lky^lyk vkg^s R; ke/; s l^lnk O^l jek^l Áek.kkr p^lpk vkg^s- R; ke/; s l^lnk mYgkI uxj e/lhy jfgokl h y^lkd el^lB; k Áek.kkr ck/khr g^lsk^l vkg^s- eh l^law^l l^lH^loxgkI fo'ks d#u v^lk; Dr l^lkg^s l^lps ; k x^lsh^lMs y{k oskw b^lPNr^ls dh] eh vki .k ts Li[']Vhdj.k ns vkg^s rs eh y^ll^lh Lo#ikr yodjp ns ; kpk Á; Ru djs^l- dkj.k oG deh v^lY; ke^lgs gk l^lokjhr fodkl v^ljk[^lM v^lky^lyk vkg^s R; kpk i^lw^l.k^ls v^lH; kl djrk ; slkj ukgh- dkgh jfgokl h {k^lkr vki .k ufou jLrs dk^lys vkg^s t^lls el^lB; k oLR; k vkg^s] el^lB; k >ki MiVV; k vkg^s] jfgokl h {k^l vkg^s c^lld vkg^s ftfls vki .k ufou jLrs dk^lys vkg^s- r^lls R; kph

vko'; drk l¹nk ukgh vkg^s dkj.k r¹ks n¹ks jLrs fu?krkr v'lk^p dkgh mnkgj.ks eh vki. k¹ n¹Å bfPNrks d¹i; k ; k x¹l¹ph uks ?ks ; kr ; koh dk¹ vki.k d'kkAdkjs v¹eyctko. k¹ d#] d'kkAdkjs jfgokl huk =kl gks¹kj ukgh v¹ k nkok d¹syk tkr vkg^s; koj y¹ks ns; kph vko'; drk vkg^s R; ke/; s tks I kb¹/ ua vkg^s, e11, p & Proposed residential R zone, Discription Vkg^s Deletion from Residential zone & new 11 mtr. wide is proposed. Sr. No. 150 – M42E Proposed as Residential R zone & proposed housing for Dishouse Recolation as a ammunities in URS. Sr. No. 146, Site No. M57B Residential Zone deleted from R zone proposed 12 m. wide road. Sr. No.172 Site M54F Residential deleted from R zone & proposed 12 m. wide road. Sr. No. 176 Site M66F Residential deleted from R zone proposed 9 m. wide road. Sr. No. 182 Site No. M67B Residential proposed 9 mtr. road wide new road for adjourning R Zone. Sr. No. 189 Site No. M69A Residential deleted from R zone proposed 9 m. wide road. Sr. No. 194 Site M171C Residential zone deleted from R zone proposed 9 m. wide road. Sr. No. 196 Site No. M171E Residential deleted from R zone proposed 9 m. wide road. Sr. No. 200 Site No. M173B Residential deleted from R zone proposed 9 m. wide road. Sr. No. 207 Site No. M174E Residential deleted from R zone proposed severage treatment plan including in adjournding Resolution site no. 96. Sr. No. 224 Site No. M76G Residential deleted from R zone proposed 15m. wide new road from adjournding R zone. Sr. No. 294 Site No. M101B Residential deleted from R zone site detel road 12 m. wide new road in proposed road from adjournding residential zone. Sr. No. 311 Site No. M104E Residential deleted from R zone proposed 12 m. wide road is proposed adjournding side zone is adjusted. Sr. No. 352 Site No. M121B Residential deleted from R zone proposed Stadium as a part side 171. Sr. No. 363 Site No. M25C Residential 12 m. wide new road proposed from adjournding R zone. Sr. No. 368 Site No. M126C Residential 9 m. wide new road proposed from adjournding R zone. Sr. No. 373 Site No. M27C Residential proposed 'I' zone from adjournding 'R' zone. Sr. No. 375 Site No. M120A Residential 9 m. wide new road proposed from adjournding R zone. Sr. No. 379 Site No. M129C R Zone proposed 12 m. wide new road from adjournding from reculation as Ammunity Space in URS.

R; kp¹Adkjs eh vkiY; kyk I k¹xrys dk¹ eh vki. k¹ R; kps Áek.k nb¹z tks vkt¹cktpk jLrk vkg^s R; k¹0; frfjDr jfgokl h {kskrq R; k jLR; k¹ gVfoys xsys v¹ s I DVj 2 e/; s 1261 h vkg^s; k¹ 9 eh jLR¹ cufo.; kr vkyk o gk 9 eh-pk jLrk ufou jLR; k¹ p vkt¹cktpk nd¹U; k ckt¹ 6 eh-pk v¹ k¹hp jLrk vkg^s egkikfyd¹B; k e¹q; jLR; krq I nuki; k¹ 3 jLrs dk¹ys vkg^s- r¹ p egkikfyd¹pk gk tks jLrk vkg^s rks 50 Q¹ dj.; kr vkyk vkg^s Eg.kt¹p vki.k fodkl v¹jk¹[M; kr elfd¹ d¹sys vkg^s dk¹ f¹A; n'k¹h Eg.k¹ th 8 etyh bekjr vkg^s rh jLrk #nhdj. k¹r tkr vkg^s mYgk¹ uxj 0; kikjh ts0; ol k; d¹j¹r vkg^s R; kph n¹plks ; k ufou jLR; kr ck/khr gks vkg^s- R; kpcjk¹cj jk/k¹lokeh I RI xP; k ifgY; k x¹dm¹s, d {ks vkg^s R; k¹ vki.k i¹h, ih {ks ?k¹kr d¹sys vkg^s d¹ks k¹R; k¹gk¹ dkj. k¹lro ck/khr gks¹hy R; k¹k r¹ks LF¹fir d¹sys t¹kb¹y- v¹ku¹uxj vkg^s H¹heuxj vkg^s R; k 0; frfjDr , e, I b¹chps e¹; dk; k¹y; vkg^s ts j¹Kt; 'k¹l ul¹P; k vf/kir; kr ; skr- ; k dk; k¹y; k¹ vki.k fodkl v¹jk¹[M; kr d¹ts ih, ih d# 'kdrkr \ ; k¹ks v¹ k¹hp y¹kd jkgr vkg^s- ; k¹ks Qkj ek¹B; k Áek.k¹r olrh vkg^s ts y¹kd >k¹MiVV; ke/; } c¹de/; s jkgrkr] n¹dkukr 0; ol k; d¹jrkr r¹ks vki.k i¹h, ih d¹sys vkg^s Eg.kts ts ck/khr y¹kd v¹ rhy R; k¹k vki.k L¹F¹fir dj. k¹j \ r¹ks jkg. k¹U; k g¹tkjks y¹kd¹ps dk; \ R; kpcjk¹cj /k¹ch?k¹Vpk 1 ua ; k¹hy tks jLrk vkg^s rks 100 Q¹pk dj.; kr vkyk vkg^s R; ke¹gs jLrk #nhdj. k¹r n¹l¹gh ckt¹us jLrk t¹kb¹y- r¹ks >k¹M; k vkg^s ft¹ks xjhc y¹kd jkgrkr- R; kph t¹j ?k¹ks x¹yh rj 'k¹l¹Mks y¹kd ck/khr gks¹hy- n¹ks fno l kpk tks oG feGkyk vkg^s R; ke/; s ; kpk v¹H; k¹ >k¹syk vkg^s v¹t¹ q¹ dkgh dk; Z dj. k¹s ckdh vkg^s vki.k ek¹hy fn- 30 rkj [k¹P; k egk¹ H¹sr mi &egkikfyd¹th vki.k v¹ s EgVys gks¹ dh] v¹fd¹DVph f¹e egk¹ H¹sr cl fo¹yh t¹kb¹y R; kr vkiY; k dkgh 'k¹l¹ v¹ rhy rj R; kps fuokj.k dj.; kr ; b¹z- i¹jr¹w Qkj [k¹kus Eg. k¹os y¹kr vkg^s dh] v¹keps ft¹Ygk v/; {k Jhe- T; k¹h dyku¹ foj¹kh i{k usk Jh- jktw tX; k¹ h o dkgh I l¹ek- uxj l¹od 31 rkj [k¹yk R; k I k¹cr c¹Bd ?k¹ryh gks¹ R; kps v¹ s Eg.k. k¹s gks¹ dh] v¹Egh l¹nk fodkl v¹jk¹[Mk v¹kt¹ ik¹gyk vkg^s v¹Egh l¹p ; kph el¹grh ukgh rj v¹Egh dk; vki. k¹ el¹grh ns¹kj \ egkikfyd¹Q¹ th ; a. k¹ vki.k Li¹V d¹yh gks¹] v¹Egh dj. k¹j vki.k R; kps Li¹Vhdj. k¹ djkos v¹Egh th dkgh el¹grh dk¹yh vkg^s; k v¹jk¹[M; k¹u¹ kj c¹pl s y¹kd folF¹fir gks vkg^s- vki.k Eg. k¹yk gks¹kr dh y¹kd¹alk c¹kj g¹Å ns¹kj ukgh- y¹kd¹ps dkgh up¹ku g¹Å ns¹kj ukgh- i¹jr¹w ; ke/; s vki. k¹ th eh el¹grh fnyh vkg^s R; kr y¹kd¹ps up¹ku gks vkg^s; k 0; frfjDr v¹t¹ q¹ v¹H; k¹ djko; kph vko'; drk vkg^s ek- egkikfyd¹th v¹fd¹DVph , d l {ke v¹he T; kr egkikfyd¹pp ukgh rj 'k¹gjkrhy n¹js v¹fd¹DV v¹ rhy R; k¹k v¹oz l n¹; k¹jk¹cj c¹q¹] l ok¹; k eukr 'k¹l¹ vkg^s] I xG; k¹k vkiY; k ?k¹ktog] o¹kk¹ckg¹] i¹ssyckg¹ fd¹ok ft¹ks jkgrkr fd¹ok ft¹ks 0; ol k; d¹jrkr] y¹kd R; k I a¹dk¹

vkgs- ÁR; sl 0; Drh gk Á'u fopkjrls dh vkeP; k jLR; kps dk; gks kij \ vkeP; k ?kjks dk; >kys \ ijrw ÁR; sl xlsvhps Li 'Vhdj.k ns ; kl kBh oG gk n; kpk ykxsy- vEgkayk ; k 'kgjkyk fodkl vijk[kmk n; ko; kpk vkgs rj R; IP; k vkm vki .k ykdkak =kl nÅ u;s ykdkak cskj d# udk- ykdkpk vkJ; fgjkoq udk ?kÅ ; k xlsvhoj y{k dæhr djk; yk gos vt oG gok vkgs vls eh vkiY; kyk fuosu djrls /kl; okn !

I nl; Jh Irjlenkl tskuh %& egkiç egks; k mi&egkiç vki .kk l oks HWW; vkgs dh] 'kgjkl kBh fodkl vijk[kmk r; kj dj.; kph vkiY; kyk l dh feGkysyh vkgs vlf.k 'kgjkrhy dksLR; kgh 0; fDryk n'kh d# u;s vls vkiY; kyk okvrsR; kalk cskj d# u;s dkj.k 'kkl ukps l nk vls /kj .k vkgs vki .k fvOgoj l nk ikgrk dh] ts xljxjhc ykd vkgs] T; kalk jgk; yk l nk tlkx ulgh vkgs fnYyhyk ckjs Fkhe/; s >ks r vkg rj R; kalk rEks jkg.; kph l ozi ls dysyh vkgs R; kizk.ls vki .k ?kjh cl yks vkg] ; Eks 60&65 o'kl kl ol ys vkg- vkeps iDz i kfdLrkue/ku ; Eks vkg gks R; IP; koGd 'kkl ukus vEgkayk T; k tfeuh fnY; k ts cjl fny} th npk usfnyh- vEgh ; Eks 60&65 o'kl kl jkgr vkg- vEgh vkeps dlyc pkyor vkg- rj vkeph gh ?kjs o npk usck/khr gkÅ u; sgs l oZegkiç] mi egkiç o l oz l nL; koj voyeu vkg eyk vls okvrs dh] eh pdkp l nk vls q'kds- i jwew four dhjks dh] vki .k tlk fodkl vijk[kmk cufoyk vkgs R; ke/; s T; k pdk gk; k R; kr l nk .kk dj.; kl kBh l puk o gjdrh elxfoY; k gk; k R; kph elB; k Áek.kkr Áfl /nh >kY; keGs elB; k Áek.kkr gjdrh vky; k- ; k gjdrh ?kY; kurj vki .k , d l ferh xBhr dysh R; k l ferhus R; k l pukoj fopkj d#u R; kr cny dys T; keGs vkt uxjl odkak tlkr =kl gks ulgh- T; k ckdh pdk vkg R; kalk vki .k d'kAdkis nj d#u ykdkak vki .k dls l qh d# ; kckcr tjk vki .k fopkj djkok o l gu'khyras R; k; kojhy l dVs d'kh nj djrk ; shy gs igkos m-uxj&5 e/; s , [kn; k oGd utjpdhus dkg h xlsvh jkg xj; k vlrhy t l ekujk jkl ; kl 186 vlk ua ns ; kr vkyk vkg R; k jLR; kl vklh 36 eh nk[flo.; kr vkyk gks- vkrk rks 24 eh dj.; kr vkyk vkg rEks xjhc ykd jkgrkr- R; k jLR; kl tj vki .k 80 QY dysk rj R; k ykdkak =kl gk- tj R; k jLR; kl 60 QY cufoysrj Qkj elBh dtk gk- R; kpcjkcj uskth dlyst toG 195 l h vlk ua vki .k fnyk vkg rkp jLrk 36 eh nk[flo.; kr vkyk gks- vkrk vki .k tlk 30 eh dysk vkg rks jLrk uskth dlyst ; Eks ykypDdh i ; tpk vkg R; kr cU; kp elB; k Áek.kkr bekjrh ; skr t l s dh] 'kahrÁdk'k vklm] Áhkopl k] eFlkj[kke] feulgkj t; Jh l kbdl .kk ; k bekjrh/; s cU; kp Áek.kkr ykd jkgrkr- ; k jLR; koj cU; kp Áek.kkr npk usfnyh- gh npk usck/khr gkhy- th ykd 60&65 o'kl kl ; Eks jkgr vkg R; kalk rEks jkgwns ; kl kBh R; k jLR; kl tj 60 QY fdok 80 QY djky rj Qkj elBh ejjckuh gk- rs ykd cskj gks kij ulghr- ulghrj vki .k okjokj ykdkak l oyrh ns ; kr ; shy- 193 Øekdkpk tlk >yyky cktkj vkg rEks t l 18 eh pk nk[floysyk vkg R; kl tj 12 eh dysk rj Qkj elBh ejjckuh gk- o 282]283 >yyky cktkj 196 l h tlk jfgokl h {s nk[floysyk vkg R; kyk okf.kT; djky rj vki yh elBh ejjckuh gk- cWua 1744] 1745 o 1760] 1761] 1762 gs 'kahr Hkou vkg i kfdLrkue/ku ts xljxjhc ykd vkg gks T; kps elBs dlyc gks R; k; ?kjkrhy th i tk eMgh gks R; kps fu/ku >kys fo/kok efgylakjkg.; kl kBh 'kkl ukus tfeu fnyh vkg v'kh tfeu l nk 'kkl ukp; k dksLR; krjh dk; k; kl kBh n'klo.; kr vkyk vkg R; kyk tfeuhpk ekydh gDd feGkysyk vkg v'kh cjl dyk vki .k dtk ; kl kBh 'kkl jkgr vkg cjl 2119]2123 t Eks 60 o'kl kl ykd jkgr vkg- rEks fdR; sl bekjrh cdk.; kr vkyk vkg- T; kpk egkuxjikfydsis cdkdkke udk'kkl nk eatjy dysyk vkg rj v'kh cjl l nk dnkpr vkj{k.kke/; s n'kloys vkg- rlp cWua 1812 vkg e[kh 'kkl jkt xMz toG- R; k cjl de/; s jkg.kW; k ykdkak udk'kkl eatjy d#u fnyk tkr ulgrk dnkpr utjpdhus >kys vls sy- rj v'kh cjluk ts pdl vkyh vkg cWua 1812] rs rEks dlyc cdk th efsus vkg] n l jk efsu] t l se[kh 'kkl jkt xMz- gs vkeP; k oMhy/kW; k eMghuh] egki kfydsis okpou Bøyh gks R; keGs rEks vkt i .k ; IP; k nks VWD; k cdkrk vky; k- tj rh tfeu ul rh rj i .k ; IP; k VWD; k cdkrk vky; k ud R; k vxksjps vkeps vkg l kgc gks] Jh f'kms l kgc- R; kah ifgys n l jk efsu ; Eks i .k ; kph Vkdh cdk.; kpk fopkj dysk gks- vEgh uxjl od R; k; kdm s vkyk gks rj R; kah rEks VWD; k gyou e[kh 'kkl jkt xMz/; s BøY; k gk; k- dkgh uxjl odkak vls l kxrys dh] ts n l jk efsu vkg] R; IP; k cktjy k ts ?kj vkg] R; k ?kjdkak ejjckuh d#u jfgokl h {s kr djkos cdkh n l jk efsukpk tlk Hk vkg R; kyk okpfoyk tkok- ndjh xlsv v'kh vkg dh] 'kgjkr ts xjhc ykd vkg ts jLR; koj >kjkr R; kalk jkg.; kl kBh dkgh 0; oLFkk dysh vkg dh ulgh m-uxj&5 e/; s ePNh ekdph volFkk [kjkc vkg jLR; koj ePNhokys cl rkr- rEks t l rs [kjkc vkg- R; k jLR; koj tlk drry [kjkc vkg rEks]

i fflFLkrh vki .k i gk- eyk rj dkskh , dk fe=kus I kxrys gks dh] I awk 'kgjkr tks dRry [kkuk vI rk; ePNhekd] vI rs R; kauk njokts ul rkr- rfs cdū; k i kxrys ?kk.k ogks rh jLR; koj ; rs rj v'kh okb] ifjflFLkrh vks ; skjs tk.ks ykdlak =kl gks vks rfs egkikfydph 'kkGk vks 'kkGk Ø-28] 19] fl dh 'kkGk Ø- 22] fgah 'kkGk Ø- 15- 'kkGshy I ozeys R; k jLR; kus ; & tk djrkr- R; k; k MG; kl elg dksM; k dki rkr vlf.k jLR; koj jDr ogks R; keGs fdrhrjh eys ?kk#u tkrkr- eh cū; kpnk n[kh gkÅu R; k jLR; kus tk; ps I kxrys nsks rj v'kh xksVhj vki .k y{k n; kos nd js Eg.ks cū; kpnk vkiY; k 'kgjkrhy /kkdnk; d bekjrh iMY; k vks- R; k bekjrh jkg.ks; k ykdlak kBh vkiY; k egkuxjikfyds Qs R; kauk ns ; kl ?kjs ukgh- R; k; k kBh vki .k tlxx Böyh vks dkh \ ts [kGkps eñku vks rs pñlugh dksNP; k rlc; kr tkÅ u;s ; koj d'i ; k y{k n; kos [kGkps eñku Ø- 16] ts vlijf[kr gks egkikfyds R; kph tlxx feGkyh gks- mifohhkh; vñf/kdkjh ; kah vki .k rh tlxx fnyh vks ijwvh tlxxp gMi >kyh vks gh rj vñp; kph xksV vks dh] , [kns [kGkps eñku pñj gks iñiph th uxjikfydk gks] ts ink/kdkjh gks R; kah tj ; k tlxx I jf{kr Böys vI r] fñkar cklyh vI rh] di .k cklyks vI rs rj rh tlxx pñj ; kph dkskph fgärp >kyh ul rh tj dkh utjpoðhus jkghys vlsy rj v'kh ckch turB; k lks hl kBh jk[ku Bok; kr- rlp I ruke I k[kh gh th bekjrh vks rfs xkjxjh 0; kikjh ts 60&65 o"kk klm jkgr vks R; k xjhckl vki .k R; koGs dkh nÅ 'kdyks ukgh- vñEghl ñpk ; kp egkikfyds gks R; koGs vk; Dr Jh jkeulFk I ksko.ks gks R; koGs Okj elB; k Áek.kkr ikyhl vks gks] , I vlijh vks gks R; koGs vñEgh R; kauk fopkjys dh] fgñtFkku o ikfDLrkups ; ñp >kys vks dkh dh vki .k bekjrh rkm; k kBh , o< ikyhl elxfoys vks- rñgk mYgk uxjph turk ?kkjyh gks- ; kñp ñpk eh gs cklyks vks mYgk uxjps ts ykl cñkj >kys vks rs vkrki ; ñ cñkj vks- vkrki ; ñ T; k dkh bekjrh r; kj gks vks R; kr R; kpk ÁFke gDd vlsy- eh ykl Áfrfu/kauk fourth djsi dh] rfs th ykl jkgr gks R; kauk ÁFke ?kjs fnyh tkohr- rs ykl vkiY; k lks'kln nsyh- tI s vki .k eñbz ; kñy dñlikdky , dñ vks- rfs qyWYk to<h ekU; rk feGkyh gks R; kikjh tkLr qyW cufo.; kr vks gks fn- 01-01-2005 i ; ñ to<; k dkh bekjrh cufo.; kr vky ; k vks R; kckcr 'kk uku ; k; ky; kus I gkjk fnyk o 'kk uku v'kh I ñpk rkdlñ fnyh gks dh] fn- 01-01-2005 urj dkskrgh vuf/kdr cklyks vI s gkÅ u;s vñf/kd etys gkÅ u;s ijwR; koj v|ki dkh fu; a.k ukgh- utjpoðhus vki .k cklyks okr vks- dñlikdkykl kj [ks vkeP; k mYgk uxjps 'kgjokl h cñkj gks dkek u;s rjh d'i ; k ; koj vñdjk Böyk tkok vkeps cñk Jh Áfni jkepñkuh ; kah I kxrys dh] vI s dkh gks vks \ vI s gks dkek u;s tj dkskh vki .k tfeuhps dkhni= ns vks o I kxr vks dh] vkeP; kdmS ?kj i Vñph ikorh vks] fl Vñl Ogñ ps dkhni= vks rjhl ñpk vñEgk cklyks nñLrh ijokuxh fnyh tkr ukgh- T; kauk I un uñgrh R; kauk I ñpk nñLrh ijokuxh ; k egkuxjikfyds fnysh vks tj vki .k gos vlsy rj eh vki .k vñk .k nñk[kos- v'kh xksVh]s turk =Lr gks ukgd egkikfydkl ñpk cnuke gks vI s gkÅ u;s ykl Áfrfu/kauk cnuke gkÅ u;s 'kgjokl ; kauk okjokj dksktoG gkr i ljkok ylkwu; s rj ?kjñlrh ijokuxh fnyh rj vki yh Okj elB; esjckuh gkÅ- /k; okn ! dkh pñd >kyh vI Y; k l elQh vI coh-

I nL; Jh I qñs%& eh cklyr ukgh QDr Jh I rjketh ; kps /k; okn djko; k l mBrks rs plaxys cklyks 60&65 o"kk , [kkn 0; kikjh 0; kikj djrks vlf.k tks vtq xjh vks] eyk vñMy] R; kps /k; okn djk; I kBh eh cklyks

I nL; Jh jktq[kkjks%& ek egkikfth] mi&egkikfth] dkh xksVh ek- I nL; kah I kxrys ; k vks] i .k eh , dk xksVhpk [kykl k d: bf' prks dh] 1974 pk fmih lyW r; kj >kyk gks R; kpk [kykl k gok gks vlf.k R; koGs egkuxjikfyds dkskdlks R; k [k; k tlxxoj vkj{kr.ks Vñd yh gks o dkskdlks R; k tlxx vlijf[kr vks] o ts jfgok'kh {ks vks rfs Vñd Vñl yh r; kj dsy vks] ; kph eh elgrh ?kñw bf' prks dh] ; k 'kgjokl kBh vki .k tksfodkl vkj[kk vki .k vks]

mi &egkikf] Jh teuknd ijl oku% I ozeys I nL; kah d'i ; k 'kkrrk jk[koh , d I nL; cklyr vI rkaik nñU; k I nL; kus cklyqu; } d'i ; k 'kkrrk Bok] R; kps , dñ ?; k-

I nL; Jh jktq[kkjks%& tksfodkl vkj[kk r; kj dsy vks R; ke/; seÖ; k iñkxkrhy vñk; Mhvk; dñuh] vejMk; dñuh ; k dñu; k; fBdk.ks fxu >kj fdøk jsl Mñl hvy >kj fodkl vkj[kk; kr n'kñys vks rfs vkeP; k dñlexkj cklyks I jG I jG vñu; k; gkÅ] dñkj .k dñ eh I ñpk , d dñlexkj

vkgs dkj.k ; k T; k 4 dāl; k vkg] vej Mk;] I pjh] vk; Mhvk;] b, eVh dāuh] gkjeu elgrk dāuh ; k I ož dāl; kef/ky dkexkjloj vU; k; gkly- rj eh ek- egki lkak fourth djrks dh] vki.k gk tks fodkl vkgk[Mk vkg kyk vkg R; ke/; s ; k dāl; lk tks mYs[k dsyk vkg R; kuj kj ; k 'kgjkrhy dkexkjloj vU; k; gkly] ; kfo'k; h eh vf/kd dkgh clyr ukgh dkj.k elō; k l gdk; kah cjhp ppk dsh vkg] jLrk : nhdj. ke/; s tj dkps nplku rys fdok dks kps ?kj rys o R; kps ts uopl ku gkly rs uopl ku dksk Hk: u nbz\ ; kckcr eh vk; Dr l kgclak fourth djrks dh] R; kps ts gs uopl ku gkly rs uopl ku dksk Hk: u nbz\ fodkl vkgk[M; ke/; s ; kpk dkgh vki.k mYs[k dsyk ukgh] R; kps >kys uopl ku vki.k Hk: u fnys ikgit} rlp eflye ckdkokl kBh nQuHkphk iLrk vki.k elkxy nks&fru l Hk u; s dsh gk R; kpk gh ; k fodkl vkgk[M; ke/; s mYs[k ukgh] cl , o<hp el>h vki.k fourh vkg]

I nL;] Jh tQj vyh pljh %& ek- egki lksh] mi&egki lksh] vk; Dr l kgc o l fpo l kgc ; k fodkl vkgk[M; ke/; seflye l ektkp; k nkgh dclrkukpk mYs[k dsyk ukgh] lyua 58 vkg R 50 eflye dclrkukpk Eg. dk n'ko.; kr vkg ukgh mYgk uxj e/; s vkep; k l ektkp yk[M; k l ; sis ykd jkgrkr ijq vkep; k l ektk kBh , d l nk eflye dclrkukpk ukgh] eflye l ektkp; k Hkouk'kh d/khiaž [kGr jkg.kj] dk; ed yeku ek.kd ukgh \ dk; ed yekupk dclrkukpk gk eyHk r vf/kdkj ukgh\ rj dk dclrkukpk vkep; k l ektkyk ofpr dys tkr vkg dclrkukpk kBh 35 rs 40 o'kk k q elx.kh gk vkg ijq vki eflye l ektkyk dclrkukpk feGkys ukgh- vkt vkep; k l ektkp 'kGkdrpk ck.k rlyk vkg 'kGk d/khiaž vkg gk 'kGk jkg.kj \ el>h vki.k fourh vkg dh] lyua 50 o 58 fodkl vkgk[M; ke/; s n'koyk tkok] o yodjkr yodj eflye l ektk kBh nQuHkphk dk; blgh l q dsyh tkoh] ek- vk; Dr l kgc lyua 58 ckcr vkg R; k l fdrh oG ykoxs\ rks vkep; k l ektkrhy ukxjhd nQu fo/kphk dk; De l q d: 'kdrhy ; kph vki.k vkgk elgfrh n; k o vki.k fourh vkg gk ed k ek- egki lksh o vk; Dr l kgclak xkhrssis?; kok] /k; okn----

I nL;] Jherh b'jn [ku %& ek- egki lksh] mi&egki lksh] vk; Dr l kgc o l fpo l kgc eyk [k q n'krsis l kros ykxr vkg dh] fdr; d o'kk k q vkg dh] dclrkukph elx.kh djhr vkg o rks vkgk feGr ukgh- T; keG vkep; k eflye ckdkokl; scjkp vkg R; k dclrkukpk l ekosk vkiY; kps n'ko.; kr vkg ukgh tks brj fbdk.ks n'ko.; kr vkg vkg] vkgk o'kkrs dh] EgkjG xl dsyk'k dlyuh ; lks th dclrkukpk kBh tkk etj dsyh vkg rh ufou fodkl vkgk[M; ke/; s n'koyh tkoh] v'kh vkeph elx.kh vkg] R; kpcjkj tkaž vkgkyk dclrkukpk feGr ukgh rkaž vkg fojk djkf fiBkl hu vf/kdkj; k elshy ekG;k tks tfeuhoj cl vkg R; k kBh yodjkr yodj vkg dclrkukpk fnys tkos fiBkl hu vf/kdkj; k fuosu djrs dh] tkaž vkgkyk vkeph eyHk l fpo/kk fnyh tkr ukgh] rkaž egkuxjifydsk vkep; kdm feGdrdj ?s; kpk vf/kdkj ukgh] o eh eflye l enp; kyk vkgk djrs dh] tkaž eflye l ektkyk dclrkukpk feGr ukgh rkaž dBY; kgh eflye ckdkokpk feGdrdj Hk: u; s

I nL;] Jh tQj vyh pljh %& ek- egki lksh] mi&egki lksh] vk; Dr l kgc o l fpo l kgc] lyua 58 tks dclrkukpk vkg rks vkgk feG.; k kBh vkg R; k l fdrh oG ykoxs\ rks vkgk nQu iDh; k l q d. k kBh\ ; kps vkgkyk mRrj n; k-

I nL;] Jh jktqtx; k h %& ek- egki lksh] mi&egki lksh] vk; Dr l kgc o l fpo l kgc] [kjp brj fuolphr l nL; kah tks l kxrys dh] gh vfr'k; vkgk; d ckck vkg; k 'kgjkpk fodkl vkgk[Mk r; k jk gk vkg vkg R; kph l ož tckcnjh vkep; k l ož; k [k]koj vkg vki.k ; k 'kgjkp; k egki lk vkgk] rj tks tckcnjh vki.koj vkg eh iwk fo'okl kus vki.kk l kxw bf' prks tks vkep; k HkHkHk l kxrys dh] ; lks tckcnjh fojlk if{k; l nL; dehr deh ; k fodkl vkgk[M; k l anHk fojlk ukgh] vkg l ož ykd ts 'kgj fgrks vkiY; k xksVhoj , d= ; lks fu.kz ?kow ijq eh vki.kk ijk fourth djrks dh] tks vkep; k ckdh l nL; kah l kxrys o dkyp vkeps Jh- teuq ijl okuh ; kps k ckys >kys gk R; kah i.k [k]; k eukus l kxrys dh] vkiY; k l ož l nL; kah R; kah to<k dkgh oG ikfnts vkiY ro<k R; kah ?; kok , d , d ed koj R; kah folrkj iDp ppk djkoh] dky el>h vk; Dr l kgclak l nk ppk >kys R; kah l nk gs ekuys dh] fo'okl iDp vkg , d&, d

eq koj ppk d: R; kurj fu.kz ?kowex Hkygh gh egkl Hkk 8 fno1 pkyks fdok 10 fno1 pkyks 15
 fno1 pkyks 1974 ikl u tks fodkl vijk[wmk r; kj >kyk ulgh rks fodkl vijk[wmk eatj dj.; kl kBh
 vEgh 8 fno1 fdok 10 fno1 ?krys rj gh dk; Qkj ekBh xkV ukgh] vkepk mnns k gk vI yk ikf gts
 dh] vf/kd rs vf/kd th l o keli; turk vkgf frps vEgh ; k fodkl vijk[wmk; ki kl q dk; Hkys d:
 'kdrk vfkd rs vf/kd eh ckyyls dkgh dkgh dVqfu.kz gh ?; kos ylxrkr] R; ke/; s dkghgh nfr ukgh]
 ijrq vEgkyk fopkjeiku djk; ps vkgf vEgkyk fopk j djk; pk vkgf vEgh vI s fu.kz ?; kos dh
 T; keGs ; k 'kgjkrhy turps dehr deh uqdl ku Ogko [kl d: u t l s vkeps Hkfxuh Jhe-t; k l k/koku
 o HkkHk T; ksh dkykuh ; kah I kxrys R; kpcjk ej vkeP; k brj dkgh l nL; kah Øekdkl ghr I kxrys dh
 vkeph v'kh v'kh gjdr vkgf rh fopk jk?ryh tkoh] eyk okvrs dh R; kckcr vki ys vk; Dr I kgc
 urj mRrj nshy] ijrq fodkl vijk[wmk r; kj gkuk tsk; r ek>s fopk j vkgf , d /kj. kpk fopk j dsyk
 i kghts dh vkeP; k ; k 'kgjkl kBhps /kj.k dk; vI ys i kghts fdok vkt vkeps gs 'kgj dkskR; k
 l eL; kah =Lr vkgf T; keGs vki .k R; kl fodkl vijk[wmk; k ek/; ekr u l kow 'kdj dkgh vI s
 /kj. kRed ed s gk; o eh vki .kcdM u vklk djk dh] R; kps eyk foLrkj i o d o 'kodkl i.ks mRrj
 fnys i kghts eh ts dkgh ckyr vkgf rs l o k/kj.k turpk izu vkgf toG toG iR; d uxj l odkus
 gk eq k mifLkr dsyk vkgf ijrq eq k gk vfr'k; egRrokpk vkgf R; keGs itgk mifLkr dj.ks vko'; d
 vkgf /kdknk; d bekjrh T; kl kBh vki .k cU; kp o'k k u >xMr vkgf vkgf] o dkgh efgU; kahp
 vkiY; k 'kgjke/; s bekjrh iMY; k vkgf] o vkeP; k ek- teuq ij l okuh ; k; k v/; {krs[kkyh , d
 l o {h; Vhe r; kj dj.; kr vkyh gksh T; ke/; s vEgh Lor% 'kkl ukdMs xsys gk; vEgh 4
 , Q, l vk; ph ekx.kh dsh gksh] ek>s vI s Eg.kus vkgf dh dk; ; k fodkl vijk[wmk; ke/; s vEgh vI h
 dkgh rjrm dsh vkgf dh th dkskrh /kdknk; d bekjrh vkgf fdok vkt i j T; k /kdknk; d bekjrh
 iMY; k vkgf R; k bekjrhak itgk mH; k dj.; kl kBh vEgh R; luk 4 , Q, l vk; noj eyk to<letrs
 R; kuj kj eh ckyr vkgf vI s dkgh caku vI rk dke u; s dh R; k bekjrhak ; vki, l P; k ; kstu{kkyh
 ; kop ykxy rjp R; k fodl hr dj.; kl kBh nsr ; shy- ek>s vI s ekuus vkgf dh] vktP; k rkj [kj t
 dkgh ykl /kdknk; d bekjrh vkgf] ekxy mnkaj.ks vkgf ex rh jk.kh ek>beljrh vI s] fdok f'k'k
 egy vI s l uej k l nu vI s T; k bekjrh dkl GY; k vkgf R; kps dlykhy ykl vkt l jnk HkVdr
 vkgf] vkt vkeps gs dR; Bjrs dh] vEgh R; k dlykhy kBh---- fdok ijesoj u djks ; s kU; k
 dkyko/hr , [knh nkkuk gk; k fo'k; h vki .k vxnh euki kl u fopk j dsyk i kghts vI k dkskrh vki .k
 fu.kz ?kowu; s dh vki .k R; kah etcj djko dh vkrk vki yh bekjrh iMyh vkgf rj vki .k vki yh
 bekjrh fodkl dkyko fodkoh ykxy rjp vki yh bekjrh i jgk mHk jkq 'kdsy] eyk okvrs dh gs i kikps
 dke gk; eyk dks uk dks vI s okvrs ; k ; kstu{kj vI s n'ko.; kr vky vkgf dh] R; k bekjrhak
 ; vki, l ; kstu{rkh ?krys tkh ykxy rjp R; k bekjrhph i jkdk.kh gk 'kdsy] ; kpkp vFk vI k dh eh
 T; k bekjrh jkgrks rh bekjrh iMyh rj o ek>h {kerk ukgh] eh fodkl dksMs tkbu o fodkl d eyk
 Eg.ks dh reph bekjrh iMyh vkgf eh rEgkyk 2 rs 3 yk[k : i ; s nbz rEgh eyk fygu n; k]^ ejrk
 D; k u djrk^ ; kah kj R; k xjhc ek.kl kl etcjhus rI s djko ykxy] dkj.k dh ; k egkuxj i kfydsis rI k
 dk; jk i kahr dsy vkgf dh rks ek.kj rh bekjrh 0; Drh k% itgk mHk jkq 'kdsy] vJq <kGrk
 <kGrk eyk R; k fcYMjek vki yk QyW fodkok ykxy] dk; elgr i tgk eyk R; kp fcYMjdm QyW
 ?s ; kl kBh---tks xjhc ek.kj vI s gk 'kdsy R; kph dkgh i jk tek vI s rh R; kus vkiY; k eyk
 ckGk; k f'k.k. k kBh Bøyh vI s fdok eyk; k yk.kl kBh Bøyh vI s rh itgk R; k fcYMjyk n; koh
 ykxy o egkxkbs QyW foddr ?; koh ykxy] rj ek- egkik gth elO; k ers vfr'k; egRrokpk gk eq k
 vkgf R; k fno'k vki; Dr I kgch Hkk.k. kkr I kxrys dh] uq kj vkiY; k 'kgjke/; s dke dj.ks [kj p
 dfB.k vkgf vk; Dr I kgc vki .k vEgk gk s Li 'V dsy vkgf dh v'kh nkhoWhps vki ys 'kgj vkgf rj
 R; k vkkjkoj dks uk dks vEgh u P; k ckgf tko; k 'kgjkps fu; kstu dsy vkgf gk 'kdsy R
 vki yh th ekx.kh vI s rs Eg.krhy dh vki .k vEgh 4 , Q, l vk; d l s n'w rh dk; n; kr cl .kj
 ukgh vI s izu eukr ; o'kdrkr ijrq dehr deh vki ys dr; Bjrs dh] vki .k l awk I Hkoxgkus v'kh
 ekx.kh l jdkjdMs ikBokoh th vki .k ojol 'kkl ukdMs djk gk dh R; k bekjrhak 4 , Q, l vk;
 fnyk tkok R; kps kBh vki .k vI k dkskRkgh dk; nk i kahr d: u; s R; kckcr eh i qkPpkj djk dh R; kl
 etcj gkAu fcYMjdm tkos ykxy] 2000 eh P; k vkrhy {k vI s rjp vki yh bekjrh r; kj gk
 'kdsy- rj eh vki .k fourth d: bfPNrks dh] djk d: u ; k xkhoj ikej; kus y{k n; ko vEgh
 v'kh vki yh ekx.kh d: dh fodkl vijk[wmk r; kj dY; kurj 'kkl u R; kr dkgh cny djsy] [kj dkgh

xksVh v'kk vkg[eu] vkeps y{k dahr dsh gksh] I xGs I o{kh; ; kah th xksV fodkl
 vkj[k[M; ke/; s ioh dsh gksh rj vEgh rhp xksV ; k fodkl vkj[k[M; kr eWlyh vkg[R; kp vklkjkoj
 /kdkn; d beljrhj i[rko cufoysk vkg[gk , d eqk vkg[ndjk eqk vlk dh] fuokl hr >kysy; k
 ?kjpk eqk I jnk cU; kp ykdkah mpyq [kjysy gksh] vkrki a[t[; k beljrh vkiY; k 'kgjke/; s
 dkl GyY; k vkg[rks I jnk , d eqk vkg[R; k beljrhf/ky ykdkah ol fo.; kl kBh vkeP; kdMs dkskrh
 ; kstuk vkg[R; kl vEgh foLrr i.ls tk.ku ?kowbf' prk[ts vxk[vkrki ; t[?kjs fuokl hr >kysy vkg[
 ijeojoj vls d: u;s dh ; skd; k dkGke/; s dkgh us fxdl vkiRrhj vlfld gkuh v'kk ?kukl kBh
 vkiyh iwl Vhe I Tt vlsy] t[gk Jh jesk vMok.lh ; kp; k okMkr , d beljrh dkl Gyh gksh r[gk
 R; k xksVh I kBh vEgh [kip -Lr gksh] Vl>hl d[li dkBs Bokok ykdkah dkBs tkos ; kl kBh ; koGd
 Jh teuq ijil okuh ; kah vEgkyk Hkj ijj enr dsh] ykdkah /keZ kG[B[; kr vky vkg[rks R; kah
 vkgkj ns ; kr vkyk gksh] rj nokus vEgk[vlh I dh fnysh vkg[dh] v'kk n[lluk Hkfo"; kr itgk
 fuelk gksh] rj R; kl I dh r; kj jkgus I kBh ufou fodkl vkj[k[M; ke/; s Vl>hl d[li ----- HkHkHk
 T; ksh elle ps vlsckyus vkg[dh] ckg[vax ykdkah I jnk Hk[kgMrkGkI kBh cl ysys vkg[rj R; kph
 I jnk v'kk elx.lh vkg[dh] rj R; kps cl .; kl kBh ek>s Eg.k.; kuh kj Vl>hl d[li vlk lyvkiY; k
 ufou fodkl vkj[k[M; ke/; s vls ls vfrvko'; d vkg[vk; Dr I kg[n[jh xksV Eg.kts ekO; k
 utjs elj v'kk vkg[dh] , d eqk vkg[dh T; kfo'k; h eh ek- vk; Dr I kg[ckah /k; okn n[owbf' prk[dh]
 rks eqk vlk dh] M[ihx xkAM P; k I el; fo'k; h vki.k xk[h vkg[] ; kfo'k; h vki.k QDr ppk dsh
 ukh ijrq ; k I Hkxgke/; s , d Ifersh Lfkku dj.; kr vkyh vkg[dh vkiY; k 'kgjkr M[ihx xkAM
 ul Y; koG[vki.k dk; d: 'kdrk ek- vk; Dr I kg[ckah ; kckcr nksu rs pkj oGk cBdk ?k[vlf.k
 vEgh R; kfo'k; h or[ekui=kr t[gk jkr fnysh vkg[T; kp; kdMs v'kk tkxk miyC/k vkg[rj vEgh v'kk
 tkxk egkuxjikfydk fodr ?k[R; k fBdk.lh 'kgjkrp M[ihx xkAM I q d:] gk eqk vfr'k; xk[h
 vkg[vkt M[ihx xkAMph ifjLFkhr dk; vkg[gs vki.kl elgrh vkg[rj eh vki.kdM[tk.ku ?kow
 bf' prk[dh] t[s vEgh R; koGd ; k fo'k; h xk[h gksh fodkl vkj[k[M; ke/; s I fersh M[ihx
 xkAMph elx.lh dj.kckcr fo'k; ?krysyk vkg[dkl gk eqk d[G r[; kijrkp e; k[hr gksh dkl
 'kgjkr fdrhrjh [k; k tkxk vkg[R; kr kfo'k; kpk I ekosk dsysk vkg[ijeojoj gh I dh itgk
 vEgkyk , d[n[fnyh xsyh vkg[rj ; kl kBh ckg[T; ph vko' ; drk iM.kj rj ukh uk vkrk vki.k
 'kgjkrp ; kstuk Lor% djhr vkg[rj R; ke/; s vkeP; kdMs vlh rjrm vlk; yk ikgts dh R; ke/; s
 , [kn; k tkxs M[ihx xkAMph 0; oLFk d: 'kdl tj rh tkxk fdok tfeu [ktxh vlsy rj R; k
 ekyd/kjdkl vki.k VHm[vki n[ow 'kdl T; k VHm[vki ps iz kstu vxk[j[; k fodkl vkj[k[M; ke/;
 vkg[rj gs nk[koqbf' prk[dh] gk eqk fdrh xk[h Lo: ikpk vkg[M[ihx xkAMpk eqk eh vkiY; k
 I e[B[oyk vkg[fja jkM ph i.k ppk >kysy vkg[ek- vk; Dr I kg[eh egrokps tk.kjbf' prk[dh]
 t[gk ; k fja jkMph lyvkiY xsyh r[gk-----iFoh oyBNk vki.k dkgh ckyr vkg[dkl---

ek egk[Jherh v[kk bnuluh %& I o{I nL; kah di ; k 'k[rrk jk[koh-

I nL;] Jh jktqtx; k h %&T; k oGd fja jkMph ; kstuk v[kyh xsyh rj I kgkthd vkg[dh] vkiYs
 uxjjpu[dkj T; kp; k vf/kiR; k [kyh gk fodkl vkj[k[Mk curks vkg[R; kah R; kckcr I o[.k. dsys vI ko[
 I o[.k. dsys vI ls rj R; kah gs elgrh vlsy dh t[gk fja jkM cuforkah fdrhrjh vkiY; k 'kgjkrp; k
 ekyeRrps upl ku gksh vkg[fdrhrjh ?kjs ck/khr gksh vkg[fdrh n[okus ck/khr gksh vkg[; kph
 I folrj elgrh vEgh tk.kjbf' prk[dkl gk eqk Hk cU; kp mf' jkj i[t[q jkg.kj vkg[; kckcr
 I folrj elgrh ----- vkrk eqk vlk ; rks dh] fBd vkg[dkskrh ; knh vki.k vEgk[I lk[ah fdrh
 ykdl; k ekyeRrk ck/khr gksh vkg[R; k ykdlps T; kps ?kjs fdok n[okus ck/khr gksh vkg[
 R; kp; kckcr vki.yk dk; fopkj vkg[R; kl kBh vki.kdM[dk; ; kstuk vkg[R; kr I jnk nksu i[dkj
 vI rhy] , d I un/kjd vI rhy] , d ekyeRrk/kjd vI rhy fdok dkgh ; qua /kjd vI ukj ykdl
 vI rhy R; kl kBh vki.kdM[fopkj dk; vkg[; k ckcrhr vki.k I folrj vkiY; kdMs elgrh vlk; yk
 ikgts tsksd: u T; k ykdlps upl ku gks; kvk/khp R; kps i[plol .kckcr /kj.k vlk; yk ikgts ; kckcr
 R; k fno'kh ek- vk; Dr I kg[ckah p[; k oGh dY; k.k&v[ckjukfjLR; kfo'k; h vki.k mYy[k dh] I nj
 jLrk 100 O[vkiY dj.; kpk fopkj B[oyk R; koGh I nj jLR; kojhy 0; ki jkh ?k[; u xsys vkg[eh fg
 fourth djrks dh] ; kckcr vki.k I folrj [kykI k djkok- vki.k jLR; kojhy , [kn; kps I o{I n[oku tkr
 vlsy rj R; kfo'k; h vkiYsfu; kstu vkg[dkl t[jk ykdl rj vEgh fodkl vkj[k[Mk Lor% cufor vkg[
 gs vkeps dr[; vkg[dh ukxjhdk; k HkY; kl kBh fopkj djhr vkg[d[G fcYMj ykdl Eg.ktp

iVhD; yj ly~~W~~ oxss I oZ vki vkiY; k tlxoj vI pky tkr vkg~~s~~ t l s H~~W~~H~~W~~hth ckyh dh T; lps ly~~W~~ vkg~~s~~ R~~s~~ v~~t~~ cuorhy] deorhy] ijrq fu; kstukP; k ckcrhr I~~W~~k vki.k , d Bl~~s~~ fu.k~~z~~
vI yk ikht~~s~~ ek- egkil~~s~~ th ed~~s~~ i~~W~~dG vkg~~s~~ vki.k v~~E~~gkl o~~G~~i.k Qkj ns vkgkr] eh i~~W~~l~~s~~
I H~~W~~xgkl , d fourth djrls dh~~j~~ v~~I~~ckyrls vlf.k urj m|k itgk cky~~s~~---- T; k olrf~~L~~krhpk eh vH; kl
dyk vkg~~s~~ dik d: u , d 5 rs 7 feuhM~~s~~ kBh vki.k oj i=d~~k~~j~~c~~akq I~~W~~k cl ys vkg~~s~~ rj 'K~~W~~hi~~W~~z
, skj I kg~~s~~ vki.k ; v~~k~~j, l ph ; kstuk ylxq dsy~~s~~h vkg~~s~~ ; v~~k~~j, l ; kstups nksu H~~W~~x vkg~~s~~ , d fjk
j~~W~~ P; k vkre/; s vkg~~s~~ R; kl vki.k nk~~W~~hol~~W~~hps {ls Eg.ku I~~W~~ckys vkg~~s~~ R; k tlx~~s~~ tj dks~~s~~h fodkl d
fodl hr dj.; kl x~~y~~k rj R; kl nksu , Q, l v~~k~~; ekQr fnyh tkr vkg~~s~~] vlf.k R; kl dehr deh
2000 pl~~s~~eVjph tfeu ?; ko; kph vkg~~s~~ rj nksu cs , Q, l v~~k~~ ekQr vlf.k mo~~l~~jr nksu , Q, l v~~k~~ oj
j~~M~~h j~~s~~lukjpk 100 VDds ek~~s~~nyk H~~W~~kok ylxrls vlf.k 30 VDds tlxx egkuxjikfyd~~s~~ n; ko; kph vkg~~s~~
I kg~~s~~ gs cjk~~s~~ vkg~~s~~dk\ gs nk~~W~~hol~~W~~hP; k {ls k~~W~~l n; ko; kP; k l fp/kckcr Iferhpk fu.k~~z~~ vkg~~s~~ vkrk eh ts
ckyqbf'prks dh~~j~~ foulnk~~W~~hol~~W~~hP; k {ls kckcr ek>h ek- v~~k~~; Pr~~W~~l~~s~~ker Q~~W~~oj I~~W~~dz I~~W~~ku th ppk~~z~~>kyh
R; kuj kj foulnk~~W~~hol~~W~~hps {ls Eg.kts fjk j~~W~~P; k yxrPl~~s~~ cky~~s~~h tlxx Eg.ktp vkiY; k 'kgjkrhy gnnh~~s~~
y~~k~~u th tlxx vkg~~s~~ R; kl foulnk~~W~~hol~~W~~hps {ls Eg.ku ?W~~s~~kr dj.; kr v~~k~~ys vkg~~s~~ R; ke/; srjrm Bo.; kr
v~~k~~ys~~s~~h vkg~~s~~ dh~~j~~ , [kn; k fcYMjyk tlxx fodl hr djk; ph vI Y; kl R; kus dehr deh 5000 pl~~s~~ehVj
tlxx , d= v~~k~~.kko; kph vkg~~s~~ 4 , Q, l v~~k~~; R; kl ns; kr ; shy] R; kis~~s~~h , d , Q, l v~~k~~; cs Qh
, Q, l v~~k~~; 2 , Q, l v~~k~~; ojrh 25 VDds j~~M~~h fjds~~s~~ j~~W~~ l~~W~~g~~s~~ ; k ojrh ek>s v~~k~~{ls vkg~~s~~ dh~~j~~ T; k
eklojrh dky eh vki.k~~z~~h ppk~~z~~dsy~~s~~ , Q, l v~~k~~; pk 4 Fkk fgL~~s~~ k R; kus fodl hr d: u egkil~~s~~dyk
glrl~~s~~hr djko; kpk vkg~~s~~ ek- egkil~~s~~th eh I oZ deh~~W~~hps/W; okn djrl~~s~~ d'k~~W~~l kBh gs eh vkrk folRkjk.ks
I k~~W~~rk~~s~~ gs ts ; k dehus I pfoys vkg~~s~~] eh , d dPph : ijs~~s~~ v~~k~~[kys~~s~~ vkg~~s~~ cky~~s~~h H~~W~~xke/; s
toGikl 160 gDVj , fjk; k vkiY; k 'kgjkyk feGr vkg~~s~~] Eg.ktp 16 yk[k Ldseh-] 16 yk[k~~W~~oj
dehr deh , d , Q, l v~~k~~; , dk , Q, l v~~k~~; oj tj 18 LdsQ~~W~~ tj , Q, l v~~k~~; feGr vI s~~s~~ rj
vkiY; kyk 2880 y{lk feGq 'kdr} 2880 y{lk e/; s tj vkiY; kyk fcYMj tj 1000 LdsQ~~W~~pkp~~s~~
Qy~~W~~ ns vI s~~s~~ rj 28]800 Qy~~W~~ vkiY; k egkuxjikfyd~~s~~ feGq 'kdr} tj vki.k rs Qy~~W~~
H~~W~~MsRokoj fnys rj 10000 : - ifr ekg ----- ; k ck~~s~~dk~~s~~ekyk ikp rs ngk o"l~~s~~oG ylxq 'kdrks--tj
10000 : - nj idMyk rj 2880 y{lk : - nj ekg egkuxjikfyd~~s~~ feGq 'kdrkr] Eg.ktp 3045
dk~~W~~h : - irh o"l~~s~~feGq 'kdrkr] to<s vki ys ctV vkg~~s~~ v~~E~~gh ; k 'kgjkyk vki.k Qh i~~W~~Z d: 'kdrks
uks , ych~~W~~h uks V~~W~~I] gs QDr , deo 'kgj vI s~~s~~ vo?; k egjk~~s~~Vkr ts dksR; kgh izdkjpk V~~W~~I ?ls k~~W~~j
ukghr] rjh 400 dk~~W~~h : - v~~E~~gkyk feGq 'kdrkr--
ek>h d~~W~~D; y~~s~~ku p~~s~~hps vI q'kdr} vI q'kdr~~s~~ dkgfBdk.lh eh nj t~~W~~lr nk[foys vI rhy-

ek v~~k~~; pr] Jh cky~~s~~th [krx~~s~~edj % vki ys fopkj pl~~s~~ys vkg~~s~~] i.k vki.k th ly~~W~~ d~~W~~h vkg~~s~~
R; ke/; s ts foLrkihr g~~s~~kkj vkg~~s~~ R; k y~~k~~dk~~s~~uk i.k ; ke/; s l~~W~~ku?; k; ps vkg~~s~~] rj R; k~~W~~rkj f'kyd
j~~W~~hys rj rs ekd~~W~~ e/; s-----

InL;] Jh jktqtX; k~~W~~h % l~~W~~g~~s~~ eh th d~~W~~D; y~~s~~ku r~~W~~gkyk I~~W~~xyh rh 50 VDdp fopkjkr ?~~W~~u
I~~W~~xyh vkg~~s~~ v~~k~~dh~~s~~ b~~W~~tuuhv~~j~~ ; k~~W~~l~~s~~ker cl~~s~~ vki.k ly~~W~~ d: 'kdrks r~~W~~ph I~~W~~uk el~~W~~; k
fopkjkr vkg~~s~~ 350 dk~~W~~h : - irh o"l~~s~~egkil~~s~~dyd~~s~~ feGq 'kdrkr] vlf.k gh dk; el~~W~~: ih el~~W~~yeRrk
vkiY; kyk g~~W~~ly~~s~~ tj vki.k ; k el~~W~~yeRph fo~~W~~h d: 'kdrj 'k~~W~~l~~s~~ukus vkiY; kyk 50 VDds V~~W~~u 50
VDds fo~~W~~h i~~W~~okuxh fnyh rj v~~k~~nts 4000 : - iek.ks vkiY; kyk 11520 dk~~W~~h : - , dne vkiY; kyk
feGrhy] ; k vH; k~~W~~l kBh eh c~~W~~U; kp v~~k~~dk~~s~~l~~W~~ d~~W~~ker fopkjouhe; ; kr d~~W~~yk vkg~~s~~ ek>s d~~W~~D; y~~s~~ku
p~~s~~hps vI q'kdr} vI q'kdr~~s~~ dkgfBdk.lh eh nj t~~W~~lr nk[foys vI rhy-

ek mi&egkil~~s~~ Jh teu~~W~~h i~~W~~l~~s~~okuh % r~~W~~g~~s~~ iR; d fBdk.lh , d 'W~~s~~; okfoyk vkg~~s~~ ftfls vki.k
300 dk~~W~~h Eg.kr vkgkr r~~W~~ls 30 dk~~W~~h g~~s~~ vkg~~s~~]-

InL;] Jh jktqtX; k~~W~~h % teu~~W~~h 2880 y{lk : -] 16 yk[k Ldseh- vki.k cky~~s~~hkr] rs cjk~~s~~ vkg~~s~~
dk\

InL;] Jh I~~W~~py I~~W~~g% pyk tkown; k 'k~~W~~k fpY~~W~~hps Lolu i~~W~~gqudk----
ek v~~k~~; pr] Jh cky~~s~~th [krx~~s~~edj % egkil~~s~~ egkl; k~~W~~ gk rk~~s~~ed ek k vkg~~s~~ vki.k /k~~W~~.kkoj fopkj
djkok-

InL;] Jh jktqtX; k~~W~~h % vki.k /k~~W~~.kkoj ppk~~z~~ d: ; k] tks , d , Q, l v~~k~~; vki.k feG.kkj
vkg~~s~~ R; ke~~W~~gs egkuxjikfyd~~s~~ fdrh Qk; nk g~~s~~kkj vkg~~s~~ vkrk I j vki.k ts 25 VDds j~~M~~h j~~s~~lukjpk; k
iek.ks ?ls k~~W~~j vkg~~s~~] ek>s vI s Eg.kus vkg~~s~~ dh~~j~~ rs ok~~W~~o~~W~~ 50 VDds djko~~s~~ R; kieks d~~W~~D; y~~s~~ku
d~~W~~; kl 16 yk[k LdsfeVj P; k kBh nksu , Q, l v~~k~~; R; k~~W~~rk ekQr ns k~~W~~j vkg~~s~~] ek>s Eg.kus vI s vkg~~s~~

dh] jMh jdukj jV 50 VDds dj.; kr ; ko} tj vki.k 20000 : - nj fopkjkr ?kryk rj 5000: - feGrhy] ek>s Eg.kus vkgS dh] rks 10000 : - djkok] R; kiek.ks 16 yk[k LdsfeVj X 10000 gs l xGs 1600 dkh : - gkhy] ek- egki kth fopkj dj.; kl kj[kh ckc vkgS Eg.ku eh elB; k eukus dehVph iZk k dhy gh [kjh 'kgjkph xjt vkgS R; kegs eh tks fopkj vkiY; kl ejk elMyk vkgS R; koj vtq l [kky ppkZ djkok] gs vki ys 'kgj vkgS vEgkyk l kark vkgS i kghts dh vEgh 'kgjkI kBh gs dsys vkgS rj egkjk'Vkr ua 1 ps 'kgj mYgkI uxj gkhy] vEgkyk vftlkek ukyk i kghts dh ; k fu.kz kr vEgh l ghkxh vkgS] ; s kU; k l Hks i tk; koj ppkZ d:] ek>s vtq dkh l puk vI rhy rj R; kgh eh i q; ekMyh] nd jh egRokph xksV Eg.kts fodkl vkgS [kM; kr vkg{.k.fnl q; s ukgh i dkh khr dsys vkgS fodkl vkgS [kM o vkrk l ejk vI .kjk vkgS [kM; ke/; s vkg{.k.k [kj deh vkgS eh FMMQkj vH; kl dsk vkgS l ejkI ejk tj dkskkyk fopkjys rj ; k; okv.kj ukgh] eyk ggh elgrf vkgS vki.k mRrj nskkj dh] ; vkg, l e/; s 30 VDds tkxk vkiY; kyk feG.kj vkgS R; kr gs vkg{.k.k Bo.; kr ; shy] ek-vk; Dr l kgc eh cjkj ckyrls vkgS uk\ ek- vk; Dr l kgc eh vki ys y{k oksbf' prks dh] dkskR; kgh 'kgjkP; k fodkl vkgS [kM; ke/; s vkg{.k.k gs fof'kB fBdk.kh n'klos tkrs letk vki.k jyos e/; s vkg{.k.djks rsgk vkiY; kyk fof'kB tkxk fnyh tkrs tIs 32 c f[Mdhp; k 'kstkyh tkxk rls vkg{.k.k gs fof'kB tkxk n'klos i kghts vtq l k; ps rj fuoM.kdhsps oksM tIs efgylk kBh vkg{.hr], l - l h-l kBh] vlsch-l h l kBh fof'kB i.ks vkg{.hr Boys tkrkr] i.k ; Es vki.k xghrdkoj pkyyys vkgS] dkskR; kgh 'kgjkpk vkgS [kM xghrdkoj dkh pkys\ vki.k Eg.krk dh] ; vkg, l e/; s tkxk feGrhy rks lys xtAM] gkhy vEgh cufoys tkrhy rj eh vki y; kyk fopkj rks dh] ; Es mifLfk dkskrkgh vf/kdkjh y{k h now'kdskj dh] ; vkg, l d/hia, k cu.kj] ; kps mRrj dkskgh now'kdskj ukgh] vEgh dk; l kr rjrn dsh] i.k rs d/kh cu.kj] letk l DVj 1 e/; s ; vkg, l ukgh r; kj >ky] o l DVj 2 e/; s >ky rj l DVj 1 okys dkskrs tkrhy\ rs dk; xMz e/; s fQjk; yk 2 e/; s tkrhy] R; kik gkhy vEgh e/; s tk; ps rj dkskrs tkrhy\ vEgh Eg.kukj dk; \ dh vEgh lykhy rj dsh i.k ; vkg, l ps dk; \ vlsckyq 'kdskr dkh vEgh\ Eg.ku vkg{.k.k gs d/kh xghrdkoj pkys'kdr ukgh] vkg{.k.k usgeh fof'kB fBdk.kh n'klos i kghts 2000 LdsfeVjP; k fodkl kru vEgkyk 600 LdsfeVj feGsy] vkrk ; kr dkskrs vkg{.k.k feGsy\ vEgh rjrn Boys dh] 4] 5 ; vkg, l , df=r d: u tkxk feGsy i.k rs l kcrp fodlhr gkhy vls dkskrs Eg.kw 'kdskj ukgh] gh vkiY; k l okph tckcnkjh vkgS vki.k xkhy kus fopkj djkok] ckdh ek- vk; Dr l kgclkh ppkZ >ky dh] iku Øa 1 oj vI .kU; k l g; kckcr ek>h l okuk fourth vkgS dh] eh ts dWd; yksu Boys R; koj fopkj djkok] vkg.k tj vkg.ks vkeP; k enrhph vko'; drk okvhy rj 'kgjkP; k fgrkl kBh vEgh vkiY; k l kcr vkgS] /kU; okn--

InL; Jh Irjlenk tskuh %& iM vkgS vkgS e/; s ekgrh n; k dh] vktia, k egki kfydsis R; kps Hk [kM dkskR; kgh 0; Drhyk fodlhr dj.; kl Bjko d: u fny] v'kk 0; Drhah fu; ekizk.ks fuelkZ k gks kkjh ekyerlk egkuxj i kfydsyk fnyh dk; \ o rh egkuxj i kfydsyk; k rkC; kr vkgS dk; \ vlf.k R; k fBdk.kh vkrk dkskrs vkgS R; kps dkh mRi lu vkgS dk\ gh rhp egkikfydk vkgS th 1995 ikl q vkgS t: j dkh ykdkah frP; k ekyerlkj bekjrh cldk? kry; k vI rhy rj egkikfydsis fu; ekizk.ks rs {k? krys dk\ ; kckcr vk; Dr l kgc ekgrh n; k vkt vki.k [kj gks vkgS dh] Hkfo"; kr vki.k ; k 'kgjkpk dkh now'kdskr dkh R; kvf.k ; k ckchpk [kykI k dj.ks vko'; d vkgS

InL; Jherh vtyh IGos %& l oEke l okuk ufou o'kk; k gkfnzd 'kksNk---Moyie, lykhy gk vfr'k; egRokpk vkgS mYgkI uxj 'kgjkpk fodkl dj. kjk gk tks Moyie, lykhy vkgS rks vlf.k v'kk , frgkI hd fu. k; kr vEgh l oz l ghkxh vkgS] R; kpk vEgkyk vftlkek vkgS vkeP; k iHkxkr dkh cny djk; ps vkgS rs eh okpuk nk[kfor& ; kckcr ifgyp i= fnyys vkgS] l DVj&4] , e 189 , Q] 9 eh- jLR; kps 8 eh- jLR; kr : ahkj. kckcr vkgS ch l DVj &3] vkg{.k.k Øa 243]244]245 R; kr ikef ; kus jfgok'kh vlf.k def'khy vkgS vlf.k R; kiflh dkh Hkx gk vkg>kj e/; sn'klosy k vkgsek vkg; Dr l kgc ; ke/; s ts vkg{.k.k vkgS R; ke/; s l ejkpk Hkx o cktpk Hkx gk jsl Msl vy vkgS vlf.k , d pFkZ k Hkx gk jsl Msl hy dy. ; kr ; kokj ckdh de'khy Hkx gk vkg{.hr Boyk rjh pkys , e l h] l DVj 3] , e 177 Vh gk 9 eh pk jLrk gk vWZ dj.; kr ; kokj rlp , e 167 ch pk vWZ jLrk dsysk vkgS ek- vk; Dr l kgc vki.k ; k fBdk.kh Hkx fnysh vkgS vlf.k ik. ; k; k VkdhtoGpk jLrk vkgS rks vWZ jLrk Boys Vkdhi a, d: u esjLR; kyk tM. ; kr ; kokj vlf.k rks l jnk ; kr ueq dj.; kr ; kokj bZ l DVj 3] 12 eh pk jLrk vkg{.k.k Ø 239 P; k l ejkhy jLrk gk iqk% oxG.; kr vkyk vkgS vlf.k iqk 12 eh pk jLrk gk 9 eh pk n'klosy k vkgS] ; kajj l ogf'k ua 91] lykhy ua 244] , iSh iikst ufou udk'k 29 ua vkg{.k.e/; s 2000 eh- gk fgj0; k iVV; kru

[KGIP; k efsuke/; s I elfo'V dj.; kr ; koh] djk.k gh 'lkGd kBh vlfj{kr tlkk vlg} 29 ua vlf.k 30 rj 30 ua gh ghj0; k iW; kr nk[fo. ; kr vlys vlg] rh [lGkps efsku Eg.ku vlfj{kr dj.; kr ; koh] ek- vlf; Dr lkgc , d vkeP; k iHkxkrhy vlf{.k ua 239 e/; s ts I un/lkj d vlg] iLrkfor fMih e/; s R; kau vlfj{kr Vkd.; kr vlys gks i.k vkrk vlfD'ku e/; s ; vlfj, l e/; s ?s; kr vlys vlg]; kpk vFk vkrk tj ; kau ckakke djk; ps vlsy rj yxp ijokuxh feGq 'kdr dka ; vlfj, l vrxr >ky; kurj uk---fMih : YI e/; s vlf.k[lh dkgh vlfD'ku fnys vlg] R; koj cgfsl eqs vkeps I nL; k t; k l koku ; kau ?krys vlg] rlp Jherh feuk I lns ; kau ts I lxrays vlg] rs vfr'k; egRokps vlg] vlf.k[lh vlf{.k Øa 16 o 17 e/; s vlfj{.k dclrk Eg.ku uka dj.; kr ; ko] rs vkrk uka dsys vlg] rlp eh vlf.k[lh lqbf' prs dh] fMih detl/hps ts I nL; gks MWW xkom, fHMs R; kau vkeP; k iHkxkr 90 VDds I Yyk iwl dsys vlg] o R; koj R; kau plxyk fu.k; ?krys vlg] rlp vlf{.k Øa 171 tks 10 rs 12 , dj pk [lyk lyk gks R; kI LVSM; e Eg.ku iLrkfor dsys vlg] R; kckcr eh R; kph vHkjh vlg] vkrk ts I Yys vlf.k fuosus fnys vlf.k vkrk I oI k/kj.k ppkz I q vlg] R; koj fopkj Oggok vlf.k Hkfo"; kr vki.k lq o LoPN mYgkI uxj 'kgj cusy v'kh vi sk d: bfPNrj vlf.k eyk v'kh iwl [k-h vlg] rs gks kjp vlg] /U; okn----

I nL; Jh inhi jlepakuh %& ek- egki[th] mi&egki[th] ek- vlf; Dr lkgc o lfpo lkgc] vkt pk fnol mYgkI uxj eglxujikfyd kBh ykdrapk fo'ks fnol vlg] T; kr [kU; k vFk us ykdrapk fnl vly] foi{kps ftrds dkgh cpo vlg] vkt [kU; k vFk us vls okvys dh vkt vlf; Dr lkgc gh vkt [kjk jkgrhy] djk.k gh , d plxy; k fn'ks ppkz lq gks] vkeps vlg] foi{k ps I nL; HkHkth] t; k l koku th] vkt T; k izkjs vH; kI dsys vlg] vlg] vlf.k R; kau ldkjRed i{k tks Boyk vlg] vlf.k eh HkHkth >kyks vlg] eh v'kh dyiuk dsh dh] ykdrapk , d okgukl kj [ks vlg] T; kr l Rrki {kkoG DyTk vlf.k cdps cVu vls rj cdps cVu gsugeh foi{kcdMs vls rj vkt ifgY; kau cdps cVu R; kau plxy; k idkjs nkcys vlg] vlf.k R; kckcr eyk vlg] vlg] dh ; kizkjs LolFk ijk dk; e dj. k jk rj vki yk mYgkI uxj gh cyahyk f'ko.kj vlf.k T; k idkjs Jh- tX; kI h lkgc /U; okn djrkr rj eh foi{kcdMs R; kau lsy djrj vki.k ; kizkjs dk; z djr jkgl] vkiY; k vMp.kh lakk] vEgh R; kps mRrj 'ksk. ; kI clysys vlg] ; kr QDr nhkoukp Bsw udk] jktfurh d: udk] jktfurh T; k FBdk.kh diko; kph vlg] rks djk-] i.k gk eqk vkiY; k 'kgjkP; k fodkl kI kBh 40 o'kurj plxyk vkyk vlg] eh vki ys vflkunu djr vlg]---

I nL; Jherh feuk lns %& ukgh ijrqgs fMihP; k ckcr ppkz lq vlg] dh] vU; dkgh---

I nL; Jh eukt l;kuh %& 'kgj fgrkl kBh l Rrki {kau ts izu mpyys vlg] rs tj rs 'kgjkP; k fodkl kI kBh vlf.k Qk; n; kI kBh vlg] rj l Rrki {k R; kr glr{ki dsys] QDr cgfekP; k vlfkkoj dkghgh djukj ukgh] rj l Rrki i{kpk gh vEgh /U; okn djr vlg]---

I nL; Jh inhi jlepakuh %& /U; okn Jh- eukt th] ; kru dk; fu'ilu fu?ks gseyk ekfgrh ukgh] eh dkgh Hkfo"; l kjk ukgh] ijrqeyk vlg] Qkj >kyk vlg]

I nL; Jherh t;k l koku %& vki.k Mogyiel lyk ckcr ppkz djk uk-i{k l Rrki oxss dk; ykou \kys vlgkr\

I nL; Jherh feuk lns %& vEgh dk; clyykr ; koj ppkzu djrk fMih ckcr ppkz djkoh

I nL; Jh inhi jlepakuh %& vkiY; k foi{kps I nL; ---foi{kP; k uB; kus vEKP; k uB; kyk l sy dsys dh vEgkI plxysokvys Eg.ku rj R; kps vflkunu dj. ; kps rj vEgkyk gDd vlg]

I nL; Jh eukt l;kuh %& vki.k i.k lsy dj.; k; k; cdk 'kgjkph l el; k l Mok vlfk] [k; k eukus cgfekP; k vufakus d: udk vki.k---

I nL; Jh inhi jlepakuh %& lkgc eh ek>k , d eqk ; ksmifLkr d: bfPNrks dh] ; vlfj, l pk eqk tks vlsy tks k ; vlfj, l pk fodkl d vlsy rks 30 VDds egki kfydsk dliAM oky ykou ns ukgh] rks aR; kyk istv l vDQhdv R; kyk nowu; s gsfj>k; qku e/; s djk; yk ikght}

ek vk; Dr] Jh ckykth [krxlođj % ek- egkiš egks;] ; k fBdk.kh ts l'lek- l'nL; kuh ts edj mi fLFkr dsys vkg\$ R; koj l'folrj vt\$p ppk\$ gk\$] rFkfi gk DyLVj M\$gya e\$ tks vik\$ vkg\$ vki .k cū; kpnk l'g; knh vfrfkh xgkr vkyk vlyk R; koGd rP; k r{; kr vkyk vlyk dh gh dyD; yskuph f'kv l'f\$nk nk[fko.; kr vkyh gk\$] R; kps l'f\$nk i\$tsku eh l'akhr l'QVyk djkos ykos] rRijoh l'QVps ps l'phyd vkg\$ 'kekzh eyk okvrs R; kuh vki ys fopkj el'klos vlf.k rnurj gh ppk\$ l'q jkghy] vkiyh ijokuxh vlyk rj eh vkiY; k l'ok\$; k elu; rsis R; kau ckyfork\$ dh R; kuh ; kckcr Fk\$M s elxh'ku djkos

l'nL;] Jh /utə cMjs% vk; Dr l'kgs [kjs ikghykr rj vkrk R; kps elxh'ku gs l'q okrhykp gos gks

l'nL;] Jh eukt l'kuh % tklrhr tklr l'nL; gs l'nue/km pkyys xsys vkg\$] rj gh ppk\$ l'ok\$; k mifLFkrhr ogk; yk goh] dkj.k rs ts ekgrh nshty rs l'ok\$ dGys ikghts

l'nL;] Jh jktøflg H\$yj % cjkj ckyr vkgkr l'kgs] cjkj ckyr vkgkr--- vkegh l'f\$nk i\$tdG xl'sh fopkj: bf' prks-

l'nL;] Jh /utə cMjs% l'kgs eyk , d ekgrh ikfgrh i\$ts gk\$ l'q okr >kyh gk\$ urj ijr vls udks okv; yk dh vkegyk ckyqfnys tkr ukgh Eg.km Fk\$foys

ek vk; Dr] Jh ckykth [krxlođj % fBd vkg\$ vkiyh ppk\$ l'= l'q gk\$ vlrkuk t\$gk i\$ d\$Mj\$ l'q gk\$ R; koGd i\$tsku djk; yk yko

l'nL;] Jh /utə cMjs% ijok t\$gk vki .k l'Hk i\$ts <dyyh> i .k el\$; k ; koGd dkgh l'puk vkg\$ dh] ijok ; skuk-- ijokph cBd t\$gk vki .k i\$ts <dyyh> r\$gk fMekd\$ku fdøk Vhvk; , yvly dM\$ l'hv l'ogdM\$ ua] udk' l'eglyh ua] l'DVj iek.l\$ ppk\$ vlf.k , d ; k pp\$ l'k\$ edj k mifLFkr >kyk dh nk\$holvhps {k\$ Eg.kts uDdh dkskr\$ Eg.kts ; k fBdk.kh l'QV ; k da\$hus EgVys dh l'awk\$ mygk\$ uxj 'k\$gj gs nk\$holvhps {k\$ vkg\$ Eg.kts dk; \ vlf.k l'ferhgh rp ckyrs dh l'w\$, fj; k gk datLVM vkg\$ vlf.k , dk ckyk l'k\$Fk v\$ejcM j\$M] Eg.kts fja j\$M P; k vkre/; s ejcMpk gk Hkkx datLVM vkg\$ rj uDdh R; kph 0; k dk; vkg\$ R; kyk rk\$hd n'V; k l'jdlkjph elu; rk vkg\$ dk\$ dh l'QV da\$hus datLVM EgVys R; kyk deh\$hus eatjh fnyh] ex vkegh eatjh fnyh i .k uDdh vkg\$ dk\$ gh R; ke/; s uep djkoh] R; kyk dk; ns khj vkkj dk; \ QDr vkegh Eg.km pky.kj ukgh] Jh- l'p\$; k\$; k Eg.kl; kud kj vkegh Lolu ik\$gk; ph vkegh pkj , Q, l'vk; ckyk i\$po ckyk i .k R; kyk eatjh vkg\$ dk; \ dk; ns khj i\$tsk vkg\$ dk; \ fdrh yk\$ l'q; k ?kursid kj nk\$holvhps {k\$ Eg.km ?k\$kr dsys tkr\$ l'DVj 1]2 e/; s ?kurm fdrh vkg\$ 3ua]4uae/; s fdrh vkg\$ vlf.k R; k R; k Hkkxkr rh datLVM , fj; k Eg.km ; ss dk\$, fj; k d\$Byk n'koyk tkr\$ l'awk\$ 'k\$gj vlyk rj izup ukgh i .k R; kyk dk; ns khj vkkj vkg\$ dk gs ikghys ikghts R; kurj t l's vkeps jktq tX; kl h] t; k l'k/kokuh e\$] Jh- eukt ykl h ; k l'ok\$ ppk\$ djrkuk vki{k.k kps edj s mifLFkr dsys vkg\$] rs vki{k.k Vkdrluk r\$ks ekydh dkskph vkg\$ l'jdlkjh ekydh vkg\$ fd [ktxh ekydh vkg\$ gh vkiY; kdMs l'xGh ekgrh vI .k\$ vkg\$ dkj.k ; kps mfn/k\$V fdøk v\$ktDVho nsruk l'QV ; k da\$hus Li"V EgVys vkg\$ dh] vlf.k cd e\$ r; k\$ djrkuk R; kuh mygk\$ uxj egkuxj ikfydk l\$] Vhvk; , yvly ; k 'k\$ dh; ; & k\$pk vkkj ?k\$ry\$yk vkg\$ R; keGs l'xGk M\$Mk\$ vkiY; kdMs vkg\$ R; keGs vki{k.k ueds dks ; k\$; k ekydhoj vkg\$ dkskph; k l'og\$ uej oj vkg\$ R; kl k\$bh vki .k\$ gh ppk\$ djk; ph vkg\$ fojk\$kd l'f\$nk ckyrkr fdøk l'Rki{k ckyrkr dh gs ekgrh vI .k vko'; d vkg\$ dkj.k gk vki .k 2035 i\$ts l'y\$ djrk\$] ex ,Q, l'vk; vkegh ok\$o\$ elxq 'kdr\$, dp edj k egRokpk vkg\$ dh] Vhvk; , yvlyph l'hv l'ogph l'DVj iek.l\$ i\$tsku 1 u-] 2ua R; kieks l's R; koj ppk\$ gk\$] R; k fBdk.kh l'QV ; k da\$hus vki{k.k dk B\$y\$ deh\$hus R; k\$oxGys dk\$ R; kyk i .k\$ dk; l'pfoys tsks: u gk fodkl vkkj[km l'ok\$ gk\$ vkg\$ 'k\$l ukykgh rks eatjh djrkuk vkkj l'ok\$ R; k\$ gk\$ fdøk Q\$V\$Gy\$ t\$gk v'kh 'k\$; rk vki .k fuelk dk; ph ukgh] 'k\$gjP; k fgrkP; k n'Vhus eh fojk\$kd fdøk Jh- eukt ykl h] Jh- jktq tX; kl h ; kuh izu mifLFkr d\$yk vkg\$ 'k\$gjkrY; k dkskph; kgh , dk 0; Drhpk ; k fBdk.kh fopkj d\$yk ukgh] rj 'k\$gjkrY; k xjhckrY; k xjh 0; Drhpk d\$lk U; k; feGsy R; k n'Vhus ; k; r l'k\$ fMih ; k fBdk.kh r; k\$ gk\$]

I okP; k I ærhu\$ R; keG\$ ppkZ gks rh QDr ; kl kBhp dh] 'kgjkpk fMih playk Ogkok] vlf.k iR; s^d 0; Drhyk R; kpk Qk; nk Ogkok] ; kp n'Vhdkskrn ppkZ pkyq vkg\$ vlf.k vEgh ifgY; kp fno'kh vxnh [W; k fnykus I hixrys dh] 4 fnol pkyqn\$ 5 fnol pkyqn] 15 fnol pkyqns i.k vki.k gk fMih gk playk; k idkjpk tks 1974 I kyki klq j [Myyk vkg\$ rks vki.k playk; k irhus etj djk; pk R; kr dksR; kgh 0; Drhpk vki.k Qk; nk c?kk; pk ukgh] Qk; nk ikgk; pk 0; Drhpk Eg.ktp I ektpk] ; k 'kgjkpk Qk; nk c?kk; pkj R; ke/; s rEghgh I gdk; Z djk] vEghgh I gdk; Z djhr vkg\$] /W; okn----

I nL; Jh Ifpy I qB I kg\$ R; kr , dp xkV tkM; ph vkg\$ mYgkl uxj e/; s vI .kkj ts vks kxd >k\$ vkg\$ rs dk cnhyh dj.; kr vky\ ; kph dkj.ks i&P; k I Hk Bo.; kr ; koh
I nL; Jh jkt\$k o/kjh; k % ek vk; Dr I kg\$ dkjepk vHko fnl rks vkg\$ eyk okrs dh I Hk i&s rgdç djkoh

I nL; Jh jkt\$l g Hw yj % rEghkyk ppkZ udk vkg\$ rEghkyk dkje fnl rks] vki.kl 'kgjkfo'k; h ppkZ udk vkg\$ iG.; kpk iz Ru rkpo djk----] dkskh dkje dMs y{k fnys ukgh rEghp dk \ rEghkyk ppkZ djk; ph ukgh dk\

I nL; Jh jkt\$k o/kjh; k % vEgh d\$ s rEghkyk eukbZ dsh vkg\$

I nL; Jh jkt\$l g Hw yj % brD; k tukel/ku rEghp mHks jkghys rs dk; QDr dkje I kx.; kl kBh
 Irhu plj I nL; ,d=hr ckyqyky%

I nL; Jh jkt\$l g Hw yj % dkje ukgh vkg\$ rj feVh pkyoqudk] i.k ek>h ,d xkV ,dk --- ekstk ekstk dkje ekstk ---

I nL; Jh jkt\$k o/kjh; k % Ifpo I kg\$ I kx dkje fdrh vkg\$; k feVh yk 50 VDds dkje ikhts ek Ifpo % 38 ikhts 3 I nL; vkrkp fu?kpi xsys] fuEes ikhts-

I nL; Jh jkt\$l g Hw yj % feVh ikhts rj urj Bok i.k iky feVh e/; s ,d dk; ns khj I Yylxkj o ,d rk=d 0; Drh vI kok] R; kyk I aqkZekgrh vI coh dkje ul y rj ek>s Eg.kus jskMz yk ?owudk i.k y{kkr Bok-
 ek Ifpo % I njph I Hk 4 tkuokjh nijkh 4-00 oktrk vk; kstr dj.; kr ; s vkg\$ egkifdyk Ifpo %di ; k jkVxhrkdMs y{k n; kos

 tux.ceu ; k jkVxhrkp; k I kefgd xk; ukurj 6 oktq 5 feuhkuh egkifdyk Jherh vki k thou bnukuh ; coh I Hk I aY; kps tkfgy dys

(; kks k xM) s
 egkifdyk Ifpo
 mYgkl uxj egkuxjikfydk

mYgkl uxj egkuxj ikydR mYgkl uxj

fnukd%4@1@2014

mYgkl uxj egkuxj ikydR; k fn-4@1@2014 jktP; k fo'kk egkl HpsbfroRr-

fo-2@3

mYgkl uxj egkuxj ikydph fnukd 30@12@2013 jktv; ktr dssy h fo'kk egkl Hk Lfkrx d: u fnukd 2@1@2014 jktv; ktr d: u Lfkrx dj.; kr vkyh gksh I njph I Hk 'kfuokj fnukd 4@1@2014 jktv; k; a 4&00 oktrk v; ktr dj.; kr vkyh gksh I nj I Hk egki; Jherh v; k thou bnukuh g; k iBkl hu v; kdkj; k Lfkuh v; k uLfk gk; k- o [kyh n'koyys I Uekufu; l nL; @ l nL; k mifLfk gk; k;

- 1- Jherh v; k thou bnukuh && egki;
- 2- Jh teuknl ijLokuh&&mi &egki;

3	Jhe- ugk 1/2 undekj Hk	36	Jhe- bñjk teuknl mnkl h
4	Jh jktqjkefl x dkj;	37	Jh fnid yNeunkl fl jokuh
5	Jhe- t; Jh Kku oj ikhy	38	Jhe- ip'khyk ukuk i okj
6	Jh jke 1/pkyh 1/2 ikjok.kh	39	Jh jktwfd'kupm tX; kl h
7	Jhe- vpuz xdkG dj.kdkG	40	Jhe- lku; k jktwtX; kl h
8	Jhe- T; krh fnyhi xk; dolM	41	Jhe- v; kku fyykclbZ y{e.k
9	Jhe- ehuk dkj v; tr fl x yckuk	42	Jhe- ol dkj /ku; cdkj;
10	Jhe- v; k ukuk fcjM	43	Jh /ku; cdkjko cdkj;
11	Jh jktmfl x fojfl x Hkyj	44	Jh l Hk eylluk eul ydj
12	Jh tkQjvyh plkjh	45	Jhe- t; Jh xtkuu dkG
13	Jhe- ijk feyhm 1/2 cky	46	Jh l fuy eda l p
14	Mk egsk xtkuu xkom	47	Jhe- eak l xj l kdkG
15	Jhe- vfork l rksk rj	48	Jh l jsk e/kpj tklo
16	Jh vdk fuoRrh EglD	49	vM- 'kyk i kjk l kirkV
17	Jh fot; [kj] i jGs	50	Jh fot; jkeHkA rk; Ms
18	Jhe- jktJh jktmz plkjh	51	Jhe- dkpu vej yM
19	Jhe- 'kak eukj cguoky	52	Jh l rjke Qrunkl ts okuh
20	Jh ujaz 1/2 okeu no.ks	53	Jhe- t; k ekj l k/kok.kh
21	MW uhuk idk'k ukkuh	54	Jhe- vatyh pndkr l kGos
22	Jhe- ehuk dkj v; ykuh	55	Jh jktsk noaz oku [Ms
23	Jhe- HkxhckbZ gkjhl h yckuk	56	Jhe- ehuk fnid l kash 1/2 kM
24	Jh jktsk ulkudjke o/kj; k	57	Jh xq ulsfkdkjey oypk
25	Jh iFoh 0; kikjhyk oypk	58	Jh fot; pkqj i khy
26	Jhe- T; krh l jsk dkjkuh	59	Jhe- ek; k gjsk pkoyk
27	Jh x.kir xlom, Md:	60	Jhe- l fe/k v; fnuhfk dkjM
28	Jhe- 'k'kdyk f'kokth v; kokj;	61	Jh t; az pndkr elj
29	Jh Hkxoku 'kdj Hkkyjko	62	Jh izku /kekZ i khy
30	Jhe- y{eh l jsz fl x	63	Jh eukt fnyhi dkj l ; ku
31	Jhe- feuwjkt dkj nkl ku	64	Jh l kdkj X; kpm ekuokuh
32	Jhe- ofurk cCwHkVtk	65	Jh jktq 1/2 chou 1/2 pdkku bnukuh
33	Jh ujazdkj 1/2 dkj 1/2 doyjke Bkdj	66	Jh ch-ch- elj
34	Jhe- v; k i Hkpfk xljk	67	Jh ifni vtjnkj jkepanuh
35	Jh xlkjy ukj; knkl fd'kukuh		

rj]

[kyh n'koyys l nL; @ l nL; k vuifLfk gk; k-

1- Jhe- vi^gkk fodkl i^Why 2- Jhe- pj.ktrd^g jktæfl x^Wyj 3- Jh fnyhi d^gkj n^ghnl t^W; kl h 4- Jh gj^gk ijekum t^W; kl h 5- Jhe- t;k i^glk'k ek[^Wtk 6- Jh I^gsk i l i w c^Wjey dkykuh 7- Jh I^ghrd^gkj ds pdorh 8- Jhe- deyk x^Wney fd'kukuh 9- Jhe- [ku bl jn I^gAn 10- d^g 'kdryk t^W; kl h 11- d^g t; Jh thouyky t^W; kl h 12- Jhe- vfurk I^gpu H^gku^gkyh 13- Jh jes^g egkn^g p^ggl.k 14- Jhe- i^glik jkepn^g ^{1/2}_{1/2} jktokuh

[Wyy n'kloysisys vf/kdkjh mi^gfLkr g^grs

38- Jh ckyth [krxkodj] vk; Dr

39- Jh Jh/kj i^W.kdj] vfr-vk; Dr

40- Jh M^g-th i^gokj] mi&vk; Dr] e[; ky;

41- Jh ; l^gsk x^WMI } egki^gfydk I^gpo

42- Jh I^gkn^g cye^g e[; y^glk ifj{kd

43- Jh v^gkj-ch-f'kd} dk; blkjh v^gfk; rk]LFkkR;

44- Jh , l-, e- vy^g] mi v^gfk; rk] i.k.h ijoBk

45- Jh cch'k x^Wkjkekuh] mi &v^gfk; rk] fo | r

46- Jh , dul^gk i^gokj] iz e[; LoPNrk fufj{kd

47- Jh H^gldj fejixkj] iz v^gfu'keu vf/kdkjh

48- Jh foukn^g dsk^g iz e[; LoPNrk fufj{kd

49- Jh efu^gk fgoj} iz ekyeRrk 0; oLFkkid

50- Jhe- iktDrk dyd.^g k^g iz fo/kh vf/kdkjh

51- I^gps vf/kdkjh Jh 'ke^g

52- I^gps vf/kdkjh Jh /koy edokuk

r^gp [kyhy depljh I^gld gtj g^grs

1- Jh rkukth ir^gko

2- Jherh fo'kk I^gkor

3- Jherh ufx^g [ku

L^g; a 4-20 oktrk I^gph I^g okr dj.; kr v^ghy-

egki^gfydk I^gpo %& ek- egki^gkp; k v^gkn^g kku^g I^gps dkedkt I^g dj.; kr ; s v^ggs

I^gL; Jh H^gxoku H^gkyjko %& ek- egki^g egkn^g; k v^gfk.k v^gk; Dr I^ggs] mYgkl uxj ek>; k i^gkkxrhy v^gfk.k mYgkl uxj egkuxj i^gfydrhy ekth uxj l^god Jhgjh ukens f'kns ; kps dky fn?k^g v^gtkjkus fu/ku >kys v^ggs fo'ksk Eg.kts rs v^gtkjkki .kks x^g; keGs R; kp; k d^gcloj ekBh gkuh fuekz k >kyh v^ggs rs uxj l^god v^gl rkuk i^gekf.kd i .ks dke dj.kjk rGlxkGkrhy gk uxj l^god v^gkt v^gki Y; kr ukgh- R; kl kBh I^gkkxgkyk eh fourth djr^g dh v^gki .k 2 fe- mHks jkgw R; kau J/nkayh nÅ-

I^gL; Jh /kut; c^gWkjs %& LFkk; h I ferhP; k I^gki rh v^gfk.k uxj l^god fodk Jherh- ehuk deplj v^gk; ykuh ; kp v^gkt ok<fnol v^ggs R; kau 'k^gPNk nÅu v^gfkumukpk i^grkko ; Eks ekMr v^ggs

egki^gfydk I^gpo %& d^g ; k J/nkayh I^gBh I^gokuh 2 fe- mHks jgkos

I^gpdksuko %& Jh /kut; c^gWkjs

v^gepl^gndksuko %& Jh H^gxoku H^gkyjko

'kd i^grk

uxj l^god Jh H^gxoku H^gkyjko ; k i^gkkxrhy jfgokl h v^gfk.k mYgkl uxj uxj i^gfydps ekth uxj l^god Jh Jhgjh ukens f'kns ; kps 3@1@2014 jkth fn?k^g v^gtkjkus fu/ku >kys uxj l^god v^gl rkuk i^gekf.kd i .ks dke djr v^gl r-

oj mYgkl d^gY; k d^gY; kps n^gkr gs I^gkkxg I^gkkxh v^gl q gs n^gks l gu dj.; kph ije^goj R; kau 'k^gDrh n^gks r^gp er^gR; k^g fpj'k^grh y^gkkoh v^gl h i^gFluk dj.; k^g kBh n^gks fefuVs LrC/k mHks jkgw J/nkayh vfi^g dj.; k^g kBh i^grkfor-

egkl H^g Bjko Ø- 40 c

fnulø%4@1@2014

gh egkl Hkk ojhy iLrkousd kj Jh- Jhgjh ukens f'ks ; kph fu/ukeGs nks fefuVs elks ikGu J/nkayh viLk djhr vkg; rlp R; k dlyc; k n[kr l gHkkh gkAa gs n[kr l gu dj.; kph ijeoj R; kph 'kDrh noks v'kh iLruk djhr vkg;

lokers

egkijs @ ihBkl hu vf/kdkjh

I oL k/kj.k egkl Hkk

mYgkl uxj egkuxj ikydk

I nL; k Jherh ehuk dkj v; ykuh %& eh I okps vkkkj ekurs

egkikydk I fpo %& Lfk; h I ferhP; k I Hkki rh Jherh ehuk dkj v; ykuh ; kuh eh] I HkxgkP; k orhus glfnzd 'kHkPNk nsks I Hkxgki ks fodkl vkg; kMk I nHkkT vkg; k dhkgh i=0; ogkj iLr >kyk vkg; rj ; k i=0; ogkjkl mHkkT T; k T; k vtua I puk vky; k vkg; R; k eh iLgk , dnk okps nk[korks ; k iLph I puk Jh- ujnz no.ks ; kph vkg; R; kuh R; kph i=ke/; s , e 92 gk yk; UI Dyc ; Eky jLrk unhckj d: u I D'ku dMs tk.; kcnaypk epnk ; Eks ekMyk vkg; ; k iLps i= ns[khy Jh- ujnz no.ks ; kps vkg; lyk 127 , e 91 e/khy , e 90 ; k Hkxkcnay vkg; lyk ua 120 vkg; k ; kurjph I puk ns[khy Jh- ujnz no.ks ; kph vkg; ; ke/; s R; kuh lyk 127 , e 91 e/khy fl dh 'kkGcny ; Eks epn mi fLFkr dsysk vkg; ; kiLhy I puk ns[khy Jh- ujnz no.ks ; kph vkg; R; kuh jLrk Ø- , e 74 vkg; k , e 89 ; k jLR; kcnaypk epnk mi fLFkr dsysk vkg; ; kiLph I puk ns[khy Jh- ujnz no.ks ; kph vkg; R; kuh vkg; k Øekdke/; s cny fnysyk vkg; , e 87 , vkg; k , e 78 , ; k nks jLR; kckcr epn mi fLFkr dsysk vkg; R; kurjpk i=0; ogkj ns[khy Jh- ujnz no.ks ; kpk vkg; fouk; d pkd r dkty iLsy iL rlp fl dh 'kkGP; k ykb VRUI Qkej iL pkp pkdkryk jLrk 18 feVjpk vkg; R; kckcr R; kuh 24 feVj djkok vI s I poysys vkg; ; kurjps i= uxjl od Jh- iLkku iLhy ; kps vkg; R; kuh R; kpk i=ke/; s pkj tkxkpk mYs[k dsysk vI p R; ke/; s vkg; k Ø- 321]322 R; kurj Lokeh 'kkar iLk'k vkg; rs /ekith iLhy gk 24 fe- pk jLR; kcnaypk mYs[k dsysk vkg; dsysk dkg; k dkg; rs xk; dokM iLk; k iLpk tks fjx jLrk vkg; R; kpk mYs[k dsysk vkg; iLkx Ø- 39 e/khy gjhr {ks kps vkg; k nk[fcoysys vkg; ; kcnay R; kuh mYs[k dsysk vkg;

; kiLps i= vkg; egkjk'V' 'kkfdi I L vI kf'k, 'ku ; kps vkg; R; kuh cancellation

Ring Road concept in the development plan vI s i= fnysys vkg;

; kiLps i= vkg; Jh- t; n[kr elks ; kuh fnysys vkg; R; ke/; s 1974 P; k Mh- lkh- f'kV uq kj Hk[kM Ø- 110 gk jfgok' kh {ks djkok v'kh elx. kh dsysy vkg; ; kckcrps i= Jherh- I fe/kk vkg; dkg; Ms ; kps vkg; R; ke/; s R; kuh 6 epns mi fLFkr d: u fu; kstu fM-lkh e/; s /kkfed] xW] xkMlkAa] iL V vkg; QI] gkli V] iLfyI LVs ku] okw j Vld bR; knhps vkg; k ukofu'kh n'koysys ukgh- vI k epnk mi fLFkr dsysk vkg; rlp I h-Mh- I un ph tkxk R; kuh xhu >ks Vkd. ; kiLph I ckf/krkuuk ukfVI fnysy vkg; dk] R; kurj Bjko Ø-71 cnay R; kuh ; Eks mYs[k dsysk vkg; epnk Ø- 4 e/; s R; kuh n'kjk ehiup; k I kbV cnay epnk mi fLFkr dsysk vkg; iLp; k epn; ke/; s Mh-i h jkM tks 60 QVpk gkpk rks 80 QV nk[koysy vkg; R; kfBdk. kh rks 40 QV djkok v'kh elx. kh dsysy vkg; vkg; k l oL def' k y >ks toG iLfdik fnysy ukgh gk , d epnk R; kuh mi fLFkr dsysk vkg; ; kiLps i= Jh- iLkku /ekith iLhy ; kps vkg; I kbV ua 307 xhu >ks Eg. kuh vkg; {kr dsysy vkg; rks jfgok' kh {ks Eg. kuh ?kks'kr djkok vI s EgVys vkg; ; k iLps i= Jh- I Lk'k eul ydj ; kps vkg; R; kuh , e 140 Lkh ; k fBdk. kP; k iLrkfor jLR; kcnay epnk mi fLFkr dsysk vkg; ; kurjps i= Jhe- viLk fodkl iLhy ; kps vkg; I kbV ua 307 xhu >ks Eg. kuh vkg; {kr dsysy vkg; rks jfgok' kh {ks Eg. kuh ?kks'kr djkok vI s EgVys vkg;

; kurjps i = vkg Jh- i zku /kekzth i khy ; kps vkg ; ke/; s R; kuh I kbV ua 322]321]320 ; Ehy xlu >ku gVom R; k fBdk. kh jfgok' kh >ku Vkd. ; kph ekx. kh dsysy vkg
; kurjps i = Jh- I phy I p ; kps vkg R; ke/; s R; kuh fl rkjke uxj enkl h i KM; krhy dkgh Hkkx ; kcnnyps dfet' k; y >ku kps vkj{k. k gVokos v' kh ekx. kh dsysy vkg
; kurjps i = ns[khy Jh- I phy I p ; kps vkg R; ke/; s R; kuh enkl h i KM; krhy vkj{k. k kps >ku gVom jfgok' kh {k djkos v' kh ekx. kh dsysy vkg
; ki kps i = vkg Jh- I phy I p ; kps vkg fl zk uWkuy Ldy rs cld ua 1301o 1328 vkn' kz uxj] lerk uxj] dPNh i KMk ; k fBdk. kps dfet' k; y >ku gVom R; kfBdk. kh jfgok' kh {k djkos v' kh ekx. kh dsysy vkg
; ki kps i = vkg Jh- I phy I p ; kps vkg v k; t; eku uxj] vkn' kz uxj] lerk dkyuh] dPNh i KMk ; k fBdk. kps dfet' kz y >ku kps vkj{k. k gVom R; kfBdk. kh jfgok' kh {k djkos v' kh ekx. kh dsysy vkg
; ki kps i = vkg Jh- I phy I p ; kps vkg Jh- nRrk=; 0; k; ke ' kkGk] cld ua 1361 rs 1352 lk; tpk jLR; kckcr pk mYs{k dsysy vkg ; ki kps i = vkg Jh- I phy I p ; kps vkg cgn fogkj rs enkl h i KM; ke/; s tks 9 ehVjpk jLrk n' kloysyk vkg rks jnn djkok v' kh ekx. kh R; kuh dsysy vkg
; ki kps i = vkg Jh- I phy I p ; kps vkg R; kuh , e 158 , gh I qkjk. kk R; ke/; s 12 eh- jLrk tks vkg rks i ohi ek. ks 18 ehVjpk Bokok v' kh ekx. kh dsysy vkg
; ki kps i = vkg Jh- I phy I p ; kps vkg R; kuh , e 129 , gk I a w k vflRokr ul ysyk jLrk jnn djkok v' kh ekx. kh dsysy vkg
; ki kps i = vkg Jh- I phy I p ; kps vkg R; kuh fl zk uWkuy Ldy rs cld ua 1361] 1366 , e 141 cnny mYs{k dsysy vkg R; k fBdk. kph fuokl h ?kjs jfgok' kh {k vI Y; kus jLR; kps vkj{k. k jnn-djcos v' kh ekx. kh dsysy vkg
; ki kps i = vkg Jh- I phy I p ; kps vkg R; kuh 194 toGps ts ifcyd ; fVfyVh I kBh ts vkj{k. k Boys vkg rs vkj{k. k jnn-djcos v' kh R; kuh ekx. kh dsysy vkg
; ki kps i = vkg Jh- jkt sk oku[kMs ; kps vkg R; kuh ts epns ekMys vkg R; kP; ke/; s i LRkfor dj. ; kr vky syk f' ko jKM 24 eh- dj. ks o vU; gjdrhckcr ; ke/; s R; kuh mYs{k dsysy vkg
; ki kps i = vkg Jh- Hky yj egkjkt ; kps vkg uohu ik; i I qkjk vkj{k. k , e 200 Mh ; k Hk[kMkckcr R; kuh i kfled ' kkGps vkj{k. k dj. ; kph ekx. kh dsysy vkg
; kurjps i = vkg Jh- i Foh oypk ; kps vkg R; kuh ik; i fodkl ; kstur eatijh ns ls vkf. k I sV ; ka I LFkl eprok< ; k nkigh epn; kph ekfgrh R; kuh ekfxryh vkg
; ki kps i = Jh- vdk EgLds ; kps vkg R; kuh ' kkfr uxj ; Ehy I hV ua 12680 rs 12682 o 12778 rs 12790 I hV ua56] ; qua 59 ; k fBdk. kh uk&Mggi eV >ku fdok eukjatukl kBh ekdGh tkxk Bo. ; kckcrph ekx. kh R; kuh dsysy vkg
; kurjps i = Jh- t; r pndkr ekj ; kps vkg R; kuh mYgkI uxj egkuxj i kfcdph ' kkGk Ø- 16 ; k fBdk. kh i kfdk ps vkj{k. k Boko v' kh ekx. kh dsysy vkg
; kurjps i = vkg Jh- eukoj vkj- I qjku] ; kuh Reservation of mYgkI uxj 3 e/kY; k , dk I kbVpk mYs{k ; ke/; s dsysy vkg
; kurjps i = vkg Jh- jkepm I kuh HkfV; k ; kps vkg R; kuh objection against development miFLFkr d: u pkj ep; kpk mYs{k R; kr dsysy vkg xmu cktkjpk]R; kurj ukjh ' kkGpk R; kurj nl jk ehu vkf. k I kbV ua 256 ; k pkj epnk miFLFkr dsysy vkg
; kurjps i = vkg Jh- fot; i khy ; kps vkg R; kuh js[kkfdr lykV ofk. kT; oki jkr vkg v l s Eg. k fji kV Ø- 1-10 P; k ep; koj R; kuh R; kps er I pfoys vkg
; ki kps i = vkg Jh- i zku i khy ; kps vkg nkkz i KMk mYgkI uxj 5 ; k fBdk. kpk vkj{k. k Ø- 307 pk R; kuh mYs{k dsysy vkg R; kr 50 VDds vkj{k. k deh djko v' kh ekx. kh R; kr dsysy vkg

; kips i= vks Jh- I ej i Hkcdj pksku ; kps vks R; kuh f' ko jM 24 ehVj dj.; kl kBh ekx. kh dsysy vks
; kurj Jh- i nhi /kM vfgjs ; kuh ns[khy i= nÅu 24 ehVj dj.; kckcr gjdrh I puk ekMyY; k vks-
; kurj Jh- vej dkf' kje /kM Mos ; kuh ns[khy i= fnysys vks R; kuh I q/k f' ko jMckcrpk mYs[k ; ke/; s dsysy vks
; kurj i= vks Jh- fot; jkeHkÅ rk; Ms ; kps vks ; kuh I kbV Ø- 191 P; k I ekjk 12 ehVj uohu jM i Lrkfor jnn-dj.; kph ekx. kh dsysy vks
; kurjps i= vks Jh- jkks ; ke Xkks kkyk VLV ; kps vks VLVP; k orhus pk ekx.; k dj.; kr vkyY; k vks- R; ke/; s 'kfridk' k vkJep; k xkks kkyccny vkf.k vktcktR; k ifjl jkrhy thU dsey bMLVlt R; kcnnny R; kuh epnk mi fLFkr dsysy vks ; kurj ; syks >ksu vkf.k xhu >ksu ; k ckcrhr i=ke/; s mYs[k dsysy vks
; kurjps i=] Jherh- t; Jh Kkus oj i Vhy ; kuh fnysys vks R; kuh I qkfrj vkj[kM; kr vkj{k.k cny.; kl R; kuh /kch ?kV ifjl jkrhy 22 ehVjpk 22 , nk[kfoysy jLR; kckcr epnk mi fLFkr dsysy vks
; kurjps i= ns[khy Jherh- t; Jh i Vhy ; kps vks R; kuh vkj{k.k dk; e Bo.; kcnnny , e22 I h vkf.k , e 22 Mh] , e 22 ,Q ; k rhu cnyps epns mi fLFkr dsysy vks-
; kurjps i= vks Jherh- 'kikkah cgyuoky ; kps vks R; kuh i Hkx Ø- 10 e/khy ckV Dyc rs dkty i Vhy i a] gMdbz ekrk pksd gk esu jLrk 40QV dj. kckcrph ekx. kh dsysy vks
; kurjps i= Jh- ujn ds Bkdj ; kps vks R; kuh , e 64 bZ toGhy [ktxh ekyelk iffyd ; fVfyVh dkk jfgokl h {ks dj. kckcrph ekx. kh dsysy vks
; kurjps i= Jh- fot; jkeHkÅ rk; Ms ; kps vks ; kuh I kbV Ø- 191I ekjk 12 ehVjpk uohu i Lrkfor jLrk jnn dj.; kckcr ekx. kh dsysy vks
; kurjps i= Jh- izku i Vhy ; kps vks nk[kM mYgkI uxj 5 ; k fBdk. kh vkj{k.k Ø- 307 cnny R; kuh epnk mi fLFkr dsysy vks
; kurjps i= Jh- I rjkenkl ts okuh ; kps vks R; kuh uohu fM-i h-yk ekU; rk nroG fourhyk otk I g; kx fnyk vks vlsR; kP; k i=kr uem dys vks
; kurjps i= Jh- HkVjyj egkjkt ; kps vks R; kuh I qkfrj ik: lk fodkl vkj[kM; kr , e 200 ; kpk mYs[k dsysy vks
; kurjps i= I ks I fe/kk dkjMs ; kps vks I qkj. kk Ø- 200 vkf.k ts , u ; q , I vkj uq kj ts nk[foysy vks , e 204 gs jfgok' kh n' kfoysy vks R; kcnnypk epnk mi fLFkr dsysy vks
; kurjps i= I Hkxg uss Jh- /kuat; ckMkjs ; kps vks R; kuh R; kP; k i=ke/; s 6 epns mi fLFkr dsysy vks , e 156], e 146], e 192 okdks tD'ku ra ek. kjs fjk jM jLR; kpk mYs[k , e 156] Jhjke pksd rs dkVekfuoyh tkruk mYgkI uxjph gnn-0; ofLFkr nk[kfoysy ukgh- v'kh I gk epns mi fLFkr d: u i= fnysys vks
; kurjps i= Jherh- t; k I k/koku ; kps vks objection and suggestion site no 304,305,306,308,312,318 proposed development plan for Ulhasnagar city ; k cnny R; kuh R; kps suggestion and objection mi fLFkr dsysy vks
; kurjps i= Jherh- t; k I k/koku ; kps vks objection and suggestion against the Amar die chemical company Eg. kq i= fnysys vks
; kurjps i= ns[khy Jherh- t; k I k/koku ; kps vks R; kuh R; kP; k i=ke/; s nksu lykWpk mYs[k dsysy vks 0gk; lykW vkf.k 33 ; kpk mYs[k d: u R; kyk Industrial zone has been converted in to residential zone vls k epns mi fLFkr dsysy vks lykW ua 705 I hV ua 61 R; kcnnny I qnk Residential zone dk convert dj.; kr vkyv k vks vls nksu epns mi fLFkr dsysy vks

; kurjps i = n[hy Jherh- t; k l k/kokuh ; kps vkg] R; kuh objection against site no 127 ; kpk egnk mi fLFkr dsysk vkg dkty i vky i i toGhy gh l kb/ vkg

; kurjps i = n[hy Jherh- t; k l k/kokuh ; kps vkg] objection R; kuh fnysys vkg R; ke/; s R; kuh nku egnk mi fLFkr dsysk vkg] 7000 sq mtr pk Ykky ykgh xMz dylz dli cnny R; kuh mYy[k dsysk vkg vlf.k Le' kkuHkph dylz dli toGhy th vkg fryk jsl MBI h; y >ku dk n' kloysy vkg R; kcnnypk egnk mi fLFkr dsysk vkg

; kurjps i = Jherh- T; ksh l gsk dykuh ; kps vkg] ; kuh 46 egn; kps new proposal Road for the proposed modification in D.P which iments effects Residential Apartment and Commercial esatallishment additionaly warrants immediate scrapping and cancellation of the proposed Development plan of 2013 of Ulhasnagar vls R; kuh i = vlf.k l kcr R; kuh chart fnysy vkg

; kurjps i = Jherh- t; Jh dkGs ; kps vkg] R; kuh mYgkI uxj egkuxji kfysdhy i t: i fodkl vjk[kMk vkj{k.k gVfo.; kckcr l puk fnysy vkg] R; ke/; s , e 129 ; k 9 ehVjP; k jLR; kps mYy[k dsysk vkg] , e 143 ch 9 ehVj mYy[k dsysk vkg vlf.k mYgkI uxj jyos LFkkud dli 4 dMhy fj{k rG o [ktxh i kfdk n' kfo.; kcnnny ekx.kh dsysy vkg

; kurjps i = Jh- l phy l p; kps vkg R; kuh fl dk ' kfl r ' kGP; k cld Ø- 1310] 1302 ; k l ekspk 12 ehVj jLR; kpk mYy[k dsysk vkg

; kurjps i = Jh- l phy l p; kps vkg R; kuh mYgkI uxj LFkkudkr ft tkekrk m | kudMs tk. kjk jLrk 12 ehVj ?kfs'kr dsysk vkg i jrq 18 ehVj dj.; kr ; kok v' kh ekx.kh R; ke/; s dsysy vkg

; kurjps i = Jh- l phy l p; kps vkg mYgkI uxj jyotFkkud dli ua 4 cktP; k i fj l jkr l Ml i dYi jkcfo.; kr ; kok vlf.k l Ml i dYi l nj fBdk.kh jkcfo.; k l kBh vjk{k.k n' kbk v' kh ekx.kh R; kuh dsysy vkg

; kurjps i = Jh- l phy l p; kps vkg R; kuh mYgkI uxj jyotFkkud dli ua 4 i fj l jkr dkj i kfdk n' kfo.; kr ; kok v' kh ekx.kh dsysy vkg

rj gh l oz i = l Hkxgki s vkt Bo.; kr ; s vkg-

I nL; Jh Hkyj egkjkt %& l Uekuh; egki k vlf.k mi egki k th] v; Dr l kg vlf.k l fpo l kg] R; k fno' kh eh dkghrjh cky yk gksh bFks Vdfudy vlf.k yhxy vM0gk; >j dks k&dks k vkg R; kps ukos ?kfs'kr djk rfh nku- l Uekuh; egki k] mi egki k] v; Dr l kg vlf.k l fpo l kg dks kh ek>; k cky.; kdm s y{k ns vkg dk- bFks Vdfudy vlf.k yhxy vM0gk; >j dks k&dks k vkg T; kP; k' kh cky vlf.k ekfgrh feGw' kdy R; kph ukos rfh ?kfs'kr djk- ts dks kh vkeP; k l kcr ppk vlf.k mukj nÅ ' kdrhy-
%& v; Dr l kg

I nL; Jh Hkyj egkjkt %& gs vgenckn okY; kps urj i fgys Vdfudy okys nku 0; Drh ekxfo.; kr vlys gkrs ek>h ppk ftFks i dhz Fkkcyh gksh- vgenckn okY; kps , dli dk; dj. kjk- vgenckn okY; k Gs iqkz ' kgj Hkkkr vkg- rs vki Y; kyk uohu dk; l k. kjk vkg- mYgkI uxj egkuxji kfysd Vdfudy vlf.k yhxy R; k nku 0; Drh dks k vlf.k R; kph ukos eyk l kakkoh- vkePh x; k oG vlf.k dsysh gksh- ' ; keth di ; k eyk cky n; k

%& ek- egki k th- ts dkgh egkjkt Hkyj th cky vkg rs iqkz [kja vkg Mh-i h- IYku tks cufoyk tkrs R; k l kBh fVi hvks VkÅu IYku j vM0I j ek>; k ekfgrhi zek. ks R; k l vik dsys tkrs VkÅu Iyku j vM0I j tks vkeP; k i z ukph mukj nÅ ' kdrks R; k l epkoj ckyokos ts vkeP; k euke/; s ' kdk vkg rs vkePh R; kP; kdm vlfgrh dk< l etu ?ks ; kpk i z Ru d: - ckyok R; kuk

I nL; Jh- H_Wyj egkjkt%&; kps ukos ?kks'kr djk vlf.k r̄p mūkjs nschy-R; kP; kO; frfjDr vEgh brj dks kR; kgh 0; DrhdMw vEgh mūkj ?ks kkj ukgh-Vdfudy vlf.k yhxy- vlf.k[kh , d l fpo l kgs vEgkyk ekfgrh nōkk dh] vki .k Lkhk fdrh fnol pkyw' kdrks yhxy egnz kuj kj fdrh fnol gh l Hkk pkyw' kdrks tjk l kakk vEgkyk-

egki kfydk l fpo %& l Hkk gh [kMhr d: u vki Y; kyk i kfgts frrD; k oG i ; r pkyfork ; ss

I nL; Jh- H_Wyj egkjkt%& ukgh fdrh fnol vki .k fdrh fnol gh l Hkk ?ks ' kdrks

egki kfydk l fpo & gs vki Y; k oj voycw vkg

I nL; Jh- H_Wyj egkjkt%& vkeP; koj ukgh] vkeP; k oj ukgh dk; ns khj l h_xk ukghrj eh rEgkyk l kakk

egki kfydk l fpo & dk; ns khj R; kyk dkgh e; khk ukgh-

I nL; Jh- H_Wyj egkjkt%& dk; ns khj dkgh e; khk ukgh; s vMj l D'ku 28 lykfux vFkjVh vEgh vkgks- dehrdeh vEgh nks efgU; k i ; r ppk d: ' kdrks nks efgU; k i gk vlf/kd dkyko/kh ykxY; kl Rkl k Bjko d: u ' kkl ukl i kVow ' kdrks dh] vEgkyk vtw oG i kfgts vki .k Eg.krk dh] oGps c_{alku} ukgh- vMj l D'ku 28 1/4½ gk , e-vkj-Vh-i h ps i lrd ek_{kw} okpw ?; k-

egki kfydk l fpo & vki .k , e-vkj-Vh-i h okpyh vkg

I nL; Jh- jktasfl g H_Wyj & gs ts pkywrs, e-vkj-Vh-i h vrakr pkyw vkg

egki kfydk l fpo & , e-vkj-Vh-i h vlf.k vki ys l Hkk : y nkjh oxoxGs vkg

I nL; Jh- jktasfl g H_Wyj & vEgkyk 24 fMI c_{jyk} tks jhi k/Z feGkysyk vkg
R; k vud kj vki .k 24 Qskpkjh lk; r ppk d: ' kdrks R; kps Vdfudy o fyXy , Mok; tj psuko l kakk T; kP; k dMw vki .k tkLr ekfgrh ?ks ' kdrks

I nL; Jhe- T; kh dykuh & ukgh i jrw gs ykd vkrk cksyr gks ds dh] gs t: jh ukgh dh] vEgh vki Y; kyk fyXy , Mok; tj now ekxP; k egkl Hks vEgkyk fel xkbM dk dys vEgkyk gs l kakk oG fnyk dh] vQI ds vQI yh rhu ykdkph ueuid d: R; kps i = i .k vEgh fnys R; kurj R; k fr?kuk cksyoys tsbz ; kps Eg. .ks vkg ds dh] gk fM-i h lyku vEgh gkrkr ?ksu gh cf?krysyk ukgh- vkrk righ oxG mRrj ns vkgkr ; kpk vFkZ vI k vkg ds dh] vki .k l HkkxZkph fn' kkhk djk vkgkr- gk ' kqjkpk ekBk egnz vkg R; kps mRrj vki Y; kyk cjkj fnys i kfgt vlf.k gs l R; vkg ds dh] vEgh dks kh Vdfudy ykd ukgh- vEgkyk ; kpk vH; kl djrku vud xksVh ekfgr gkskr i .k] R; kp mRrj vEgkyk dks k ns kkj\ vki .k ek>h i = okpY; kl ; k i wZ fM-i h cnay P; k ' kdkpk mYys[k R; k e/; s dysyk vkg i R; d t.k l gk l gk vkB vkB i = nskr- oxoxGs i z u fopkj rkr- ek>s i = cf?kry; kl vki .kk l e>y dh] eh pkGh i l ukl l kb/P; k jLR; kcna y fopkj .kk dysyh vkg ts jkhMuf' k; y , f; k e/kw tkrkr vlf.k jkhMuf' k; y , f; kyk fMI Vc djrkr- ; k l oZ ckph mRrj dks k ns kkj\ dks k l etw l kaksy vEgkyk\ dh] gs pdl vkg ds dh] cjkj vki .k vI s mRrj dls nm ' kdrk dh] ; kps mRrj ns ; kl vki .k l eFkZ ukgh-

egki kfydk l fpo & EMe] ts Vkmu lykfux cnay ps i z u vkg R; kyk eh DyshQk; d: ' kdr ukgh- vki yk tks i z u vkg rks [kjk vkg

I nL; Jh- eukt ykl h & gs Rfikykyk vEgh l hxr ukgh dh righ mRrj n; k-

I nL; Jh- H_Wyj egkjkt & ts mRrj ns hy v'; k nks Vdfudy nks ek.kl kph ukos l kakk-

egki kfydk l fpo & gp eh] eMeyk l kakk vkg ds dh]

I nL; Jh- H_Wyj egkjkt & nks Vdfudy ek.kl kph ukos l kakk-

I nL; Jhe- T; kh dykuh & rEgkyk mRrj ns ; kl l kixrys sys ukgh-

Vdfudy ek.kl gkohr th vEgkyk mRrj ns hy tj egki kfydk dMs mRrj ns ; kl kBh ; k; ykd ul rhy rj righ vEgph fn' kkhk dks dsh\ vEgh , d Vhe cuowT; k e/; s mi egki kf Jh- teuw i j l okuh th yk eh l kixrys nks fnol kpk oG gk deh

vkgs R; k oGh I kixrys dh] vkeps tsbz i R; d i z ukyk mRrj ns hy o rs R; kjgh gks i .k rs vkrk Eg.krkr dh] vKEgkyk dkghp ; r ukgh- vls i = i .k vKEgh fnysys vkgs i .k vkrk iz u vls i .k vks dh] vKEgh dks kkyk fopkjcos v' kh , [kknh Vhe cl okoh dh] th vKEP; k 'dkps fujl u djsy- vKEgh fnysy; k i =kph mRrj ns k ns k egkjth Eg.krkr dh] nks efgus tkrhy i .k eyk vls okVrs dh] l gk efgus ns khy fu?ku tkrhy- gs [ki tckcnkjhps dke vkgs vlf.k vki .k R; kr vls mRrj nmu cstckcnkjh nk[kor vkgkr-

I nL; Jh Hkyj egkjkt & I oz ekfgrh }; koh ykxsy-

I nL; Jh iFoh oypk & egki k j kgs] eh vkt i s j e/; s okpys dh] ; k Mh-i h lyku e/; s [ki pdk vkgs eyk vls okVrs dh] gk fM-i h lyku jn a djkok- vki .k egku vkgkr] vki Y; kyk vkrk vkgcr vki .k i s j okpk ; k fM-i h e/; s [ki pdk vkgcr- gk fM-i h lyku jn a djk ukghrj R; keGs gtkjks ?kjs cjckn gkshy- gk eh nfigky i s j nk[kor vkgcr-

I nL; Jhe- T; krh dykuh & v' kh Eg.k vkgcr vi .kk dke cirk HkkM es tk; s t.krk eD; k cfg&; kps 'kgj vkgcr fgrs dks khdk lkps ,dr ukgh- gs mRrj ojhy Eg.kh' kh I wkr vkgcr vki .k ts mRrj ns vkgkr R; krw vls l fpr gks dh] vki Y; kyk ; kp; k' kh dkgh ?ks ks ns ks ukgh- eD; k cfg&; kph uxjh [kjks kjp >kysyh vkgcr

I nL; Jh eukt ykl h & I nL; Jh- i nhi jkepnkuh ; kuh fuonu vkgcr dh] di ; k ppkl l oku l ekj Ogkoh o rh i k j n' kd vls koh- ek- egki k th dkyP; k orkui=kr v' kh ekghrh vkyh vkgcr dh] egki k th fojksh i {kkyk i wkl .ks oG ns hy-

I nL; Jh Hkyj egkjkt & fojksh i {kusk l lekuh; I nL; kuka l kkk egkl Hke/; s i s jkrhy ckrE; kph ppkl l Hkkxgkr d: u; s i s jP; k ukokoj ppkl d: u; s

I nL; Jh eukt ykl h & eh dqkps uko ?krysys ukgh- l ekpkj txr ; k i s j e/ku ekghrh feGyh vkgcr

I nL; Jh l fuy l qz & l kkk l lsk vKEgky i .k ,dk; ps vkgcr dh] nfigkyk fdrh ekghrh vkgcr

I nL; Jh eukt ykl h & l karkl l karkl vkjkekr! vkjkekr! ?kkbZ d: udk- ?kkbZ d: udk vki Y; kdm 24 Qcpljh i ; r oG vkgcr

I nL; Jh Hkyj egkjkt & 24 Qcpljh i ; r ukgh- vKEgh Bjko d: u 'kkl ukdMw nks o'kkl ; r oG ?km 'kdrks vls dkgh ukgh-

I nL; Jh eukt ykl h & nmu Vdkl nmu Vdkl ek- egki k th tQgk vKEgkyk ekghrh >kys dh] vki .k vKEgkyk i wkl oG n; ky R; keGs vkeP; k eukr vlf kps fdj.k tkxr >kys i .k 2 rkj[kyk th egkl Hkk >kyh R; k l Hke/; s ts emas mpyys xys R; ke/; s vkeph I nL; k Jhe- T; krh dykuh o fojksh i {k usk jktw tx; kl h ; kuh o I nL; k Jhe- t; k l knokuh ; kuh uxjl od Jh- l rjkenkl th o tkQj vyhthus i Foh oypk ; kuh ts emas mpyw /kys vKEgkyk v' kh vlf kk vkgcr dh] rs I oz emas R; kcnnyph I oz ekfgrh l Hkkxgkl ekj o vki Y; k l ekj Li "Vhdj.k Ogkos dkj.k] pdk vkeP; kdmugh gkn 'kdrks dkj.k] vKEgh Vdfudy i l zu ukgh- ; k em; kps Li "Vhdj.k o i kjn' kdrk gks; kl kBh vKEgh v' kh ekxuh djrks dh] Vdfudy i l zu ; ss vls kos o R; kuh ; k em; kps Li "Vhdj.k n; kos gh vkeph ekx.kh jklr vls ; k ekx.kh oj vey >kyk i kfnts o R; k urjp l Hkkxgkps i kps dkedk> pkyokos

I nL; Jh /kut; ckMjks & vkl Dr l kgs] Hkyj egkjkt ; kuh vki Y; kdm Vdfudy i l zu vkgcr dk gk i z u mi fLFkr dsk vkgcr ; kps mRrj n; kos vlf.k eyk okVrs vKEgh i jok ts emas mi fLFkr dsk gks R; k e/; s l DVji ek.ks ppkl dt dVM >ku dlyk vkgcr l VokY; kuh Mh-i h- lyku r; kj djrkuka R; kph l dYi uk dk; gksh R; kuh fDy; j djkos R; koGh rk=d l ferh th gksh R; kuh R; kps vgoky vki Y; k l ekj Bokos- fM-i h r; kj djrkuka R; kuh dk; \ Ogho ?kryk vkgcr rs gkby vlf.k urj I oz I nL; kuh fojksh i {k o l Rrk/kkjh ; kuh i R; d l nL; kuh R; kuh l etkow l kixry rj neP; k dyi uk vlf.k nfigh dsysk vH; kl vlf.k R; kp; kdmu dk<ysyk vuneku ; koj , d, dks cky; kl nks o'kz pkysy- R; keGs i R; d oGh

ufou ufou udk gk 'kgkjpk fo"k; vkg i R; dkyk rGeG vkg ro<h vI yhp i kfgts i jrw rs djr vI rkuk vki .k tckcnkjhus dsy i kfgts i R; dkuus I sVus I kixrY; kurj fdok Vdfudy] fyky ,Mok; tj vK; Dr I kgc vkf.k i z kk' ukps vF/kdkjh ; kP; kdMu vki .k egnse I etkow ?km vkf.k R; k fo"k; koj okVy rj vH; kI d: ; k vkf.k i R; dkuh ,dk oGh ,dp ,dnk cky; kurj rks I nL; i tgk cky. k j ukgh ; kph vki .k n[ky ?km ; k ukghrj ,d I nL; ngk oGd cky ,dnk vthckr cky. k j ukgh- vkf.k i R; dkuus ngk oGk cky; ps >ky rj Jh- Hkyj egkjt o brj I nL; cky s nks nks o"kl I qnk pky 'koVh vkegkyk Mh-i h lyku r; kj djk; pk vkg 'kgjkpk vkj[kMk r; kj djk; ps vkg i kp i kp o"kl fodkl vkj[kMk r; kj dj. ; kr ?kkyorks gs pky. k j ukgh- 'kgj fodkl vkj[kMk r; kj djrkuk dkghgh udk i .k] fuf' pr oGrl qnk >kyk i kfgts vkf.k 0; ofLfr >kyk i kfgts tI s vkegh dfeVem dsys vkg dh] 'kgjkrY; k vxnh xYyhrY; k ukxjhdka ; z R; kyk I fo/kk d' ; k nsrk ; shy o R; kph xjI ks d' kh gks kkj ukgh- v'; k i dkjpk vkj[kMk r; kj dj. ; kpk I dYi ekul vkegpk vkg i tgk I karkks dh] dBY; kgh 0; Drhl kBh ukgh- rks fdrhgh ekBk vI w; k- gk vkj[kMk I ektkl kBh o 'kgjkl kBh vkg eh I oz I Hkxgkyk fourth djrks dh] i kfgys vki .k I etw ?km; k dkj.k vkrk i ; z I etw ?krys ukgh- vki .k QDr ckgj ppk dsys vkg vkt ts fnl r; rs I xGst.k vkegh vxnh 'kgjkpk I R; kuk' k >kyk vkg fdo'k 'kgj cjckn >kyk vkg v'; k i dkjph Hkiedak gksh- rh vkeP; k I okph gksh- rh ppiph gksh gs vkrk fu"ki u >ky sys vkg vkrk vkegh I e>u ?km; k vkf.k I etY; kurj ,dk oGh ,dp cky k vkf.k ,dnk ckyY; kurj i jr cky u; s v' kh ek>h /kkj. k vkg rj I etY; kurj vki ys egnse mi fLFkr d: ; k /kU; okn!

I nL; Jh- jktasli g Hkyj & , d elgrh nsks i jok eh vK; Dr I kgckuk Hk/k; yk xsys gksks , d /kdknk; d xksV I etyh vkg 'kkarh uxj e/; s Mko; k cktgyk lyk vkg ukdk i kl dY; koj Mko; k cktgyk lyk vkg rhfks Hkj .khps dke pky vkg 1974 o 2013 I elj y{kkr Bo w lyku i kl dsys vkg 2001 e/; s fjtbs ku gks fDyv j u0grs i .k 2013 e/; s rks fDyv j >kyk] lyku i kl >kyk vkg vK; Dr I kgckps Eg.ks vkg dh] vkrk frfks lyku i kl >kyk vkg vki .k tj vkj{k. k Boys rj vkf.k tj I gk efgll; kr bekjr r; kj >kyh rj ; k fo"k; ckcr I gHkxgk ppk d. ; kph vFkz ukgh- vkegh fm-i h dk i kl dj; kpk nP; k ydkuh i s ?kmu lyku i kl dj. ; kI I q okr dsys vkg R; kuk I awk I B nmu Vdkd- I Hkxgk ppk I qnk I w ukgh fm-i h oj vkf.k nP; k ydkuh dke I qnk I q dsys dfe' kuj I kgc lyku fjokd djukj ukgh- vK; Dr I kgckp Eg. k vkg dh] gs gk; jvFkjsVhp dke vkg vkegh dj. k j ukgh- 2013pk tks lyku vkg rks Mko; k I elj Bo w ; k njE; ku tj bekjr r; kj >kyh rj feyVjh cky I qnk dkMkoh ykxsy- vK; Dr lyku fjokd dj. k j ukgh- vK; Dr I kgc Li "V cky gks ; k eGs eh I Hks e/; s rk=d o dk; ns khj I Ykxkj I Hks vI s eh Eg. kr gks

ek vK; Dr & fodkl vkj[kMk vkf.k i jokuah ; k nks ckch [kii oXG; k vkg fodkl vkj[kMk r; kj dj.ks R; kyk eatjh nsks gh dk; z kkyh [kii ykcyph vkg ; kpk vFkz dqkks gDd Mkoys tkr ukgh- dk; nke/; s T; ky ts vF/kdj vkg rs gDd R; kyk n; kos ykxrkr- vki .k lyku djrks Eg. k , [kkn; kps gDd oBhI ukgh /k: 'kdr- , e-vkj-Vh-i h e/; s , [kkn lyku vki Y; k I elj vkyk rj 60 fno! kr R; kP; koj fu. k j ukgh fnyk rj rks eatjh >kyk vI I ety tkrs eyk , d xksVhp ; k fBdk. kh 'kdk okVrs dkghrjh gsw i odk cky; ps

I nL; Jh- jktasli g Hkyj & ukgh ukgh dkghrjh dkgh ukgh- ek>h I Hkxgkyk fourth vkg dh] vI s vkg rj fm-i h oj ppk d. ; kI dkgh egRo ukgh- ek vK; Dr I kgc & eh i .k 250"kl dke dsys

I nL; Jh- jktasli g Hkyj & rkgkyk tj fm-i h I elj Bo w i kl djk; pk vkg rj dBw fjtbs ku dkMk; ps dBs Vdkd; ps ; kph xjtp ukgh uk! gs I oz i = QkMu Qd w Vdkd vkeP; k gjdrh] I Yys dk ?krl vkeph xjtk dk; \ vkegkyk i .k xjt ukgh- ek vK; Dr & eyk cky; k] eyk i wZoG n; k-

I nL; Jh-jkt~~af~~fl g Hk~~yj~~ & r~~igh~~ Eg.krk uk! v~~k~~Egh v~~k~~gMrks
ek v~~k~~; Dr I kgc &cjk~~cj~~ v~~k~~gs uk!

I nL; Jh-jkt~~af~~fl g Hk~~yj~~ & dk; cjk~~cj~~ v~~k~~gs lyku i kl d~~s~~yk uk!
Ek v~~k~~; Dr I kgc &dk; p~~id~~ v~~k~~gs R; kr- v~~k~~f.k t~~j~~ v~~k~~gs r~~j~~ r~~igh~~ I d~~t~~/jh uk
fopkjuk-

I nL; Jh-jkt~~af~~fl g Hk~~yj~~ & r~~igh~~ Eg.krk frFks jhtbs ku i kfgt~~s~~ bekjr ck~~lk~~Y; ko
d' k g~~ks~~ k~~j~~\

ek v~~k~~; Dr I kgc &d~~q~~kh t~~j~~ pdhps d~~s~~y v~~l~~ s y r~~j~~ f' k{kk Hk~~ok~~k; y~~k~~ r~~j~~ v~~k~~gs

I nL; Jh-jkt~~af~~fl g Hk~~yj~~ & d~~q~~kk v~~f~~/kdk&; ky~~k~~ f' k{kk g~~ks~~ ul rs

ek v~~k~~; Dr I kgc & gs c?kk! d~~q~~kh t~~j~~ pdhps d~~s~~y r~~j~~ R; kpoj v~~k~~jk~~i~~ y~~k~~xr~~k~~p
v~~k~~t d~~y~~ t~~j~~ d~~q~~kh pdhps d~~s~~y r~~j~~ r~~k~~s I v~~r~~ uk~~gh~~ r~~k~~s i dMykp tkr~~k~~s v~~l~~ s ek>s
Eg.ks v~~k~~gs Mh-i h eat~~j~~ dj.ks v~~k~~f.k u~~k~~xjhdk~~p~~ gDd oBh~~l~~ /k~~j~~.ks ; k nk~~gh~~ xksVh
, d~~l~~ kr g~~ks~~ 'kdr uk~~gh~~- ek-Hk~~yj~~ egkjktku~~h~~ t~~k~~s e~~gn~~ mi fLFkr d~~s~~yk eh
R; kpk[ky~~k~~ l k d: bfNr~~k~~s dh], [kkn; k u~~k~~xjhdk~~p~~ ly~~k~~W eat~~j~~ v~~k~~jk[km; kr
j~~f~~' kMu' ky v~~l~~ s y r~~j~~ v~~k~~i yh MoyieM lykuph i k~~h~~ htj R; kpk gDd Fkk~~ow~~ 'kdr
uk~~gh~~ d~~l~~; k x~~j~~ et g~~ks~~ u; s , dk fof' k'V ly~~k~~Wpk R; kauhe~~gn~~- ekMyk g~~ks~~ eh R; kau~~k~~
Li "Vhdj.gh~~h~~ fnys v~~k~~f.k R; kps I ek/kku gh >kys 0; Drhd ckcha ; Eks dk<k; ps ul rkr
v~~k~~f.k t~~j~~ dk<ys rjh R; kps ; Eks I eFk~~u~~]ppk~~z~~ g~~ks~~ ky~~k~~ i kfgt~~s~~ v~~k~~f.k t~~j~~ d~~k~~s kh p~~id~~
d~~y~~h v~~l~~ s y r~~j~~ R; kP; koj v~~k~~tP; k v~~k~~t , Q-v~~k~~; -v~~k~~j nk[ky djk; ph r; k~~j~~h v~~k~~gs
T; k ly~~k~~W ckcr I Uekuuuh; I nL; kau~~k~~ e~~gn~~- mi fLFkr d~~s~~yk g~~ks~~ 1974 eat~~j~~ ly~~k~~W
e/; s ja khMs ku v~~k~~gs r~~k~~s ly~~k~~W v~~k~~r~~gh~~ bQDVho; v~~k~~gs j~~s~~ khMs k~~ay~~ v~~k~~gs, e- , e-v~~k~~j-
Mh-, t~~g~~gk ly~~k~~fx d~~s~~y g~~ks~~ s ly~~k~~u i Cyh' k d~~s~~yk g~~ks~~ R; koj v~~k~~W; f~~u~~Vh fd~~o~~k
fxu>k~~u~~ v~~k~~ ; k i d~~k~~jps v~~k~~j{k.k k v~~k~~ys g~~ks~~ Eg.ks Ekat~~j~~ MoyieM e/; s js khMs' ky
v~~l~~ w I qn~~k~~ rh ijokuxh ?k~~n~~ 'kdyh uk~~gh~~- i.k 2013 e/; s , fiy e/; s ; k egkl Hk~~as~~
lyku i Cyh' k d~~s~~yk r~~j~~ rhu lyku eat~~j~~ jkgr uk~~gh~~ , e-v~~k~~j-Vh-i h , DV i e~~k~~.ks eat~~j~~
lyku v~~k~~f.k i Cyh' k lyku nk~~u~~ lyku , D>hdVh~~z~~ v~~l~~ rkr- rhu rhu lyku t~~j~~
v~~k~~i .k , D>hdVh~~z~~ Boys r~~j~~ i w~~k~~ 'kgj fol dGhr g~~b~~ly-

ek c~~M~~kjs I kgc & , d fefuVjeat~~j~~ lyku i Cyh' k d~~s~~yk- ekxP; k oG~~z~~ g~~k~~ lyku
v~~k~~i .k I v~~k~~ d~~a~~uh~~y~~k fnyk v~~k~~rk ppk~~z~~ g~~ks~~ n; k ey~~k~~ I Hk~~e~~ v~~k~~gs i Cyh' k d~~s~~yk v~~k~~gs
r~~k~~s lyku egki kf~~y~~ds~~s~~ fnyk g~~ks~~ dh] I v~~k~~ pk g~~ks~~ ; koj ppk~~z~~ >ky~~h~~ u~~g~~rh- I v~~k~~us
r; k~~j~~ d~~s~~yk lyku R; k fo'k; h I k'kdrk v~~k~~gs I Hk~~oxgk~~P; k I a w~~k~~ I nL; kau~~k~~ I a w~~k~~
'kgjke/; s I v~~k~~ d~~a~~uh~~u~~r; k~~j~~ d~~s~~yk lyku , drj dyjd~~km~~ euk~~y~~k v~~k~~ys r~~l~~ s V~~k~~dy~~z~~
v~~k~~j{k.k V~~k~~drkuk R; kau~~k~~ , D>hLVh~~z~~ y~~k~~Wpk okij d~~s~~yk uk~~gh~~ fd~~o~~k mi ; k~~x~~ d~~s~~yk uk~~gh~~
R; kP; koj v~~l~~ s y~~k~~ v~~k~~jk~~i~~ R; keG~~s~~ R; kau~~k~~ d~~s~~yk lyku g~~k~~ r~~igh~~ r~~k~~ks~~r~~ x~~k~~; /k: u
i k~~j~~ djk; y~~k~~ x~~s~~ys r~~j~~ r~~k~~s pdhpk Bjsy- 1974 pk lyku

ek v~~k~~; Dr &, d tjk r~~igh~~ I et~~w~~?; k! 74 ojp lykuoj lyku i kl
d~~s~~yk tkrkr v~~k~~f.k v~~k~~Wfyx~~k~~ku p~~id~~ d~~s~~yk tkrkr dh]Q; p~~id~~ p~~id~~ ly~~k~~fx d~~s~~yk dk; \ lyku gs
74 ojp i kl d~~s~~yk tkrkr-v~~k~~f.k Q; p~~id~~ ly~~k~~u~~hxdph~~ v~~k~~Wfyx~~k~~ku fopkjkr ?k~~ry~~h
tkrkr v~~k~~rk 74 e/; s frFks jghok' k~~h~~ v~~k~~gs R; kpk gDd r~~igh~~ d' k~~s~~ Mkoy. k~~j~~\ eyk
dk; Eg.ks P; MoyieM lykuph ppk~~z~~ djk; ph dh] 0; Drhd ly~~k~~Wph ppk~~z~~ djk; ph-
1ek-I nL; Jh-c~~M~~kjs I kgc o ek-v~~k~~; Dr I kgc , d= c~~s~~yr v~~l~~ Y; kus dk~~gh~~ I e>
; s u~~g~~rs~~h~~

I nL; Jh-jkt~~af~~fl g Hk~~yj~~ & Eg.ks eh c~~s~~yr g~~ks~~ dh] V~~k~~fudy ek.kl kau~~k~~ c~~s~~yk
ek-Jh c~~M~~kjs I kgc & v~~k~~Egkyk rGeG v~~k~~gs r~~igh~~ v~~l~~ s nk[kork dh r~~igh~~kyk
rGeG v~~k~~gs v~~k~~Egkyk uk~~gh~~ dk\ lyku r; k~~j~~ d~~s~~yk fl Vh I o~~z~~ u~~c~~j uk~~gh~~ rjh r~~igh~~
Eg.krk lyku i kl djk ; ky~~k~~ dk; \ dk; ns k~~j~~ v~~k~~lkj v~~k~~gs r~~igh~~ ts nk[krk r~~igh~~kyk
rGeG v~~l~~ Y; kps v~~k~~Egkyk v~~k~~thckr RkGeG uk~~gh~~ v~~l~~ s uk~~gh~~

ek v~~k~~; Dr I kgc & I Hk~~oxgk~~yk t~~j~~ ek>; koj fo'okl ul s y r~~j~~ eh , d fefuVkr
mr: u 'k~~n~~ u~~k~~Ms p~~id~~ g~~b~~ly eyk dk~~gh~~ Lokj l uk~~gh~~

ek c~~M~~kjs I kgc & i kjn' k~~d~~ d~~k~~e djk; ps r~~igh~~kyk v~~k~~f.k v~~k~~Egkyk- r~~igh~~ I nL; kpk~~a~~
v~~k~~eku d: udk-

ek **vk; Dr I kgs** & I nL; kuh gh tckcnkjhuh cksykos ek>; k dñcue/; s eh R; kauk I e>kow I kixrys R; kps Li "V >kys vkrk gk eñnk dk<k; ph xjtp u0grh-½; Fks I nL; kP; ka , d=hr vkoktkeGs dks k dk; cksyr gksrs rs I e>ys ukgh-½

Ek **vk; Dr I kgs** & dkgh xksVh dñk d: u ek>; k 25 o"kkP; kvk; q; kr eh Eg.kr ukgh eh I R; vkgss eh dks lkgh 'kgjkP okVG dsy ukgh vlf.k dj.kk j ukgh-0; drhd LokjL; k e/; seyk vklMudk vlf.k ek>; k' kh ppkz d: udk /kU; okn!

I nL; Jh jktæfl g Hw yj & 0; Drhd LokjI ek>s dk; \ vkeGhi rkmik.kh djk; yk pkyks dk\, bdk jyos ykbzup; k cktiyk ukjk; .k dkV; kP; k ekxs u0; k Mh' kh : y e/; s 30 ehVj BøY; koj 30 QWkoj bekjr cuor vkgss vk; Dr I kgs i kgw vkgss i .k] dk; d: 'kdys ukgh-0; Drhdpk iz u ukgh- eh 'kdkj lyku nk[kow 'kdrks , d , d d: u- Mh-I h : y e/; s 30 ehVj jyos ykbz I kmu rs dke vkrk I q >kys i = fny vkgss u0; k fm-I h : y i ek.ks rs dke cm dys tkos gs 30QWkP; k vkr gks vkgss tkow i kgw vkgss i jrq Fkkcow 'kdys ukgh-vkrk I kck R; kr dq kkp 0; Drhd LokjI vkgss

ek I nL; Jh iFoh oypk & rñigh fg' kkc djk vI hl ev 2000yk dsy vkgss Mh-i h jnn~ djk dk; Qk; nk vkgss ykdkph fn' kkhk y d' kkyk djrk\ ykd jMrk; s ckqj tkow c?kk! Lorkyk ek: u ?kskr- vI s dke ukgh dys i kfgys dh]tx vI ys i kfgys vlf.k vki .k jMys i kfgts

I nL; Jh jktæfl g Hw yj & vkeGhi ppkz djk; yk vkyks vkgss]vkeGkyk th ekghrh goh vkgss rh rñigkyk n; koh ykxsy- vkeGkyk th ekghrh goh rh rñigkyk n; kohp ykxsy gs rñigh y{kkr Bøk-

I fpo Jh ; ksk xM s & I oz I nL; kauk fourth vkgss I sV diauhps Mk; jDVj 'kekith ; Fks vkgss rj rs vki Y; k 'kgjkP; k lykfua e/; s R; kph dk; Hkiedk gksrh-d'; k i n/rhus 'kgjkph lykfua dsyh vkgss rs FkkM s I Hkkxgkus tk.kw ?ksn; k-

Jh 'kekz 1Mk; jDVj] I sV diauh ½ & ueLdkj] ek>, d Nk/I I knjh dj.k vkgss neps eh Eg.ks , dys , d , d eñnk eh y{kkr ?ksryk- vkrk eh I knjh dj.k djrkj jMoyi ev dys i kfgt} d' ks dys i kfgt\ nd & ; kuh dI s dys R; kru vki Y; kyk dk; f' kdk; yk feGkyk vlf.k mYgkI uxj 'kgjkI kBh vki .k dk; \ fn' kk Bjoyh vkgss R; kP; k oj , d Nk/I I knjh vkgss gs I knjh dj.k 0; Drh lykV o jkM fo"k; h ukgh- , d Nk/s I knjh dj.k vkgss rs rñigkyk nk[korks cshdyh mYgkI uxj ts 'kaj vkgss it's compact devlopment highden city mYgkI uxjp ukgh rj Hkkjrkhy iR; d 'kgjkr compact devlopment gks vkgss tI s eñbZ vkgss fnYyh vkgss th twh 'kgs vkgss- tI s eñbZ Qk/Z vkgss frFks ?kurk ok<r vkgss dkj.k] dh buQkLVdpj tkLr vkgss 20o"kk i wh mYgkI uxj ph ijLFkhrh i .k v' khp gksrh ykdI [; k tkLr u0grh 'kgjkpk tks e/; orh Hkkx vI rks R; kr xnhz [ki gks ykdI [; k [ki ok<rs i jrw bñM; kpk tks Vkwlykfua dñI sV vkyk rks cñ hdyh bxyM dMu ?ksryk vkgss fcFV' kps lykfua fLI Vhe gks R; kpk eñnk vI k gksk dh] 'kgjkP; k e/; orh fBdk.kh Mufl Vh tkLr ukgh >kyh i kfgt} yMu 'kgjkps nk[koys e/; orh fBdk.kh xnhz udjrk brj fBdk.kh Mufl Vh ok<ok; ph vkgss R; kuh vknhi kl up buQkLVdpj Moyi dsy vkgss R; kps Eg.ks vkgss dh] bñM; kr gh vI s >kys i kfgts ykMufl Vh o LiMvkmV Moyi ev >ky i kfgt} Hkkjrkhy dk; vkgss ykdkph ?kj 20pkjI ehVj vkgss I xGs cñY; kr jkgw 'kdr ukgh- R; keGs vki ksvki p vki ys dñk i DV Moyi ev vlf.k gk; Mufl Vh >kyh i kfgts vki Y; kyk brj 'kgjkps fu; e ykxw gks kkj ukgh- vki Y; kyk vki Y; kp fg' kksus r; kj djkos gs eh I kaw bñPNrks cñI dyh gs I kaw bñPNrks dh] mYgkI uxj gs gk; Mufl Vh ykbuQkLVdpj Lo: i kps vkgss U; w fnYyh e/; s fcFV' kksus; kps cñys cfufoys gks , d , d nksu , djkps lykW vkgss ro<s mYgkI uxj e/; s 'kD; ukgh- vki yh ijLFkhrh v' kh vkgss dh] gk; Mufl Vh ykbuQkLVdpj ; kr vI s gkbs dh] gk; Mufl Vh gk; buQkLVdpj vki .k ykMufl Vh ukgh gks 'kdr dkj.k] vknhp vki yh gk; >kys vkgss Hkkjrkhy ykdI [; k v' kh vkgss dh] ykMufl Vh dsyh rj I oz 'ksh dkghp jkg.kkj ukgh- mYgkI uxj 'kgjkI kBh dñk i DV Moyi ev gk; Mufl Vh gk; buQkLVdpj ; kr vI s

gkrs dh]1-5 P; k oj xsy rj gkbMufi Vh Eg.kts gk; jkbVl , - , I -vk; tj 1-5P; k [kkyh vl sy rj ykjkt d: 'kdrks tj 2 oj tj xsyk rj vki Y; k dlykp vkl ku jkgr ukgh- ex [kkyh i kfdk] vks uLi\$] xkMz] Qk; jLvs kui kBh tkxk jkgu ukgh- Eg.ku vki Y; kyk gk; jkbVl gk; Mufi Vh ; k Qkjetuh i q >kok ykxy-mYgkI uxjph i .k rhp i jhfLFkrh r1 hp vkg s jkM deh] i kfdk yk tkxk ukgh- vki uLi\$ deh vkg s l QVh t1 Qk; j gstdMz deh vkg s vl s ukgh dh mYgkI uxj e/; s ukgh rj vl [ki 'kgjkr i .k vkg s tl yMu 'kgj frFkyh fLFkrh i .k mYgkI uxj 'kgjk I kj [kh gkrh- vlxhr fnol kr nkunk tGky] R; k dkGkr ykdMh bekjrh gk; k- tj , dk fcYMhakyk vlx ykxyh dh i wk 'kgjkyk vlx ylx; kph-ex] R; kuh ufou ckdkde dsys r0gk jLR; kps : nh dj.k dsysbekjrh mp dsys- vkrk ts yMu 'kgj vkg s frFks mp mp bekjrh vkg s jLrk : nh dj.k dsys vkg s dkj.k] l /; k mYgkI uxj ph fLFkrh vkg s i wZ frp i fjLFkrh R; kph gkrh- vl s txkr vtu 'kgjs vkg s ; kp LykbM e/; s i gk gs ts fl akij vkg s fl akijph fLFkrh mYgkI uxj i \$kk okbV gkrh- eh frryk vh; kl dsys vkg s frFks .k ykjkt gk; Mu fl Vh] pkyk; yk tkxk ukgh- frFks ts rkfeG o tkbvt ykd dke djr gkrs R; kuh i .k vl s Bjfoys dh- jhMoYki h] gk; jkbVt] gk; fl Vh djk; ps Bjfoys Li\$ ps , d 'kgj nk[kork R; kuh i .k ufou vkj[kmk r; kj dsys- nfu; kr [ki 'kgj vkgst i ku o ; jki I kj [kh vki Y; k I kj [ks vjcu lykfus rs djr ukgh- R; kps to<k fodkl gks pk ro<k >kyk- rs tkLr ok<ow bfpNr ukgh] R; kp tkxoj jhMoYi d: bfpNrkr- jhMoYi eM >kys rj mYgkI uxjyk i kfgys gkbly vlf.k ecbP; k dkgh Hkxkr gkbly-yks e/ku feMve vlf.k feMve e/ku gk; jkgy- dkgh 'kgj v' kh vkg s U; w kdZ fl Vh rhunk cuys i kfgys jkMykbVtu ex] vkB ngk ekG; kph fcYMhak cuyh R; k urj ohl rhl ekG; kph fcYMhak cuyh-

I nL; & ekbd gkrkr ?; k] rEgh dk; cksyrk; vkgky dGr ukgh-

I nL; Jh i nhi jkepakuh & ekbd pk vkoxt ok<ok-

Jh 'kekz Wk; jDvj] I tv diauh 1& vkgky i fgY; knkp jhMoYi eM dj.kj vkgks]dkgh 'kgj v' kh vkg s dh] nq & ; knk jhMoYkeM djrk; r- gkdkdk e/; s nkunk jhMoYi eM >kyh- , Q-, I -vk; , d o: u pkj dsys] gkdkdk Qkjetuh e/; s pkys vkg s R; kps 98 VDds Vkj tD'ku ifcyd Vkl i kZ e/; s vkg s ecbZ ps 85VDds Vkl i kZ Vkj tD'ku vkg s frFks 98 VDds vl u ns[khy jLR; kr okgu fnl r ukgh- frFks tkLr d: u eVks us tkrkr- mYgkI uxj NkVs 'kgj vkg s R; kr bLV yoyps vkg s R; kr vki .k i wZmp cksy' kdr ukgh- i wk ecbZ ps , d=h dj.k dsys rj osGh xksV vkg s R; keGs jhMoYi eV i wk txkr tkjkr I q vkg s Hkkrkr gk s I q gks vkg s mYgkI uxj gs i fgy 'kgj vl sy- ckdh I ol tkxh pkyw vkg s eh Lork dkgh 'kgjkpk lyku cuor vkg s i Vuk] xkgkVh] jhMoYi eV gs , d vkl ku vkg s tj vki .k uhv dsys rj vki Y; kyk Qk; nk gkbly- vl gh vkg s dh] cny d: u ufou cuokok ykxsy- T; kuh djk; ps ukgh rs vl s gh jkgw 'kdrkr- dkgh tcjnLrh ukgh- dsys rj R; kpk Qk; nk Lokuk feGw 'kdrks ; k fp=kr d>D'ku vkg s VklQzd >ke vkg s Eg.ku jhMoYi eV dj.; kr vkg s gs i gk! fl akij] cl hlyuk] gkdkdk U; w kdZ ; k tkxkph eh ukos ?ksyh vkg s R; kuh ; k Qkjetuh e/; s dke dsys R; kuh bfm; k e/; s dke dsys ukgh- vki Y; k vkrk djk; p vkg s tfeuhpk tks emnk vkg s i wk tfeu vkg s rh r; kj d: u ykdkuk i jr ns vkg s ckdh I xGhdMs tfeu ; k turps vkg s R; kuh Lork djk; pk dhok i h-i h djk; pk- mYgkI uxj e/; s tfeu [ktxh vkg s 'kkl ukph tfeu ukgh- fgrs I ol ykdkph feGw fel Gw dke djk; ps vkg s fl akij e/; s I ol tfeu I jdkj us ?ksyh vkg s R; kr dke dj. ; kr I kis tkrs i .k] ykdkps ehyHkr gDd tkrkr- cl hlyuk gs ts 'kgj nk[kor vkg s R; kph i fjLFkrh [ki [kjkc gkrh- R; kuh , d= ; mu fcYMhak] Cykku cufoys85 ehVj ck; 85 ehVj R; kP; ke/; s dksVz kMe I ol lykku d0gj dsys R; k teku; kpk , Q , I vk; 3 5 vkt 4 5 >kyk vkg s mYgkI uxje/; s 4 , Q, I vk; vkg s oYMz oku P; k oGh R; kuh cufoys R; kph vkkFk i fffjFkrh [kjkc gkrh i .k vkrk i wk txkr cfl hlyuk gs I qj 'kgj ekuy s tkrs t1 s fl akij fo'k; h cksyr vkgkr gs i gk [ki I qj ekMly vkg s ; kr

fnl r ukgh jLrs ekG^s vkg^s [ki plaxY; k r&gus fodfl r >kys vkg^s n^d js ck>hy e?; s , d 'kgj vkg^s R; kuh e^sks o chvkljVh cl js hM Vku>D'ku R; kuh 500 ehVj i ; r gk; Mufl Vh dsys ckd^h l oz cayk vkg^s tkLrhr tkLr ykd cl us tkok R; keGs gk; jkbz M^ogyi e^v vjkbz dsys ifcyd Vkl i k/z ; 'kLoh >kys o i kf/kdj. kkl [ki i s feGkys M^ogyi e^v dj.; kl kvh l kakk; vkf.k gkdkkokyk Qklyk eh U; q ckllcP; k [kk?kjpk Qklyk r; kj dsys gksk- v'kk rjsis Jh 'kekz; kuh fofok 'kgjkps udk' kkp^s l knjhadj.k dsys vki Y; kyk mYgkI uxj 'kgjke/; s dltVM , jh; k 9 Lds dh- eh- o ukll dltVM , jh; k 4 Lds dh- eh- feGrks dkeh fBdk. kh vkyjMh r; kj vkg^s dkgh dkgh fBdk. kh vknht ekBs jLrs vkg^s ; ki ks 'kekzh ; kuh i klgj i kbz i s^sVs ku l knj dsyh

I nL; Jh/kut; ckllj%& r^fgh dtVM , jh; k o ukll dltVM , jh; k fMOkbU dsys dk l nL; Jh- ifni jkepnk. kh%& dltVM , jh; k o ukll dltVM , jh; k ekdz dsys dk

ek v^k; D^h ckykth [krxkodj%], d fefuV l oz l uekfu; l nL; kau four^r vkg^s vkg^s ; r vkegh 3 cdy^v fnys vkg^s di ; k d: u FkMs i l zy ?koq udk vkeps buVs ku Ogjh vki u vkg^s l Hkxg ur l kg^s dBY; k 'kCnkeGs R; kpk xjvFk ukg^s Ogk; yk ukg^s i kf^tts ; ke/; s 3 cdy^v vkrki ; r vkegh fnysys vkg^s 1 vkg^s M^ogyi e^v fji k/z vkf.k n^d jk fMI hvkj gk M^ogi Ekv fji k/z vkg^s gk Mhi hvkj vkg^s vkf.k R; kP; kurj ; k nk^lghP; k g; kP; koj ukg^s jhdkuh ts istVs ku fnys R; kP; koj R; kpk fjDeVs ku vkg^s ; ke/; s vkt ts l sV us ts l knj dsys vkg^s dh vki Y; k 'kgjke/; s tj ; k fji k/z/; s tj r^fgh n^d & ; k ist oj tj okpyk rj R; kr vls Eg. kyy vkg^s dh 80 VDds , f^j; k ; ki ph^b M^ogyi >kysyk vkg^s vkf.k Vkly 'kgjkps {k^s fnysys vkg^s vkf.k , d 5 rs 4 lyk ph ; knh fnysyh vkg^s [kkyh dh rh fQz vkg^s lykuxa yk Qkj oko ukg^s gs Eg. k u b^l/juk' kuyh l sV us tks vH; kl dsysyk vkg^s dh vkg^s R; k 'kgjkps Vskel vkg^s R; kph dklyhVh l qnk plxyh ukg^s eck e/kY; k ?Vuk i jh Qjh e^cbz e/kY; k ?Vuk vki .k i kfgyy; k vkg^s- Hkfo"; kr vki Y; kdMs l qnk vki RRkh vkyh rj vki .kkyk R; kru ckgj i M. ; kl kBh gs fjm^ogyi e^v dj.ks vko' ; d vkg^s rj g; k fjm^ogyi e^vP; k ek/; ekru ; k 'kgjkps i qz M^ogyi e^v dl gkbz ex R; kP; ke/; s i l zy y^lMPk dk; bL; q ; b^ly] x0ge^v y^lMPk dk; bL; q ; b^ly] tj x0ge^v y^lMPk cfufQV vlsy rj R; kau dk; no^m fu; fer djrk ; b^ly] i l zy vlsy rj R; kau dl cfufQV | k; yk i kfgt^s jLR; kP; k yxr vlsy vkf.k lyk l kbz Nklyh vlsy rj R; kpk y^lMcy , Q, l v^k; fdrh vls k; yk i kf^tts ; k l xG; k xksVh ; k vgo^kkye/; s fnysY; k vkg^s- vkf.k ; k vgo^kkyk tj 'kkl ukdMs vki Y; kdMs ekU; rk gko^m eatjh >kyh rj R; kp n^ufinu jk; y^s ku dl Ogko- #YI jk; y^s ku dl s Ogkos] gs ; k fMI h #ye/; s fnys vkg^s rj ; k nk^lghP; k ek/; ekru l qnk ; k fBdk. kh ppk^z gks ks vi s{kr vkg^s ; k T; k fji k/z/e/; s pkj e^mns vkg^s- gs ts xksy vkegh fji k/z/e/; s i klyl h Qe dsysyh vkg^s rj R; k 'kgjk^s 100 VDds ykxw gks ; kl kj [kh ukg^s vls rK l ferhph fji k/z vkg^s tj 1-9 cf?krykr R; kuh 16 e^mns fnysys vkg^s] dh R; kP; koj l Hkxgk o 'kkl ukus fopkj dj.ks vko' ; d vkg^s n^d js rhu ifjf' k/V fnysys vkg^s , d ifjf' k/V vkg^s e^mhfQds ku Eg. kts vki{k. k dBs vls k; yk i kf^tts o dl s vls k; yk i kf^tts vki Y; kdMs i fjf' k/V v cnyy tkLr ppk^z gks i fjf' k/V c vkg^s i fjf' k/V d vkg^s o fMI h #ye/; s dk; cnyko Ogko^m yk i kf^tts o fji k/z/e/; s dk; cnyko Ogk; yk i kfgt^s R; kf' kok; gs l xG dkgh vls rjh vki Y; kyk dk; i kfgt^s fBd vkg^s , [kk|k fBdk. kh i jokuxh fnysyh vkg^s r^fgkyk okVr frFls vkj{k. k Vkd^h; ps l Hkxgkus cg^mrkus fu. k djkok frFls l qnk Vkd^h tkbz vkeph dkgh uk ukg^s] r^fgkyk ts i kf^tts R; k fu'd'klyk ; k; yk i kf^tts r^fgh rs u gksk r^fgh dk; rjh osGh ppk^z djrk uk Eg. k u eukyk n^d[k gks n^d js dkgh ukg^s ek/; k eukr

I nL; Jh /ut; ckllj%& ppk^z; kl kBh >kyh i kfgt^s dh l sV da uhus Mhi h r; kJ djkuk ts ukll Z R; kuh l kfixrys lyk R; kuh toGikl 600&650 lyk R; kuh vkjf{kr Boys 637 vls vkg^s uk vkj{k. k ts fnys vki .k vkf.k R; kurj R; ke/; s

deh dsys toGikl 250 P; k vkl i kl vkg] ex ukh Z dks kh ?krys vkg- R; kuh vkg Egh dk; ukh Z Bjko; kps ; kl kBh rs dat VM , fj; k o ukh dat VM , fj; k ; kryk dBByk vkg] ukh dat VM , fj; k Eg. k gh ppk gks ks vko'; d vkg] bFks vkg Egyk dGysys ukgh ; kP; ke/; s i t rdkr dBp fMQkbz dsys ukgh] dh xy' kuuxj] 4 ua vkg h i fj l j fdok 3 ua vkg h i fj l j fdok 5 uoj gk dat VM , fj; k vkg vkg. k , [kns nks lyhukh dat VM vkg] ex , Q, I vk; 4 vlyhdcy vkg] fdok 1 ly l 1 ly l fdok 2 ly l 1 gs dBs vlyhdcy vkg gs vkg Egyk dGys i kfgt rkg vkg Egh i kl d# 'kdrk n jh xksV ts ukh Z vkg] 637 dY; kurj i qk gkskr] dh R; kP; ke/; s 237 fMyhV ts dfeVhus dsys vkg] rs fMyhV dY; kurj i qk gkskr dk] gks ul rhy rj ex R; kyk i ; k dk;] righ dfeVhus 237 vkj{k. k fMyhV dsys i . k t l P; k r l s fMyhV dsys vkg. k i kBfoys rj i tgk gks kkj vkg vkg dk ex R; koj vkeph Hkfedk dk; o 'kkl ukph Hkfedk dk; gs vkg Egyk dGy i kfgt tj ukh Z i qk ukgh >kys rj rks fMi h ly i qk gks kkj ukgh] vkg. k Eg. k gh ppk gks ks vko'; d vkg

I nL; Jh jktail x Hlyyj %& I vekuu; egki k th] mi egki k th , d fefuV vk; Dr I kgs cksyrkr dk; i . k ppk djkkr tjk dk; ppk djkkr tjk I kks gs vkgi djkkr dh vk; Dr I kgs ukgh I kgs ukgh gs ppkrs vkg , dnk I kksrys vkg] rs okjokj R; k xksVh dks 0gk; yk i l ly dks kkpdk dk; bV V vkg rs eh I kksrks ; k i t rdko#u bFk ekfgrh i My dks kkpdk oG vkg Y; koj fu; kstu I ferhph xksVh I ekj vkg Y; kurj I eys] dks kkpdk dk; grw vkg] righ eyk I kks righ dk; fu; kstu dsys dkgh ; qua f' KV uoj] dBs vkgkr ; kckcr righ ekfgrh I kks 'kdrkr dk eh dkgh ; qua o f' KV uoj nsks vki . k ly dsys vkg 'kgjkpk i qk ly vki . k cuoyk vkg] eh dkgh ; qua o f' KV uoj I kks 'kdrkr dk; vkgi djk vkg T; kuh ly cuoyk R; kauk fopkj. k dj. ks xj tps vkg] dh gk ly uoj] f' KV uoj dBs vkg] ukgh I kgs ; kauk ekfgrh ukgh gs ; kckcr R; kuh dk; ly dsys vkg gs ; k I oz xksVh vkg HkkHkh oG vkg Y; koj eh dk< nbly vki Y; kyk ek>s [kj dkgh vkg]

I nL; k Jherh T; ksh dkykuh %& vkg Egh i . k rFkP; k I kcr vkgkr-

I nL; Jh jktail x Hlyyj %& I kcr vkg uk oG vkg Y; k eh I kksy dBs dk; vkg vkrk oG vkg syh ukgh- tki ; R; kps Eg. k. ks ; s kkj ukgh] rki ; R; fu; kstu I ferhps Eg. k. ks ; s kkj ukgh] ; kps ts fu; kstu I ferhps I nL; vkg vkeps uxj l od I kM u vkeps uxj l od rk=d ukghr] , d fefuV ek=; ke/; s dks kh cksy udk eh dks kkp; k e/; s cksy ukgh] uxj l od I ferhe/; s vkg rs rk=d ukghr] R; kP; koj dks kR; kgh i dkkj ps vkgi vkg Egh ykor ukgh] rs rk=d ukghr R; kauk dBByhgh ekfgrh ukgh] ts rk=d vkg] R; kps tckc vkg Y; kurj eh I kksy dh dk; vkg] rki ; R; eh dkgh cksy. kkj ukgh] ; k fo'k; koj [kkyh vki . k ; k fo'k; koj i tgk i tgk rp cksyrkr] vki . k vki Y; kykgh c?krks dh vki . k dk; ly dsys vkg] vki Y; kyk fopkj rks dh] dkgh ; qua f' KV uoj] I kks 'kdrk dk I kks vkrk ; k ; Fks I kks eyk ly e/; s I kks eyk] vls ukgh gks] k eh udkj ns ukgh] gs vk; Dr I kgs e/; s e/; s dkghgh cksyrkr ; kl kBh eyk cksykos ykxr vkg] dkgh i . k vkgi d#u u; R; kyk fl /n djk; yk ek=; kdkMs [k dkgh vkg] vkg. k eh oGoj dj. k] fu; kstu I ferhpk Eg. k. ks vkg Y; kurj I kks. kkj eh

I nL; Jh vdk EgLds %& vki . k tks gk Mhi h cuor vkg] gk turP; k HkY; kl kBh cuork vkg; Dr I kgs turP; k fgrk kBh cuork ly cuork th gh I ferh vkg 'kgjkP; k fdok unhP; k cktlyk ts ly vkg] R; kpk fopkj d#u turpk fopkj d#u cuoy vkg dk vkt tks T; k ly e/; s i k. kh i kol kps i k. kh oXjs ; s i k. kh I kpo rs LVksy gks] rfs fj>0gZ B. ; kP; k , oth R; kuh vkg >kus dsys vkg vkg. k i jr bMfLV^, y >kus dsys; m | k rs Hkj. kh Hk#u 25 25 QY Hkj. kh Hk#u cktP; k >k Mi Vvhe/; s fdok i fj l jke/; s i k. kh ?k rs gk fopkj dsys; dk vk; Dr I kgs di ; k ; kps mRrj | k

vk; Dr Jh clykth [krxkodj] %& vki Y; k 'kgjke/; s nksu unh vkgs] , d oky/kuh unh vlf.k nq jh mYgkl unh vlf.k R; kf' kok; Nk/s ukys vkgs] oky/kuh unh gh vf/kd'r unh ukgh vkgs i kBcikkjs foHkkxkph rjh vki .k vki Y; k Mhi he/; s ; k unhP; k nkgh cktw 9 ehVj xhu l vctw fnyk; vkgs vlf.k mYgkl unhyk l hvkj>M i ek.ks 100 ehVjpk l vctw fnysyk vkgs R; keGs vI s dks khgh R; kP; ke/; s unhP; k i k=kr tkow ; Eks unhP; k i k=kr Mogyi eV vuf/kd'r vkgs Hkfok'; kr tBok fjMogyi eV yk ; shy] rj unhi kl w 9 ehVj dks lkpkgh gDd jkg. k jk ukgh] ; k lyne/; s vkgs ; k xksVh c?kk; yk i kfgts] vkrk cf?kryp ukgh vki .kp iz u fopkj. k jk rj FkMokj ; kP; kr l foLrj ppkz djk; yk i kfgts gs iz u plakyk gksk] 9 ehVje/; s dks khp dkgh d# 'kd. k jk ukgh] Hkf' ; kr vkrk >ki M; k vkgs] dkgh fBdk.kh Lor%ps rcys vkgs dkghfBdk.kh Lor%ps ckdkde vkgs] i .k R; kyk tj fjMogyi eV djk; ps vI y] 9 ehVjP; k VII; kr dks khgh ijokuxh now 'kdr ukgh] vlf.k Mogyi gkw 'kdr ukgh]

InL; Jh valjk EgLds %& vkrk l | k ts Hkj. khps dke pkyw vkgs rEks Hkj. kh djr vkgs] unhP; k i k=kr Hkj. kh djr vkgs] R; keGs FkkMk tjh ikAl vkyk rj i fjI jke/; si g i fjflFkrh fuelkz k gks] vkrk ; k o"kh .k FkkMk ikAl vki Y; kurj rj iqkz

InL; Jh /kut; cMkjs %& fBd vkgs gk vkrk fo"k; cktw Bok rEgh tjk vEgkyk ekfgrh gkw n; k QDRk , d y{kk r Bok urj ppk e/; s 9 ehVj dBw /kjyh tk. k jk - qyM yoy] Eg. kts unhP; k l vj i kl w] fdok T; k i j jskk gh fuf' pr dyh vkgs dk rs uDdh dBw- rs vEgkyk gh dGys i kfgts fd uDdh 100 ehVj dBw T; k mYgkl unhyk i j ; rks rs i jkps i k. kh toGi kl vki ys ejCkkM jkM i ; r ; ss ex rEku 100 ehVj vkgs fd dBw vkgs gs ukw l xGs vEgkyk dGys i kfgts vEgk vufHkUn vkgkr- vEgkyk dkgh dGr ekfgr ukgh- ex Mh-i h i fgY; knkp curks vkgs R; koj ppkz i fgY; knkp gksrs R; keGs 9 ehVj gs dBw

**InL; Jh Hkkoku Hkkyjlo %& oky/kuh unh i k= fdrh\ gk 'kd lskukpk fo"k; vkgs oky/kuh unh i k= fdrh o vkrk i fjLFkrh dk; **

vk; Dr Jh clykth [krxkodj] %& oky/kuh unhpk tj ; kP; koj lyw dk<yk rj R; kp f0gM vI rj R; kps ts Cyq ykbz vkg rs i k= vkg R; kP; k l kbMyk 9 feVj l Myk tkoks vlf.k Mhi h e/; s vlf.k vki Y; k eatj Mhi he/; s R; kph f0gM fQDI vkg

InL; Jh Hkkoku Hkkyjlo %& ukgh--- ukgh l kgf fo"k; vI k vkg rEgh l kxry mYgkl unh 100 ehVj vEgk , e-vk; -Mh i ek.ks l My vkg oky/kuh unhps i k. kh fHkoi jh /jkukr ; r; vlf.k rs oky/kuh unhyk feGrs ykLVy k bEks R; kp i k. khpk l kBk ok<Y; kurj rs i k. kh l My tkr vlf.k rs oky/kuh unhe/; s ; r;] ex R; kpk gh i k= ekB vI y i kghts uk rs 9 ehVjoj dl a 100 ehVj pkys rs dehr deh 50 ehVjoj Bok-

InL; Jh /kut; cMkjs %& ek>h l Hkkxgkyk fourth vkg ds dh e/; s OkR; v k. kq u; s QDr , [kknh 'kd vI y rj ckdh ppk e/; s fopkjyh tkbzk vI k i dkjph , [kknh 'kd fopkjk vlf.k rh fDYkvj d: u cl yk rjh pkys i .k R; kdMpu i fgys l etu ?kow

Jh 'kekz wlk; jDVj] l v dawuh ½ %& cd hdyh ts i .k eh l knj dsys vkg ds] dltVM , f; k o ukw dltVM , f; k fonhu , fjk : V , UM ukw dltVM , f; k vkaV l kbz ; k nkqkce/khy vEgkyk , dkr tfeu feGrs , dkr fcVV vW , f; k nq & ; ke/; s vki Y; kyk 20 gtkj djk : i ; kpk jDy h cur vkg foFk v 65 VDds , f; k Vw ch Mogyi cy ckdh 35 VDds vkrk vEgk ekstr ukgh- dkj. k R; k l kBh ykd i q; s kkj ukgh- nq js gs l kq bPNRks dh] gk tk dltVM , f; k vkg ds nq jk ckdkysyk foHkkx ?ks ul w] toGi kl 180 gDVj tkxk gh [kys {ks o l ks h l fo/kd kBh mi yC/k gkbzk vki .k dkgh vkj{k. k Vkdys gksrs rs >ki Mi VVhoj ; r gksrs gk bFkyp ukghrj c& ; kp fBdk.kph l eL; k vkg ex vI k tfeuh ?ksk ; s ks 'kD; ukgh- lykne/; rj nk[foys vkg- f' k{k. k foHkkxkyk tfeu ?; k; ph vkg rs tfeu i Mpu vkg egkuxj i kfydyk vf/kdkj ukgh- R; ktkxh uehd >ki Mi VVh r; kj

gks vkg s I oZ fBdk. kh gp gks vkg s rj R; k tfeuhojhy vkj{k. k Vkdqf lykne/; s nk[kow 'kdrks dh] brds [kys vkg s ijrq I | fLFkrhrj ukgh vkg s- ; kdjhkr i qzodkl ekMy vkg s 180 gDVj i \$kk tkxe/khy tkLrhr tkLr , f; k I ks I fo/kkdjhkr jk[kho vkg s R; kr , Q, I vkbz 1 vkg s deh nkVoLrhpk {ke ; ke/; s 1 , Q, I vk; R; ke/; s feGr vkg s fckYVvW , f; k feGr ukgh egkuxji kfycdrQ; ; ke/; s vki .k 10 gtkj : i ; s ij pksQV ekfI d HkMkRokj vki .k ekst .kh dshmnk- 2 cM: eps ?kj vI sy rs tjh HkM; kus fnys rjh vki Y; kl njegk 80 djM HkMs pk Qk; nk gks i qzodkl tj dys Qk; UI I yh I kAM jkfg y ; kuq kj ts i \$ s ; s kkj vkg s R; kP; k ; k; i/nrhk us oki j d: u mYgkI uxj bUQkLVdpj oMDykl dj.; kdjhkr i z Ru djk- ; k Mhi h e/; s ; kps i koh/kku vkg s cl ek>s brdp Eg. kus vkg s /kU; okn---

I nL; k Jhe-T; krh dkykuh %& vki .k th ekfgrh fnyh R; kcnay /kU; okn-- gs vI a dh vki ys mYgkI uxj 'kkl ukh dBY; kgh i zdkjph [kkyh tfeu fnyh u0grh T; koj rFgh repk lyk d: u R; kl M0glYke/ djkos gh feyVjh dli gks R; kyk tkxks tkxh pkjgh fn'kk d'kkidkjs fodkl >kyk gs I oZ 'kqjkd ekfgrh vkg s i jr d: 'kdr u0grks i jr vkrk vki Y; kyk I alh feGkysyh vkg s vki Y; k 'kgjkpk fodkl dj.; kph ts vki .k i grks vkg s , dRkks vkg s ts I etr vkg s o ts rFgh I kfxrY; ki zek.ks dh] ; k 'kgjkps fu; kstu v'kki ddkjs dysk vkg s ifgY; knkrj rFgkyk gk i z u d: bfPNrs dh] Mhi h i zek.ks vki Y; k 'kgjkps t0s {ke-QG vkg s- o thrdh ykdl a; k vkg s rh Mhi he/; s I ekos k dysyk vkg s dk eyHk I ks hI kBh rh tkxk I kMyh vkg s dk\ ukgh I kMyh uk! I oZ vkj{k. k rj dk< Vkdys ts 273 lykW ~ vkg s R; kph vkj{k. k I oZ vkj{k. k dk< Vkdys R; kr I oZ lykW vkyr- gp fopkj d: u gk RkEgh gk lyk dsk vkg s dk\ , dhdMs vki .k tfeu ns vkg s nd jhdMs , Q, I vk; ns vkg s dk i \$ s ns vkg s tI dh 80 djM : i ; s ns vkg s rj vkrk i z u vkg s dh bFks tks Mhi h rFgh r; kj dysyk vkg s R; kr 160 ; qkj, I ps Ldheps lykW i z d y Boys vkg s R; ke/; s dehr deh 2 gtkj ; qI vkj, I e/; s cuq 'kdrkr- vkrk i z u gk vkg s dh] vkeps t0s vkj{k. k dk<. ; kr vky vkg s R; kph 30 VDds ekthue/; s dEi sI V gksiy \ 'kgjkpyk , o s lykW feGrhy- R; kps vkdMokjh o epnd hr ekfgrh rFgh n; k- vkf.k nd jhdMs rFgh Eg.krkr dh] nf{k. kdmokjh tks jLrk vkg s R; kP; k cktjk 5 gtkj pksQVkl kBh 1 , Q, I vk; rFgh ns vkg s 25VDds & 25VDds jMh jduj i ek.ks rFgh Eg.krkr 1 , Q, I vk; rFgkyk ns kkj vkg s rks ; k ; kstu cl sy dk\ R; kuuk , o s i \$ s feGrhy fd rs , o <k , Q, I vk; nrhy\ tj R; kuuk ukgh fnyk] rj ; k 'kgjkps dk; gk\ \ nd jh xkV tj repk I et vkg s ; qkj, I e/; s I oZ ; shy vkf.k vki .k rs cuoq----

I nL; k Jhe- T; krh dkykuh%& I etk 'kgjkr 2000 ; qvkj- , I ckdkr vkg s R; kph th 600 Ldos QVph tehu egki kfycsyk ns hy rj rs 600 Ldos QV dI sI V dJrhy Le'kkuHkph dPc usy 'kgjkrhy Le'kkuHkph gh oxG.; kr vkyh vkg s rj dk; 600 Ldos QV/e/; s Le'kkuHkph] 'kkGk] cxhpk] LVSM; e] eykps [kG. ; kps esku cuoik gk , d i z u vkg s 'kgjkl kBh rj ; k I oZ xkVh vki .k Li V djk vkf.k nd jh xkV ekB; k nd kkus I kakkoh' kh okVrs dh vkeps mYgkI uxj 'kgj dkVv u ckVv 'kgj >ky sys vkg s vkf.k 'kgjke/; s ehyhe I ekt gk ekB; k i zek.ks vkg s vkf.k I rr R; kph ekx. kh ghp gks vkg s dh R; kuuk nQuHkph feGk; yk i kfgts th nksu nQuHkphP; k tkxk jk[kho B. ; kr vkyh gks T; kpk I kbV ua 16 o nd jhpk I kbz ua 242 vkg s rj nksu nQuHkph rhFks lykuhae/; s vkg s rj [kj pksys vkg s ukgh rj lykuhae/; s jkg.ks t: jhps vkg s ; kph vkeph tkjnkj ekx. kh djhr vkg s- vkf.k vtu , d ekx. kh 5 ua e/kv vkeph cgh.k Jhe- t; k I k/koku ; kuuk I qnk ekx. kh dysyh vkg s thFks xkS kkGk vkg s R; kph , d ekx. kh vkg s dh Lokeh 'kkarhi zdk' k vkJe o xkS kkGk ; ke/; s th ekdGh tkxk vkg s ua 317 R; kph ekx. kh vkg s dh fm- i h- e/; s tks fi oGk i VVk vkg s rks oxG. ; kr ; kok-

ek- v_k; Dr I _W %& ek>h I Hkkxgkyk fourh v_{kgs} dh] gk c_d lyku I QV~us d_ssy_k v_{kgs} ukxjhdkP; k I p_{uo}: u dehVhus fjde_v d_ssy_k v_{kgs} I QV us tks fM-i h- pk lyku d_sy_k rkRdkyhu uxjjpukdkj ; kpk I gHkkx gksk- gk fI LVhepk , d Hkkx v_{kgs} rh Hkh_r v_{kgs} v_{kf}.k R; kP; k i fydMs dkghrjh v_{kgs} v' kh Hkkouk v_{ki} Y; kr jkgw u; s R; kuh v_{ki} Y; kI kBh dke d_ssys v_{kgs} v_{ki} Y; k ' kgjkl kBh dke d_ssys v_{kgs} rj v_{ki} Y; k I xG; kps v_l s er i kfgts dh ts c_d fjt_oz ku v_{kgs} rs v_{ki} Y; kyk i kfgtp- T; k [kkyh ekdG; k tkxx v_{kgs} cg_{er}kus fu.kz d: u rFks rs VdkT; k xksVh dj.ks ' kD; ukgh ukxjhdkP; k I ks hI kBh oxG.ks v_{kgs} rs oxG.; kPkk fu.kz ?; k- ek>h euki kI w fourh v_{kgs} gk lyku dkghrjh , dV; kus d_sy_k v_{kf}.k rks r_eP; koj Fkk_i yk tkr v_{kgs} v' k Hkkouk rhGek= eukr gksn n_m udk- R; kP; k e/; s dkgh [kkeh v_l rhy fdok deh ckch v_l rhy rj v_{ki}.k R; k vkt ppP; k ek/; ekru deh djk; yk i kfgts [kkyh v_{ki} Y; k I kb_ops v_{kf}.k ' k_oVP; k ek. kI kyk dk; i kfgts rs v_{ki}.k ; kP; kr I k/; djk; yk i kfgts ; k erkpk eh v_{kgs} dkghrjh dks kh d_ssys v_{kgs} v_{kf}.k r_eP; koj ykn.; kI kBh d_sy_a R; kuh v_{ki} Y; kI kBh dke d_sy_a gs fI LVhepk Hkkx v_{kgs} dkghrjh ifgys rs r; kj djko a ykxra ukxjhdkPks v_{k{ki}} ?; kos ykxrkr v_{kf}.k v_{ki} u Qkje e/; s ek- egkl HkP; k i Vykoj R; kyk v_{rh}e d_sy_a tkra bFks i Cyhd uhM c_d Ogk; yk i kfgts eh gs ifgY; kfno' khl qnk c_{ss}yy_{sy}ks v_{kgs} , [kknli pd R; kPkh >kysyh v_l s rj cg_{er}kP; k ek/; ekus R; kyk I qkjrk ; ss r_eps gDd gs vck/khr v_{kgs}- r_figh [kkykl k djk-

ek- I nL; Jh- Hk_jyj egkijt%& , d , d ehuhV v_k.k[kh , dk xksVhps mRrj n; k eyk 2005 e/; s tks egkij v_{kyk} gksk R; kyk I qnk ; k fM-i h- lyku e/; s y{kkr ?ksys v_{kgs} dk\ tj v_{ki}.k cufoysys v_{kgs} t_ogk egkij v_{kyk} gksk R; kph I hek ' kkl ukus cuoysyh gksk dh bfki ; k i k. kh Hkjysys gksrs rj rh xksV fopkjkr ?ksysyh v_{kgs} dk\ fM- i h- e/; s I qnk ; kpk [kkykl k djkok-

I nL; ek- Jh- jktw tX; kI h%& ek- egkij th v_{krk} t_ogk gh xksV I QV~ okys I kahrhy rj eh FkkMs v_{ki}.kI foPkk: bPNhrks dh v_{ki}.k tks lyku tkfgj d_sy_k gksk R; k lyku oj v_{ki}.k dke d_sy_s gksrs cjk_{cj} v_{kgs} dk\ R; kurj ts Qjcny d_sy_s R; koj dehVhus dke d_sy_s gksrs cjk_{cj} v_{kgs} dk I kgsc\ rj ek>k d_oG v_{ki}.kksMs , dp izu gksk dh tks Qjcnykpk tks lyku v_{kgs} R; ke/; s v_{ki} yh I gerh v_{kgs} fdok ukgh- ; kps er tk.kw ?km ; k uk- nksu rhu izu fopkjrs , dk , dkps mRrj n_m udk- eh d_oG v_{ki}.kI kahr v_{kgs} eh v_{ki}.kI v_l s ukgh I hxr dh v_{ki}.k [kj ' kgjkps lykuh_x d_ssys v_{kgs} cjk_{cj} v_{kgs} dk tI s r_figh I kahrhys rj ; k i dkjph nkVhokVps ' kgj cuo_w R; ke/; s ; qkj , I nksu foHkkxke/; s d: u nkVhokVhps fouk nkVhokVhps ; k i dkjps lykuh_x v_t dks kR; k ' kgjke/; s v_{ki} Y; k ekQRk d_sy_h xsyh v_{kgs} dk\ v_{kf}.k gs lyku djroGh ; k Qjcnykurj ts i e_qk e_qns gksrs [kkyh eh rks e_qnk I kahrks r_figh R; kps FkkMs I foLrj I kahrk dk\ eh tkLr c_{ss}y_h ukgh- vkeP; k ' kgjkph e_q; I eL; k v_{kgs} rh Eg.kts i kfd_oph I eL; k- R; koj r_figh dk; fopkj d_sy_k v_{kgs} R; kpk v_{kEgkyk} [kkykl k n; k- tj r_fgkyk fygk; ps v_l s rj nksu e_qns fygw ' kdrk- , d i kfd_o v_{kgs} o n_djk eh dky fopkjyk gksk MEi h_x xkmM- T; kI kBh v_{ki} Y; k ' kgjke/; s v' kh dkgh jk[kho tkxx BoY; k v_{kgs} dk\ v_{kf}.k vkeP; k T; krh ofguuh_h I kahrhys dh e_qyhe I kektkI kBh dcLrkukph ekx.kh [kj oG_s kI w pkyyh v_{kgs} rks e_qnk i y_{chr} gks v_{kysy} v_{kgs} R; kI kBh v_{ki}.k dk; rjrp Boys v_{kgs} VRU>hV d_oli T; kph ekO; k ers ' kgjkr [kj xjt v_{kgs} dky eh rh xksV c_{ss}yy_{sy}ks v_{kgs} v_{krk} rh ijr ukgh I kahr- /kdknk; d beljrh v_{ki} Y; k ' kgjkr [kj v_{kgs} R; kI kBh dk; rjrp v_{kgs} gs pkj i kp e_qns eh v_{ki}.kI kahrhys v_{kgs} rj v_{ki}.k v_{ki} Y; k oDrRokus r_figh tks tkfgj d_ssy_k lyku gksk R; k e/; s r_figh gs I oZ Boys v_{kgs} v_{kf}.k v_{krk} th r_figh I qkj. kk d_sy_h v_{kgs} R; ke/; s dk; Boys v_{kgs} v_{kf}.k v_{kj}{k. kcnny v_{ki}.k tjk I foLrj I kahrk dk\ v_{kf}.k ; wkj , I fI LVhe R; kcnnny tjk I foLrj I etoky v' kh eh v_{ki}.kI fourth djkrs

; wkj, I fl LVhe e/; s nksu Hkkx vkgss nkVhokVhps o ohuk nkVhokVhps rs I qnk rEgh I foLrj urj n; k- vkl/kh ; k i z ukph mRrjs n; k-

Jh edokuk I QV% rj gs ts ifgys lyku vkegh vki .kkl I knj dsys ifgys tks lyku vki .k I knj dsys rks vki .k ; Eks I knj dsys R; kurj csl dyh gh I qnk dehVhph I puk vkgss vkegh vkeps dkgh iks>h'ku ?ksrys sys ukgh- obz vkj fjmhak dk; dk; i Lrko vkgss fdrh bldjy d: ' kdrks dkgh dkgh tkxkkoj dkIVDV fMDVji vkgss- dks kh gs I kksrks dh gs >kys rj rs ukgh gkm rs >kys rj gs ukgh gkm ' kdr- vkegh R; kyk , d=hr dj. ; kpk i z Ru djhr vkgss- eh gs I kaw bfPNrks ftFks Le'ku Hkeh vkgss ; k LykWj gkm vkgss e?kyp i kl w gs eh , dr vkgss dkgh dkgh xksVh v'kk vkgss dh R; k LykW , fexs kuekQr gkm ' kdr ukghr R; kI kBh FkMk I DyMM vDvhohVh i kghtr- ftFks bekjrh vkgss R; kP; k e/; Hkkxh LykWj gkm Vkdw ' kdr ukgh- dkgh dkgh xksVh v'kk vkgss dh R; k osG; k y{kkR ?knu R; kI kBh osGk Hk[km ' kkskok yksy rj gs vly xes kuus gkm ' kdr ukgh- dk; dk; gkm ' kdrs dk; dk; ukgh gkm ' kdr ; k ckcr eh rEgkay I puk nbz- ckdhps ts vki .k i kfdzckcr ckyys vkgkr rj rks i kfdz >ks feG.kj vkgss dk\ ukghrj vki .k nksu rhu yoyoj rGetyk i kfdz Bm- vkrki ; r vki yk 150 ehVjpk lykW vkgss R; koj i kfdz cuorkuk lykW l i w tkbz- tj 2000 Ldos ehVjpk lykW vly rj ezbP; k ckz dzyz l dly i ek.ks i kfdz dj.ks l kbz gkbz- ekB; k lykWoj jwi osjs cufo.ks l kbz gkbz Nk; k lykWoj gks kkj ukgh- ekB; k lykW pk Qk; nk vI k vkgss dh vki Y; kyk tkLr i kfdz ehGw ' kdrs i kfdznnyps ts i ek.ks r; kj dsys vkgss rs cnygh ' kdrs vgencknps ts dsys vkgss R; ke/; s 40 VDds i kfdz feGw ' kdrs jksg. kh fMLVhDV I vlyk fnYyh ; Eks 100 VDds i kfdz feGr 1 Ldos ehVjps nplku vkgss rj 1 Ldos ehVjph i kfdz feGw ' kdrs fnYyhe/; s v'kh xjt vkgss dh tj 4 ekG; kph cI eV vkgss rj 2000 Ldos ehVj 5000 LDos ehVj tj lykW vly rj R; kP; k rGetY; kyk i kfdz dj.ks R; kP; k Qk; n; kps vkgss vki u Li s vkf.k vlyhuVht feGw ' kdrkr- eMeus vkrk I kakhrys dh 2000 Ldos eh- lykW tj vly rj R; ke/; s dk; cuw ' kdrs ; ke/; s vkj{k.k i Dds dY; kurj rh tehu rkC; kr ?km ' kdr ukgh- ; ke/; s dk; gks dh thFks vkegkyk gs ekfgr gks ukgh dh dks kh 2000 LDos eh- vklky fdok 10000 LDos eh- pk vklky 10000 pk vklky R; ke/; vkegh I dMjh Ldly Vkdw tj 2000 pk vklky rj ul jh Ldly jkghy- vki Y; kdMs vlyhuVht vkgss i jrw T; k i ek.ks tks dks kh tkxk vklky R; k i ek.ks R; k nsrk ; shy- Eg.ku lykuha vlyhuVh fnyh xsyh i kfgts mYgkI uxj egkuxj i kfyde/; s VDuhdy depkjh urj yksy- vkegh tjh xys rjh vki Y; kdMs tks VDuhdy LVkQ vly rks vlyhuVht I w Bm ' kdsy- xqjkr e/; s vkegh ts djr vkgss] Vkmu lykuha Ldhe vkl Mh; k th egkjVkrgh djhr vkgss vkf.k dks kh; kgh lykuha/; s vkj{k.k ukgh ekLVjlykue/; s i R; d xksV fV- i h- lyku e/; s ukgh- 100 gDVj tehuhe/; s i kFkehd ' kkGk] ek/; ehd ' kkGk] ekdV] gkm>hak okWj Li kVj i kfdz yk] R; ke/; s vQMTLV djrkr- vkepk lyku blyhecy vkgss Hkkjrk/; s c&; kp fBdk. kh blyhecy ukgh vkgss i .k xqjkr/; s blyhecy vkgss R; k tfeuhyk dl s gkrkGk; ps rs vkegh f' kdyks vkgss- mYgkI uxjph voLFkk tjk oxGh vkgss Eg.ku vkegkyk fj Moyi eV ekMy djkos yksy vnjokbz yM Qyh i jrw ; Eks yM Qyh gkm ' kdr ukgh- rj dkgh dkgh xksVh v'kk vkgss dh osGs vkj{k.k i kfgts o dkgh xksVh v'kk vkgss dh R; k vkegh Lor% d: ' kdrks vkf.k ndjs vls dh ekO; k i ks>h'ku ckcr ; k yksoku dehVh -fnY; k vkgss eyk ekO; kcnyy gs I kck; yk vkoMy dlj dkj.k rEgh dehVh ej vkgkr vlf.k rEgh i Cyhd I qnk vkgkr R; keGs vki .k ts fu.kz ?; ky rs vkegh veykr vkl. kw R; k fLkrhe/; s eyk ndk gkbz dh R; k jLR; kyk ygku dk dsys eyk vls okVrs dh turP; k mi ; kxk kBh tkLr vI koa ekB vI ko- o\$ Drhd I gHkkx deh vI kok d/kh d/kh deh tkLr djko yksra rs vki Y; ky Bjokoa yksr- ndjs gs eh I kaw bPNhrks eMeus I kakhrys Qhcsyha dWd; gys ku d: R; krgh Qk; nk [kj vkgss 40 rs 60

VDds Qk; nk bV bt n v̄k; v̄kj v̄kj pk Qk; nk 30 VDds i§kk tkLr v̄kgs mYgkl uxjP; k tehuhpk Hkkop v̄l k v̄kgs ykd tj , d= ; rhy rj ; fks i qfoždkl kl kBh dks khgh r; kj gkbly- gs tj v̄kEgh nd & ; k fBdk. kh dys ulf' kde/; s dys rj pky. kkj ukgh mYgkl uxj ecbP; k toG v̄kgs R; keGs pkysy- gs tj v̄kEgh tkeuxj fdok vgenkckn e/; s dys rj pky. kkj ukgh- rhFks tehuhpk Hkkko v̄l k ukgh ds gs I ož pkysy- v̄krkph i fjflFkrh vfr' k; pkayh v̄kgs R; keGs gs gks ' kdrs R; kdjhk v̄kEgkyk FkkMh egur djkoh ykxsy- v̄l s ukgh fd , dkp oGd gkbly- FkkMs FkkMs d: u v̄kEgkyk djkos ykxsy- t l s dh eh cl hlykuk ph xlsv dys rhFks 40 o"kk ykxyh gs djk; yk , dk o"kk ukgh >kys gGyGw d: u cuys FkkMs FkkMs cuys dkg h ukgh cuuj- vkt vki Y; kyk I ak'kk djkok ykxsy i fjflFkrh v̄krk FkkMh pkayh v̄kgs Eg. k u eh rEgkyk m?kMi .ks I kck; ps v̄kgs dh FkkMs FkkMs i gks tk; ps v̄kgs gs I akG; kl kBh Qk; ns khj v̄kgsR; kurj diauh tkLrhr tkLr uQk feGow ' kdsy- , Q , I - v̄k; 04 v̄kgs dks kh Eg. ksy 5VDds n; k rj rs dfeVhyk Bjok; ps v̄kgs foLrri .ks gs ts ts ekBs ekBs v̄kgs rs fQV gks v̄kgs ckdhi ts Qk; uy fMVYI v̄kgs rs t l s vki .k Bjoky r l s R; ki eek. ks d: - eh R; ke/ks dkBykgh Hkkx ?ks kkj ukgh- eh i DVhdy 0; Drh v̄kgs v̄kHkkjh v̄kgs

ek v̄k; Dr%& 'kekith FkkMs vki .k Fkkck ; ke/; s i kdzhpk iz u tks vki Y; k ' kgjkr ekBk v̄kgs rks i qfodkl ke/; s 100 VDds I q ' kdrks bekjrhph mph vki .k I kr etY; k i§kk vkt tkLr d: ' kdr ukgh- ; kr 91 feVj mph i Lrkfor dysyh v̄kgs v̄kf. k QkM; e i kdzhk v̄kgs ftFks 4000 fe o 2500fe- ps lyk v̄l rhy R; kfBdk. kh QkM; e i kfdik v̄fuok; z v̄kgs jfgokl h v̄kf. k 0; ki kjh gk Hkkx nf[ky ekB; k i eek. kkr ?krysyk v̄kgs ' kkl ukps /kjj .k rj v̄l s v̄kgs jfgokl h o 0; ki kjh gs fyM cd oj v̄l kos ftFks 0; ki kjh v̄l sy frFks jfgokl h nf[ky djrk ; kok tj R; kph xjt v̄l y rj Eg. k jfgokl h v̄kkf. k 0; ki kjh 50&50VDds vki .k i Lrkfor dys v̄kgs Eg. kts vi§kk v' kh v̄kgs dh i kfdik] 0; ki kjh] jfgokl h- nd jk emak tks ; kfBdk. kh ppjyk v̄kyk gks dcjLFkku- R; ke/ks eflye dcjLFkku v̄l k ' kCn ukgh v̄kgs i .k nku fBdk. kh , dk fBdk. kh fgn Le' kkuHkkh v̄kgs , dk fBdk. kh EgkjGe/; s tks i fgypk fj>bs ku v̄kgs 74 pk rks r l kp v̄kgs nd jk emak ; kfBdk. kh Mfi x xkmM cnay v̄krysyk v̄kgs Mfi x xkmM kBh vki Y; k ' kgjke/; s tkxk ukgh v̄kgs gh oLrfilFkrh v̄kgs i .k I Hkkxgkyk okVy dh tkxk v̄kgs v̄kf. k rs tkxk fj>ož djkoh cḡerkuš rj v̄kEgh R; kps fuf' pr Lokxr d: - rj vki Y; k Lrjkoj mYgkl uxj ' kgjke/; s Mfi x xkmMph tkxk ' kkskysyh ukgh v̄kgs nd jh ckc dRry [kkU; kph I qnk ; kr tkxk ' kkskysyh ukgh v̄kgs tj vki Y; k , d erkus v' kh dByh tkxk i Lrkfor gks v̄l sy rj frps I qnk ; kfBdk. kh ukm dysh tkbly-

I nL; Jh Hkkoku Hkkysyo%& v̄k; Dr I kgc , d xlsv eyk I kcko; k' kh okVrj rEgh ckldke >kysys o u ckldke >kysys v̄l s nku Hkkx dys rs dks kR; k v̄k/kkjkoj dys >ki Mi VVh e/; s tkLr v̄l rs dhj ' kgjkP; k ed; Hkkxk e/; s xnhz tkLr v̄l rs eyk gs dGkys ukgh v̄kf. k nd js fo' ksk Eg. kts rEgh R; k cktiyk pkj , Q , I v̄k; fnyk v̄kgs v̄kf. k fjax jkMP; k urj , d , Q-, I -v̄k; ekMrk- eyk , d xlsv dGr ukgh fjax jkM gk i qkZ ' kgjkP; k vktgh mYgkl uxjP; k ' kgjkP; k ykdI a; pk fopkj dY; kl mYgkl uxjph ykdI a; k ' kgjki §kk tkLr >ki Mi VVh e/; s ykd tkLr jkgrkr- v̄kf. k rEgh gk i qkZ fjax jkM >ki Mi VVhyk e/; Hkkxkrw NMw i qkZ >ki Mi VVhyk ; k ' kgjkyk fjax jkM ns ; kpk i ; r djrkr- rj >ki Mi VVh i wkj .ks fM0gkbV gks nkgh cktiyk tkrkr v̄kf. v̄l s v̄l rkuk , Q-, I -v̄k; , d nrkr Eg. kts R; k >ki Mi VVhokY; koj v̄l; k; ukgh dk; - rEgh , dhdMs pkj , Q-, I -v̄k; nrkr , dhdMs , d , Q-, I -v̄k; nrkr- v̄kf. k rs i .k neP; k ; q, I -; s ; kstue/; s v̄kys rjp rs , Q-, I -v̄k; - feG. kkj Eg. kts I jkl jh >ki VVhokY; koj gk Mhi hpk ekB; ki eek. kkr v̄l; k; v̄kgs

ek- v^k; Dr%& I Uekuh; egki k^g egkn; k] c^d hd M^RQV ly^W c^d hd , d^u rj ?; k] c^d hd M^RQV lyue/; s tks vki yk c^d ly^W ifl /n d^syk 2013] 4 , fⁱ yk R; ke/; s nkVhokVh o fouk nkVhokVhe/; s v^l s ukgh v^kgs i qk^z nkVhokVh v^kgs v^kf.k , Q-, I - v^k; ph- th i krGh v^kgs rs ly^W I kb^zt v^kf.k jkM : nhoj v^kgs tj dks kh DyLVj M^ogysi e^W v^kgs vki u y^Wp eh c^sy^r ukgh- ftFks , D>hVhak V^uke^W v^kgs rs , d= v^kys 5000Opk^seh- P; k I kb^zt yk v^kf.k tj 12 eh- jkM v^l s y rj frFks R; kyk nks , Q-, I - v^k; - , d^u ?; k 18 eh-pk jkM I kb^zt v^kf.k ly^W I kb^zt v' ; k i/nrh^s gk^WV kmu c^d h^l oj rs v^kgs v^l s v^l rkuk gs ts v^krk ts fjl v^l c^dy^W fnys v^kgs frFks R; kuh R; kp; kr R; kuh i k^Wl h Q^e djrkr dh] nkVhokVh o u nkVhokVh r^fgh djk- f^j k jkMP; k c^ggjyk r^fgh u nkVhokVhpk fopkj d: 'kdrkr- v^l s gs rKI ferhph f' kQkjI v^kgs c^d hde/; s r^l s 'kgjk^p foHkkx ukgh v^kgs vki .k tks i fgyk tkf^gj d^sy^r ly^W v^kgs R; ke/; s i qk^z 'kgj vki .k nkVhokVhpk fopkjkr ?k^rysyk v^kgs frFks vxknjp gk; j , Q-, I - v^k; v^kgs v^kf.k i w^lodkl vi s{kr v^l s y rj v^kgs R; k y^kdkuk R; ke/; s I kekou ?; k; yk i kfgts v^kf.k rs ck^ldk^k vki Y; kyk Hkfo"; kr fQz v^lQ dk^W mi yC/k 0gk; yk i kfgts R; kI kBh fodkl dkyk tks [kp^z ; sks rks gk; j , Q-, I - v^k; e/k^u R; kuh d^Wbj djk; yk i kfgts v' kh ; krhy c^d hd dYi uk v^kgs dfeVhpk fu. k^z vki .k ekuk; pk fd ukgh gk vki yk fo"k; v^kgs dfeVhus v^l s jt^Whdyh , fj; k tks r^fgh Eg.krkr uk vki .k rs f' kQkjI ekU; djk; ph ukgh v^kgs cg^rekus vki Y; kyk ts okVrs rs

ek- I nL; Jh- ifni jkepakuh %& vki ya v^l s Eg.kus v^kgs dh ts I ferhus v^l s n' k^oys dh] nkVhokVh , fj; k o u nkVokVh , fj; k gs egkl Hkps vf/kdkj v^kgs dh] i qk^z mYgkl uxjyk vki .k nkVokVhpk , fj; k v' kh i k^Wl h d: u I ferhpk udkj ?kou vki yh f' kQkjI frFks Vkd^W

ek- v^k; Dr& c^d hd c^d hd vki yh frp v^kgs

ek- I nL; Jh- ifni jkepakuh & fryk vki .k cny^W'kdrks

I nL; k Jhe- I fe/k dk^WM& ek- v^k; DR] ek- egki k^g

I nL; Jh- /kut; ck^Wljk& ; kyk dkgh 'k^l dh; fud'k o^xjs dk; ukgh dk\

ek- v^k; Dr I kg^c& gh vki yh ekx.kh v^kgs vki Y; k 'kgjk^p; k c^d ojph gh ekx.kh v^kgs gh ekx.kh ekU; ukgh >kyh rj vki Y; kyk tks 'k^l u fu. k^z i^zek.ks , dp , Q-, I - v^k; jkghy- R; keGs eyk Qkj xl^WG^W tk. ; kpk gk i z u ukgh v^kgs

ek- I nL; Jh- ifni jkepakuh & v^kf.k I kg^c t^Wgk vki .k i w^l 'kgjk^y nkVhokVh , fj; k ?k^lkr d^syk R; k I nukus rjh th v^l v^kgs 5000ph rh i .k

ek-vk; Dr I kg^c& r^fgh Bjok; yk i kfgts dfer deh v^kEgh 5000ph Eg.krks i .k I Hkkxg dk; Bjo^s 'k^l u R; kyk dk; ekU; rk nb^l yh i k^fphp ckc v^kgs

ek- I nL; Jh- ifni jkepakuh & ukgh vki Y; kyk nkVhokVhe/; s vki .k 2000 Boysyh v^kgs v^kf.k u nkVhokVh e/; s 5000 p^seh- , fj; k Boysyk v^kgs tj vki .k i qk^z 'kgjk^y nkVhokVhpk foHkkx Eg.ku Eg.krkj frFks rh ckc i .k y^kxx; yk i kfgts 2000 p^seh- , fj; k e/; s vki Y; kyk M^ogysi e^W dj. ; kI kBh Hk^Wyk i kfgts

ek-vk; Dr I kg^c& i .k ftFks M^ogysi e^W ukgh v^kgs c^Wy y^W v^kgs R; kfBdk.kh nkVokVhps fu; e y^kxx gk. kkj ukgh v^kgs-

ek- I nL; Jh- ifni jkepakuh & ukfg i .k nks fdok R; ki s^l k t^Wlr v^l s-

I nL; Jh- jkt^Wl x Hk^Wyj & I Uekfu; egki k^g th ek>k i z ukps mRrj n; k rj 2005 P; k egki yk l y^lkr ?kou lyku djroG^l R; k i z ukps mRrj fnyp ukgh- tj ; k y^kdkuh lykuh d^sy^r v^kgs rj 2005 yk tks egki y vkyk gk^z 25 26 ty^Wyk ; k xl^Whdm^s y^lkr fnys x^lys v^kgs dh ukgh gs I k^lck-

ek- v^k; Dr I k^Ws& I Uekuuuh; I nL; Jh- Hk^Wyj egkjkt ; kuh tks e^lnk ; k fBdk.kh mi fLFkr d^sy^r v^kgs u^l x^ldh vki Rh 2005 yk ; k 'kgjk^r vkyh v^kf.k R; kph QyM ykb^l e^lcbz Qjh Qjh e/; s 50 VDds v^Wlj QyM >ky^Wyk v^kgs vki .k rhFks jkgrks vki .k R; k i/nrh^s tj fopkj d^sy^r rj vki .k fQftcyp gks kkj ukgh- QDr R; kyk tks I W^ly okW^l datjo^zku fMi k^Wel v^kgs R; kp; k , uvks kh f' kok; mYgkl ufnP; k Q^lph M^ogysi e^W vkykm d^sy^r tk. kkj ukgh- ts dkgh ekU; rk nsly estj

?ks ; kl kBh R; kph blyheW d: up rs dy tkbly- 2005 P; k QyM ykbui ek.ks tj vki .k fu; kstu djk; yk xsys rj vki Y; kyk tkxkp mj .kkj ukgh-

I nL; k Jhe- I ehVlk dkjM%& ek- vk; Dr] eyk vI s fopkjk; ps vkgc dh tks vkrk fM-i h-lyku cufoysyk vkgc vki .k R; kP; kr tks vkh; kxhd {ks Boysyk vkgc tjk dehVhP; k I nL; kauk I folrj ekfgrh ns ; kl I kachrys vkh; kxhd {ks ke/; s ts dehdy >ku vI rkr R; kps fj>oñku dl s dysys vkgc dkj.k tøgk vkh; kxhd >ku vI rks tøgk vki .k def' kly >ku Boysyk vkgc R; ke/; s , [knk ftui okwok okyk vkyk rj R; kyk dl s fjtøku n; ky dkj.k rs MQV e/; s ukgh- bMLVh; y >ku e/; s i .k dehdy >ku n' kloysyk ukgh- R; kpk [kykl k fM-i h- lyku e/; s vI kok v' kh ek>h vi sk vkgc

I nL; Jh eukt ykl h%& ek- egki ksj th vkrk vk; Dr I kgckuh I kachrys dh i kfdkph i wkl 0; oLFkk dyh vkgc i .k vki Y; k mYgkl uxjyk tkM. kks rhu jyos LVs ku vkgc mYgkl uxj LVs ku] 'kgkM vlf.k foBBByokMh- thFks vlf/kp i Lrkohr dysyk fMi h lykue/; s i kfdk kBh tkxk I Mysh gksh- vlf.k gk tks ufou I qkjhr fMi h vkgc R; ke/ku rh i kfdkph tkxk oxG.; kr vkysh vkgc mYgkl LVs kutoG I qkjhr uoj , e 15 bZ vlf.k , e 15 , Q i kfdk ke/ku oxG.; kr vkysh vkgc i wZ cktiyk mYgkl uxj 04 e/; s I qkjhr ua 124 i kfdk ke/ku oxG.; kr vkysh vkgc R; kp i ek.ks 'kgkM jyos LVs ke/ku I qkjhr ua , e 09 vlf/kp i Lrkohr fMi h e/; s i fdik Eg.ku Bo.; kr vkysh gksh vkrk R; kyk oxG.; kr vkysh vkgc i kfdkph I okr tkLr xjt gh LVs ku toGhy i ok' kauk vlf.k ueh ykdy Vus ts i okl dyrkr R; kauk tkLr xjt vI rs rj dk; ; k fMi h e/; s ; k i kfdk ykdkauk vI fo/ke/; s ukgh Vkdys tkr ukgh dk\ I qkjhr fMi h e/; s i kfdk gksh vlf.k vkrk rh oxG.; kr vkysh vkgc ; k ckcr [kykl k djkok-

I nL; k Jherh T; ksh dkylkut%& , d i z u vkgc ek>k gh th ; vklj, I Ldhe vkgc rhyk Lket. ; kps vkegh i z Ru djhr vkgc dkj.k i ks tkmu ykdkauk I etko; kps vkgc R; ke/; s vI s vkgc dh 2000 LDos eh- P; k , jh; ke/; s , [knk ukyk ; m 'kdrks d/kh d/kh Nk/k ek/k jLrk ; m 'kdrks rj R; kps ; k fLdee/; s I ek/kku dk; vkgc dkj.k dh gh tehu I jdkjh vI sy R; kP; kl kBh i jokuxh vki .k ns kkj dh dks kkdMm i jokuxh ?; koh ykxsy dh vki kwki vI s gkbly- tj , [knk ukyk fdok ukyh fdok Nk/k jLrk vkre/; s vky; kl 'kkl ukph tkxk e/; s vkyh rj R; kph rjrm dk; vkgc

I nL; k Jherh t; k lklokut%& ek- egki ksj eme] mi egki ksj th vlf.k vk; Dr I kks eyk ts ekfgr vkgc R; ki ek.ks vMj I D'ku 22 , I qkjhr vkgc ts vki .k kkl djk; ps vkgc fdok ts vki .k d: 'kdrk rs 50 VDds d: 'kdrk vlf.k R; kurj 'kkl ukdMs i kBow 'kdrk- ek>k ; Eks i z u vI k vkgc dh i R; d I DVje/; s , drj i kfkehd 'kkGk] cxhpk] I kekthd mi Øekl kBh vkgc rs i R; d I DVje/; s vki .k R; kph 0; oLFkk dyh vkgc fdok ukgh- ek>k ; Eks gkp i z u vkgc dh ek>h ; k fBdk. kh gjdr vkgc dh gk tks fMi h vkgc HkkHkthuh T; k i ek.ks I kachrys vkgc rks oxG.; kr vkyk vkgc eyk rj okVrs lykuha dehVhus I awklykup cnyyss vkgc eyk vI s okVrs dh i wkl ts d"DVj vkgc rs cnyyss vkgc vlf.k ; vklj, I Ldhe djhrk d"Vgh vlf.k dkgghh Vkdus fnysys vkgc eh 35 gjdrhps i = fnysys vkgc ek- egki ksj th vki .k , d d i = okpky rj R; ke/; s I awkl rf; kl ghr Li "Vhdj. k dysys vkgc eyk v' k vkgc dh vki .k R; kps mRrj n; ky- egkjkt th ; kP; k' kh feGrk tGrk , d ek>k vkgc tI s egkjkt Hk; ; kah R; k , dk lykW fo"k; h I kachrys R; kp i ek.ks eh , d vki Y; k' kh i z u dysyk vkgc jk/kkLokeh I RI x gkyoj gs fMi h i kl >kyyp ukgh- R; kP; k vlf/kp rhu etY; kph bekjr ch/kyh tkr vkgc rhp bekjr ifgys I eh i CyhdI kBh okij gksh vlf.k R; kyk vkt jfgokl h cufoys xsys vkgc rj gh ckc vki .k dBi ; r /; kukr ?krysh vkgc dk; R; kP; kr xMcMh vkgc- rs vki .k I k. ; kps d"V djkor-

I nL; Jh fot; ikhy %& egki ksj th] vk; Dr I kgc] jLR; kr ; k dks kR; kgh vkgc k. kke/; s dks kpgsh ?kj fdok npku tkr vkgc vlf.k rs 500 Qvks vkgc vki .k R; kauk fdrh ns kkj vkgkr- fvfmvkJ ns kkj vkgkr fd rhFks ts chYMj ; s kkj vkgc Rks

R; **kuk ns kkj** **vkgs-** **tj** **I un** **vkgs rj** **fdrh ns kkj** **vkf.k** **VDI** **i korh** **vl sy** **rz**
fdrh ns kkj

I nL; Jh jktw tx; k'kh %& **ek- egki k'st h** **ek>h** **vtki .kkl** **i jr** **fourh** **vkgs dh**
I Hkkxgke/; **s T**; **k T**; **k I nL**; **kP**; **k euke/**; **s i zu fdok 'kdk**; **rkr R**; **kpk dks kR**; **kgh**
i dks cjkj mRrj feGr ukgh- rz **eh** **vtki .kkl** **fourh** **djrks vkf.k** **ifgY**; **k fno' kh**
I qnk gs cksyysyks **vkgs dh** **tj** **gs 'kD**; **vkgs rj** **T**; **k dehvhus**; **Eks I qkkj .kk** **dsyh**
vkgs R; **k dehvhp**; **k I nL**; **kuk** **fourh** **d: u**; **Eks cksykyoys tkos** **vkf.k** **rs** **vkEP**; **k**
eukryh 'kdk nj djkoh- R; **ke/**; **s vl s dkgh dk**; **ns khj** **vkgs dk R**; **kuk cksyow 'kdr**
ukgh ukghrj dehv; **m 'kdr ul sy rz** **T**; **kP**; **k vf/kir**; **k [kkyh gs lyku cur** **vkgs**
rs rz eyk fnl r ukgh T; **kph**; **ke/**; **s l fg** **vkgs** **dks kR**; **kgh xkskokU**; **koj T**; **k**
vf/kdk&; **kph I gh** **vl rs rks mRrj nsks**, **d I ekukrj mRrj dks kkykgh feGr ukgh-**
vk; **Dr I kgs** **ek>h** **vtki .kkl**, **d fourh** **vkgs dh** **tj** **vtki Y**; **kyk okVr** **vl sy** **rz**
plaxY; **k i/nrhvus ppkZ Ogkoh** **vkf.k** **plaxY**; **k i/nrhvus vkegkyk** **I etko rz**; **k ckcrhr**
dkghrjh; **kk**; **ekxZ dk<kok- tj** **dehv**; **s kkj ul sy nksu rhu plaxY**; **k vldh/DVuh**
; **Eks**; **kos ts** **vkEP**; **k ykdkP**; **k 'kdk nj djrhy**; **kpk [kkykI k Ogkok-**
ek **vk**; **Dr I kgs %&** **ek- egki k'skuh** **tj** **rl k fu.kz** **?kryk** **[kktxh** **vkdh/DV** **ps i** **ly**
d: i .k R; **kuk gkye/**; **s cksyfork**; **s kkj ukgh ckgj R**; **kuk cksykom** **tj** **vtki Y**; **k dkgh**
'kdk **vl rhy rz** **R**; **k nj djrk**; **shy- dkj.k** **FkMZ i kfVP**; **k eukr dk**; **vl sy** **rs**
d'kh jk; **nbly ex R**; **kyk dks kh oxG**; **k i/nrhvus** **vk{ki** **?kryk** **rks ppkZ fo'k**
gksks

I nL; Jh /kut; ckMjy %& **gk** **lyku r**; **kj** **djrku** **dk**; **ns khj** **vkf.k** **rkhd** **ckchph**
irhk >kyhp i kgnts
ek **vk**; **Dr I kgs %&** **gk** **epnk** **fu.kz** **?ks**; **kpk** **vkgs**, **[kkn**; **kpk** **n'Vhdku** **rfqkayk**
I kakhry **Y**; **kurj** **rfqk** **I xG**; **kuk** **i Vsy**; **kph** **[k= h ukgh**; **s ,** **clu** **?**; **k** **vkf.k**, **[kkn**; **kus**
vtki yk **n'Vhdku** **I kakhryk** **rz** **rks ppkZ** **I kark** **vl k** **I et** **gkby- l etu** **?**; **k** **dl**
vkgs **gs** **ykd' kkgh** **i ji jpk** **ekBk** **vk/kkj** **vkgs** **bEks** **ppkZ** **gksu** **I xG**; **kP**; **k** **cgi** **erkus** **ts**
gkby **rp** **Ogk**; **yk** **i kfnts** **vtki .k** **fdrh** **I R**; **xksV** **I kakhryh** **rz**, **[kkn**; **kyk R**; **kph**
'kdk; **ss** **gs** **cjkj** **ukgh** **gs** **vl s** **vl k**; **yk** **i kfnts** **R**; **keGs** **[kjh** **ppkZ** **gksu** **ts**
vtki Y; **k 'kjkI kBh** **vko'**; **d** **vkgs** **rs** **?**; **k**; **yk** **i kfnts**; **ke/**; **s** **ts** **nksu** **rhu** **epns**
pplyk **vkysys** **vkgs** **rs** **VDUhdyh** **vtu** **rK** **ykdkuk** **i qP**; **k** **cBdhyk** **tk** **Mk**; **jDVjuk** **cksyork** **eh** **i z Ru** **djrks dh** **Vkmu** **lyku** **ph** **gk**; **j** **vk** **kkjVh** **vtki Y**; **kyk**
ekxh' klu **djsy- nq jk** **epnk**; **k** **fBdk.kh**, **[kkn** **fI Mh** **/kkjd** **vkgs** **vkf.k** **rks** **DyLVj**
; **kstur** **xsyk** **rz** **R**; **kY**; **k fizeh**; **e Hkj.**; **kph** **xjt** **ukgh** **ekydh** **gDd** **vl sy** **rz**
'kkl dh; **tkxoj** **tj** **dks kh** **vl sy** **vkf.k** **rks** **R**; **k** **DyLVje/**; **s l gHkkxh** **gks** **vl sy** **rz**
R; **kyk** **fizeh**; **e Hkjok** **ykxoy**- **Eg.kts** **cfl d jSMjdujP**; **k** **fu**; **ehrhdj**. **kP**; **k njkai** **ek.ks**
; **ke/**; **s** **25** **VDds** **Boysy** **vkgs** **Eg.kts** **eatj** **jDdeP**; **kgh** **deh-** **I q** **okrhyk** **vkf.k**
; **[kkn**; **kpk** **I ko7fud** **I fo/ke/**; **s Hkkx** **tkr** **vl sy** **rz** **R**; **kyk** **fouk** **[kpZ** **R**; **kyk R**; **kpk**
vkgs **R**; **ki {kk** **110** **rs** **120** **VDds** **i**; **f** **R**; **kyk** **cklysys** **feGk**; **yk** **i kfnts** **R**; **kps** **i** **s** **u**
tkrk- **I un** **vl ks** **fdok** **ul ks** **jLR**; **kr** **xsyk** **rz** **R**; **kyk** **ts** **vkgs** **R**; **ki {kk** **10** **rs** **20**
VDds **tkLr** **cklysys** **fnys** **i kfnts** **'kkrhi** **dk' k** **vkJeP**; **k** **ctkypk** **ts** **lyk** **gks**
'kkrhi **dk' k** **vkJeP**; **k** **vkjh** **jkm** **ps** **nksu** **Hkkx** **vkgs**, **dk** **ctkypk** **vfuo** **lh**, **jh**; **k** **gks**
jk/kkLokeh **I RI** **qP**; **k** **ctkypk** **ts** **lyk** **vkgs** **Qkkyoj** **ykbzUP**; **k** **ctkypk** **ek>h** **ukos**
dnkphr **cjkj** **ul rhy** **mt0**; **k** **ctkypk** **vukj{khr** **lyk** **gks** **rhFks** **R**; **kuk** **i jokuxh**
fnysy **vkgs** **vkf.k** **nq U**; **k** **ctkypk** **ts** **I eh** **i Cyhd** **vkgs** **dehvhus** **dkgh** **I pfoys**
vl ys **rz** **egkI Hksus** **cgi** **erkus** **fu.kz** **?**; **kok- R**; **k** **fBdk.kh** **vukj{khr** **{ks** **vkgs**

I nL; k Jhe- t; k I kkokut %& **I j** **FkMs** **I etu** **I kakk**
ek **vk**; **Dr I kgs %&** **rp** **eh** **I etku** **I kkr** **vkgs** **ts** **dks kh** **rhFkyk** **ykHkkFkhZ** **vkgs**
R; **kyk**, **evkjVhi** **h dk**; **n**; **ke/**; **s** **gDd** **vkgs** **rks** **gDd** **R**; **kyk** **feGkysy** **vkgs**

I nL; k Jhe- t; k I kkokut %& **ek>k** **i zu** **vkgs dh** **dl** **§**

ek **vk**; **Dr I kgs %&** **rks** **Hkkx** **jk[kho** **e/**; **s** **ukgh**; **s**

I nL; k Jhe- t; k I kkokut %& **vl v** **okY**; **kuk** **dl** **s nm** **'kdrk-**

ek **vk; Dr I lk%&** c?kk R; ke/; s tj dks kkyk vMp.k vkgS rs ofj" BkdMs vihy d: ' kdrks rj R; k fu. k kyk tj dks kkyk gjdr vly rks R; kps vihy d: ' kdrks

I nL; k Jhe- t; k I lkokuh%& I j R; k ykdkpk lyku dl k ikl gksks vlf.k dk gksks ek>k nqjk vlk gksk dh , evkjVhi h [kkyh vDV 22 , 50 VDds vki . k d: ' kdrk R; ki qkk tkLr vki . k d: ' kdr ukgh- R; kurj tj vki Y; kyk 50 VDds i qkk tkLr djk; ps vly rj ' kkl ukdMs i kBokos ykxsy vki . k ; k fMi he/; s brds cny d: p ' kdr ukgh ftrds >kyssy vkgS- dk; gs I D'ku pfdfps vkgS i R; d I DVj e/; s vki . k gkli hVY it; ejh Ldy Bøysys vkgS- gkli hVY dBs Bøysys vkgS I j eyk ukgh okVr dh gkli hVY Bøysys vkgS-

ek **vk; Dr I lk%&** rfhg iR; d I D'ku okbzt tj c?khrys rj ' kkGk vlf.k gkli hVY vkgS vkrk rs vki Y; kyk Bok; ps fdok ukgh Bok; ps vko' ; drk vkgS rs Bok; ykp ikfnts ; knh vkgS iR; d fBdk. kh ; knh vkgS

I nL; k Jhe- t; k I lkokuh%& I j 22 , e/; s vki . k ek>k gk izu vkgS dh] 50 VDds i qkk vki . k tkLr d# ' kdr ukgh- gk ek>k izu vkgS dnkphr eh pfdfph vkgS

ek **vk; Dr I lk%&** ukgh- vki . k pdhP; k ukghr-

I nL; k Jhe- t; k I lkokuh%& eyk , d fopkjk; ps vkgS dh] vki . k 50 VDdfP; k vkrp I qkj. kk dY; k vkgS dh tkLr dY; k vkgS- eyk vls okVrs dh] 50 VDdfP; k i qkk [kj tkLr dSY; k vkgS-

ek **vk; Dr I lk%&** c?kk- vki Y; k ' kgjkpk tks Lrj vkgS dk; n; ki ek. ks gs ' kD; ukgh- Eg. k DylVj Møgyki e/; s tkr vkgS-

I nL; k Jhe- t; k I lkokuh%& I j] ek>s vls Eg. k. ks vkgS dh] 22 , vki Y; kyk gh i kqj vkgS dk I kqj dehlyk gh i kqj vkgS dk- dh- 50 VDds qkk rs tkLr I qkj. kk d# ' kdrhy- eyk vls okVrs dh] rs d# ' kdr ukgh- R; ke/; s eh rfhgkyk I D'ku gh I karys vkgS I fpo I kgs I jkuk 22 , pk , e-vkj-Vh-i h- vDV dk<ψ nk[kok- 22 , nk[kok-

ek **vk; Dr I lk%&** MNDV lyhe/; s iku dz 293 rs 307 I DVjuq kj vkj{. kkph ; knh vkgS i kfed ' kkGk cfwpk] I xG; k i dkjP; k I DVjuq kj vkgS- rjh dlk; k ; kps voykdu djkos

I nL; k Jhe- t; k I lkokuh%& I D'ku 22 i ek. ks vki . k ukgh vki yh deh 50 VDds qkk tkLr cny d# ' kdr ukgh- gs dk; n; kP; k fo#n/k vkgS gs dk; n; kr cl r ukgh gs dl s djky- gs dehus dl s dsys vkgS rfhg c?kk- gs gkA ' kdr ukgh-

I nL; Jh eukt ykl%& vk; Dr I kgs vki . k c?kk ts rhu oxG.; kr vkgss vkgS R; kps vtq vki . k mRrj fnysy vkgS-

I nL; Jh /kut; ckMjs %& vk; Dr I kgs] eukt th] gs I oI vk; Dr I kgsckuh vkgS vkgS vkgS vkgS dh] vki Y; kyk dk; djk; p vkgS dk; Vdk; pa vkgS dk; dk<k; p vkgS rs vki . k dk<q ' kdrks i . k R; kps vkgS r; kj dsys ikfnts- vkgS Dr I kgs nkV oLrhph ykl a[; k fdok nkVholVhpk , jh; k ; kyk dkfgh o. k ukg vkgS 0; k ; k ukgh- ; k egkl Hkr vkgS ts r; kj djk; kyk elk; rk feGkyhp i kfnts

ek **vk; Dr I lk%&** nks xksh vkgS jkT; i krGhoj tks tuk xkoBk. k vlrks dks kR; kgh ' kgjke/; s tks fi<htkr xkoBk. k vlrks rks , jh; k nkVholVhpk jM ckM , jh; k vlrks mnk- uoh ecbz o dY; k. k e/; s tks xkoBk. k vkgS R; kyk jM ykbY d#u nkVholVhpk , jh; k dyk tkrks vki yk ' kgj gk i qoI hr ' kgj vkgS vlf.k ; Eky ykl a[; kph ?kurk ek>h v' h fourth jkfgy fd] gky vkaU cI hI dltDVM , jh; k ekxk; yk ikfnts ' kkl ukdMs

I nL; Jh /kut; ckMjs %& Eg. k R; kyk vki . k vkgS r; kj d#u tj fuoy fuokl h {kS gs eyk vls okVrs dh] 1032 gDVj mYgkl uxjph ykl a[; k c?krk i R; d gDVjyk 4000 ykl a[; k ; osh ; ss

ek vk; Dr I kgs %& 4000 ukgh I kgs 1670 ; ss

I nL; Jh /kut; cMjs %& 4000 fg ykdl [; k ?kunkV oLrhpH vkgS vI k vki .k eG r; kj d#; k- eh rfgkyk fg vk; Mh; k I kxrks vkgS cd e/; s Eg. k u mYgkl uxj 'kgj gs ?kunkV ykdl [; ps fdok nkVhokVhpk 'kgj ?k"hr djk gk ifgyk grw vkgS dkj .k R; kyk dBVkrjh vkkj ikfgts 'kkl dh; fud"k ul rhy vlf.k vki y; kykp r; kj djk; ps vI rhy- ukghrj mn; k vcfjukFk I qnk ts 45 gDVj ; kP; ke/; s i l jysys vkgS rs I qnk Eg. krhy vkep nkVhokVhp; k {ks kr djk- R; kI kBh R; kyk vkkj ul y rj uep djk- R; kI kBh EgVys dh] , evkjVhi h I D'ku 29&30 ul kj dk; ns khj vlf.k rk=d I Yyklxkj vI yp ikfgts- dkj .k fu; e o fu; ekoyh o Mhi h lyku gs vki .k r; kj dj. k j vkgkr- R; kI kBh R; kps rK vI yp ikfgts gs ifgy; k nk Hk'yj egkjkt ; kuh I kfxrya rs cjkj vkgS ; Eks rK vI yp ikfgts ukfgrj vkegh dk; r; kj djrks rs vkegkaykp ekfgrh iM. k j ukgh- R; kP; k T; k pdk vkgS R; k rKKP; k y{kkr vky; k ikfgts R; krhy 237 pdk oxGy; k ftFks nkVhokVhpk , jh; k fja jkMP; k ckgj vkgS rs nkVhokVhp; k ukgh Eg. k u I kxrkr- I QV I kxrs dh iqk mYgkl uxj nkVhokVhp vkgS i .k R; kyk fud"k dk; gs I kfxrys ukgh- i .k fud"k vkrk vki .k p r; kj d#; k 4000 irh gDVj ykdl [; k vI Y; keGs nkVhokVhpk , jh; k vkgS vI s eh I Hkxg usk Eg. k u eh fl n/k djrks tj rl ekU; rk vI y rj- i .k 'kkl u mn; k ukgh ckyys rj Eg. kts mn; k vkegh nkVhokVhp; k , jh; kyk 4 , Q , I vk; ?k"kr dyk vlf.k mn; k 'kkl ukus I kfxrys dh gs nkVhokVhpk vkgS

ek vk; Dr I kgs %& egki k j egkn; - jkT; 'kkl ukP; k dkedktki zek. ks nkVhokVhpk , jh; k vI s dkgh fu'phr i zek. k ukgh- oLrfLfrhe/; s v#n jLrs o Nk's lykW I kbz] fcYVcy lykW I kbz ul rs Eg. kts Nk's Nk's gkMhak vI rs I kbW elftk rs I kMw 'kdr ukghr- jLR; kph #nh LVkMM i {kk deh vI rs vlf.k ?kurk tujyh tkLr vI rs v'kk , jh; kyk tps xkoBk. k , jh; kyk nkVhokVhp , jh; k EgVys tkrs Mhi h e/; s lykuhak vkgS vlf.k I k/kj .kr% r'kk Hkxkph ykdl [; k gDVjh 250 rs 300 vI rs rj vki Y; k ; Eks rh 500 P; k toGikl vkgS ukgh ukgh rs gDVjh Eg. kts 1300 gDVj- 13000 gDVj , jh; k vkgS vki yk rj I k/kj .kr% 5 yk[k ykdl [; k 2010 ph rj rh tkLr vI dehrdeh 400 vkgS Eg. kts dBV; kgh nkVhokVhp; k 'kgjkrhy ykdl [; ph ?kurk vki Y; k 'kgjkph ?kurk tkLr vkgS R; keGs rks dkgh b' k u kgh-

I nL; k Jhe- vtyh I kGos %& ek- egki k j eMe] mi egki k j th] ek- vk; Dr I kgs vkrkp I hekuh; I nL; k Jhe- T; krh dkykuh ; kuh tks vkj{.k. kpk iz u mpyyk gksk- rk p eyk ckyk; pk vkgS egkuxji kfydk t@gki kl w vki Y; k 'kgjkr vflRokr vkyh vkgS Rgk egki kfydus T; k vkj{kr tkxx B@Y; k gkP; k R; kcny R; k vkj{kr tkxps I j{.k. k dj. k s egki kfydph tckcnkjh gksrh- o vki Y; k p fji k/uz k j 90 VDds vkj{.k. kkoj Hk elfQ; kuh vfrde.k d#u I kekU; turyk gh tkxx fod. ; kr vkysh vkgS vlf.k R; kP; k toG ; k tkxps ekydh dkxni=s ukgh vkgS- rj vkrk vki .k DyLVj vlf.k ; qvkj-, I P; k ek/; ekru gh tkxx R; k u vki .k vfkjkbz d#u ns k j vkgS- i .k iz u vI k vkgS dh] mjy; k tkxojgh vki .k vfrde.k d#u rh vke. k nr vkgS dk dh rEks ckkq 'kdrk Eg. k u ek- vk; Dr I kgs- T; k tkxx mjy; k vkgS R; kP; kojgh vfrde.k d#u R; k vfkjkbz gksrhv vI s R; k u vki .k vke. k nrks vkgS dk- ekO; k cky. ; kp mnns k , o<; kp vkgS dh] gk Mh-i h Qkbzuy gkbz ; T; k tkxx vkj{kr vkgS R; k Rkgh iqk .ks rfgih repih i kbj ; qt djk fdok yll bfDoys s ku P; k i kbj ; qt djk vlf.k g; k I oz vkj{kr tkxx vki Y; k rkC; kr Bok- I oz dkj .k Hkfo"; ke/; s DyLVj dI k bfElyeW gkbz vlf.k R; kyk fdrh oG ykxsy gk i kpk iz u vkgS i .k rks lk; T g; k vkj{kr tkxx vki Y; k gkrkrw x; k rj vki Y; kyk 'kgjkP; k fodkl k I kBh dkfgp jkg. k j ukgh- vlf.k vki y vfrde.k foHkx vlf.k vulf/kdr foHkxkpk bfrogkl vki Y; kyk elfgrh vkgS R; keGs ; k oj vki yh dMd dkjokbz d#u g; k

tkxk RkkC; kr ?ks ; kr ; k0; kr gh vfr' k; xhkj ckc vkgs vls eyk okVrs o R; kdMs nyTk dj. ks vftckr 'kDr ukgh- nqjk egnk vlk vkgs tl s ufou Mhi h e/; s cgirkak vkj{.k. k dk<ps Vkdys o R; kauk ; vkj, l e/; s l ekfo"V dj. ; kr vkyys vkg i.k R; krhy vkjf{kr tkxk fMQkbly gkr ukgh- R; kps rk=d egn i jokP; kp egkl Hks ek- jktw tX; kl h ; kuh l kixrys vkg- rlp vkrk Jhe- T; krh dkykuh ; kuhgh l kixrys vkg- rls gh vkj{.k. k fMQkbu 0gk; yk goh- rlp rhl jk egnk vlk vkg dhj fja jkM gk 30 ehVjpk ?ks ; kr vkyysk vkg gk l oz >ki Mi VVhrw tkr vly Y; kus gk dehrdeh 12 ehVj lk; r deh fdok 'kD; >kY; kl oxGu VkdY; kl vkl. k [kh plaxys gkbly- fja jkM- /kl; okn-

I nL; Jh- jktasfl g Hkyj %& I fpo l kgc eyk tjk , d ekfgrh n; k Vkmu lykuhP; k ckcrhr vkegh 'kgjkps fu; kstu dj. ; kdjhk th ehVh x djhr vkg- ; Eks Vkmu lykujps gtj vli ks xjt ps vkg Vkmu lykuj vlf. k rk ek. kl kph egkl Hks xjt vkg dh ukgh- dk; ns khj xlsv l kak rhu rkl kak kl u l Hkk pkyw vkg vlf. k vkeghgh rhu rkl cl ysyk vkg- eh ifgY; knk l kaxrys vkg vlf. k vkrk l qnk rp ckyr vkg dh ; Eks Vkmu lykuj vli k; yk ikfgts dh ukgh gks fdok ukgh nk 'kcnk/; § bdMs rhdMs c?kw udk ?kjh tkmu cl k uk vki Y; kyk i wlz l vkg bFks i kl d: u ts ikfgts rs ikBom n; k vki Y; kyk tj vls udk vly rj 50& 60 l Hkk ?; k l xG; kR; k vlxkm l g; k ?; k vlf. k vki Y; kyk ts i kl djk; ps vly rs i kl djk- djk. k Vkmu lykuj o rk ykd vki .k ckyor ukghr i wh kl u eh l kak vkyysk vkg vlf. k righ dkgh y{k ns ukgh vlf. k bdMs frdMs c?kr vkg- egkl Hke/; s Vkmu lykuj vli kok dh ul kok gks fdok ukgh e/; s l kak- ek I fpo%& eh vki Y; k iz ukps , o<p mRrj nm bfPNrks l Hkkxgke/; s dks kR; k vf/kdkU; kyk mi fLFkr jkgk; ps fdok ukgh jgk; ps ek- egki k vlf. k ek- vkl Dr l kgc Bjorhy rs ekO; k v[IR; kjhr ; s ukgh-

I nL; Jh- jktasfl g Hkyj %& gs egki k ukgh vkl Dr l kgc ukgh egki k Bjorhy dkj. k egkl Hks yk vf/kdkj egki k vkg vkrk vf/kdkjhp ukghr rj vkeps dk; dke vkg Vkmu lykuj ukgh vkg rj vkegh dh; c?kk; yk vkyys vkg ; Eks VDuhdy ekfgrh VDuhdy ek. kl p nbly- f' kl; kyk fopkj. kkj dk; dh beljr d' kh ckk; ph-

I nL; Jh- l Hkk eul ydj %& egki k egkn; -----
ek vkl Dr l ks %& l uekuuh; I nL; Jh- jktasfl g Hkyj ; kph elx. kh jkLr vkg jkT; 'kkl ukps , fMVhi h fdok Vhi h vks ; k fBdk. kh vli k; yk ikfgts gs eh jkT; 'kkl ukyk i= fyfgys vkg dh rs mi fLFkr jkgr ukghr- t; k l k/kokuhatayk rs i= l qnk eh nk l kfoys vkg-

I nL; k Jhe- t; k l kkokuh %& eh i wlz l Hkkxgkyk l kak bfPNrs dh , d vlg R; kauk fygk; yk l kaxryh rh l qnk rs fyfgr ukghr

ek vkl Dr l ks %& fg l Hkkxgkph ckc jkT; 'kkl ukP; k fun' kulk vkl. kyh tkbly

I nL; k Jhe- t; k l kkokuh %& fg bt ; qy Qsyks

I nL; Jh- jktasfl g Hkyj %& tki ; r jkT; 'kkl ukekQr fy[khr lo: i kr , fMVhi h ; s ukghr rki ; r fg egkl Hkk vfuf' pr dkGkI kBh rgdik djkoh- ; k oGh rhu pkj l nL; kuh , dkp oGh xlkG dsyk-

I nL; Jh- jktw tX; kl h %& vkl Dr l kgc ek>s vls Eg. k. ks vkg dh tj rs egkl Hks ; m 'kdr ukghr vlf. k , d vlg fygw 'kdr ukgh vls vkeph cgh. k t; k l k/kokuuh ; kuh l kaxrys rj ; k dkyko/khr R; kph fu; Drh >kyh vkg R; kus vkrki ; r lyh k i ek. ki = ; k dlyh' ku i ek. ki = l gh dys vkg dsyk- \

I nL; k Jhe- t; k l kkokuh %& vftckr ukgh] eyk ekghr vkg ukgh djhr rs

I nL; Jh- jktw tX; kl h %& l j vki .k l Hkkxgkr mRrj ns vkgkr- R; kus l fg dyv; k vkg rs th 0; Drh lyh k i ek. ki = ; k dlyh' ku i ek. ki = koj l fg djhr vkg rj rs l Hkkxgkr dk ; m 'kdr ukgh-

I nL; k Jhe- t; k I kkokuh %& rs vk; Dr I kgckP; k dchue/; s cl ysys gks R; kauk , d vkg fygk; ph gkrh gs lyku def' klyy I kBh ikl vkgc rs fyghr ukghr- vk; Dr I kgc vki .k dk; bkh djk uk

I nj fBdk. kh pkj i kp I nL; kauh xdkG dyk-

ek egki ksj egka; k Jherh vk' kk bzhukuh %& vk; Dr I kgc rEgh dkjokbz djk- ek vk; Dr I kks %& vki Y; k egki kfyde/; s jkt; ' kkl ukdMw , fMVhi h vlf. k Vkmu lykuj gs nkqghgh vfrfjDr dk; Hkkj I kkkGr vkgc- rs dkedktkr Hkkx ?ks ukghr egki kfyds mi fLFkr jkgr ukghr Eg. kau ' kkl ukyk ; kph vkgc yskh r0kj csysyh vkgc R; kf' kok; , fMfVi h gs fVi hvls Eg. kau ; k lykups dke djrkr rs I qnk ; s ukghr gh ckc I qnk Mk; jDVjyk eh yskh ikBfoysyh vkgc vlf. k eh Qkuoj I qnk csysyks vkgc i kP; k oGsyk R; kau eh I Drhus egkl Hksyk mi fLFkr jgk. kdkeh I kachrysys vkgc

I nL; Jh Irjenkl ts okuh %& egki ksj I kgc , d fourth djrks eh I xG; krQz vlf. k rh I okuk vkomSy ; Eks egkl Hke/; s rkbl csysr vI rhy rj csysk eh urj csysu-

I nL; k Jhe- vk' kk chqkMs %& ek- egki ksj mi egki ksj o vk; Dr I kgc eh I kks R ' kgkM QkVd vlf. k Hkheuxj vlf. k xki kG Mw ; k i fjl jkrhy i kfdk nk[kfo. ; kr vkysh vkgc ; Eks 50&60 o'kk kli w xjhc turk jkgrs vlf. k gh i kfdk gelu ekgrk da uhe/; s nk[kfo. ; kr ; koh v' kli eh fourth djrs

I nL; Jh Irjenkl ts okuh %& egki ksj I kgc -----

I nL; k Jhe- ' kkkh cguoky %& ek- egki ksj th vlf. k vk; Dr I kgc eh vki .kli fourth djrs dh i Hkkx Ø 10 v e/; s ckv Dyc rs gMdekrk pks rs dkty i vky i a ufou fMi h e/; s tks 60 QVpkp nk[kfo. ; kr vkyk vkgc i .k nQQz > k Mi VVh vI Y; keGs vlf. k Lye , fj; k vI Y; keGs eh vki .kli fourth djrs dh 60 QVpkp; k , oth rks 40 QVpkp Ogkok vki .kli gh fourth djrs /klookn-

I nL; Jh Irjenkl ts okuh %& eyk vls ekgr vkgc dh dks krkgh I jdkjh vfkdkjh t0gk I os : tw gksks r0gk R; kyk 38 o'kkp oG feGrks ykdkph I ok dj. ; kli kBh ykdkuk I ok nsrk nsrk vki yk i ip ns[khy pkyor vI rkr R; ki ek. ks vki .k ; k egkl Hke/; s c?kky dh vud uxj l od vls vkgc ts 30& 30 o'kk kli w ; k egkl Hks cl r vkgc- tI s vki .kli f' k{k. kkeGs vuhkokeGs [kj] Kku vkgc vki .k vkgc yk oGkGh ekgrh nsrk vlf. k [kj] vkeps Kku okork R; kdjhrk eh vki yk vkgc yk vkgc i jrw gk ' kgjkpk fo'k; vkgc gs ts fMi h cuor vkgcr R; kcnniy eh egki ksj vki .kli] mi egki ksj o I oz I Uek- I nL; kau /k; okn fnys dks k gk ' kgj cuo. ; kph , d I dkf feGkysyh vkgc vkeps ts I Hkkxg usrk vkgc o Hkkyj egkjkt ; kau [kj] Kku vkgc fdrhgh vkgc gks vI sy vlf. k vkeP; k I Hkkxg ur; kau vls EgVys dh gk ' kgjkpk emnk vkgc ; kyk vki .k I etkw ?; k r0gk I oz tui frfu/kh rks dks kR; kgh i {kkpk vI yk rjh rs , d nq U; kP; k csys. ; kyk egRo nmnu I et. ; kli kBh r; kj gkskr- vki .k t0gk I etw I kkr gksk r0gk dks khgh vkoct dsyk ukgh- i w kli oG rs I etw ?ks gks R; kp i zdkjs vkeP; k I Hkkxg ur; kus I kachrys gks R; kli kachrys gks dh i w hz ts fMi h cuysy vkgc R; kyk vki .k I etw ?; k R; ke/; s dk; pdk vlf. k deh vkgc R; k I etw ?; k- R; kp i zdkjs vkgc ns[khy ' kgjkps tui frfu/kh vkgc ; Eks I Hks w ckgj tkrks rh I Hkk i qks <dyysyh vI rs R; koGh turk o 0; ki kjh I kj [ks I kj [ks njoktkoj ; mu mHks jkgrkr vlf. k fopkjrkr fd rEgh dk; d: u vkgc vlf. k vkeph th tkxk o npkks tkrhy vkgc yk dk; feGsy vlf. k T; ki ek. ks MksGj gkr] rkMdku] fdMuiph I qnk xjt vkgc R; kp i zdkjs ' kgjke/; I qnk I oz I fo/kph tursyk xjt vkgc tI vki .k Mhi h tetkw I k. ; k djhrk vfkdk&; kau I kachrys R; ki ek. ks vkgc yk T; k I oyrl i kfgtr R; kp I ekos k ; kr vkgc dh ukgh tj I ekos k vI sy rj dBs Boyk vkgc , d , d I DVj fo'k; h ekfgrh fnyh rj vkgc vki .kli fopkj. kli ukgh- vlf. k vki y; kyk =k gksukj ukgh o vkgc ykdkukgh mRrj nA ' kdrks vkgc vki .kli Ekkcor ukgh fdok

egkuxj i kfycdps dk; Z Fkkcor ukgh- fcydyg ukgh- i . k y~~dk~~P; k T; k I fo/kk vkg~~s~~ R; k v~~k~~Egkyk n; k; kP; k vkg~~s~~- v~~k~~Egkyk R; kpk gDd feGw n; k; pk vkg~~s~~ vkeps ts c~~kw~~ uxj l~~od~~ vkg~~s~~ R; kph gh fourth , dgh ek. k~~w~~ tks ftor ukgh I a kjkru tkrks R; kayk v/kk rkl ki {kk tkLr vki . k ?kjkr Bow 'kdr ukgh- rj rs okjokj v~~k~~jMrkr dh vkeP; kI kBh dkgh rjh djk R; kP; kI kBh dkBgh nQuHkeh n; k R; kP; k ekx. khph ekfgrh r~~gh~~ n; k- R; keGs R; kP; k eukyk I ek/kku g~~b~~y- ; k fourth yk ukjkt u gkrk eyk o I oz 'kgjokf auk r~~gh~~ dks krh I fo/kk dkBs Bonyh vkg~~s~~ o dk; jkfgysy; k vkg~~s~~- ; kph i~~r~~k v~~k~~Egh I oz feGw d#- /kU; okn-

I nL; Jh- t~~Q~~jvyh plkjh %& ek- vk; Dr I kg~~c~~ x#okjP; k egkl Hkr ly~~W~~ ua 58 fo"k; h , d i z u fopkjyk gkskr- R; k i z ukps v | ki [kykl k >kyk ukgh- d1k; k d#u [kykl k d#u---- [kykl k dsk rj plkys g~~b~~y- dkj.k mYgkI uxj ek>h tle Hkeh vkg~~s~~ dez Hkeh vkg~~s~~ o nQu Hkeh jgkoh ; kI kBh dkj.k ej. kkp~~k~~ dkgh oG ukgh Eg. k~~w~~ 58 pk [kykl k djk-

ek- vk; Dr I Ms %& I Uekuuuh; I nL; k~~uk~~ ek>h fourth vkg~~s~~ vki . k ni~~kj~~h ekO; k nkyukr vkyk gkskr rs dk; uko R; kpk cguoky e~~W~~e ds feLVj I kcr vkyk gkskr dk ; kr mPp U; k; ky; kr ts i frKki = djk; ps vkg~~s~~ R; kps vgo~~ky~~ Mk; jDVj ; k~~uk~~ fnysyk vkg~~s~~ uxj jpu~~k~~ R; k orhus tj ts eatj >kys rj rs vki . k rkC; kr ?ksÅ 'kdrks

I nL; Jh- t~~Q~~jvyh plkjh %& vki Y; k vnkts fdrh oG y~~k~~xq 'kdrks 1 efguk- /kU; okn-

I nL; Jh- jktasf g H~~W~~yj %& d~~g~~gkh vki . k egkl Hkr Bow R; kfnol ki kI w , d uxjjpukdkj o , d dk; nsK vI k; yk i kfgts

rh~~u~~ plj I nL; kah x~~k~~G dyk

ek- egki k~~s~~ %& vk; Dr th eh I oz vf/kdk&; kP; k nkyukckgj i k~~a~~&; k j~~a~~kps Qyd ykoys vkg~~s~~ R; k foHkkxkps vf/kdkjh [kja fd~~o~~k [k~~s~~V mi yC/k vkg~~s~~ fd~~o~~k ukgh- ; k fo"k; h fygu~~u~~ tkos ekfgrh fyghyh i kfgts i . k dByhgh dk; bkh gkr ukgh-

I nL; k Jhe- ehuk I Ms %& vkt v~~k~~Egh tu i frfu/kh vkt vkeP; k ?kjx~~h~~ dk; bde vkg~~s~~ rjh v~~k~~Egh ; Eks vkyk vkg~~s~~- tj vf/kdkjh ; Eks jkgr ul rhy Eg. kts dk; R; k~~uk~~ vk; ps ukgh- ex r~~if~~=d x~~k~~sVh dks k I k~~a~~. k~~j~~- gk x~~k~~sV y{kr ?; k-

I nL; Jh- jktw tX; kI h %& eh ek- vk; Dr I kg~~c~~ ; k~~uk~~ fourth djrks dk; | kus vki . k R; ka de~~h~~hyk ckyoy 'kdr ukgh dk dk; ns khj- vI dkgh dk; | kr vkg~~s~~ vI s eyk okVr ukgh-

plj i k~~p~~ I nL; kpk , d= x~~k~~G I # vkg~~s~~

I nL; Jh- I rjke ts okuh %& egki k~~s~~ I kfgck vkeP; k ekfgrhu~~u~~ kj egki k~~s~~kP; k I erhus dks kR; kgh vf/kdk&; kyk dks kR; kgh 0; fDryk egkl Hkr ckykork ; ss

I nL; Jh- jktw tX; kI h %& R; k de~~h~~hyk v~~k~~Egh v~~k~~DhfI ; yh i s e~~W~~ dsy~~s~~ vkg~~s~~ tj egki k~~s~~kuh R; k~~uk~~ ckykoys rj R; k~~uk~~ ; kos fd~~o~~k ukgh gh ckc osGh vkg~~s~~ i . k R; k~~uk~~ vki . k i s e~~W~~ djhr vkgkr-

ek- vk; Dr I Ms %& c?kk- i s ns ; kpk i z u ; s ukgh- dk; | kus tj vI k i z u fuekZ k >kyk rj rh de~~h~~ mRrj ns ; k~~w~~ ckdkhy ukgh- dkj.k R; kpk n'Vhdks k I okukp i l r i M~~s~~ gs xjt ps ukgh- rj rs reps i k~~th~~Vh0g fuxfV0g dk , drhy- R; k~~uk~~ ts okVr Rks R; kuh fnys r~~gh~~yk ts djk; ps rs d# 'kdrk- tj egkl Hkph v' kh /k~~j~~. k~~w~~ vI s y rj eh I okuk i = nb~~b~~y-

I nL; Jh- jktw tX; kI h %& gks I j- gks I j- /kU; okn-

I nL; Jh- I rjkenkI ts okuh %& v~~k~~Egh R; k~~uk~~ I et~~w~~ ?ks ; kI kVh ckykork~~s~~ vkgkr HkkM. ; kI kBh ukgh-

I nL; Jh- jktw tX; kI h %& v~~k~~Egh R; kP; kdmw I et~~w~~ ?ksÅ bIPNrks R; k~~uk~~ I a q k~~w~~ I HkkxgkrQ~~z~~ R; k~~uk~~ fourth djk dh r~~gh~~ , dnk vkeP; k I e{k ; k-

I nL; Jh- H~~W~~yj egkjkt %& uxj l~~od~~ y~~k~~d VDuhdy ukgh vkg~~s~~-

I nL; Jh- eukt ykI h %& ukfgrj egkl Hkr 13 rkj [kyk pky. k~~j~~ ukgh-

ek- v^k; Dr I H^{gkP} | HkkxgkP; k ekx.khi zek.ks vki .k 04 ckgjps vkf.k 03 vki ys R; kauk vMh' kuy i= nm ulfgp tj dks kh vlys rj vki ys rhu I nL; bFks vkg^r R; kauk Mk; I oj ckyow

ek- I nL; k Jhe- T; ksh dkyluk^{h&} rhu [kp; kz ojr^h Bmu ; s kkU; k egkl Hke/; s rhu I nL; ts dehvhp vkg^r R; kauk ojr^h cl oya tko^a vkf.k n^d jh ek>h , d fourth vkg^s dh ; s kkjh I Hkps FkV i^zki .k djkos R; keGs 'kgjokys I qnk , drhy dh vKEgh 'kgjkl kBh dk; djrks

ek- I nL; Jh I fuy I p^{h&} ek- v^k; Dr I kg^c ; kinhz ts ekx.kh djhr vkg^r R; kauh d/kh I Rrs vI rku^k ; kauh d/kh nk[cohys ukgh- ek>k ekxps oG^d gkp vkg^{{ki} gkrk vkf.k vkrk rkp vkg^s dh vki ys >dk^d; ps vkf.k n^d U; kps nk[kok; ps vI s dkgh vkg^s dk\ R; keGs ifgys I Rrs ; k rEgh nk[kok ik; Mk i kMk Lor% I q okr djk ex n^d U; kyk I kakk nk[kok; ps vkg^s

ek- mi egki k^{g%} eh egki k^gkp; k vkn^s kkus eh v^k; Dr I kg^c kauk vkn^s k dk<rk^s dh ; s kkU; k egkl Hke/; s ; kp egkl Hkyk i^zs pkyfoys tkbly 13 rkj[kyk nq 3-00 oktrk R; k egkl Hke/; s Vkmu lykuj o , fMvhi h ; kph mi fLFkrh vfuok; l vkg^s vkf.k dehvhp; k I nL; kauk ns[khy vki .k i= fygk vkf.k rs ; s vI rhy rj R; kauk v^k.k.; kpk i^z Ru djk- dkj.k 13 rkj [kp; k egkl Hke/; s tks dks kh I nL; i zu fopkjy R; kp; k i^z ukps I ek/kku gks ks vko' ; d vkg^s

ek- I fpo %& ek- mi egki k^g egkn; kauh ?kkskhr dY; kie^zek.ks gh I Hkk 13 rkj [kp; k 03-00 okti ; l LFkxhr dj.; kr ; s vkg^s 13 rkj [kyk 03-00 oktrk i^zgk I q dj.; kr ; bly rks i ; l LFkxhr dj.; kr ; s vkg^s

; kurj ek- I fpo ; kauh jk"Vxhrkl kBh I okuk mHks jkg. ; kI kBh I lxhr^ys

;ksxs'k xksMls

egki kfyd^k I fpo
mYgkI uxj egkuxj i kfyd^k

mYgkl uxj egkuxj ikydR mYgkl uxj

fnukl% 13@1@2014

mYgkl uxj egkuxj ikydR; k fn-13@1@2014 jktP; k fo'kk egkl HpsbfroR-

fo-2@4

mYgkl uxj egkuxj ikydph fnukl 30@12@2013 jkt h v; kstr dsys h fo'kk egkl HKL LfLfxr d; u vuplesfnukl 2@1@2014] 4@1@2014] jkt h v; kstr d; u LfLfxr dj.; kr vky; k gk; k l njph l HKL l eokj fnukl 13@1@2014 jkt h ng 3&00 oktrk v; kstr dj.; kr vkyh gk; l nj l HKL egki g] Jherh v; l thou bnukuh g; k iBkl hu vflckj; k LfLkuh vkl ulFk gk; k o [klyh n'klyys l ukufu; l nL; @l nL; k miLfk r gkrs@ gk; k-

- 1- Jherh v; l thou bnukuh && egki g]
- 6- Jh teuknl [kcpn ijLokuh && mi &egki g]

3	Jhe- ugk 1/2 undekj HKL	38	Jh fnid yNeunkl fl jokuh
4	Jh jktqjkf l x dMkj:	39	Jhe- ip'khyk ukuk i okj
5	Jh jke 1/pkyh l ikjok. kh	40	Jh jktwfd'kupm tX; kl h
6	Jhe- vpzuk xdkG dj. kdkG	41	Jhe- l ksu; k jktwtX; kl h
7	Jhe- T; krh fnyhi xk; dokM	42	Jhe- vklkuu fyykclbZ y{e.k
8	Jhe- vklkuu fcjM	43	Jhe- ol k /kut; ckMkj
9	Jh jktæfl x fojfl x HKyj	44	Jhe- 'kdrqyk tX; kl h
10	Jh tkQjvyh pkjh	45	Jh /kut; ckcyko ckMkj:
11	Jhe- pj. ktrdks jktæfl x HKyj	46	Jhe- t; Jh thouyky tX; kl h
12	Jhe- ijk feyh 1/ukukl clxy	47	Jhe- t; Jh xtkuu dkGh
13	MK- egsk xtkuu xkom	48	Jh l fuy epn l q
14	Jhe- vfurk l rk rj:	49	Jhe- eak l kxj l kdkG
15	Jh vdk fuoRrh EglD	50	Jh l jsk e/kpj tk/ko
16	Jh fot; [kq l qkG	51	Jh fot; jkeHKÄ rk; M
17	Jhe- jktJh jktæfl pkjh	52	Jhe- vfurk l fpu HKuqkkyh
18	Jhe- 'kdkh eukgj cguoky	53	Jh jejk egkn pøgk.k
19	Jh ujanz 1/johHKÅ½ okeu no. ks	54	Jhe- dkpu vej yM
20	Jh fnyhi dækj nohnkl tX; kl h	55	Jh l rjke Qrunkl ts okuh
21	MW uhuk idk'k ukfkuh	56	Jhe- t; k elgu l k/kok. kh
22	Jhe- ehuk dækj v; ykuh	57	Jhe- vatyh pndkr l kGos
23	Jh jktæk ukfudjke o/kfj; k	58	Jh jktæk nsaz oku [M
24	Jh gjsk i jekum tX; kl h	59	Jhe- ehuk fnid l kasth 1/ kly
25	Jhe- t; k idk'k ek l htk	60	Jh xq uks fHkdkley oypk
26	Jh iFoh 0; kikjhyky oypk	61	Jh fot; plqq i khy
27	Jhe- T; krh l jsk dkykuh	62	Jhe- ek; k gjsk pkoyk
28	Jh x.kir xkom , Md:	63	Jhe- l fe/k vlfnuhk dkjM
29	Jhe- 'k'kdyk f'kokth vkokj:	64	Jh t; az pndkr eljs
30	Jh HKoku 'kdj HKyjko	65	Jhe- višk fodkl i khy
31	Jhe- y{eh l jsz fl x	66	Jh izku /kelz i khy
32	Jhe- feuwjkt dækj nkluh	67	Jh eukst fnyhi dækj l ; ku
33	Jh ujanz dækj 1/dækj l doyjke Bkdj	68	Jh l kdkX; kupa ekuokuh
34	Jhe- vklkuu iHkdkFk xlirk	69	Jh jktq 1/4thou 1/ pntku bnukuh
35	Jh l qhrdækj ds pdorh	70	Jh ifni vtñnkj jkepnkuh
36	Jh xlney ukjk; .knkl fd'kukuh	71	Jh ch-ch- eljs
37	Jhe- bñjk teuknl mnkl h		

[kyhy n'kloysis I nL; @ I nL; k vuqfLFkr glos@glR; k-

- 1- Jhe- t; Jh Klusoj ikyhy 2- Jhe- ehuk dls vfr flx yckuk 3- Jhe- HkkxhckbZ gkjhl h
yckuk 4- Jh ljs k ililw cwkjey dkykuh 5- Jhe- ofurk cCaw HkVtk 6- Jhe- deyk
xkney fd'kukuh 7- Jhe- [ku bljn I An 8- Jh iHkk eylluk eul ydj 9- vll- 'kyk
ikyjx I kurVs 10- Jhe- itik jkepm %axshz jktokuh

[kyhy vf/kdkjh mifLFkr glos

- 53- Jh ckyth [krxkodj] vk; Dr
- 54- Jh Jh/kj iky.kdj] vfr- vk; Dr
- 55- Jh Mh-th- iokj] mi&vk; Dr] e[; ky;
- 56- Jh ; ksk xkM{ egki kfydk lpo
- 57- Jh , l-, e- vyh] mi vfHk; rk ik.lh ijoBk
- 58- Jh dne] l gk- uxjjpukdkj
- 59- Jh jesk f'kd{ iz 'kgj vfHk; rk
- 60- Jh cch'k xkxjkekuh] mi &vfHk rk fo | r
- 61- Jh guer [kjkr] mi &vfHk rk fo | r
- 62- Jh ; qjkt Hknk. k{ tul adz vf/kdkjh
- 63- Jh HkkLdj fejixkj] iz vfku'keu vf/kdkjh
- 64- Jh fnid <ky{ d- vfHk; rk
- 65- Jh l{; iokj] d- vfHk; rk
- 66- Jhe- J/nk l dikk] ikyj] uk-l qds
- 67- Jhe- iktDrk dyd.k{ iz fo/kh vf/kdkjh
- 68- Jh ch-chfx/k{ l okuoRr] Vsj

rlp [kyhy depkjh I Hk gtj glos

- 1- Jh rkukth irxjko
- 2- Jherh fo'kk I kor
- 3- Jherh ufxl [ku

nijkh 3-30 oktrk I Hkph I q okr dj.; kr vkyh

I nL; Jh fot; rk; Ms d'i ; k l okuk 'kSystk I kurVs ; kps oMhykps fnukd 08
tkuokjh jksth fu/ku >kY; kus R; kauk J/nkatyh okg.; kr ; koh

I nL; Jh jktq tx; kl h ek mi egki k{ ; kP; k HkkP; kps jktkth ; kpsg fu/ku >kY; kus

R; kauk J/nkatyh okg.; kr ; koh

egki kfydk lpo l oz I nL; kauk fourh nks fefuVs Lrc/k mHks jgkos

l po kpsuko %& Jh /kut; ckMkjs

vuelnokpsuko %& Jh fot; rk; Ms

'kk iTrk

Ekk- mi&egki k{ Jh teulnkI ijLokuh ; kps iq.ks Jh jktkth ijLokuh ; kps uoplsp dkh
fnol kaphz fu/ku >kys vkg

rlp Jherh 'kstk I kurVs ; kps ofMy Jh ikyjx I kurVs ; kps fnukd 8@1@2014 jksth
fu/ku >kys

oj mYs{k dly; k dly; kps n[kr gs I Hkkxg I gHkkxh vI q gs n[k l gu dj.; kph
ije{oj R; kauk 'kDrh noks rlp erkRE; kI fpj'kph yHkkoh v'kh iFkuk dj.; kI kBh nks fefuVs Lrc/k
mHks jkg J/nkatyh vfi{ dj.; kI kBh iTrkfor-

egki Hk Bjlo Ø- 40 d

fnukd%13@1@2014

gh egki Hk ojhy iTrkousq kj Jh jktkth ijLokuh o Jh ikyjx I kurVs ; k; k fu/ukeGs nks
fefuVs elki ikGu J/nkatyh vizk djhr vkg rlp R; k dly; k; k n[kr I gHkkxh gkAu gs n[k
l gu dj.; kph ije{oj R; kauk 'kDrh noks v'kh iFkuk djhr vkg

I okjers

egki k{ @ ihBkl hu vf/kdkjh

I ož lkj.k egkl Hkk
mYgkl uxj egkuxj ikydk

I nL; Jh ch ch ekjs %ek- egki ksj th vk; Dr I kgs ; k I Hkkxgke/; s fourth djrks , d vfkunukpk i Lrko vk. kq bPNhrks dh ; k egki kfydps vf/kdkjh Jh ; pjkt Hknk. ks ; kuh xj; k nks pkj fnol ki phz tks Bdnkj uxj l odkuk Eg. kk fdok Bdnkjuk ykp ypir ns ; kpk i z Ru djrks rj R; kyk u t̄ekurk , d dr̄cxkj vf/kdk&; kus r̄fgh dkjli kjs ku e/; s dke djrks vlf. k ykp ypir vf/kdk&; kdMs vkyj; k rdkj dyj; k rdkjnjkjkl i dMu nsks v' lk vf/kdk&; kps [kjks]kjp vfkunu dsys i kghts

I nL; k Jherh feukrlbz I ksth ek egki ksj th , d mYgkl uxj bfrgkl kr plakyk Vuž vkgd dh ; pjkt Hknk. ks ; kpk ; kckcr I Rdkj >kyk i kghts vI k Bjko >kyk i kghts

I nL; k Jherh v̄tjh I kGos ek-egki ksj th ufou o'kkr mYgkl uxj 'kgjkr v̄lh dji 'kuP; k /kkMh i Mr vkgd v' lk i fLFkhr ykp ns ; k&; kl Jh ; pjkt Hknk. ks ; kuh ns kk&; kl i dMu fnys vkgd vI s mnkj. k I j dj.; kph xjt vkgd Eg. kts Hkfo"; kr enr gbjy dkj. k ugeh vki. kki ?ks ; kl i dMr vI rks rjh eh R; kps eui p̄d vfkunu djrs

I nL; k Jherh t; k I klokuh dkgh rjh plaxys , d; yk feGkys ugeh mYgkl uxj psuko okbV xksVhe/; s ; rs plaxyh xksV vkgd dh I q okr plaxyh >kyh vkgd vlf. k gh xksV vf/kdk&; kuh o ukxjhdkuh dsys i kghts tu tkxjh vkgd vlf. k ; pjkt Hknk. ks ; kuh vfkunu dsys i kghts eh R; kps vfkunu djrs i R; d foHkkxke/; s ; kckcr i f' k{. k fnys i kghts R; kuh ; pjkt Hknkus ; kps dMu dkgh f' kdys i kghts

egki kfydk I fpo /kU; okn eMe

I nL; k Jherh t; k I klokuh vjs dl s i dMk; ps gs f' kdk; yk i kghts vkt dky dkukgh cksus ns[khy xtigk >kyk vkgd

egki kfydk I fpo /kU; okn eMe Jh ch ch ekjs o brj I nL; kuh tks Bjko ekMyk

I nL; Jh fot; I jGs egki ksj mi egki sj vkeP; kgh i {kkP; k orhus R; kuh ts dkgh dke dsys R; kcnny R; kph vkegh vfkunu djrks

I nL; Jh teuq iq Lokuh I nL; kuh I Hkkxgkr gk tks vfkunukpk i Lrko ekMyyk vkgd R; ke/; s I pd Eg.ku Jh-ch-ch- ekjs ; kps vlf. k vukehd Eg.ku , [kkn; k I nL; kpsuko ?ku vfkunu i Lrko fLodr dsys tkok R; kl vkeph ekU; rk vkgd

I nL; Jh I jsk tklo o Jh I Hkk eul ydj vkeph vfkunukP; k i Lrkokl ekU; rk vkgd

I nL; Jherh 'kkh cguoky ek egki ksj th mi egki sj th , d vkmkph xksV vkgd dh vki Y; k egki kfydrhy , d dr̄cxkj 0; Drh Eg.ku Jh ; pjkt Hknk. ks i qz vkyd vkgd i qz egki kfydrQz o I HkkxgkrQz R; kuh vfkoknu R; kpk egki kfydrQz I Rdkj djkok

I nL; Jh I rjkenkl t̄ okuh egki ksj egkn; k] ; kP; keGs egki kfydpkgh I Ueku >kyk vkgd vlf. k gs dke vI p ; kij pkyqjkgkos vlf. k I ož vf/kdk&; kuh ; kiz. ks ; kps vupdj. k dsys i kftts

egki kfydk I fpo I ož egki kfydP; k I nL; kP; k Hkkouka /; kuh ?ku Jh ; pjkt Hknk. ks ; kpk vfkunukpk i Lrko Bør vI p R; kl cgerkus I okuh I erh fnyh vkgd , d erkus

I nL; Jh v̄djk EgLds I ož I nL; kps Eg.kus vI k vkgd dh R; kpk I Rdkj djkok R; kuh ts /kkMhps dke dsys vkgd R; kpk I Rdkj djkok

egki kfydk I fpo fBd vkgd ?ku dk i qz

I nL; Jh jkt sk oku [kMs ek egki ksj egkn; k] R; kP; kl kBh i qj xPN ekakok

vfkunu i Lrko %

I pdkpsuko %& Jh-ch-ch- ekjs
vukehd kpsuko %& Jherh feukrlbz I ksth

dlli ua 5 ; ffly ifjl jkr l# vly; k vuf/kdr ckldkeoj dkjokbz d# u;s ; kl kBh mYgkl uxj egkuxjikfydps l gk; d vk; Dr ; pjkt Hknk.ls ; kik ykp ns ; kpk iz Ru dj. lk&; k , dk ckldke 0; kol kf; dkyk Bk.ls ykpypir foHkkxP; k iFkdkus jxglfk vVd dsh vkg mYgkl uxj dlli uej 5 ; ffly dSkl dklyuh ifjl jkr vuf/kdr ckldke l# gks I nj ckldke dj.; kl kBh ckldke 0; kol kf; dkus dklyph fHkr ns[khy cklyh gks; k idj.lh mYgkl uxj egkikfydps l gk; d vk; Dr ; pjkt Hknk.ls ; kih I nj ckldkeoj dkjokbz djr ?WukLFGkojhy vuf/kdr ckldkepkos l oZ l kfgr; tlr dys njE; ku gs vuf/kdr ckldke ck. ; kl kBh ckldke 0; kol kf; d l at; xlyk ; kus ; pjkt Hknk.ls ; kik nks yk[k #i;s ns ; kps vlp'okl u fnys gks ek= Jh Hknk.ls ; kih udkj nsu ; kckcr ykpypir foHkkxkr r0kj dj. lkj vly; kps ns[khy Jh l at; xlykyk l kxrys gks njE; ku ckldke 0; kol kf; d l at; xlyk okjekj Qks d#u Jh Hknk.ls ; kik iS s ?ks ; kl kBh tcjnLrh djhr gks R; kpizk.ls Jh l at; xlyk ; k ckldkeoj dkjokbz d# u;s ; kl kBh Jh Hknk.ls ; k ; k idj.lh Bk.ls ykpypir foHkkxkdm l nj idj.lkph r0kj dsh xfojy fnuad 9@1@2014 jkth l dkGP; k l ekykl ckldke 0; kol kf; d Jh l at; xlyk gk l gk; d vk; Dr ; pjkt Hknk.ls ; kik 50 gtlj #i;s ns ; kl kBh iHkkx l ferh &4 dk; kly; kr vkyk vly rkak Bk.ls ykpypir foHkkxP; k efgyk ikyl fufj{kd mToy os ; k; kl g iFkdkus Jh l at; xlykyk iS s nska jxglfk vVd dsh-

iS s nskk&; kyk vVd dj.; kr vly; kph gh mYgkl uxjkrhy ifgyhp ?Wuk vkg v'lk idkjkfes Hkkpklj fueyu Ogk; yk cjhpr enr gkly vki.k ugehp ykp ?skk&; kyk nksh Bjor vly rks ijrq Jh Hknk.ls ; kih vf/kdk&; ke/; s tutlxrh vly. khy vkg R; k #ikus , d drzlxkj vf/kdkjh iS vkyk vkg R; kih Lor% cjk ej mYgkl uxj egkuxjikfydlykgh l lerkur dys vkg R; keGs mYgkl uxj 'kgjlkP; k ukoykddkr ok>kyh vkg R; k ; k vylfdd dkexjhcny R; kps vflkuu dj. ; kl kBh egkl Hkk elj iLrkfor-

egkl Hkk Bjlo Ø- 40 M

fnudl% 13@1@2014

gh egkl Hkk ojhy iLrkours uen dY; kieks mYgkl uxj egkikfyds l gk; d vk; Dr inh dke dj. kks Jh ; pjkt Hknk.ls ; kih R; kik ykp ns ; kpk iz Ru dj. lk&; k ckldke 0; ol kf; dkyk jxgkr iDMp fnY; keGs egkuxjikfydR; k izkkl ukph ifrek mpkoyh vkg ; kcnay gh egkikfydk R; kps 'kfnd l Rdjkl g gkfnz vflkuu djhr vkg

I pdkph l gh@&
vupkndkph l gh@&

I okkers

egkikj@i hBkl hu vfkdkjh

I oZ lkj.k egkl Hkk

mYgkl uxj egkuxjikfydk

egkikfydk l fpo l oR; k Hkkouk /; kukr ?kou eh egkikj ; kR; k eku; rsu l Hksyk l jokr djhr vkg ; k vxknj egkl Hke/; s ts i = 0; ogkj >kys gks ; ke/; s vtugh i = 0; ogkj vky s vkg rs i = 0; kogkj eh opo nk[kforks

I nL; Jh jke pkyh i jkoh l /; k vki Y; k egkikfyds , ychVhph ol yh vfr' k; deh ; s vkg ; kLro vkepk vly k iLrkko vkg dh v'lk vf/kdk&; kl , ychVhph dk; Hkkj l k foY; kl , ychVhph ol yh ok< q' kdsy-

I nL; Jh I fuy I qz ek vk; Dr l kgc vki.k M0gysi eV lyll oj , o<; k ekB; k ppkz djrks vkg i .k i k. ; kpk iz u tks i ghyk vkg rks egRpckpk vkg eh M0gysi eV lyupk fo'k; urj ?; k i ghyk vkeP; k i k. ; kpk dk; djrk rs l kakk dkj.k l k/kk Vbjpk VMj ns[khy rfigkyk djrk ; s ukgh fuyT; l kj [k dke pkyq vkg l gk efgus >kys rs ns[khy gks ukgh dk; pkyya vkg R; kpk [kykl k Ogkok- eh rks ; r [kkyh cl .kkj vkg Vbjpk VMjph u gks ; kph dkj.ls dk; vkg rh i ghy [kykl k Ogkok l gk l gk efg.ks dk ylxrkr- bFls , dk fnol kr VMj gks-

I nL; Jherh T; krh dykuh ek egki k^g egkn; k] elxhy I Hke/; s v' kh ppkz dsh gksrh dh] I /; k vki yk fodkl vkkj[km; kpk tks epak pkyq vkg^s R; kfo'k; hps fu; kstu I ferhrhy ts vf/kdkjh vkg^s] rs; Eks mi fLFkr vI ys i kfgtr- tj rs; soq 'kdr ul rhy rj vk; Dr I kgckuh vI s I kfixrys gks dh] R; kauk I Hke/; s ; s; kph i jokuxh ukgh- r^gk vkegh v' kh elx. kh dsh gksrh dh I nj fu; kstu I ferhrhy egki kfypds ts rhu I nL; vkg^s] ; k I nL; kd kBh i &P; k ckt^d rhu [kp; kz yko.; kr ; k0; kr o vkegh ts dkgh iz u fopk# R; kph R; kauh mRrjs n; koh- R; kurj I Hkps dkedkt pkyq dj.; kr ; kos

I nL; Jherh t; k I kkokuh ek egki k^g mi egki k^g I kg^c] vkt tjh ; k I Hks fo'k; ul yk rjhgh vkeP; k i Hkkxkr d". k ekrk vlf. k brj Hkkxke/; s i k.; kph x^hkhj I eL; k vkg^s, d vf/kdkjh vkg^s Jh-, u-Mh- i KVhy rs Qkjp vkkx A vkg^s R; kauk dkekI kBh d/khgh Qks dyk eyk ekfgr ukgh vI s Eg. krkr- egki k^g egkn; k] vkegh vki. kkd fourh djrks dh] dehr deh R; k vf/kdk&; lyk vkeP; k i Hkkxkrp gVokos i Hkkx I ferh Ø- 4 e/khy Jh-, u-Mh- i KVhy gs vf/kdkjh [kj p I rko. kp djrkr- rl p R; kauk dl yhgh ekfgrh ul rs t^ggk d^ggk vkegh i k.; kph I eL; k ?kou R; kp; kdMs tkrks r^ggk rs I jG mRrj ns ukgh- vkegh vki. kkdMs ekx. kh djrks dh r^ggh R; kauk vki Y; k nkyukr cksyok- vlf. k R; kauk fuyfcr dj.; kps vkn^s k n; k- vkt gh fodkl vkkj[km; kph I Hkk vI yh rjh vkeP; k i k.; kp; k I eL; kps vki. k fuokj. k djkos dehr deh 3 rs pkj efg^l; ki kl p vkegh i k.; kp; k , d FkckI kBh =Lr vkg^s- vkrk gh i fjfLFkrh vkg^s rj , fi y efg^l; kr dk; gkbly\ egki k^g egkn; k vki. k ek- vk; Dr o I cakhr vf/kdk&; kauk ; k; rs vkn^s k n; kor- ek vfr-vk; Dr I kg^c i k. kh i joB; kps ts VMj dk<ys vkg^s vki yh egkl Hkk I a Y; kurj-----

I nL; Jherh t; k I kkokuh I kg^c] rh fuohnph xksV vki. k I kM^p n; k i k.; kp; k nksu nksu rhu rhu ykbz vkg^s- i jrq R; k cm vkg^s- HkkfV; k foHkkxkrhy d". kekrk foHkkxkr , o<; k o"kl^d k^h i k. kh ; s gks vlf. k vkrk rEks i k. kh ; s ks cm >kys vkg^s Jh- i KVhy ; kauk gs ekfgr ukgh dk; \ ; kckcrhr vkegh usgeh I cakhr vf/kdkjh ; kp; kdMs ppkz dj.; kl tkrks r^ggk rs myV I gyV mRrj nskr] Jh- i KV. kdj I kg^c vki. k ; k xksVhI x^hkhjrsus?; k- I cakhr vf/kdkjh ; kauk cksy. ; kph I qnk i /nr ukgh- vkeph i k.; kph I eL; k rs I kM^p or ukgh- i . k I k^h; yk xsy^s rj myV I gyV mRrj nskr- ; kl kBh vkegh vkeps ?qjnjk I kM^p tk; ps dk; \

I nL; Jh I rjkenkI ts okuh egki k^g egkn; k] d^hi ua 5 ; Eks i k.; kph [kj p Vpkbz fuekz k >kyh vkg^s V^hjph ekx. kh dsh rjh V^hj i . k feGr ukgh- V^hj i k^h/oj xsys rj rEks I qnk V^hj mi yC/k gks ukgh- R; kFBdk. kh ngk ngk oGk uxj I odkuk pdjk ekjk0; k ykxrkr- tI s Jh- I p^h I kg^c; kauk ; k vxknj ; Eks I kfixry^s eh I qnk I p^h I kg^c jk^h tfeuhoj cl r vkg^s

I nL; Jherh t; k I kkokuh vk; Dr I kg^c] vkeP; k foHkkxkr I qnk i k.; kph x^hkhj I eL; k vkg^s d". kkekrk foHkkx HkkfV; k pkd ; Eks i k.; kpk n^gdkG i Myk vkg^s vki ys vf/kdkjh Jh-, u-Mh- i KVhy gs myVI gyV mRrjs ns^p gs v, kEgkayk =kl nskr , drj vkeP; kdMs i k. kh ; s ukgh] R; keGs vkeps tx. ks ef' dy >kys vkg^s vkegh vki. kkd fuosu djrks dh Jh- i KVhy ; kauk vki. k ; Eks gVokos

I nL; Jh I ftr pdorh ek-egki k^g egkn; k] d^hi ua 3 ; fky foHkkxke/; s i k.; kph [kj p I eL; k I # vkg^s vlf. k ckYduth ckjh ; Eks i k.; kph th ufou Vkd^h cl foyh vkg^s rEks i k.; kpk i joBk dk dyk tkr ukgh- rEks ufou i k.; kp; k ykbz fnY; k rj I aqkz d^hi ua 3 e/; s i k. kh feGq 'kdrs fjkeh Vkd^h cl o^p dkgh mi ; kx ukgh vlf. k vf/kdk&; kauk dkgh fopkjys rj R; kauk dkgh ekfgr ukgh- vlf. k dks kpk Qks I qnk ykxr ul rk- ukxjhd kauk dk; mRrj n; k; ps gs vkegkayk I etr ukgh-

I nL; Jh teq ijLokuh I Hkkxgkrhy I oZ I nL; kauk-----

I nL; Jh I ftr pdorh vk; Dr I kg^c] tjk bdMs y{k n; k] eh vkrki ; r i k.; kp; k I eL; cny cksy gks r^ggh tjk ; k I eL; dMs y{k n; k-

ek vk; Dr I kgc ek egki k^j egkn; vktP; k rgdcp fo' k^k egkl Hke/; s fu; ekuj kj brj dkedkt ?k^k; r ukgh rjh i.k turph vMp.k vlf.k uxjl odkoj ukxjhdkpk i^s kj ; k kBh nks eqs; k ppjk vlys vkg^r i.k.; kP; k V^l jph Qkb^l gh vfre >kyh vkg^s m|k rh LVIMXyk j^l Qkb^l R; ke/; s dks krkgh nkxj ukgh vkt eq; ys^[k] i fj{kd ukghr ukghrj vktP rh Qkb^l xsyh vI rh ndjk eqk ; k fBdk.kh dkgh ufou VlD; k >kY; k vkg^r ok pkyq dj.; kpk vki Y; kyk tks jekckbz VsdMhpk tks ndjk eqk gk^r dky I Uekufu; I nL; Jh I fuy I p^z; kps 'kh ppk^z >kyh o vkt I Hkkxg usk ; kps kh ppk^z >kyh , evk; Mhf^l ps fl b^vks I Uekufu; Hk^kku xxjkuht h I kgc^{kuh} vkt I dkGh rh Qkb^l eatj dyh vkg^s I k/kj.krk^{gk} I 0ok dksh : vki .k HkjY; kurj jekckbz VsdMhp^a nks pkj o'k^k kl^l p^k b' k^w gk^r rks I qnk duD'ku eatj >kyk vkg^s rj vkg^s rj vkg^s ; Eku frdMs tks i k.kh |k; ph x^j l ks Ogk; ph rks I qnk ; s kk&; k i dkjk fnol kr I a'Vkr ; b^l vlf.k I xG; k vf/kdk&; kauk I puk nsr^k dh ; k ; s kk&; k dkyko/khe/; s i k.; kP; k dkeke/; s fo' k^k y{k |kos , evk; fMI h us Hkfo"; ke/; s i k.kh dikr ; k m|s kkus tj mUgkG; kr i koi kGk I q >kyk rj x^j l ks Eg.ku i qk^l i fj l jkrhy LFKlfud LojkT; I lFkke/; s 'kpdokj Eg.ku i k.kh dikr Bo. ; kr vkyk vkg^s; kpk i fj.kke vkrk vki Y; koj fuf' prp gkrs vkg^s eyk plkys 0; oLFkki u d: u ; kP; k r^u ekx^l dk<. ; kpk i z Ru d:

I nL; Jh I ftr pdorh I kgc I gk efg.; k^l kⁱ p^k, drks vkt^p pkyq>kyh ukgh
I nL; Jherh vk'lk n[urh xlrk egki k^j dfe'ku I kgc vkeP; k okMk^l ns[khy i k.; kph I eL; k vkg^r

I nL; Jh I ftr pdorh dks kkkdz diuh cksyrs dh vkeP; kdMs i s k ukgh vkg^s, ychVh e/; s , o<h pkjh gkrs

I nL; Jherh vk'lk n[urh xlrk dfe'kuj I kgc vkeP; k okMk^l/; s pkj efg.; k^l kⁱ p^k cksyr vkg^s i k.; kph ykb^l Vkdrl i jrq vtp R; kpk dkgh fBdk.kk ukgh 20 fefuVs i k.kh ; r^s ukxjhdkuk ; kckcr dk; mRrj |kos ; kckcr vki .k y{k |kos

I nL; Jh /kut; ckMjs, d vkBom; ke/; s I etk Vatj Qk; uy gkb^l rks ; r^l vyh fdok f' kd^l I kgc ; kauk vkn^s k |k rks ; r^l ykdkps Qksu ?; k Lohdkjk vlf.k Qksu cm jgkrkr 'kgj vfhk^l rk ; bpk Qksu pkyq gk^r i jrq dk; blkjh vfhk; r^l kpk Qksu pkyw ugrk rhu fnol kpk vutko vkg^s dk; blkjh vfhk; r^l kph tokcnkjh vkg^s i k.; kph I eL; k R; kP; k 'kpdokj urj fQyD'ku rhu fnol vI rs 'kpdokj i kⁱ p^k R; kps Qksu cm I a dZ djk; pk dks kkyk V^l j i k^woj QDr nksu V^l j V^l jps ts Bdnkj vkg^r rs cstokcnkj okxrkr i z k^l ukph i dM vI yh i kghts tjc vI yh i kghts i k.; kph I eL; k , d fnol ns[khy fu?kr ukgh rks ; r^l ykdkah Fkkck; p dk rks ; r^l I puk |k dks kR; kgh I nL; kps Qksu cm gkrs v'kh rdkj ; r^l dkek u; s eh i tgk I nL; kauk fourth djkrs dh vktph I Hkk Mo^gyie V ly^l oj vkg^s v^k; Dr I kgc^{kuh} vki .k k^l v^k okl u fnys vkg^s yodjkr yodj i fdz k i qk^l d: u nksu fnol kr fefV^l ?; k o R; k l nHkk^l vki .k i z u fudkyhr dk< k vlf.k eyk okVra r^l fgh fnyss jekckb^lps v^k okl u , dk vkBom; kP; k vkr R; kpk vki .k i kB i jkok d: u rs yodjkr yodj dus^lku d: u ?; k Eg.kts i z u fudkyh ykxsy vktpk gk fo'k; 'kgjkpk fodkl v^kjk[kMk I nHkk^l egRokpk vkg^s i k.; kph I eL; k th vkg^s reph Hkkouk fooz vkg^s /k^l; okn

I nL; Jherh t; k I kkokuh, u Mh i kVh gs vf/kdkjh cdkj vkg^r

I nL; Jh I fuy I p^z I kgc i k.; kpk , o<k x^vHkj >kyk vkg^s dks k^l vf/kdkjh Qksu mpyr ukgh Qksu QDr vki .k pmpyrk Qksu dj.ks vkg^s ns[khy vkoMr ukgh vf/kdk&; kauh Qksu mpyyk i kghts i jrq vyh d^lgkp Qksu mpyr ukgh f[k; kuhpk Qksu cm vI rks Eg.kts vkg^s dks k^l k^w cksyr; pa V^l j T; k I lFk^l vki .k |ky R; kauh ngk V^l j r^lks mHks dj.ks vko'; d vkg^s T; k fno'kh V^l j deh vI y R; k fno'kh jkstpk , d g^ltkj : i; s nM ykokos QDr fcYMhakP; k fV^l k ekjk; P; k i Cyhd^l yk^l ek= fQjok; ps v[ks vkg^s gkr tkMkos ykxrkr ; kⁱ ks ; k xksVhph n{krk vf/kdk&; kauh ?; koh i ; k^l fu?kkyk i kghts i k.; kpk i k^w >kyk fdok , e v^k; Mh h dMw i k^wye >kyk ufou ykb^l pkyw ukgh 2004 i kⁱ p^k vkeP; k VlD; k dk; j^l r vkg^s dl; k y{k |k

I nL; Jh t^kQjvfy p^kskjh % ek>k okMk^r o ek>k ?kj^k 'kstkj^h i k. ; kph xGrh vI ^u eh i = fnys v^kg^s R; koj dks krhgh dkjokb^z ukgh jkst g^tkj fyVj i k. kh ok; k tkrs yodjkr yodj dkjokb^z dj^k

I nL; Jh ifni jkepakuh %& m|k edj I d^kkr vI ^u vI ^u Hkk^tik i kVh^z rQz I o^z jghok' kh; kuh 'k^hl^hPNk frG xG Lo: i kr vki Y; k l ekj i d kn vki Y; k l ekj B^oyk v^kg^s fo"k; i = hdsu^z kj fo"k; I q dj.; kckcr I fpokuk fourth dj.; kr ; s v^kg^s egki kydk I fpo ek-egki k^j; kP; k ekU; rsus fo"k; I q dj.; kr ; s v^kg^s egkI Hk^d ekj dkgh i = 0; kogkj v^ksysk v^kg^s rks ns[khy vki Y; k l ekj B^or v^kg^s vki .kldMs Jherh 'k^hl^hl^hach cguoky ; kps i = v^kg^s dktksy i V^hsy i i ; F^hhy jLR; kpk eq k ekMyk v^kg^s ; kurj R; kpp i = vI ^u dktksy i V^hsy i i rs ck^v DyCk i jjrpk jLRkkpk eq k ekMyk v^kg^s ; kurjp i = v^kg^s I fe/kk dkjMs ; kuh ekMhfQds ku u^zj 200 fl fl ; q l v^kj e/; nk[kfoysys fBdk.ks , e 204 e/; s fBdk.ks jghok' khe/; s e/; nk[kfo. ; kph ekx.kh d^kh v^kg^s R; kurj vej dk' khulkFk /k^hMos i Lrkfor f' ko jM ckcr fnys v^kg^s i = R; kurj t; Jh i kVhy ; kuh 'kgj I k^hjk fodkl v^kjk[kMk I mHk^r t; Jh i kVhy ; kuh v^kj{k.k dk; e B^o. ; kckcr R; kurj ujsz Bkd^u ; kuh , e 64 b^z ; kckcr R; kuh i = 0; ogkj d^kyk v^kg^s ; kurj ek vfr-vk; D^hr I kg^c ; kP; kdMs ns ; kr v^kys v^kg^s rs i k: lk fodkl v^kjk[kMk I mHk^r djokb^z u >kY; kckcr ; kurj 'k^jk i j; kt g^h su fufou Mhi h IYk^h Ek/; s nk^u , dj tkxk EgkjG ; F^hhy el^hyhe I ektkdjh^r jk[khy tkxsy^k n'k^o. ; kckcr v^kg^s R; kurj nsud i = dkj I ^hak ; kuh i = dkj kP; k fuokl kI kBh Hk^hM v^kj{khr B^o. ; kckcr i = fnys v^kg^s ; ki k^p i = i Foh oy^kpk ; kps v^kg^s ; ke/; s 11vf/kd 4 vf/kd 6 vI s 21 fBdk.kps v^k{ki R; kuh ?ks^rysys v^kg^s nj js i = csh Hk^hb^z ; kps v^kg^s R; kuh meik P; k vuf/kdr ck^kdk^ke /k^jdkuk DyLVj M^hgyi e/; s o ; v^kj fLde e/; s I keko^u ?ks ; kckcr Bjko dj. kckcr fourth d^kh v^kg^s ; ki k^ps i = v^kg^s xtei pk; r EgkjG ; kps v^kg^s R; kuh ufou I o^z dz 58 e/; s ekMhfQds ku dz 111 jfI Ms' k; y >k^ooj dcLFkku nk[kfoY; kckcr tk^jnkj fojk/k vI Y; kckcrps d^kh kps voeku gkb^z vI gs i = fnys v^kg Jh xkn^hey fdz kukuh ; kuh nk^u fj>jbs ku I mHk^r i = fnys v^kg^s R; ke/; s I kb^v u 121 vlf.k , jh; k vMj f' kV ua 80 lyk^h ua 483 ; kurj Jherh deyk fd' kukuh ; kuh .k fj>b^z ku I kb^v u 21 vlf.k , jh; k vMj f' kV ua 80 lyk^h ua 483 rs 489 ckcrpk mYys[k d^kyk v^kg^s ; kurj Jh i Foh oy^kpk ; kps ; ki ph^kps i = vI u rs okp^u nk[kfoys v^kg^s ; kurj 'k^hl^hach cguoky ; kuh dktksy i V^hsy i i ; F^hs nk[kfo. ; kr v^ksys Hkkokst^h uxj Hk^hakj xYyh ; F^hs v^kls k^hxd uxj nk[kfo. ; kr v^kys vI u v^kj >k^u nk[kfo. ; kckrps fourth d^kh v^kg^s ; ki k^ps i = Jh ch ch ekj^s ; kuh M^hkkck^hl kgc v^kl^hMdj uxj rs 'kgkM QkVd i ; F^hpk jLrk 24 feVj nk[kfoyk vI ^u rks 18 feVj nk[kokok vI s i = fnys v^kg^s ; kurj I r Kku^oj f' k{k.k I ^hFk^h ; kuh f' kV ua 91 I o^z ua 244 i ^h 2000 feVj tkxk fo | k^hl^huk [kGkps e^hku Eg. k^u I ekfo"V dj. ; kr ; kos vI l k i Lrk^o egkl Hk^hks fnyk v^kg^s ; ki k^ps vkn' k^z fodkl I ^hFk^h ; kuh I ^hkkfjr fodkl v^kjk[kMk gjdrh v^k"k^hkus gjdrhps i kp eq s R; kuh fnys v^kg^s ; ki k^ps i = Jh /kuat; ckMkjs ; kuh fnys v^kg^s ; ke/; s , d^u I gk fBdk.kps gjdrh fnY; k v^kgr R; ke/; s , e 156 fgnLFkku i ^hly QDVjh] , e 146 fc , e 192 okdks tD'ku rs ekujk fjk jM , e 156 d".k eMG rs Jhjke uxj vlf.k Jhjke pk^h rs dk^hekfuoyh ; k l o^z jLR; kpk R; kuh mYys[k d^kyk v^kg^s rI p nj &; k i = ke/; s fru fBdk.kpk mYys[k d^kyk v^kg^s R; ke/; s v^kj{k.k dz 200 ; kpk dz 144 , 12 feVjpk Hkkx jghok' kh vI Y; kus ; k fBdk.kh v/; k^z Hkkxkoj jghok' kh v^kjk{k.k ?k^hskhr djko o mBfoy^h; k v/; k^z Hkkxkoj , e 148 e/; s I kefo"V djkos R; kurj v^kVh pk^h rs f' ko 'kDrh d^kh yuh euki k 'k^hGk dz 14 gk 12 feVjpk jLrk fopkjkr ?ks^ryk ukgh vI k eq k ekMyk v^kg^s i ^hfogVhI h xkmM o Qk; j LVs ku gs i k: I fodkl v^kjk[kMk; ke/; s , d=hr n'k^o. ; kr v^kys v^kg^s ; kckcr Jh ckGkI kgc Bkdjs I ^hly vI s ukedj.k d: u buMkvj LVMh; e cufo.ks ckGkI kgc kuh dk^hysy^h 0; ^hfp=s R; kph ftou' k^hyo R; kuh Hkk'k.ks i ^hdkl o.kus ftou' k^hyoj Qk^hksQh R; kuh egkl Hkk Bjko dz 47 vlo; s eatjh fnysy^h v^kg^s rI k fodkl v^kjk[kMk; s n' k^hu

R; kpk fodkl djkok vls i=kr fourth dsyh vkgs R; ki qps i = Lokeh 'kkh i ddk' k vkJe VLV ; kuh I DVj dz 4 dlli ua 5 317 e/; s [kyh tkxk gjhr iV; ke/; s dj.; kckcr i = fnys vkgs ; ki qps i = vkgs Jherh T; krh dykuh ; kps fjk : V ; k I nHkkh fnyY; k ekfdk ckcr gjdr ?kryh vlu R; kckcr i = fnys vkgs rlp R; kuh nq &; k i=kr 17 fBdk.kP; k jLR; kpk mYy[k d: u R; kph : nh o R; ki zek.ks n' klo.; kr ; koh ; kckcr gjdr ?kryh vkgs; ki qps i = vkgs R; kpp vlu lyluk dfeVh us fnyY; k fji kZ I nHkkh hy i = fnys vkgs ; ki qps i = vkgs Jh jke pkyh ; kuh rhu fBdk.kP; k vkj{k.k cny.; kckcr i = fnys vkgs /kksch ?kkV ; Ekh 100 QV/kpk jLrkpk dj.; kr vkyk R; k, o<h 60 QV/kpk dj.; kr ; kok I Upjh js kM I ekhy fxu >ksu cnyu jghok' kh dj.; kr ; kos gueku uxj f' kough gk fxu >ksu dsysk vkgs rs jghok' kh dj.; kr ; kos ; ki qhy i = vkgs Jh fot; pkgq i khy ; kuh dlli ua 5 ; Ekh Lokeh 'kkh i ddk' k xks 'kkGyk ylkxu 317 vlf.k ekdGh vlyyh tkxk gjhr iV; ke/; s n' klo.; kr ; koh vls i = fnys vkgs ; kurjps i = Jh I fuy I p; kps vlu R; kuh mYgkI uxj 4 jyos LVs ku i fjl jkr 24 feVjP; k jLR; kckcrps i = fnys vkgs ; kurj i = Hkkjr; turk ; pk ekpkz v/; {k I at; fl a; kps vkgs R; kuh I kr fBdk.kps v{kks?kysyk vkgs ; kurj Jh fot; [kMw I qkGs ; kuh nks fBdk.kP; k vkj{k.kl nHkkh i = fnys vkgs R; ke/; s , e 74 o , e75 ; ke/; s jLR; kpk mYy[k dsk vkgs ; kurj I fenk dkjMs ; kuh i kp fBdk.kP; k jLR; kckcrP; k vkj{k.kl nHkkh ppkz djkoh vls i = fnys vkgs ; kurj vatyh I kGos ; kuh pkj vkj{k.kl nHkkh ppkz dj.kckcr ekx.kh dsyh vkgs gh I oZ i = egkl Hkk elkj Bp.; k ; s vkgs ; ki qps ppkz I q djkoh

I nL; Jh jktq tX; kl h %& ek-egki ksth ekhy I Hke/; s rk=d fdok rK I Yykxkj ; kuh egkl Hks mi fLFkr jgkos v'kh ekx.kh dsyh gksr R; ki qh dks kh rK ; Eks mi fLFkr vkgs dk ; kph ekfgrh | k-

ek vk; Dr I kgc %& ekxhy I Hke/; s I nL; kuh uxjjpuk foHkkxrhy vf/kdkjh vlf.k dfeVhps I nL; ; kuh mi fLFkr jkg.; kckrph fourth dsyh gksr I Hkkxgkph I xG; kph ekx.kh fopkjkr ?kks I akrh vf/kdk&; kuh vkgi ysh[kh fourth dsyh gksr i jrq vki Y; k vf/kdk&; k; rhfjDr ckgjp dks khgh vf/kdkjh vkyys ukghr rl p uxjjpuk foHkkxrhy vf/kdk&; kuh eh mi fLFkr jkg.; kckcr cksysks gksr R; kfoHkkxkdMw uxjjpukdkj o I gk I pkyd ; Eks mi fLFkr vkgs

I nL; Jh jktq tX; kl h %& I kgc vkgi ts dkgh i = nks rs ; k Bjkoke/; s I oZ I erhus ?ks ; kr ; bly fdok Mh i h i qk cufo.; kr ; bly dk 'kk ukyk i kBfo.; kr ; bly ; kckcr [kykl k dj.; kr ; kok

ek vk; Dr I kgc % ekxP; k , fijy e/khy egkl Hke/; s ekU; rk fnY; kurj R; koj ts I puk o gjdrh vky; k vkgs [kj ekB; k i zek.ks I puk gkR; k R; ke/; s I qkkj.ks d: u f' kQj' kh fnY; k vkgs I D'ku 30 [kkyh vkrk gh egkl Hkk i fl /n >kyY; k fMi h yk I qkkj.ks dj.ks vkt ts dkgh f' kQj' kh I ferhdMw vky; k vkgs dkgh I nL; kuh o ukxjhdkps i = vkyys vkgs dkgh 'kgjkrhy i nkf/kdkjps o vkenkj ; kpsdMw fofo/k I Lrko vkyys vkgs ipfyr dkedktki zek.ks egkl Hkk R; koj vfre fu.ks ?; k; yk i qhts eqj s fugk; Bjko djk; yk i qhts vlf.k R; kBjkoke/; s T; k ckch I ekfo"V gkhy R; ki zek.ks Mhi h I qkkj.ks d: u ufou Mhi h cufoyk tkrks o >kyY; k ufou Mhi h 'kk u jkt i=kr i fl /n dsk tkow eatjhl kBh i kBfo.; kr ; s Eg.ks I Hkkxgkyk ek>h fourth vkgs gh dkedktkph i nkr vkgs vki.k vkjks i R; kjk u djrk vki Y; k 'kgjkrhy ukxjhdkd kBh dk; djrk ; bly o dk; vi qhr vkgs ; kpk fopkj d: u I oZ I kekos khr d: u gh egkl Hkk Bjko d: u ifcyd Mhi h e/; s I qkkj.ks djko; kpk ex tks Bjko gh egkl Hkk djsy R; ki e.ks ifcyhd Mhi h e/; s I qkkj.ks d: u jkt; k'kk ukyk I knj dj.; ki phz R; kpk xWV dj.; kr ; bly vlf.k i qhy eatjhl kBh jkt; 'kk ukyk I knj dsk tkbly-

I nL; Jh teq iq Lokuh ek vk; Dr egkn; kuh T; k i ddkj s I kakhrys vkgs dh I ferhus tks fji kZ fnyk vkgs R; ke/; s nq Lr d: u R; ke/; s egkl Hkk tks fu.ks ?kbly

egkl Hkk ts dkgh cny djrhy rks fu.kz R; kuq kj udk' kk r; kj dj.; kr ; bly o
i fl /n d: u 'kkI ukdMs i kBfo.; kr ; bly

I nL; Jherh T; krh dykuh %& d' kk i dkjs djky

I nL; Jh teq iq Lokuh oržku i=ke/; } xWv e/; si fl /n dysh tkbly
ek vk; Dr egkl Hksj eatj dY; kurj tks ifcy'k lyW vkgs R; kP; k irh dk<W
I dkkjhr fiY dk<Y; kurj R; kckcrpa uks/hfQds ku vI ra rs oržku i=kr ifl /n
' kkl ukP; k jkti=k/n ifl /n dys tkrs vkrk ukxjhLrjkoj ; kl gjdr ?ks ; kph I zh
jkg. kkj ukgh Eg. kts egkl Hkk th eatj dijs R; kl ykdP; k gjdrh o I puk
fopkjkr ?ksY; k tk. kkj ukgh QDr ekfgrhl kBh ifl /n dys tkra ex ikspa ' kkl u
Lrjkoj eatj dys tkrs

I nL; Jherh t;k I k/kokuh ; kckcr Lor& Bjko gks kkj dk I etk jk/kk Lokeh
; Eky I RI x gky ; Eky lyk ps vkj{k.kk ckcr gjdr ?kyh vkg R; kckcrpk
Bjok dlk gkbly

Ekk vks; Dr I kgs gs i kgk ; k fBdk.kh oxoGs i Lrk vkyss vkgss tks i fcY'k
>kyY; ka Mhi h e/; s dfeVhus dkgh f' kQkj' kh dY; k vkgss egkl Hkk , dkp Bjkoke/; s
eq's fugk; cny djy , d lyku r; kj djy dkgh xksVh vki Y; kyk i fcY' ke/; s
cnyko; kP; k vkgss vkf.k R; kyk cgerkus ekj; rk ykxsy egkl Hke/; s vks. kkos ykxsy
eh rj vki .kkj i fgY; k fnol ki kl p , d , d eqk ?; k vls l bxr vkgss

I nL; k Jherh T; krh dyk. h % I kgc vki .k 'vf/kdkjh cl or ukghr' uk fu; kstu
I ferhps ts vf/kdkjh vkgc R; kuk cl ok ukghrj vkeps ek uxjl od ; kuk cl ok
vkeP; k I eL; kps fujl j djk

I nL; Jh I jsk tklo % vK; Dr I kgs rs VDuhdy ykl gks vKigh VDuhdy
ukghr vKigh rEks cl q QDr ukxjhokP; k 'kgjkrhy I eL; k I nHkk'r rdkj , dr
gksk-

ek vk; Dr I kgs vrkrk rks eq k ukgh

I nL; Jh I jsk t\k\o % ukgh" R; k eMe Eg.kr gk\&; k uxjl \odk\yk cl ok v\k\k\h
dkgh V\Du\hdy ukghr

I nL; k Jherh T; ksh dyluh r̥igh l g; k dš; k vkg̥s Eg.kts r̥igky Fk̥Ms Qkj
ekfgrh v̥l s̥y

I nL; Jh I jsk tklo % v^klgh VDuhdy ukghr v^klgh QDr T; k l unP; k o
ekydh gDdkps tkxk vkgr R; koj vkj{k.k Vkdys vkgs dk rs i kg.; kl kBh v^klgh
cl yks gksks ijrq R; k fBdk. kh rkhd rK vI ysys rs ; kckcr vf/kd plaxys l kakq
' kdrhy

I nL; Jh I fuy I ~~ø~~eyk vkrk vI s okVrs dh [k& k vFkkus fojkskh i {kkyk vkrk dGys vkgc d' kk djkos djkos vkrk rs dkgh cksy. kkj ukgh fojkskh i {kkyk dGdGph fourh vkgc dh vki ys Eg. kus ekMk o I Hkkxgkpk oG ok; k ?kkyow udk ek vk; Dr I kgc vki .kkl fourh vkgc dh gk I dkkjhr fodkl vkkjk [kMk vkgc R; kP; k irh vkkjkyk feGk0; kr vkf. k R; kP; kI kcr ts ukhfhQds ku dk<. kkj vkgkr rs i. k I kcr | ky Eg. kts vkkjkyk dGsy vkkjgh dk; dsy; o jkT; 'kkl us dk; cny dsy vkgc I etsy /kU; okn

I nL; Jh /kut; ckMkj\$ | Hkkxg usk ppk ukt/hak gks vkg vkg
vki .k uxjl od Eg.ku vki Y; k okMko"k; h I DVjfo"k; h ?ksysys gjdr fdok I puk
fopkjkr ?kou , d Bjko i kahr d#u R; k Bjkokoj ppk gkbz dh jk/kk Lokeh I RI a
gkly fdok nq j; k dBjY; k lyW fo"k; h , df=r Bjko d#u tbgk vki ys I okph ppk
gkou , df=r Bjko gkbz R; k 'koVP; k fno' kh ppk gkbz rh i kjn' kh vI sy vkrk
vki Y; kyk dkgh gjdrh vI rhy fdok I puk vI rhy rs vki .k ekMkor eyk okVr
vki yh ifgyh ekx.kh rK , DI i VZ ; k fBdk.kh ; kor Eg.kts Vkmulyu foHkkxkps
vI rhy fdok I ferhps vI rhy eh vk; Dr I kgckuk fourth djrks dh R; kauk vki .k
cksykou ts fl Vh I o\$ fdok brj ckcrhryh ppk I Hkkxgkyk djko; kph vkg vkg
| k

I nL; Jherh T; krh dykuh th I Hkk pkyi vkgis vkeph ns[khy v' kh elx. kh vkgis dh ; ke/; s rK ykdkuk vkgkyk foLrrpi. ks ekfgrh | koh rs vkgkyk vko' ; d i kghts vkt eh ek>k okMkz/kyk , sl eqk Boky vkgis rks vkgis fja jkm fja jkm tks jk/kk Lokeh gky i kl q fu?ku ePNh ekdi i ; r ; r vkgis R; ke/; s eh gjdr ?kryh vkgis dh ts 1974 P; k Mhi h e/; s gksr rks cjkj vI q I jG vkgis i jrq vkrk tks ufou cufoyk vkgis rks vkmok cufoyk vkgis Nks/s Nks/s jLR; koj dk<yk vI Y; keGs upl ku [kj gks kkj vkgis ; kckcr vkgkyk dks k lksy dh ; ke/; s cny dj. ; kpk mnas k dk; vkgis , o<s ukxjhd R; ke/; s ck/khr gks vkgis 1974 e/khy Mhi h i ek. ks dyk rj R; kr upl ku deh gkby eyk ; kph ns[khy 'kdk vkgis ts folFkfi r gks hy R; kps dk; gks kkj ; kckcrps l ek/kku Ogos o ; kps mRrj | kos

I nL; Jh jke pkyi ek-egki kj eh i .k dkgh i = fnys vkgis /kch?kkV P; k jLR; kps i = fnys vkgis R; ke/; s 100 QV nk[ko. ; kr vkgis vkgis R; ke/; s ykdkps ?kjs rlyu rs cjkj gks kkj vkgis ; kdjhk eh rs 100 QV , oth jLrk 60 QV djkok vls i = fnys vkgis vkj{k. k 7 o 8 tks ykd jkgrkr R; ke/; s rs gjhr i V; ke/; s nk[kfo. ; kr vkgis vkgis r l p guuku uxj ; Fky oLrh jghok' khe/; s vI q rns[khy gjhr i V; ke/; s nk[kfo. ; kr vkgis vkgis rs ns[khy dk<u Vkd. ; kr ; kos d'i ; k d: u ; ke/; s cny djkok

I nL; Jherh T; krh dykuh ; k l ferhps ts I nL; vkgis R; kuh ns[khy gk eqk mi fLFkr dyk vkgis

I nL; Jh teuqiq Loku ts dkgh cny vkgis rs dj. ; kr ; shy

I nL; Jherh T; krh dykuh T; kuh cufoys R; ukp R; kckcr vks vI s y rj vkgis dk; djko; kps

I nL; Jh I jsk tklo ek egki kj dkgh fo'k; ts vkgkyk ekfgr ul rkr Eg. ku vkgkyk egkl Hke/; s cksykos ylxrkr

I nL; Jh egsk xkoms vkgis ts dfeVhus eqs ekMys vkgis Vhi h vks gk 'kgjkph vkgis Vhi vI rs R; kp R; kuk dGya ukgh dk vkgis dk; dsys vkgis rs Vhi h vks dGys ukgh vkgis cny dsys eyk uxjjpukduh lakkos vU; Fkk vkgis R; kckcr dfeVh cksyrk

ek vks; Dk I kgs ek>k eqk rkp vkgis vkgis i fgY; ki kl q rp l kks dferh ; kckcr mRrj ns ; kl cksykos ukgh gs ykd' khP; k i z kkl dh; dkedktkpk uepk vkgis v'kk gtykjkP; k vVh vkgis ek>h vki .kkl fourth vkgis fd l ferh fdok Vhi h vks ts dk; [kj kl dsys R; kl mRrj ns ; kl cksykos ukgh vki Y; kyk ts dkgh go; rs l qkj .kk d: 'kdrks r l k vki .kk vkgis d: 'kdrks ek>h dGdGhph fourth vkgis

I nL; Jh jktq tx; kl h vkgis th ekx. kh dyk vkgis R; k vf/kdk&; kuk cksyok

I nL; Jh Hkyj egkjt dks krs rK ; k fBdk. kh ekfgrh ns kkj vkgis rs lakkos o ts i fgyknk vgenckn okY; kuh lyku fnyk vkgis R; kpk vH; kl o vkeP; k ykdkuh cufoyk vkgis ; kpk vH; kl dyk vkgis dk o R; kuk mYgkI uxjph HkkSksyhd fLFkr ekfgrh vkgis dk ; kckcrph ekfgrh 0; ofLFkr i .ks lakk vU; Fkk mYgkI uxjps uxjhd dks k xY; kl R; kph n[ky rfs ?kryh tkbly dk ; kckcr lakkos o ekfgrh dks k ns kkj rs lakkos [kj ekfgrh | k dh vgenckn okY; kuh o vki Y; k dfeVhus gh ekfgrh ?kryh vkgis dk ; kckcr eyk ekghrh dks k nbly vI k lakk dh dks k n[khy eqk 0; ofLFkr ekMrk ; bly o vki Y; kykgh i kVh cuork ; bly

I gk I pkyd uxjjpukdkj ek-l Hkkxg eh vki Y; k fun' kuki vks. k bPNhrks dh] fodkl ; kstuoj i Hkkjh uxjjukdj ; kuh ns[khy dke dsys vkgis T; kuh fodkl ; kstu r; kj dyk vkgis rs ns[khy vkeP; k cjkj vkgis vkgis rh?ka feGw vki Y; k 'hdkps fujl u d: bPNhrks okLrfod i gkrk gh th I Hkk vkgis tks eGs udk' kk 26 [kkyh i Cyh' k >kyk vkgis fu; kstu dfeVh gksr R; kuh ts ekMhfQds ku 1 i kl q 211 i ; ts l puk l pfoY; k vkgis R; koj i R; sl ekMhfQds ku fugk; l puk vI rhy R; k l puk uq kj ek-vk; Dr I kgck ; kuh l kahrY; ki ek. ks l puki ekMfQds ku d: u Mogyi e/ lyku e/; s vkg. k ck; ykqte/; s rlp Qjcny d: u nks ykdu orkui=kr xWV ; ke/; s i fl /nh nohu rh ykdkP; k ekfgrhI kBh i fCyl' k dj. ; kr

; bly rh ' kkl ukdMs eatjhl kBh I knj dj.; kr ; bly ek-vk; Drk I kgc ; kuh fourh dY; ki ekk.ks iR; d ekMfQd'ku ojrh vki .k fnY; k I pukul kj uknh ?kou ekMfQds ku i ekk.ks Bjko vfre d: u udk'ks nq Lr d: u ?kou ' kkl ukdMs eatjhl kBh I knj dj.; kr ; bly

I nL; Jh Hlyj egkjkt I lckufu; I gk I pkyd I kgc ; ki phz ifl /n dysys R; krhy vkj{k.k VDdokjhi ekk.ks cjkj vkg R; kuj kj fdrh VDds vkj{k.k Boys i kghts

I gk I pkyd uxjjpukdkj I kgc vki .k fodkl vkk [km; kr i kfgys rj

Jh dne uxjjpukdkj ; k ifl /n >kyY; k fodkl vkk [km; kr i kst i kt DVM i klyys ku ts vkg R; kuj kj ; k i qkZ mYgk uxj ' kgjkr , djk 9 I DVj R; kuh i kst dys vkg R; ke/; s i kst DVj i klyys ku 5850 lyux i kst y uj kj 250 ij irh gDVj fjDok; jey vI rs i jrq ; k ' kgjkph ykdl a; k th i kst dysh vkg rh I gk yk[k vBBpkGh vkg 1974 I kyh Mhi h T; koGh eatj >kyk gksk R; koGh ; k ' kgjkph ykdl a; k 2 yk[k 43 gtkj gksk ; k ' kgjkph , jh; k th vkg rh fLFk vkg i jrq ykdl a; k i kfgyh rj rj toG toG pkj iV >kyh vkg Eg. kts ykdl a kpk fopkj djrk vko'; d ykdl a kis k fdrhrjh i Vhus tkLr vkg Eg. kts I jk jh uj kj 495 irh gDVj ; ss ; ke/; s ; ke/; s I DVj i ekk.ks fu; kstu djr vI rkuk R; ke/; s jghok'kh foHkkx vkg okfuT; foHkkx vkg ifcyd o I eh ifcyd foHkkx vkg I kekftd I fo/kk djhrk vkg ' ksk. khd I fo/kk ; ke/; s [kGkps ebsku o gk; Ldy djhrk 7-5 VDds i qkZ ykdl a kis k o I DVj i ekk.ks ?ksY; kI 7-5 VDds vI yh i kghts dklysts I kBh ekx. kh vkg nok[kk. ; kI kBh 10 VDds djhrk , d nok[kkuk tj I DVj i ekk.ks fopkj dysk rj , dk I DVj e/; s toG toG 10 rs 15 nok[kkukph I a; k gkly i jrqxg o nok[k. ; kdjhrk 1 nok[kkuk 25 gtkj ykdl kBh okfuT; I fo/kk] Hkkth eMbz iR; dkh 20 gtkj ykdl kBh] ePNh o eVu ekdlv 30 gtkj ykdl kBh 1 ekdlv] ' klyx I Vj 20 gtkj ykdl kBh 1 gs tj fu; kstu tj i kghys R; k ekx. kh i ekk.ks ; k um I DVj e/; s tj ykdluk I fo/kk fnY; kI rj fu; kstu i ekk.ks dkBk cl r ukgh i jrq th [kyh tkxk vkg rh b, y; q ifcy'k dys tkrs R; koGh b, y; q e/; s vI s fnl rs dh ckdkde o [kyh tkxk ; kph i ekk. k fopkjkr ?ksk fi , y; q djrks Eg. kts b, y; q i ekk.ks R; ke/; s [kyh tkxs e/; s o I DVj i ekk.ks dBY; k tkxoj nsr ; bly vkf.k I DVj i ekk.ks ; k tj ykdlp; k okijke/; s vky; k rj-----

I nL; Jh Hlyj egkjkt I kgc ykdluk gVom bdMs cl fo. kkk frdMs cl fo. kkk vI s ukgh vkt ts cl ysys vkg R; kuj ts vkj{k.k fnys gks rs VDdokjhi ekk. ks cjkj gks rs dk; ; kckcr vki Dr I kgc eyk VDUhdy ekfgrh ?koh ek-vk; Dr I kgc egkjkt th Qd ua 239 gk MRQV lyu pk cdpye/ e/hy I DVj i ekk. ks fnys vkg

I nL; Jh Hlyj egkjkt vki Dr I kgc fnysys vkg rs ekfgr vkg rs dk; I kxr vkg ifcyd bdMv gyom frdMs vI s dkfgr ckyr vkg eyk vI s okvrs dh ; Eky >ks Mi VWh gVom rhFks dj. kkj o [kyh tkxk dj. kkj vI s eyk okvrs vkg vI s rj dkgh vki .k ckyr ukgh uk ek>s vI s Eg. kus vkg ts righ I DVj i ekk. ks I kxr vkgkr i jrq VDdokjhi i ekk. ks R; kuh cjkj Boys vkg ds , o<p eh fopkj r vkg gks fdok ukgh , o<p I kxko; kps vkg

ek-vk; Dr I kgc tkxk okij@okvi uj kj I DVj 1] 2] 3] 4 jghok'kh okfuT;] vks kfxd] ykdl kBh eukjatukl kBh] ' ksk. khd] vkk [k. khd] vkk; I ks kh; ks dYPkj] ekdlv] /kkehbd] i k. khd] ey%fuLI kj. k] vfxu'keu] Le' kkkukHk] i fdx] jkm VRU i ksk] jyos ykbu] [kyh tkxk] ' kshah tkxk] okwv jkM vkf. k uks Mogyi ev >ku v' kk ckyk fnY; k vkg R; kifdh vki Y; kdMs fdrh tkxk f' kYyd vkg R; ke/; s , djk 13 plsdfe i fdh fdrh iR; d I DVj e/; s fdrh tkx i kst dysh vkg rs i dz 239 oj vkg

I nL; Jh Hlyj egkjkt gs 239 oj vkg gs eyk ns khy ekfgr vkg ek>s , o<p Eg. kus vkg eh ; kauk fopkj r vkg eyk gh alkgh oksGs fopkj; ps vkg m | k dks kkyk

dkgh fopkjk; ps vI Y; kl osGs vI s ukgh vI s Eg.kk; yk udk ts fnysys vkg rs VDdokjhi ek. ks cjkj vkg uk

ekvk; Dr I kgc gks

I gk I pkyd uxjjpukdkj i-dz 240 oj i kfgY; kl I j dEi ytu vM yM vM i kst yM fMLVNC; q ku ; q el h , jh; k ; ke/; s R; kuh fyfgys vkg ; ke/; s R; kuh I DVj uq kj ?krys vkg o I DVj uq kj fnys vkg dh] ; q el h , jh; ke/; s vflrhRokrhy tkxke/; s jghok' kh okfuT;] vks kfxd] ykdk kBh eukjatukl kBh ' k(k. khd] vkjkk; I ks kh; ks dYPkj] ekdV] /kkehbd] i k. khi jOBk] ey%fuL1 kj. k] vfxu' keu] Le' kkuHkheh] ifdak] jkM VRUI i kV] jsyos ykbu] [kyh tkxk] ' kshdh tkxk] okWj ckWk vlf.k uks Mgyisi ev >ksu ; kl kBh ifgys fdrh tkxk Bo. ; kr vkyh gkrh vlf.k izt kst e/; s dhrh dsyh vkg gs n[khy vki .k ryuk d: u i kgq ' kdrk rjh ek-egkl Hksyk eh fourh djus dh] ryuk d: u vLrhRokrhy tkxs nk[foysyk , fj; k i kst tkxs nk[foysyk vkg fdrku tkLrp tkxk I kMysh vkg R; ki gk deh I kMysh ukgh- vlf.k vkrk uxjjpukdkj ; kuh I kxhrY; ki ek. ks vki Y; k ' kdjkph th Msufl Vh ij gDvj vkg [kjri fu; kst uki ek. ks 250 ykd i fr gDvj gs vki Y; kdMs vkg i jrq 6 yk[k 43 gtkj vki Y; k mYgkI uxu ' kgjkr , o<h ykdl f; k ol ko; kph vkg R; keGs vki yh lyuuk Msufl Vh I k/kk. krkg 495 , o< >kyh vkg rh vdkemv djrkuk dks kR; kgh idkjpck/kk ; skj ukgh ; kph dkGth ?krysyh vkg vI s eh vki .kkl I kaw bPNhrks

I nL; Jh HMyj egkjt I kgc vkrk ; ki gk dfefVus i gk cuoq i kBfoys vkg ts egkl Hk ekj vkg R; ki ek. ks I oz cjkj vkg dk ; ke/; s ts cny dys vkg ; kf' kok; vtugh cny vkg ts dh vk; Dr I kgc Eg.krkr cny djk vkg dh djkos i Eke R; kuh dysys cny cjkj vkg dk; o R; kurj vkg dj.kj rs ' kkl u ekU; djsy dk; ; kph geh | k

I gk I pkyd uxjjpukdkj eh ek I Hkxgkyk voxr d: bPNhrks dh], evkjVhi h vDVP; k rjrphuq kj gh dk; bkgh I q vkg vlf.k , evkjfVi h vDVP; k rjrphuq kj ek I Hkxgkus lyuuk dfeVhP; k I nL; kph fuom dys gkrh vlf.k fu; kstu dfeVhyk-----

I nL; Jh HMyj egkjt dfefVus pdhps dys vkg vI s vkg gs Eg.kr ukgh vkg fopkjrks dh R; kuh VDdokjhul kj dysys cjkj vkg dk; rkg R; kpk vH; kl dysyk vkg dk eh , o< f' kdysyk ukgh rjh eyk I etr vI yV; k xksVh eh fopkjr vkg ek>s , o<p Eg.kus vkg dh eh vI s Eg.kr ukgh fu; kstu I ferhus pdhps dys vkg vki Y; koj vkjki djr vkg fdk vk; Drkoj vkjki djr vkg ek>s vI s Eg.kus vkg dh ts vkeP; kl ekj Boys vkg ts i .k vkj{k.k ; ss bdmfrdMs dys vkg rs deh >kys i kghts o vkj{k.k dk<ys i kghts o dk<Y; kurj VDdokjh ro<hp vkg deh tkLr >kyh vkg

I gk I pkyd uxjjpukdkj ek I Hkxgkyk eh , o<p I kaw bPNhrks dh fu; kstu I ferhus tks vgoxy fnyk vkg R; kojp vki .kkyk vki Y; k I puk gjdrh | ko; kP; k vkg R; kcnay egkuxji kfydps vk; Dr I kgc fdk vhi vks ; kaw R; kcnay cky. ; kpk vf/kdkj ukgh

I nL; Jh HMyj egkjt vf/kdkj dk ukgh VDdokjh uq kj dk< vki .k I kaw ' kdr ukgh dk vki .k Eg.krk vki .k vH; kl dysyk vkg , dp xksV I oz I HkxgkI I kaxhryhrj vki ys xihr m?kMs dys tkby vkeP; k fojkskdkuk fg xksV ekfgr ul sy- I Q okys gh Eg.kr vkg fd vkg vH; kl dysyk vkg ; k e/; s , o<h ekBh pd vkg [kj ekBh pd vkg R; koj ppkz vklh dys tkby I D okY; kuh ; Eks ; koa o dcy djkos dh ; kr pd ukgh- I Q okys di ; k ; Eks ; kos vki .k ts i fl /n dys vkg R; ke/; s dks krhgh pd ukgh mYgkI uxjph vki .k Hkxkfyd i fflFkrh cny vkgd vkg R; ke/; s dks krh pd dys ukgh dk vki Y; k utjrs vkg dk

Jh koy edokuk% vI s uDdh I kaw ' kdr ukgh

I nL; Jh HMyj egkjt dk I kaw ' kdr ukgh [kj ekBh vkg [kj ekBh eh I p cnay ckyr ukgh gRrh cnay ckyrks gRrh vki Y; k utjrs fu?kkyk vkg dk

Jh /koy edokuk& I j fQftdy lylux e/; s vI s dkgh LVIMj ul rs i R; d' kgjkuq kj djjdDVj o egRo oxoGh vI rs

I nL; Jh H^Wyj egkjkt oxoxGs ukgh rFgh [kj ekBh pjd dyh vkgs tokcnkjh dks kkph vkgs gs urj Bjfoys tkbly

Jh /koy edokuk& I j fQftdy lylux Vkmu lylux fo'k; ke/; s uDdh I kaw' kdr ukgh gs cjkcs vkgs dk pjd vkgs

I nL; Jh H^Wyj egkjkt fglnh e/; s I kaw eyk baxth I etr ukgh

Jh /koy edokuk& I j i R; d' kgjkps vki ys egRo vI rs o R; kuq kj 'kgjkpk fodkl vjkj[kmk r; kj dyk tkrls ecbz egki kfyds th xkSV gkw 'kdrs ykdll akcnny ukgh fu; kstukcnny cksyr vkgs

ek vk; Dr I lgs egkjkt vki ys Eg.kus vI s vkgs dh dfeVhus T; k I puk fnY; k vkgs R; k vki .k ekuY; k rj I jkl jhe/; s 0gk; y's ku gkw 'kdrs dhok ukgh gk vki yk iz u vkgs ; kps mRrj I kawos

I nL; k Jherh T; krh dykuh dfe'kuj vkrk rj vki .k [kj pkayh fgm h cksyr vkgr

I gk I pkyd uxjjpuwdkj ek I Hkkxg eh vki .kkl gs I kaw bPNhrks dh] 28@4 e/; s fu; kstu I ferhpk vgoky feGkY; k urj I Hkkxgkus R; ke/; s Qjcny dj .k j vkgtr rs tjh vki .k dsyys Qjcny ukll i ek.ks tkLr fj>bs ku oxGys fdok tkLr Vkdys rjh rs ts Qjcny vI rhy rs ekB; k Lo: i kps vI rhy Eg.kts I kjHkrr Lo: i kps vI rhy rj ekB; k Lo: i kps Qjcnykph 0; [; k vki Y; k ,evkjVhi h vDVP; k 22 v e/; s fnysyh vkgs dh ekB; k Lo: i kps Qjcny Eg.kts dk; dh 50 VDds i qk vkj{k.k ok<ys ,Q, I vk; 1 rs 10 VDds i qk ok<oyk rj v'kk Lo: i kps tjh Qjcny vI rhy rjh ; ki phz ,evkjVhi h vDVPk 29 uojpk tks fu; e gk T; ke/; s vI a gks dh Qjcny tj fu; kstu i kf/kdjukus ekB; k Lo: i kr I pfoys vI rhy rj R; kyk i jr 28@4 i kl p ijr ifl /n d: u I puk o gjdrh ekxok0; k ykxrhy fu; kstu I ferhph ue.kd djkoh ykxsy vlf.k fu; kstu I ferh i tgk vki Y; kdMs vgoky nbly v'kk i zdkjph i/nr gkh- ,evkjVh vDVPk fu; e 29 vkgs rks egkjk'V' kkl ukus I u 2011 e/; s oxGw Vkdyl vkgs vlf.k vkrk rFgh ts dkgh Qjcny djky o rs ygku fdok ekB; k Lo: i kps tjh vI rhy rjh 'kkl u ts vkgs 30 [kkyh I knj djrkuk 31 [kkyh eatj djrkuk R; kpk rs fopkj dj .k j vkgs vI s vkgs

I nL; Jh H^Wyj egkjkt vkgtr ts ok<ow i kBfo .k j vkgtr rs i kl gks kkj dk ; kph ekfgrh vkgkyk | koh-

I gk I pkyd uxjjpuwdkj eatj gks kkj rks vki yk vf/kdkj vkgs I j

I nL; Jh H^Wyj egkjkt eatj gks kkj ; kph vki .k Xokgh ns vkgtr vkeps vI s Eg.kus vkgs dh mYgkI uxj e/khy , dgh bp tlxoj vkj{k.k jkgw u; s vI s vkeps Eg.kus vkgs

ek vk; Dr I lgs I Uekufu; I nL; kaw ek>h fourh jkghy 'koVh fu; kstu djrkuk dkgh ykdkuk =kl gks kkj o dkgh ykdkuk Qk; nk gks kkj gs eh i fgY; k fno'kh I qnk I kxrys vkgs iz u vI k vkgs dh tokcnkjh vki Y; kyk fLodkjcoh ykx .k j vkgtr vki Y; kyk i phz 50 VDds i qk tkLr ekWhfQds ku dsyrsj 'kh; kr p dkjokbz djkoh ykxsy v'kh R; kr rjrp gkh , [kknk lyll i Cyh' k >kyk vlf.k I ferhps f' kQkj I h o egkl Hkph ekU; rk ; kP; kr 50 VDds i qk tkLr ukll e/; s cny >kyk tkLrhpk Vkdyl fdok deh dyk rj R; kyk i jr ifl /n now ykdkps gjdrh o I puk ekxfo .ks i jr nqjh I ferh LFkki u djko; kph vkt p R; kpk vH; kl djko; kph v'kh rjrp R; ke/; s gkh 'kkl ukus 29 [kkyh rs oxGys vkgs eh rFgkyk ek>k i fgY; k Hkk'.kke/; s I kaxhrys vkgs dh gh vDuhdy csl lyll ; k 'kgjkpyk gkw 'kdr ukgh eW>hee fuM csl lyll vki .k djko vlf.k vki .k vki Y; k 'kgjkl kBh dk; djkoas Bjokoa vki .k I oz dkgh okbW fopkj dj .k j dk vki .k tkLrhr tkLr pkayk fopkj dj .k j ; k vi qkpk eh vkgs rj estj fMyh'ku fdok vWh'ku >kys rjh vkrk rFps vf/kdkj vkgs

I nL; Jh H₁yj egkjkt ; k MRQV e/khy i` d₁ 24 e/khy 4-11 e/; s dk; vkg_s rs eyk I kakos

ekvk; Dr I kgc d₁k₁y j₁; g_s kue/; s 4-11 e/; s i ; kbjukpk ukjdr ?ks ks ph rjrp vkg_s ts d₁n' kkl ukus eatj_s d₁s vkg_s

I nL; Jh H₁yj egkjkt I kgc ; ke/; s 1533 ukhfQds ku vkg_s 14 I IVs 2006 vkf.k R; kurj ukhfQds ku ua 6 tkus 2011 ; k nkph ir I Hkkxgkyk okp. ; kl kBh | koh

I gk I pkyd uxjjpukdkj ek I Hkkxg eh ; kcnay I Hkkxgkyk vI s I kakw bPNhrks dh i ; kbju I nHkk_s vI s vkg_s dh Mhl hvkj I o_s egkuxj_i kf_s dk I kBh ykxw d₁s vkg_s R; kr 10000 p_s i_s kk tkLr tfeu vI s y rj R; ke/; s i ; kbju uk gjdr nk[kyk ?ks ks vko' ; d Bj. k₁j vkg_s R; ke/; s vI s vkg_s dh 2006 e/; s 20]000 p_s ph e; khk vkg_s Eg. kts nks gDvj i_s kk tj tkLr tkxk vI s y rj R; ke/; s dBygh ckdkde i jokuxh i Lrko vki Y; kdMs vkyk rj vki Y; kyk i ; kbju uk gjdr nk[kyk fnYyho: u ?ks ks vko' ; d vkg_s [kj_s rj e=ky; k;] ecbz ; Eks rh I ferh vkg_s R; kP; kdMs vki Y; kyk i Lrko i kBokok ykxrks R; kP; kdM_s eatj_s gk_s vki Y; koj rjp vki .k ckdkde i jokuxh now' kdrks fl vkj>M d₁k₁Vj j₁; g_s ku >k_s vI k vkg_s dh] vki Y; k T; k okWj ckW_s vkg_s R; ke/; s ts virj Bjow fnys vkg_s R; kcnay vkg_s vki yh th unh vkg_s R; ke/; s mYgkI unh o oky/kph unh R; ke/; s vI s vkg_s dh]

ekvk; Dr I kgc fl vkj>M d₁k₁Vj ,jh; g_s ku >k_s gk i ; kbj I j{.k. kkp_s vDv vkg_s vki .k rks fLodkj_s ysyk vkg_s d₁n' kkl ukpk vkf.k R; ke/; s ns k i krGhps okWj ckW_s ht ulshQkbM d₁s y; k vkg_s R; ke/; s vki Y; k 'kgjkph mYgkI unh ns[khy vkg_s rj ; k mYgkI unh [k_s ht ts dks kh vI rhy i jokuxjh vki Y; kdMs ; rhy rs R; kuh eWu d₁s i kghts gk Dyt_s i kfotu I kBh Vkd_s vkg_s

I nL; Jh H₁yj egkjkt v_s; Dr I kgc oky/kuh oj vkh_s i jokuxh fnyh vkg_s 61@13 ; kpk ejh us i k/khdj.k cufoys gks_s R; kpk vgoky vki .k kdMs vI s y R; kuh ykbz r; k_s d₁s vkg_s ; k ykbzP; k ckgs eatjh | ko; kph vkg_s R; k vgokyke/; s dY; k. kps v_s; Dr e_s j gks_s R; kpk vgoky | kok

ekvk; Dr I kgc I Uekufu; I Hkkxgkyk eh I kakw bPNhrks I Uekufu; I nL; kuh ts o_s fDrd 'kCn oki j_s yk vkg_s ek>s dkgh o_s fDrd ukgh 'kgjkph oky/kuh unh tkrs rh v_s; MWhQk; unh ukgh, vkf.k R; k unhps j₁; g_s ku Ogk_s v'kh vki yh ekx. kh gks_s vkf.k R; kizk.ks jkT; 'kkl ukus R; kph dfeVh d₁s vkg_s vkf.k R; k dfeVhP; k ek; rkrp R; kpk vgoky jkT; 'kkl ukyk fnys yk vkg_s R; keGs jkT; 'kkl ukdM_s vki i ; k_s dkgh vfre I puk vky_s; k ukgh vI s eyk okVrs thouth vki .kkl dkgh ekfgrh vI s y rj I Hkkxgkyk oLrLrhfLFkrh I kakoh fjdeM_s ku xsy_s vkg_s dfeVhps oky/kuh yk unh I etu R; kph v_s; MWhQk; rikl koh vkf.k R; kP; kurj_s ckdkde j₁; g_s ku djkor vI k i Lrko I Uekufu; ek>s fe= I kuko.ks ; kuh d₁s yk vkg_s rks fji k/Z ns[khy eh okpyk vkg_s R; kph ir ns[khy f'kdZ ; kP; kdMs vI s y R; kph ir I Uekufu; I nL; kuh | k; yk dkgh gjdr ukgh vt_s dks krg_s fji k/Z fLodk: u i kf_s d₁s krg_s 'kkl ukps vkn_s k ukgh

I nL; Jh H₁yj egkjkt I kgc eh rs dkgh cksyr ukgh vkeps ts ; kiph_s uxjjpukdkj gks_s R; kuh dkgh ?kkbz d₁s yk vkg_s R; kurj R; kuh ckdkde pkyq dj.; kps I gh d₁s yk; y_s ku dk<ys tkr ukgh dk<k; yk I kakry_s rj Vh, yv_s oky_s dk<sy vI s I kakry_s tkrs ; k xksVh vkg_s , d uxjjpukdkj d: u xsy_s dke i qkZ d: u ukgh xsy_s ; kyk e/; p dk I kM_s xsy_s ; ke/; s dkghrjh vI s righ vH; kl d₁s yk vkg_s dk 61@13 ly_s pk vki .k vH; kl d₁s yk vkg_s ; k ; kph Qkbz elxok eh ; Ekp nikkps n_s k i k. kh djk_s dkj.k o_s fDrd vkj_s fLodk: 'kdr ukgh I aqkZ 'kgjkke/; s fujki xsy_s vkg_s dh egkjkt us o_s fDrd fo'k; ?ksryk vkg_s rj ek>; kdMs dkgh vI s vkg_s dh n_s k ps n_s k i k. ; kps i k. kh gkbz ; Ekp djhu ejhp_s tks fji k/Z vkg_s R; kph ir ek>; kdMs vkg_s vki Y; kdMs ul s y rj eh nsks eh rK ukgh vki ys uxjjpukdkj] I gk- uxjjpukdkj rK vkg_s ejhp_s fji k/Z o xky_s udk' k nsks

vkf.k 61 i k^W ?kow I Hkkxgkr cl ys vkgs n^o js cl ys vkgs R; kuh I kakkos gs cjkj vkgs dh ukgh

ek-vk; Dr I kgc fBd vkgs gk eq k iz kkl u fopkjkr ?; kok tks udk' kk e^{atj} >kyk vkgs R; kph rikl kh djkok vkf.k I Uekufu; I nL; kuh rls y^{kh} voxr djkos I nL; Jh H^Wyj egkjkt rki; r R; kLk LFkfxrh | koh tki; r vki.k R; kph pks' kh djr ukgh vk; Dr I kgc , sk vki.k dkskrgh i kl djr ukgh rki; r vki.kk oG vkgs

ek-vk; Dr I kgc eyk vki.kk rp I kakk; ps vkgs ckldke i jokuxh gk oxGk fo"k; vkgs o ly^W r; kj dj.ks gk oxGk fo"k; vkgs

I nL; Jh H^Wyj egkjkt I Uekufu; vk; Dr I kgc vki.k R; k fno' kh dk; I kakhrys gks rs vki.k r; kj djkps vkgs ejh vkeph , dy dk; ejh us th dk; yky ykbz fnyh vkgs ; ke/; s vki.k yky ykbzP; k vkre/; s dke djr vkgs rj rs egkjkt' kkl u ekusy dk vki ys uxjjpukdkj ; kP; kdMs fji k^W ir uI Y; kl eh nsrk

ek-vk; Dr I kgc I gk-uxjjpukdkj o uxjjpukdkj ; kuh eh I puk nsks dh Ra kph , dk ckldke i jokuxh ckcr vki.kk vkgs

I nL; Jh H^Wyj egkjkt , dk ckldke ckcr ukgh rj 'kgjkpk vI y vki.kk xkypk udk' kk lk.k nsks R; ke/; s R; kuh fdrh >kMs rkMyh vkgs R; ke/; s fdrh >kMs rkMyh R; kph i jokuxh vkgs dk ; kph pks' kh ns^{kh} vki.k djkok R; kP; kdMs ekfgrh mi yC/k ul y rj eh nsks ejhP; k fji k^Wpk I Q okY; kuh fopkj dsyk vkgs dk udk' kk cuforkuk

I Q Jh /koy edokuk I j 9 feVjpk cQj oky/kuh unhoj ; k djk.kkLro I kMyyk vkgs

I nL; Jh H^Wyj egkjkt vki ysuko I kakk I etk eyk dks'k^W vki.kk i kVhZ cuok; ps vI Y; kl eh i ghyknpk I kakhrys vkgs dh pdhph ekfgrh fnyh rj r^gkyk dks'k^W i kVhZ cuosy i=dkj cakuk ns^{kh} vki ysuko ekfgr vI kos ejh ps fji k^W vki.k fopkjkr ?krys vkgs vkgs

I Q Jh /koy edokuk gks fcycl y ?krys vkgs

I nL; Jh H^Wyj egkjkt I etk dks kh dks'k^W xsys rj ejh P; k fji k^Wyk dks kh p^Wlt d: 'kdrks dk

I Q Jh /koy edokuk ukgh fcycl y ukgh

I nL; Jh H^Wyj egkjkt , o<p eyk vki.kkMs v^WQM50gV i kfnts gks rs vkeP; k 'kgjkP; k H^Wks ; kyk v^WQM50gVp EgVys tks vkeph vki.kk ; kckcr i kVhZ cuofo. k^W gh tj pdhph ekfgrh fu?kkyh rj vki.kk i kVhZ cuofo. k^W

I nL; Jh jesk p0gk.k ek-vk; Dr I kgc I Q ; kph cklyk; ph i /nr cjkj ukgh vkgs rs cksyrkr rs egkjkt k^W 0; oLFhr cksyr ukgh

I nL; Jh H^Wyj egkjkt I Uekufu; , MhMhi h I kgc tki; r rs cksyr ukgh dh gs 'ki Fk i = vkgs rki; r I Hkk i^Ws pkyw ns ; kr ; oWu; s ; kpk vFkR; kuh ejhpk fji k^W dui hMj dsyk ukgh

I nL; k Jherh T; k^W dykuh eh i .k n^o 0; Dr djrs dh

ek-vk; Drk I kgc 'kgjkr pdhpk fujki tkow u; s I Hkkxgkyk ek>h fourth vkgs oky/kuh unh vki Y; k , dk 'kgjkr y tkr ukgh vki.k dY; k.k 'kgjkr rs fdrh ekthu I kMrkr rs vki.k i kguk tj vki Y; kyk dY; k.k vkf.k vki ya I kE; Bok; p fd tkLr Bok; pa gs I Hkkxgkus Bjokos vkeph gjsr ukgh rs vkeph ekU; d: QDr I Hkkxgkus , d erkus oky/kuh unhyk fdrh ekthu Bok; pa gs vki.k Bjokoa fu. k^W i kl djk

I nL; Jh H^Wyj egkjkt ek vk; Dr I kgc gs vki Y; kyk vf/kdkj ukghr ejhus tks fji k^W fnyk vkgs R; ke/; s , o<; k f' kdyY; k vf/kdk&; kuh fji k^W fnyk vkgs

ek-vk; Drk I kgc eh , o<; k plkY; k i zdkjs vki.kk elfgrh fnyh vkgs oky/kuh unh , fji k^W fnyk vkgs R; ke/; s , o<; k f' kdyY; k vf/kdk&; kuh fji k^W fnyk vkgs

ns ; kpk vkepk mnas k ukgh Eg.kw eh elxP; k oGd fpMyks gksk vtugh vki .k eyk let? ; k eqk , dp vkg vki Y; kyk dk; playa goa vkg I Uekufu; Hkyj egkjkt ; ku h tks eqk mi fLFkr dsk ejhpk vgoky I kachryk R; kcnny ' kkl ukdMu dks krkgh vgoky vkyk ukgh vknas k vki .k rikl p?ow ; kmi jh ; k I Hkkxgkyk ejh jhi kpk vey djk; pk vlsy rj ek>s Lokxr vkgseyk dk; R; ke/; s ner vkg eqk , dp vkg dh I Hkkxgkus , derkus r; djko dh oky/kuh unhyk fdrh I kb/ ekthu Bok; pk I HkkxgkP; k iks vkeps iz kkl u ukgh di ; k ; ke/; s dks krkgh xjl et d: u; s

I nL; k Jherh T; ksh dykuh eqk gk ukgh vkg eqk vls vkg dh Hkyj egkjkt , d o'kkl kl p?ow ; k eqk koj vkokt mBfor vkg vlf.k ; k fo'k; koj , d rkl kgp cksyr vkg ; kckcr eh ns[khy fdrh oGk vki .kkl cksys vls p?ow fdrh Qksu ns[khy dj. ; kr vkg vkg ; kckcr ; kps I kks mRrj ns[khy vkti ; r eyk feGkys ukgh **ek-vk; Drk I kgs** eh ; kckcr [kjh i fflFkrh dkgh I ksko; kl xsys rj vki .kkl osG okVra dks kR; kgh dk; | kp; k e/; s vey djko ykxrs vki Y; k ipfyr dk; | ki ek.ks oky/kup; k Qjh e/; s ts dk.kh fodkl d eatjhyk ; shy R; kyk tks ; r gs vfre gks ukgh rks ; r R; kps gDd vls rkr rs vki .k ukgh Fkkow' kdr

I nL; k Jherh T; ksh dykuh rgfI ynkj I kgskuh ns[khy ; k vuf/kdr ckdkdkeckcr i = fnys vkg i jrq dkjokbz >kyh ukgh o R; kl vki .k vkj >kf fnys vkg R; kl vkepk fojk sk vkg unhoj d/kh vkj >kf gksks dk **ek-vk; Drk I kgs** unhoj dks kh vkj >kf Boyk vkg ; k ppelGs fMLVi gksks vkgEgh-

I nL; k Jherh T; ksh dykuh vkepk vkokt nkcyk tkr vkg I Rrk i {kkP; k vkokt l mpyyk tkrks

I nL; Jh eukt ykl h ek-egki k th vki; Dr I kgs Eg.krkr unhoj vkj >kf Boyk ukgh rj vki .k I DVj 3 e/; s tk rfks fi Wks i kdZ ts {ks vkg tks fxu >kf gksk 1974 e/; s fxu >kf gksk R; kyk iqk vkj >kf dsk vkg vki .k rs unhp; k fdukjh vkg righ R; kyk ukyk cksy w' kdr ukgh vki .k Mhi h lyll e/; s fygys vkg oky/kuh unh

I nL; Jh teuqiq Lokuh I Uekufu; -I Hkkxg oky/kuh unh pk fdrukjk 9 feVj I kMw lyll i kl dsk vkg vki .kkl okVrs rj 12 feVj 15 feVj 25] 50 fdrhi .k I kMkos gs I Hkkxgkpa er vls koa ; koj tkLr ppkz u djrk fdrh feVj I kMoa ; koj ppkz dj.ks vko' ; d vkg

I nL; Jh /kut; ckWkjs ; kps , d I ek/kku vkg

I nL; k Jherh T; ksh dykuh ; kckcr ek>s v{kis vls p?ow rls ukh dj. ; kr kos gk tks fxu >kf vkg R; kyk fxu >kf Bokos ; ke/; s dks krkgh ppkz dj. ; kph xjt ukgh 9 feVj I kMk fdok 15 feVj I kMk ckdkdke djk; ps ukgh Eg.kts djk; ps ukgh

I nL; Jh Hkyj egkjkt ek egki k th vki; Dr th eh ts EgVys gks i fji=d vkg ts ejhps ykbzuu I kM. ; kckcr fu.k? ; k; pk vkg R; ke/; s 4-11 e/; s i fji=d vkg ; k nkph i r I HkkxgkI mi yC/k djko yC/k ; kmi j ppkz djko dks krkgh fu.k? ; ki phz I HkkxgkI i fji=d mi yC/k d: u | kos

I nL; Jh teuqiq Lokuh I HkkxgkI i fji=d mi yC/k d: u | koh rks ; r gk eqk i yfcr Bokok

I nL; Jh Hkyj egkjkt I Q ; kps Jh /koy ; kuh i ks ; kos ; kuh vki ys I k.ks pkyq djkos I DVj dz 2 ?; k--- ; kyk iqk ekBs djk ---- , dñk righ utj Vkdcoh , MhVhi h I kgs vki .k ns[khy , d utj ekjkoh ; ke/; s dkgf pp vkg dñk

I nL; Jh jktazfl g Hkyj %& ukgh] ukgh eyk rj dkgh ekfgr ukgh] vki .k I kck gs I olcjkj vkg dñk I DVj 2 e/; s dñk; ekBs pp vkg dñk

Jh /koy edoku& vki .k fjdeM d# ' kdrk-

I nL; Jh jktazfl g Hkyj %& vki Y; k ppolyk vkeP; k I ferhus i ks dsy vkg

Jh /koy edoku& gk egkl Hkkp Hkkx vkg

I nL; Jh- jkt~~af~~l g H~~W~~yj % gs i gk egkl Hkps dkgh ukgh- R; k*urj* v*kEgh* I ferhiypn fny~~s~~ eh I k*ark*ks dh I fpo I kg*cukh* okp*u* nk[koko] u*rj* I k*ak-* nk*kh* i gk ex I k*ak*] v*kgs* dh ukgh\ 21 v*kf.k* 83 ; k*ckcr* ek>h gjdr v*kgs* gs i gk e*pnk* u*cj* 4] I fpo I kg*c* v*ki*.k okp*u* nk[kok]

v*k*; Dr] Jh- ckykth [krx~~od~~ dj % I ferhus R; koj fu. k*z* fnyk ul s*y* r*j* v*ki*.k*ld* i q*z* v*f/kdkj* v*kgs* v*kf.k* v*ki* Y; k ekfgrhLro eh v*ki*.k*ld* [kyk*l* k d# bfPNrks dh] gs ts I DVj ua 1]2]3]4 ts v*kgs*] y*WM* fj0g*u*; q I DVj i *ek.ks* gs feGrs t*Grs* ukgh v*kgs*-

I nL; Jh- jkt~~af~~l g H~~W~~yj % gs i gk], s*du*?; k*l* eh rs ukgh c*ksyr*] y*WM* fj0g*u*; ph x*ksVp* ukgh- Qkj ekB*k* e*pnk* v*kgs*] I fpo I kg*c* v*ki*.k okp*u* nk[kok] e*pnk* u*cj* 4 dk; v*kgs*

egki kydk I fpo % e*pnk* ua 4 t*ks* Jh- H*W*yj egkjkt ; k*uh* fnyyk v*kgs* R; kr foBByokMh j*Yos* LFkkudkP; k H*kkorh* i *dkl* h ukxjhdk*uk* ; &t*k* dj.; k*l* r*l* p okgurGkps i kf*dk* v*ko*'; d v*l* r*ku*gh I n*j* v*lkjk*[k*M*; kr r' h r*jrmp* i*z* k*stu* dj.; kr v*kyh* ukgh r*j* fo' k*sk* Eg.kts i *lk#i* fodkl v*lkjk*[k*M*; kr foBByokMh j*Yos* LVs ku nk[kfo.]; kr v*kyssys* ukgh-

I nL; Jh- jkt~~af~~l g H~~W~~yj % foBByokMh LVs ku x*k*; c v*kgs*] I Qokys H*kkÅ* v*ki*.k t*jk* I *bxk*- m*Ygk*l uxje/; s dk; foBByokMh ; r ukgh dk; \ ts m*Ygk*l uxj v*kgs* uk rs v*ki*.k frjd*l* d#u nk[kfoys v*kgs*

I nL; k Jherh T; krh dkyklu % eh I *qnk* gjdr ?*rs* dh R; k*uh* foBByokMh LVs kup x*k*; c d#u V*kdys* v*kgs*

I nL; Jh- jkt~~af~~l g H~~W~~yj %; k*ckcr* eh c&; k*pnk* i= I *qnk* fny~~s~~ v*kgs* v*keP*; k I ferh*P*; k I *qnk* gh x*ksV* y{i}kr v*kyh* ukgh- I kg*c*] ekB*k* udk' lk@lyku ?; k o v*ki*.k i gk t*jk*-

Jh- /koy edoku % I Uekufu; I nL; eh gs I *bxq* bfPNrks dh] ts j*Yos* V*d* o R; k*ph*, ykbue*V* I *qnk* c*jk**cj* I *kk*; kr v*kyh* v*kgs* QDr R; k*uh* R; ke/; s foBByokMh LVs ku brds fyfg.ks fol j*ys* v*kgs*

I nL; Jh- jkt~~af~~l g H~~W~~yj %; k p*dhcnay* ekQ*h* ekx*q*' k*drk* u*k*; k*l* k*Bh* dk; R; k*uk* Q*k*' h F*kkMhp* y*ko*.k*j* gs t*j* v*ki* Y; k 'kgjk*ph* ekQ*h* ekxfry r*j* R; k*uk* dk; Q*k*' h F*kkMhp* g*ks* k*j* dk; v*keps*' kg*j*; k*uk* Q*k*' k*hoj* p*<fo.* k*j*

Jh- /koy edoku % rp eh I k*ark*ks dh] v' k*k* T; k dkgh p*dk* v*l* r*hy* R; k*l* v*ki*.k I *qkk#*' k*drks*

I nL; Jh- jkt~~af~~l g H~~W~~yj % v*keps* v*l* s Eg.k.ks v*kgs* dh ; k 'kgjk*ph* v*ki*.k ekQ*h* ekx*khoh*-

Jh- /koy edoku % g*ks*] I kg*c* rp v*kEgh* fyg*u* Boys v*kgs* v' k*k* d*ks* k*R*; k*gh* p*dk* I *qkkjk*; P; k v*kgs*-

I nL; Jh- jkt~~af~~l g H~~W~~yj % I kg*c*] fyfg.; kr v*kf.k* c*ksy*.; kr Qkj Qjd v*kgs* v*kEgh* 'kgjk*l* k*Bh* Eg.k*ky* r*j* 100 o*Gk* ekQ*h* ekx*q*

Jh- /koy edoku % v' k*k* d*ks* k*R*; k*gh* g*q* eu b*jj* l k*Bh* v*kEgh* p*dk* f*lodkj* r*ks* v*kf.k* R; k*ph* I *qkkj*.k*k* d*jk**rks*

I nL; Jh- jkt~~af~~l g H~~W~~yj % v*ki*.k I *qkkjk* i .k 'kgjk*ph* ekQ*h* v*ki*.k ekx.i*kk* uk*ghr*

mi &egki k % Jh- H*W*yj egkjkt th] R; k*uh* R; k x*ksVph* {kek ekfxry*h* v*kgs*

I nL; Jh- jkt~~af~~l g H~~W~~yj % R; k*uh* p*dk* I *qkkjk0*; kr dh p*dk* >k*Y*; k v*kgs* v*keP*; k*dM**u* v' h ekQ*h* ekx*khoh*-

mi &egki k % v*ki*.k t*ks* j*Yos* LVs ku nk[kfoyk v*kgs*] R; k*ps* d*oG* ulo n' k*fo.*; kr v*kyss* v*kgs* R; k*eGs* rs ; k*s* {kek ekxr v*kgs*-

I nL; Jh- jkt~~af~~l g H~~W~~yj % mi &egki k*th*] rs ukgh I k*ar* v*kgs*-

Jh- /koy edoku % rp I *bxr* v*kgs* dh-----

I nL; Jh- jkt~~af~~l g H~~W~~yj %; k ck*cr* v*kEgh* v*ki*.k*ld* U; k*ky*; kr us k*j* uk*gh*] pyk c*ksy*k-

Jh /koy edokuk&I kgc] gs o ; k 0; frfjDr dkgh x~~lh~~hVhdy pdk vI rhy rj vEgh R; k fLodkjrk o R; kr I qkj. kk djrk

I nL; Jh jktail g Hkyjyj %&pdk I qkjrk i .k mYgkl uxj 'kgjkph ekQh ukgh ekx. kk\

I nL; Jh Hkkoku Hkyjyj %&I kgc] tj R; kp; kdM μ pdk >ky; k vI rhy rj rs I qkj. ; kl r; kj vkg σ R; kp; koj o§ Drhdi .ks nk σ kkjks d' kkyk djk; p λ vki .k cny d# 'kdrks gs I Hkkxg d' kkl kBh vkg σ mxkp I Hkkxgkpk oG ok; k ?kkyfork r λ gh\ , dk fo'k; kl ?ko μ , dk tkxh pd >kyh vI s y R; kuh fyfgys ul s y fBd vkg σ vki .k I Hkkxgkpk oG dk ok; k ?kkyfork] vki .k I qkj. kk d# 'kdrks uk\

I nL; Jh jktail g Hkyjyj %&vkeP; kdM μ pd >kyh vI s R; kuh cksy. ; kl dk; gks I kgc R; kuh i § s fnys vkg σ] QpV e/; s dke djr ukghr- vkrk eyk myVh Hkk'kk cksy. ; kl ykoq udk-

vk; Dr] Jh ckykth [krxkodj %&Jh- egkjkttth] eh Li 'V djkrs R; kuh vI s I kixrys dh] ; k cdyVle/; s , d okD; 'koVh fMI Dyhehuj vI s vkg σ ; ke/; s dkgh vuko/kkukus fi Vhak djrkuk] dkgh fygh. ; kps jkg μ xsys vI s y rj R; kcnay {kek vkg σ rks Dyktp rIk vkg σ vI s fyfgysys vkg σ ; ke/; s , o<; k ekB; k dkeke/; s , [kkn; kdM μ pd gkoq 'kdrks

I nL; Jh jktail g Hkyjyj %&fBd vkg σ vEgh ekurks rh pd >kyh vI s ; kuh fyfgys vkg σ i jrq R; kuh ; Eks cksy; yk dk; gks t λ , [kkn; k I QkbZ dkexkjkl vki .k fopkjys uk rj rks I kixrys dh gh xYyh ; Eks tkrs gh , o<h QV vkg σ , o<h [kkyh vkg σ

Jh /koy edokuk&vEgh vki yh I puk plkY; ki zlkjs y{kkR Boq vkeph fnyxjhj vkg σ dh gh pd >kyh vkg σ o vki .k gh xksV I HkkxgkP; k y{kkR vki. k y{kkR fnyh R; kcnay eh vki .k kU; okn nsks

I nL; Jh jktail g Hkyjyj %&I Hkkxgkph o 'kgjkph ekQh ekxk] eyk /kU; okn noq udk- ek>s 'kgj ekBs vkg σ eh ekBk ukgh- ukgh ekxhryh] ekQh vki .k - vki. k 'kgj ex eh urj] ekQh ekxk-

Jh /koy edokuk&I kgc] I aqk lfyfuke/; s , evkjVhi h vDVieek.ks I oZ xksVh y{kkR Bo. ; kr vki Y; k vkg σ] tj dkBrjh dkgh pd-----

I nL; Jh jktail g Hkyjyj %&dkBrjh ukgh ; k xksVh y{kkR BoY; k i kfgts I kgc-

Jh /koy edokuk&tj ; k 0; frfjDr vki. k dkgh pdk vI rhy rj R; k fyfgrkuk R; kl i ksyVhdy bjj EgVys tkrs fdok Mk; es kdy bjj EgVys tkrs tj dkBgh pd vI s y rj rh pd ekurks vki. k tks dks kh gh xksV y{kkR vki. k y{kkR nbly rj R; kps /kU; okn djkrs

I nL; Jh jktail g Hkyjyj %&[kkl d#u foBBByokMh LVs kui kBh cksy-

Jh /koy edokuk&rp Eg.kr vkg σ gs fdok ; k 0; frfjDr T; k dkgh pdk vI rhy R; k-

I nL; Jh jktail g Hkyjyj %&gks vI s I kck-

I nL; Jh iFoh oypk %&g§ i gk, Eks ?; k ekO; k i Hkkxkrhy cjpl s jLrs xk; c dsys vkg σ] dkBs xsys r λ eh dkBs tkok ; Eks cl λ , o<h ekBh pd\ vki .k R; kl vksd s dI s dsys vEgkayk fopkjy λ vEgkayk mRrj n; k uk\

I nL; Jh eukt I ;kuh %&ek- egki k σ th] vkrk vI k epnk I elj vkyk dh foBBByokMh LVs kup xk; c >kys R; kl kBh fnyxjhj 0; Dr dsys] ekQh ekxhryh ukgh] 'kCnkuuk fQjo μ fu?ku μ xsys dkgh i okz ukgh- foBBByokMh LVs kui kkl yk[kks ykd ; &tk djrkr rp xk; c dsys rI p , d epnk eh vki Y; k y{kkR vki. k y{kkR nsks mYgkl uxj&1 P; k Le' kkuHkphl vki; >ku μ dj. ; kr vky vkg σ I kbU ua 52]

I DVj&1 th QDdm emyh ; Eks Le' kkuHkph vkg σ R; kl bMLVht >ku μ dsys vkg σ rEks Le' kkuHkphhe/; s dks krk mn; ks gks lkj vkg σ vki .k dks krk mn; ks dj. lkj vkg σ d λ ; k R; kckcr I qnk [kykl k dyk tkok o I DVj&1 e/; s i gk] I kbU ua 52] I DVj&1 th QDdm emyh ; Eks Le' kkuHkph vkg σ R; kl bMLVht >ku μ dsys

vkgs dks kl k mn; lk dj. kk] ep; lk /nk [kks kkj\ dks krk mn; lk dj. kk\ R; kl
vk; >ks nk[kfo.; kr vky vkg]

I nL; k Jherh t; k I klokuh %&ukgh] rEks Qy o ykdMs fodrhy-

I nL; Jh eukt I ; kuh %&rj di; k ; k d i uhl l kckcr Li "Vhdj.k djk]
th Le' kkuHkeh vkg R; kl vk; >ks nk[kfo.; kr vky vkg]

I nL; k Jherh T; ksh dkykuh %&gk epnk eh l qnk mpyyk gksk- , o< p n[k gks
vkg dh vki .k vkgk dBY; kp iz ukps mRrj ns ukghr- eh l qnk gk iz u
mpyyk vkg dh] Le' kkuHkehe/; s dk; epk kp kpk dj. kk dh dk; dj. kk\ eh
R; kfno' kh ; koj v rdMh dsyh gksk] tks vki .k 2000 LdsvjehVjpk ; vkj, I
cuor vkgkr] 600 Ldsvj ehVj ns kkj dk; \ rEks Le' kku Hkeh cusy dk;]
' kgjkrhy Le' kkuHkeh gVop rEks 'kgjke/; s lyku dj.; kr vky vkg ekB; k
n[kph xksV Eg.kts rEks 100 QVkpj jLrk l qnk dk.; kr vky vkg rEks
cjpl s ykd ; keGs foLFkki hr gkskhy] cskj gkskhy- i jrq rEks jfgok' kckcr dkghp
fopkj dsk ukgh l aqkz i VVl gk okf.kT; oki jkl kBh dj.; kr vky vkg 100
QVkpj jLrk dk< rEks 1000 ykd cskj gksk] dkghp fopkj dj.; kr vky ukgh]
th lyuax l ferh cufo.; kr vky vkg R; kuh dkghp fopkj dsk ukgh- rh ykd
dkBs tkrhy\ vki .k l aqkz 'kgjkl i h, i h d#u , dp foHkkx Boyk vkg R; koj
vkeph gjdr vkg i jrq ; kckcr dks k mRrjp ns ukghr- vkg dh rj ; kckcr
fyf[kr fnys vkg rEks vkguxj] vkgMaj uxj feGp l aqkz foHkkx gk cskj gks
vkg R; kl gVop jk/k vikVv vkg rEks bekjrh vkg rEks vki .k i h, i h
, fj; k ekDz dsys vkg eh vkgk djr ukgh] eh l kcr vkg uk] vki .k pdhps
Ietr vkgkr] eh cksyr vlrkuk cgps vki ys y{k u0grs eh l kcrs dh] l aqkz
' kgjkr , dp tkxk i h, i h dj.; kr vky vkg fja jkM e/; gh l kcrk ; r ukgh dh
1000 ?j cskj gkskhy- tkxk , dp Bo.; kr vky vkg o ts vkj{k.k vkg rs
l aqk , D; jkM vkg rEks , e, l l hcps l qnk vkgQI vkg rEks , e, l l hcphk FkkMk
rdMk nk[kfo.; kr vky vkg vki .k , o< k ykdak cskj dj. kk] gk udk' kk
QDr dk.; kr vky vkg R; koj dkgh fopkj p dj.; kr vky vkg ukgh- eh l k .kk
dk; dh vkguxj o >ks Mi VV; k gVop vki .k dk; dj. kk\

I nL; Jh eukt I ; kuh %&rEks ngk gtkj ykd jkgrkr-

I nL; k Jherh T; ksh dkykuh %&rEks ngk gtkj ykd jkgrkr- rj ek>s vls Eg.k.ks
vkg dh Le' kkuHkeheks cjhpl h tkxk vkg xbu >ks vkg , drj gk 100 QVkpj
jLrk >kyk vkg vlf.k rEks t o< h tkxk gksk R; kl okf.kT; oki j nk[kfo.; kr vky
vkg ekxhy oG l qnk eh l kixrys gksrs dh okf.kT; oki j dj.; kph vko'; drkp
dk; th tkxk ekDg vkg rh vki .k foLFkki hrk kBh Boyh ikfcts vls k vkepk
i Lrko vkg

I nL; Jh eukt I ; kuh %&ek- egki k sth] ekxhy egkl HkP; koGh vkeps mi &egki k
Jh- teuknkl ijLokuh ; kuh l kixrys gksrs dh] mYgkI uxj 'kgjkrhy dByhp
Le' kkuHkeh gVfo.; kr vky ukgh- l kbV ua 52] ekMfQdes ku ua 36 ch] th
QDdM eMyhph Le' kkuHkeh EgVyh tkrs R; kl vk; >ks nk[kfo.; kr vky vkg
mi &egki k %&gs i gk] l ferhus tks vgoxy fnyk vkg R; kr l qkj.kk dj.; kl kBhp
vki .k ; Eks cl yks vkgks -

I nL; Jh eukt I ; kuh %&l qkj.kk ukgh] l aqkz 'kgjkl p ekfgr vkg dh ; Eks
Le' kkuHkeh vkg vls dl s pdhus vkg; >ks dj.; kr vky
mi &egki k %&R; kl Le' kkuHkehp dj.; kr vky vkg vki .k l qkj.kk djk- dky
; kfo"k; h vkeph cBd ?ks ; kr vky gksk

I nL; Jh eukt I ; kuh %&cBd dkBs >kyh gksk\

I nL; k Jherh T; ksh dkykuh %&gh i .k [knkphip xksV vkg uk] vkg dh vkg >ks
fMekM djr vkg vkgk vlf.k vki .k Eg.krk dh dk; vkeph cBd >kyh gksk-
mi &egki k %&; kfo"k; h dky ppkz >kyh] lyku i kg.; kr vky gksk dh
Le' kkuHkehp; k tkxoj Le' kkuHkehp vkg dky vkg dh ek- l Hkkxg usk ; kuh xky
ell yko i kgyk vkg dky l dkGh vkeph cBd >kyh gksk- nkus&rhk

fnoI kā kl ψ ; koj ppkz pkyq vkg] vkg] eW ykoψ i kfgyk Le' kkuHkph tkxk
fj>oz vkg] vkeph vki l kr l ol erhus cBd >kyh-

; koGh , dkp oGh , df=ri .ks l nL; ckyr vI Y; kus dks k ueds dk; ckyr
gks gs l etψ ; r u0grs

mi &egki k%&di ; k l nL; kuh cl ψ ?; ko} dk; i R; d jktfd; l nL; dk; Lor%ph
cBd ukgh d# 'kdr dk;] vki .k Lor%ph cBd ykoψ 'kdrk-
l nL; Jh- eukt l ; kuh%gs i gk] 'kgjkpk eph vkg] rFgh dk; Lor%P; k ?kjpk
lyku cuor ukgh vkgkr-

mi &egki k%&dky jfookj gksk] dk; vkg] Lor%ph cBd ykoψ ?koq 'kdr ukgh
dk; \

l nL; Jh- eukt l ; kuh %&ex gh l Hkk vki .k jfookjh ns[khy ?koq 'kdrks

mi &egki k%&vki .kkl dk; =kl vkg]

l nL; Jh- eukt l ; kuh %&ex vki .k ; kpk l Hkkxgkr mYys[k d# udk dh dky
vkg] cBd ?kryh-

mi &egki k%&gs i gk vkg] dky xky eW ykoψ i kfgyk dh rFks Le' kkuHkph vkg]
vki .k l qnk tkoψ i gk-

l nL; Jh- eukt l ; kuh %&l ferhps o i z kkl ukps dke vkg]

l nL; Jh- Hkkoku Hkyjlo %&l kgc] eyk , d xksV fopkjk; ph vkg] vki .k Mhi h
lykue/; s DyLVj Mogyki eW lyku yko. k jk vkg] - rj Hkkjr; dnb; dk; nk 2013
pk vkrk tks >kyk vkg] R; k dk; n; kuj kj rnkrae DyLVj Mogyki eW gks kjk vkg]
dk\ vki; Dr l kgc] vkrk vki .k ; k Mhi h lykue/; s DyLVj Mogyki eWe/; s tk. kjk
vkg] - 2013 pk Hkkjr; dnb; dk; nk Hkehvfhkys[kkpk vki .k fopkjk dj. kjk
vkg] dk; \

l nL; k Jherh usk Hkkj %&ek- egki k[th] vki; Dr l kgc] 'kgkM xkoBk.k]
mYgkI uxj&1 gk HkkjM ek- ftYgkf/kdkjh egkn; ; kuh l u 1985 l kyh] T; k
'krd&; kuh 'krtfeuh 1942 l kyh i krd l jdkju} fct/h'k fefyVjhP; k ykdkuk
cyl d ckdkψ ?kryY; k R; k cnY; kr l njP; k 'krd&; kpk eG jfgokl {ks ckdkψ
jkg.; kI kBh , djk 8 , dj tfeu vMhp xBz tks udk kkr eatj d#u ns; kr
vkyh- l u 1955 l kyh 'kgkM xkoB.kph eG jfgok' k ykdl {; k 600 , o<h
gkph i jrq vkt l ekijs 7000 brdh ok<ysyh vkg] 'kgkM xkoB.k ; ffky eG
jfgok'; kps dVpc gh 1200 i Vhus ok<ysyh vkg] R; ksk ns; kr vkysh vMhp xBz
tfeuhr ok<ysys dVpc ?kks'kr dj.; kr vkysh vkg] R; ksk fnM xBk fdok nks xBk
pVbz {ks kr jkg.; kI kBh v'kD; vkg] ecbz egkuxji kfydk {ks kr T; ki ek.ks 3-5
pVbz {ks tkfjg djk.; kr vkysh vkg] R; k /krhbj 'kgkM xkoBk.kps eG jfgok'; ksk
pVbz {ks ok<ψ ns; kr ; koh- vkyk[kM; kr 1955 e/; s T; k iphZ ek-
ftYgkf/kdk&; kuh tks eatj d#u fnyh R; ke/; s 8 , dj tfeu ekfdk d#u feGkoh
gh fourh-

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %&l uekufu; l nL; k ; kuh pkayk ephak ; kfBdk.kh
ekMyk vkg] l Hkkxg R; kckcr fuf' prp fopkjk djsy- ; kfBdk.kh rFgh ys[kh fnys
vkg] uk\ vki yh 'kDrh R; kI kBh [kpz djk vkg] vkg] vkg] dh ; k 'kgjkjk
tkLrhpk , Q, l vk; feGkok- nqjk ephak ; kfBdk.kh ppk vkyk gksk
Hkehvfhkys[kdjk. k 2013pk updrkp tks dk; nk vkysh vkg] vki .k fuf' prp rks
fopkjkkr ?ks kjk vkg] ts dkg vkyk{k. k vki .k Bsr vkg] i phZ vki .kkl
ekdVjVj ek.ks i \$ s ns ks vi{ks gks vkrk dnn 'kkl ukus rh jDde nli V dsh vkg]
Hkfo"; kr vI s vkyk{k. k djkuk fuf' prp gh ckc fopkjkkr ?; koh ykx. kjk vkg]
Eg. kψ vki .k ; ke/; s i \$; kP; k ekcnY; kr vkyk{k. kph tks u ?ks k VhMhVkj Bsr .; kr
vkyk vkg] tj , [kkn; kph tfeu vki .k ?ks vI w rj R; kI vuk , Q, l vkyk
ns; kph rjrp gh fQ#u fQ#u l xG; k egki kfydr vkg] i jrq vki Y; k egki kfydr
ukgh- rh rjrp l qnk Mhi h #yi ek.ks Jh- Hkyj egkjkt ; kuh tI s l fxrys uk
r'kh ; ke/; s VhMhVkjph rjrp vkg] R; keGs vki .k R; kI jkbs vMh , Q, l vk;
nqψ rh tfeu rkC; kr ?koq 'kdrks , [kkn; k fBdk.kh VhMhVkj ns ks 'kD; ul sy]

yksMax fdok vuyksMax i ek.ks rj R; kfBdk. kh dnkfpr vki Y; kyk ekostj I qnk n; kok ykxsy vlf. k rks dñz 'kkl ukP; k fu; eki ek.ks n; kok ykxsy-

I nL; Jh- Hlxoku Hkkyjko %&R; ke/; s nq jk fo"k; vI k vkgd dh vkrk vki .k Mhi h lyku cuforkuk QñVph tfeu vlf. k vki Y; k egkjk"V' 'kkl ukph tfeu vki Y; k EgkjGxko o gueku uxj ; Eks vkgd rh tfeu vki Y; k egki kfydMs gLrkjhr >kyh vkgd dk; \ tj >kyh vI sy rj vki .k Mhi h lyku cuforkgs gs ; k; vkgd tj rh tfeup QñVph vI sy vlf. k vki Y; k fodkl vkj[km; kr vki .k vkj{k.k Vkdrlj R; kps xhu >ku djrks rj gs vki .k d'kkP; k vklkkoj djrks gs I kfxrys rj cjs gkby-

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %&, evkjVhi h vDVP; k I D'ku[kkyh iqkz 'kgjkpk yWM ; qt i i kst r; kj djrks rj rh yWM dkskkph vkgd rj tj fjtoku gs tkLrhr tkLr 'kkl fd; tfeuhoj jkfgY; kl rh vki Y; kyk Qñ dklV Hklyq 'kdrs i jrq , [kkn; k oGj lylluk djr vI rkuk yWM dqkkP; k ekydhp vkgd gs fopk#u dsy tkr ukgh rj vki Y; kyk R; k foHkxkr dk; vko'; d vkgd rh ckc fopkjkr ?kpu vki Y; kyk vkj{k.k fopkjkr Vkdkos ykxrkr- R; ke/; s rh tfeu 'kkl ukph vI sy rj vki Y; kyk Hkfo"; kr rh gLrkjhr d#u ?kpk ; ss

I nL; Jh- x.kir ,Md%&vkrk ; kuh tI k mYys[k dsyk vkgd dh] 1974 P; k lykue/; s xhu >ku vkgd jekckbz vkcMdj uxj] Hk\$ kl kgc vkcMdjuxj] nkklerkrk uxj vI k mYys[k R; k lykue/; s fnl r vkgd vlf. k vkgd vlf. k rks jfgok'kh >kue/; s Vkdysyk vkgd vkeP; k i Hkxkrhy fgrkph ckc Eg.kpu vkegh mtkks jkgj-

I nL; Jh- Hlxoku Hkkyjko%&I kgc] fo"k; vI k vkgd dh gueku uxj gs xhu >kue/; s Vkd. ; kr vkgd vkgd rEks ykdoLrh vI rkuk gueku uxj gs iqkz .ks xhu >kue/; s Vkd vkgd- rEks ykdoLrh vkgd

vk; Dr Jh- ckykth [krxkodj %&tEks ykdoLrh vkgd rEks R; kyk ; syks >ku djkos ykxsy- rI k i Lrko I Hkxgkr Bokok ykxsy-

I nL; Jh-jktq tx; kl h%&ek- egki ksth] eh [kkl d#u mi &egki k\$ ts i hBkl hu vfkdkjh Eg.kpu cl ys vkgd] rj gk tks vgoky vkgd R; kr i st ua 10 ph xksV vkgd th 'kdk gksh rh vki Dr I kgckuh R; kckcr 'kdk nj dsyh gksh rj eyk vI s okVrs dh T; k I nL; kdkMs gs i st vkgd R; kuh rs [kksyph i gko] Mccy I ghpk fo"k; vkgd y{kk vkgd vki y\$

I nL; Jh- x.kir ,Md%&ek- vki Dr I kgc] vkrk Jh- Hkkyjko ; kuh tks mYys[k dsyk rs xhu >kue/; s ; r vkgd rs [kjp xhu >kue/; s ; ss dk gs vkegkayk i kfgt] djk. k eh vlf. k Jherh 'kf' kdyk vkokjs vlf. k rffky turus dkgh i=0; ogkj dsy dh jekckbz vkcMdj uxj] Hk\$ kl kgc vkcMdjuxj] nkklerkrk uxj gs xhu >ku e/; s ; ss rj R; kl jfgok'kh >ku dsy tks ; ki phz vkegh fnysys gks vlf. k vkrk I qnk i = kfgts vI sy rj rs vkegh rEgkayk noq

I nL; Jh- jktwtx; kl h%&ek- egki ksth] vki Dr I kgc] tj vki .k ngk Øekdkps i st uoj i kgky rj vki .k i kg. ; kl I ks hps tkby] ,e&1 gk 1 yk[k 290 Ldsj Qñkpk ,fj; k vkgd Jh- Bkdj I kgc vki .k I qnk i lrd m?kMph i gkos ek- egki ksth] eh i lqk ,dnk I kxrks i stu ua 10 oj tks ,e&1 nk[kfoys vkgd R; kpk ,fj; k toG toG 1 yk[k 290 Ldsj ehVj nk[kfoys vkgd R; ke/; s i st ua 1 oj ,e&1 e/; s vki .k jdhxusku vki u Lisk vlf. k ,e&1 , e/; s i kVyh fj>oZ gklihVy vlf. k ,e&1 ch e/; s i kVyh Vh, I vlf. k xkMz u vI s nk[kfo. ; kr vkgd vkgd cjkj vkgd ; ke/; s ,djk 5 I nL; kph I gh vkgd R; ke/; s Mkk egk xkMz Jh- ljs k tkko] Jh- jkepmz i kjokuh] Jh- th-, l - chMj o Jh- l sini fd' kks ; k i kp ykdkps Lok{k& ; k vkgd- R; ke/; s R; kpcjkj i st ua 10 nq & ; k i ste/; s I qnk fyfgys vkgd ,e&1 tEks vki u Lisk gksh] R; kl vkj >ku fyfg. ; kr vkgd vkgd ,e&1 I ekj vkgd o gklihVy ,fj; k ,e ch gk xkMz l kBh vkgd toG toG 1 yk[k Ldsj ehVjph tkxk vkgd tEki ; r eyk ekfgr vkgd 20 gkj Ldsj ehVj vki .k gklihVyl kBh Boyh vkgd toG toG 1 gkj Ldsj ehVj tks vki .k 'kkGk o xkMz l kBh vkgd{kr Boyh vkgd i jrq 60 gkj Ldsj ehVj tks vki .k

i fgY; k i kukoj nk[lfoyk vkg vki .k vki u Li] Eg.ku nk[lfoyk vkg i jrq R; kp vgokykr nd &; k i kukoj rō<; k Hkkxkl vki .k vkj >ksu nk[lfoy vkg vkrk ; koj T; k I nL; kp; k I g; k vkg R; kps uko eh I kkrks R; ke/; s Jh- jkepnz i kjokuh] Jh- , -vkJ- i KV.kdj] Jh- th-, I -chM] Jh- mes k dgyd.khZ rj eh egki ksj egkn; vki .kldMs eh [kykl k ?koq bfPNrks , drj T; koGh vki .kli ekj vgoky vkyk gkrk] t̄ki ; t̄ ek>h ekfgrh vkg R; kpk [kykl k vki .k djky- , d oGk tj egki ksj kldMs vgoky ; rks rj rks dk; kly; hu vgoky gkrks R; k vgokykoj dks krkgh I nL; R; koj Lok{kjh d# 'kdr ukgh- ; t̄ki ; t̄p ukgh rj R; k vgokykr dks krkgh Mcy dkxn ykoq 'kdr ukgh- eh ts cksyrks rs nk0; kfu'kh cksyrks dkj.k vki .kldMs tks vgoky vkyk gkrk R; kph ir ekō; kldMs I qnk vkg R; ke/; s dōG , dp i "B vki .kldMs gkrks R; kurj nd js 10 ucy ps i "B ckdh I nL; kp; k Lok{k&; kfu'kh ; k vgoky dl k xsyk] Jh- teuth] vki .k [kykl k djk- mi &egki ksj %&ek- egki ksj; k vknk kkuo; s eh uDdhp cksu-

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj%&eh ; kckcr [kykl k d# bfPNrks vki .k fdrh fnol kikl pph djr vkg] vki ys , der gkr vkg dks i DVhdyh- I nL; Jh-jktq tX; kl h %&gks eh I qnk i DVhdyh cksyr vkg

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj%&I ferhrhy I nL; kph nks ers >kyh] R; kph R; ke/; s nks i "B vkg- o t̄s R; kuh er ekMys rls vki Y; kli ekj Boys vkg vki .kld eh , d I qkij. k kqkq bfPNrks nks I nL; kuh i kp , oth T; k nks Lok{k&; k vkg R; k I qnk ekxs ?ks ; kps i = fny vkrk , d vgokykoj nks I nL; kpp vkg

I nL; Jh- jktq tX; kl h %&ek>k eph vls gkr dh tj dBY; k I ferhus egki ksj kuk vgoky fnyk rj rks dk; kly; hu vgoky vls 'kdrks rj R; k vgokykr urj , d i "B dl s ykxrsl eh vki .kldMs ekfgrh tk.ku ?koq 'kdrks

mi &egki ksj %&I Uekufu; I nL; Jh- jktq tX; kl h eh egki ksj; k vknk kkuo; s I kqkq bfPNrks i Eke rj egki ksj kuk tks vgoky feGkyk rs nk0 vkg vgoxy I eku gkr R; kps dkj.k vls gkr R; k I ferhoj gkr i kp I nL; kuh tks vgoky fnyk vkg R; koj I erh gkrh] nks I nL; ts gkr R; kps vls er gkr ds rfs vkj >ksu >kys i kfgts R; kuh vki yk vgoky osGk cufoyk gkrk- I kr I nL; kph I gerh cur u0grh- R; kurj I qnk nks I nL; kpk iz Ru gkr dh i kp I nL; kpk , dl kfk R; kr ?krys tks o iz Ru d#u ckdhp; k nks I nL; kps vls er >kys dh] Hkygh vki .k vkj >ksu djk fdok , >ksu djk vkeph I erh vkg R; kurj R; kuh I qnk I ger gkoq R; k I nL; kcjkj R; k i VV; kcjkj 60 gtkj Ldsj feVjpk tks i VVk vkg R; kl I erh fnyh dh fBd vkg rj gk tks I kr I nL; ke/; s xdkG gkrk] R; kurj R; krhy nks I nL; kuh vki Y; k Lok{k&; k ekxs ?kry; k- vkegh tks ifgyk vgoky fnyk gkrk] R; kr i kp I nL; kp; k Lok{k&; k vkg- rp ekU; >ky; k i kfgts o T; k oGk egki ksj kldMs I Hkkxgkr gs dkxni= vkg R; koGk , d vgoky u0grk- nk0 vkg vkg vls egki ksj egkn; kps Eg.k.ks vkg

I nL; Jh- jktqfl g Hkyj %&, d fefuV] vki .k i kp I nL; Eg.kkykr i jrq , dkr I kr vkg o , dkr pkj vkg- i kp ykdkph I gh dks vkg vkrk vki .k I kixrys dh] I nL; kuh I g; k ekxs ?kry; k rj R; k dks?kry; k-

mi &egki ksj %&, dkr i kp gkr nd &; kr I kr gkr R; krhy nks I nL; kuh ek?kkj ?kryh-

I nL; Jh- jktqfl g Hkyj %&rj ex gk vgoky dk; >ky\

mi &egki ksj %& nks okyh xsyh i kp okyh ekU; vkg

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %&ekU; vkg gs I Hkkxg Bjos-

I nL; Jh jktq tX; kl h %&ek- egki kſtſ] eh vki .kld I a q kſ uersus fourth djrk
eh vki .kld vki/kh I qnk I kſxrys vkgſ tks vgoky ek- egki kſkuuk fnyk gksk R; kph
ir ekö; kdMs vkgſ vki .k vkrk I Hkkxgkr tks' kcn ckyk] R; kr nkſ ir gk; k gs
di ; k d#u pdkhps I kxq udk-

mi &egki kſ %&gs 'kcn ts I kſxrys rs ek- egki kſkpp; k vknſ kkllo; s egki kſkpp 'kcn
vkgſ- o vki .kldMs d' kh vkyh] tj R; kl I oñ kekU; dshp u0grh-

I nL; Jh jktq tX; kl h %&, bly ?; k] , d epnk vtſ vkgſ T; ke/; s vki .kld
; kpckcr ckyk; ps vkgſ eh vki .kld døG I kaxq bfPNrks dh] , dkp oGh , d
I nL; tj ckyr vkgſ xhu >kſ djk; ps vkgſ rj rkp I nL; ijr ckyrks dh ; kl
vkj >kſ djk; ps vkgſ gs dk; n' kſor vkgſ

I nL; k Jherh t; k I klokuh %&HkzVkpkj-

I nL; Jh-jktq tX; kl h %&gs dk; n' kbr vkgſ eh vki .kld iz u fopk# bfPNrks
R; kurj rs ohj I nL; el?kkj ?kskr- , d ek.kd kpk , dp fu.kl vli rkj eh vli
Eg. krks dh] gh xkmh 0ghVhLVs kuyk tkbly o Eg.ky dh gh xkmh mYgkI uxj LVs kuyk
tkbly- ijrq ckyk; ps , dp vkgſ uk\ T; k ckcr eh I kxr vkgſ dh xhu >kſ
0gk; yk i kfgts R; kpckcr eh Eg.kr vkgſ dh vkj >kſ >kys i kfgts

mi &egki kſ %&eh vki .kld ; kckcr mRrj nsrkj dY; k.k&vcjukFk jLrk I Hkkxgkr
epnk vkyk gksk R; koGd f' koluk o Hkkti kps I nL; Eg.kr gksr dh jLrk 40
QVkpj >kyk i kfgts dkgh Eg.kr gksr dh 60 >kys i kfgt} dkgh Eg.kr gksr 80
QV >kys i kfgts ijrq I oñ erhus tks fu.kl >kyk- røgk vli s ukgh >kys dh 40
QVkl dks kh] 60 QVkl dks kh 80 QVkl dks kh osGs er fny

I nL; k Jherh t; k I klokuh %&gs , dp i"B; kl kBh dk gks vkgſ rj ex I op
i"BkI kBh ososGs er ?; k-

mi &egki kſ %&I nL; kah vki Y; k Lok{k&; k el?kkj ?ksY; k vkgſ- o R; k nkſkuuh
el?kkj ?ksryh vkgſ R; kurjgh I Hkkxgkpj tks fu.kl vli sy vki .kld dks krs i kfgt} i kp I nL; koky i kfgts dh nkſ I nL; koky i kfgts R; kl eku; rk n; k-

I nL; k Jherh t; k I klokuh %&QDr , dp lykWe/; s vli s gksr

I nL; k Jherh T; ksh dkykuh %&Jherh t; k, bly ?; k] , dk oGd Vne/; s nkſut .k
i dkl djjr gksr , d [kkyP; k fl Voj cl yk gksk] , d ojP; k fl Voj- ; k fo"K; k' kh
I ayXu vkgſ rs vki I kr ckyr gksr dh , d Eg.krks eh ckyks tkr vkgſ o , d
Eg.krks dh eh i q; kyk tkr vkgſ gh xkmh rj i q; kyk tkr vkgſ ukgh ex vli
vli sy dh [kkyP; k fl Vojps ckyks tkr vli rhy o ts oj cl ys vkgſ rs
i q; kyk tkr vli rhy-

mi &egki kſ %&; k I Hkkxgkr vki .k I qkj. k djk. ; kl kBh cl yks vkgſ- vki ys er
dk; vkgſ rs ekMlk-

I nL; Jh jktq tX; kl h %&ek- egki kſtſ] ek>h vki .kld fourth vkgſ dh tj dkBs
pdk vli rhy rj R; k [kY; k eukus eku; djk- vkegh dkgh vki .kld nkſkkjki djk
ukgh vki .k QDr I kax dh pdk >KY; k-

mi &egki kſ %&pdk >KY; k ukgh rj eku; dk djk0; kr\

I nL; Jh jktq tX; kl h %&vkrk ; k i"Bkrhy ist ua 10 oj tks vgoky ek-
egki kſkuuh fnyk vkgſ R; krhy , e&2 vki .k i gkok-R; ke/; s 9 gtkj 580 Ldsvj
ehVj tfeuhoj vki u Lisk Eg.kp nk[kfo. ; kr vkyk vkgſ tks vgoky I Hkkxgkr
vkyk vkgſ gk egki kſkp vkgoky o I Hkkxgkp vkgoky ; k nkſkkjki/; s vki >kſ
nk[kfo. ; kr vkyk vkgſ gs i gk nkſgh i trd vki Y; k I ekj vkgſ- eh cufoyk
dks krs i trd\ gs nkſgh i trd vki Y; k I ekj vkgſ

I nL; Jh iFoh oydk %&gk HkzVkpj vkgſ

; koGh , dkp oGh I nL; tki tkius ckyr vli Y; kus dks k ueds dk; Eg.kr gksr
gs i etſ ; s u0grs

I nL; Jh jktq tX; kl h %&ek- egki kſtſ] ek>h vki .kld fourth vkgſ

I nL; Jh t; az ekj %&I QP; k vf/kdk&; kl 0; kl i hBkoj ckyok eh I ferh
I nL; kph korhus ckyq bfPNrks

vk; Dr] Jh ckykth [krxkodj %&egki ksp; k dk; kly; kr tks fo"k; vkg R; kph ir vki . kkdMs vkg rh , d ir vkg ; ke/; s

I nL; Jh jktqtX; kl h %&gks -

**vk; Dr] Jh ckykth [krxkodj %&R; kr cny vkg dk; **

I nL; Jh jktqtX; kl h %&nkghe/; s cny vkg

vk; Dr] Jh ckykth [krxkodj %&vki . k , bly rj ?; k vklh] ts egki k dk; kly; kr l knj dsys vkg R; kr xlu >ku nk[kfo. ; kr vkg vkg

I nL; Jh jktqtX; kl h %&o ts l Hkkxgkr nk[kfo. ; kr vkg vkg R; kr vkj >ku nk[kfo. ; kr vkyk vkg

I nL; Jh t; az ekjs %&vk; Dr I kgc] rks ephuk ukgh] gk nqjk ephuk vkg gk tks ephuk vkg rks , e&1 e/; , e&2e/; s nk[kfoyk vkg fjo's 'ku xkMz I ferhus l pfoys vkg R; ke/; s l Q dia uhus rs vkg >kue/; s nk[kfoys vkg vls vkeps Eg. k. ks vkg eyk rs Li "V i kfgts dh] l Q gk vkepk vgoky cny d# 'kdrks dk\ R; kulk vf/kdkj vkg dk

I nL; Jh jktqtX; kl h %&vkrk egki k vki . k mRrj n; k l ferhps I nL; ckyr vkg

I nL; Jh t; az ekjs %&tj l Qyk tj vf/kdkj vkg rj l ferh cl ok; kph ukgh uk l kgc-

vk; Dr Jh ckykth [krxkodj %&, d fefuV] l ferh I nL; kps eG i lrd n; k uk-

R; ke/; s R; kph dk; l puk vkg

I nL; Jh jktqtX; kl h %&gks eG i lrd ekxok-

I nL; Jh t; az ekjs %&vkg Egh th l puk fnyh vkg R; kr fjdsku xkMz vkg th- gh xtehVhdy pp l qnk gko' kdr ukgh-

vk; Dr] Jh ckykth [krxkodj %&l ferhps er dk; rj R; kulk fjo'h, 'kup i kfgts

I nL; Jh ljsk tklo %&vk; Dr I kgc] vkg Egyk gs Eg. kk; ps vkg l ferhus ts vki Y; kyk fnys vkg R; ke/; s rEgh cny d# 'kdrk dk; \ R; kulk vf/kdkj vkg dk

vk; Dr] Jh ckykth [krxkodj %&eG i lrd ekxforks uk

mi &egki k %&l ferhpk tks fu.kl vkg R; kr cny ukgh d# 'kdrks

I nL; Jh jktqtX; kl h %&eG i lrd ekxok l ekj dk; vkg rs ; bly-

**I nL; Jh jesk pogk.k %&vki . k vls fdrh cny dsys R; ke/; **

I nL; Jh ljsk tklo %&l ferhpk cny vki . k d# 'kdrks dk vkg; Dr I kgc rs l kck-

mi &egki k %&gk fo"k; l ferhpk fo"k; ; bly ; r ckyk Bok ; k] ckdh brj ppkz pkyq Bok-

I nL; Jh jktqtX; kl h %&ukgh] ; ke/; s fdrh cny dsys vls sy

I nL; Jh t; az ekjs %&; ki qkz ppkz d# udk tki ; r gs Li "V gks ukgh rki ; r-

I nL; Jh jktqtX; kl h %&T; k fo"k; kps mRrj ukgh R; kl i yfcr Bok; ps vkg dk; \ vls fdrh fo"k; i yfcr Bok

I nL; Jh i Foh oypk %&l i qkz fodkl vkgk[kMkp jnn djk- vkg Egh U; k; ky; kr tkoq l okbj d\\$ d#-

I nL; Jh jktqfl g Hkyj %&ek- egki k th] vkg; Dr I kgc] l fpo I kgc]

I QokY; koj ; ke/; s 420 pk , Qvk; vkg nk[ky >kyk i kfgts

I nL; Jh ljsk tklo %&vki yk l ferhpk fu.kl cny dj. ; kpk l Qyk vf/kdkj vkg dk\ vls fdrhrjh cny dsys vls sy-

mi &egki k %&l Hkkxgkrhy l nL; di ; k 'kkr jgkos tki ; r eG vgoky ; r ukgh--

vk; Dr] Jh ckykth [krxkodj %&eG vgoky vkeP; k rkC; kr vkg

I nL; Jh jktqfl g Hkyj %&nku rhu fnol l VVh vkg ; koj vH; kl d#u rI k vgoky l nL; k fnyk tkok- ; k l QokY; kulk tye/; s Vkdak- rki ; r nqjh ppkz >kyh ukgh i kfgts

I nL; k Jherh ipf'kyk i okj %&ek- egki kſt h] vkl; Dr I kgſc] c&; kp fnol ki kl ψ 1974 urj vkrk fodkl vkljk[kM; kckcr vki yh ppkl pkyw vkgſ

vkl; Dr] Jh ckykth [krxlođj %&gs dI s vkgſ dh Qkj gſnh ekbMus ppkl Ogk; yk i kfgt]; kr døkkP; k gkrkr dkgh ukgh vI s eh okjokj I kær vkgſ vkrk ts eG fodkl vkljk[kM; kr vkrk vki Y; k gkrkr ts cdpyv vkgſ uk], fiye/; s tkfgj dyk vkgſ R; ke/; s dk; vklj{k.k vkgſ rs i gk uk\ g; k f' kQkj l hP; k vkl/khpk- righ th f' kQkj l dyh R; ki ek.ks cdpyv vkgſ dh ukgh rs i gk- I ferh I nL; kcjkj ek>h ppkl >kyh] v' lk eG i t̄rakP; k 100 ir vki .k dyv; k vkgſ- rj R; kp; ke/; s tj, [kknh ppd >kyh rj rh tk.kucqψ dyh vI k xſl et ukgh dyk i kfgts

I nL; Jh t; az ekjs %&vk; Dr I kgſc] lykue/; s I dnk FkM; k Qkj i ek.kkr dkgh cny dyk vkgſ jLrs oxſs

vkl; Dr] Jh ckykth [krxlođj %&gs i gk ts i kp vkgſ uk rfsks fjØs 'ku dsys i kfgts o ts nkups vkgſ rs vklj >ksu dsys i kfgt] rh ppd vkgſ Hkys rs vklj >ksu Mcy I MIV dñwh yko.; kr vklY; k- eG i t̄rakdr fjjØ, 'kuy vkgſ uk\ gs i gk] gh dByhgh tk.kucqψ dysh ppd ukgh vkgſ gs nkus i st vkgſ-

I nL; Jh jktq tx; kl h %&ek- vkl; Dr I kgſc] vki .kp ckyky dk; vkeps, bdu ukgh ?ks lkj dk; \ vki .k tI s gGpkj cksyr vkgkr rl p eh gGpkj cksyr vkgſ vki .k, bdu ?; k- i st ua 10 e/; s nkus i "B ykoq 'kdrkr rj ; ke/; s nkus i "B dk ukgh ykoys

vkl; Dr] Jh ckykth [krxlođj %&i st ps nkus i "B ykoys vkgſ

I nL; Jh jktq tx; kl h %&I kgſc] rs I kæk dkBs ykoys vkgſ \ , dk i "Bkps, dp i ku vkgſ , dkr xbu >ksu o , dkr vklj >ksu \ tj ngk i kukoj nkus ylkxq 'kdrkr rj ; ke/; s nkus i kus dk ylkxq 'kdr ukghr-

I nL; Jh jktq tx; kl h %&I kgſc] vkrk vki .k I QokY; kl okpoq udk- vki Y; k 'kgjkoj egjckuh djk-

vkl; Dr] Jh ckykth [krxlođj %&vki .k i Eke , bdu ?; k] vki yk tks epnak vkgſ--

I nL; Jh t; az ekjs %&vk; Dr I kgſc] I oI I nL; kau ; k i r xsyv; k vkgſ-

vkl; Dr] Jh ckykth [krxlođj %&cjkj vkgſ nkus i "B vI Y; keGs dñwh i t̄ve/; s t̄fs fjjØ, s ku i kfgts gksr rfsks vklj >ksu Mcy vkyys vkgſ

I nL; Jh t; az ekjs %&I kgſc rfsks I g; k nk[kfoY; k vkgſ uk\

vkl; Dr] Jh ckykth [krxlođj %&I g; k d'; kp; k rfsks eG I g; k ukghr] rh n#Lrh gksr uk] eG vgokykr righ tks vgoky ekMyk rks rl kp vkgſ R; ke/; s gs ek\; djkos ylkxys- ; kr nør ukgh- eyk dk; Eg.kk; ps vkgſ gs , o<s ekBs dke vkgſ I etk ; k cdpyv; s , [kknh ppd >kyh vI sy rj rh tk.kucqψ ukgh gs I etu ?ksys i kfgts tj ; ke/; s tj ppdhs vI rs R; kp; ktoG fjØs 'ku vI rs rj vki .k 'kdk ?koq 'kdyk vI rkr] ts R; kp; kdMs vkgſ rp vkeP; ktoG vkgſ dñwh; vjoj 100 ir dk<rkuR; kr ppdph ir vkyh- eG i t̄rakdr dkghp ukgh-

I nL; Jh jktq tx; kl h %&vki .k vkegkā gs i t̄rd fnys vkgſ I ferhus xbu >ksu nk[kfoys vkgſ o , tui hus vklj >ksu d#u nk[kfoys vkgſ tj vkegh R; kl rl p i kjhr dsys vI rs rj gk lyku dk; vklj >ksu Eg.ku i kjhr >kyk ul rk dk; \ vkl; Dr] Jh ckykth [krxlođj %&ukgh] ukgh >kyk vI rk-

I nL; Jh jktq tx; kl h %&gs vki .k vI s dI s Eg.kq 'kdrk\

vkl; Dr] Jh ckykth [krxlođj %&ppel; s ; bly uk\

I nL; Jh jktq tx; kl h %&vki .k deky djr vkgkr\ nkgh oxosGh i t̄rds vki Y; k I ekj vkgſ-

I nL; Jh fnyhi tx; kl h %&I §Vyk gVfoys tkoj rp cjs gkby- 'kgjkckcr R; kyk dkgh ekfgr ukgh] R; k 0; Drhl rfsku gVfoys i kfgts ?kjcl Y; k lyku cuor vkgſ R; kp; kdMψ gs dke i jr ?ksys i kfgts

I nL; Jh- iFoh oypk %&vk; Dr I kgc] ufou fodkl v_{kjk}[kMk r; kj djk] dk yQMs djr v_{kgkr}] l okuk =kl v_{kgs} ufou fodkl v_{kjk}[kMk r; kj djk uk] vkepgh Hkys gkbly] repgh Hkys gkbly-

I nL; Jh- jktq tX; kl h %&vk; Dr I kgc] vki .k nk_{gk}h v_{kjk}[kM; kph Nkuuh dyshr uk rjhgh--

I nL; MW egsk xkomMs %&vk; Dr I kgc] t_{gk} r_{gk}h oxoxG; k erkps nku lyku ykork] , dke/; s v_{kEgh} l puk fnyh v_{kgs} okWj WeVlykufo'k; h] n_{gk} &; k nk_{gk}kuh dys ukgh] R; keGs rs nks lyku yko. ; kr v_{kys} ex rs dl s yko. ; kr v_{kys}

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %&, fd_{gk} ?; k] rk_p epnk v_{kgs}

I nL; MW egsk xkomMs %&vkf.k R; k ykskuh ; kyk fojk_k dysk v_{kgs} dk\ R; kps , d Li "Vhdj .k n; kos l SIVus

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %&dk_s kR; kyk

I nL; MW egsk xkomMs %&nku ts I nL; gksj Jh- ikrjdj v_{kf.k} Jh- dyd. khz R; kuh okWj VVveV lykuyk fojk_k dysk v_{kgs} dk\ rs eyk l k_{gk}-

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %&okWj fVVeV lykuyk fj>o_{gk}ku l phe/; s Vkdysys u0grs Eg. k_{gk} R; kuh gjdr ?ksryh uk] l gh djk; yk

I nL; MW egsk xkomMs %&ukgh] ukgh i .k R; kuh-----

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %&r_{gk}h ts gkrkus okWj VVveV lyku Vkdysk uk] lykuoj d_{gk}; kgh l nL; kl fyg_{gk} l gh djrk ; s ukgh] Eg. k_{gk} i kfkdks R; koj l gh ukgh dysk] Eg. k_{gk} gs nks lyku reP; k l ferhr r; kj >kys

I nL; MW egsk xkomMs %&R; kps nks fji k\z >kys i .k R; kuh ukdkjys dk

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %&ukdkjys uk R; kuh- R; kuh l gh ukgh dysk uk reP; k ; kP; koj-

I nL; MW egsk xkomMs %&nku vgoky >kys uk

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %&cjk_{cj} v_{kgs} uk\ Eg. k_{gk} Eg. krkj fjØh, 'kuy l Hkxgki ek. ks ekU; v_{kg}] R; ke/; s dkghgh n_{gk}r ukgh- v_{kf.k} ek>h l ferhyk vt_{gk} four_{gk} jkfg_{gk}] ; kP; kf' kok; vt_{gk} Nk_{gk}h ekBh pd v_l y rh fun' k_{gk}l v_{kf.k} koh] rh n#Lr dysk t_{gk}bly-

I nL; MW egsk xkomMs %& vkeph th dkW_h v_{kgs} uk bvj ekdz d#u fnysh] l SIVy k R; kr R; kuh , o<h d_{gk} dysk v_{kgs} uk vki Y; koj vki .k , [kn_{gk} d_{gk} u nks uk ellstjyk] fo' okl kr nks pkyok; yk-

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %& eh l Hkxgkr v_{kg}] l SIVpk ukgh] epnk dke dj. ; kfo'k; hpk v_{kgs}

I nL; MW egsk xkomMs %& r_{gk}h v_{keps} ed[; v_{kgkr}- egkuxjikfydrhy v_{kg} Dr v_{kgkr}- l kgc] vki .k t_{gk} r_{gk}ayk d_{gk} uhr ellstj Eg. k_{gk} Børkj R; kuh tj dkgh ?kk/kGk dysk rj dks k nk_{gk}h v_l rks R; kl] vki .k dk; f' k{kk nks eyk , d mRrj n; k] l k_{gk} l Hkxgkus n; koj vki .k n; kos

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %& R; kP; ke/; s nku ist gks_s ekU; djrk\ v_{kjP}; k fBdk. kh fjØ, 'kuyk ikfgts v_{kf.k} , dkj v_{kj} ikfgts R; kuh dkW_h i k_{gk} Mcy dys i .k eG ; kP; ke/; s vki .k t_l s l k_{gk} rlp v_{kgs} v_{kf.k} vki Y; k l k_{gk}. ; ki ek. ks rs v_{fre} gkbly-

I nL; Jh- jktq tX; kl h %&gs i gk vk; Dr I kgc] vki .k gh pd ekU; djrk i jrq [kj l gtrus ?ks v_{kgkr}- gh , o<h dkgh ygku xksV ukgh-

I nL; MW egsk xkomMs %&vk; Dr I kgc] gh , o<h Nk_{gk}h xksV ukgh-

I nL; Jh- jktq tX; kl h %&vki .k pd ekU; gh djr v_{kgkr} dh R; kuh pd dysk v_{kgs} i jrq gh xksV vfr'k; l gtrus ?ks v_{kgkr}- ngk gtkj feVjpk lyW] vkrk ekfgr ukgh ; ke/; s vki .k [kh fdrhrjh xksV gkoq 'kdrhy-

**I nL; Jh- fnyhi tX; kl h %& fks l ferh l nL; kps y{k gks_s Eg. k_{gk} ekfgr i Mys vki .k [kh fdrhrjh pd v_l rhy l ferh l nL; kuh , d , d dkxni= i kgkos dk; \ røgkp ekfgr i My dk; **

I nL; Jh- jktq tX; kl h %& I QokY; kauk ; kfo'k; h dk; Eg. kk; ps vkgš R; kauh mRrj rj n; kos uk\

I nL; MNW egš k xkoms %& I Qyk dkG; k ; knhr Vdkd] vk; Dr I kgs- okVj VVv lyupk Li "Vi .ks mYy[k dsys uk] tøgk vki .k djkmks #i ; s R; kauk nrks

Jh- /koy edoku&eh ek- I nL; kauk gs I kaxq bfPNrks dh gk tks lyuax I ferhpk vgoky vkgš R; ke/; s I hbz hVhpk dkgh Hkfedk ukgh- vKEgh ue.kp djk. ; kr vkyh gkh QDr 26 I D'kui ; fP; k dk; bkghl kBh- vKEgh vkeP; k dkDV fjokbTM djk. ; kpk i Lrko egki kfydysk fnysk vkgš gs vfrfjDr dke vkgš I ferh vKEgk dke I kaxq] rk=d I Yykxkj Eg. kyp- I ferhe/; s QDr pkj I nL; o vkgš k[kh rhu I nL; ; kauk , evkjVhi h vDVuq kj vI rs vKEgh R; k I ferhps I nL; ukgh- I ferh egkuxji kfyddMs uxjjpuk foHkxkdMs I aqkz depkjh oxz ul Y; keGs R; kauk rk=d I Yykxkjph vko' ; drk vkgš tfs tfs vkkjk[kmk r; kj djk; pk vkgš tfs tfs vgokyph I Qkbz djk; ph vkgš vgoky r; kj djk; ps vkgš rs dke vKEgh dys vkgš o I oI k/kkj.ks tks eGs vgoky vkgš rks egkuxji kfydP; k rkC; kr vkgš o R; kp fg' kckus R; k xksVh ekU; BoY; k vkgsr-

I nL; Jh- /kut; cMkjs %&vk; Dr I kgs] Jh- /koy ; kauh I kfxrys rs iqk.ks pdhps vkgš I Q di uhyk vKEgh T; kyk dkDV Eg. krk ; s kkj ukgh] R; kauk rk Eg. kyp vKEgh dke fnys vkgš repk tckcnkjh vkgš tki ; f c s ew r; kj d#u vfre gks ukgh rki ; f figkayk repk vax >Vdrk ; s kkj ukgh- R; ke/; s vkeph dkgh Hkfedk ukgh] QDr vkkjk[kmk r; kj d#u nsks , o<p repk dke ukgh- tj i R; s xksV vKEgkayk vfre djk; ph gksr rj vKEghp r; kj dys vI rs uk\ 1974 pk fodkl vkkjk[kmk dk>yk vI rk vkf. k rks jaxfoyk vI rk] repk t#jr dk; gksr] i R; s lkkj. kckcr vKEgkayk repk; kdMyp rk=d ekxh' klu dkghp udk vKEgkayk ; kl kBh ekfgrh i kfgts dh vKEgh tks fodkl vkkjk[kmk r; kj d#u i kBQq rks U; k; vI yk i kfgts vki .k vki yh tckcnkjh Vkgq' kdr ukgh- vki .k vI s Eg. kq' kdr ukgh dh I D'ku 26 vrxr th dkgh dkjokbz djk; ph vkgš rhFki ; f p gksr ts cjkj ukgh-

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %& I Hkxg usk I kgs] epak , d vkgš I ferhpk vgoky I qnk I Qup r; kj dsys vkgš I ferhp; k I g; k vI ysys dkxni = cf?krys rFgh\ vkt mi &egki kjkuk nk[kfoys vkgš vki Y; kykgh nk[kfoys vkgš R; ke/; s dkghgh pdp ukgh] vki Y; kyk ts vi f{kr vkgš rp vkgš i jrq; kph nq; e 100 i fr r; kj djr vI rkuu i fgY; k i kauk tks dkV; Vj VV vkgš rks Mcy ykxysyk vkgš gh th pdp >kysyh vkgš rh ekU; djk uk Jh- /koyth] R; ke/; s ?kjcj. ; kph dk; vko' ; drk vkgš gh oLrfLFkrh vkgš

I nL; MNW egš k xkoms %&vk; Dr I kgs] gh Nkjh pdp ukgh- vkj >ksu vkf. k fj\ , 'kuy xkMz gh Qkj ekBh pdp vkgš

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %& eG vgokykr vkf. k fodkl vkkjk[km; ke/; s I qnk vkj{k. kp vkgš eG i fjkdkr vkj{k. k vkgš ngk fBdk. kh R; kp; k uknh vkgsr-

I nL; MNW egš k xkoms %& vk; Dr I kgs] u c?krk vki .k lykuoj I gh djky dk; \

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %& 100 i fr r; kj dY; k-

I nL; MNW egš k xkoms %& vki .k i frd okVyh urj vki .k vH; kl dsys vI y uk\ uxjjpuk vf/kdk&; kus vH; kl dsys ukgh dk ; k i fjkdkp

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %& vki Y; kdmks uxjjpuk vf/kdkjh dkBs vkgš gks vkrk dky ekxoq?ksyk R; kl vKEgh- T; k i fjkdkr vki .k dke djk rks uk] R; k I xG; k xksVh fopkjkr ?; k; yk i kfgts

I nL; MNW egš k xkoms %& rFgh tøgk lyku r; kj djko; kl I kfxryk Jh-/koy ; kauk] I Qyk- vKEgh i R; s DyhVj ekdl d#u Jh- I ksd j vkkfDv ts vkgsh] R; kauk nks rhu efgus cl oyu i R; s fMekjdks ku ?koy i R; s dyj] vKEgh Jh- /koy ; kauk I kfxrys dh vKEgkayk dyjuq kj n; k] R; kf' kok; uxjl odkuk dG. kkj ukgh- i R; s jLrs ygku d#u fnys vkgsr- ; kauh vKEgkayk I kfxrys dh oG ukgh] vKEgh

t^hgk vgoky fnyk R; kurj R; kuh gk lyku r; kj djk; yk fdrh fnol ykoy\ ; kps mRrj n; kos eyk-

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %&, d efguk xsyk-

I nL; MWegsk xkomis %&, d efguk QDr v' lk ykbuh ekjk; yk xV; kr\ vkegh rks i djk fnol kr cufoyk] Jh- I kus j I kgckuh o vkegh-

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %& righ QDr pkVZ fnysr-

I nL; MWegsk xkomis %& pkVZ fnysr] bl y; q gh I ferh gksh] R; k I ferhus I oz r; kj d#u fnysys

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %&, o<s I kis ukgh gs dke] vkrk righ ts eatj djky uk] R; kl vfre lo#i n; k; yk vkegkak vt\ , d efguk ykxsy- rks ok<\ n; kok ykxsy righak] R; kP; kr I qnk-

I nL; MWegsk xkomis %& I QOI j disus ts mYgkl uxj cur gkrs uk rj to<s uxj l od vkgc uk R; kauk pkdkr vkegr; k djkoh ykxyh vI rh-

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %& v' kh mRrjs ----

I nL; MWegsk xkomis %& ukgh] t^hgk righ I Qph cktq ?ksk uk] ----

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %& eyk gp I etr ukgh] vkegh ; kph cktq ?ksk R; kph cktq ?ksk eh repk e/; dk<rks , bdu ?; k] rep; k ?kjh , d ek. kq dkekyk vkg\ R; kph pp >kyh- R; kps R; kekxs grq y{kkr ?ksy kifgt} th n#Lrh djrk ; ss rh n#Lrh djk; yk i kfgts

I nL; MWegsk xkomis %& gh bjuwkuuy dia uh vkgc

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %& vI s ukgh Eg. kq ' kdr-

I nL; MWegsk xkomis %& bjuwkuuy dia uh vkgc Eg. kq vki .k rh fLodkjyh- , o<h ekBh v' kh pp gkrs dk\

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %& eG vgoky vkgc R; ke/; s dkgh pp ukgh- R; ki ek. ks I Hkkxg fu. kq djsy] ek>h vki Y; kyk vt\ fourth jkfg- repk vki u cdy\ vkg. k gs i\ p , dnk rikl \ ?; k] vt\ dkBs dkgh rI k emak vI y rj I Hkkxgkr m?kMi .ks ppkz gkoq n; k- vkegh i qkz i kjn' kdi/nrhus ts vko' ; d vkgc rp dj. ; kP; k erkps vkegh vkgc-

I nL; Jh- jktqtx; kl h %& vk; Dr I kgs] vki .k vki yh pp ekU; djr vkgcr\

Jh- /koy edokuk%& I kgs] gh i hVh feLVd vkg\ vkegh ekU; djrks I kgs] eh vki .k i >vku I qnk nk[kor vkgc

I nL; Jh- jktqtx; kl h %& i hVh feLVd gh pp vI rsfd ul r\

Jh- /koy edokuk%&gks I kgs-

I nL; Jh- jktqtx; kl h %& rj ex ckyk uk pp vkgc

Jh- /koy edokuk%&gks pp vkgc

I nL; Jh- fnyhi tx; kl h %&T; kuh I unph tkxk cufoyh vkg\ R; kauk I un o fj>o\ kue/; s nk[kfo. ; kr vkyh R; kph I qnk fi hVh feLVd gksh dk; \ ; kuh d/kh Vcy I og\ dyk dk; \ kkl ukps ts ly\ vkgc] ts vkj{khr tkxk vkgc R; kl I qnk ; kuh vkj{k. kkr vkdys\ v' lk dia uh gVfoys i kfgts rp cjk\ jkfg-

I nL; MWegsk xkomis %& vk; Dr I kgs] gh fi hVh feLVd vI q' kdr ukgh-

I nL; Jh- jktqtx; kl h %& ek- egki k\ th] vkt vki ys vMh kuy vhi hvks ; Eks vkgc- eh cjp\ s emns emys eh dkgh rk=d ckc vki .kdkM\ tk. kq ?koq bfPNrks tj R; kauk 0; kl i hBkoj ckykoy rj eh uDdh\ R; kP; kdM\ ekfgrh ?koq bfPNrks vki .k I kixrys gkrs dh vkeph cBd >kysh vkgc R; k cBdhr dk; >kysh ek- egki k\ gs cjk\ okVr ukgh] I oz i=dkj cjk\ cl ys vkgc] gs cjk\ okVr ukgh-

I nL; Jh- eukt I ; kuh %& tj rj mYgkl uxj- Jh- teuth] mi &egki k\ th-----

I nL; k Jherh t; k I kkokuh %&gs dk; pkyyk vkg\ pyk pyk >kysh >kysh dk; >kysh

I nL; k Jherh ' k\ k\ cgykoy %& ek- egki k\ th] I Hkkxgke/; s gs cjk\ okVr ukgh- vki .kdkM\ eyk i jokuxh goh vkg\ I Hkkxgkr ' k\ rk vI y rj eh ckyk ' kdr

gh I Hkkxgkph f' kLr okVr ukgh- vki .k mHks jkgψ ppkz djkoh- vki Y; kyk tkxk fnysy h vkg s vki .k tkxoj 0; ofLFkr cl ψ cksykos

I nL; Jh ifni jkepakuh % & ek- egki k j egkn;] eh c&; kp oGsi kl ψ I puk noq bfPNr vkg s vkeP; k i {kkP; korhu] I a qkZ 'kgjokf' k; krQ] th I puk vkyh vkg s di ; k R; k I pupps ; Eks tøs vF/kdkjh o I nL; cl ys vkg s R; kuh ukn ?; koh- vkeph i fgyh I puk vkg s dh tøs; k i .k thMhi h vkg s] x0gēv fcYV i ki Vh vkg s]-----

I nL; k Jherh 'Hkkh cguoky %, d fefuV eyk cksyq n; k-

I nL; Jh i Foh oykp % & eh vki .k kI I bixrks dh gk fodkl vkgjk[kMK jnn djk] gs dk; pkyys vkg s I oI uxjI od I kcr vkg s] I oI Eg.krkr gk fodkl vkgjk[kMK jnn djk- gs 'kgjkl cjckn d#u Vkd.kkj] vkg s vki yh I ok i fkg t} vI k Bjko jnn djkok-

Vk; Dr] Jh ckykth [krxkodj % fojkskh i {k uR; kuh tks eηak mi fLFkr dysk R; ki ek.ks i kp I ferh I nL; kP; k vki >kup; k fBdk.kh fjfØ, s kuy n#Lrh dj. ; kr ; s vkg s

I nL; k Jherh 'Hkkh cguoky % & ek- egki k j th] vk; Dr I kgcs] eyk cksy. ; kl i jokuxh n; k] FkkM; k oGki phz Jh- jktq tx; kl h ; buh tks eηak mi fLFkr dysk R; kckcr eh R; kauk /kU; okn ns s ckdh uxjI odkukgh rks i dkj letyk vkg s i jrq vI k i zu mBrks dh gk fodkl vkgjk[kMK mYgkl uxj 'kgjkl kBh I ks hLdj vkg s dh ukgh- dkj.k dkgh i dkj vI s m?kMdhI ; s vkg s R; keGs eyk vI s okVrs gk fodkl vkgjk[kMK I ks hLdj ukgh- vkf.k vki Y; k mYgkl uxjyk dkgh noq 'kdr ukgh- ; kr dkgh uxjI odkuk nq jh ir ns ; kr vkyh rj dkgh uxjI odkuk nq jh ir ns ; kr vkyh vkg s vkf.k eh fojkskh i {k usk ; kauk /kU; okn ns s dh R; kuh gk I a qkZ i dkj vki Y; k I oI uxjI odkP; k I ekj vkg. k vkg. k vkgayk rks dGyk-

Jh /koy edokuk%& egki k j egkn;] vk; Dr I kgcs] I ferhus pkj efgus cl ψ vgoxy cufoyk vkg s rks 'kgjklP; k fgrkl kBhp vkg s vkg. k vkgayk ; k xksVhpk [kn okVr vkg s dh uxjI od ; kckcr dkgh I etq 'kdys ukghr- vkeps /k j .k vkgayh Li "Vi .ks ekMys vkg s T; kr vkgayh I oI 'kkl ukps o fj>oI ku yMojps fMyhV dysys vkg s ts I Qus JLrs Vkdysys gks s fcYVvi i ki Vh x0gēv cldI oj I oI I ferhus jnn dysys vkg s] I ks; k xksVh vkg s i jrqrs I etq 'kdys ukghr-

Vk; Dr] Jh ckykth [krxkodj % & I etfo.ks o I etq ?ks ks gk vkg/kh [kj oxGk eηak vkg s uk\ vkg. k , d , d eηak vki .k ykdkai ; r fnysy k vkg s , oIh ppkz gks s Eg.ktp R; krψ dkgh I et. ; kl kj [ks vkg s

I nL; k Jherh vtyh I kGo% & ek- egki k j th] vk; Dr I kgcs] ufou fodkl vkgjk[kMK djrkuk vki .k ts vki{k. k dk<ψ Vkdysy h vkg s] vkg. k R; kauk ; vkg. I e/; s I ekfo"V dj. ; kr vkgys vkg s eh vk; Dr I kgcsuk , d i zu fopk# bfPNrs dh] ufou fodkl vkgjk[kMK vfire 0gk; yk I k/kj .kr% fdrh oG ykxq 'kdrks

Vk; Dr] Jh ckykth [krxkodj % & ek- egki k j egkn;] vkrk dk; n; ke/; s n#Lrh >kysh vkg s i phz jkT; 'kkl ukyk I knj >kY; kurj fodkl vkgjk[kMK eatj 0gk; yk [kj dkyko/kh tkr gksk- vkrk dk; n; kr n#LrhP v'kh vkg s dh vki yk vgoxy xsh; kurj I gk efgu; kP; k dkyko/khr 'kkl ukus R; koj fu.k? ; kos- vkrk 'koVh 'kkl ukyk I i be vf/kdkj vI rkr- dehr deh vki .k vi{kk d# ; k dh I gk efgu; kpk dkyko/kh ykxsy-

I nL; k Jherh vtyh I kGo% & R; kurj veykr vkg. kk; yk oGp ykxrk uks vki Y; k T; k i phP; k vkgf{kr tkxk gk; k] R; k ufou ; ke/; s I ekfo"V dY; kurj ; vkg. I I ekfo"V dY; kurj fMQkbz >kY; kp ukghr- rj R; kP; koj vfrØe.k gks ; kph 'kD; rk ukdkjrk ; s ukgh- R; keGs R; k rkrMhus rkC; kr ?koy fMQkbz dY; k tkO; kr vI s eh I kxr} vkg. k vkg. k [kh vkgf{kr kckcr FkkMs I kck; ps vkg s vkgf{kr Ø , e&187 , o , e 187 Mh gh vkgf{kr ks i fgY; k fodkl vkgjk[kMK; kr [kGkps eñkus Eg.ku vkgf{kr Bo. ; kr vkyh gks h] i jrq I qkjh r fodkl vkgjk[kMK; kr ; vkg. I ; kst usvrxr jfgok' k {ks Eg.ku vkgf{kr dj. ; kr vkgsh vkg s- vkg. k

fu; ekud kj [kGkps vkj{k.k. kkp s cny djrk ; r ukghr] i qks egkuxj i kf ydps ; k ckcrhr mnkgj . k vkg s dh] R; kuh [kGkps vkj{k.k. jfgok' k {ks kr cny dsys glos i . k U; k; ky; kP; k gLr{ki kurj R; kl ijr [kGkps eñku Eg. k u vkjf{kr dj.; kr vky s Eg. k u gs [kGkps eñku Eg. k u vkjf{kr dj.; kr; ko} rl p vkj{k.k. Øa , e 194 ; k vkj{k.k. kph i qhy tkxk vI w rEks I qnk [kGkps eñku Eg. k u vkjf{kr dj.; kr; ko} rl p I DVj Øa&3 e/; s, e & 131] , jLrk o , e&129 , ; k nkqgh jLR; kyxr I u 1965 i kl q vkn' k fdkl eMG o pkjhVcy vlf. k R; kps ckñfogkj dk; jr vI q l nj tkxoj okf. kT; {ks l qk j fdkl vkj{kM; kr vkjf{kr dj.; kr vky s k vkg} rjh l njps vkj{k.k. oxG q fogkjkdjhk p vkjf{kr Bo.; kr; kos l o k.k. Øa 91] lykW ua 244 , e/; s l qk fjr ufou fdkl vkj{kM; kr 29 ua vkj{k.k. kke/; s 2000 eh- tkxk gh fgj0; k i Vw; kr q oxG q Jh- I r Kkus oj f' k{k.k. l qk ps Jh- ' kdkjjko ekVsdj ' kGp; k fo | kFkuk ' kGps eñku Eg. k u l ekfo"V dj.; kr; kos /kU; okn---

I nL; k Jherh ugk Hkøj %& ek- v k; Dr l kgc vkj{k.k. Øa 7 vlf. k 8] v k e l kbz uxj] gs vkj{k.k. jfgok' kh {ks Eg. k u dj.; kr vky s vkg s rs vkj{k.k. gVom Lfkfud jfgok' kh {ks Eg. k u ?kks"kr dj.; kr; kos

v k; Dr] Jh ckykth [krxkodj %& l uek- l nL; k u k ek>h fourth vkg s dh] vkrk ts rEgh ckykr rks i Lrko rEgh l fpokuk fnysk vkg s dk \

I nL; k Jherh ugk Hkøj %& fnysk vkg s

v k; Dr] Jh ckykth [krxkodj %& fnysk vkg s

I nL; k Jherh dj.k dkGs %& l uek- egki k s] mi &egki k s] v k; Dr l kgc o l uek- l nL; @l nL; k] vkeph ekx. kh , dp vkg} T; koGsyk l puk gjdrh fnY; k R; koG} vkj{k.k. Øa 7 o 8] vkj{k.k. Øa 18 o 29 ; k ckcrhr eh gjdr ?krys yh vkg s R; kckcr i=gh fnysk vkg s ijrq R; koG} rs gVfo.; kr vky s ukgh- vkrk l Hkkxgke/; s l o k u rkp fo"k; ekMysyk vkg} vkj{k.k. Øa 7 o 8 oj 50 rs 60 o"k k u rEks oLrh vkg} vlf. k ' kst k j pk tks Hk{kM vkg s rks vkj >k u e/; s n' klos yk vkg s rj rEks i kg. kh d: u c?koh] dBs oLrh vkg} vlf. k dkBs xhu >k u djk; ps vkg s \ n j s , d ek>h gjdr vkg s dh] guéku uxj ; fky vkj{k.k. Øa 18 o 29 gk gh , d xhu >k u Eg. k u nk[kfo.; kr vky s vkg s rEgh yk d jkgrkr] rEpk ckyk l r Kkus oj ' kGk vkg s ekBk vkj{k.k. Hk{kM vkg} rks xhu >k u dj.; kr; kok] rl p 224 o 225] ; qua ul Y; keGs uDdh l kq' kdr ukgh] i W Øa 3 e/; s rEks , d vkj{k.k. Hk{kM vkg s rks gh xhu >k u dj.; kr; kok] vlf. k QDr vI p ukgh dh jfgnkjh >k u o xhu >k u gVfo.; kr; ko} n jk eq k gk vkg s dh] f' ko jkM tks vkg s ikfyl LVs ku vkg} rks 18 ehVj pk dj.; kr vky k vkg s vKEgh ekW; djrk rks 24 ehVjpk dj.; kr; kok- rl p dkgh fBdk. kh jgnkjh yk d vkg s R; k u k jgnkjh rp jkq q n; ko} vkj >k u rEks jkq q n; ko} xhu >k u tEks vKEgh ekx. kh dyh rEpk ns ; kr; ko} ; kckcr i= vKEgh vxknjgh fnysk vkg s vkrkgh fnysk vkg s

v k; Dr] Jh ckykth [krxkodj %& ek>h l fpokuk fourth jkghy dh] xW; k 3&4

l Hk e/; s ts l nL; kps i Lrko vky s vkg s] dkgh ukxfjdks i Lrko vkg s] dkgh i z k k l ukps i Lrko vkg s] dkgh vkenkj egkn; kps i Lrko vkg s] i=dkjkps i Lrko vkg s] R; kph pkayh l ph r; kj djkoh vlf. k R; k l phph , d ir eyk ekO; k dk; k k; kr n; koh] vlf. k , d&, d ir l Hkkxg usk] vlf. k fojksh i k usk ; k u k n; koh-

I nL; k Jherh t; k l kloku h %& l kgc vKEgykgh , d ir i kghts

v k; Dr] Jh ckykth [krxkodj %& ukgh ukgh rs vrxt dkxni = vkg s uk---

I nL; k Jherh t; k l kloku h %& l kgc vKEgyk dI s l etys-

v k; Dr] Jh ckykth [krxkodj %& , d ir l Hkkxg uR; k u k , d fojksh i {k uR; k u k o , d ir ekO; kdMs vI Y; kurj eq kp mjr ukgh uk] ekO; kdMs , d ir vkg s uk-vKEgk fr?kuk , d ir rEgh y[kh n; koh] ek>h l Hkkxgk yk vlf. k i nkf/kdkU; k u k o xVuR; k u k fourth vkg s dh] Hkfo"; kr ; k egkl Hk e/; s ts Bjko gks kkj

vkgs rks , d&, d eq fugk; I oL I nL; k ekx.khpk o i z kkl ukP; k ekx.khpk I Hkkxgkr vkrk ppj{kk eh Eg.krks dh] fnysys i= vlf.k ckgjP; k ukxfjdlps i= ; k I xGz k ckchpk I ekos k vI k Bjkokpk el pk I Hkkxgkr okpyk tkok] R; kP; kurj , d 'kCn gh I ekfo"V gkrk dkek u; s fdok oxGyk tkrk dkek u; § R; kI oG ykxyk rjh gjdr ukgh] I Hkkxgkus 0; ofLFkr , d&, d eq fugk; fBdk.kh fu.kz tkfj djkok] vlf.k i kJn' kdi.ks Bjko vire djkok] , o<hp ek>h I Hkkxgkyk fourth vkgs

I nL; Jh jktq tx; kl h %& ek- egki kJ th] 'koVh 'koVh nks eq kdmMs vki ys y{k oskq bf' prk nks fru fnol kinhz vki ys i=dkj cskq ekO; kdmMs vlys gks vlf.k R; kph v' kh ekx.kh vkgs dh] i=dkjkuk jkg.; kI kBh , d Hkd[kM vkjf{kr dsyk tkok] I oL 'kgjkP; k fodkl vkjk[kMz ke/; s vkjf{kr dsyk tkok] rj ekOkh fourth vkgs dh] i=dkj ykd ; kckcrhr I odkdMs xsys vkgss] gk eq k y{kkr ?kirk gs vkj{k.k Bays tkos vki; Dr I kgcs ek>h vki .kkl nd jh , d fourth vkgs dh] gh th eG ir vki .k eyk nk[kfoyh] T; k I nL; kau goh vI y R; kau R; kph Nk; kdhr ir I fpokdMu ?; koh- gkw' kdrss vlf.k v' kh nd jh dkskrhgh pid vI y] rj R; kph Nk; kdhr ir tj vki .k I fpokdMs Bonyh rj T; k I nL; kyk vko'; drk vI y rj rks R; kpdMu Nk; kdr ir ?kow' kdsy-

vk; Dr] Jh ckykth [krxkodj %&; kckcrhr ek>h uxjjpukdkjkuk I puk vI y dh] gh dksni=s ekO; k dk; kVk; kr I qnk vkgss] I fpokdMu y{k i= ?kow , d eG ir R; kP; kdmgh n; koh] I fpokdMs rh eG ir T; k dks kkyk i kgk; ph vI y rs i kgq' kdrhy] T; kau Nk; kdr ir ?; k; ph vI y rj ?kow' kdrk] vki Y; k dkeke/; s 100 VDds i kJn' kdrk Bokoh-

I nL; k MW fuuk ulFkuh %& ek- egki kJ egkn; k] ekxhy oGt eh , d eq k funz khr dsyk gksr dh] dkgj jLR; kP; k : nhdj.kkl eh fojkz n' kfoyk gksr] R; k jLR; kph vYkk; eWt I qnk u0grh] gs vki .kkl vkBor vI y] vki .k gs ekU; I qnk dys gksr] R; kurj vkegh I ferhi qnk gh gjdr uknohyh gksr] R; kurjgh tks ufou fodkl vkjk[kMk vlys vkgss] R; ke/; s vkegh I kixryv; k R; k nkqgh jLR; kps : nhdj.k n' kfoys vkgss] i R; {kkr vkegh R; k jLR; kP; k : nhdh.kkl fojkz dsyk gksr] o 27 ch dBY; kgh i dkkjps cny dj.; kr vlys vkgss] o ekWlhQhs ku 27 ch ; kckcrhr eh i= fnysys vkgs

I nL; k Jherh ipf'kyk i okj %& ek- egki kJ th] mi &egki kJ th] ek- vki; Dr I kgcs o I fpo I kgcs] o I oL I Uek- I Hkkxg 1974 urj nd 0; knk ; Eks fMi h lyW oj ppkz gksr vkgss i k: lk fodkl ; kstuk gh vki Y; k 'kgjkl kBh plxyh ; kstuk vI y v' kh vkeph vki vkgss vlf.k gh ; kstuk turP; k Qk; n; kI kBh vI y v' kh vkeph vi{kk vkgss I Hkkxgkr ; kckcr ppkz gksr vkgss i jrq ; k fodkl ke/; s ; k ; kstue/; s dkgj pidk I qnk vkgss] R; k pidk eh vki Y; kyk I kawbf' prj i Hkkx Øekd&23 gk I aWz >k Mi VVh vI y vkgss i fjlj vkgss vlf.k ; k i Hkkxke/; s xhu>kau nk[kfo. ; kr vlys vkgss rj rs vki{k.k gVom rEks vki >kau djko dkgj vki{k.k vkgss tI s vki{k.k Øa 153] 154] 155]156] 157 vlf.k 158 rj ; Eks I oL jfgok' kh ol kgr vkgss Hkjij i ek.kkr ukxjhd ; Eks jfgokl djrkr rEks xhu >kau nk[kfo. ; kr vlys vkgss i jrq rEks jfgok' kh >kau nk[kfo. ; kr ; ko} rI p mYgkI uxj 'kgjke/; s i Hkkx Øa 23 e/; s oMkG xko gh ol kgr ; r} gh ol kgr Hkjij dkyko/kh i kI w Eg.kts Lokr=i oL dkGki kI w ol ysyh vkgss vlf.k ; k ol kgrhrhy tkxoj I Øgjst fVWeW lyW fodkl vkjk[kMz ke/; s nk[kfoys vkgss lyW gk vki Y; k g | he/; s ukgh] rks vcyukFkP; k g | he/; s ; rkj rjhgh , d pid vkgss rEks ; k pidphh I Wkj.kk dj. ; kr ; koh o ; fky tkxoj jfgok' kh {k vI s vki{k.k n' kfo. ; kr ; kos o I Øgjst fVWeW lyW vki Y; k g | hr ul Y; keG vcyukFkP; k g | hr vI Y; keG s rEks jfgok' kh >kau nk[kfo. ; kr ; ko} i Hkkx Øa 23 e/; s oMkG xko ; k fBdk.kh 1 yh rs 10 oh i aZph baxth 'kkGk vkgss ; k fodkl vkjk[kMz ke/; s R; kph ukn dj. ; kr vlys vkgss ukgh] rj ek>h vki .kkl fourth vkgs dh] ; k ; kstue/; s I W tkQ dkkbW Ldy ; k ukopk I qnk mYy{k dj. ; kr ; kok o N=i rh 'kgq egkjkt mMmkk. kI w rs oMkG

xk^o; k fBdk.kpk vfLrRokr vI ysyk jLrk fdrh Q^v : nhpk vkg^s gs nk[kfo. ; kr vkyssy ukgh] rj ; k iLrkfor fodkl ; kstue/; s rks jLrk fdrh feVj : nhpk vI .kkj vkg^s gs nk[kfo. ; kr ; ko] vlf.k ek>h v' kh fourth vkg^s dh] ; k jLR; kph : nh 12 ehVj dj. ; kr ; koh] iHkkx Øa 23 ef/ky v; k; k uxj gh ol kgr I qnk 30 rs 40 o"kk^o kl u ol ysyh ol kgr vkg^s vlf.k ; k ik: lk fodkl vijk[km; ke/; s jfgok' kh {ks Eg. k^w nk[kfo. ; kr ; ko] {kek djk rEks def' kly >k^w nk[kfo. ; kr vkyssy vkg^s rj def' kly >k^w u nk[kfork rEks jfgok' kh >k^w nk[kfo. ; kr ; ko] rlp QLVZ x^v] vkuⁿ uxj] mYgkl uxj&3 ; ffky tyforj.k d^{an}z ; kpk I qnk ; k fodkl ; kstue/; s mYs[k dsysy ukgh] rj rEks tyforj.k d^{an}z vI k I qnk mYs[k dj. ; kr ; koh] ek-egki k^o gs vki Y; k 'kgjkrhy iEke ukxfjd vI Y; kdkj.kk^ogs rj vki Y; k fodkl ; kstue/; s egki k^o fuokl vlf.k vk; Dr fuokl kl kBh tkxps vkj{k.k B^o; kckcrpk eh iLrko ns vkg^s vk; Dr gs ifrfu; Drhps i n vI Y; keGs 'kgjke/; s vk; Dr fuokl vI .ks vR; r vko'; d vkg^s iLrkfor fodkl ; kstue/; s ek-egki k^o fuokl] ek- vk; Dr fuokl kph I qnk rjrm dj. ; kr ; koh] mYgkl uxj 'kgjkP; k e/; Hkkxkr uoky/kuh mi unh okgr] njo"khz ikol kG; kr unhfdukjh vI .kkU; k Hkkxkr ikol kG; kr i k. kh f' k: u ekB; k iek.kkr ekyerph nf[ky gkuh gkr] ik: lk fodkl ; kstue/; s oky/kuh mi unhph : nh o [kkyh fu' phr dj. ; kr ; koh] ek>h ; k I Hkkxgkl v' kh fourth vkg^s dh] unhph 15 Q^v [kkyh o 100 Q^v : nh o 12 ehVj gfjr iVv^v vI s fu' phr djko] mYgkl uxj 'kgj fuelk k >kY; kurj ; k 'kgjkr ekB; k iek.kkr >k Mi VV; k I qnk fuelk k >kY; k vlf.k dkgh >k Mi VV; k 'kk u ekU; I qnk vkg^s rlp b^zj >k Mi VV; k I qnk 40 rs 50 o"kk^o kl u ol y^v; k vkg^s ; k I o^v >k Mi VV; k t^zkoj jsl M^o hvy >k^w nk[kfo. ; kr ; ko] mYgkl uxj 'kgj gs 13 plsf-eh- {ks vI yss 'kgj vkg^s iLrkfor ik: lk fodkl ; kstue/; s 36 ehVj vlf.k uxjjjpu^k foHkkxP; k vgokyke/; s 30 feVj fj^a jkM nk[kfo. ; kr vkyssy vkg^s iLrkfor fj^a jkMpk fodkl djrkuk ekB; k iek.kkr jfgok' ; kph ol kgrhyk ck/kk ; s dkj.k T; k fBdk. kko: u fj^a jkM tkr vkg^s R; k fBdk. kh ekB; k iek.kkr >k Mi VV; k ol y^v; k vkg^s I o^v kekU; ukxfjd rEks okLr0; djrkkr] R; k fj^a jkM us R; k >k Mi VV; k ckf/kr gkrkr] R; kps u^oll ku gkr] ek>h v' kh fourth vkg^s dh] ukxfjdks fgrkl kBh ik: i fodkl ; kstue/; s , u&108 , ; k jLR; kph : nh 12 ehVj iLrkfor dj. ; kr ; koh] I /; k vfLrRokr vI y^v; k fj^a jkM ckcr I qnk I qkj.kk dj. ; kr ; koh] I njhy ik: i fodkl ; kstukgh mYgkl uxj 'kgjkI kBh uok vki yk fodkl Oggok i.k gk gkrkuk ukxfjdks I qnk vki .k Qk; | k y{; kr ?ksryk i kfgt] vlf.k ek>h v' kh vki .k plakyk fodkl vijk[kmk mYgkl uxj 'kgjkyk ns; k kBh vlf.k eh I etrs vkegh I qnk u'khcoku gk fodkl vijk[kmk vkeP; k dk; dkjko/khr gks vkg^s mYgkl uxj egkuxji kfyde/; s 50 VDds efgyk vkj{k.k vkg^s i jrq 50 VDds qk tkLr ; Eks efgyk vkg^s] vlf.k ; ffky pp^zr I qnk ike/; kus efgykpk I ekos k vkg^s vlf.k I o^vP; k i z Rukus gk fodkl vijk[kmk plakyk fodkl vijk[kmk feG. kkj vkg^s fodkl vijk[km; koj ppk gks vkg^s ; k pp^z/k^w vki .k plakyk 'kgj fuelk k gks kkj rj ek>h vki .kk fourth vkg^s dh] vlf.k I Hkkxgkl I qnk fourth vkg^s eh ts e^os ekMysy vkg^s gs vki .k y{kk^o vlf.k R; kph [kk=h d: u eyk I ek/kudkj d^{an}rj n; ko^s

I nL; Jh i fni jkepnkuh %& ek- egki k^o] mi &egki k^o] ek- vk; Dr I kg^c] i=dkjuk jfgokl kl kBh th tkxx fnyh i kfgts R; k iLrkokps eh Hkkjrh; turk i khP; k orhus I efk^o djrk^o egki k^okuⁿ fuonu djrk^o dh] vktph I Hkk LFkfxr d: u 16 rkj[kyk Boyh tkoh] vkrk I k^w dkGps 7-00 oktr vky^s vkg^s] o ; Eks c^o; kp' ; efgyk uxj l sodk vkg^s] R; k^w vki Y; k ?kjkrhy dke djk; ps vkg^s] gh I Hkk 16 rkj[kyk 11-00 oktrk B^o; kr ; koh-

I nL; Jh jktaf^o g H^vyj %& vkegyk ckyq rj n; k-

I nL; Jh I fuy I q^z%& I qkjh ?ksryh vkg^s dk

I nL; Jh- jktəfl g Hk'yj %& I Uek- vñk; Dr I kgç] , drj I hvkj>Mps ts uk/hQhds ku vkgs o bllokjetV feuhLVhps gs nkłgh uk/hQhds ku vkEgkyk i kfgtrs] o I ferhpk gk tks vkihtuy fji kZ vkgs R; kph ir I Hkkxg usk] fojkshhi {kusk} I ol xvurs ; kpcjkej eykgh fnyh tkoh] v'kh ek>h fourth vkgs nd jh , d rk=d ekfgrh tk.kw ?ksks dh] gk tks 222 Øekdkpk tks jk"Vh; egkelxZ R; kph : nh deh dj. ; kpk i Lrko vkgs R; kpk vki .kkl vf/kdkj vkgs dk\ rk=d ykdkuh I kakkos- eh I awk fgntrkuHkj fOjrk jk"Vh; egkelxkeGs xkoks xkø m/oLr >kyj ijrq dkBgh : nh deh dj. ; kr vkiysh ukgh] ijrq vki Y; k ; Eks 36 eh , oth 30 eh : nh Bo. ; kpk i Lrko vkgs i .k vki .kkl gk vf/kdkj vkgs dk\

Vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %& ukgh--ukgh eqk vI k vkgs jk"Vh; egkelxp 30 ehVj : nhpk vkgs

I nL; Jh- jktəfl g Hk'yj %& I kgç ; Eks 36 ehVj fyghysys vkgs vki .k 30 ehVj Eg.kr vkgkr-

I nL; MW egšk xkomMs %& I ol fo"k; kqj ckyk; ps vkgs eh urj ckyu]

I nL; Jh- jktəfl g Hk'yj %& jk"Vh; egkelxZ fdrh ekB; k : nhps vkgs

I nL; MW egšk xkomMs %& I xGs fo"k; foLrrri .ks I hkkos ykxrhy eyk-

I nL; Jh- jktəfl g Hk'yj %& plsj njh jLrk tks vI rks rks fdrh feVj : nhpk vI rks vkf.k vkrk rj I gki njh jLrs vkys vkgr] plsj njh jLR; kps dke I a ysys vkgs vI k jLrk r; kj >kyk rj rks fdrh feVjpk r; kj dj. ; kr ; bly\

Vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %& I Hkkxg tj rks jLrk 36 ehVj : nhpk dfjr vI y rj R; kpk eh vknjp dju] eyk dkgh vMp.k ukgh vkgs ijrq ts vkEgkyk I D'ku feGkys vkgs rks 30 feVj ps vkgs vI s vkeP; k I ekj Boys vkgs-

I nL; Jh- jktəfl g Hk'yj %& I kgç eh , d rk=d ekfgrh ?kow bf' prks dh] jLR; kp; k e/; ki kl w 120 QV idMrk vkgkr] 120] 120] 240 QV gkrkr] rj rs fdrh >kys\ rs [kj >kys 36 feVj ps vki .k 30 feVj dfjr vI qrl k vki .kkl vf/kdkj vkgs dk\ ; kph tjk ekfgrh ?kow bf' prk jk"Vh; egkelxkp; k : nh deh tkLr dj. ; kpk vki .kkl vf/kdkj vkgs dk\

Vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %& jk"Vh; egkelxZ to<; k : nhpk n' kfo. ; kr vkiy vI y ro<; kp : nhpk Boys i kfgts

I nL; Jh- jktəfl g Hk'yj %& gks ro<; kp : nhpk Boys i kfgts uk- gs ekfgr vkgs uk--vki .kkl dkgh vf/kdkj p ukgh vkgs uk-- vki .k R; kI NMNKM dls d: 'kdrks \

Vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %& jk"Vh; egkelxZ vkf.k jkT; egkelxkp : nhdj.kkr vki .k gLr{ki djrk dkek u; s

I nL; Jh- jktəfl g Hk'yj %& R; ke/; s vki .k gLr{ki djrk dkek u; s

Vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %& nks eqs I nL; kuh ekMyssys vkgs rs nkłgh thvkj uxjjpuk foHkkxkus I Hki wdh I nL; kuk mi yC/k d: u n; kor-

I nL; Jh- I rjkenkI ts okuh %& ; kvxknj vki .k , d i Lrko ikjhr dsyk gksk] 3 ua I kBh tk.kho ?kow dsyk gksk dh ykdkuk /kko. ; kI kBh dsyk gksk] rks jk"Vh; ekxZ vkgs dh ukgh\ R; kph d'i ; k ekfgrh n; k] d\i ua 3 ; fky 'kharhuxj o: u rs I kbzckc efnjki a\ r vki .k 80 QV : nhpk jLrk eatj dsyk vkgs vki ys mi &egki k\ I kgç I ekj cl ys vkgs R; kuh vknk fnyh vkgs rks [k\ gksk ykdkuk /kko. ; kdfjrk gksk ; kph d'i ; k ekfgrh n; k] vkrk vki .kkl Hk'yj I kgckuh ekfgrh fnyh rh cjkj fnyh vkgs eh vxknji .k vki .kkl I kixrys vkgs ; k egkl Hke/; s uxjl od cl ys vkgs R; kuk tk.kho vkgs rs [kj o'k\ k\ k\ \ ; Eks cl ys vkgs] vkt rfgkyk ekghrh feGkyh vI y nj oG\ Hk'yj I kgç th ekfgrh nskr rh [kjhp vI r\ ukgh ukgh vki .k jkxkow udk-] [kj o'k\ k\ \ , d plkys I kgç Eg.kw rfgk feGkyk vkgkr] vk; Dr I kgç eh vki .kkl I k\ r vkgs dh] d'i ; k , d feuhV , d\w ?; k-

Vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %& I Uek- I nL; Jh- I rjketh eh vki .kkl Li "Vi .ks I k\w bfpNrks vki yk dk; eqk vkgs rks ekMk uk \

I nL; Jh- I rjkenkl t\$ okuh %& eh vki .kkl I karkks uk] tI s vki Y; k Hkyj I kgckuh I kixrys dh] I kgc vkeGh I kcr vkgks dh] rEks ykdkuk jkgq n; k] vkeGh gkr tkMu vki .kkl fourth djrks dh] 60 o"kk kli w ykd ; Eks vki Y; k egkps i kyui ksku djr vkgss] vkrk Hkyj egkjkt I kgckuh ts I kixrys R; keGs ekO; k eukr , d 'kdk vkyh dh] vkeGh I xGs ; Eks cl yks vkgss] vki yk oG ; Eks ns vkgss] ek- egki k] I kgc mi &egki k] vlf.k i{kld}kj ; Eks i =dkj cl ys vkgss] ; k I oZ 0; oLFk kBh 'kkl ukps i S s tkr vkgss-

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %& triak ekO; kfo"k; h tks iz u vkgss egkjkt Hkyj ; kpk iz u vfr'k; Li "V gksk] jk"Vh; egkekxz deh d: udk vI s R; kps Eg. kus gksk

I nL; Jh- I rjkenkl t\$ okuh %& d: udk] eh Eg. krks d:] eh Eg. krks deh : nhpk djk] , dw ?; k eh , dVkp ckyr ukgh] I Hkkxgke/; s cl yss I oZ I nL; kuh--- ---] , dw ?; k I kgc eh pihps oDr0; djr vI s y rj R; kc/hy vxknjp vki yh ekQh elxrks gs i gk eh nk vkgss eh elfxxy oGd I qnk fourth dsyh gksk dh] ; Eks ts ykd ifruh/kh cl ys vkgss-

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %& I Uek- I nL; I rjkenkl th eh vki Y; k Hkkoupk vknj djrk egkjkt Hkyj ; kP; k cky. ; kpk I nhkz ; ss tkMq udk] egkjkt Hkyj ; kph elx.kh gksk dh jk"Vh; egkekxz to<; k : nhpk vkgss ro<; kp : nhpk jkgq n; k

I nL; Jh- I rjkenkl t\$ okuh %& cjkj vkgss--cjkj vkgss----

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %& vki yh elx.kh vkgss dh] 'kkhuxjpk jLrk Nk/k djkok--

I nL; Jh- I rjkenkl t\$ okuh %& eh dkghgh ckyr ukgh] nk vki xkVh ckyrks dh] ts vkeps Hkyj egkjkt] HkkHkh T; ksh eMe] vkeps ckMkjs I kgc gs Kku vkgss] eh elfxxy oGd I kixrys dh] tI s vki .kkl Kku vkgss R; ki zek.ks ; kuh Kku vkgss vkeGkyk okVrs dh ts vkeGh ykdkuk I kax. kkj vkgss R; kr dkgh pid gkow u; s] okjokj vkeP; k uxjl odkuh fourth dsyh gksk dh di ; k vki .k tjk gGq pyk] R; kpk iqk vutko ?; k] ; k vxknj I kixrys gksk dh] ts i ed[k eqj s vkgss ts vkt eukst I ; kuh ; kuh Le' kkuHkhehpk eqk elMyk gksk ; kpk tj vki .k vxknjp [kykl k dsyk gksk dh vI s ts dkgh [kkl [kkl eqj s vkgss rs vkeGkl I kixrys rj pkay gkby] i z kkl ukps ts dkgh vf/kdkjh vkgss R; kpdMw elfgrh ?; koh] vki .kkl vki p; z okVsy dh vkt eh , dk vf/kdkjhMs elfgrh elx. ; kI xsys gksk rs Eg. krkr dh eyk elfgrh ukgh-

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %& vki .kkl ?kkcjrkr I oZ ykd---

I nL; Jh- I rjkenkl t\$ okuh %& R; kuh I kixrys dh eyk elfgrh ukgh]

vk; Dr] Jh- ckykth [krxkodj %& gs I kis mRrj vkgss

I nL; Jh- I rjkenkl t\$ okuh %& ukgh ukgh Eg. kts dk; gs vki .k I kixrys dh vfkdkU; kdmMs tkow rEgh elfgrh tk.ku ?; k] fopkj .k d: u ?; k] vkeGh uxjl od xsys rj R; kuh elfgrh feGr ukgh rj b7j ykdkuk dk; elfgrh feGsy\ ek>h ro<hp fourth vkgss dh] eh vkrk ejkBh tkLr ckyw 'kdr ukgh] [kj fnol kurj ; kiuhipk vki Dr Jh- jkeukFk I kuko.ks ; kph ngk oGk eh vkiBo.k dk<rkj iR; d oGk pid gkskr rs >Vdu mbk; ps o Eg. kk; ps dh vkeP; k i z kkl ukrhy vfkdkU; kdmMs pid >kyh vkgss ; kI kBh eh fnyxhjh 0; Dr djrkj ; kI kBh rks eqj k , dk feuhVkr I ar gksk pid gkskr vkeP; kdmMugh gkskr] vkeGh ykd I qnk ekQh elxu xli cl rks rj ek>h fourth vkgss dh] ts ts i ed[k eqj s vkgss rs vki .k I kixryr uk--- tI s vxknj I kixrys gksk th [kGkph eskus vkgss] T; k Le' kkuHkhe vkgss] th dkgh m|kus vkgss] R; kfo"k; h , dnk I foLrji.ks [kykl k djk ts kd: u okjokj rks eqj k fu?kukj ukgh] vkeGh rks i Lrko i kjhr djkok ts [kjks[kjp vkeGh d: 'kdj elfxxy oGd 80 QW jLR; kckcr ppkj >kyh gksk vkeGh rj ckyr gksk 60 QW : nhpk djk] i jrqd: 'kdys ukgh] I okuh 80 QW kpk dcy dsys] vkeGh rj 60 QW kpk dcy dsys] vkeGh ykd 80 QW : nhpk; k eatjhl kBh r; kj >kyks ukghr]

80 QW : nhi ekl.ks i Lrko i kahr >kyk] rks gkw' kdrks dkl gks vI y rj vEgh /KU; okn nsw--/KU; okn---

I nL; Jh jktq tX; kl h %& vk; Dr I kgc] eq k fu?kkyk vkg s rj ekfgrh n; k R; k fno' kh dY; k.k&vckjukFk jLR; kfo'k; vki .k I kixrys gks rj R; k jLR; kckcr vki ys dk; Eg.kus vkg 0; ki kih ykd =Lr vkg] di ; k ; k fo'k; h FkkMD; kr I kck--

vk; Dr] Jh ckykth [krxkodj %& I Uek- I nL;] Hkyj egkjkt ; kuh eq k ekMyk vkg uk] rs vki Y; k dk; Zks-kP; k ckgjps fo'k; vkg R; kP; kr gLr{ki d: u ; k ; k fopkjpk eh vkg] rI p dh jk'Vh; egkekxZ vI ks fdok jkT; egkekxZ vI kjsos foHkx vI ks R; ke/; s vki .k OjQkj djrk dkek u; } dY; k.k&vckjukFk jLR; kckcr 'kkl ukdMs Bjko tkbly] R; koj 'kkl u fu. k?kbly uk--

I nL; Jh jktq tX; kl h %& ekÖ; k , dU; kr fdok I e>U; kr dnkfpr pñd >kyh vI y] I Hkws 80 QW : nhpk tks Bjko dsy vkg R; kl p vki .k eatjh nsw i kBoky] 'kkl ukl rkp i Lrko i kBoky uk vki .k--

vk; Dr] Jh ckykth [krxkodj %& rks jkT; egkekxZ vkg] egkl Hkws R; kl jkT; egkekxP Bokj i kfgt} tj egkl Hkk R; kph : nh 80 QW djr vI y rj rs cjkj ukgh] vI p i kBokos ykx. kkj uk eyk-

I nL; Jh jktq tX; kl h %& eh rp tk. k?kow bf' prks dh] Eg.ktp I Hkws 80 QW : nhP; k i Lrkokl eatjh fnyh vkg] vki .k rI kpk rI k i Lrko 'kkl ukl i kBfo. kkj ukghr- R; kfno' kh rj vki .k vki Y; k Hkk'k. kkr EgVys gks dh] eyk okVrs dh rks jLrk 100 QW : nhpk vI kkok] cjkj vkg uk rkp eq k vki .k Li "V djkok] gh xksV eh I oI I nL; kP; k fun' kukl vkl. k?kow bf' prks dh] [kkl d: u vki Y; k 'kgjkrhy 0; ki kU; kuk-----I kgc vki .k pñdhs ukghr---

vk; Dr] Jh ckykth [krxkodj %& gs i gk] 0; ki kU; kP; k ckcrhr ekÖ; kgh eukr I nHkkouk vkg]

I nL; Jh jktq tX; kl h %& I kgc fcYdy] fcYdy--

vk; Dr] Jh ckykth [krxkodj %& dl s gks dh] 50 o"kk kli ykd rks jkgrkr rks , dk fnoI kr R; kuk mnolFk dsy tks' kdr ukghr] gs vkrk dk; blkhr xys rj dk; blkhr R; ckcrhr fu. k?kbly-

I nL; Jh jktq tX; kl h %& I kgc] ek>h vki .kkl fourth gks dh] dk; blkhr tk.ks vkf. k oG ykx. kkj gh oxGh xksV vkg] vk; Dr Eg. k?kow vki .k ; Eku dk; i Lrko i kBfo. kkj\ ek>h QDr ghp vki .kkl fourth gks dh]

mi &egki k] Jh teuknl i jI okuh %& I Uek- I nL;] Jh- jktq tX; kl h th I Hkxgkus tks Bjko dsy vkg] rks Bjko chih, el h vDv uj kj egkjk'V' 'kkl ukP; k vkf/ku vkg] 'kkl u R; kl eatjh ns vI y rj rks Bjko eatjh gkbly] vkrk tks Bjko vki .k dsy vkg rks 'kkl ukl i kBfj rks I Hkxgkus dsy vkg rks ekU; djk; pk fdok ukgh gk 'kkl ukpk vf/kdkj vkg] R; koj ppk djk.; kpk dk; vf/kdkj vkg]

I nL; Jh eukt I ; kuh %& ukgh] ukgh] vk; Dr I kgc th mi &egki k] I kgc kps dkgh oxGp Eg.kus vkg

I nL; Jh I fuy I q%& I kgc vki ys vftkumu] I kgc vki ys vftkumu----

I nL; Jh ftou bnukuh %& npkunkjkph fn' kkhkhy dj. ; kl kBh gh jktfurh gks vkg- Jh- jktq tX; kl h] jktfurh dfjr vkg

I nL; Jh eukt I ; kuh %& vkrk npkunkjkph vkenjkdkMu fn' kkhkhy dsy tkr vkg dh dkgh ukgh gks kkj vEgh i kgw ?koy R; koj vk; Drkuh I kixrys gks dh] vI k i Lrko eh i kBfo. kkj ukgh] eh vI k i Lrko i kBfou dh] gk jLrk 100 QW : nhpk dsy i kgnts

ek I nL; ifni jkepakuh %& eh vk; Dr I kgc kpk fopkjw bPNrks dh] i Lrkfor fodkl vkgjw kmkr vEgh rks 80 QW o DyLVje/; s 100 QW røgk tøgk gs yks DyLVje/; s I ekfo"V gkrhy- tj djw' kdys rj 'kkl u gs ekU; djhy dk; \ 80 QW o DyLVje/; s 100 QW røgk tøgk gs yks DyLVje/; s I ekfo"V gkrhy dk; \ gs eyk tjk I etkoy I kck-

ek I nL; k T; krh dykuh %& I j Vdfudyh ; k fo'k; koj ek>k , d i z u vkg] vkrk bFks fg th ppkl gkr vkg] 100 eh- i i kst jkm vkg] i jrq vki .k 'koVP; k feVh e/; s 60 QVph elx.kh dyh gkrh- i jrq udl ku tkLr gkr vI Y; keGs 80 QW ekU; dyk gkrk- vkrk i z u vI k vkg] dh] vki .k vki Y; k elxhy Hkk'k. kkr Eg. kky gkrkr dh] ts ykd 80 QVkus ck/khr gkr vkg] ts fja : V e/; s vkrk vkg] ppkl dyh tks jfgokl fBdk. kkoju tkr vkg] vkrk vkeph nq jh elx.kh vkg] I nj jLrk gk 60 QW jphpk vI kok- rI k i Lrk rFgh ikBfo. kkj dk- i wdz ; k I nHkk'r vkepk I Hkk'r gkr]

ek vk; Dr Jh ckykth [krxkodj % egkl Hkk tks fu.kz ?kbly R; ki ek. ks veyctko. kh gkbly- tj DyLVj Mogyiel ykxw gkbly rFgk ykdkuk R; kps gDd feGrhy-

ek I nL; Jh inhi jkepanuh & ek>k vI k i z u vkg] 80 fdok 100 QW jLrk >kyk] I nj ckcr vki yk [kyk k djkok-

ek vk; Dr Jh ckykth [krxkodj & , dnk vki Y; k 'kgjkpk DyLVj ykxw>kyk] vf/kdr fdok vuf/kdr vI sy vkf.k rks foLrkfir >ky; kl R; kyk Qk; nk n; kok ykxsy- R; kyk vi R; {ki .ks Qk; nk feG. kkj-

ek I Hkkxg usk Jh /kut; cMkj & 4 , fi y yk tFgk ifl /nh djko; kph gkrh] rFgk vki .k ; k fo'k; koj ppkl dysh vkg] vki .k 16 rkj[kyk vMtuZ dyh- eh i tgk 16 rkj[kyk ; k I Hkkxgke/; s ; skuk FkM; k oGkdfjrk i tgk DyLVj Mogyiel >ki Mi VVhps vkj{k. k} i qol zu] R; kpk ifj.kke vlf.k nqifj.kke] jkm xsyk Eg. kts m/noLr >ky] rI s ukgh] R; kph elfgrh I fxryh- vkeph QDr ppkl vlf.k ppkl I # vkg] vkg] 16 rkj[kyk I oz I Uekuu; I nL; kah vki .k kld i rz fny] R; k I nHkk'o#u i z kkl ukl fourh djrks fd] chvkh rRoko j i k. khijoBk ; kstuk vdkemv djko; kph vkg] rh ; kstuk vkg] lytak vkkfjVhyk I knj dysh ukgh- rh I qnk ; k fo'k; ke/; s vrHkk'r gks ks xjt ps vkg] 'kkl ukP; k i fji rdkps dks krg h mYyaku >kys ukgh i kghts 1974 I kykpk fodkl vkj[kMk R; ke/; s I qkj. kk djko; kP; k vI Y; kl R; ke/; s I gti .ks I qkj. kk djrk ; s ukgh- 1974 e/khy ts vkjf{kr Hk[km vkg] vkrk I /; kyk ts ekdGs Hk[km vkg] R; koj vkg] vkj{k. k} Vkd. ; kpk i z Ru d#- R; kpcjkj vki .k T; k I puk djky] 'kgjkpk vutko rFgk vkg] i R; s foHkkxkpk vutko vki Y; kyk vkg] ifgY; k fnol kaki w I Hkkxgkph gh Hkkouk vkg] dks kR; kgh 0; Drhyk egRo fnyt tk. kqj ukgh- tj dks kkyk rI s okVr vI sy dks kh , dk 0; Drhl rI s egRo fnyt tk. kqj ukgh- ek>s ?kj kps udl ku gks kkj ukgh vI k tj dks kh fopkj dyk rj vki Y; kyk 'kgj cuoko; kps vkg] 0; DrhxR dkBgh y{k n; ko; kps ukgh] jLR; kpk fopkj u djrk vki Y; kyk 'kgjkpk fodkl djko; kpk vkg] rh 0; Drh vI ks fdok , [kknh dia uh vI ks tj 'kgjkpk fodkl djrkuk ek>s ?kj rWr vI sy rj i tgk eh rs I hxs dI s cuoY vI s fopkj vkg] 16 rkj[kP; k feVh e/; s Boko; kps vkg] ukghrj gh ppkl vfuf. kkp jkhy- vkg] fodkl vkj[kMk eatj djkokp ykxsy] vkeP; k gkrkr nq js dkghp ukgh- emrhr vkg] tj rks eatj dyk ukgh rj 'kkl ukps gkrkr tkbly] vkeph ppkl gh QDr ppkl jkhy- ek- vk; Dr I kgc] nq jh xksVh ts vkg] cuow R; ke/; s 'kkl ukl dehr dehr pdk dk<rk ; shy tj , [kknk 'kkl ukpk vf/kdkjh vI k vI sy I op vF/kdkjh gs vki Y; k I kj [ks ul rkr- I op vF/kdkjh phxys ul rkr] E; wfi ys ku djrkr] gh vkeph elfgrh vkg] tj vI s ul rs rj mYgkI uxj e/; s ts i dkkj gkrkr] rs >ky p ul rs 'kkl ukoj vkepk i wkl fo'okl vkg] i jrw ts vF/kdkjh vkg] rs dks k vkg] vkt ts vkg] rs mn; k jkgrhy ukgh jkgrhy] R; kph fopkj l j. kh dk; vkg] rh elfgr ukgh- R; k mYgkI uxj ps ckcrhr rks rFks cl w fopkj djsy] vlf.k R; kyk tks fQMc feGy R; kP; k euki ek. ks rks djsy- tks ly vkg] i kl djhr vkg] rks tLvhQkbM U; k; i wdz vkg] vkg] rs vkg] i jrw ts vF/kdkjh vkg] d'keGs Boys vkg] tks I tV dia uhus cufoyk vkg] R; ke/; s I ferhus dkgh I qkj. kk djsy; k vkg] I nj dia uh fu". kkr vI w I wnk R; ke/; s dkgh rW; k vkg] R; ke/; s I qkj. kk dk djsy; k ; kpk [kyk k vkg] U; k; hd elxkUs vkg]

ns ks vkḡs vkḡ{k. k dkb̄s vkḡ. k dk Boko; kps R; kdfjr̄k vki .kkdMs T; k uxj l odkph i rs i klr >kyh vkḡs R; k I Hkk̄r vkḡ; Dr I kgckuh I hfxrys fojk̄khi {k usk vkḡ. k I Hkk̄xg usk vkḡh I oz cl w , d, dk ep; koj DylVj M̄gyi eV ; k fo"k; koj ppkl d#] i jrw vki .k fol jyks vkḡ. k R; kp; keGs ykdkoj dk; ifj. kke gkb̄y- jLrs 1974 e/; s cuys vkḡs- vkti; r̄ fodfl r̄ dys ukghr- vkt vkḡh fodkl vkḡk[kM; ke/; s I elfo"B djr̄s Eg. kts vkḡh ykdkuk mtkMr̄s vI s gh ukgh- i jrw vkḡh Hkfo"; krhy ; kstuk 35 o"kkurj 20 o"kkurj mYgk̄l uxj dl s vI y ; kpk fopkj d#u vkḡh cufor vkḡs] r̄gk vkḡh vI w fdok ul w i jrw vkḡh mYgk̄l uxjyk ns vkḡs i khy fi <hyk fodkl vkḡk[kMk m/noLr dj.; kd kBh ukgh vkḡs i jrwR; ke/; s dkgh r̄v vkḡs- cgl a; mYgk̄l uxje/khy tk. kdkj ukxjh̄d ts I kekthd dk; bnr̄ vkḡs R; kp; k I puk ?kou R; k I elfo"B d#u mYgk̄l uxjps ; kexhy dkgh i Lrko@Bjko ikfjr̄ dysys vkḡs R; ke/; s I qnk I elfo"B dys i kḡts- mnk- ts u; qkj, eph ; kstuk] vMj xkmMph ; kstuk vkt i kb̄l ykb̄l tkr vI y r̄fs vkḡh mn; k DylVj M̄gyi eV ; kstue/; s bekjr̄ cklyh tkb̄y vI s gkow u; s T; k Hkq kjh xVkj ; kstuk vkḡh vkḡk[kMk fnyk R; k js[kfdryk vki .k eP d#u nks fnoL kps eprhr̄ djkos egki kfypdps vf/kdkjh R; kpdMw tGow ?ksys i kḡts Eg. kts vkt ps i z kkl ukph i fijLFkrh gksh r'kh i tgk gkow u; s ; ki zek. ks vkḡh Hkq kjh xVkj ; kstuk v'kk i zdkjs dk<ysyh vkḡs tyfulI kj. k dlnz chvks/h rRokoj gkskkj vkḡs vkḡh R; kdfjr̄k tkxk mi yC/k djy fnysh vkḡs ; ki wdz vkeps gkrkr̄ ugrk] i jrw vkt fodkl vkḡk[kMk vkeP; k gkrkr̄ vkḡs R; ke/; s vkḡh n'kb̄ 'kdr̄s dkb̄s I a gkmI vkḡs dkb̄s osvj Bork ; shy] i kb̄l ykb̄l dkb̄w tk. kkj ; k I oz xksVh vkḡk[kM; kr uem vI k0; kr- 35 o"kkpk]

t̄gk vkḡh , Q, I vkḡ; 4 ?ksks R; ke/; s bUQkLVdjP I qnk vI k; yk i kḡts ukghrj QDr bekjr̄h mH; k dY; k] ukxjhdkuk fi .; kps i k. kh ul y rj 'kgj I kshw tkrhy- Hkq kjh xVkj ; kstuk ul y rj bekjr̄ cklyh Qk; nk dk;] R; kps vkmVi w dkb̄s vkḡs ukghrj vkḡh mYgk̄l unh e/; s I kmj i tgk fi .; kps i k. ; kph I eL; k ; k I oz xksVhpk fopkj d#u 16 rkj [ksy vki .k I oz r; kjhfu'kh ; o] ; ke/; s vkḡh T; k vki .kk I puk dys; k vkḡs vkḡh QDr ppkl djw 'kdr̄s R; ke/; s I efo"B d# 'kdr̄ ukgh- udk'ks r; k j d# 'kdr̄ ukghr- ; k I oz xksVh I kBh I Hkk̄xgkyk fourth vkḡs dh vkḡh vkti; r̄ fnyY; k I puk QDr vki Y; k oMk kBh fdok 'kgjk i jR; k I puk I t̄us t̄fs vkḡ{k. k dys vkḡs vkḡ >kksu dys vkḡs rs 'kgjkps ek/; ekus >kksu ukgh i kḡts oMzugk; vkḡh I okuh fnyss vkḡs fl Vh ygyyk dk; dk; >kksu i kḡts R; k r; kjhfu'kh vkḡh 16 rkj [ksy ; o eh vkḡh Dr I kgckuk fourth djr̄s fd] i tgk , dnk DylVj M̄gyi eVegs ; k 'kgjklyk Qk; nk vkḡs dk undI ku vkḡs >kksu Mi VVh okY; kauk cMIDI okY; kauk CyMIDI okY; kauk vkḡ. k fcYMhakokY; kauk] T; k t̄w; k] i wdhP; k vkḡs R; k ckcrhr̄ vki .k tjk I hxsos

ek I nL; Jh I p̄z% vkḡ; Dr I kḡc] vkḡ; Dr I kḡc vkḡkyk tjk cksy; ps vkḡs
ek I nL; Jh jktazl g Hkyj % 'kgjk/; s , d prdhpk I ns k tkr vkḡs vki .k
80 QW] 100 QW pk jLR; k] ; kckcrps fefuwl dk<w c?kk] R; koGh eh cksyyks
gksks ukxjhdkuk pldyV n; ko; kps vI y rj n; k R; ke/; s eh I qnk vuoknd
vkḡs I suk chthih , dk xksVhps opu now 'kdr̄s vkeph I Rrk vkyh rj
Qyk; vkḡj dfjr̄k HkkMw vkḡh o#u QM vkḡ. k 'kkuxj rs vcejukfk lk; r̄
mMk. kiy d# ; o<s vkḡh opu now 'kdr̄s tursyk [kksu vkḡ. k 'kkuxj rs vkḡs vkt fl /n >kksu cl
ek>s , o<p Eg. k. ks vkḡs

ek I nL; I fuy I p̄z@i nhi jkepn% vkḡ; Dr I kḡc
ek i nhi jkepnz I ks % vkḡ; Dr I kḡc] vki Y; k Hkkouk [ki pbsY; k vkḡs]
0; ki k&; kauk 80 QW 0gko] R; ki qk tklr ukgh r̄kos vki .k 'kkuxj vI s fygu
i kBw 'kdr̄k jLrk 100 QW >kyk i kḡts tj Hkk̄tik vkḡ. k I suph I Rrk vI rh

rj eh 80 QW jLrk r; kj d#u ?kryk vI rk- vkrk R; kps 'kkl u vkg\$ R; kuh 80 QW jLrk eatj d#u vL.kyk rj vLkEgh R; kps vflkunu d#-

ek I nL; I fuy I φz % ek- vL; Dr I kks I oL i Eke vki ys vflkunu dkj.k , o<s Li "Vi .ks vki .k eMys vkg\$, d egRokpk fo"k; I Hkkxgkps fun' kuki vL.krks] mi vLk; kxdk foHkkx gk cnyh dj.; kpk vki Y; kyk vf/kdkj vkg\$ dk R; kps dkgh dk; ns fu; e vkg\$ dk; ek>s dMs ekfgrh vkg\$ eh R; k I \$V; k ykdkuk fopk# bfPNrks T; k dia uh vktkjh fdok cn vkg\$ vkrk R; k dia U; koj fj>jos ku Vkdysys vkg\$ Eg.kts vkj >kks] dk; gL i hVhyhVh oxjs dk; dk; Vkdysys vkg\$ rj vI s vki Y; kyk djrk ; ss dk; dk; n; kP; k d{kr jkgw djrk ; ss dk; vLk.f.k I \$V us gs ts dk; dsys vkg\$ T; k T; k vktk&; k dia U; k vkg\$ ek>s Eg.k.ks y{kkr ?; k I kgc] th vkbFM; k dia uh vkg\$ vejMk; vkg\$ gjeuekgrk vkg\$ I Pw jh js w vkg\$; kr I Pw jh js w pkyw vkg\$; k fBdk.kps ts bMfLV; y >kups vkj{k.k vkg\$ rs vki Y; kyk cnyrk ; ss dk] vLk.f.k I \$V us dk cnyys vkg\$ rs ukgh rj eh egkjk"V~' kkl ukpk vn; kns k vki .k k nk[kfork\$ g; kP; ke/; s c&; kP xk\$Vh vkg\$] g; kpk dLk; k] Eg.ku eh vki ys vflkunu dsys vkg\$; kpk [kykl k >kyk vI rk rj eyk dGy vI r-

ek vL; Drd I ks % I Uekuuuh; I Hkkxg uR; kuh [kykl k dsys ek.ks 16 rkj [ksy k I Hkk I jg gksuk DylVj Mgyi eV ckcrhr i >t/ku djk; yk ykoks I \$V vLk.f.k R; koj vki .k ppk d#u ?koj dk; cfufQV vkg\$ dl k rks bfei eV gkow 'kdrks gk ufou i z kx vkg\$ vLk.f.k dk; n; ke/; s I qnk jkT; 'kkl ukps dkedkt I jg vkg\$ vki .k R; k LVstyk 'kkl ukdMs f' kQkjI djrk rj fuf' prp ; k 'kgjkyk Qkj vko'; d vkg\$ R; kP; kf' kok; vki Y; kyk lk; kZ p ukgh] ; k erkpk eh vkg\$ nq jk e/; s bMLVh; y e/; s fj>oL ku Vkdw 'kdrk dk] Eg.kts I Hkkxgke/; s I xG; k i zdkjps ullyst vkg\$; kps eh dLk dLk djrk I Uekuuuh; I nL; kau /kU; okn nrk\$ R; k , dkp dkj. kkeGs i kV.kdj I kgc o dfeVhe/; s nks er >kyks gks dBY; kgh fBdk.kh 100 VDds fj>jos ku Vkdw u; s vejMk; vLk.f.k , I Mh, y nks dia uhpk , d vejMk; vI k nk[kfoyk gksk vLk.f.k R; kpoj fjd\$ 'ku 40 VDds fj>jos ku i Cyh' k e/; s gksk i .k R; k vejMk; , d ul w , I Mh, y vLk.f.k vejMk; gs urj ekfgr >kyks vkrk rLgh , d emnk dk<yk] i Cyhdyk ekfgr >ky- R; k vej Mk; P; k ojP; k cktiyk th bMLVh vkg\$ R; koj 100 VDds fj>jos ku i Myk] R; ke/; s 40 VDds vLkjf{kr o 60 VDds vLkjf{kr vkg\$; k dLk \$V ekth I pkydkauh ?kryk] R; kps Eg.k.ks vI s gks dLk] ; k 'kgjke/; s LVS; e ukgh vkg\$ dkghp QM yhVh ukgh vkg\$] R; keGs vLkEgkyk 100 VDds Boko; ps vkg\$- 'koVh dk; 'kkl u fu.kZ ?kby i jrw vkeP; k 'kgjkph xjt vkg\$ R; keGs vLkEgkyk gs nks n; kos ykxys vkrk vki yh dk; xjt vkg\$ gs fu.kZ dj.; kps vf/kdkj Vkmu vMhVhi hus vki Y; kyk I lfxrys vkg\$ ts /kLk.k vkg\$ R; kik vki Y; kyk dk; xjt vkg\$ rs fu.kZ dj.; kps vf/kdkj vki Y; k vkg\$ I jgkryk I D'ku 29 jnn dsys vkg\$ vI s I lfxrys vkg\$ Eg.ku tjh 'kkl ukP; k fu.kZ kP; k fojgn vI yk rj cgekus vki Y; k 'kgjkpk dk; i kfgts rs Bjoy vLk.f.k ftrds vki Y; kyk 'kkl u nbly rj nbly ukgh fnys rj R; kpk fu.kZ 'kkl u Bjfoy-

ek I nL; I fuy I φz % reps Eg.k.ks , dne cjkj vkg\$ i jrw vI s djrk ; ss dk dk; n; kus gk ifgyk egRokpk fo"k; vkg\$ udks rks fo"k; dj.; k dkghgh vFlk ukgh-

ek I nL; /kut; cMkjs % R; kpk fo"k; cjkj vkg\$ R; kpk emnk jSLkMU' kh; y vL dfef' kZ y o dfef' kZ y vL jSLkMU' kh; y djrkuk R; k bMLVhP; k I oL fyxy QLlyhVt i qL vkg\$ dk;] ycj dehZ kujph , uvLk h] T; fmf' k, y dk; vI rhy rj R; kph , uvLk h gs I xG vLkY; kurj def' kZ y ps vkj >kus djrkuk I \$V dia uh fdok vki .k R; k dia uhps dkexkjuk nsks gs i wL vkg\$ dk] ycj dfe' kujph , uvLk h vkg\$ dk] gs vki Y; kyk dl s dGr] Eg.ku v' kk fBdk.kh] R; kuh bMLVh; y >kus vkg\$ rks bMLVh; y >kus jgkok] R; k fBdk.kh def' kZ y fdok jd MU' kh; y djko; kps vI y R; k dEifyV dMh' ku vkg\$ T; k 'kkl ukus fnys; k vLk.f.k egkl Hks

i kfjr dSY; k vkgS] R; kurj ykxw gkshy- , o<P R; lps Eg.k. ks vkgS gs def' kZ y vkgS ; k fBdk. kh gs fj>jos ku vkgS gs gks ' kdr ukgh gs dk; n; kP; k fojkkskr vkgS
ek I nL; Ifuy I ps % I kgc] vki yk , d VDI R; lps ckdH vkgS
 ycj def' kujph vMj eh rfgkyk nsks dnfpr rEP; k ekfgrhdfjrk vI y] rjh rEP; k gkrkr nsks igky rj rEP; k y{kkR ; bly] dk; i dkj vkgS
ek vk; Dr clykth [krxkodj % bMLV; y >k u ckcrph i z kkyh ts >kku pAt d#u R; koGd nsks R; kyk ' kkl ukps , uvk h ykxrS tjh ; k egkl Hks , [kkn; k bMLVhpk vkj >kku dSYk vkf.k R; kyk ' kkl ukus dk; e dSYk] I ks ek/ks R; kyk ycjps gDd LFKki u gkbz ; r dBygh cldkde gkrh ?ksr ; s ukgh- vk; DrkuL i sli fQd ' kkl u fu. kZ vkgS Eg. kts tjh egkl Hks fu. kZ ?ksu R; k fBdk. kh ' kkl ukus , [kkn; k bMLVhps fBdk. kh vkj >kyk dkgh Hkx fdok vkj{k. k vI y tjh rs vkj{k. k fodfl r djko; kps vI y] lyli egki kfyddMs noM fdok rks fodkl d fodfl r djr vI y i jokuxh ?ksu tks i ; r bMLVh ycjpk egnk feVr ukgh rks lk; r dBygh fodkl dke dks kkykgh djrk ; s ukgh- >k u dk; vkgS ; kps i s[k] I ol dkexkjkps FkfdR ns ks fnys f' kok; R; k fBdk. kh rks fodkl p d# ' kdr ukgh-
ek I nL; Jh Ifuy I ps% vki ys Eg. k. ks cjkCj vkgS i . k vki ydMs t j R; lps dk; vkgS ukgh rj Vkd. ; lpk ekxpK mnns k dk; vkgS
ek vk; Dr clykth [krxkodj % gh I puk vkgS I Hkxg Bjown; k-
ek I nL; Jh Ifuy I ps% gh I okuh I puk ukgh- I \$us dsys vkgS gs rfgkyk ekU; vkgS I \$V fodyh xsysh vkgS gs rfgkyk eh nk[kforks] I \$V fodyh xsysh vkgS eh nk[kforks rs dk; pdh >kyh dk] I \$V th fodyh xsysh vkgS R; kyk dkj. kp rs vkgS gjcu eknk I ol di uhs M; t ckdH vkgS vki Y; k Lor% ps VDI ckdH vkgS]

ek vk; Dr clykth [krxkodj vki Y; k ' kgjkrY; k ftrD; k vktkjh bMLVh vkgS] R; k vkgS Vq vkj pk fu. kZ ' kkl ukus vI yjMh ?ksrysk vkgS R; kP; k ' kkl u fu. kZ kph ir 16 rkj [kP; k egkl Hks eh nsks] vki Y; kdMs ts bMLVh vkgS] rs R; kauk vkj >k u e/; s i jokuxh ns ; kd kBh R; kauk eatjy fnysyh vkgS ' kkl ukus R; k thvkJph dW h eh I Hkxgkyl nsks
ek I nL; jktail g Hkyj % ts fl d vkgS chvkJ, Qvk; ?kks"kr dJrkr] R; kps I VhQdV vkgS R; lpsM t l s vkeP; k dks kR; k depk&; kyk loPNk fuoRrh ?; ko; kph vkgS rbgk R; kyk i WsydMs tk vkf.k oñ; fd; nk[kyk ?ksu] ; fdok MJDVjdMs I VhQdV ?ks ; kd kBh i kBfoys tkrs r l s bMLVh yk fl d ?kks"kr dj. ; lpk vF/kdkj QDr chvkJ, Qvk; yk vkgS R; lpsMs chvkJ, Qvk; ps I VhQdV vkgS dk\ T; k fl d bMLVh righ ?kks"kr dSY; k vkgS \
ek vk; Dr clykth [krxkodj - gk /kks. kRRed fu. kZ vkgS , [kkn; k bMLVh yk i jokuxh ?ks ; kl kBh ; bly uk R; koGd righ cksyrk rs I VhQdV] - - -
ek I nL; jktail g Hkyj % I kgc] vkeP; k ; Eks bMLVh yk fnysyh vkgS uk i jokuxh- R; lpsMs chvkJ, Qvk; ps I VhQdV ukgh vkgS
ek vk; Dr I ks % dks krs \
ek I nL; jktail g Hkyj % ' kkrhuxje/; s fnysY; k bMLVh yk chvkJ, Qvk; ps I VhQdV ukgh-
ek vk; Dr clykth [krxkodj % fl d bMLVh ps nks i dkj vkgS- righ I etu ?; k- R; kps dks kkpK gDd vkgS rj I ekj vki. kks
ek I nL; jktail g Hkyj % gd ukgh] gd ukgh] c?k] ek. kks I okfuorR gksks gdkph xksV] depk&; kph xksV oxGh >kyh- bMLVh tj cm gksow pkyyh vI y ch, Qvk; yk vF/kdkj vkgS VSDuf' k; u ; kauk i kBou i khy I Hks wkhZ ekfgrh ekxou ?; k- R; lps dk; kly; okxys bLVV] Bk. ks ; Eks vkgS ukghrj eh nsks
ek vk; Dr clykth [krxkodj - % I # vI ysyh bMLVh] fl d bMLVh ftEks ycjps gDd vI rhy rEks , dp fefuVkr I ol ykd I ekj ; skr- v' kh dBygh tkxk dks kh] - - - - -

ek I Hkkxg uss Jh /kut; c_Mks % ex rs ; shy vlf.k urj vki .k R; kpoj vltD'ku ?kshy vls ukgh] vki .k vki Y; kyk ie fny; R; k ul kjp vki .k dke dys] R; kuh vky; kurj rP; kdm₃ i tgk rP; kdm₅ 875 - - - ek vk; Dr clykth [krxkodj] % R; k ijokuxhpk fo'k; p ukgh- eyk rkp epnk Eg. kko; kpk vkg₃ dBY; kgh bMLVhe/; s vki .k ijokuxh fnyh ftFks ; k xksVh oj ?ksk]

ek I nL; Jh I fuy I opz % I kgs , d xksV y{kkr ?; k] ts bMLVh; y >kks vkg₃ vEgkyk pat djko; kph xjtp dk; vkg₃ i .k

ek vk; Dr clykth [krxkodj] % d# udk u i.k] dByS rjh , d Bjok uk righ] dk; djko; kps vkg₃

ek I nL; Jh I fuy I opz % ts vkg₃ rs bMLVh; y >kks jkgwn; k uk-

ek vk; Dr clykth [krxkodj] % /kU; okn-

ek I nL; k Jherh T; ksh dyku% I nuyl fourth vkg₃ ; s kk&; k 16 rkj [kkyk cjp egRokps epns vkg₃ rs cjkj vkg₃ fdok pthps vkg₃] fu; ekr cl rkr fdok ukgh] gk egRokpk epnk vkg₃ i jrw l ol ejkBhr vkg₃ vEgkyk ejkBh 0; ofLFkr dGr ukgh] vki .k gkr tkMw fourth vkg₃ Fkm₅ fgnh e/; s letkow l hxsos , o<s egRokps fo'k; vEgkyk ejkBheGs letr ukgh- dtk; k 16 rkj [kph feVh fgnhe/; s pkyok- ejkBhe/; s >kyurj fgnhe/; s letkow l hxs-

ek I fpo Jh ; ksk xM % ek- egki k] 7 okt_w xsys vkg₃]

ek I nL; Jh I fuy I opz % HkkHkhth righ ; k 'kgjk; k egki k] jkfgys; k vkg₃ uxjk/; {k , o<; k o'khz jkfgys; k vkg₃] righ ckyrk ejkBhr ukgh] eyk dGr ukgh gh dk; xksV >kkyh dk \

ek I nL; k Jherh T; ksh dyku% eh vknhp fnyxjh 0; Dr dysyh vkg₃

ek I nL; Jh I fuy I opz % HkkHkhth vkeph fourth vkg₃ fgnh e/; s rs 0; ofLFkr ckyw 'kdr ukgh vlf.k vEgh letw 'kdr ukgh-

ek I nL; k Jherh T; ksh dyku% righ vkeph vMp.k letw ?; k- vEgkyk ejkBh ; ko; kl p goh] i .k rh i qkz ; s ukgh- Fkm₅ ; s

ek I nL; Jh jktawl g Hkyj % ek- egki k] ek- mi egki k] vki; Dr I kgs vkeps Jh- jktho HkkbZ ; kuh i rdkjfo'k; h tks epnk mi fLFkr dysyk vkg₃ R; kuk rj fnyp xys i kfgts i jrw egs oMhhy fuGdB vi Vhyps l ekj i ksyh l kBh Hk[kM vkjf{kr vkg₃ dtk; k i ksyh l kau R; kpk rkck ns ; k ; kok- rlp l Vy gllihVyps ekxs cjkp ekBk lyW vkg₃ rEks i rdkjuk vlf.k i ksyh l kau l qnk l ekfo'B djw ?; ko₃ R; kpm₅ i jsk fu/kh ul Y; kus rs cklw 'kdr ukgh] R; keGs i hi hi h i kst DVP; k vutkakus l njpk fodkl dj. ; k ; kok-

ek- InL; Jh- lqfuy lqosZ nksu IyWkV iksyhlkaps ikp uacjyk vkg₃] R; akps vkJ{k.k cny.;kar vkg₃ vkg₃- ts vkijs j{k.k dj.kkj vkg₃] R; akpsp IyWkV dks.khrjh lsIV daiuhyk eWust djrks; vkf.k [kkrks; ; kpk vFkZ vlk gksrks;-

ek vk; Dr clykth [krxkodj] I fpokuh gk epnk R; lps ; knhe/; s ?; kok] y[kh i Lrko ul y rj gk i Lrko letw - - -

ek I nL; k Jherh T; ksh dyku% % I nukrhy l ol i {kuk fourth vkg₃ fd] vEgh l ol feGw , d feVh vki; ksth₃ d# vki .k kdm₅ dkgh i ksty vI rhy vkeP; kdm₅ dkgh i ksty vI rhy - -

mi &egki k Jh teulnkl ijLokuh % I Hkkxgkry mi fLFkr l ol I nL; gh feVh 16 rkj [kP; k 11 okti ; r dVU; w BOrhy] mn; k 14 rkj [kkyk Lfk; h l ferhps l Hke/; s xVus₃] l Hkkxg us₃] egki k] mi egki k] vMhVhi h] Vhi h vlf.k ts vf/kdkjh vkg₃ rlp vki Y; ke/khy l nL; kau T; kau ; k feVh yk mi fLFkr jgko; kps vkg₃ vI s l ol feGw vki .k ppk d# vlf.k gh feVh 16 rkj [ks i ; r dVhU; w d#- egki k ydk I fpo %&di ; k jk'Vxhrkdm₅ y{k n; kos

¶ tux.ceu ; k jk'Vxhrk; k l kefgd xk; ukurj l k; a 7-05 oktrk egki k Jherh vki k thou bnukuh ; kuh l Hkk l a Y; kps tkfgj dys

;ksxs'k xksMls
egki kf ydk l fpo
mYgkl uxj egkuxji kf ydk

mYgkl uxj egkuxj ikydR mYgkl uxj

fnukl% 16@1@2014

mYgkl uxj egkuxj ikydR; k fn-16@1@2014 jktP; k lo1 Wkj.k egkl HpsbfroRr-

fo-2@5

mYgkl uxj egkuxj ikydph fnukl 30@12@2013 jkt h vk; ktr dsys h fo'ks egkl HK Lfkxr d: u vupdes fnukl 2@1@2014] 4@1@2014] 13@1@2014] jkt h vk; ktr d: u Lfkxr dj.; kr vky; k gk; k l njph l HK xq okj fnukl 16@1@2014 jkt h 11-00 oktrk vk; ktr dj.; kr vkyh gkrh l nj l HK egkijs Jherh vk'kk thou bnukuh g; k iBkl hu vf/kdkjh ; k Lfkkuh vkl ulfk gk; k o [kyh n'koysys l ukufu; l nl; @l nl; k miflfkr gkrs@ gk; k-

1- Jherh vk'kk thou bnukuh && egkijs

7- Jh teuknkl [kcpa ijLokuh && mi&egkijs

3	Jhe- ugk ½cs½ uandekj HKk	39	Jhe- vkl'kk iHKqkfk xtrk
4	Jh jktqjkfI x dMkj:	40	Jh l qhrdekj ds pdorh
5	Jh jke ½phy½ i jok.kh	41	Jh xkney uljk; .knkl fd'kukuh
6	Jhe- vpuz xkdG dj.kdkG	42	Jhe- [ku bl jn l An
7	Jhe- T; krh fnyhi xk; dokM	43	Jh jktwfd'kupm tX; kl h
8	Jhe- ehuk dkj vftr fl x yckuk	44	Jhe- l ksu; k jktwtX; kl h
9	Jhe- vkl'kk ukuk fcjM	45	Jhe- vkl'kk fyylkcbz y{e.k
10	Jh jktqfl x fojfl x HKyj	46	Jhe- ol dkk /kut; cMkj:
11	Jh tkQjvyh pkjh	47	Jhe- 'kdrjk tX; kl h
12	Mk egsk xtkuu xkom	48	Jh /kut; ckciiko cMkj:
13	Jhe- vfurk l rk rj	49	Jhe- t; Jh thouyky tX; kl h
14	Jh vdk fuorrh Egld	50	Jh l HKk eylluk eul yodj
15	Jh fot; [kMq l qkG	51	Jhe- t; Jh xtkuu dkcGh
16	Jhe- jktJh jktmz pkjh	52	Jh l fuy edq l q
17	Jhe- 'kdrjk euksj cguoky	53	Jhe- emk l kxj l kdrjkGs
18	Jh ujanz ½johHKÅ½ okeu no.ks	54	Jh l jsk e/kpj tk/ko
19	Jh fnyhi djkj nohmk tX; kl h	55	Jh fot; jkeHKÅ rk; Ms
20	MWuhuk idk'k ulfkkuh	56	Jhe- vfurk l fpu HKkuqkyh
21	Jhe- ehuk dkj vk; ykuh	57	Jh jesk egkno p0gk.k
22	Jhe- HKxhckbz gkjhl h yckuk	58	Jhe- dkpu vej yM
23	Jh jkt'sk ulfudjke o/kfj; k	59	Jh l rjke Qrunkl ts okuh
24	Jh gjsk i jekum tX; kl h	60	Jhe- t; k elgu l k/kok.kh
25	Jhe- t; k idk'k ek[htk	61	Jhe- itjk jkepa ½aksh½ jkt okuh
26	Jh iFoh 0; ki khyky oypk	62	Jhe- vayh pndkr l kGo:
27	Jhe- T; krh l jsk dkjkuh	63	Jh jkt'sk noaz oku [M
28	Jh x.kir xksom , Md:	64	Jh xq uks fHkckey oypk
29	Jhe- 'k'kdyk f'kokth vkokj:	65	Jh fot; pkqg i khy
30	Jh HKxoku 'kdlj HKkyjko	66	Jhe- ek; k gjsk pkoyk
31	Jhe- y{eh l jsz fl x	67	Jhe- l fe/k vlfnukk dkjM
32	Jhe- feuwjkt dkj nkluh	68	Jh t; az pndkr elj:
33	Jhe- ofurk cCcwHKfVtk	69	Jh izku /kelz i khy
34	Jh ujanzdkj ½djkj½ doyjke Bkdj	70	Jh eukst fnyhi dkj l ; ku
35	Jhe- deyk xkney fd'kukuh	71	Jh jktq ½thou½ pntku bnukuh

36	Jhe- bñjk teuknkl mnkl h	72	Jh- ifni vtñnl jkepanuh
37	Jh- fnid yNeunkl fl jokuh	73	Jh-ch-ch- elg
38	Jhe- ip'khyk ukuk iokj		

rj]

[kyhy n'kloysis I nL; @ I nL; k vuqfLFkr gks; gk;

69- Jhe- t; Jh Kkuoj ikhy 2- Jhe- pj.ktrdls jktæfl x Hkyj 3- Jhe- iñik feyh yukuk/ clxy 4- Jh I gsk iliwukjey dkykuh 5- vñ- 'ksy iñjx I kurws 6- Jhe- ehuk fnid I kuch 1/ kwy 7- Jhe- viñk fodkl ikhy 8- Jh- I udk X; kupa ekuokuh

[kyhy n'kloysis vf/kdkjh miFLFkr gks

70- Jh ckyth [krxkodj] vk; Dr

71- Jh Mh-th- iokj] mi&vk; Dr] ed; ky;

72- Jh ; ksk xMj } egki kfydk I fpo

73- Jh I rsk ngadj] mi&vk; Dr

74- Jh I qkno cye} ed; ysk ifj{kd

75- Jh Bkdji] I gk- I pkyd] uxjjpuk

76- Jh dne] I gk- uxjjpuk

77- Jh jesk f'kd} iz 'kgj vfHk; rk

78- Jh Hk.k iky] vfHk; rk

79- Jh iñ} uxjjpuk foHkk

80- MWW jtk fij>okuh iz oñ dh; vkiW; vf/kdkjh

81- Jh cch'k xakjekuh] iz mi&vfHk rk] fo |

82- Jh guer [kjkr] iz mi&vfHk rk] fo |

83- Jh fouñ ds} iz ed; LoPNrk fufj{kd

84- Jh I ñ; iokj] d- vfHk; rk

85- Jhe- iktDrk dtyd. k] iz fo/kh vf/kdkjh

86- Jhe- J/nk I dkG] iñk] uk- I qds

87- Jh efu'k fgoj} iz ekyeRrk 0; oLFkid

88- I Qps vf/kdkjh Jh 'kelz

89- I Qps vf/kdkjh Jh /koy edokuk

rl p [kyhy depkjh I Hk gtj gks

1- Jh rkukth irxjo

2- Jherh fo'k [k I kor

3- Jherh ufxd [ku

nijkjh 11-55 oktrk I Hkph I q okr dj.; kr vkyh

+

egki kfydk I fpo % onekrje I okuh mHks jgkosegki kfydk I fpo % I Hk yk I jokr dj.; kr ; s vkg

ek I nL; Jh ch-ch- elg% ek- egki kth] vk; Dr I kgc] vkt iñjps jk"Vh; uss ukendth <I kG I kgc ; ips fu/ku >kysys vkg; vkf.k fu/ku >kysys vI rkuk vki Y; k egki kfyde/; s I okuk fourth djrks I Hkxgkyk fd] nksfefuVsR; kauk - - -

egki kfydk I fpo % I nL; kuh ifgys vki ys er 0; Dr djkos fdok g; kP; kcnyy dkgh 'kCnhd ckyk; ps urj J/nhtyh-

ek I nL; Jh ch-ch- elg% jk"Vh; uss ukendth <I kG ; ips fu/ku >kys vI w rs 64 o"ips gks} ; k 64 Ok"ips dkyko/khe/; s ; k ns kke/; s R; kauh rs doh gks} vfr'k; mRre yskd gks} vkf.k , d i{k I akvuk pkyfork ; k ns kke/; s R; kauh mRd"V dke dsys rs ; k ns kke/; s T; k oGh dkgh vkf.kck.kh dñgk dñygh dk;

Vkys R; kuh xksyfi Bk Eg.kw vkt ts vfLrRo nk[kfoys gks s ns kke/; s R; kauk xljfo.; kr vkys nq jh egRokph xksV v' kh fd R; kpsMs i{k Eg.kts dBykgh gonkok u0grkj vkeps ; k egkjk'Vkps mn; I ekV ek- ckGkl kgcth Bkdjs gs vkrk vki Y; kr ukgh vkg[s] i jrw R; kuh ; k ukens <I kG I kBh vfr' k; mRd"V dkefxjh dsh fd ts kd#u rs vktkjh vI rkuak R; kauk 5 yk[kkph enr dsh- vlf.k I ukHkkti vlf.k vkj i hvk; gh , drz ; kos v' kh R; kph bPNk gks s dks kkph \ ukens <I kGkph- vlf.k R; kuh vkrk vki Y; kr ckGkl kgct Bkdjs ukgh vkg[s] ; kauk R; kuh I kfxrys gs rhugh i{k , drz vkys rj egkjk'Vkr vfr' k; ptxY; k i/nrhuis dke gkbz- dke djrhy] vlf.k R; kizek.ks R; kuh i{kph dkefxjh dsh- r0gk eyk , dp Eg. kko; kps vkg[s] vI k usk ; k ns kke/; s gks ks Qkj efi' dy vkg[s] vlf.k Eg.kw R; kps vkt fu/ku >kys vkg[s] vKEgh R; kps vR; a kryk tk. kkj vkg[s] i jrw ; k I Hkkxgke/; s I okuk n%[k 0; Dr >kys vkg[s] vlf.k R; k n%[kke/; s eh nksu 'kcn cksyyl vlf.k R; kauk i wky J/nlityh viu djkoh-

ek I Hkkxgurss Jh /kut; ckMkj% ek- egki ksj mi egki ksj vki hvk; ps jk"Vh; urs Jh-ch-ch- ekjs I kgc vkeps I Hkkxgkps Hkrik. k vkgssR; kuh ; k fBdk. kh nfyr i lkjps urs ukens <I kG ; hps dky fu/ku >kys vlf.k vkt vki yh I Hkk vl rkauk R; kuh i Lrko Boysyk vkgss eh R; kauk vupknu vkgss ukens y{e.k <I kG gs i neJh fdrku feGkysys egkjk"Vkps ykMds usRo gkrs nfyr pGoGhpk , d e[; usk] I u 1949 yk R; hpk tle >kyl o; kP; k 64 0; k o"khZ R; hps fu/ku >kys e/; rjhP; k dkGke/; s ososG; k 0; k/kauh R; kauk xkl ysys gkrs Lor% VDl h pkyow ; k ecbz uxjhpk vutko ?kow R; kurj nfyr pGoGh'kh , d#i gkw ; k rGlxkGkP; k ykdP; k I eL; k R; kauk vl yv; k vMp. kh jkrh cjkph fOjrkauk ; k ecbz uxjhps R; kauh R; hps xkyfi Bk ; kP; k dk0; I xgke/; s o.ku dyssys vkgss nönl hP; k vl yv; k I eL; k , d fi fMr fdok ny{kr vl ysyk foHkkx R; hP; k I eL; k tk.kw ?ksY; k R; hpsdfjrk ifgY; knk ekpkz dk<.kks i fgyk ek. k Eg. kts ukens <I kG] VDl h pkyd , o<k ekBk usk gkrs gs , d thor mnkgj. k- n"Vhdks I dkjkRed vl sy rj ykd R; kyk MkD; koj ?kskr] vlf.k vkeps u'khc plxys fd f' kol sk i ed[k ; hps fudV vlf.k toGpk vl ysyk I kfkh vxnh ifrdiy i fjlFkrhe/; s nfyr pGoGhps I oz urs , dkcktlyk gkrs i jrw ukens <I kG f' kol sk i d/khgh nj >kys ukgh] f' kol sk i ed[kP; k fopkjka kh Bke vl ysyk Eg. kts f' kol sk ok?k vlf.k i lkj vl s , drz rs pkys gkrs vl s urs vkeP; krw fu?kw xsyss vkgss R; keGs egkjk"Vkps [kk] d#u f' kol sks ekBs undI ku >kysys vkgss nfyr pGoGhps undI ku >kysyp vkgss vkt i ; R; hps I keuke/kw , d I nj ; s gkrs I oz dkgh I fe"Blk kBh] , d mRd"V I nj okpdks vkoMrs I nj gkrs okpd vkoMhus okpk; p] I keuk i sj , d vkoMhpk i sj vkgss oRri rz vkgss i . k I oz dkgh I fe"Blk kBh gs ukens <I kG ; kpk Lrkk okp. ; kI kBh vlotu ykd i sj ?ksr vl r- v'kk i dkkP; k doh eukP; k nfyr pGoGhpk; k uR; kyk gk egkjk"V- edyssy vkgss gs undI ku d/kh Hkj i kbZ gks lkj ukgh- eh f' kol sk ; k orhus I awkz I Hkkxgkps orhus J/nkayh viu djrk vlf.k I Hkkxgkyk fourth djrk dh vkeps ch-ch-ekjs I kgckuh ; kuh nfyr ; kuh th n[ek 0; Dr dyk eh ek>s orhus I okps orhus R; kauk J/nkayh okgrks

ek- I nL; Jh- jktwtX; kl h% ek- egki ks] I Uekuuuh; I Hkkxg] [kjks[kjp vkeps
, d egku usk] vkeP; k egkjk'Vkps nfyr I ektkp] xjhckpk usk] xkjxjhcka e/; s
dl s jgko] R; lpsdMw dl s f' kdko] dky R; lps n%[kn fu/ku >kys vkg] jk"Veknh
dlks rQ] vkegh R; kau eu%i pdl J/nkatyh viu djhr vkg]

ek- I nL; I k^s vtyh I kGos% ek- egki k^s] ek- mi egki k^s th] vk; Dr I kgcs
vkf.k I ol I luku; h I nL; tkxfrd nt k^s egkdoh nfyr pGoGhps i z krs
I lukuuh; Jh- ukend th < l kG ; hps dky n^s kn fu/ku >kysys vkg^s rs vR; r x jhc

i fjflFkrhrw oj ; R; kuh nfyr pGoGhoj vki yk vR; r egRokpk Bl k meVfoysk vkg; R; lps tk; kus I ektkph vifjfer v' kh d/khgh Hk#u u ; s kkjh gkuh >kysyh vkg; R; kuh ek>s rQz o dkkd lk{kkrQz vlf.k loz I ektkrQz vknjtyh 0; Dr djrs

ek I nL; k Jhe- ipf'kyk i okj% ek- egki k] mi egki k] fnuld 15 rkj [ksyk ukensoth <l kG gs , d ekBs 0; fDreRo gjoysys vkg; R; lps I ektkoj Qkj ekBs #.k vkg; nfyr pGoGhps i z k] nfyr i ljkps I lFkki d] i xYhk fopkj I j. khs y[kd] egkdf0] i neJh ijLdkj xlfoysys vI s ukensoth <l kG l kgs] vkt vki Y; ke/; s ukgh vkg; R; lps n%[kn fu/ku >kysys vkg; ek>s i fjokjkps o ek>s oMkps orhus eh R; kuh Hkkoi qkz vknjtyh okgrs t; fHke-

ek I nL; Hkkolu Hkkyjlo % ek- egki k] miegki k] vL; Dr l kgs] nfyr i ljk gk i ljk ukensoth <l kG o; kP; k 64 0; k o"khz vkrM; kP; k ddjlkxkus fu/ku >kys dky- Fkjg gk dfo ul w fnxn' kd] y[kuke/; s R; lps ekBs dk; l gkrs fo' ksk Eg. kts HkkjRkkY; k T; k egkjk"VkrY; k l kfgRkhdk; s T; lps txkoj ts xksyfi Bk ukokps txkoj jkT; dj. kks dk0; l xg i zdkf' kr >kys txkrY; k vuds Hkk"ke/; s R; lps Hkk"kkj >kys vlf.k ejkBh l kfgR; dk; s R; kuh Hkk"ksyk , d oxGh tk.k v' kh Hkk"kk vI w' kdrs ejkBh l kfgRkhdkr l jokrhk R; kuh fontkoh l kfgR; khd Eg. kuh x. kys xsys urjP; k dkGke/; s rp l fkgR; ejkBh l kfgR; ke/; s l ekfo"B >kys l #okrhP; k dkGke/; s R; kuh tWtz QuMhl ; k l ektoknh uR; cjkcj dke dsys VDI h pkyfor vI rkuh R; lps urj R; kuh Lor%ph nfyrkoj gks kks ok<rs vU; k; l nHkkj R; kuh Hkiedk ekMyh vlf.k nfyr ukoph i ljk R; kuh LFkki uk dsh vlf.k R; k i ljkje/kyp vuds i ljk R; kuh fuelk dsys ex rs i zdk' k vkrMdj vI kr fd jk"Vh; uss jkenkl th vkgBoys l kgs vI kr] jkts <kys vI kr] ch-l h- dkGes l kj [khgh ekul s R; lps cjkcj gksh- vlf.k i xYhk fopkjor vI .kkjk gk 0; Drh i ljk T; koGh deh i ek. kkr vkyh R; koGh QDr , dp egkjk"Vkrhy nfyrke/; s vI .kkjs 0; fDrEkRo T; kuh bfnjlxkakh fnMfnM rkl vki yk Vlbe n; ko; kP; k vlf.k R; lps kh ppkz djko; kP; k vsvjik/bj vky; kurj l xG; kr ifgys bfnjlxkakh ; kuh ukensoth <l kGkuk ckyok; kP; k R; lps kh vsvjik/bj ppkz djk; P; k vI s gs 0; fDreRo vkt vki Y; kr ukgh; fo' ksk Eg. kts nfyr l ektkP; k cjkcj] vkrk l fxrys ckMkjs l kgsckuh Bkdjs l kgsckcj R; lps Lulgps l cak gkrs R; kuh QDr eG , dp xksV R; kuh l kfgts gksh] fd nkgh l ektkrhy l o. kZ vlf.k nfyr ; kP; krhy njh d' kk i/nrhuis deh gkby] ; k mnns kkus R; kuh Bkdjs l kgsckps cjkcj ; rh dsh- vlf.k vki yh nfyr i ljk R; lps cjkcj [kkn; kyk [kkn ykow xsyh ngk o"ks cjkcj gksh- vkrk vkeps vkgBoys l kgsckuh R; lps cjkcj tk.; kpk fu. kZ ?kryk] R; lps , des dkj. k ukensoth <l kG l kgs vkg; nfyr l ektkph ekBh gkuh >kysyh vkg; vlf.k eh ek>k oMkps orhus R; kuh Hkkoi qkz J/nktyh okgrs t; fgn-

ek vL; k Jhe- vpuk djudkGs% ek- egki k] mi egki k] nfyrkps uss ukensoth <l kG n%[kn fu/ku >kysys vkg; R; kP; k n%[kn fu/kukus nfyr l ekt o cgutu l ekt , d i kGh fuelk >kysyh vkg; rh d/khph Hk#u ; s kkj ukgh- v' kk uR; kuh eh ek>s i ljkjyRQz o Hkkjrh; turk i khz rQz eh J/nktyh okgrs t; fgn-

ek vL; Dr l ksclykth [krxkodj] % ek- egki k] egkn; loz l lekuh; l nL; l kks"kr l ektkpk usk] y[kd] dfo] Jh; r ukensoth <l kG vki Y; kr ukgh; r] l HkkxgkP; k Hkkouka kh eh l ger vkg; euLoh n%[k gkrs vkg;

I kekU; dVckrw xljxjhc 'kks"kr l ektkpk T; kuh vH; kI vkg; vlf.k rp R; lps dk0; krw y[kukrw R; kuh R; kP; k g; krhr ; k egkjk"Vke/; s fy [kk. k dsys rfgk vkgkyk R; kuh i ckku dsys tkxrhd i krGhoj] tks o. kHkn gkrs] vlf.k o. kHknkP; k fojksskr CyW i ljk Eg. kuh P; k /krhbj 'kks"krkP; k nfyrkph i ljk R; kuh ; k egkjk"Vkr

mHkh dsyh gksrh- rs I kekU; kps dskjh gks} I kekU; kps mRd'''kz Ogkok v' kh R; kph bPNk gksrh- mpfup pk Hkn deh Ogkok v' kh R; kph vi {kk gksrh] 72 P; k i wzh fgnL Ekuuke/; s I Uekuuuh; I nL; kuh I lfxrys Jherh bfnjkth xdkh ; kuh c#kps jk'Vh; dj.k dsy} Eg.kts vlfkfd dkrh dsyh- vlf.k ts I LFkfdf jkT; gks} R; kps I LFkfdf [kkyI k dsy} Eg.kts I kekU; turk gh , d vkgS gk fopkj R; koGh <1 kG I kgckuk i Vyk vlf.k I kekthd vI s ekBs fu.kz R; k dkGkr >kys gks} R; kps R; kuh Lokxr dsys egkjk'Vkp; k i krGhoj eh lk{kkp; k ; kp; kr ckjr ukgh] i .k 0; Drh Eg.ku ts I ety} <1 kG I kgcc gs ekuuh; ckGkl kgcc kps fopkj R; kauk i Vy} ; k f' kol sue/; s tul kekU; kps yksd gks} eh /kekU kps i yhdMs tkow vfr'k; xljxjhckps egys R; kps vky} i rs rs uss >kys vlf.k I oz I ektkps R; kps gks} vlf.k R; kauk rs vi {kr gks} Eg.ku R; kuh rI s egkjk'Vkr /kjk.k voyfcy} fd I kekthd dkrh I oz i krGhoj Ogkoh v' kh R; kph vi {kk gksrh vlf.k rp R; kps fy[kk.kke/ku fnl u ; s gks} R; kpoj ekuuh; ckckl kgcc vkcMdjkp i xMk gks} jf'k; kps dkylekDI zpk i xMk gks} dE; fuLV fopkj I j.khpkj rs fyfgrka kk jks[k Bkd fygk; p} dkBY; kgh xksVhph rek ukgh ckGxk; p} R; kps gn; kyk ts okVrs rs fygk; p} vlf.k I oz I eku Ogko} of' od dYi Ogkos gh th dYi uk vkg} R; kps rs i zks gks} vkt rs vki Y; kr ukghr] euLoh n{k gks vkg} R; kp; k vlfRE; kyk i jes oj 'kharh nokj dYcky k'Drh nokj vlf.k ; kps fopkj kph /kjk egkjk'Vkr thor jkgks v' kh vi {kk 0; Dr d#u eh R; kauk J/nlyh okgrks t; fgm t; egkjk'V-

I pdkpsuko %& Jh- ch- ch- ekjs

Vueknidkps uko %& Jh- Hlxoku Hkkyjsko

'Kd itrk

vkj i hvk; i {kps uss Jh- ukens <| kG ; kps fnukd 15@1@2014 jkst h fu/ku >kys
oj mYy[k dSY; k; k dYic; kps n[kr gs I Hkxg I gHkxh vI q gs n[ek I gu dj.; kph i je{oj R; k[
'kDrh noks rlp erkRE; kI fpj'k[rh ykHkoh v'Ih iFluk dj.; kI kBh nks fefuVs LrC/k mHks jkgw
J/hkayh vfiZ dj.; kI kBh iLrkfor-

egkl Hkk Bjlo Ø- 40 bfnulal%16@1@2014

gh egkl Hkk ojhy iLrkouskj Jh ukens <1 kG ; kps fu/ukeGs nkñ fefuVs ekñ ikGu J/nktyh vLz k djhr vkgs rlp R; k dñc; k nf[kr l gHkkxh gkñAu gs nñk l gu dj.; kph iješoj R; kñk 'kDrh noks v'kh iLkuk djhr vkgs

I oktrk

egki kñ @ ihBkl hu vf/kdkjh

I oz k/kj.k egkl Hkk

mYgkl uxj egkuxj ikydk

&&
ek I fpo Jh ; ksk xM1 % ek- egki kñ ; kps vknñ kñlo; s gh egkl Hkk 4
 okts; r rgdñc dj.; kr ; s vkgs I oz I nL; kuh ; kp fBdk.kh iLgk 4 oktrk
 I Hkd kBh mi fLFkr jgkos

ek I fpo Jh ; ksk xM1 s % I dkGh rgdñc dñy; k I Hksyk ek-
 egki kñkP; k vknñ kñus I #okr dj.; kr ; s vkgs vki Y; kdMs ; k vxknj ts
 i rñ; ogkj vkys gkñs rks i rñ; ogkj eh okpñ nk[kfor vkgs I ks i pf' kyk ukuk
 i okj ; kps i rz vkgs - - - - -

ek I nL; k Jhe- T; ksh dykuh % vKEgh gs fopk# bfPNrls fd] fg feVhñ , d
 psVñk vkgs dk \ 4 okts; r feVhñ rgdñc dñy vkrk 5 oktys rjh feVhñ I #
 gkr ukgh] vKEgh ; Eks cl u okV i gkr vkgkr] vKEgh dk okV i gk; ph- vkf.k
 fdr; d ykdkpk oG ok; k tkr vkgs 78 I nL; vkgs ; Eks doG vki Y; k m' khjk
 I Hkk I # dj.; kps i R; ddkpk 1 rkl vls 78 rkl vkeP; k vk; q; kps ok; k xsysys
 vkgcr- vkf.k fdr; d fnol gs pky. k jk \ I oz I Hkkxg bEks okV i gkr vkgs vkf.k
 vki.k i km.kj kp oktrk ; s vkgkr- - -

ek I fpo Jh ; ksk xM1 s % I ks i pf' kyk ukuk i okj ; kps i rz vkgs
 mYgkl uxj iLdkj VEV] ; kps i Ldkj Hkouckcr i rz vkgs i hy i rz ek; k gjñk
 pkoyk ; kps vkgs R; kuh mYgkl uxj 4 ; Ehy vkJekP; k nf{k.k cktw vi .kkjh
 136 gh i kyhl kP; k dfjrk vkjf{kr dj.; kr vkysh vkgs rh jnn d#u xhu
 >kue/; s Vkd.ks ckcr i rz fnyys vkgs vatyh pñdkr I kGos ; kuh i rz nñw
 vkj{k.k dñk 239] , e 177 I DVj 3 ; kckcr mYs{k d#u i rz fnyys vkgs
 ; kurjps i rz vkgs Jh- vdkd' k xak vi VEV ; kuh , Q, I vk; ckcr i rz fnyys
 vkgs T; ksh fnyhi xk; dokM ; kuh i Lrkfor f' kojkM jnn dj. k vkj{k.k dñk
 180 29 ; k fBdk.kh guçku uxj] f' kousuh uxj] /kch?kV gs vkj{k.k {kñjfgokl h
 vlu I nj fBdk.kh gfjr {kñ n' klo.; kr vkyss vlu rs gVñ jfgokl {kñ
 n' klo.; kr ; kos v' kh ekx.kh dsysh vkgs Jh; r jes k pñgk.k ; kuh vkj{k.k
 dñk 205 , ; kcnyy mYs{k dsysh vkgs ; k fBdk.kps jfgokl h vkj{k.k jnn
 d#u Qk; j LVs kups vkj{k.k Bø.; kr ; kos v' kh fourth dsysh vkgs vkenj Jh-
 dñkj , sykuh ; kuh Lokeh 'kñh i dk' k vkJe ; kuh fnysh k i rkoj fopkj djkok
 v' kh fourth I Hkkxgkyk dsysh vkgs Jh- xñney fd' kuku ; kuh n' kgjk eñku o
 v' kñd Vñhlt ; k fBdk.klo#u tk.kk&; k jLR; kckcr vñ{kñ ?kñysyk vkgs Jh-
 vñ' kñ i Hkkxgkyk xñRkk ; kuh fjx jkM 60 QVñpk dj.; kckcr ekx.kh dsysh vkgs
 rlp R; kuh i Lkjkfjr fodkl vñjkj kM; kckcr dkgh i zñpk [kyk] k elfxryk vkgs
 I r Kkus oj f' k{k.k I Lkjkfjr Jh- 'kñj ekVñkodj fon; ky;] , evk; MhI h
 jkM]mYgkl uxj 1 I oz f' kV ua 91 lyv ua 44 i sh 5000 plñfeVj tkxpk Bjok
 egki kfydkus djkok v' kh ekx.kh dsysh vkgs i qik jktoku ; kuh 0; Drhxsr
 LokFkñ kñh dkgh uxj l ñd ncko Vkdhr vkgs ; kckcr I Hkkxgkyk voxr dsysh
 vkgs mYgkl uxj ejkBh i Ldkj I akj i Ldkj Hkou vkf.k fuokl kI kBh Hkñ kM vñjkj{kr
 dj.; kckcr R; kuh i rkr ekx.kh dsysh vkgs o R; kr vk; Mhvk;] beVh] ; k
 dñu; kP; k rlp dñi dñk 4 toGhy I kñ; kph okMh ; Eks vñjkj{k.k Vkd.; kph
 fourth dsysh vkgs ; kikj 'kñryk tx; kñ h ; kuh i rz nñw , e 156 ch] fl fj; y

dékld 148 fji kVZ vIQQ I DVj 3 ; kcnnypk fopkj dj.; k kBh i rz fnys vkg; Jherh T; krh ljs k dykuh ufou fodkl vjkj[kMK gk dk; nk o fu; ekuli kj ul Y; kckcr mYy[k d#u i rz fnys vkg; R; kps i hy i rkr R; kuh fnuld 14 o 15 jkstLfk; h l ferh l Hkkxgkr >ky; k l oz lk{kh; ppbk oRrkph elx. kh dyh vkg; Jh- l rjkenkl ts okuh; kuh Mhi h lyWcnny l g; kx n; kok; k vki k; kps i rz fnys vkg; gk l oz i r#; ogkj l Hkkxgkps fun' kuki vki. k ns; hr; s vkg; R; kckcr l Hkkxgkus; kx; rs vknk n; kor-

ek l nL; Jh Hkkoku Hkkyjko% ek- egki k] mi egki k] o vk; Dr l kg; mYgkI uxjp; k vr; r egRokP; k Mhi h lyW l nHkkR vki yh cBd egkl Hkk pkyw vkg; x; k efg; kHkjkr vki Y; k toG toG 7 rs 8 egkl Hkk >ky; k] R; ke/; s dB; kgh vire Lo#iki; r vki. k vkyysk ukghr- vire Lo#lk tj xkBko; kps vI sy t l s vkrk T; krh HkkHkhu l fxrys Vkbekph fdar dj. ks vki. k f' kdyks i kfgts vki. k 4 ph l Hkk i km. ks i kp yk pkyw djrk eGkr l nL; kdkMs vki. k egki k] mi egki k]; kdkMs xkikh; Zfnl w; r ukgh- vki. k gh l Hkk oGoj pkyw djkoh- l dkGh pkyw dyh rh 12 oktrk pkyw >ky] 10@15 fefuVkuh rh rgdrc dyh] rh pkj oktrk ?ksks vki. k rh i km. ks i kp yk l # djrk Eg.ktp mYgkI uxjp; k Mhi h ckcr vki. k fdrh xkikh; kus fopkj djrkgs l a kksukpk fo"k; vkg; eyk; k Mhi h lyW/; s dkgh l ipuk ekMko; kP; k vkg; R; k l ipuk vki. k , s?; k0; kr vki. k R; ki ek. ks cny djkor v' kh ek>kh fji Cyhdu lk{kksps orhus vki. k fourth vkg; l xG; kr ifgyh xkV Eg. kts 74 pk tks Mh i h lyW gksk] R; k Mhi h lyW/; s dkgh >ks ts bMLVh; y >ks Eg. k vki. k vkjf{kr Boks gks] R; k bMLVh; y >ks vki. k j MU' kh; y >ks dlogVz dys vkg; dkgh fBdk. kh R; ke/; s [kkl d#u Eg. kts eyk okVr] vki. Mhvk; dia uh vI sy R; k fBdk. kh bMLVh >ks vkg; ek>s i Hkkxrhy dehr deh 250 rs 300 dkexkjps i s s vn; ki lk; r dia uhus vnk dyssys ukgh; r- vki. k p i kfyde/; s fu; e dysyk vkg; fo"k; dekl 6 vki. k Bjko dekl 57 i ek. ks vki. k 'kkl ukyk Bjko d#u i kBfoyk rks Bjko fnuld 21-11-2011 yk Bjko >kyysk vkg; eyk gs uem djko; kps vkg; vki. k vI s l fxrys vkg; fd] tks lk; r dkexkj vki; Drkps vki Y; kyk uks vIctD'ku l VhQdV feGr ukgh rks lk; r dia uhps vkj{. k. cny. ; kr; s ek>kh egki k] o mi egki k]; k fourth vkg; fd] vn; ki lk; r ek>s i Hkkxrhy 200 rs 225 dkexkjps i s s; k dia uhus vnk dyssys ukgh] ts 10 VDD; kps psd fnysys gks] Rks ns[khy ckmd >kyysk vkg; , dnjhr gh dia uh dkexkjph fn' kkhk ydjhr vkg; rjh; kojhy xbu >ks Vkdysyk vkg; rks jnn d#u tks i whp bMLVh; y >ks vkg; rks Bokoh v' kh ek>h l Hkkxgkyk fourth vkg; n jk ek>k fo"k; vkg; vciukFk] oky/kq kh unhojhy fdulkj i Vh 9 feVjph Bokoh vki. k fodkl vjkj[kM; kr uem dyssys vkg; rh 25 feVjph vI koh dkj. k 26 tys 2005 jkstl tks egkij >kyk R; k i jke/; s dehr deh 50 feVji; r olly/kq kh unh i kl w l oz >ks Mi; k ck/khr >ky; k gk; k vki. k R; keGs HkjeI kB undI ku gksu ykdkuk jLR; koj; kos ykxys gks; k unh i krz fduk&; ki klu 9 feVjikl w 25 feVj Bokos v' kh ek>h fourth vkg; frI jh xkV ek>h v' kh vkg; fd] 1974 ps Mhi h lyW u k j l kbV dekl 1 fj>josku ucj 1 gs dhMkak. kkl kBh vkjf{kr Bokoh vki. k vkg; R; kps {krQG gs 2-69 vki. k vkg; f' kV ua 103] 104] 105] 115 vki. k 116 vkt gh tkxk [kkyh vkg; vI s vI rkuk l qnk gh tkxk; k Mhkh lyW/; s gh tkxk jfgok' kh okijk kBh vki. k Bjfoysys vkg; tkxk eGkr vki. k fj>josku >ks Mi Vhe/; s Vkdrlk ftFks jfgokl vkg; rEks vki. k xbu >ks Vkdrlks vki. k th tkxk ekGh vkg; R; k lyWps vki. k fj>josku cnyu vkj >ks e/; s djrkgs i qk. ks pdhps vkg; rh tkxk vkrk vki u vkg; 3 yk[k pkj QW gh tkxk vI Y; keGs rh dhMkak. kkl kBh vkjf{kr Bokoh v' kh vki. k fourth vkg; poFkh xkV ek>h v' kh vkg; fd] ik; ejh Ldly] l dMjh Ldly] 'kky;] dhMkak. ks gh vki. k l oz; ke/ku dk<u Vkdysyh vkg; eyk okVrs rs dkBgh fnl w; r ukgh mnk- ek>s cktuy vI .kjh 24 ucjph 'kkGk] R; k 'kkGps cktus jLrk xsysk vI w vkj{. k rEgh nk[kor ukgh] vkrk nfyr l ektkph

eys vI rhy ejkBh I ektkph eys vI rhy] eyk okVrs ejkBh 'kkGk , dgh
 nk[kfoY; k tkr ukghr- ; k vkj{k.k. kke/; s uDdh r̄ps DyLVj M̄gyi eV d/ gks kkj
 vkg\$ r̄ps ; vkj, I Ldhe d/kh gks kkj vkg\$ R; kP; k urj 'kkGkeGk] rkj ; r
 'kkGph eys tk.kkj dkBs Eg.kts d'kkps vkl/kkjs vki .k ; k xksVh djrks kh gs rikl u
 ?ks ; kph fourth vkg\$ gs i wkl .ks p̄phps vkg\$ ts vki .kkdMs 'kkGps 100 VDds
 vkj{k.k vkg\$ vkjf{kr tkxk T; k vkg\$] dhMkk .k 'kkGky; ; k vkg\$] ; kpi s̄h tj
 DyLVj vlf.k ; vkj, I ; ke/; s vki Y; kyk tk; ps vI s̄y] vkrk ; k egkl Hksus 50
 VDds tkxk ; k vkrkP; k T; k vki u tkxk vkg\$] R; k vkjf{kr Bok0; kr vlf.k
 DyLVje/; s tkxk feGkysurj R; k oki .; kr ; k0; kr v'kh ek>h I Hkkxgkyk fourth
 vkg\$ ikpoh xksV ek>h v'kh vkg\$ fd I ōfj i kVZ e/; s 200 gDVj tkxk gh vki u
 lyW vkg\$ ek>dMs I ōpk fji kVZ ns[khy vkg\$ 251 gDVj tkxk gh I ōe/; s vki u
 vkg\$ vki Y; kdMs v'kh vkjf{kr tkxk vI rkuk vki .k >k Mi Vhoj vkj{k.k Borkj
 ex vki Y; kdMs 251 gDVj tkxk vI rkuk I \$Vus 190 gDVj tkxoj vkj{k.k
 fu; ksthr dsy vkg\$ 251 gDVj tkxk vki Y; kdMs vkgp xjti \$kk vki Y; kdMs
 tkLr tkxk vkg\$ ex vki Y; kyk dk; vko' ; drk Hkk yh- DyLVje/; s xY; kurj rh
 tkxk feGsy Hkfo"; kryk fopkj 190 gDVj fu?ksy] ; ki \$kk vkrk ts vki u lyW
 vkg\$ R; kau dkskrgh ck/kk u gksrk rs rI p Bok DyLVje/; s tj vki .kk tkLr
 lyW feGr vI rhy rj vki Y; kyk vkrk vkg\$ 'kgjkpk fodkl vlf.k 'kgjkpy
 vki u tkxk feGkY; krj 'kgjkpk fodkl gkbly- R; keGs 251 gDVjoj dkskrgh
 jfgokl vkj{k.k dj. ; kr ; ōu; srs I ō vki u lyW kBh vkjf{kr Bokos v'kh ek>h
 fourth vkg\$ ek>h I gkoh xksV 82-29 gDVj the gh okf.kT; oki jkl kBh vki .k
 Mhi he/; s vkjf{kr dsy vkg\$ R; ke/; s dksBh vki .k i kfdkps oki jkph I fo/kk
 dsy vkg\$ ukgh- i kfdkI kBh ckgjpk okf.kT; oki jkryk ek.kl gk uI rk mYgk uxj
 i jirk e; klnr jkg.kkj ukgh rj ecbj kl u dtz i kl u] dl jkj i kl u repdMs ek.kl
 ; s kkj] rks R; kP; k i kfdkP; k xkM; k dksB Bok .kj rfs r̄gh i kfdkph tkxkp Bok
 ukgh- gs i qkl .ks p̄phps vkg\$ i kfdkP; k tkxph rjrm djkoh brdhp ek>h fourth
 vkg\$ elxP; k I Hk/; s eh vki ; Dr I kgckuh fourth dsy gkph] Hkph vf/lxg.k
 dk; nk 2013 vki .k ykxw dj.kkj vkgkr] R; k Mhl h #ye/; s rks I ekfok'B djkok
 v'kh ek>h I kgckuh fourth vkg\$ fo'ks Eg.kts R; kr Eg.ktp 2013 P; k vf/lxg.k
 dk; n; kr , dk ek.kl kyk rhu i Vhus tehu fdok rhu i Vhus ekcnyk Eg.ktp R; kph
 oLrw, d #lk; kph vI s̄y rj R; kyk rhu #lk; s vlf.k , I l h vlf.k , I Vh kBh pkj
 i Vhus Eg.kts ; k dk; n; ke/; s v'kh rjrm vkg\$ fd] , I l h vlf.k , I Vh ; kau 4 i V
 jDde feGkyh i kfgts tj ek>s 100 QWkps ?kj vI s̄y rj eyk 400 QWkps ?kj
 feGkys i kfgt] v'kh ; k dk; n; kr rjrm vkg\$ I kgc ; k dk; n; kpk fopkj djrhy
 ; k cny eh R; kps vfkumu djrks vlf.k ; k dk; n; kpi ek.ks vI k cny djkok
 v'kh eh fourth djrks vkrk xksV v'kh vkg\$ fd fu; kstu dfeVhe/; s , e 13] , e
 14 , e 47 , e 48] , e 56 , Q vlf.k , e 211 e/; s vkj{k.k cny. ; kph xjt
 ukgh vI s eyk okVrs ts tI s vkg\$ rI p Bokos vki .k t̄gk DyLVj e/; s tkrks
 r̄gk tehu I a knhr dj. ; k kBh vki Y; kyk vkrk fjaxjkMe/; s 100 QWkps jLR; kps
 vko' ; drk fuekz k dsy- vki .k DyLVj e/; s vkj, I e/; s tk.kkj vI s̄y rj
 vkrkpk jLrk vki .k 60 QWkpk Bok rj Hkfo"; kr vki .k DyLVj e/; s xsyks rj rks
 jLrk 20 QWkus ok<okok- DyLVj i jokuxh nsruk 20 QW ok<ok 80 QWkpk
 fjaxjkM djkok v'kh eh I Hkkxgkyk fourth djrks R; keGs tkLrh tkLr
 >k Mi V; krV.kkj ukghr ; kph vki .k n{krk ?; koh- R; kpi ek.ks n̄kz ekrk ; Eky
 vki u lyWoj] n̄kz ekrk uxj ek>s i Hkkxgkyk ykxup vkg\$ Eg.kts vki Y; k Ma h
 xkmMps cktjy k dI kmM ekjy vki tehu jfgokl oki jkl kBh vki .k vkjf{kr dsy vkg\$
 vkg\$ n̄kz ekrk uxj e/; s t̄ks yks jkgrkr] rs Mkk xkmM e/; s ?ksy vkg\$ rs
 Ma h xkmM e/; s u ?ksy] n̄kz ekrk uxjph th vki u tkxk vkg\$ R; ksj vki .k
 tkxoj vki .k Ma h xpk fopkj djkok vlf.k th jfgokl oki jkph tkxk vkg\$ rh
 jfgokl djkoh v'kh ek>h I Hkkxgkyk fourth vkg\$; k I ōz ckchpk vki .k xkhh; kus
 fopkj d#u nkV yksdolrh] >k Mi Vh I ōz nkV yksdolrh vI rs ; k I ōpk fopkj

d#u plxyk Mhi h vkegh fny; k ; k l puplk vki .k xkh; kls fopkj d#u R; k dj.; kpk i z Ru djkok] rjp ek>k ; k Mhi h lylyk tkghj i kfBck vI .kkj vkg; kP; ke/; s t j fojk >kykl Rkj ek>k ; k Mhi h lylyk fojk >kykl vI .kkj vkg;

ek I nL; Jh jktail gth Hlyj% I Uekuh; egki k] mi egki k] vkg; Dr I kgc eh I VokY; kalk i lgk cksow bfpNRks Fkmh ekfgrh ?; ko; kph vkg vkg vkg tlgk fodkl vkg [kMk cufoyk R; koGh I oz xYyhckG vki .k fQjys vI kyp vH; kl dyk vI kyp ex vki .k dkvI elgy 'kkGP; k bekjrhyk Qk; j fcxMph bekjr d' kh n' koyh vkg;

Jh /koy % rs esku dsys vkg

Ek I nL; Jh jktail gth Hlyj % rs vkrk righ esku dsys vkg v' kk fdrhrjh Nk; k Nk; k pdk righ dsys; k vkg - eh vkg; Dr I kgc] egki k] mi egki k] o I fpo I kgc o I Hkxgkyk I hfxrys gks ; ki {k vki .k vki Y; k I QkbZ dkexkjuk ?kou Mhi h cufoyk vI rk rj rks ; ki {k vki .k vki Y; k I QkbZ dkexkjuk ; ki {k plakY; k i/rhus I bxw 'kdrkr fd ; k xYyhe/; s 'kkGk vkg Ldly vkg oxjs oxjs vki .k ,o<; k pdk dsys; k vkg ex vkrk i k djk; ps dk;] vkrk vki .k I qkjk; yk I kxrkr vlf.k Eg.krkr dh 'kgj cf?krys vkg egkuxji kfydP; k bekjr bekjr nshy vki .k pdhP; k i/nrhuis n' koyh; k vkg - egkuxji kfydP; k ekxs vI ysyh Qk; j fcxMph bekjr vki .k fnl yh ukgh vki .k 'kkGP; k bekjrhoj rh n' koyh rh dl s dk;] tjk dk; rs I hkos

Jh /koy % rs vkegh esku dsys vkg, dwk ts I oI k. k vkegh dsys vkg R; k i ek. kkr vki .k tj fopkj dyk rj] , d fdok nku pdk ; kr >kyh; k vkg o R; kgh vkegh n#Lr dsys; k vkg -

ek I nL; Jh jktail gth Hlyj% ; k [ki ekB; k pdk vkg vlf.k R; k dfeVhus njtr dsys; k vkg -

Jh /koy % ukgh ukgh R; k vkegh n#Lr dsys; k vkg -

ek I nL; Jh jktail gth Hlyj% dfeVhP; k R; k pkj I nL; kalk cksok] pdk righ djko; kP; k vlf.k i lgk R; k Lohdkjko; kps ukghhr] vf.k R; koj Eg.krkr dh gh dk; ekBh ckc ukgh- tj pd >kyh rh Lohdkj djk; yk i kfgts righ n#Lr dsys; kps I bxr vkg i .k pd >kyh; kps ekU; djhr ukgh-

Jh /koy % fji k/ e/; s ?krys Eg.kts rs njLr dsys vI s Eg.krk ; bly-

ek I nL; Jh jktail gth Hlyj% gs vI s plky. kkj ukgh- vki .k gs vI s nk[koyp dl] I hks reph pd >kyh vkg vki .k pd ekU; djk; yk nks rkl ykorkr] **Jh /koy %** I j gh , d ifdz k gksrh] ; kr ts I oI f' kV vI rkr] Vkmu lylyk fMi kvz ev e/; s R; k i rh vkg R; k pd gkskr gh , d ekuoh pd vkg;

ek I nL; Jh jktail gth Hlyj% ukgh ukgh vki .k gs I oz Vkmu lylyk fMi kvz yk nk[koys gks dlk- ; k fo'k; k ckcr jkst cBdh gks gk; k- R; k frdMs ekBk i Mnk ykow Boyk gksrh] rEks xY; koj ekB; k i Mn; koj nk[ko. ; kr ; s gks] rs vkeps Vkmu lylyk fMi kvz yk nk y{kkj vks ukgh dk \ ; k f' kok; vlf.k [ku dk; dk; >kyh gs rj QDr fns vks vkg gs rj fns vks ; s vkg] gs vI s fns foBBBy okMh LVs ku vI y vtu dk; dk; >kyh ekfgr ukgh-

ek I nL; k I k T; ksh dyk% ; kf' kok; , d uojP; k mYgkI uxjps Le' kkkukhckcr tkjnkj ppk >kyh vkjMk vkjMk >kyk] egki k] mi egki k] ; kuh mi fLFkr

vf/kdkjh ; kuh vEgkyk pdhps Bjfoys vlf.k dky vki ys feVhake/; s cl yks vI rk] udk' lk dk<Y; koj vki .k ydkkuh rh pdl ekU; dyh- R; koGd ekrz vki .k vEgkyk pdhps Bjfoys mi egki k; kuh ns[khy vEgkyk vEgh pdhps ckyr vkgcr vI s l fixrys vlf.k dky vki .k Lor% dcy dys ; kl kBh tckcnkj dks k \

ek I nL; Jh jktail gth H(yj% ek- v; Dr I kgc vki .k ; kuh I Q d# udk-fgjk?kkv ojhy ck Dycpk , f; k vki .k dk; n' koyk rs tjk l bxk- ygku I gku pdkcnny vki .k ckyr vkgcr uk)

Jh /koy % l j rh Ldhu ph e; kkh vkg

Jh eukt ykl h % Ldhu yk e; kkh vkg rj vki .k r' kh r; kjh dk dyh ukgh]

ek I nL; Jh jktail gth H(yj% ekuuh; egki k; th ; kuh vki .k I puk n; k vU; Fkk gs ; Ekuu ckgj fu?kks fd] mYgkI uxjph turk ; kuh ekjY; kf' kok; I km. kkj ukgh- ; kpd kBh I j{kk j{kdkpk cngkLr djkok- ukgh ukgh ; k e/; s c%&; kp ekB; k pdk vkgcr] vki .k T; k cny ckyrkr R; ke/; s l qnk pdk vkgcr] vki .k c?kk i kr dk; kly; kps fBdk. kh dk; n' koyys vkg vkg i ksyhl foHkkxkph tkxx i kr dk; kly; nk[kfoys vkg

Jh /koy % rh xelWdy pd vkg

ek I nL; Jh jktail gth H(yj% ukgh ukgh , d , d I oZ dk; xelWdy pd vkg rj vki Y; kyk i s d' kkp s n; k; ps vkg vki Y; kyk ts i el fnysys vkg R; kpk pdl ifgY; knk i tgk vki .k n; k] fdrh i el vkti ; r vki Y; kyk >kys vkg ukgh ukgh ts >kys R; kpk pdl ifgY; kuh oki l djk- righ , d i s k ns ; kps yk; dhips ukghr- gs dk; vkg dk; fji k/Z e/; s fyfgys vkg , I Mh vkg vQI yk i ksyhl ph tkxx nk[kforkr] Ldly yk Qk; j fcxMph tkxx nk[kforkr]

Jh /koy % ; k I xG; k xelWdy pdk vkg uk- ; k ykds kuy pdk ukghr-

ek I nL; Jh jktail gth H(yj% dk; dk; xelWdy Eg. kts dk;] righ , o< f' kdysys ukghr dk vki yh i kps orZ k Bok vI s udk 0gk; yk fd righ ckgj i Mrky vlf.k ulxjhd rEgkyk /kmk f' kdorhy] ulxjhd kps gkr [kys vI rkr- vEgkyk bxth ; r ukgh vEgh brds f' kdysys ukgh] vEgh I jG vlf.k I k; k Hkk'kr rEgkyk l bxr vkgcr] ; kckcr neps vkeP; k Vkmu lyllux vQI j I kcr ppk>kyh fd ukgh- R; kuh ; k xkVh i kfgY; kr dh ukgh-

Jh /koy % l j gh , d i k l vI rs

ek I nL; Jh jktail gth H(yj% vjs d' kkp s i k d \ vki .k ; kyk fdrh o" k ykoys] dl yh i k d]

Jh /koy % toGikl vMhp o" k ykxyhr-

ek I nL; Jh jktail gth H(yj% vki .k ; kyk vMhp o" k ykoyhr vlf.k vEgkyk nku efgU; kr , o<; k pdk fun' kulk vki Y; kr rEgkyk vMhp o" k ; k pdk fun' kulk ukgh vki Y; kr- fji k/Z feGw vEgkyk efgukgh >kyk ukgh] rjh vEgh , o<; k pdk ' kulk Y; k- rEgkyk vlf.k vkeP; k Vkmu lyllux vf/kdk&; kuh ; k pdk fnl Y; k ukghr]

Jh /koy % gh , d yh i k d vlf.k d i yhdym vI i kVhI i Vh i k d vkg

ek I nL; Jh jktail gth H(yj% righ bxthe/; s ckywudk fgmrhr l bxk-

ek I nL; Jh I fuy I o% vjs , fdk] egjkV~cL rs dkghui LVW; w gk 60 QW jkm vI u R; kuh gk 40 QW nk[kfoyk- ' kgkM xkBk. k nk[kfoysys ukgh-

ek I nL; Jh jktail gth H(yj% I l ekuuh; v; Dr I kgc righ ; kuh I Q d# udk-

ek v; Dr Jh ckykth [krxkodj % ek>s Eg. k. ls vkg fd] dks krh ' kkGk] ' kkGpk ucj dk; -

ek I nL; Jh jktasfl gth Hkyj% I kgc t; fgn Ldy R; ke/; s fnysys vkgc ukgh ukgh i .k pohl dk dsh- vlf.k pohl ekU; djhr ukghr- R; k pohl yk xHdy Eg.krkr] Eg.kts ek.kl kpk [ku d#u Eg.kk; ps dh pohlus pohl pkyyk- vjs Eg.kts dk; >kys rs vkeps , I Mh vks vQI vkgd rFku I xGk dkjHkkj pkyrk vlf.k R; kyk nigh i ksyhl nykph tkxx nk[kfork-

ek Jh 'kekth % vkeP; kdMu pohl >kysyh vkgc vEgh R; k ekU; djrks ; k fBdk.kh , d , d bekjrhp i gk.kh dj.ls gs vR; r dBh.k dke gks rs vEgh dys R; kr dkgh pohl >ky; k R; k vEgh ekU; dY; k] vtugh dkgh pohl vI rhy rj R; k vEgh n#Lr djrks

ek I nL; Jh jktasfl gth Hkyj% ukgh i .k repk 0; Drh rs ekU; dk djhr ukgh] vkeps gkr cklysys vkgc] i jrw rs bFki ; r I nk ukghr- ckgj vEgh i .k i Cyhd I kcr vkgc- vkephg gkr ekG Gs vkgc-

ek vk; Dr Jh ckyth [krxkodj % , d fefuV] , d fefuV] 'kekph vki .k Fkkck- Le' kkuHkph nkuph I puk vkysh vkgd jdkckcr th njtrh vkgc rh djkoh-

Jh 'kek% vEgh rs d#u ?kow T; k T; k I puk vkyY; k vkgc] R; k vEgh fygu ?kY; k vkgc-

ek I nL; Jh jktasfl gth Hkyj% I uekuuh; egki kgs I kgc] , MhVhi h I kgc] ts 'kkl ukps ukt/hfi Qds ku vkgc 29-11-2012 ps R; kpk dekd vkgc Vhi h, I 1210@1420@I hvkj@5@12@; Mh tjk okpw I Hkxgkyk I etkw I kck- FkkM; k foLrkjkus I txkos Eg.kts I Hkxgkyk dGy- eph fugk; I etw I kck-

Jh Bkdij vMhhi h % ek- egki kgs egkn; k] ek- mi egki kgs I kgc] ek- vk; Dr I kgc] I uekuuh; I Hkxg vlf.k ckw Hkfxuhakg eh vki Y; k ek/; ekru I Hkxgkyk I txw bPNrks fd] egkjk"V~ 'kkl ukps uxjfodkl foHkxkus fnuid 29-11-2012 ps vfk/ l puto; s mYgk uxj 'kgjkpk RRdkyhu eatj fodkl ; kstuk gksh 1974 yk R; ke/; s o rlp R; koGyk vki Y; kdMs th 2005 yk th i k#lk I kckfjr ; kstuk ifl /n dj. ; kr vkysh gksh R; k kBh vki Y; kyk R; kuh vki yk tks i trko gksh] egkuxji kfydsus I knj dysyk fd vki Y; k mYgk uxj egkuxji kfydP; k eG eatj fodkl ; kstue/; s T; k dkgh vki; kfxd foHkxkrY; k tfeuh n'koyY; k gkR; k R; k tfeuh/; s tj bMLVht vI rhy rj R; ke/; s jfgokl okij vukg dj.ls ckcr R; kuh vfk/ l pukr th MyY; k i fjf' k'Vke/; s uein dysY; k rjrh uku ek- vk; Drku R; k i bMj Mfxyx dSY; k vkgc- vki; kfxd foHkxkr rh tehu I ekfo"V vI yh] dks krgk eG eatj fodkl ; kstuk fdok R; koGh vI ysyk mYgk uxj] vCjukFk o dGxko cnykij vf/kdr {kkl kBh ifl /n >kysyh i k#lk fodkl I puke/; s tj rh tkxx dks kR; kgh foHkxkr I ekfo"B vI yh rjh I njph th rjrh vkgc rh iG jkghy vI s R; kuh funk fnyss gks] R; k vfk/ l pue/; s i jokuxh nsruk bMLVht; y rs jsl MU' kh; y i jokuxh nsruk vki .k dk; dk; c?kko; kli i kfgt] ; ckcr R; kuh EgVysys gks vkrk e?kjh dkgh I uekuuh; I nL; kuh ; ke/; s mYgk dSY fd dkgh dkexkjkph Fkdhr ns kh oxjs fnY; kf' kok; dks kR; kgh i dkjkph ckldke i jokuxh now u; } 'kkl ukup ; ke/; s mYgk dSY vkgd eh , d , d ephk ekuuh; I nL; kuh I fxrys fd iR; d ephk eyk I etkw I txkok rks eh vki .k I etw I kcrks with the previous approval of commissioner and or such condition deemed appropriate by him the existing or newly buildup area of unit in the industrial zone may be permitted to utilized for office or commercial purpose Eg.kts vks; kfxd i fjl jke/; s dks krgk uohu bekjrhr vki .k vQI fdok okf.kT; okijkph i jokuxh now' kdrks i jrwR; ke/; s R; kuh vI s EgVys vkgc fd]

The conversion of industrial zone to residential zone in respect of closed industries unless no objection certificate from labour commissioner, all legal dues have been paid to

the workers Eg.ktp ; k fBdk.kh vI .kk& ; k dkexkjkps i qkI .ks i qbl u gks ukgh] rk; r dBY; kgh i zkjph ckdkde i jokuxh vND; qvI h I VhQdV dBygh ns ; kr ; s vI s uem dysys vkg R; keGs ckdkde i jokuxh nsuk ; k xksVh vki .k i kfgY; k i kfgtr- v' kkp i zkjph vf/kl puk gh I awk egkjk"Vhkj ykxw >kysy vkg i .k mYgkI xuj i kfydk 74 pk tks fodkl vkkjk[kmk gksk R; ke/; s rs uI Y; keGs R; kuh gs I ekfo"B dysys vkg R; kP; kurj R; kuh vI s EgVys vkg fd] T; k tfeuhps Lo#lk ekB; k i zek. kksps vI sy] Eg.ktp 2 gDVj i qk tklr vI y rj 5 VDds tfeu rh i Cyhd ; vVyhVh vI vIefuVht Eg.ktp I kozfud I kbz I fo/kk ; kI kBh Eg.ktp tI s byDVhd I c LVs ku] cl LVs ku] i kI vI vI QhI] i kyhl fdok egki kfydyk vko' ; d okV. kk%; k I fo/kk vki .k ; k fBdk.kh VkdW ' kdrks vlf.k I etk 2 gDVj vlf.k 5 gDVjP; k njE; ku vI .kk%; k jfgok' kh {kskps tkxk kBh i jokuh ns vI Y; kI v' kk fBdk.kh gp i ek.k 20 VDds B. ks vko' ; d vkg ; ke/; s R; kuh vI s EgVysys vkg fd] th tkxk ns ; kr ; s kkj vkg R; kI bkh 50 Vddks tkxk gh [kyh B. ; kr ; koh Eg.ktp xkMzu bR; knh oki jkl kBh- mjjY; k tkxe/; s ojhy I kozfud oki j djrk ; bly- i qk 5 gDVj i qk tknkps {kskI kBh 25 VDds tkxk gh lkCyhd ; vVfyVh I kBh Boko; kph vkg ; ke/; s I qnk 50 VDds tkxk gh ulu fcYVcy] vlf.k ; k f' kok; R; kuh ; k fBdk.kh dkskrk , Q, I vI; oki jrk ; bly ; kcny EgVysys vkg fd] jd hMU kh; y fdok def' k; y Mgyie yk i jokuxh ns ; kr ; bly toGikl vI .kk& ; k jfgok' kh {kskI kh tks pVb[ksz funz kk vkg R; k i zek. kP; k uks djko; kps vkg v' kk i zkjps ; ke/; s uem dysys vkg ek I nL; Jh jktasfl gth Hkyj% ek- egki k o mi egki k th o vI; Dr I kgc] ; ke/; s T; k cn i MyY; k fey vkg o R; bP; k [k]; k tkxk vkg R; kojhy vkj{k. k vki .k vI/khp dk<sys vkg vkrk tj i tgk R; koj rs Vkdys rj vki .k R; kI kBh dk; d# ' kdrks vkrk rh bMLVh I aysy vkg vI p Eg.krk ; bly uk- vI Egh ; knokjs vI; Dr I kgckuk vf/kdkj fnys gh egki kfydpk tkxk vkg vlf.k gh fey vkg cn i MyY vlf.k fjDr vkg vlf.k vI Egh uohu Mhi he/; s i tgk R; koj bMLVh; y vkj{k. k Boys vkg

Jh Bkdijl vMhhi h% rs fj>josku ul w >kkfuz vkg

ek I nL; Jh jktasfl gth Hkyj% I kgc nk[koko; kI vki .k >kkfuz dysys vkg fd vI Egkyk , o<s vI; kfxd {kskph xjt vkg Eg.ktp dks kkpgh ?kjkoy Vkdak; pI rs t#jh ukgh; j tj vI Egh i vI p rs dk<sys vkg vI; Vw vkj dys vkg cn i MyY; k feyyk vI/khp vI; Vw vkj dysys vkg Eg.ktp T; k uks bPNk vkg R; bP; kI kBh vki .k ek- vI; Dr I kgckuk vf/kdkj fnys] Eg.kts rs lyV Vkd.kkj] fu; eki zek. k R; k uks ek- vI; Dr I kgc lyV i kl d#u ns kkj] tjh vki .k ; k [k]; k {kskoy vI; kfxd vkj{k. k Boys

Jh Bkdijl vMhhi h% i .k R; kI kBh dkgh vVh ' krhZ vkg-

ek I nL; Jh jktasfl gth Hkyj% R; k vVh ' krhZ dkskhgh i wkl dj. kk- tI s vI Egkyk vI; Mhvk; ps vkj{k. k mBoko; kps ukgh] rj R; k fBdk.kh bMLVh; y Boso dk; B. kkj] vI; Mhvk; vkg o brj dkgh fjdkE; k diaU; k vkg] cn i .k v' kk i nrhus dY; k vkg fd] R; k Bjkokr i gk] R; koGh dsY; k R; k chvk; , QvkJps i ek. ki rph vko' ; drk vkg R; kuh vktkjh ?kks"kr dj. ; ka , oth yVekj dsY- vI; Mhvk;] vejmk;] fdok gjeu ek; k diaU; k vkg] ; k , dkgh diauhus R; bps I leku rfsku gyfoys ukgh] Hkakkj okys yVr vkg yVwn; k] dkj.k vki .k rhyk vktkjh ?kks"kr dj. ; kpk i z Ru dsy; kI gks kkj ukgh- I kfgR; gyfoys tkbz vlf.k tkxk fjDr d#u feGsy] v' kk T; k fey i MyY; k vkg] R; k dfe' kuj I kgckdMs fjrIj i jokuxh ?kow lyV dfe' kuj I kgckuk i kl d#u n; kok ykxsy- tj vktgh rfs bMLVh vI y rj- vkt tj vI Egh bMLVhps , oth nI js dkgh vkj{k. k Vkdak; rj dfe' kuj I kgc vI k lyV i kl dj. kk ukgh] gs tjk I Hkxgkyk I kI xk] v' kk i zkjps lyV dkBs vkg] ; k ; k bMLVh vkg] R; kps vkj{k. k dk<k; ps fdok dI s ; kph ekfgrh vki .k I Hkxgkyk n; koh- ek>s , o<p Eg. k. ks vkg] tj vI; Mhvk;

da uhus vVh 'krh' g i Lrko I knj dyk rj fu; ekuli kj ek- vk; Dr I kgckuk rks i kl d#u n; kok ylxsy- dk vki .k vki y^p gkr dki rks] R; k vk/lh vEgh ekfgrh rj ?koj dks kdkls kR; k bMLVht T; k I # vkg^r R; k I kM^u cm i My^y; k vkg^r R; ku^u kj R; koj vki{.k. k Vkd^r ; bly uk- T; k xksVhph 'kgjkyk vko'; drk vkg^s LV^M; e i kfgt} g^{ly} i kfgt} fdok ts dkgh i kfgt} xkmM i kfgt^s; k xksVhph ekfgrh dks k ns kkj] vlf.k fdrh fdrh tkxk vkg^s o dkBs dkBs fjDr vkg^r

Jh-Bkdjy vMhhi h %; ke/; s vI s vkg^s I kg^c] fd T; k fjdE; k tkxk vkg^r] tks lk; rs vki Y; kdMs i Lrko ?koj ; s ukghr- - - -

ek I nL; Jh jktalif gth HMyj% rs eyk ekfgr vkg^s eh rp rj Eg.kr vkg^s vEgkyk tj rfks bMLVh; y vki{.k. k Bok; kpp ul sy Eg.kts ; s kk&; k i Lrko for vki{.k. k M; kr vEgkyk rs Bok; kpp ukghr Eg.kts mn; k dks kh ; s kkj vlf.k ly^u i kl d#u ?ks kkj] Eg.ktp fu; eki ek.ks vEgh ly^u i kl dj.; kd ckly jkg^y Eg.ktp vkt ns[khy vI s , d nku ly^u ts i kl >kys vkg^r]

Jh-Bkdjy vMhhi h % ek- vk; Dr I kgckuh R; kr uep dsysys vkg^s] i jrq vks kxhd foHkkxkP; k tkxoj rEgkyk vki{.k. k Vkd. ; kps i wkl vf/kdkj vkg^r egkl Hksyk---

ek I nL; Jh jktalif gth HMyj% vf/kdkj vkg^r rj R; kl kBh vkeps , dp Eg.k.ks vkg^s dh] , d rs nku tkxph vEgkl ekfgrh vkg^s vejMk; vlf.k vk; Mh; k ph ekfgrh vkg^s gjcu ekgrk pk , d Hkkx vEgh Vd VehuYI I kBh i k*si* kst dsysyk vkg^s R; k0; rhfjDr brj dkgh vks kfxd tkxk vkg^r] dkBs dkBs vkg^r \ ek- vk; Dr I kg^c ; shy vlf.k i wkl ns ds djkhy] tI s vki .k rj vkrk dsys ul .kkj djk. k vki .k vkrkp vlys vkgkr-] Jh- g^{ks} i khy] uxjjpukdkj ; ku^u , d rs nku bMLVhps ly^u eatj dsysys vkg^r R; kps ysvkÅV ts cuok; ps vkg^r fdrh R; ku^u jk[kho Bok; ps vkg^r vlf.k dk; djk; ps vkg^r foukysv^kÅV ps ly^u eatj vkg^r-] , dkps I qnk ysvkÅV ukgh vkg^s R; kr fyghys vkg^s uk ysvkÅV cuok; ps vkg^s i fgy^s foukysv^kÅV ps bMLVhps ts , d rs nku ly^u eatj vkg^r fouk ysvkÅV ps ly^u vkg^r R; koj RRdkyhu ek- vk; Drku I kg^c gs R; koj y{k ns vkg^r] i .k R; k tkxh brj dks khgh y{k ns kkj ukgh] VcY; kP; k [kypk vI yk rj-- dks kkyk ekfgrhgh ukgh i M. kkj dh dk; >ky^s vkrk rj egkRek xk^{kh}thph i qk gks vlf.k dks kkph >kyh fdok ukgh >kyh] R; kdjh^r rEgh vEgkyk dkgh ekfgrh n; k] vejMk; o vk; Mhvk;] vlf.k dks kdkls krh v'lk bMflV^atP; k tkxk vkg^r tfs vki .k dkghrjh d: 'kdrks vlf.k dk; dk; xjt vkg^r] vkeP; k 'kgjkpk vkdMkp VDdokjh^u kj i wkl gks kkj dh] vki .k fdrh vki{.k. k i kghts R; kckcrpk vlf.k vki ys dke I qnk gk^bly- v' ; ki djkph ekfgrh vki .k mi yC/k djcoh dh] g; k nku bMflV^a I kM^u vtu dks kdkls krh vkg^r] dh R; kckcr vEgkyk vkeP; k I nL; kdMu fuonu djkos ylxsy-

ek I nL; k Jherh I fe/kk dly^s ek- vk; Dr] ek- egki l^s] ek- I Hkkxg eh brds I k^aq bPNrs dh] I /; k tks fo"k; I q vkg^s R; kr v' ; k i dks mRrj ; skr dh] rEgh egkl Hksus Bjok; ps vkg^s vEgh I o^z egkl Hksus Bjok; ps vkg^s i .k R; kvxknj tks i k*si* y^u MROV^u R; koG^u ; k xksVhds y{k dk fnys ukgh\ vkrk tks bMLVh; y >ks vkg^s d^ul; kpk tks okn vky^s vkg^s rks ifgY; k egkl Hksgh vEgh fopkjyk gks k] rEgki k*u* gs mRrj Vkk. ; kr vky^s R; kl , d efguk myVugh vki .k R; kojp ppk^u djhr vkg^r] ; k , dk efgu; kr Eg.kts ts i .k vkg^r ifgY; kp egkl HkP; k jDVhQk; djr vlys vI rs rj , d efgukgh ok; k tkr ukgh vkg^s uk---jkst ps vki ys gp pkyy^s vkg^s vlf.k vkrk qnk mRrj ns vkgkr dh] rEgkP; k egkl Hksyk vf/kdkj vkg^r] vEgh uxj l^od VLvh vkg^r , d i dks--- mYgkl uxj 'kgjkps vEgh v^u djkps I o^z dsk rks Eg.kts ckjhd dsysyk ukgh; s--- gs vki Y; kyk R; kr fun^u kulk ; s vkg^s i R; d xksV vEgh egkl Hksus fun^u kulk vkl. k n; k; ph i .k T; k I Fksyk vki .k vf/kdkj fnys gks fdo^u I o^z fnys gks R; ku^u dks kr; k i dks I 0g^u dsk gksk ; kps mRrj vkrk vEgkyk I a kksukpk fo"k; 0gk; ph oG vky^s vkg^s i R; y tkxoj ftFks fuokl h I un , f^j; k gksk frFks fxu>ksu Vkd. ; kr vkyh vkg^s

[kY; k tkxsyk fuokl h tkxx Eg.ku ?kks'kr dj.; kr vlys ; k I oZ xksVhpk dI k vFkz fu?kkyk gk --- ek- vk; Dr I kks ; k I oZ xksVhpk vFlz dk; vkg\$

ek- vk; Dr Jh clykth [krxkodj] % I Uek- I nL; k vki .k Qkj pkays cksykr] gs cdysY tj vki .k i kghykr uk eG dks krk >k\$ vkg\$ bMfLV^a y >k\$ vkg\$ R; ke/; s i Cyh' k e/; s dk; f j >0g\$ ku Vkdys rs , fi y P; k i trdkr vkegh udk' kk vkf.k i trd fnY; kr] ykdkP; k dk; gjdrh vky; kr] dehVhus R; kr VkdysY; k f j >0g\$ ku ckcr dk; f' kQkj' kh d\$; kr gs I oZ ; kP; kr vkg\$-v' kh dByhgh bMfLV^b ?; k R; ke/; s i Cyh' k e/; s dk; gksk] I ts ku e/; s dk; f' kQkj I dsyh] vkt vki Y; kyk dk; Bok; ps vkg\$, d &, d bMfLV^c ?k\$ ppk djk uk vkegh R; kph mRrjs n\$ vki Y; kyk] dks krhgh xksV yi \$ ukgh vkg\$ gs ts 'kgjkrhy bp uh bp tkxx 74 P; k fM-i h- e/; s dk; vkg\$ gs I xG; k\$uk ekfgr jkg.ks vi s{kr vkg\$- 4 , fi y yk vki .k i Cyh' k dsys R; kP; kr dk; vkg\$ rs I xG; k\$uk ekfgr >kyys vkg\$ vkrk] vkf.k ts ykdkP; k r0kjh vkf.k I ts ku vky; k R; kP; koj dehVp; k cdysY e/; s f' kQkj' kh fnyY; k vkg\$] R; koj vkegh ck.k ek: u nq LR; k i Lrkohr dsyY; k vkg\$] vkrk vki .k yk , dk , dk I kbMoj I Hkkxg Bjoq' kdrs dh dkBs dk; Bok; ps vkg\$

ek- I nL; k Jherh I fe/kk dlyM% ek- vk; Dr I kgs ek>s Eg.kus rI s ukgh] t\$gk vki Y; kdm\$ i fgYkk i i kst fMi h vkyk vkg\$---gs cjk\$ j vkg\$ I puk vkf.k gjdrh urj vkyY; k vkg\$-

ek- vk; Dr Jh clykth [krxkodj] % i i kst fMi h e/; s 'kgjke/; s vki u tkxx deh vkg\$ Eg.ku t'kh vki yh /kk.j. k vkg\$ r'kh vki; Vw vki i Lrkfor tkxoj [kj ekB; k i ek. kkr vki {k.k Vkdys vkg\$ vki .k rs i kfgy\$ ukgh gs n\$ vkg\$ Vkdys ukgh vkg\$ vI s ukgh vkg\$--

ek- I nL; k Jherh I fe/kk dlyM% ek- vk; Dr I kgs] r\$gkyk ek>k eq kp y{kkr vkyysk ukgh vkg\$ ftFks vxknjp [kY; k tkxx gkP; k r\$ks f j >0g\$ ku vkg\$---

ek- vk; Dr Jh clykth [krxkodj] % dks krk \ gs vI s ekse ukgh vkg\$ Li s' kQhd ved gs gks gs dsy] gs djk; yk] vI s i kfgy

ek- I nL; k Jherh I fe/kk dlyM% vki {k.k Øa 300 P; k cktgk tks lykW vkg\$ vxknj i kl \$ rks vki up gksk] rks i ksyhl kd kBh f j >0g\$ Hk[kM gksk] R; kP; k cktgk lykW ua 299 vkg\$ gk I un , f j; k cjjd , f j; k vI Y; kus frFks vki .k f j >0g\$ ku Vkdys vkg\$ fxu >k\$ nk[kfoysk vkg\$ vkf.k R; kP; k cktgk vki u lykW gs de' kh y dsyk gksk] Eg.kts R; kP; koj i Cyhdyk gh vktD'ku n; kok ykxyk vkf.k vkegkykgh uxjl od Eg.ku n; kok ykxyk] vki .k tks I 0g\$ dsyk I 0g\$ djrkukgh , d xk\$V y{kkr vkyh ukgh] I DVj 4 e/; s --

ek- vk; Dr Jh clykth [krxkodj] % I DVj 4 e/; s vki {k.k Ø 300 ; VhyhVh I 0gh] i kdhk] Vhdk' ls 74 i h] 2052 sq.m. ghp tkxx vkg\$ uk \

ek- I nL; k Jherh I fe/kk dlyM% I kJh--] 299 vkg\$] gk lykW xhu >k\$ nk[kfoysk vkg\$

ek- vk; Dr Jh clykth [krxkodj] % , d\$u ?; k] 299 ch fØ, 'kuy vki u nk[kfoysk vkg\$

ek- I nL; k Jherh I fe/kk dlyM% I kgs gs vktD'ku nk[kfoY; kurj fØ, 'kuy vki u vkyk uk] t\$gk tks M\$QV cufoyk r\$gk i k\$ kst fMi h cufoyk] ek>s I q okrhps Eg.kus vkg\$ dh] i k\$ kst fMi h t\$gk fnyk xsyk vki Y; kyk r\$gk ps Eg.kus ts vkg\$ dh] , fi y e/; s vkyk] , fi y e/; s t\$gk fMi h vkyk tLV I QV Vq vylkog fulM t\$gk f j >0g\$ ku Vkdys fdok tks I 0g\$ >kyk R; kckcr eh cksyrs r\$gk I 0g\$ djrkuk tks cktpk vki u lykW vkg\$ rks fxu >k\$ e/; s Vkdq 'kdr gks\$ r\$gk ps Eg.ktp t\$gk vki yk oG] i Cyhdpk oG ts Eg.krks vki .k] cktpk vki u lykW vkg\$ def' k\$ y e/; s nk[kfoyk vkg\$ tks j\$ fM; Vl y >k\$ vkg\$ vxknjp I un vkg\$ cjjd vkg\$] t\$gki kl \$ vki yh Hkkjr&i kdhLrku QkG.kh >kyh r\$gki kl \$ puk rks , f j; k vkg\$ baxt kP; k dkgki kl \$ ftFks vki ys cjjd gkP; k R; ke/; s i Cyh fuokl hr

jkgr; yk vky R; k clyDP; k , fj; kyk fxu >k u nk[kfoyk vkg vlf. k cktplk vki u lyk vkg rks def' k y nk[kfoyk vkg R; kp; koj vklD'ku vkyr] urj vki . k fMDys ku , fj; k djrls] ; vky, l djrls] l efFkx l ks--

ek v; Dr Jh clykth [krxkodj % , s?; k] i Cyh' k e/; s 299 e/; s fjØh, ' ku vki u nk[kfoysyk vkg] gs p? vkg Eg. lk; ps vkg dkl gs udks vkg dkl

ek l nL; k Jherh l fe/lk d?M% l kgc ek>k eq k vI k vkg dhl vki . k T; k l Fksy k tks dkhg l og djk; yk fnyk R; kp; krys Eg. kus vkg dhl vki . k t?gk , [kknk l og nsks l QV okY; kuh r?gk R; kuh vki u d' kkl kBh vkg vlf. k rs vki u lyk nk[kfoys i kfgts gks uk] r?ks j?; gys ku vky vkg]

ek v; Dr Jh clykth [krxkodj % vki up nk[kfoys vkg] uk 299--

ek l nL;] Jh l fuy l ?% l kgc R; kp fdj dklG eq k vkg i kyl xlAMps t l s lyk R; kuh dkhg gs Vkdys uk] i kyl xlAM vkg t l s rkj vkg uk] i kyl vklQhl vlf. k VsyhXkhe oxjs ; kps kBh R; kuh l q okrhyk t?gk vkyk uk gk lyk] , fi y 4 rkj [kyk t?gk i Cyh' k >kyk r?gk R; koGhl R; kuh tks lyk fnyk uk R; koGhl p R; k xlsh uen d?; k i kfgts gk; k] dh gs vki u lyk vkg vlf. k g; kyk gs gs vki{.k. k vkg-

ek v; Dr Jh clykth [krxkodj % eh dk; Eg. krks dh rs vki up nk[kfoys vkg] l nL;] Jh l fuy l ?% ukgh uk cU; kp fBdk. kh def' kly tlxx nk[kfo. ; kr vky; k vkg-] jsf M?l hvy nk[kfoY; k vkg-] i kyl kp k lyk def' kly nk[kfoyk vkg] i kyl kp k lyk def' kly nk[kfoyk vkg] rj ekxP; k fMi h e/; s i kyl lyk vkg vkrk def' kly >k u nk[kfoyk vkg] gk eq k R; kp k gk vkg di ; k y{kkr ?; k--

l nL; Jh jktell gth H?yj% l Uek- egki k?th] mi &egki k?th] v; Dr l kgc] v; Dr l kgc vki . k clyrk vkgkr dh] fMi h lyk eatj dsyk r?gkikl u d?bs bMfLV^a vkg d?bs dk; vkg dks kkyk dk; Bok; ps vkg vkegyk elfgr vkg dh gs ukvQhds ku vkegh plj fnol kikl u elxr vkg vki up nk[kfoys vkg] t?gk vkegh okpuy i kfgys r?gk gs y{kkr vky dh] 'koVh ukvQhds ku 'kikl ukps 29 uk?gij jkstlps yko. ; kr vky vkg vkegh t?gk okpys R; kvutakus vkegh ppkj vkt p: uk--- T; k xlsh yk okpyp vkt vkg rj R; kfo'k; koj ppkj vkt p: uk--- tj okpyp ukgh rj nk u rs plj efgus i shz ppkj d' kh dk; d: 'kdrks \ vkegyk elfgrh vkg d?bs dk; vkg d?bs dk; ukgh] tj vkeP; k i Hkkxkph ekyerRk vkg rs vkegk Kkr vkg lkjrq vki . k Eg. kr vkgkr dh] i fgY; kikl u vkg i . k rs vkegyk elfgrh vI sy rj uk--- vkegh ukvQhds ku elfxrys vkg vkt rs feGkys rj elfgrh i Mys dh] chvk; , Qvlj ps dMh' ku Vkdysyp ukgh- i . k ; kikl rj dMh' ku Vkdysyp ukgh- i . k ; kikl rj d: u xsyk rj chvk; , Qvlj ps i zek. ki = ?krys gks dk \ R; kikl vktkjh vI Y; kps ?kikl rj djk; p? ; kckcr elfgrh vkegyk n; k] dh dks dks krs fjdkes vkg vkegyk r?ks fj >kos ku Vkd; ps vkg- T; k fBdk. kh bMfLV^a vkg] vejMk;] v; Mhvk; ps T; k T; k Hkkxkr bMfLV^a vkg r?ks dk; Vkd; ps vkg rs Vkdks R; k; rhfjDr dks dks kR; k fBdk. kh bMfLVP; k tlxx fjdke; k vkg] vI s clyr ukgh dh vkegh] bMfLV^a cm i Mysyh vkg fdok dByhgh tlxx fjdkeh vI . kikl r?ks Vkdks fdok dks kkp; kgh ?kikl rj >kogku Vkdks l /; k tlks bMfLVpk fo'k; pkyyk vkg R; kojp ppkj dj. kr ; koh] ; kph vkegyk elfgrh i kghts vejMk;] v; Mhvk; ps ts Tks Hkkx vkg R?Eks n? js dByhgh Vkdks xjt ukgh dh] bMfLV^a Vkdyp vki ys gkr dki ko; kps vkg-] vejMk;] v; Mhvk; ; k 0; frjhDr vU; elfgrh vkegk ns ; kr ; koh] ts ksd: u R; koj vki yh ppkj gk----] vcu egrk bMfLV^a ckcr Vd VfeuYI l kBh i Lrko l knj dsyk vkg] v; Mhvk; vlf. k vejMk; gs nk u bMfLV^a vkg ; kp; k 0; frjhDr v; k. k[kh dkhg NkB; k&ekB; k bMfLV^a vI rhy-] ukgh vkg] l Hkkxgk l ek>h fourth vkg dh] vejMk; o v; Mhvk; R; kikl nk[kfo. ; kr ; kos dh dk; djk; ps vkg dks kR; k Hkkxkr dk; d: 'kdrks

vkf.k M^Ei hx xtÅMph xjt vkg^s rj R; kI kBh rh tkxk ijs kh vkg^s Vkdq n; k o"kkup"kl rfs-----

I nL; Jh Jherh T; kh ckyku% R; kI kBh vkegh gh vkeP; k i {kkdMw fourth dsys vkg^s] dh] , d yk[k LdsQV th tkxk vkg^s R; kI M^Ei hx xtÅM Eg. kw ?kfs"kr djkos I nL; Jh jktail gth Hkyj% th i .k dkgh vejMk; vkgf.k vkg; ph tkxk fjdkeh vkg^s R; k fBdk.kh M^Ei hx xtÅM dj.; kr ; kos] I Hkkxgkyk M^Ei hx xtÅM ph xjt vkg^s vkt vki .k dpjk mpyu ?kow tk; pk vkgf.k R; kI kBh 'kkl u R; kckcrpk Bjko ekxr vkg^s-] dh vki .k dpjk rykst k ; Eks Qsdq 'kdj gs rj cktgkp vkg^s uk----

I nL; Jh Ifuy I φ% FkkMD; kr I kgc dk; | kud kj dk; dk; Vkdtk ; bly] R; kph I foLr ekfgrh n; ky rj cjs gkbly-

I nL; Jh Hkxoku Hkyjlo% vkg; Mhvk; di uhP; k dkexkjku psl feGkyk ukgh rj R; kps vkj{k. k righ cnyq d'ks 'kdrk] R; kps vkj{k. k pat djk; yk vki Y; kyk eW; rk feGq 'kdrs dk\ vkg; Dr I kgc] vkeph fourth vkg^s dh] , [kkn; k bMfLV >k^s pk dk; nk vkg^s egkl Hkpk bFkyk] Bjkokph ir vkg^s i kfgts vI y rj rFgkyk eh nsks vI s vI rkuk vki .k d: 'kdrks dk\

ek vkg; Dr Jh ckyth [krxkodj] % ckdkde i jokuxh ns ks gh osGh ckc vkg^s vkgf.k 'kgj vkgj[kMk gh osGh ckc vkg^s] 'kgj vkgj[kM; ke/; s fodkl vkgj[kM; ke/; s , [kknh [kyh tkxk I Uek- I nL;] egkjkt ; kuh EgY; ki ek. ks ; k 'kgjkyk okVys bFks dkgh vkgj{k. k Vkdq tjh rs vks lfxd {ks vI ys rjh I gk- I pkyd] uxjjpuk ; kuh vki Y; kyk I kixrys vkg^s dh] [kyh tkxk vI Y; keGs cgérkus R; kckcr fu.kl ?ksk ; skj Hkfo"; kr ; k egki kfydsus R; koj dkgh vkgj{k. k Vkdq vkgf.k rs 'kkl ukus t j dk; e Boys rj vki Y; kyk rs vkgj{k. k fodl hr dj.; kpk gDd i kgkprkj rs vkgj{k. k fodl hr djrkuk tfeuekydky k ekcnyk n; kok ykxrkj gh >kyh ifgyh ckc--] tfeuekydky k R; kpk ekcnyk ns ; ki wkh R; k Hk[kMkfo"k; h dk; dk; ns kh ckdh vkg^s] cdkps dkgh ns ks ckdh vkg^s dk] dkexkjku ps dkgh ns ks ckdh vkg^s dk gs vxknj i wkl djkos ykxsy] R; kurj R; kpk ekcnyk R; kyk fnyk tkbly] R; keGs dkexkjku ph dRgh xjI ks gks kkj ukgh- i z u vI k vkg^s dh] 'kkl ukus vks lfxd {ks kps jfgok' kh {ks kr : a krj dsys vkg^s vkrk R; k fBdk.kh vki Y; k 'kgjkP; k xjt i ek. ks vki .k fu.kl ?kow 'kdrk] tjh R; k fBdk.kh vkgj{k. k Bkdys vkgf.k 'kkl ukus rs dk; e Boys rj rs fodl hr dj.; ki wkh dkexkjku ph ns kh i wkl dY; kf' kok; rks Hk[kM fodl hr djrk ; skj ukgh-

I nL; Jh Ifuy I φ% I kgc R; kckcrhr , o<hp fourth vkg^s vkegh fdrh VDds vkgj{k. k Vkdq 'kdrks gs rj dehr deh I kakk uk--] nkgh Hk[kMkoj fdrh VDds vkegh vkgj{k. k Vkdq 'kdrks rs I kakk] t l s vkrk Jh- Hkyj egkjkt ; kuh M^Ei x xtÅMpk eqk mi fLFkr dsys gksr

ek vkg; Dr Jh ckyth [krxkodj] % us fxz d U; k; ki ek. ks dks kR; kgh Hk[kMkoj 100 VDds vkgj{k. k Vkdq u; s vI s okVrs

I nL; Jh Ifuy I φ% I kgc 100 VDds eh Eg.krp ukgh] fdrh VDds vki .k vkgj{k. k Vkdq 'kdrks

ek vkg; Dr Jh ckyth [krxkodj] % vI s dkgh cku ukgh R; kyk]

I nL; Jh Ifuy I φ% rjh I kgc dk; | kp; k pkdVhe/; s fdrh cl rs rs I QV ; k I LFkP; k vf/kdkU; kus I kakkos R; kakk pkayks ekfgr vkg^s; k ckcr] I gk- I pkyd] uxjjpuk ; kps oth I QV P; k vf/kdkU; kus I kakkos

I nL; k Jherh t; k I kkokuh % ek- egki k^s egkn; k^s mi &egki k^s th] eyk , d ekfgrh i kfgts gksr] vkgj{k. k Ø-121] vI vI h; k gkWsyP; k i zdj. kfo"k; h eh cksyr vkg^s B; VhyhVh I Oghl fop vkgj fj>0gZ QkW Vd i kdhk 'kM ch fMyhVM vWM bUDyMhak bL de'khv y >kub rj egki kfyds R; kuh 830 oky fnyys vkg^s- gs udk' kke/; s Li "V ; s ukgh] dh vki .k 830 oky Vd Vehuy I kBh Bsr vkgkr dh i wkl Hk[kM Vd Vehuy I kBh vkgj{khr Bsr vkgkr] I Hkkxgkl ek>s gs fuonu vkg^s dh] gk tks udk' k k r; k j dj.; k r vkyysk vkg^s R; ke/; s Li "Vi .ks fnl w ; s ukgh]

i wkp; k i wkl , dp Bøyk xsyk vkg s rj R; koj y{k n; k; yk i kfgt} nq jk tks , d fo"k; fu?kyk gkrk dh] udk' lk eatj >kY; kurjgh vki .k R; kps vkj{.k. kkr cny d: ' kdr ukghr i jrq ; Eks cny dj.; kr vky syk vkg s ek- egki kspk foHkkx vkg f' kV ua80] lykW ua 483 rs 489 tks vxknj i kl up jfgok' kh {ks kI kBh eatj dj.; kr vky syk vkg s rks vkrk gfjri VVk Eg. k u n' klo.; kr vkyk vkg} vFkkz rks jfgok' kh {ks Eg. k u I ekfo"V dsyk tkok v' kh ek>h fourh vkg} dkj.k rks vxknj p ckldke udk' lk eatj >ky syk vkg s R; k fBdk. kh 4 ckldke udk' ks eatj dsys vkg [] o nq jk tks eq k vkg ts eh vkj{.k. k Ø- 121 ckcr ckyys vkg s R; k Hkq kMkph 830 okW tkxk vki .k Vd Vfeuy I kBh Bøk R; kckcrpk fodkl vkj[kM; kofjy jx cnyh dj.; kps vki .k fol jyk vkgkr- gs nkgh eq s I nL;] Jh- xkskey fØ' kukuh ; kP; k ysj oj Vkbz d: u vki .k kdm s i kBfo.; kr vky syk vkg s gs i= eh i tgk vki .k l ns vkg s R; koj y{k fnys vkg fgh] ek>h fg fourh vkg dh]; k eq koj y{k fnys tkos nq js vls dh eh vki .k l fourhi o d I kfxrys gks dh] ekØ; k i Hkkxke/; s ch&44 rs nRr fuokl ukopk , d foHkkx vkg} dkyp vki yh th I Hkk >kyh gkrh R; k I Hkgh ; kfo"k; h eh I kfxrys vkg dh] rks , d ygku' kh xYyh vkg s rks vki .k 9 QV : nhpk jLrk n' koyk vkg} rj rks jLrk tH; k fodkl vkj[kM; ku k jy Bøyk tkok-

I nL; k Jherh vkl lk xlrk% ek- egki ksth] mi &egki ksth] vkl; Dr I kgc] ekfgrh i kfgts gks dh] vkmul QDVjh ; fky tks jLrk 100 QVpk n' klo.; kr vky syk vkg} vkmul QDVjhP; k I j{.k. k fHkhi kl u fdR; d QVph tkxk I kMq jLrk dk.; kr vky syk vkg} vkmul QDVjhP; k I jgnnhi kl u fdR; d QV tkxk I kMq vtu jLrk tkr vkg} vxknj gk jLrk cU; kp ekxs gkrk rks vkrk cjkp i ks ?ks ; kr vkyk vkg} rj vkmul QDVjhP; k I jgnnhi kl u fdrh QV tkxk I kMq jLrk tkr vkg s rlp jLR; ke/; s T; kph tkxk tkby R; kyk R; k cnY; kr dkgh ykhk feGy fdok ukgh\ rlp rks jLrk 40 QV : nhpk dsyk rj egjckuh gkbly vU; Fkk rfsky cjhpo' kh >ki Mi VVh m/oLr gkbly-

I nL;] Jh /kut; ckMjs% i jok 4 rkj[ksy k th vki .k I Hkk Lfkfxr dsyh røgk ; vkj, I Ldhe o DyLVj MøgyieV ckcr foLrr i.ks vki .k I etkow I kaks R; kps plaxys i fj. kke okbV i fj. kke dkj.k vkegh rs eatj dj. k j vkgkr rs ' kqjkrhy tursyk dGys i kfgt} dkj.k vki .k 4 , fiyyk tøgk gk fodkl vkj[kMk i flk/n dsyk R; kurj ; k ' kqjke/; s oxoXG; k i dkj ps okrkoj.k fuelz k >kys gks i jrq vkrk gk fodkl vkj[kMk vfre VII; koj vkg s R; keGs gs I etkow I kaxus vko'; d vkg s ek vkl; Dr Jh ckykth [krxkodj % I QV] vgenkckn ; ku k eh fourh djrks dh] i k; i fodkl vkj[kMk; ke/; s vki .k th dkxni=s ifl /n dsysv vkg s R; ke/; s DyLVjh th ufou I Kk vki .k ; k fBdk. kh ykxq dsysv vkg s rj DyLVj Eg. kts dk; \ R; krY; k rjrqh dk; \ I puk vkl; kurj I ferhus dk; f' kQkjI dsysv vkg s \ vlf. k DyLVjh veyctko. kh >kY; kl ; k ' kqjkoj dl i fj. kke gkbly vlf. k DyLVj veyctko. kh djrkuk dks kR; k ckch fopkjkr ?ks ks vki .k cakudkj d vkg s ; kckcr R; ku k foLrj fgnh Hkk"ks ekfgrh n; koh-

; koGh ek- egki kJ Hkkxgkrp ckgj xV; k o R; kps tkxh mi &egki kJ Jh- teuknkl ijLokuh gs vkl uLFk >kys

ek mi &egki kJ Jh teuknkl ijLokuh % I Hkkxgkrhy I nL; ku k fourh vkg s dh] di ; k R; ku k ' kkrk jk[koh-

Jh ' kek I QV] vgenkckn % DyLVj MøgyieV fo"k; h eh vxknj I k/ohdj. k dsys vkg s i jrq R; ke/; s mYgkI uxj pk mYs[k u0grk txHkjkr oxoXG; k fBdk. kh DyLVj MøgyieV d'kh >kyh] R; kps Qk; ns dk; vkg} vlf. k vls dV; kus dk; feGr} vlf. k rs dl s gks R; kps ekfxy oGj eh I k/ohdj. k dsys gks R; kurj mYgkI uxj I kBh vkegh dk; i Lrkfor dfjr vkgkr ckgjP; k txkr ; kfo"k; h ykd dk; djr vkg} o mYgkI uxj I kBh vkegh dk; dsys R; kpcjkcj fu; kstu I ferhus DyLVj MøgyieV ckcr dk; I puk dsys vkg s rs vkegh I kawbf' prkj mYgkI uxj ; s kps vxknj eh vki .k l nks mnkgj. ks I kfxryh gkrh] cj khyksuk vlf. k fl aki j ; k

' kgjkps nks fBdk. kps vEgh dke i kgr vkg] cj' khykuk gs ' kgj Liue/; s vkg] rj vki yh t' kh fLFkrh vkg] jLrs] ekdG; k tkxk vlf. k brj l fo/kk g; k deh vkg] rj R; kuhgh l oztu feG DyLVj Mogyie ph ; kstuk r; kj dsh] rj DyLVj Mogyie ph ; kstuk toG toG 7000 pks eh- ph ; kstuk vkg pkjh cktph jLrs vkg] 7000&8000 eh- pk Hk[kM vkg e/kk/k , d ekBk i k/bM vkg gh ; kstuk rfs cjhph' kh ; ' kLoh >kyh- gGgGq rfs DyLVj Mogyie >kyh] jLrs] ekdG; k tkxk o brj l fo/kk o t' kh tkxk gkh R; k iek. ks feGkY; k vxknj nks ekG; kph bekjr gkh rj vkrk 6&7 ekG; kph bekjr vkg o vkrk gs l /; k txkr [kj p l npj ' kgj ekuys tkrs vlf. k Qkj p pkayh v' kh gh ; kstuk ekuyh tkrs gs r; kj dj. kkU; kI 40 o'k ykxy] , dnkp r; kj >kys ukgh gGgGq r; kj >kys ndjs fl akiyips osGs mnkgj. k l kcrks Fkkakb] pkbuk] fl akiy okygh djrk vkg] fl akiy ' kgjkps fu; kstu osGs vkg mYgkl uxj ' kgjki {kk} rfsFky th tfeu gkh R; k tfeuhyk rfsFky l jdkus jk'Vh; dj. k dsys vki. k vkrk l aG; kuk , df=r d; ; k vlf. k DyLVj Mogyie d; ; k vlf. k l aG; kuk vki vki ys ?kjs noj k i. k gs mYgkl uxj ' kgjkr gkow' kdr ukgh- dkj. k mYgkl uxj ' kgjke/; s tfeuhph ekydh ukxjhdkph vkg vlf. k ukxjhdkph jkghy R; keGs rs ; fs ' kD; ukgh- fl xkaje/; s T; k i dks RfsFky l jdkus ekydh vki Y; k gkrkr ?kryh vkg Rks ; fs feG. kkj ukgh] 1 gDVj pk Hk[kM vI ks fdok 8000 pks eh- pk Hk[kM vI k] rj vEgh tbgk mYgkl uxj e/; s vkyks rfs gk i kghys dh mYgkl uxj e/; s ts Hk[kM vkg rs Nk/s Nk/s vkg] vlf. k ykdl { ; ph ?kuRkk tkLr vkg R; keGs vEgh v' kh l puk fnyh vkg ds] 1 gDVjP; k Hk[kMkoj gh ; kstuk dfB. k vkg] vkePks Eg. kus vI s gks dh 5000 pks eh- oj djko; ph] R; kgw Nk/s; k Hk[kMkoj dsys rj i kdhk] ekdG; k tkxk] pkjh ektph l kckf d vrj feG. ks vMp. khps gkby- rj R; kurjgh eh mYgkl uxj ' kgjki kBh ts d: bfPNrks rs rfsFky l kcr vkg

Jt edokuk l QV vgenkcln % ek- l nL; DyLVj Mogyie P; k : ikr , d mnkgj. k nk[kfo. ; kr vkyks vkg toG toG 8000 pks eh- pk , d foHkkx vkg] ecbz l h okMz R; koj ; ki dks DyLVj Mogyie ps fu; kstu dj. ; kr vkyks gks] l fLFkrh v' kh gkh th mYgkl uxj' kh l k/E; Z n' kors rfs vxknjps ts vkj{k. k gks rfsFky jLR; kph fLFkrh dkgh' kh v' kh gkh] ; k udk' kk e/; s yky jaks to<s dkgh n' kfo. ; kr vkyks vkg rh R; koGP; k fodkl vkj{kM; krhy vkj{k. k gkh- tbgk rh DyLVj Mogyie e/; s ?ks ; kpk fopkj dj. ; kr vkyk rfs gk R; k foHkkxke/; s to<s dkgh ykd jkgrkr R; kuk ol fo. ; kI kBh , dwk fdrh ufou bekjrhph vko' ; drk vI y o vlxOekus fdrh bekjrhuk vxknj rkMkos ykxy] T; k bekjrh rkMY; k tkhy R; k bekjrhry ykdkuk R; kp fBdk. kh cldky] ; k bekjrh jfgok' k dj. ; kI kBh tkxk fnyh tkoh vI s R; kps Eg. kus gks] R; kfg' kckus ; k udk' kke/; s to<s dkgh fi oG; k jaks n' kfo] ; k tkxk vkg R; k bekjrh fu'dkl hr d: u rfs ck. ; kr ; s kkU; k bekjrh/; s R; k ykdkuk ol fo. ; kr ; bly] R; k0; frjhDr DyLVj gh , d v' kh ; kstuk vkg th iCyd i k; o] i kujf' ki us jkcfoyh tkh] dh dkgh fodkl d ; kok o R; kus gh ; kstuk r; kj djkoh] fdok ykdkuk Lor%gu ; ki iek. ks ; kstuk r; kj djkoh] dkj. k dh gk vlfkld 0; ogkj vI rk o gh ; kstuk rfs ; ' kLoh gks dh tfs vxknj Qkj FkkM; k iek. kkr pVbz {k oki j. ; kr vkyysk vkg ; k vkj{kM; ke/; s gs n' kfo. ; kr vkyysk vkg fuG; k jaks ts dkgh Hkkx vkg] rs gs n' kors dh tks fodkl d rs fodl hr djsy R; kph rks foOhr djsy] rI p fi oG; k jaks ts Hkkx vkg] rs R; k {k khy t<; k dkgh d vkyks i wot u djk; ps vkg] ro<k Hkkx R; ke/; s vI y o vfrer% vki. k dk; i kgw rI p ; k ly] e/; s n' kfo. ; kr vkyks vkg dh t]; k fodkl vkj{kM; ke/; s th vkj{k. k gkh rhp vkj{k. k vEgh fodl hr d: ' kdyks vkg] rh tfeu [khyh d: u i tgk fodl hr dj. ; kI kBh ?kow' kdyks R; k0; frjhDr ; k l awk foHkkxke/; s i kdhk ph l eL; k gkh th mYgkl uxj e/; s ekBh l eL; k gkh o ; k iks gh l eL; k vki. k l fgyr rj gk i wL , d gDVjpk vkj{kM; ki dks r; kj gk vki Y; kI ekj ; bly] dh tfs l oz l fo/kk

vI rhy] ?kjR; k fBdk. khp i kdhkph 0; oLFkk vI sy] i R; d DyLVj e/; s 0; ol kf; d tkxx fodl hr gkry] o 'kgj Lrjkoj vki .kkl tøgk elBekB; k ekG; k tkxkph vko'; drk vI rs R; ki zek. ks i R; d DyLVjP; k Lrjkoj vki .k th 30 VDds tkxx ns ; kps Eg.kr vkgkr] R; ke/ks rffky ulxfjdluk dk; gos vkgos rs i kgw rfs tkxx I kMyh tkbly] ryukRed n"V; k vki .k tj i kfgys rj v'kh fLFkrh gksh dh] QDr 5 VDds i{k deh ekGh tkxx gksh] i jrq tøgk DyLVj ; kstu/; s xsys røgk toGtoG 30 VDds tkxx ekGh >kyh] i fgy s vI s gksh dh] toG toG 10 rs 12 VDds jLrk gksh] tøgk DyLVj e/; s xsys rj 20 rs 25 VDds Hkkx jLR; ke/; s xsy ts , d plxyh [kuk vkgos DyLVj eGs elBekB; k xksVh gksh dh] DyLVj P; k ek/; ekrp vki .k 'kgj o ygku ekB; k foHkkxkrhy jLR; kph plxyY; k i dkjs vki[k. kh d: 'kdrk 'kgjkrhy ulxjhalph [ky; k o eukj tukP; k tkxph to<h dkgh vko'; drk vkgos ro<h tkxx vxEgh R; krp dk<q 'kdrk to<; k dkgh 'kkGk o : X. kky; k kBh tkxph vko'; drk vkgos rh mi yC/k gkw 'kdrk o i khy fi<h e/; s th ufou ykdl a; k ; k 'kgjke/; s I ekfo"V gkskkj vkgos R; kauk , d plxyys okrkoj.k now 'kdrk R; k0; frjhDr I okr egRokph xksV vkgos dh] Hkpi jkskd bekjrhph T; k dkgh ufou bekjrh vxEgh ckk. kkj vkgkr] R; ke/; s gh ; kstu vfr'k; plxyY; k i /nrhus vxEgh Bw dh i R; d DyLVj Møgyi eV I Vj e/; s Hkpi jkskd bekjrh r; kj dY; k tk0; kr] o 'kgjke/; s vuf/kd'r ckdkdkes fu; ehr gkw u 'kdY; kph th vMp.k vkgos R; kauk qnk vfr'k; plxyY; k i /nrhus fu; her dys tkow 'kdsy- rl p I okr tfBy th I eL; k vkgos ekydhhDdkckcrph] T; kckcr DyLVjP; k ek/; ekrw 'kkl ukyk vki .k fourth d: 'kdrks dh] ; k i dj. kkr vxEgkyk enr djkoh- I o] k/kj. ks ryukRed n"V; k tj vki .k i kfgys rj i Lrkfor fodkl vkgj[kM; ke/; s I awk 'kgjke/; s , dI kj[; k DyLVj Møgyi eVpk vxEgh fopkj dyk gksh] T; ke/; s vrjjk'Vh; ntñl kj 8000 plseh-ps {k vI sy- T; kckcr FkkM; k oGki wph eh I hixrys dh] cjj'kyksuk ; k 'kgjke/; s 5000 rs 8000 plseh- {k ke/; s ; ki dkjps dke >kys vkgos R; ki zek. ks vxEgh fopkj dyk gksh] tøgk R; koj cU; kp' ; k vMp.kh vky; k R; koGh fu; kstu I ferhus vki yh I puk ekMyh dh] gs {k 2000 rs 5000 eh- vI h dsyh tkoh] ts kcd: u ykdluk tkLrhr tkLr I fo/kk feGkoh] o ndjh , d vxEgh th iz kkyh Boyh gksh] tks pVbz {k funs kkd vI sy rks jLrs o Hk[kMkP; k vdkdkjkuq kj fu'phr dyk tkok] T; keGs vxEgkyk ik; kHkpi I fo/kk Bw; ke/; s vf/kd I gyhk gksh i jrq R; ke/; s I qnk cU; kp' ; k vMp.kh vky; k R; keGs fu; kstu I ferhus dkgh I puk dY; k 2 rs 5 gtlj eh- ia ZP; k Hk[kMkoj dLVj Møgyi eVph ; kstu jkcfo.; kr ; koh] vlf.k ; k Hk[kMkoj pkjh cktus l gk ehVjps l kekfl d vrj Bw; kr ; koj R; ke/; s pVbz{ks kps jLR; k'kh dkghgh I ckk ukghr I okuk I eku pVbz{ks funs kkd feGsy] o 5000 eh- ps ts ekBs {k vkgj rfs 12 eh- ps I kekfl d vrj I kMyh R; kauk I qnk pkj pVbz{ks funs kkd now ; k T; k nksu I puk I ferhus i Lrkfor dY; k vkgos R; k ; k dh] , d nkVhokVhps {k fu'phr >kys vkgos o , d fouknkVhokVhps {k R; ki dh nkVhokVhP; k {k kckcr I ferhph v'kh I puk vkgos dh R; k {k kr ykdl a[; ph I okr tkLr ?kurk vkgos rj rfs vki yh v'kh vko'; drk vkgos dh] rfs vkj{.ks tkLrhr tkLr Ogkohr] th DYKLVj nkVhokVhP; k {k kr r; kj djko; kph vkgos rffky 30 VDds {k egki kfyds gLrkjhr djko; kps vkgos- dkj.k dh] nkVhokVhP; k {k ke/; s DyLVj fMi h ph I fo/kk tI t'kh I q gkby rI r'kh i; kzh jfgok'kh tkxph vko'; drk HkkI .kkj vkgos rh vko'; drk vki .k , d pVbz {k funs kkd ckgs u ?kws ufou bekjrh r; kj d: u rh i wkl d: 'kde 'kgjkrhy to<h dkgh ; kstu vkgos R; k ; k nksu ; kstu i wkl dY; k tkow 'kdrhy] uohu bekjrh gkshy] jLrs uohu gkshy] 'kkl u vkj{.ks kkh th tfeu I aknu djrs rI h tfeu I aknu dj.; kph vko'; drk i M. kkj ukgh] plxkh xksV I o] k/kj. ks toG toG 36000 nj vxEgh fu'phr dyk vkgos vlf.k fouknkVhokVhP; k {k kr toG toG 25000 dksh ps mRiuu 'kD; gkby- I awk mYgkI uxjps fp= tj vki .k i kfgys rj 60000 dkshps fodkl dkcs ; k 'kgjke/; s ; o] 'kdrhy-

I nL;] Jh jktq tX; kl h % fouknkVhokVh{kskrhy pVbz funs kkd {k=kph vkdMokjh di ; k vki .k I foLrji .ks I kkkos

Jh edokukj I QV] vgenkcln % I kgc vki Y; k egki kfyydps , dWk 13 pkfd-eh-ps ts {ks vkg R; krhy 900 gDVj] I oI k/kj.ki .ks 6000 gDVj tkxk nkVhokVhP; k {kskr ; ss

I nL;] Jh jktq tX; kl h % pVbz{ks funs kkd fdrh fnyk tkby , o<s tjh vki .k I lfxrys rjh pkyy-

Jh edokukj I QV] vgenkcln % eh I oI k/kj.ki .ks i wkl tkxc/ny I kxw bfPNrks dh 600gDVj tkxk vi{kr dsh vkg R; , dWk I oI k/kj.ki .ks 900 gDVj tkxk nkVhokVhP; k {kskr vkg R; krhy 600 gDVj tkxk vkegh vi{kr dsh vkg ckdhps ykd DyLVj Mogyi e/; s I gHkxh u gks vki yh ckdkes fodl hr d: bf' prkr vls xghr /kjys vkg R; fDrdi .ks cxy; ke/; s nf[ky jgrkr fdok vkegh i Lrkfor fodkl vjkj[kM; ke/; s vI h I puk dsh gks dh 'kgjke/khy vuf/kdr ckdkes fu; ehr dj.kdkeh T; k dkgh vMp.kh vky; k R; keGs ckdkes Qkj ekB; k iek. kkoj fu; her gks 'kdyh ukgh R; kl kBh Ra kuk vklh i kI kghr dj. ; kl kBh 55 VDds I oyr ns ; kps Egy/ys gks

Jh edokukj I QV] vgenkcln % 11150 dks/hpk egl y gkbly-] i R; d DyLVj Moyi e/ e/w 30 VDds tkxk egkuxji kfyydsk glrkrjhr djk; ph vkg R; k fg' kckus toG toG 273 gDVj tfeu feGy] R; kef/ky i wkp; k i wkl tkxk tjh feGkyh ukgh rjh dehr deh 180 gDVj tkxk feGy vI k fopkj djk tbgk nkVhokVhP; k {kske/; s fodkl dkes I q gks R; koGs I ekrji .ks nks i zkjph fodkl dkes I q gks R; i wcklkhps dmn I q gkbly R; kpcjkcj Qh dEikAMj vki yk mnns k Qh dEikAMj oj ppkz dj. ; kpk ukgh dkj.k rfsks fodkl d Lor% fooh djsy ts i wcklks dmn vI sy ts {ks vki .k kI feGk; ps vkg rs toG toG 180000 ufou ; fuV fuelk gks R; k {kske/; s o toG toG 800000 ykd rfsks jkgq 'kdrhy-

I nL;] Jh jktq tX; kl h % fodkl dkph th feGdr fodl hr djsy R; kckcr vki .k gs I kkr vkgcr uk \

Jh edokukj I QV] vgenkcln % i wcklks r dmn I kgc i wcklks r dmn- Dks kR; kgh DyLVj Mogyi e/; s i wcklkh dmn vkf.k Qh I sysj ; fuV to<s ykd R; ke/; s jgrkr] R; kpk i wcklks r ; fuV e/; s ol foys tkby] I etk nks Vkbj vkg R; dk Vkbj e/; s rfsks to<s ykd jgrkr R; kpk ol foys tkby] nq U; k Vkbje/; s R; kpk to<k [kpz dsk vkg rks [kpz Hkxfo. ; kl kBh R; kl vki .k vfrjhDr pVbz{ks funs kkd ns vkg rks pVbz {ks funs kkd rfsks oki : u , [knh ufou bekjr ckksy vkf.k R; krhy ckdke rks fopkj v'kk i zkjps toG toG 8 yk[k ykdl a; k vki .k R; ke/; s ol o'kd. kkj-

I nL;] Jh jktq tX; kl h % pkj pVbz {ks funs kkd vkg - nks pVbz{ks funs kkd d Qh vkg R; nks pVbz{ks funs kkd kkoj 50 VDds; k fg' kckus vki .k x.kuk dsysy vkg i wcklks rfsks ts ykd ol rhy R; kR; kckcr vki .k cks vkgcr-

Jh edokukj I QV] vgenkcln % vI k fopkj dsk rj 40 VDds jvV bVjuy fjVl ; o'kd rks vkkfkdV; k , d Øk; Vjh; k vkg dh dtz eatj d: u ?ks ; kl kBh tbgk vki .k cdkr tkrl o dks krkgh fodkl d tbgk vki yk Qk; n; kps i ek. k dks rks rj rks I oI k/kj.ki .ks 25 VDds P; k ojps vnk Borkj R; kuj kj vki .k i kfgys rj ; ke/; s 40 VDD; k i a kps mRi Vl vki Y; kyk feGq 'kdrj R; keGs , dWk 120000 dks/hpk egl y gkbly] vkf.k R; kl kBh fodkl dkyk rks [kpz ; bly rks toG toG 80000 dks/hpk vI sy] fu0oG uQk 36000 dks/hpk vI sy- ; ke/; s 10 rs 15 VDD; kpk Qjd vI q 'kdsy] v'khp i/nr mt0; k cktP; k fouknkVhokVhP; k {kskl kBh vkdMokjh dsysy vkg

I nL;] Jh jktq tX; kl h % R; ke/; s I kj [khp i/nr ukgh vkg uk \

Jh edokukj I QV] vgenkcln % I kj [khp i/nr vkg

I nL;] Jh jktq tX; kl h % R; kps pVbz {ks funs kkd kph x.kuk d'kh vI sy\

Jh- edokuł I QV] vgenkln % 1 vf/kd 2] 2 vf/kd 1 ; k nkłkłp; k fiəhvj e/; s Qjd fnl ψ ; r vkgś , dhdMs 11000 vlf.k , dhdMs 9000 dkj.k dh ; fks nkłhokvhps {k̄ tkLr vkgś R; keGs fiəhvē tkLr ; bly] ijrq ryukRed n"V; k i kfgys rj fiəhvē tkLr vkgś dkj.k rfs nku pVbz {k̄ funs kldkduj kj fiəhvē n; k; ps vkgś ; fks pVbz {k̄ funs kld , dp vkgś

I nL; Jh- jktq tX; kl h % 25 VDds njkus \

Jh- edokuł I QV] vgenkln % 50 VDds njkus--

I nL; Jh- jktq tX; kl h % tfs pVbz {k̄ funs kld , d vkgś rfs R; kuł cldkdkke d: u fu; kst u i kf/kdj. kkyk Eg.kts vki .kkl n; k; ph vkgś rs fnY; k urj R; kuł fiəhvē Hkj. ; ke/; s dkgh loyr feGy dk\

Jh- edokuł I QV] vgenkln % ukgh l kgc--- v' kh vki yh l puk vI w' kdrš

I nL; Jh- jktq tX; kl h % vki .kklMs i frd vI y rj vki .k i "B Øa 96 dk<k R; krhy , dk eq kps Li "Vhdj.k djk\

I nL; Jh- ješk p0gk.k % ek- vk; Dr l kgc] ; fks l oł uxjl od cl ys vkgś dh] uxjl odk 0; frjhDr vU; dks kh cl ys vkgś-] dks k vkgś rs \ l j{kj{kdkl ckyok] dk; pkyys vkgś gś l kgc R; kuł i dMk; yk ykok] l Hkkxgke/; s dks khgh ; oñ cl sy\

ek- vk; Dr Jh- ckykth [krxkodj % l pokuł ; kph ukn ?kow i ksy l kr røkj n; koh] vlf.k l j{kkvf/kdkjh dks k vkgś R; kp; koj dk; bkgh djk] vlf.k dks k l nL; vkgś R; kuł ; fks ckykow R; kps kh ppkz djhr vkgś

I nL; Jh- jktq tX; kl h % i "B Øa 96 oj ; vkj, l vnj n; ku datLVst , fj; k v' kh ukn vkyh vkgś

Jh- edokuł I QV] vgenkln % l kgc ; k i "Bkoj gs nk[kfo. ; kr vkyys vkgś dh] ts nku i dkj vkgś ; vkj, l QW datLVst vWM ; vkj, l QW ukñ datLVst] ukñ datLVst l kBh cl , Q, l vk; 1 vkgś vlf.k vfrjhDr , Q, l vk; 2 vkgś- l ferhus l puk fnyh vkgś 25 VDds vkj vkj 0; W; q vkegh l puk fnyh gksh 50 VDds vkj vkj 0; W; q ckcr vlf.k vfrjhDr , Q, l vk; 1 Bøyk vkgś

I nL; Jh- jktq tX; kl h % vfrjhDr , Q, l vk; urj tks bfDookhV dULVD' ku 1 , Q, l vk;] l yjh gMM vkgś Vq lyh vkkjhVh Qh vkl dkhV bž Y; q vkl 25 i jI W fiəhvē fjjDI s ku QW vckb eš' km Vq vQs kvUI] ; kpkp vFkz tj rks vki .kkl , d , Q, l vk; ps cldkdkke r; kj d: u nr vI y rj R; kl 25 VDds n; kos ykx. kkj ukghr

Jh- edokuł I QV] vgenkln % gks vxnh cjkçj--

I nL; Jh- jktq tX; kl h % Eg.ktp rks Qh gkow tkbly] gp eyk fopkjk; ps gks

Jh- edokuł I QV] vgenkln % ukghrj l kgc R; kps cld bøgu ; oñ 'kdukj ukgh-

I nL; Jh- jktq tX; kl h % vxnh cjkçj vkgś rp eh l kq bf' pr gks k̄ tj rks , d , Q, l vk; ps cldkdkke vki .kkl r; kj d: u nr vkgś

Jh- 'kek I QV] vgenkln % vkegh ykdukuh 50 VDds EgWys gks l ferh EgWyh dh 25 VDds n; kos ykx. kkj ukghr-

I nL; Jh- jktq tX; kl h % tj ; kpkp vFkz rks , d , Q, l vk; ps cldkdkke vki .kkl r; kj d: u nr vI y rj R; kuł dkgh Hkjkos ykx. kkj ukgh] rj vkrk vki .k th dkgh x.kuk d: u nk[kfoyh] dh vki Y; k Eg.kU; kuł kj ckgjph th nkłhokvhP; k {k kph , o<h x.kuk gks} tj rs , d , Q, l vk; ps cldkdkke d: u nr vI y rj mRi lu gks kkj ukgh QDr feGdr feGy-

Jh- edokuł I QV] vgenkln % l kgc mRi lu v/k gkbly-

ek- vk; Dr Jh- ckykth [krxkodj % ek>h fojksh i {k uR; kuł fourth vkgś dh] ekjhVjh dkhV oj tkow udk] xjlet vI s gks hy dh gh Moyi eW rrh; i {k djhr vkgś R; kpk egkuxji kfyds kh dkghgh l cak ukgh] R; kp; kr uJ cfuQhV vki Y; kyk fodkl dj Hkj rks l k/kj. kr% gk i wkl fodl hr >kyk rj vki Y; kyk 350 rs 400 dks/h fodkl dj Hkj. kkj vkgś rks Loræi .ks vkgś R; kf' kok; ' kkl ukus tj

fi eħlve eklu; dyk rj fi eħlve vki Y; kyl Hkk. kkj vkgħs ts'kd: u vki Y; kyl jLr] xVkj] 'kgħiex i k; kħarr I fo/kk vki .k plaxY; k iżdkjs fodkl hr d: 'kdrkj vlf. k fo/kku DyLVj e/; s Mägyi e/ dj.; kph iwl tħekcnjh R; k fodkl dkph jkg. kkj vkgħs

Jh- edokuk] I QV] vgenkcln % I kgħs vkegħi vli svi f{kr /kjys vkgħs----

ek- vkl; Dr Jh- clykth [krxkodj % għi dui tħi egħokpk vkgħs

I nL;] Jh- jktqtx; kl h %; kpk tkxs fo'k; vkgħs uk R; kdMp eh ; s għixx

Jh- edokuk] I QV] vgenkcln % vkegħi vli s-xgħix /kjys vkgħs dh] 50 VDds fcYV vi nsew 50 VDds----

I nL;] Jh- jktqtx; kl h % 50 VDds dLVdV d: u ns'kkj

Jh- edokuk] I QV] vgenkcln % R; k i/nrhus vkegħi x-kuk d'sysh vkgħs dkj. k dh vkrki kl ip vkegħi vkrk vli k-fopkji d: 'kdr ukħi-

I nL;] Jh- jktqtx; kl h % cjkċi vkgħs

Jh- edokuk] I QV] vgenkcln % QyDl hcy vilip u lkj i kfgħi għixx

I nL; k] Jherħi T; kħi dkykuh %, dk ; vklj, I e/; s vli k mYs[k vkgħs ts' dui VM , fj; ke/; s vki .k gh , d cik Böyh vkgħs dh] 30 VDds tkxx egħix jekk kfyd syk għix jekk d'si; kurj cikħi th tkxx jkġi R; kuk nku , Q, I vkl; feGsy] iż-żaq vli ghix dgħi dgħi , d. ; kr vkgħi vkgħs dh] tkxs cikċedke djsy riks vki Y; k [kpku] cikċedke d: u nbly vli s-dgħi vkgħs dkl

Jh- edokuk] I QV] vgenkcln % i tgħiġ , dnk I kakk-

I nL; k] Jherħi T; kħi dkykuh %; vklj, I e/; s 2000 pliże- pk , d Hkk [kM vkgħs R; k fBdk. kh ; vklj, I ; kstusvrx kyd ; shu rj R; kuk , Q, I vkl; nku feGsy vli p vkgħs uk]

Jh- edokuk] I QV] vgenkcln %, Q, I vkl; 2 rj datLVm e/; s fMQMV I oku p vkgħs

I nL; k] Jherħi T; kħi dkykuh % ukħi , dñi ?; k uk-] , Q, I vkl; 2 feGsy 30 VDds tkxx R; kuk egħi kfyd syk n; koh ylkxsy] rj vli s vkgħs dk dh] tkxs i kst DV r; kj djsy rj T; kphi .k tkxx vkgħs R; kl cikċedkekph fdei ylkx. kkj ukħi vli s vkgħs dkl

Jh- edokuk] I QV] vgenkcln % egħi; k] dks kR; kħi 0; Drhyk cikċedkekph fdei rj yk. kkj ukħi] gs i tgħiġ dks khix fodekl d ; bly fdei 10 rs 15 ylksp xV r; kj għibly R; k fBdk. kh jkg. kkj; k 10] 15 ylkkuh DyLVjpk iż-żro r; kj d: u rs egħi kfydd Ms vkgħi R; kps cjp' ks Øk; Vjhi; k vli .kkj] tħi s dh] gs vli ys i kfgħi ts rs vli ys i kghtis

I nL; k] Jherħi T; kħi dkykuh % rs fBd vkgħs th dgħi QMiehi Vħi vli s y rh fBd vkgħs

Jh- edokuk] I QV] vgenkcln % egħi kfyd syk għix jekk d'jko; kph tkxx QDr I jekk fBdk cikċu---

I nL; k] Jherħi T; kħi dkykuh % tj ek>s ; vklj, I e/; s ; s vli s y] ek>h tj 10 ck; 10 ph tkxx vkgħi rj rh eyk ; vklj, I e/; s cikċu feGsy dk; \ R; kpk cikċedkekph [kpżi eyk n; koh ylkxsy dk; \

Jh- edokuk] I QV] vgenkcln % ukħi] ukħi] rh cikċedke/kkj d vnk djsy-

I nL; k] Jherħi T; kħi dkykuh % tħo<k , fj; k vkgħs tħo<k cikċu feG. kkj vlf. k cikċedkekph [kpżi R; kP; koj ; s kkj ukħi]

Jh- edokuk] I QV] vgenkcln % tħo<k , fj; k vkgħs R; kP; ki {k 20 VDds tkħi fu; eħrħad. kkph i fgyih 'kFkz għi vkgħs dh] DyLVj gh , d i k; kħarr I fo/kk fodkl dkph xksV >kyh] T; ke/; s jLr] XxVkj ; kstuk] i k. kħi joBk ts egħi kfyd ps eyħi dñi ; k vkgħi] egħix jekk kfyd għi [kpżi dli k Hkk xo. kkj] dkj. k ; ke/; s I oħi l-eko {k 'kgħi kpk fodkl għi vli riks rlx k fodkl ; ke/; s għix kħi ukħi vki Y; kyl R; ki {k kħi plaxY; k iżdk jpk fodkl d'jko; kpk vkgħs rj egħi kfyd għi DyLVj Mägyi e/ ph i kħi fed vV gh vli s dh] fu; eħrħad. k għi , d vR; ko' ; d Hkkx

vl sy] rs djr vl rukgh l qnk l o1 k/kkj.k ykdkoj ; kpk Hkkj i Mq u; s Eg. kuu vEgh 50 VDds l fpr dysg gks R; koj l ferhus R; kP; k 25 VDdp l fpr dysk vkg Eg. ktp R; ke/kuu ts jDde egki kfydsyk ; bly R; krp eyHkr l fo/kpk fodkl djrk ; bly o R; koj fielive e/kuu nf[ky jDde mHkh jkghy] vEgh vl h nf[ky , d l puk fnyh vkg dh] , DI ok; >M Hkkxkps , d DyLVj vkg R; kps ts fielive ; bly rs yk[kkr vl sy] R; ki ek. ks i R; skps , d DykWj vdkAyl m?Msy ts vEgh l D'ku 26 P; k i dk'kr dyY; k fMi he/; s vWmhdI , Q , DI e/; s n'koyk vkg vkf.k i R; d DyLVj pk tks QM vl sy rks R; kp DyLVj P; k eyHkr l fo/kP; k fodkl kl kBh okij.; kr ; bly- rks brj dkekr okij.; kr tk.kkj ukgh-
InL; Jh edokl I QV vgenkln % rs l xGs Bhd vkg] rs vktcktik l xGs gkby] i jrq tj , [kkn; k >k Mi VVhpk fodkl gks vl sy rj >k Mi VVhokY; kyk dkghgh [kpZ djkok ykxyk ukgh i kfgts

Jh edokl I QV vgenkln % ukgh--ukgh-c/kdke [kpZ R; kyk mpylok ykx.kkj ukgh-

InL; Jh jktq tx; kl h % T; kP; kdMs ekydh gDd ukgh] l etk doG vDl i koh vkg R; koj tks vkj vkj jy vl sy rks rj fodkl dkyk Hkjkoyp ykxy] i jrq jgq; q fMi VVhYk l qnk tfeuhph fder Hkjkoyp ykxy uk l kgc-ek vk; Dr Jh ckyth [krxkodj % ; ke/; s , d l ferh xfBr dysyh vkg jx; gyk; >s ku vDV vki Y; k 'kgjkyk ykxq vkg R; rgh l kkk uk--th Vh; Vycy i kWVh ukgh--

InL; Jh jktq tx; kl h % gks l kgc T; kP; kdMs ekydh gDd ukgh] R; kkk lyWak dehYk fdok mYgkI uxj egkuxji kfydsyk vkj vkj pk tks jy vkg rks Hkjkoyp ykxy- ekydh gDd i kkr dj.; kl kBh egl yk foHkkxkpk dkgh i s Hkjkoyp ykxrhv ukgh fodkl dkyk ---

Jh edokl I QV vgenkln % l kgc rs fodkl d Hkjy] R; ke/; s l qnk vEgh , d v'kh l puk fnyh vkg dh] R; kckcr vki .kkdMw 'kkI ukdMs i Lrko fnyk i kfgts dh] ; Eks l un feGfo. ; ke/; s tks oG ykxrkR; ke/; s o'kkup'kz tkrkr R; kckcrhr dks kR; kgh i fjLFkhrhr 'kkI ukkyk fopkj djkok ykxy vkf.k rks foyc nj djkok ykxy] vkf.k egki kfydsyk gk gDd fnyk tkok- , d mPp vf/kdkj l ferhpk fopkj ekM. ; kr vky yk vkg] , l MhVh Vh, yvk; vkj fMi VVhpk i fruh/kh] ftYgkf/kdkjh dk; kly; kdMhy i fruh/kh] , MhVhi h nt kpk vfkdkjh vl s to< s dkgh vf/kdkjh dkj.k gs to< s ekB s i kst DV vkg] rs vkf.k 'kgjkrp i hMCyMh foHkkxkpk vf/kdkjh gs ; kpekJR gks kkj vkg] vkf.k R; kps psjew gs dfe' kuj jkgrhy- ; kr ; s kkk; k dks kR; kgh vMp. kckcr , d f[kMdh ; kst usm R; k gkrkGY; k tkrhy] vl k i Lrko egki kfydekJR 'kkI ukkyk tk; yk go-

**InL; Jh Ifuy I op% ; kyk dkgh VkbE fyeHV Boyk vkg ds; **

Jh edokl I QV vgenkln % ukgh- ukgh- vl k dkgh VkbE fyeHV ukgh-

InL; Jh Ifuy I op% rj ex dj.kkj dl s vkrk ts vki.k l ts ku fny vkg R; ke/; s , l MhVh Vh, yvk; vkj ; k ykdkuk R; kphp dkes tkLR vkg] rj ; k dkekr gks t l s dyDVj l kgckdMs fu; ehrhdj.k vMdwk i Mysys vkg R; kps dkj.k gp vkg] R; kkk R; kps nq jgh dkes vl rkr Eg. kuu R; kkk VkbE fyeHV Boyk; yk go s dkghgh Boyk] 3 efgus] 6 efgus o'kkh R; kr rs i kght]

Jh edokl I QV vgenkln % gh xkV l ferhus f' kQkj' khe/; s Boyy vkg dh] 3 rs tkLRhr tkLR 6 efgus ?kow 'kdrkr] R; kf' kok; ; ke/; s oG ykxrks dkj.k Vkaulyk vkf.k jgq; q gs ; kr l gHkkxh vkg] nkkuk , d= vl. kys rjp VkbE deq ykxw 'kdrks

**InL; Jh Ifuy I op% i.k rs nkks , d= ; s ; kph 'kD; rk deh vkg ds; ** R; kph dkes vkg] ; k l xG; k xkVh , dk fBdk. kh ukgh-

ek vk; Dr Jh ckyth [krxkodj % , evkjVhi hpk tks nku efgu; kpk dkyko/kh vkg] r'kh , d l puk ; kr Bdk; yk go-

Jh- edolukj I QV] vgenkcln% gks dehvhus rhu efgus f' kQkjI dsysyh vkg i . k nku efgu; kr fu. k; gks ks tkLr vi{kr vkg

ek- vk; Dr Jh- clykth [krxkodj %, evkjVhi hpk tks nku efgu; kpk dkyko/kh vkg r' kh , d l puk ; kr Bdk; yk goh- njs vls dh fojksh i{k usk ; kauh ts ' kkl dh; ekydhp; k tkxk vkgts fu; her ukghr] >k Mi VVh vkgts] R; kauh fu; ehrhdj. kph Qh dk; vdkj. kjk\

Jh- edolukj I QV] vgenkcln% l kgc eh ; k vxknjp l kxrys dh] ; ke/; s , d pkayh l puk vkeP; kdm o l ferhdM v' kh vkysh vkg dh] l oz k/kkj. k ykdkoj dehr deh Hkj ; kok] v' kh dkgh iz kstu vlsy rj fu; ehrhdj. k yodjkr yodj gkbly] vkegh , d 3 o'kkpok l ul v Dyklt Boyk gksk dh] 3 o'kkpok tklrhr tklr fu; ehrhdj. kps vtz ; kos R; ki ek. ks R; kauh 50 VDds l v ns ; kr ; bly] dehvhus rh j dsysh R; kp; k erkutkj tklrhr tklr ykdkuk Qk; nk >kyk i kfgt] R; ki ek. ks l oz ' kgj , dnk fu; ehr >kys rj R; kpk l okuk Qk; nk gkbly] R; keGs R; kauh gk eqk QVkgYk- vlf.k vkrk QDr 25 VDdp pklz ?ks ; kph f' kQkjI dsysh vkg Eg.ktp vlf.k 10 yk[k ; r vlsy rj R; kp; k 25 VDdp vdkj. ; kr ; shy] T; kps ekydh gDdkps ?kj vlsy R; kauh 20 VDds tklrhps {ks feG. kjk vkg xklm feGy l oz xlsvh pkay; k i /nrhus mi yC/k gkrhy-

I nL;] Jh- l fuy l qz% Eg.ktp 3 o'kkph eqp dk< Vkdhy-

I nL;] Jh- l rjkenkl tklukuh % vk; Dr l kgc di ; k , d ekfgrh n; k dh] 2006 e/; s ' kkl ukus fu; ehrhdj. kpk tks vknk dk<ysyk vkg T; k ykdkuk tfeuhps i s Hkjys o egki kfysuh R; kckcr R; kauh i = fnys vkrk v' kk ykdkuk fxu >kj e/; s Vkd. ; kr vky vkg R; kps dk; gks kjk \

I kbM Øa 291] l DVj&4

ek- vk; Dr Jh- clykth [krxkodj % 2006 P; k vlf/fu; ekik. ks T; k ykdkuk i s Hkjysys vkg vlf.k fu; ek/khu >kysys ukghr R; ke/; s jLR; kauh ck/khr gks kkhj ekyerhk vlsu gk; Vlku ok; j jkgwu; ts v/; kns kkr vkg R; k ckch tj l kMY; k rj R; kauh dks krgt vkg{.k ykxq ukgh-

I nL;] Jh- l rjkenkl tklukuh % i . k 291 ; sks vkg{.k vkg nl jk ehskuP; k toG R; koj fxu>kj nk[kfoysyk vkg

ek- vk; Dr Jh- clykth [krxkodj % R; kyk vki . k vkrk vkj d: 'kdrks

I nL;] Jh- l rjkenkl tklukuh % vki Y; k y{kkkr vlf.k fnys i qfs Hkfo"; kr R; kauh =kl gkowu; s Eg. k

ek- vk; Dr Jh- clykth [krxkodj % egki k eMe dPNh i kmk vkj >kj e/; s ?ks ; kr ; coh] v' kh l uek- l nL; kph ekx. kh vkg

I nL;] Jh- l rjkenkl tklukuh % vlf.k n jh xlsv fopkj; ph gks dh] l DVj & 4 e/; s evu ekdlv dks nk[kfoys xsys vkg R; kph ekfgrh n; k - rks i kdkh dks Bony xsyh vkg R; kph ekfgrh n; k frdMs th Le' kkuHkheh vkg R; kyk Le' kkuHkheh Bony vkg fdot ukgh vlf.k vki Y; k eflye cklukuh th dclrk u l kBh ekx. kh dsys gks R; kauh tkxk Bo. ; kr vkyh vkg dkl gh ekfgrh fnyh rj cjs gkbly] vlf/kdkU; kauh tj fmih e/; s nk[kfoys rj cjs gkbly- evu ekdlvph i fjLFkhrh vR; r [kjkc vkg rs jLR; koj cl ysys vkg R; keGs R; kph ekfgrh n; coh-

I nL;] Jh- jkt sk o/kjh; k % ek- egki k th]

I nL;] Jh- /kut; cklkis % vk; Dr l kgc] tdk DylVj Mqgyi eVpk , d ufou l dYi], d ufou i dYi mYgkI uxj egkuxj i kfysdr ; r vkg i ddk' kr dj. ; kp; k oGhl dkgh l nL; kauh l puk fnY; k gkR; k o R; k l puk g rks i ddk' khr djkok o R; kurj dehhus R; koj fopkj dj. ks vko' ; d gks} ukgh--ukgh--

ek- vk; Dr Jh- clykth [krxkodj % ukgh ukgh tks Bjkokpk Hkkx vkg R; kp; kI g i ddk' khr dsys vkg i ddk' khr djrkuk egki kfysdr dkgh eqs ekMys gks R; kp; kI g i ddk' khr dsys vkg R; kps , d vldI j d: u R; kykl qnk i fl /nh fnysy vkg

I nL;] Jh- /kut; **cMkjjs %** R; koGd Vldyys egs ; ke/; s vkg- tI s vkeph I ØVjh' kh ppkl >kyh gkrh dh] >ki Mi VVh foHkkxke/; s ; vkj, I Møgyi djrkuk R; k ykdkuk i joMsy v' kh evuull dkIV frFls rGetyk vf/kd pkj v' kk bekjrh dEi yl jh ckdko; kr v' kk i ddkjP; k I puk R; koGd gkrh R; kurj dehr deh 330 dkjiY , fj; k vI ysys vlf.k tkLrhr tkLr ex tøek T; kpk , fj; k vkg R; ki {kk 20 VDds T; knk Eg.ktp fu; ek/khu ekyeRrsyk 20 VDds T; knk] R; koGd 10 VDds gkrh vkrk vki .k I jI dV I okukp fu; ek/khu dj.kkj vkg R Eg.ktp I okuk fu; her d: up vki .k DylVj e/; s ?ks kkj vkg R; keGs I jI dV DylVj e/; s dehr deh 330 plSQW dkjiY....

ek vñ; Dr Jh- ckykth [krxkodj % eyk okVrs dh] vki ys I puk vki .k fygw vñ. kysyh vI .kkjp] vki .k tks vñre Bjko dj.kkj vkg R; kr ; k egRokP; k ckch Eg.kts >ki Mi VVh /kkj dkuk evuull i joM.kkj vI kok] bekjrh th vf/kd pkj vI coh] R; kps pVbz {ks dehr deh 230 vI ko} ; k I oI ckch Bjkokr ; k; yk i kgtr- gs Qkj egRokps vkg

I nL;] Jh- /kut; **cMkjjs %** Eg.kts vktpk tks Bjko vI y rks Loq Li 'V vI k; yk i kgtr- eh Bjko rj nbñ i .k eh T; k 'kgjok' kh; kph ts DylVj e/; s jkgq bf' prkr R; kP; k Hkkouk ; k fBdk. kh 0; Dr djrkj Bjko r' ; k i ddkjjs rEgkyk nsks vñEgh] tI s I QV ; k da uhP; k fdøk ; k iohP; k Bjkoke/; s vV Øekd T; k BkdysY; k vVh g dkgh bekjrh pkj ekGz kP; k dEi YI jh R; kuh ckdkY; kp i kgtr- tskd: u evuull I kBh R; kalk i jMoko} vlf.k R; kp fBdk. kh mP bekjrh vI ko; kr] i ohP; k I QV da uhus tks i Lrko fnysyk vkg R; ke/; s yM ; q 30 VDds fnysyh vkg R >ki Mi VVh foHkkxke/; s rh 50 VDds vkg eh ek>k i Lrko I kark R; k I QV 50 VDds vI coh] cjdI CyjdI vkg ftFls ekyd deh vkg R; k fBdk. kh 40 VDds Boyk rjh pkysy] eh urj i Lrko nsks i jrq dkgh tujy egs vkg rs >ki Mi VVh I mHkkhy vkg eh DylVj Møgyi ev djrkuk fdøk vñEgh ; kstuk i fgY; knkp egjk'Vkr gkrh rh ; 'kLoh d' kh djk; ph ; kpk fopkj dsyk i kfgt} ykdkuk vñdf' kR djrkuk fodkl dkykgh R; kc/ny vñdf' kR okVys i kfgt} v' kk i ddkjpk i Lrko vI yk i kfgt ts tøgk ; vkj, I Eg.ktp DylVj ckdk. ; kr ; bly fdøk r; kj dj. ; kr ; bly røgk th I fo/kk R; kuh egki kfysyk n; k; ph vkg rs i fgys R; kuh fodl hr djkoh] v' kk ekö; k I puk vkg- dkj.k ; k egkuxji kfysyk vñko vI k vkg dh] I ky 1999 yk , dk fodkl dkus , vkj e/; s i kI Vh ckdkyhy] gkÅI hñ Qkj fMI gkÅI s I kBh rks lyk gkrk] Lor%I kBh R; kus tks lyk ckyk i .k fMI gkÅI s I kBh tks lyk gkrk rks rI kp i Mysyk vkg vlf.k urj egki kfysyps vf/kdkjh dkjkr pdjk ekjrkkr] dkgh mi ; kx ukgh- 1999 rs 2014 Eg.ktp 15 o'kkh egkuxji kfysyk R; kps dkghgh d: 'kdys ukgh- vI s cjp' ks mnkgj. ks vkg R; keGs ; kik s rjh R; kpk /Mk ?kryk i kfgt ts dks kR; kgh fodkl dkus I ks h&l fo/kk ; k vñkh r; kj d: u fnY; k i kfgt ts fg i fgys vV vI .kkj vkg R; kurj ; vkj, I e/; s vI .kkjs feGdr/kkj dkgh >ki Mi VVhe/kyh vI rhy] rj dkgh cjdI e/kyh vI rhy] fdøk dkgh bekjrh vI rhy R; kalk r; kj d: u n; ko; kP; k I nfudk g; k i fgys r; kj d: u n; k; yk i kfgt ts gh vV vI .kkj vkg R; kurj I nj i Lrkokps opk.k nf[ky >kys i kfgt ts R; kurj vI s I kfrys dh] vñEgh fodkl dkyk , o<s i kR kgu nsks] 1 vf/kd 1] 1 vf/kd 2 gs djr vI rkuk feGdr/kkj d ; k ; kstusMs vñdf' kR >kys i kfgt} R; kI kBh , dgh : i ; k [kpZ gkrk dkek u; } vkj{.k ; knhe/; s fnysyh tkxph fder] fodkl ukph Qh] R; kurj th enkd 'kjd gs I oI fodkl dkj vki .k Bo.kkj vkg ; k fodkl dkus DylVj fodl hr djrkuk R; kpk dkyk/kh 3 o'kkh Boyyk vkg tj R; k dkyk/khr fodkl >kyk ukgh rj v' kk fodkl dkj egki kfysyk; k gk; i koj dfeVhus dkjokbz dsyh i kfgt ts o R; kps , s?u ?krys i kfgt} vlf.k tj r' kh vMp.k vkyh e/; p tj I jdkj d/kh jshoj cdkh vñ. krs} v' ; k dkgh [kjks kJ vMp.k vI rhy rj R; koj I pko.kh >kyh i kfgt} r' kh i fjLFkhrh vI y rj R; kyk 5 rs 6 efgll; kph emprok< now 'kdsy] tj ; kstuk i wñ >kyh ukgh rj i ohph vDI s ev d: u egki kfysus rh rkC; kr ?; koh- T; keGs

feGdr/kkjdkps uplI ku gks kkj ukgh] vlf.k R; kau 5 rs 10 o"kl HkVdkos ykx. kkj ukgh] vki .k ; kstuk jkcfot.kkj vkgts R; kpk ckjdkbz fopkj dsys i kfgts R; kpk l o"kkku; hoi dk; i fj. kke gks kkj vkgts gh ; kstuk th vki .k jkcfotks vkgts rh dG dkxnki =h jkg. kkj ukgh] fdok R; kpk Qk; nk /kunkMX; kau feG. kkj ukgh-

I nL; Jh-ješk p0gk.‰, d i kjn' kdrk vI coh Eg. kau rks Bjko I xG; kuh cufoyk vkgts i .k vtui a T dks kR; kgh uxjl odkyk ekfgrh ukgh dh] Bjko dk; cufoyk vkgts R; koj vkeps dkgh I puk gjdrh vI rhy] Bjko rj okpnu nk[kok--R; kurj R; koj gjdrh vkegh ?ksks uk- Bjko xfir d' kkyk Bork\ Bjko nk[kok] I o" uxjl odkd ekj I knj djk] okpnu nk[kok-

I nL; Jh- jkt si l g Hk(yj % I o" uxjl odkuk R; kph ir n; k] vI s okpnu dkgh dG. kkj ukgh dh dk; okpr vkgts]

I nL; Jh- Hkoxku Hkkyško % I o" Bjko ejkBhr n; kpk] v/k baxth Hkk"ks v/k ejkBh Hkk"ks nohu; s vI su djrk i wkl Bjko ejkBhr n; kpk fdok baxthr djkok vkt vko'; drk ukgh gh I Hkk i ks ugeh urj vki .k fu. k?; kok--

I nL; Jh-ješk p0gk.‰ vktP; k vkt di; k oG efgyk 11 oktikl u cl yV; k vkgts] vktP; k vkt Bjko iR; d uxjl odkuk n; k] Eks R; koj vkegh fu. k? koy righ n; k rj iR; dkyk] >jkDI ek: u I odkuk n; k] Eg. ktp jk=Hkj vH; kl d: u c?kq dk; djk; ps vkgts rs

I nL; Jherh t; k I kkokuh % vkeps cjp i kksy fnyys vkgts] tI s i Hkkx xkMz vkgts o R; kP; k vktcktyk brD; k bekjrh vkgts R; kI ekj jLRkk 40 QV kpk gksk R; kyk bFks vki .k 60 rs 80 QV dsys vkgts rjh gs cny vkegyk djko; kps vkgts rs dI s gks kkj\ i Hkkx xkMz vkgts rj R; kP; k 'kstjhy gktjks ykd c?kj gksrhy] vI s 4 rs 5 jLrs vkgts T; kckcr vkegyk ppkz djk; ph vkgts i .k bFks okrkoj. k ppbs ukgh-

ek Jherh vtyh I kGos% ek- egki kS I kgc] mi egki kS I kgc

ek I nL; Jh-t; az eVs % vI; Dr I kgc vkj{k.k Ø- 198 gk -----

ek I nL; Jh- /kut; cMkjs % R; k R; kP; k vI rhy r; kI djrkuk fodkl dk.ks 3 o"klP; k vkre/; s >k Mh /kkjdkuk I nuhdk gLrkrjhr dj.ks cakudkj d jkghy- i .k tI s rEgkyk I kachrys dh th gk; i koj dehvH vkgts rh fu. k? kA 'kd.ks tj rs d: 'kdys ukgh rj ykdkph QI o.kd gksk dkek u; s rj R; kau i fu' kev I qnk >kyh i kfgts rh ; kstuk I awkl , dgh : i ; k [kpz u ns k egki kfydsus rkC; kr?; koh- egki kfydsus i wkl djkoh fodkl ex egki kfydpk th dehvH vkgts rh fu. k? kby dh rh dks kR; k fodkl dkyk n; k; ph vkgts rh dh fufonk ekxok; kP; k Eg. kts I o"kkpck dkyko/kh R; k I nuhdk ns ; kI kBh ?ksks fdok R; k i ; T R; k foHkkxke/; s vI ysys HkkMs vkgts rs R; k fodkl dk.ks vnk dj.ks cakudkj d jkghy- R; kpcjkcs ; ki o"kkh I kachry; ki zek.ks deh mRi lu xVkrhy jfgok' ; kpk fopkj d: .k R; k foHkkxkr g + 4 gs ekG; kpk bekjph fopkj d: u I k/kkj. krg% i kp; k i kpko"kkp fopkj d: u ns kHkky nq Lrhpk [kpz i khy i kp o"kkp fodkl dk dMw ?ksryk rj i dkljph i koghtu ; k dk; n; ke/; s vki .k djkoh vlf.k d: u rI k rks R; kP; k I kI k; VhP; k ckl [kkR; ke/; s fodkl d i s tek djrhy- vkrk I etk 'kkl ukdMw ; kyk i k/kku; vkyys vkgts vlf.k i kdkj ?ksryyk vkgts rh , d i Eke ; kstuk gksrs mYgkI uxjP; k ckcrhr vkegh , d Lolus c?kks jX; yjk, ts kuP; k egn; ke/; s gs mYgkI uxjP; k 1]48]000 bekjrh ; k jX; yjkbt gksrhy vI s Lolus i kghys gksrs i .k 'kkl ukus R; ke/; s cjkcs R; kP; ke/; } 'kkl u Eg. kts dksk dkskrjrh vf/kdkjh dh LVDPjy LVlcyhVh i kfgts Eg. kau dG R; k LVDPjy LVlcfyVheGs ; k >k M; ke/; s ; Å 'kdr ukgh- ; k cklde/; s ; Å 'kdr ukgh- R; keGs R; k vkl/; kns kkp kQk; nk mYgkI uxj okl h; k kBh >kysyk ukgh- R; k vkl/; kns kku kj 2005 i phpkh ckakdkes 'kkl ukus fu; ek/khu dj.ks ekJ; dsys gksrs Eg. kts R; k 2000 i vhp; k feGr /kkjdkuk R; k vkl/; kns kki zek.ks ekydh ns ks fu' phr dsys gksrs rRor% ekJ; gh dsys gksrs tJ

vEgh DyLVj M^ogysi e/ i kst y gk fodkl vjk[kMk I cfeV dsk vlf. k ' kkl ukus
 tj fnj^akbz dsh ok i^ohP; k T; k feGdrh vkg^s T; kP; kdMs u.No. vkg^s VDI i koR; k
 vkg^s T; kP; kdMs pkyrk ua vkg^s T; kP; kdMs ' khV ua vkg^s ----- R; k
 1995 i^ohP tks nk[kyk vI y R; k nk[ky; kP; k vkl/kjs vEgkyk feGdr n; koh-
 R; keGs gh th ; kstuk vkg^s gh , d o"kk^a d' kki zdkjs dk; Jr gkbly- vU; Fkk 1995
 i^ohP vkeps ts nk[kys vI rhy ; ki^ohZ mYgkI uxj ' kgjkr brj fBdk. kh t' kh
 ekydh ns ; kr ; ss r' kh 1995 i^ohP ts ekyd vI rhy ts feGdr /kjd
 vI rhy ex rs c^ade/kys vI rhy] >k Mh e/khy vI rhy Cyk^a e/kys vI rhy
 R; k^auk ekydh gDd i nku dj.; kph fourh ' kkl ukyk djhr vkg^s rh ' kkl ukus ekU;
 djkoh- v' k^a i^odkjpk Bjko vEgh ekMrks dkj.k 1965 i^ohP Bjko 65 I kyh
 >kyk gk^s R; koGh QDr 25 rs 30 gtkj ykd mYgkI uxje/; s gk^s- vkrk
 25&30 gtkjkph R; kp J^ake/; s toGikl 6 rs 7 yk[k ykd >kysh vkg^s
 , fj; k rj ok<r ukgh R; keGs vuf/kdr ck^adkde ok<rs g; keGs ' kkl ukyk ; k fBdk. kh
 y{k ?kyu ; k fBk. kh vkl; kns k ikfjr djkok ykxyk Eg. k^a i Eker% gh fourh
 vI .k^aj vkg^s dh 1995 i^ohP R; kP; kdMs ts i^okos vI rhy ' kkl .k fu. k^ap vkg^s
 rks R; k vkl/kjp ' kkl ukus ; k fBdk. kh mYgkI uxje/; s rkrMhus fu. k^a?; kok vlf. k
 ekyd cuokos fdok vEgh th ; kstuk nsks rh rkrMhus eatjy djkoh- dkj.k ts ks
 d: u mYgkI uxj okl h; kps Lolu vkg^s Lor%ps ?j vI .; kps rs I dkj gkbly- , d
 ufou ip fuelk >kysh vkg^s rh I a w^az I HkkxgkPk y{kkr vkl. k^a nsks , d
 2007 e/; s mYgkI uxj gnhe/; s vI ysys v^acjukFkxk^a n^akk kMk R; kurj /kek^ath
 i khy dk^auh gk mYgkI uxj egkuxji kfydr ?ksks mYgkI uxj egkuxji kfyd^as
 R; kyk ekU; rk fnysh vkg^s 1985 I kyh ftYgkf/kdkjh ; kuh rgh rRor% eatjy
 fnyh dh ' kgkM gs xkoBk. k vkg^s t^ah oLrh R; kfBdk. kh vkg^s ' kgkM xkoBk. kyk
 brj fBdk. kh xkoBk. kyk osGs egRo fny^a tkrs nks FSI fnyk tkok rj ; k
 ' kgkM xkoBk. k i fjl jkp^a mYys[k ' kgkM xkoBk. k vI k djkok vlf. k brj ' kgjke/; s
 R; k^auk t' k^a I kbz I fo/k^a fnY; k tkrkr rI s djkos gs tk. k^a c^at^a I k^arks ; k fodkl
 vjk[kM; ke/; s fdok ufou dfeVhus JMMIRM vrx^a th i k. kh i joB; kph ; kstuk
 vkg^s fdok eatjhl kBh vEgh vMjxtAM M^ast gh th ; kstuk vEgh i kBfoys^a vkg^s
 rh vrx^a d: u Qkbly tks i^odk' hr gks kkj vkg^s rks djkok v' kh eh I puk
 mYgkI uxj egkuxji kfydps vf/kdkjh ex rs V^akAu ly^auxps vI rhy] okw^a I lykbps
 vI rhy eh R; k^auk , d I puk nsks fd I a w^az I ekfo"V d: u , dnk jkM >ky; koj
 i tgk jkM gks ks ' kD; ukgh- v^acjukFk uxji kfyd^a; k R; kfBdk. kh VDI i koR; k ; s
 gk^s; k- ykskuk ekghr ukgh dh vEgh uxji kfydr vkg^s dh dk^aks kue/; s v^acjukFk
 uxji kfydps i kor; keGs ykd frdMs VDI Hkj^a gks 2007 I kyh mYgkI uxj
 okl h; kP; k y{kkr vkg^s dh rks foHkkx mYgkI uxj egkuxji kfyd^a; k gnahr vkg^s o
 2007 i k^a I ekfo"V ds^as ex R; k ykskuk ns[khy ; kpk Qk; nk feGkyk i kfg^ats
 1995 i^ohP; k T; k feGdrh vI rhy R; k^auk i k^aku; kus ; k ; kstue/; s I ekow ?; kos
 vlf. k R; k^auk t^a DjLVje/; s Qk; nk gks kjp vkg^s i .k t^a DjLVj ; kstuk dkgh
 dkj. kkus t^a gks ' kdyh ukgh - t^a ' kkl ukus ny^aks ds^as dkj.k ' kkl ukdMs c^aU; kp
 o"kk^a k^a 4- FSI n; k- I a w^az mYgkI uxjyk jx; gykbz^a djk vEgh Hkj^a y Lolu
 i kfgysys vkg^s- ' kkl ukus d/kh d/kh ekU; ds^as i .k d/kh ds^as ukgh rj R; kpk
 I ekfo"V djkok- v^acjukFk uxji kfyd^a; k i koR; k vkeP; korhus rks i^ojkok xkg;
 /kjkok- frl jk egRokpk egnk ' kgkM xkoBk. k brj ' kgjke/; s xkoBk. k gk i jhl j
 vI rks ' kgkM xkoBk. k gs uep vkg^s rj i^olkfedrk eh ts D.C. : ye/; s ts cny
 vkg^s rs eh urj uem djhy- gs Bjkokr ul ysys epas eh uem ds^as vI u rs
 ' kkl uk dM^a d: u ?; ko; kps vkg^s dI Y; kgh i fflFkrhe/; s , d rj yodjkr yodj
 vkeP; k M^ogysi e/ ly^ayk eatjy n; k ukghrj o"kk^aup"k^a ' kkl ukdMs fHktr ?kk^aMs
 i Mrs 1979 I kyh vEgh r; kj ds^ayk ly^a ' kkl ukus 2003 i ; r vI kp B^ayk
 vlf. k 2003 e/; s R; kuh I puk ekxhryh v' k^a i^odkj's ' kkl u Eg. kts , d vf/kdkjh
 vI rks ' kkl u I dkjkRed vI y R; kph fgrkpk gks udkjkRed vI y rj i M^ahx jkgrks
 R; kp ' kkl ukpk nk^a vkg^s R; koGs R; k vf/kdkU; kph Hk^ahdk dk; vkg^s R; keGs

vf/kdkjh plakyk vly rj yodj dke gkbly i.k vf/kdkjh tj udkjkRed n'Vhdks kkp k vly rj gks kkj ukgh Eg. k R; kulk vki .k urs e/; s 'kkeh y d: -, drj gs ly yodjkr yodj eatj dj T; keGs vkegh vkeP; k gDdkP; k ?kji k u ophr Boys vkg s rjh ; kckcr dkgh vki Y; k I puk vly rhy rkhd vMp. kh vly rhy rj vki .k tjk I Yyk n; kok v' kh eh vk; Drkuk fourth djrks

ek I nL; k Jherh T; ksh dkykuh % ek- egki k j kgs] vk; Dr I kgs eh vkt ns khy nks i= fnys vkg s i fgy s rj ek>s i= vkg s tks gk fodkl vjk [kMk vkeP; k I ekj v k. k yk vkg s rks fu; ekuj kj vkg s ; ke/; s ts fu; ekuj kj vkegkyk n; k; ps vkg s Eg. kts lys xtAM] fff Ø; s ku xtAM] dk; rs fu; ekuj kj vkg s eyk ; kps mukj n; kos v k. k n j h xkS V vkegkyk gkA l e/; s v' kh fourth dsys gks dh vki .k vki ek= cl q v k. k feVh d: i jrw vki .k l ts ts l eL; k vkg s R; kckcr vkegh plj plj i= fnys vkg s rj vly Bjfoys gks dh vki .k l oz i f{kd cBd BÅu , d , der d: u gk Bjko i k l d: - rj vkegh i .k 'kgjkP; k fgrke/; s vkegh ppk d. ; kr r; kj gks o vkegh ppk dsys ns khy- nks fnol vkeph feVh pkyyh R; k nks fnol kr vkeph th ppk >kyh R; kph I Hkkxgki s ppk 0gkoh gh vi {kk vkg s dh ; k ppk khy dks krs epns vki .k bFks BÅ bfPNr vkgkr- l okl ekBk epnk 'kgjkP; k Ma hx xtAMpk vkg s dk; vki .k l okl okVr ukgh dh vki .k , d ekB; k I qj 'kgjk yk vki .k cufo. ; kl tkr vkgkr- R; kyk Ma hx xtAMph xjt Hkk .kkj vkg s dBs vkg s rs udk' kkoj nk [kok DPDC ps fefVxe/; s rGkst kps i iksty ukdkj. ; kr v kys vkg s T; kps fVfi x pkti oxsj s DPDC e/; s gh ppk >kyh dh fVfi x pkti tkLr vkg s rj MMRDA yk l kaw k R; kps nj deh dj. ; kr ; kos R; k fefVxe/; seh l kahrys dh vkegh R; kr l gHkkxh gks kkj ukgh- dkj. k vkr vkegh tks l Qkbjk Bok fny yk vkg s R; ke/; s gs l op vkyys vly rhy dpjk gk Bokj p mpy. k j vkg s v k. k ts neps i Lrko vkg s R; keGs 'kgjk yk ngk rs ckj dkj hps upl ku gks kkj vkg s ts gs upl ku vkegh l g. k d: 'kdkj .kkj ukgh- rj ; k i iksty eh frFkgh fojk dsys yk vkg s rj ex tj vki .k , dk plakY; k 'kgjk p fopkj djhr vkgkr rj vki Y; kyk , dk plakY; k Ma hx xtAMph xjt ukgh dk; - tj rhy urs pk fopkj djhr vly dh vkegkyk R; kr Ma hx xtAM feGy rj dk; 'kgjkP; k e/; Hkkxh vki .k Ma hx xtAM cufo. k j vkgkr dk; \ dk; Le' kku Hkeh urs e/; s cufo. k j dk; ekBk; k 'kkyk dBs x; k vkg s vki .k ykdkak ; k 'kgjk p l R; kulk 'k yk vkg s t o i .k vkj {k. k vkg s rs fjdkeh vkg s dh Hkj ysyh vkg s rs urs ; k cd hloj i .k R; kph xjw dks k ?ks kkj v k. k rs d/kh cu. k j ek>s epnk vki .k mukj n; kos ikVhy ek>k epnk Mfi x xtAMpk vkg s ; kps mukj dks k ns k j \

ek I nL; Jh jkt s k o/kjh; k % eh vki .k l Bjko okp. ; kph i jokuxh ekxhryh R; kcnay /k/; okn

ek I nL; k Jherh T; ksh dkykuh % i kfVy vkeP; k 'kdk rj nj d: n; k l oz I nL; , d=hr ckyc gks

ek I nL; Jh Hkkoku Hkkyjlo % vk; Dr I kgs efg ykukgh ?kjh tk; ps vkg s i R; dhyk 7 oktyys vkg s rgdç djk v k. k mn; k I Hkk ?; k v' kh ek>h fourth vkg s I Hkkxgkyk

ek I nL; k Jherh T; ksh dkykuh % BjkoP; k vxknj vkeph mukj s nÅu vkegkyk l ek/kkuh djk dh vkegh cjk ej vkg s dh pd vkgkr v k. k vkegh dk; ekxhr vkg s 'kgjk l kBh vjs vkegh 'kgjk rhy l xGs fydkM fMyhV dsys rs dBs fygys vkg s nk [kok tjk

ek egki k Jhe- v k k bnukuh % jkt s k HkkbZ vki .k di ; k okpkos

ek I nL; k Jherh T; ksh dkykuh % ukgh ukgh vkegkyk v k. k vkeph mukj s n; k gh dk; nknkxhjh vkg s dk; dh okpw nk [kok vly k dls dk; i k l dj. k j eme y{kkr Bok gk fodkl vjk [kMk 25 o'k k kBh gks kkj vkg s vkegh vkeP; k l kBh dkgh ekxr ukgh- vkegh 'kgjk l kBh ekxr vkgkr- ykdkuk ekghr >kys i kfgts dh dk; i iksty dsys vkg s v k. k dk; rhy vkegkyk plkysy fnys gks dk dh ; k nks

v^kEgh fef^vk djrks v^kf.k gs ts Bjko cufoys v^kg^s rs dks kh cufoys v^kg^s Bjkokoj
 ppk^l djk v^k/kh v^kEgkyk ifgys m^ūkj n; k-
ek I nL; eukt I ;kuh % egki kj th v^kEgkyk ; k fo"k; kr oG i kfgts
 I o^b I nL; , df=d cky.; kr I q okr dsh-
ek I nL; jktw tx; k'kh % I fpo I kgc I kr oktys v^kgs ek>h vki .kkI fourth
 v^kg^s dh I Hkk rgd^c djk-
 I o^b I nL; , d=hr cky w ykxys mn; k 11 ok- Bokoh-
ek I nL; eukt I ;kuh % tks , d 'kgjkr I ns k tkr v^kg^s dh I o^b I erhus gh I Hkk
 ?ks v^kg^s R; k I o^b egurhoj vki .k i k. kh fQjohr v^kgkr-
ek I nL; k T; ksh dkyuh % gh M^ūyhd^v i k^ūy l h dk\ v^k. kh dks kkI kBh\ dks kkP; k
 MkG; kr /kG Qdr v^kgkr vki .k
ek I nL; Jh I Hkk eul ydj % tks gk Bjko fnysyk v^kg^s rks I xG; kP; k gkrkr
 v^kysyk ukgh rs I o^b I nL; k okprhy R; koj ts I okuh I puk fnysyh v^kg^s rs v^kys
 dh ukgh-
 I o^b I nL; i tgk , d=hr cky w ykxys I kr oktys v^kgs-
ek I nL; Hkkoku Hkkysho % vkt I kr oktys v^kg^s I Hkk mn; k B^o. ; kr ; koh-
ek I nL; i Foh oypk % egki kj I kgc eh i pfol i = fnys v^kgs R; kps dk; >kys
 ekÖ; k i=kps m^ūkj n; kos
ek I nL; Jh jktw tx; kI h % I fpo I kgc vki .k I k^ūkos I kr oktys v^kgs r^fgh
 ?k^fkr djk-
ek I fpo ; kks k xk^ū s % I kr oktys v^kgs gs I ok^ūkp ekfgr v^kg^s i ks dk;
 djk; ps v^kg^s rs egki kjP; k v^kns kkus gkb^y-
 I o^b I nL; , d=hr cky w gks xk^ūG I q >kysyk gkrks
ek I nL; k Jherh T; ksh dkyuh % i ks dks v^kgs r^fgkyk dk^ūkr ns^ūky tks
 ykxsy- i R; dk^ū m^ūrjs n; koh ykxrhy o , d , d i{kdkj cusy- gh dk; psV^k
 ykoyh v^kg^s dk; \
ek I nL; i Foh oypk % eh rj Eg. krks dh gk Mh-i h- jnn djk
 i tgk xk^ūG I q >k^ūkyk I o^b I nL; , d=hr cky w ykxys
ek I nL; i Foh oypk % v^kEgkyk m^ūrj n; k ekÖ; k i pohl i=kps dk; dsys Ma h^a
 xtAM ekÖ; k okM^ūkr v^kg^s egki kjuk dk^ū gh dkGth ukgh R; kP; k okM^ū v^k/khp pkayk
 v^kg^s R; keGs r^fgkyk dkGth ukgh-
 teuq i jLok. kh ; k^ūuk dkGthp ukgh R; kpk i Hkkx I fpo cuysyk v^kg^s uks V^v ku Mk^ū
 ojh
ek I nL; k Jherh T; ksh dkyuh % I a w k' kgjkP; k Mh-lh- i pohl o"kkI kBh cur
 v^kg^s dk\ psV^k FkkMhp v^kg^s v^kf.k fojk^ūkh i{kkyk nksu fnol I kcr clow psV^k
 dyh v^kg^s gs 'kgj vki Y; kyk I gu ukgh dj. kkj- i kp oktrk ----- feGkys
 v^kEgkyk----- tj r^fgkyk v'khp nknkfxjh d: .k djk; ps gks rj
 v^keP; k' kh ckyys d'kkyk- gk , d , d ep; koj ppk^l >kyh i kfgts v^kf.k v^keP; k
 i z ukpa ns^ūky m^ūkj feGkys i kfgts v^kEgh t v^k{ki Vkdys R; kps dk; \ vI p
 djk; ps gks rj fojk^ūkh i{kksps I eFku dk ekxhry^v ¼; kpoGh cjpl s I nL;
 I HkkxgkP; k tek >kys½
ek I nL; eukt ykl h % i fgY; kp fno'kh gh I Hkk djkph vI rh gk xk^ūhj fo"k;
 v^kg^s d'i ; k ; kP; koj fopkj djkok-
ek I nL; T; ksh dkyuh % vki .kkI nknkfxjh djk; ph vI sy rj v^kEgh I Hkkxgkr fu?ku
 tu?ku tk^ū tj I gerhus djk; ps vI sy rj v^kEgkyk oG i kfgts v^kEgkyk i R; d
 xk^ūV I et.; kI kBh oG i kfgts deh' kuj I kgc v^kEgh fojk^ūkh i{kkoys dk;
 fuoMw^k v^kysyls ukgh dk; \ v^keP; k dks kR; kgh xk^ūVhps m^ūkj dk fnys tkr ukgh
 I Hkkxgkr \ fBd v^kg^s gs ykl I Rrk/kjh v^kgs i .k v^kEgkyk ekghr v^kg^s dh
 egki kjps vf/kdkj dk; v^kgs
Jh eukt ykl h % I o^b I Hkkxgkyk vkeps fuonu v^kg^s dh di ; k ; k xk^ūhj
 fo"k; kckcr ?k^ūbZ d: u v^kEgh 'kgjkps okrkoj .k fc?MowbfPNr ukgh-

Jherh T; ksh dkykuh % vEgkyk rj vlp; l okVrs dh ts fojksh i {krhy vkeps
l gdkjh vkgc rs 'kr cl ys vkgc vEgkyk dk ckyloys gks vkrk dk 'kr
vkgcr \

Ek- mi egki ksj teuknl ijLok.kh % l Hkkxgkrhy l oI l nL; di; k cl u ?; kos ek-
egki ksj l kgcs fu. k? krhy- di; k cl u ?; kos flyt-

I nL; Jh- i Foh oypk % vjs eh i pohl i = fnys R; kps dkgh gks ukgh vki Y; kyk
fprkp ukgh okMph dk\

ek-mi egki ksj teuknl ijLok.kh % nknk vki .k cl u ?; kos
l Hkkxgkr xlkG l q >kys

ek-mi egki ksj teuknl ijLok.kh % ; k l Hkkxgkr DP lyckcr cU; kp fnol ki kl u
ppkz pkyw vkgc o ; koGh 7 oktu xsyys vI Y; keGs gh l Hkk mn; k 11 ok- i tgk
dM; w dj.; kr ; s vkgc

ek I nL; Jh- l Hkk eul ydj % ; k Bjkokph ir l oI l nL; k u ns ; kr ; coh
ek I nL; t; az eks % ek- vkl; Dr l kgcs Bjkokph dkwh vEgkyk , d rs nku rkl kr
feGkyh ikfgts rh dkwh ejkBhr feGkyh ikfgts bacth l okuk ; s ukgh-

ek vkl; Dr ckykth [krxodj % ek- egki ksj egkn; dkgh l nL; vkl; Druk
l cksk ukrkr dh Bjkokph dkwh feGkoh- Bjko dj.; kph tkcnkjh l Hkkxgkph
vkgc vkl; Drkph ukgh- l Hkkxgkuh Bjko djkok-
egki kfydk l fpo %&di ; k jk"VxhrkdMs y{ k n; kos

□ tux.ceu ; k jk"VxhrkP; k l kefgd xk; ukurj l k; a 7-15 oktrk egki ksj
Jherh vkl lk thou bnukuh ; kuuh l Hkk l a Y; kps tkfgj dys

(; ksk xM))
egki kfydk l fpo
mYgk uxj egkuxj i kfydk

mYgkl uxj egluxj ikydH mYgkl uxj

fnudel%17@1@2014

mYgkl uxj egluxj ikydH; k fn-17@1@2014 jktP; k I o1 Mkj.k egkl HpsbfrR-

fo-

mYgkl uxj egluxj ikydph fnukl 30@12@2013 jkt h vk; kstr dsysy fo'ksk egkl Hkk LElxr d: u vudes fnukl 2@1@2014] 4@1@2014] 13@1@2014] 16@1@2014 jkt h vk; kstr d: u LElxr dj.; kr vky; k gk; k- I njph I Hkk 'kdkj fnukl 17@1@2014 jkt h 11-00oktrk vk; kstr dj.; kr vkyh gk; I nj I Hks egki lg] Jherh vk'kk thou bnukuh g; k iBkl hu vf/kdkjh ; k LElkuh vkl uLEk gk; k- o [kkyh n'koyys I Uekufu; I nl; @I nl; k mifLfrk gk; k-

1- Jherh vk'kk thou bnukuh && egki lg

8- Jh- teuknkl [kcpa ijLokuh && mi&egki lg

3	Jhe- ugk 1/ceh1/ undekj Hkk]	37	Jhe- deyk xkney fd'kukuh
4	Jh- jktqjkefl x dMkj:	38	Jhe- bfnjk teuknkl mnkl h
5	Jhe- t; Jh Kkuoj ikhy	39	Jh- fnid yNeunkl fl jokuh
6	Jh- jke 1/pkyh1/ ijkok. h	40	Jhe- ip'khyk ukuk i okj
7	Jhe- vpzuk xkdG dj. kdkG:	41	Jhe- [ku bljn I An
8	Jhe- T; krsh fnyhi xk; dokM	42	Jh- jktwd'kupm tx; kl h
9	Jhe- ehuk dk yftr fl x yckuk	43	Jhe- I ksu; k jktwtx; kl h
10	Jhe- vk'kk ukuk fcjM	44	Jhe- vk'kuu fyykclbZ y{e.k
11	Jh- jktaz fl x Hkyj	45	Jhe- ol nk /kut; cMkj:
12	Jh- tkQjvyh pkjh	46	Jhe- 'kdky k tx; kl h
13	Jhe- i'ik feyh 1/ukuk1/ clxy	47	Jh- /kut; ckcjko cMkj:
14	Jhe- vfurk lark'k rj:	48	Jhe- t; Jh thouyky tx; kl h
15	Jh- vdqk fuoRrh Egd:	49	Jh- I Hkk'k eylluk eul ydj
16	Jh- fot; [kq l qG	50	Jhe- t; Jh xtkuu dkGh
17	Jhe- jkt Jh jktaz pkjh	51	Jhe- enak I kxj I kskcGs
18	Jhe- 'kdkxh euksj cguoky	52	Jh- I jsk e/kpj tklo
19	Jh- ujan 1/ohHkA1/ okeu no.ks	53	Jh- fot; jkeHkA rk; Ms
20	Jh- fnyhi dckj nohnkl tx; kl h	54	Jh- jesk egkn p0gk.k
21	MW utuk idk'k ulEkuh	55	Jhe- dkpu vej yM
22	Jhe- ehuk dckj vk; ykuh	56	Jh- I rjke Qrunkl ts okuh
23	Jhe- HkkxhckbZ gkjh h yckuk	57	Jhe- t; k ekgu I k/kok. h
24	Jh- jkt sk ulfudjke o/kfj; k	58	Jhe- i'ik jkepm 1/aksh1/ jtkoku
25	Jh- gjsk i jekun tx; kl h	59	Jhe- vayh pndkr I kGo:
26	Jhe- t; k idk'k ek[htk	60	Jh- jkt sk noaz oku[M
27	Jh- iFoh 0; kikjhyky oypk	61	Jh- xq uks fikkley oypk
28	Jh- x.kir xksom , Md:	62	Jh- fot; pkqg i khy
29	Jhe- 'kf'kdyk f'kokth vkokj:	63	Jhe- ek; k gjsk pkoyk
30	Jh- Hkkoku 'kdj Hkkyjko	64	Jhe- I fe/kk vlfhukf dkjM
31	Jhe- y{eh I jns fl x	65	Jh- izku /kez i khy
32	Jhe- feuw jkt dckj nkl ku	66	Jh- I leqk X; kpm ekuokuh
33	Jh- ujan dckj 1/dckj1/ doyjke Bkdj	67	Jh- jktq 1/thou1/ pmkku bnukuh
34	Jhe- vk'kk i Hkkf xtrk	68	Jh- ifni vtinkl jkepanuh

35	Jh- I q hrdekj ds pdorli		
36	Jh- x lo ey ukjk; .knkl fd'kukuh		

rj]

- [kyhy n'koyys I nL; @ I nL; k vuiflFkr gks@glR; k-
 1- Jhe- pj. ~~k~~trdls jktæfl x H~~Y~~yj 2- M~~W~~ egs k xtkuu xkom~~s~~ 3- Jhe- T; krh I jsk dkykuh 4- Jh
 I jsk iliw~~W~~jey dkykuh 5- Jhe- ofurk cCcw HkfVtk 6- Jh- Ifuy edn I op~~s~~ 7- v~~M~~- 'ksy k i ~~W~~jx
 I kark~~s~~ 8- Jhe- vfurk Ifpu Hkkut~~ky~~h 9- Jhe- ehuk fnid I k~~u~~sh 1/4 ~~W~~ 10- Jh- t; ~~o~~z p~~an~~dr ekjs
 11- Jhe- vi~~sk~~ fodkl i ~~W~~hy 12- Jh- eukst fnyhi d~~ek~~j I ;kuh 13- Jh-ch-ch- ekjs
 90- Jh- ckyth [krxkodj] vk; Dr
 91- Jh- Jh/kj i ~~W~~.kdj] vfrfjDr vk; Dr
 92- Jh- Mh-th- i okj] mi&vk; Dr] e[; ky;
 93- Jh- ; ~~ks~~ k x ~~M~~ } egki~~fydk~~ Ifpo
 94- Jh- v~~kj~~-ch-f'kd} dk; ~~dk~~jh v~~fk~~k; r~~k~~Lfkki R;
 95- Jh- Bkdij] I gk- I p~~kyd~~] uxjjpuk
 96- Jh- dne] I gk- uxjjpukdkj
 97- Jh- , l-, e- vyh] mi v~~fk~~k; r~~k~~ i k.kh i joBk
 98- Jh- fnid speudkj} okgu foHkkx i e[
 99- Jh- ; ~~ojkt~~ Hknk. ~~k~~ tul adZ vf/kdkjh
 100- Jh- foul~~n~~ dskj iz LoPNrk fufj{kd
 101- Jh- fnid <ky} d- v~~fk~~k; r~~k~~ uxjjpuk foHkkx
 102- Jh- I at; i okj] d- v~~fk~~k; r~~k~~ uxjjpuk foHkkx
 103- Jh- guer [kjkr] iz mi v~~fk~~k; r~~k~~ ~~kon~~; q~~1~~
 104- Jhe- iktDrk d~~yd~~. ~~k~~ iz fo/kh vf/kdkjh
 105- Jh- efu'k fgoj} iz ekyerRk 0; oLFkki d
 106- Jh- Hkjr fx/kj I o~~fu~~Rr] V~~1~~j
 107- I Qps vf/kdkjh] Jh- 'ke~~z~~
 108- LQps vf/kdkjh] Jh- /koy edokuk

rl p [kyhy de~~pkjh~~ I H~~W~~ gtj gks1- Jh- rkukth ir~~x~~ko

2- Jherh fo'kk [k I kor

3- Jherh ufxd [ku

njkjh 12-45 oktrk I H~~ph~~ I q okr dj.; kr vkyh

ek Ifpo Jh ; ~~ks~~ k x ~~M~~ s% I H~~W~~; k dkedktkyk I #okr dj.; kr ; s v~~kgs~~ vkt i ~~W~~
 >kyY; k i=0; ogkjke/; s ifgys i= Jh- I rjkenkl t~~s~~ okuh ; kps v~~kgs~~ R; kah Mh-i h- ly~~W~~ ckcr i=
 fnys v~~kgs~~ nd js i= ns~~ky~~ R; kps v~~kgs~~ i~~ky~~ i= x~~t~~ oypk ; kps i~~dk~~h~~k~~ t~~ks~~ckcr v~~kgs~~ v~~ken~~
 M~~W~~fd. ~~kdj~~; kah i=dkj~~ckcr~~ i= fnys v~~kgs~~ R; kps nd js i= d~~W~~ dz 5 ckcr v~~kgs~~ brds i=
 I H~~W~~gkj~~q~~ v~~ky~~sys v~~kgs~~

I nL; Jh H~~x~~olu H~~ky~~lo % ek- egki~~ks~~ miegki~~ks~~ vk; Dr I kg~~c~~ ; k Mh-i h- ly~~W~~ e/; s d~~B~~gh
 M~~W~~ ckckl kg~~c~~ v~~le~~Mdjk; k Lekj~~dk~~l kBh t~~ks~~ v~~kjf~~{kr d~~sy~~h ukgh- ek>h I H~~W~~gkj~~q~~ fourth v~~kgs~~
 dh] 705 dz pk t~~ks~~ly~~W~~ v~~kgs~~ rks M~~W~~ ckckl kg~~c~~ v~~le~~Mdj Lekj~~dk~~l kBh v~~kjf~~{kr Bokok- v'kh eh
 I H~~W~~gkj~~q~~ fourth djrk; I oz I H~~W~~gkj~~q~~h I erh v~~ly~~p v~~ls~~eyk okv~~r~~ d~~ks~~pk fojk~~kk~~ v~~ly~~
 R; kus ckykos

I nL; k Jhe- v~~ty~~h I G~~os~~% ek- egki~~ks~~ miegki~~ks~~ ek- vk; Dr o I oz I nL; vkt v~~ki~~Y; k
 egki H~~ks~~ x~~Y~~; k fdR; s fnol ki kl u Mh-i h- I ~~W~~W~~z~~ vud I H~~kk~~ >ky; k v~~fk~~.k R; koj I k/kd ck/kd
 ppk~~z~~ gk~~o~~ gk ly~~W~~ toG~~il~~ iq~~Ro~~kl v~~ky~~sys v~~fk~~.k rks p v'; k r&g~~as~~ i kl gks~~kj~~ vkt

eyk dkg'h 'kdk okVr ukgh- ; k I Uek vk; Dr I kgckpk ekykpk okVk vkg's Eg.ku eh R; kps euki kl u vftkumu djr' rjh ; k e/; s , d nks xks Vh vM djk; P; k vkg's vkrk i=dkj ckdkuh elx. kh dsysy vkg's dh iR; s 'kgjke/; s T; ke/; s i=dkj Hkou vlf.k fuokLFkukph 0; oLFkk vI rs R; k iek. ks vki Y; k mYgk uxj e/; s I fink nok.k ?ko. kpk vR; r egRRokpk Hkx vI . kk&; k vlf.k 'kgj fgrkl kBh >V. kk&; k i=dkjld kBh ufou Mh-i h e/; s i=dkjld kBh i=dkj Hkou vlf.k Hk[dkph elx. kh dsysy vkg's R; kud kj uxj l osd ; lyk elU; rk nsyh v'kh eyk viSk vkg's vlf.k vleph I fink rhp elx. kh vkg's R; k I kBh th tkxk fnysy vkg's rh dli ua , d e/; s cm iMyY; k dkj [ku; k i fink vMh iFk vlf.k bZ eVh ; k diauhP; k tkxoj rlp dli dz 4 ; Eky HkjruXj ; Eky I k; kph okMh ; Eky Hk[dkph gs i=dkj Hkou o fuokl kl kBh vkj{k.k Vkd. ; kr ; kos v'kh elx. kh dfjr vkg's rlp vlf/k th Lkkek InL; Hkkyjkokuh th elx. kh dsysy vkg's rls jfgokl h ?kk& kr djkok dkj.k ; k fBdk. kh xY; k 40&50 o'kk k u eflye cklo jkgrkr rjh gk ifjI j jfgok' kh djkok v'kh ek>h elx. kh vkg's /ku; okn !

InL; Jh iFoh oyBNk %& egki lgs I kgck] vki .k bdMs y{k | kos Qks , sl. kkj rj vkeps dk; , sl. kkj] ifgys Qks Bok o vkeps , slj vEgh dk. kkyk I lsk; y} vki .k Qks cm Bok- vEgh rFgkyk ngk i= fnys vEgkak mRRkj dk feGr ukgh- ek- ; k iWye/; s I gk i= fnys R; kps dk; dsys R; kps mRRkj feGr ukgh] eyk mRrj iFgt} R; kps dk; gks kij brds i= fnys dk; djkos R; kps mRRkj | kos t l s jk fnyrs l s 0gkos

miegkik Jh teuknl ijkoh %& rFgkyk dk; iFgtsrlsd# vki .k I puk | k-

InL; Jh iFoh oyBNk %& vjs eh brds i= fnys vtu dk; nÅ rFgkyk brds i= fnys ijkos vkg's ek- ; k toG----

InL; Jh jktwdMjs%& ekuuh; egki lgs th] ekuuh; vk; Dr I kgc] l fpo I kgc eh vki Y; k dMs ek>s , d i= fnys gks} vlf.k ek- ; k okMk plj diauh ; skr] gjeuk elsk vejMk;] vk; Mhvk; vlf.k , eVh, y diauh gh th gjeu elsk diauhps Vd Vfeuy , d Hkx nk[foyk vkg's o tks nd jk Hkx vkg's rks nd jk Hkxgh vki .k R; kps dkgh [kykl k dsys ukgh- rks Hkxgh bMfLV^, y >kj jkFgyk iFgt} dkj.k rks Hkxgh 10 dekd ukdk o dVdks ckck emhjP; k elxhy , fj; k vkg's ; kpk [kykl k Ogkok] gjeu elsk pk nd jk Hkx vks kxd >kj vlsy rj dkexkjkoj vu; k; ukgh gks kij gs pFugh ikl dsys rj R; kpk fojksg gh gks kij o R; k fno'kh /kj. ks i .k gks kij----

InL; Jh Hk'k eulydj %& ekuuh; vk; Dr I kgc gs lyW cufo. kjh diauh ; k; k ckcrhr ftrds cky. k j frrds dehp vkg's ; kuh Nkuuh dehgh clyh rFgk] , d lyW vkg's I kgc tks 'kkGk kBh vkjf{kr vkg's lyW ua 46] fygw ?; k I kgc----- f'kW 47] vlf.k ; qua j 20 gh 'kkGk kBh fj>oZ gks R; kph [kjh I un dk<. ; k rvkyh gks R; k [kj; k I unhoj R; k fBdk. kh fiz n'ku f'k{k eMG Eg.ku 'kkGk pkys} R; kpl; k lyW vkg's Eg. kts , d lyW vkg's R; kP; ke/; s R; k oGk vMfeuLWVj us R; kuj 1100 Lds ; kMz ph tkxk fnyh gks vlf.k ckdkph elx. kh djk Eg.ku I kxryh gks vlf.k T; k Hkq elkQ; kuh R; k tkxph [kjh I un dk<gh gks- fpQ I VyeV dfe'kuj us rh jnn~dsh] R; kpl; kuj tteV e/; gh rh jnn~dsh] R; kP; k urj tteV e/; gh rh jnn~dj. ; kr vkyh f[kyu Eg.ku uk R; k bl ekps vkg's l oZ iij ek- ; kdMs vkg's vlf.k vkrk fiz n'ku f'k{k. k eMGIP; k ykdkuh I puk gjdrhe/; s gh ckc elMysy gks- I ferhus ekU; i .k dsh i .k g; k I JV us xtqk vkj >kj dsh Eg. kts i tgk R; k HkplQ; kuj enr dj. ; kph xkV >kyh rj ek>h fourth vkg's dh] lyW ua 46] 'kkW ua 47] ; qua 20] gh ek. kjk

xkopk bdkMk jM vkg s rks , e&186 Mh P; k toG gk lyW vkg s dh] ek>h vk; Drak fourth vkg s dh] ; k lyW; k >kyp f' k{k.k dfjrk jk[kho Bo.; kr ; kok- /W; okn

InL;k Jhe- dkpu yM % ekuuh; egkiSph] miegkiSth] vk; Drtth] 1997 P; k Mh-ihe/Wy dkgh lyW vkgf{kr vkg R; ki&h dkgh fBdk.lh 2005 P; k vknk kud kj fu; ferhdj.kk kBh nM Hk#.k Mh QWZ ?krys vkg] rs gh lyW bFls vkgf{kr n'klos vkg s egkuxj ikydph ; kckcr dk; Hkfedk vI ys d'i ; k ; kpk [kykl k djkok] vkf.k ek>s nk] rhu l puk vkg] R; k Eg.kts 1997 P; k Mh-ihe e/; s vkgf{kr vI .kk&; k [kykl k tkxk g; k vkgf{krp Bo.; kr ; k; k vkf.k R; k tkxk dkmM d#u frFls vkiYk ckM ykokok- vkf.k dkgh tkxh vfrde.k gkAU >k MiW; k ol yV; k vkg R; ke/; s R; kau brj tkxh gyom R; k tkxk lys xMkBh vkgf{kr Bo.; kr ; k; vkf/k lys xMkBh rps uko Bokosfjh, 'kuy xMkBh nosu; s

InL;k Jherh 'Wkz cguoky % ekuuh; egkiS o vk; Dr i-iq MW ckckl kgc vkg Mdj Lekjd o i=dkjk kBh; k Hk[Mki kBh tks l kGos eMeh epns mifFkr dyk ; k ek>s l efk jkgy] vkf.k l kgc dky th ; knh fnyh rh baxth vkg s rh l etr ukgh] vkf.k l etyksrjh ek-; k omE/Wy l kbW ua 127@l kbW 120 yk ykxu tks jM vkg] ckDyc gs gMdekrk pkf R; kfo'k; h [kykl k djk dkj.k rs0; ofFkr l etr ukgh] eyk ; kfo'k; h l [kykl k djkok-

InL;k Jherh t;Jh iWhy % egkiS miegkiS o vk; Dr l kgc ; k pkj rkj[kyk i= fnys gks] dkj.k okpys dh ukgh ekfgr ukgh] i.k eh okpuk nk[kor] mYgk uxj 'kjjkpk i#i fodkl vkgf{kr udrkp ifl/n dj. ; kr vkgysk vkg R; kud kj ek-; k iHkxkrhy deykuxj /kch ?M e/Wy l 0gk ua , e 228] bFls Qk; j fcxMkBh vkgf{kr gkskr rks vkrk jfgok'kh >kj dj. ; kr vkgysk vkg R; kieks, e 22 Mh iWz vkiu xtu gkskr rks vkrk jfgok'kh Eg.ku n'klo.; kr vkgysk vkg rlp egkelxkP; k cktuh vI ysys l o3 u- 58 e/; s etyhe l ektkl kBh jk[kho Boysyh vI rkukgh R; kph ukm dBs fntu ; r ukgh rjh ojhy Hk[Mkojhy vkgf{kr tIB; k rls Bokos Eg.ku ek>h gjdr vkg

InL;k Jhifni jlepaklh % ek- egkiS miegkiS o vk; Drk l kgc eyk , d elghrh goh vkg s iHkxkrhy vkg s ijrq vki. MkdMq [k=k d: bfPNrks dh tks 'kki ukus 2006 pk dk; nk cufoyk vkg s fu; ferh dj.kckcr rks vflFkRokr jkghy vI svki.k iHkxkrhy uep dys vkg] eyk [kykl k vkgk ikgts dh dkskh 0; Drh R; kud kj tkou tj l o3 ckchph iqz k djhr vI y rj rks i= vI y fdok dl \

ek vk;Dr clykth [krxkodj % ek- egkiS egks; k 2006 P; k vfkfu; e vkf.k fodkl ; kstuk ; k fHklu ckch vkg - tjh o\$ Drhd ulxjhdk'kh fuxMhr vkg - 2006 Pk tks dk; nk vkg s rks fo'ks k ckc Eg.ku etj dyk vkf.k R; k dk; n; kpk mnas k gkskr rks 100 VDds l Qy >kyk ukgh- dky l Hkxgusk o InL; ckyys vkg R; k dk; n; krhy tkLrhr tkLr ckch vi.k ; k Mh- l h : y P; k dyekr ?krys vkg R; kogh vkiY; kdmq R; kyk ekU; rk ?kAU 'kki ukdMs tko 'kki u ; k ckchfopkjkr ?krs vI rkuk R; k dk; n; kph veyctko.kh ?kruk 100 VDds iqlz ?krs ukgs 'kki ukP; k fun'kuk vlys vkg s rj Mh-l h : y e/; s gs Dylit ell; djr vI rkuk vIV jkg. ; kph xjt jkg.kj ukgh 'kki u R; kckcr ?kky vkt tks i ; r gs vfre gks ukgh- rs jna gks ; kpk izu ; r ukgh- vkf.k , dlnk 2006 ps fu; e vkg s rs vki.k DYLVj Mgyew e/; s ?krys vkg s rkoj ykxq >kyk rj dnkphr 'kki u ; kr l qkj.kj d: 'kdsy dk Mh-ihe etj >ky; koj veyctko.kh djko; kps vkf.k iHkxkrhy vkgf{kr tkxk fu; fer oG vkg s rj rs vkg yll gks rh iqph Lvsi vkg s l Hkxgkis T; k vMp.kh ; shy R; koj ppk d: u 'kki ukl r'kh fourth d: vki.k rks vIV vkglnhr jkghy-

InL;k Jh ifni jlepaklh % tj rs cjkj vkg s dkj.k 2006 pk fu; e ; Es ykxq vI y rj rs vkg yll gkz i.k T; k fBdk.lh g; k dk; n; ke/; s vkiyh tkxk fu; fer d: u ?kryh vkg s rs

I j{kr jkghy vlf.k 6 efgu; k i ; r tks i ; r gk fm-i h ; s ukgh ex rks 'kk u Bjohy dh] Bok; psd h ukgh-

I nL; Jh I tchr pdorh % ek- egki g] miegki g] mYgkl uxj i=dkj Hkou vlf.k fuokl kl kBh fm-i h e/; s Hkou vlf.k vlf.k fourth djhr vlgas i=dkj Hkouk l cfr kr brj 'kgjkr i=dkj Hkouph l ks vlgas v'kkp idkijph l ks mYgkl uxjkr djkoh fg fourth

I nL; Jh I rjkenkl ts okuh % ek- egki g] miegki g] vk; Dr I kgc vki .k i jokuxh fnyh rj eh ckyqeh ; k vknh nks oGd l kxrys dh vkt vki .k 'kgjkpk dk; gks lkj vlgas 'kgj ckch ek- ; kl kBh dk; dj. lkj vlgkr rs vki Y; k u'kkcr vlgas vlgas dh] vki .k 'kgjkyk usgeh kBh dk; ns lkj vlgas R; koj fopkj pkyq vlgas vkrki qkz gks ; kl vkyk vlgas di ; k vfe eku; rsd kj vki .k dk; ns lkj vlgkr rs l kxryrj eukyk l ek/ku gkly- vEgh tsgk gh d/kh Vh-Ogh- oj vki .kk l igkrks dh] vki .k 1]2]3] i l kxkr vki yk nlsk ?ks vlgkr dh vki .kk l i gsh vMp.k

fnl yh xky ebsku] jsku vM QI - mYgkl uxj e/; s fnl yh 'karkuxj e/; s fnl yh R; k fBdk. kh rEgh reP; k v/f/kdk&; luk ckykoq vMp. kh nj dY; k vlgas- R; kl kBh eh repk vHkij ekurks R; kuq kj vkt vki .k ts dj. lkj vlgkr R; keG s l odkp =kl deh gks lkj vlgas R; kl kBh vki Y; kykp fopkj djko; pkp vlgas l DVj 1 e/; s vki .k xMz [kgph ebsku dBs Boyh vlgas- Vd mHkh dj. ; kl tkx dBs Boyh vlgas ts i .k vko'; d xkvh vlgas- rs dBs vlgas- ; pkp [kgkl k djkok dkj .k v/f/kdkjh Eg. krkr dh] uak'kr n'kous 'kD; ukgh- rj ex vEgkyk dls dG. lkj vEgh vk; Dr I kgc l k fourth dyh dh] vEgh dkgh deh f'kdysys yk R; kr eh i .k ; sks eyk tj ejkBh] o fgnhr fnyss vI rs rj eyk fg elx. kh djkoh uOgh- i .k vk; Dr l kxrys dh] gs ejkBhr Nki rk ; skj ukgh- rs vEgh eku; djrks ; k l oz ckch vEgh c?k; yk ikgrs [kgps ebsku dBs vlgas etyhe nQu Hkph dBs vlgas rls Hkth ekdV] eVu ekdV] dBs vlgas gs ekgr i kgrts vlf.k Bjko okpui nk[fo. ls Eg. kts vkeP; k elx. ; k R; k >kY; k dh ukgh- gs i kgrk ; bly- i=dkj cdkq gs 'kgjkpk vkj l k vlgas R; kph elx. kh gh fopkjkr ?; coh- di ; k Bjkokph ekgrh n; coh- fja jk fdrh Boyk ; kph ekgrh n; coh- /W; okn-

I nL; Jh xq uks oypk % & nknk I rjkenkl ; k'kh eh I ger vlgas vki .k th 2006 pk vlns kloj ppk dsh R; kuq kj cjp vtz iyacr vlgas- vlf.k T; kuh i s Hkjys vlgas R; kuik dks R; kgh vkj{k. kkr u Bork R; kuik vkj{k. kkr u eDr djkos tjk ; kph gh ekgrh n; coh- /W; okn-

ekuuh; I nL; Jh x.kir ,Mds % & ek- vk; Dr I kgc eh vki .kk l fourth djrks dh] ,e&51 ,e&52 ,e&53 ,e&54 urj ,e&37 gs vkj >kj ; qvkj- ,l - nk[cohys vlgas R; kr cny >ksyuk ukgh- ; kph eyk [k d: u n; k rs vkj- >kj ikhts

ek I nL; Jh t; n z ekj % & l DVj 4 e/; s i kdkh >kj Boks dk \ rs Boks v'kh eh fourth djrks

ek I nL; jktqdMjs % & vk; Dr I kgc eyk ek- ; k iz ; kps mRrj feGkys ukgh- tks gjeu elv k diauh nd jk Hkx vlgas rks bMLVh; y jkghy dh ukgh-

ek vk; Dr] Jh ckykth [krxledj % & c?k eh iR; s egkl Hks l kxrys dh] cky vkrk egkl Hk; k dkyk vlgas R; kps dk; djk; ps cgerkus vki .k Bjokyk i kgrts R; kr vkepk dkgh v/f/kdkj ukgh gs fdrh oGk l etyui l kks; ps

ek I nL; Jh jktqdMjs % & gs c?k vI s vlgas vki .k Vd Vjfeud l kxrys vlgas i jrq nd jk dk; vlgas fm-i h cuok; yk R; luk R; kps l kks

ek vk; Dr] Jh ckykth [krxledj % & rEgh y[kh fnyss vlgas uk R; koj l Hkxg fu. k djsy uk Bjko vI rks rEgh vk; dk R; kr dk; cny >kyk dh ukgh R; kP; koj ppk djk-

I nL; Jh- vtyh l Gos % & ek- egki g] l kgc ,d l fdV gkA l ph furkr xjt vlgas dkj .k ckgs .k ts eah egkn; {kskr R; luk Fk; ; kph dkgh l ks ul rs R; kl kBh l fdV gkA l vI kos rlp egkuxj i kfydps dk; d e vI rkr R; kP; k l kBh ,d dkexkj Hkou l qAk vko' ; d vlgas rs l qAk Boks /W; okn-

InL; Jh iñni jlepakuh % vkt ; k 'kgjkpk ,frgkl hd fnol vlsy 1974 P; k urj Eg.kts toGikl pkGhl o'kñurj ; k 'kgjkph th ifjlFLkhrh vkgs 13-14 fdeh e/; s ol ysys 'kgj ps vR; r nkhus ol ysys vkgs ; Eks toG ikl 5 y{ k ykl jkgrkr- vlf.k rs<s nkv 'kgj vlf.k ,s<s ,s<s nkv 'kgj Hkjkrkr ,s es vlsy rs ikgkr eh egijkV' kkl ukps /W; okn nsks dh uxj fodkl l fpo Jh euñekj fJokLro T; kah I aqkz Hkjkrkr mYgkl uxj pk ,d vlk n'Vhdkskus ikgys dh bFkgh ekul s jkgrkr vlf.k ekul kaik jkg. ; kl kBh [kys okrkoj.k gos vls R; kuh v'kh ,d ; kstuk ; k fBdk.kh fnyh R; kcnay R; kuk /W; okn nsks vls gh I jdkj jkVbkh o dkkh ps vkgs i.k R; kuh m/kj /kj. kus fu.kz ?ryk dh ; k 'kgjkyk LVDVpj fnyh ikgts 2 ,fiy yk vki .k ; kps ik: i bFks iZrds sys gks cjp fojksh >kys bFks vltD'ku >kys c&; kp vMp.kh vky; k l dVs vkyh R; koj ijk ekr d: u vkt ; k ,frgkl hd fnol vkyk vkgs T; ke/; s iR; s xlj xjhckps ?js vluj R; kps ekydhs gDd feG.kj vkt T; kps >k Mh vkgs rks rtkps jkgrks i.k R; kpk ekydhs gDd ukgh- tøgk d/kh rks ; k LVdpj ; kstur tkukj rks l kqkdsy dh Lorkps ?kj vkgs Lorkpk dk; ns kj vfkdkj vky; kl l oZ foRrh; l kFk iqs ; skr- R; kuk dtz ijobk d: 'kdrhy vki Y; k ns kph turk xjhc vkgs fdks vkt gh jkvhj d iMkj edku ; kl kBh ouou fQjr vkgs- dehr deh gsfuf' pr gkly dh 100 QWIP; k >k M; kyk ns[ky 300 QWIPs ?kj feGsy gs fuf' pr vkgs eyk vkt vku gks vkgs dh mYgkl uxj P; k R; k l Hks clyr vkgs T; ke/; s xjhckuk ?kj feG.; kps Lkks; feG.kj vkgs vEgh gou djhr vkgks R; kr vEgkyk Lor%gk dj.; kps Hkks; feGkys vkgs vk; Dr ; kah gh iZrds l dVpk eplcyk d: u egikj mi egikj l Hkks usk o ftrds fojksh i{k l nL; vkgs R; kps /W; okn djrks R; kah gh ; k ykdkuk tlx; d dyh- R; k dksk ; Eks gjdrh ?kj Y; k R; keGs R; kps gh Hkys >kys vkt toG ikl 99 VDds ykdkps l ek/ku gkA 'kdrs 1 VDdk ykdkps gkskj ukgh- R; kps Hkfo' ; kr l ek/ku dj.; kpk vEgh iz Ru d: dkj.k tøgk cny gks rks euqk flodkj djhr ukgh- ijrq eh vki .k l kks dh ; skjh fi<gh vkeph vBo.k djhy Jhe- vkk bnukuh ; kaik y{kkr Bohy] Jh tueq ijil okuh ; kaik y{kkr Bohy] vlenkjuk y{kkr Bohy dkj.k R; kah ns[ky cjp iz Ru sys 4 ,Q ,l -vk; - l kBh /kdkn; d bekjrhk kBh R; kah gh iz Rudsys ,dwkp Fkks oGkr iZrko ; bly rks i ; r eh l oks /W; okn djrks o vkt fnol 17 tkujh l okuk vBo.kr jkghy /W; okn-

InL; Jh jktq tx; kh % ek egikj th eh elgrh nÅ bPNrks dh vkeP; k l nL; k Jhe- T; krh dkuyh ; kph rC; s Bhd ukgh- vEgkyk vls 'kkl k gks dh R; k MWDVjdMs tkAü bFks ; shy- ijrq R; k Qks vkykdh MWDVjus R; kuk ; s ; kikl q o tkLr cly. ; kikl q eukbz sys vkgs eh l Hkks uR; kaik i.k clyyks rj el>h fourth vkgs dh gh feVh 20 rkj[ks i ; r rgdij djoh- rks i ; r Hkks th ; shy rj vki .k dkgh fu.kz i ; r ikgpq 'kdrks el>h vki .k fourth vkgs

InL; Jh jktq tx; kh % l lckufu; egikj th] vk; Dr l kgs] l fpo l kgs] vkrk t l s Jh Hkks jko o brj l nL; kph t'kh elx.kh vkgs 705 lyk ; Eks vkeMdj Hkoul kBh tlxx Bohy tkoh- 705 e/; s v/kh tlxx efgyk Hkoul kBh l kfo=hckbz Qys ; k; k ukokus vkjf{kr Bohy tkoh- gs ; k iZrkokr okp q nk[foys xsysul sy rjhgh Bjkoke/ ; s vki .k ; kpk vrtHkks djkok- r l gh gk iZrko okp q nk[foyk tlklyp- Bjko fyfg. ; ke/ ; s ekxs iqs gks vlsy rj ; lckchdMs y{k n; k- lyk

ua 705 e/khy v/kh tlokk v/kh Mdj Hkou o v/kh tlokk I kfo=hckbz Qys efgyk Hkou l kBh v/kj{kr dsh tkoh-

I nL; Jh /ut; cWjs %egki{g egks;] v/k; Dr l kgs] Jh ifni jkepankuh ; kuh l kxry; kiek.lsc&; kpo o' kkl kl q; k 'kgjkyk fodkl v/kjk[M; kph furkr vko'; drk gksh- Jherh T; krh HkHkh; kph rC; s cjkj ukgh vls Jh jktq tX; kl h; kuh l kxrys ijrq l aqkz l Hkxgkph o [kl d#u efgykph v/kh vi\$kk v/kgs dh gk fo'k; v/kh l aokok- l dkGh 11 oktrk ; k; ps l d; dkGh 7 okts; f k; p\$ x\$; k 24 rkj[kl kl q l aqkz l Hkxg izkl u vfk.k 'kgjkph turk l o l kek; ulxjhdkl kl q o; kogn ulxjhdkl ; k 'kgjkpa dk; djrks; kdkMs R; kps y{k v/kgs R; kegs Jherh T; krh HkHkhP; kckcrhr vkiyh dkgh ikrko v/l rhy rs l kkoj ijrq, dk 0; Drhl kBh 'kgjkpk egnak Fkfo.lsc cjkj ukgh ; k 'kgjkph fodkl v/kjk[M; kph furkr vko'; drk gksh dkj.k brj 'kgjkph ijfjLFkrh oxGh vlf.k ; k 'kgjkph ijfjLFkrh oxGh brj 'kgjke; s i#i fodkl v/kjk[Mk o v/kjk[Mk r; kj gks v/kgs rks 1974 pk v/l y fdok v/krkpk v/l y- ekG; k tkxoj ufou ?kj r; kj gks ks 'kD; v/l rs ijrq v/kgs rs ?kj n#Lr djk; ps vlf.k tkrhr tkr l fp/kk mi yC/k d#u ?; k; P; k gs dfB.k v/l rs jkgl; ps dkBs l keku Bok; ps dkBs rh n#Lr gk; i 0; oLFk dk; djk; ph bFki; i #okr v/l rs R; kl kBh ylk.kjk [kp] rVich feGdr v/k ifjfjLFkrhrq okv dk-.ks ; k 'kgjkpk fodkl v/kjk[Mk r; kj djrku l rkjojph dl jr djkoh ylkxyh v/kgs ex rks l Q diauhyk v/l y fdok ly lferhyk v/l y fdok v/krk rEgka l okuk- l okuk l ekkuh vki.k d# 'kdr ukgh- tkrhr tkr ulxjhdkl gk ifl/n >ky; kurj l ferhus vgoky fnY; kurj tkrhr tkr l o l kek; ulxjhdkl ps fgr y{kkr ?koj fodkl v/kjk[Mk r; kj dsyk tkbly- v/k ifdkjps lolu vlf.k l o l Y i vEgh i kfgys gks 'kgjkpy nk[foys gks x\$; k 24 fMl cjkj kl q vkti; i eyk okvrs gh 6 oh dh 7 oh egkl Hkk v/kgs R; kl kBh l o l {k; xvurs o ts ink/kdkjh fojkhi{k us} l Hkxg us} egki{g] mi&egki{g l o l v/f/kdkjh , d= c l ys] vxknj i #okrhyk l Q ; k diauhus r; kj dsysyk udk'k vlf.k R; kurj 6 tpi gk udk'k 4 , fifyk ifl/n >kyk- R; kurj nks efgus yk; k l puk o gjdrh elxfo.; kr vky; k gk; k vlf.k 6 ikl q l kjk.kr% th rK l ferh vkg; R; kr egki{kfydph rhu vlf.k 'kli ukps rhu ifruh/vh v/kgs] v/kh th l ferh gksh R; kuh yk; k l qko.; k ?ksY; k vlf.k ex R; kuh vfre vgoky fnyk- eh vkt l Hkxgkli elg rks vfre vgoky l Q diauhus Baysyk i#i fodkl v/kjk[Mk l ferhus fnyys fu.k] fu'd'k vlf.k R; krq l o l e; s l kjk.k d#u l Q diauhok egpk vgoky o rK l ferhus fnyysk vgoky vlf.k R; k nkhe; s vEgh dsysyk cny] tks cny v/kgs rks eh ; k Bdk.kh uep djrks v/k; Dr l kgs] R; kph dkVslkj i .ks dkGth ?; koh- dkj.k ; k l aqkz 'kgjkP; k Hkouk v/kgs- T; k l kjk.k R; k i#ie; s v/l rhy] vgokyke; s v/l rhy R; k nks idkjP; k v/l rhy- th mYgkI uxje; s o' kkp'k u0grh- ; ki ph 74 e; s QDr vlepk fodkl v/kjk[Mk r; kj >kyk gksh- vrj fBdk.kps Mhl h #y Eg.kts Mogyk i e v/dy #y gs oxGs gks vlf.k mYgkI uxjps oxGs gks mYgkI uxjy j; t h dli] R; kegs ; k ykdluk l un fnyh dh ; Eks Mhl h #yph xjt ukgh- ; Eks VHmVkj u0grk] fih; e H#u T; k l fp/kk i kftts R; k u0gr; k elxhy nks rhu o' kkp'k vkiY; kdkMs l #okr >kyh- ; k l o l xks Vh T; k brj 'kgjke; s vkg; R; k xks Vh jnk ; ke; s v/rh l dy; k MRTV i ph 74 ifl/n >kyk vkg; R; kurj rK l ferhus T; k l kjk.k d\$; k R; k nkhe; s l kjk.k d#u T; k l kjk.k d\$; k ul rhy R; k dk; e jkgrhy- eh Bjko okp.; k l #okr djr v/kgs

gh egkl Hkk ik: ik fodkl v/kjk[Mk@fu; &.k fu; ekoyh l aHkk i l r gjdrh@l puk o l ferh l nL; kuh R; kckcr l knj dsys vgoky r l p mYgkI uxj 'kgjkph Hkxgkhyd jpk] 'kgjkps {k QG} ykdl i k; k mYgkI uxj 'kgjkhy vuf/kdr ckdkake fu; elf/ku dj.ks ckcrpk v/f/fu; e DyLVj Mogyk i l kBh 'kli ukps /kjk.k T; kpk vkrk DyLVj Mogyk i l , oth ; v/kj, l Ldhe v/l s EgVys v/kgs fodkl v/kjk[Mk l aHkk 'kli ukus fu; Dr dsy; k v/kh v/kh v/f/kdli; kps elxh'k] tfeu v/f/kxg. kli kBh u0; kus Hkjr l jdkjus dsy; k v/f/fu; e o R; kegs +kok ylk.kjk ekcnyk o upl ku Hkj i kbj kkh elB; k iek.koj gks kjk [kp] egki{kfydph fofRr; ijfjLFkrh] gLrkj.i kh; fodkl gDd ; k l o l ckch y{kkr ?koj egkjk'V a i lns'kd o uxjjpuk v/f/fu; e 1966 P; k dye

26 vlb; segkifydus ifl /n dsysy mYgkl uxj 'kgjkph I kjkhr ik: lk fodkl ; kst upk vjk [Mk o ik: lk fodkl fu; =.k fu; ekoyh ; kik gh egkl Hk fu; kstu lferP; k ikp l nL; kik vrefjR; k l pfoys; k nq LR; k y{kr ?kou [kyh uen dsysy; k QjQkjP; k vf/ku jkgw elk; rk ns vks egkifydak l HkI nkah elk; dsysy; k nq LR; k l puk [kyhy iek.ks vksr-

3- Modification to DP Report

3.1 LIST OF MODIFICATION OF DP REPORT

ALL MAJOR GRAMMATICAL, DIMENTION ERROR, NAMES of LOCATION SHALL BE RECTIFIED IN DP REPORT.

Dkgh T; k l qkj. k djko; kP; k gk; k vki .k ; kinhp uen dsysy; k vksr] t l s fd pks Mk dkjks l ekj Qk; j LVs ku nk[kfoys vks T; k fMi h fji k/e/; s pwh nk[kfoY; k gk; k ; k ppP; k vkskus fDy; j >kyy; k vksr] R; k l oZ l wkj.kk g CLUSTER DEVLOPMENT SCHME SHALL BE REPLICATE THE WORD ‘URBAN RENEWAL SCHME’ Wherever applicable, Eg. kts Dyl Vj Mogyiey Ldheps , oth vclu fjuoy Ldhe Eg. kts ukxjh i qjkRFku ; kst uk]

Concept of Urban Renewal scheme (URS) in UMC Area

The URS applicable for dilapidated / structurally unsafe building, co-op society, buildings erected before, open plots in congested area and beyond congested area in the UMC- t l s Dyl Vj Mogyiey gs l jokrhkpo uen dsysvks fd Dyl Vj Mogyiey gs vHkT fcYMh vIw ns fd vuvHkT fcYMh vIw ns fyxy vIw ns fdok byfyxy vIw ns R; k l oBh Dyl Vj Mogyiey rks oMz ; Eks dk; e vI .kj vks QDr R; k Dyl Vj Mogyiey , oth ; vkj, l , o<p fjl yDV gkly- ex rs>kMh vIw ns cjd vIw ns plG vIw ns Cyld vIw ns bekjr vIw ns ; k l oBh gs fu; e ylkxngkshy-

The applicability of FSI, marginal open space, minimum plot size, requirement of surrendered land as (Amenity space) shall be different as per following details;

A) URS for dilapidated building, co-op society, building.

fdok Lye e/; s vI y cld e/; s vI rhy]

1. Min plot Area – 2000 sq mts
2. The total permissible 4-00 FSI shall be on gross plot area excluding reservation & D.P. road but including built up area under reservations.
3. Applicable FSI – Base FSI is 2-00 and additional 2-00 shall be available with payment of premium @ 25% of RR value.
4. Recreation open space 10% of balance plot area. In Addition of this 10% of gross plot area shall be earmarked for Amenity space as which can be adjusted against DP reservations and D.P. roads if any eh T; k l nL; kik ; kfo'k; h baxth e/; s dkj.k iz kik ukus nk iz Ru dsysk vks. k vEgh l nk iz Ru dsysk-

VsDudy ' kCn vI Y; kegs ejkBh e/; s uDdh dk;] gs vEgkykgh I etr ukgh- ejkBh e/; s urj rFigh n; ky iCyh'k dj.; kl kBh R; koGh I awk.ks ejkBhr VVJ yV djk] vkrk oG u0grk vlf.k vEgkyk VsDudy oMz ekfgr ukgh- Eg.ku gs vki ys I kb kBh I bxrks fd fg ; ktuk vkg rh >k Mi Vh vI rhy cld vI rhy] pkGh vI rhy] fcYMk vI rhy] ; k I awk fBdk.kh ykw glb- dehr deh lyW ,fj; k 2000 pls feVjpk vI kok ,Q, I vk; 4 R; kps ck; Qjxs k vI s dsys vkg c ,Q, I vk; 2 vlf.k vM'kuy 2 ,Q, I vk; gk 25 VDds jMhjdujps iS s HkjY; kurj feG.kj vkg vlf.k fjd, sku vki u Lis 10 VDds vM Q cM k l yW ,fj; k gs vI s Boko; kps vkg

5. Marginal open space minimum- 6 m all around without any condonation.

Lkgk feVj gk I ol cktus dl ygh dMksku ul rkak

B) URS for congested area

gs ifgys ts >kys rs uM dattVM ,fj; kl kBh gks vkrk dfeVhus fji VZ fnyk vkg rks nksu idkjkpk vkg fjaxjkMP; k vkre/; s gk dattVM ,fj; k vlf.k fjaxjkMP; k ckgj gk uM dattVM ,fj; k ex vkrk gk tkeh R; kurj ch

as mentioned in D.P. plan dattVM ,fj; k Eg.kts tks fjax jM fnysyk vkg iLrkfor R; kps vkre/; s; skjk gk dattVM ,fj; k Eg.ku rK I ferhusuen dsysys vkg R; ku k j

Urban renewal scheme congested area shall only applicable to plot abutting 12 m road width and above. 12 feVji sk tkr jLrk vI .ks vko'; d vkg R; kykp gh ; wjk, I Ldhe - - - - 12 feVji sk deh vI .ks; ksk I gHkx ?sk ; skjk ukgh gh vV gh egkl Hk Vkdrs

The criteria are as follows:

Minimum plot area – 2000 sq mtr.

The total permissible 4-00 FSI shall be on gross plot Applicable FSI- Base FSI is 2-00 and additional 2-00 shall be avail with payment of premium @ 50% of RR value OR acquire of DR from Developed amenities, roads, nallas, or excess

reservation in the same plot can be also used as FSI by surrendering the land to planning authority or to purchase DRS from outside.

Marginal open space – Minimum 6 m all around without any condonation.

Surrenderd Land – should be 30% of Balance plot area which shall be earmarked as amenity space and can be adjusted again any D.P. reservation and any D.P. road

Recreation open space 10% of balance plot area.

C) URS for other than congested area vkrk gk uM dattVM ,fj; k Eg.ktp uM dattVM ,fj; k vkyk ojps gks 2000 Ldosj feVj gs dattVM ,fj; kl kBh] gs vM Vj Lis Eg.ktp oMj nM dattVM ,fj; k

Minimum plot area – 5000 sq- mtr

The total permissible 4-00 FSI Eg.kts frdMs I jnk 4 gks vlf.k bdMs I jnk 4 ijrwrEks 2 vf/kd 2 - - - - The total permissible 4-00 FSI shall be on gross plot applicable FSI – Base FSI is 1-00 and additional 3-00 I ferhusfnys gks 1 vf/kd 2 vf/kd 1 ; Eks rhu shall be avail with payment of premium @ 50%

Ekk vkg Dr I kgs] ckykth [krxkodj % ekth I nL; ksk fourth vkg vki .k gs , skos

Ekk I fpo Jh ; ksk xM s% brj I nL; ksk n[hy dkGthi dd , skos v' h vi sk vkg

Ek Jh /ut; cWjs % 50 % of RR value OR acquire of DR from developed amenities, roads, nallas or excess reservation in the same plot can be also used as FSI by surrendering the land to planning authority or to purchase DRS from outside-

Marginal open space – in front should be 12-00 mtrs and for other sides the marginal open space should be 9-00 mtrs and When the one is fronting R.G./PODUM than the marginal space will be 6-00 mtrs and when there is no ventilation, the marginal open space will be 6-00 mtrs.

4. Surrendered land- should be 30% of balance plot area which shall be earmarked as amenity space and can be adjusted against any existing D.P. reservation and any D.P. roads-

For above mentioned ABC categories, developer shall have option to construct 1-00 FSI and hand over the same to planning Authority in lieu of surrounded land and premium for 1-00 FSI. ;P; ke/; s th iHWV 1 ,Q, I vK; vKgs rh dL DV d#u egki lfydsis I cfskrkus I jMj djko; kph vKgs rhu ,Q, I vK; iS h 1 ,Q, I vK; cS ,Q, I vK; feGy 3 ,Q, I vK; e/; s 50 VDds jMhjduj ?ks kij vKgs vKf.k rh 50 VDds ts feG.kij vKgs R; P; k ekcny; kr Eg.kts 50 VDD; P; k ekcny; kr 1 ,Q, I vK; dL kskuyk dL DV d#u vlefuVht Eg.ku fodkl d vkiY; kyk nrhy v'kk idkjph iLgkhu T; kegs mYgkI uxj egki lfydsyk Qkj ekBk Qk; nk gks kij vKgs 'kgjkph I Lkij .kk gkby i.k ,d osG; kpk idkjph vKfkd - - -

The uniform development control Regulations OF **MMR** is applicable to this DCR wherever is necessary. - vkrk I NV diauh urj T; k I puk rK I ferhus dY; k vKgs R; kui kij [kyh cny dj.; kr ; s vKgs

Sr.No.	D.C. Regulation No.	Modification (Addition or / and Deletion)
1	1.3.1	is to be deleted
2	1.7.1	Add 'to be exercised by Mun. Commissioner'. - -
3	1.7.2 (iii)	Formation of Cluster Scheme. Add U.R.S subject to the conditions.
4	1.9	Delete Municipal Planning Authority Act.
5	20	Delete 20%
6		Add word "U.R.S' where 'cluster' is mentioned.
7	4.4.2 (2)	Delete exemption order (para)
8	6.1	Delete the words activity can be continued for specific period. Add public hygiene.
9	6.2.(1)	Residential zone (1) Add the areas are shown as Congested Area.
10	6.2 (2)	Add the areas are shown as Congested Area.
11	6.3 (3),(4), (5)	Add words from out of congested area.
12	6.4	Delete
13	6.5 (ii)	Delete the words, with the previous.....shall not apply.
14	6.5 (d)	Add also the water storage tank.
15	6.8	Delete as widths more than those shown in Dev. Plan.
16	6.13	Deleted
17	6.17(1)	Add words URS
	6.17(2)	Add: to be read with DC Regulation no.6.7.

18	7.2(1) (ii)	Add: No projection beyond Building line on any internal road or any other road shall be permitted.
19	7.2.7	Delete: being repeated.
20	7.2.12, 7.2.13	Delete: being repeated.
21	7.2.14	Add- free from any moving or stalled obstacle in the form of parking , handcart etc.
22	7.3.1 (C) (ii)	Add para after 'Table no. 8 Given Below': If such amenities already exist in the plot under reference, then there is no need of providing separate amenity space. Delete : and 10% Delete : 'Only toCluster Scheme'
23	7.3.5 (A)	Add: after 7.3.1 C (i) - As part of amenity being replaced by as part of recreation ground.
24	7.4	Min plot area-Add- After URS and beyond Congested area.
25	7.4 - Table No. 9	(i) Less than 40 meter square.
26	7.5.4 - Table No. 10	Value of TDR for exp included = Total expenditure made as per District Schedule of Rates approved by PWD / Rate of Ready Reckoner. Add in type of development : Construction of nallas and all other amenities specified by Corporation
27	7.5.5 (2)	Delete: 'Only in.... Appendix FF' Add: DR/TDR shall be permitted anywhere within UMC Limits.
28	F.1.2.1 (a)	DELETED
29	7.5.7 (1)	Add: after the words DR/TDR equivalent to '2.00 in case of congested area and beyond congested area and or other developable area, will be 1.50. Delete: 'This earned..... Scheme'
30	7.8.2	Note below Table No 12- off street parking. Parking requirement.
31	Appendix - D	
(i)	D -1	Delete the word 'special'
(ii)	D - 2	Prescribed width of 12 m. Ancillary uses permitted to the extent of 50%.
(iii)	D - 3 (b)	On plot abutting on roads of 12 m. width or above, without any Height restriction.
(iv)	D- 4 (A) (i)	Uses permitted in commercial zone - as per R zone with Shop line and FSI of 2
32	Appendix X	shall be deleted i.e SEZ
33	Appendix BB	- shall be deleted. i.e. special township.
34	Appendix CC	- shall be deleted - since there is no quarries zone.
35	Appendix DD	- shall be deleted since no listing of Heritage buildings.
36	Appendix FF	Delineation - Add the word 'Dilapidated Building' before public building.
(i)	FF 2(1)	Add- non developable lands such as CRZ.
(ii)	FF 2(2)	Add- forming part of UMC limits & prior to reference date shall be 4.4.13
(iii)	Page 223	Delete the word, Kalayan Municipal Corporation. Chief officer, Ulhasnagar Municipal Council.
37	F.E.3	Minimum area of URS in congested area shall be 2000 sq.m. & Marginal open space shall be minimum 6m. All around without any condonation.

		Advisory committee for URS proposal:(approval required only in case where govt.land is required to be acquired)
38	FF 5.1	3 member consisting of -
		1. Commissioner of UMC
		2. Town Planner
		3. Nominee of Revenue Department (SDO or Officer of Equivalent Rank)
39	FF16	Sunset Clause shall be deleted.
40	FF19	Deleted
41	D5	As per prevailing policy of I to R is applicable as per Govt. Notification No. TPS-1210/1420/CR-5/12/UD-12.
42	FF 8.1	PARA 'The Ratio of Public Amenity deviation of roads and reservation' deleted and replaced as 'Surrendered land should be considered as ammenity'
43	F Table 21 (5)	DELETE: 'only... thereof' in Column 5 & maintain 2.25mtr.
44	F Table 21 (6)	DELETE: '(G+2) upper Floors' in Column 4 DELETE: '25-124 Sq. m' in Column No. 2, ADD: '40-124 Sq. m'
45	F Table 21 (6) A	Column no. (1) (2) (3) (4) (5) ADD: 7 <40 Sq. m 1m NIL NIL
46	F.F. Appendix	Addition : Provision made under URS Regulation 7.5.6 and 7.6.9 shall also apply to appendix F.F. Deleted and Substituted as per following: For Non Congested URS <ol style="list-style-type: none">1. Minimum plot area - 5000 sq.mt2. The total permissible 4.00 FSI shall be on gross plot.3. Applicable FSI –Base FSI is 1.00 and Additional 3.00 shall be avail with payment of premium @50% of RR value OR acquire of DR from Developed amenities, roads, nallas or excess reservation in the same plot can be also used as FSI by surrendering the land to planning authority or to purchase DRS from outside.4. Recreation open space 10% of balance plot area.5. Surrendered Land - Should be 30% of balance Plot area which shall be earmarked as Amenity space and can be adjusted against any existing D.P. reservation and D.P road.6. Marginal open space- As per table no.31 & when the one side is fronting R.G / PODUIM then the marginal space will be 6.00m & when there is no ventilation (dead wall) the marginal open space will be 6.00 m.
47	FF 7: FSI	
48	7.6.9 (iii)	Modification : Instead of 10 %, it should be 15% (Balcony)
49	7.5.6 (2)	All Staircase & Passage area permisible subject to Payment of premium at 25% of R.R. Value.
50	Table 7/ 7.3.1	(Provision of Open Space) Table 7 Modified. In Congested min 10% of balance plot in URS. In Non-Congested 10% of balance plot in URS. 10% for balance Plot area 2001 sq. Mtrs. and Above in Non URS.
51	8.39	Podium - permitted upto 3 levels, total height not exceeding 10.00 m above ground level

52	7.5.2 A	1.00 base FSI, 1.00 TDR. DR can be purchased from outside OR from Corporation by paying premium @ 25% of RR.																								
53	Form 1 A3	DELETE - Net gross ADD - Balance.																								
54	FF-10	DELETE - full para																								
55	7.5.8	ADD - TDR should be allowed on plot having any area																								
56	7.6.10 (Viii)	Open alternate Terrace upto 20% floor area																								
57	7.6.5 (d)	REPLACE 25 m, BY 30 m REPLACE 28 m, BY 40 m REPLACE 9 m, BY 6 m REPLACE 12 m, BY 9 m																								
58	7.7.1	Deleted																								
59	F.1.2.7 (c)	REPLACE 1.5, BY 2 DELETE from: 'further..... 4m.'																								
60	F.1.2.8 (a)	In Industrial Zone: <table> <thead> <tr> <th>Sr. No.</th> <th>Plot Size</th> <th>Marginal distance</th> <th>Max.Floors</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>1</td> <td>100-500</td> <td>3mtr.</td> <td>4</td> </tr> <tr> <td>2</td> <td>500-800</td> <td>4mtr.</td> <td>4</td> </tr> <tr> <td>3</td> <td>800-1200</td> <td>4.5mtr.</td> <td>4</td> </tr> <tr> <td>4</td> <td>1200-2000</td> <td>6mtr.</td> <td>4</td> </tr> <tr> <td>5</td> <td>2000 and above</td> <td>7.5mtr.</td> <td>4</td> </tr> </tbody> </table> <p>Number of Floors Should be restricted upto 4.</p>	Sr. No.	Plot Size	Marginal distance	Max.Floors	1	100-500	3mtr.	4	2	500-800	4mtr.	4	3	800-1200	4.5mtr.	4	4	1200-2000	6mtr.	4	5	2000 and above	7.5mtr.	4
Sr. No.	Plot Size	Marginal distance	Max.Floors																							
1	100-500	3mtr.	4																							
2	500-800	4mtr.	4																							
3	800-1200	4.5mtr.	4																							
4	1200-2000	6mtr.	4																							
5	2000 and above	7.5mtr.	4																							
61	Appendix H. 1	Add Unauthorised. Committee for Dilapidated Buildings will comprise of Comissioner (Head) with ADTP and City Engineer of UMC.																								
62	Appendix H. 2	REPLACE: 50%, BY: 100% REPLACE: 2.5, BY: 4.0 DELETE from : 'Subject Plot.'																								
63	Appendix H. 5	DELETED																								
64	7.6.9 (iii)	Balcony or balconies of minimum width of 1.0 m. may be permitted free of FSI at any floor not more than 15% of the built up area of the same follar and such balcony projection shall be subject to the following conditions. Balconies in excess of 15% of built up area shall be calculated in FSI. As mentioned in regulation no. 15.4.1 of Maharashtra State Regional Town Planning Authority.																								
65	7.6.9 (iii) a	The width of the balcony will be measured perpendicular to the building upto the outermost edge of balcony.																								
66	7.6.9 (iii) b	balconies may be allowed to be enclosed subject to payment of premium @10% of RR value.																								
67	7.6.9 (iii) d	In non-congested area, no balcony shall reduce the marginal open space to less than 2 m. In congested area balcony may be permitted on upper floors projecting in front setbacks except over lanes having width 4.50 m or less.																								
68	Appendix FF	All the Modifications in 'Annexure B' for URS should be considered for 'Appendix FF' and to be modified accordingly.																								
69	F.1.2.6 (b),(c),(d)	Deleted																								
70	Appendix E 6.3 & 6.5 (7)	Public Utility - ADD 25% built up Space																								
71	FF-11 Table - 33	Deleted																								
72	7.6.3 a) & b	Deleted																								
73	F.F.9 Table No. 31	ADD: U.R.S & Non U.R.S., DELETE: cluster. Modify the table no. 31 as given below.																								

Sr.No.	Building Height	Front marginal space im mtr.	Side and Rear Marginal Space in mtr.
1	Upto 24mtr.	4.5	4.5
2	above 24-45	6	6
3	above 45-60	7.5	7.5
4	above 60-75	9	9
5	above 75-92	12	9

74	F.3.1 Table 20, Sr.no. 6	DELETE: 25 - 125 sqmtr. ADD 40 to 125 sq.mtr.
75	F.3.1 Table no.22,23,24	DELETE: complete Table & Replaced by new Table given below:

Open space relaxation in narrow plots		
Sr.no.	Plot Dimensions	Relaxation
1)	Width/Depth< 8mtr.	Building Both side Attach
2)	> 8 < 15	Building will be semi Detached
3)	> 15	Building Detached.

76	F.1.2.1 (a)	DELETE: 1.0 & Add 2.0 1 Base & 1 DRS/T.D.R/Premium
----	-------------	---

PROPERTY TAX INCENTIVES FOR GREEN BUILDINGS

1- For Use of FLY ASH BRICKS	5% Concession in General Tax
2- For Use of SOLAR WATER HEATER	5% Concession in General Tax
3- For Use of RAIN WATER HARVESTING	5% Concession in General Tax
4- For Use of LED LAMPS & fixtures	5% Concession in General Tax
5- For BIO GAS/VERMICULTURE plant for wet garbage	5% Concession in General Tax
6- For Erection of WIND MILL	5% Concession in General Tax

Eg.ktp xhu fcYMhx tj ckly; krj okrkoj.koj R; kpk plxyl ifj.lk gky] o ,d plxY; kizdkjps okrkoj.k mYgkl uxj e;/s r; kj gky] R; kl kBh ykdkuk vldf'kr dj.; kl kBh egkuxjikfydsis ; kph rjrm dsysyhl vkg; egkikfydsis ; kivh n[hy vls Bjko ikfjr dsysysvkg; dh ykdkuk ; k mYgkl uxjps vkj; plxYls jk[k.k kBh] R; kdk vldf'kd djko i.k R; kurj egRRokpk fo'k; Eg.kts ; vkj, l e;/s ; k egkikfydsis iR; d ckjd xks Vhpk fopkj dsk vkg; dh ; vkj, l ; kstuk jkcforkuk R; kpk fodkl d x\$Qk; nk ?kwu; } vlf.k fodkl d vldf'kr l nk >kys ikfts dh gh ; kstuk ; k mYgkl uxj e;/s ykxw Ogkoh] vlf.k QDr ykxw u gksk rh ; 'klofjR; k ykxw Ogkoh- tsks#u mYgkl uxj ,d ; fud ,d ,Dl kiy] egkjk Vkr] l awk Hkjrk; s fnys tky] i.k eh iz kkl ukyk eh fourth dfjrls dh u rh vkiyh dkxnlk=h jkgrk dkek u; } rh ; kstuk jkcfot; kl kBh r'kkizdkjps vfkdkjh ; kBdk.kh ; kos] vlf.k rs l dkjRed n'Vhdks Bsu vki.k l oah dkelyk ykxw ; k- l #okrhyk l kxrY; kiek.ls ; vkj, l Eg.ktp DylVj Mgyiel eh dky okpu nk[foys] ijrwgk ,d Bjkokpk Hkx vkg;

URS (cluster development) fodl hr djrak fodkl dkus >ki M/kj dkl @feGdr/kj dkl dehr deh 300 plSQVph {k QG pVbz {k Eg.kts R; kyk dkj iV ,fj; k Eg.krkr] vI ysh I nfudk nsks cakudkj d jkghy- Eg.kts , [k] kpk ,fj; k 100 vI y 200 vI y rjh dehr deh ,fj; k 300 plS--- 350 plSQV {k QGph dkj iV ,fj; k vI ysh I nfudk nsks cakudkj d jkgy]

Ikjw T; kps i phbs {k QG 300 plSQVki {k tkLr vkg gs eh Lyeckcr ckyrk dh dky vki .k I kxrys dh] T; k fyxy fcYMh vI rhy R; kdk 20 VDds tlnk {k QG |k; ps i .k T; kps vuf/kd'r ckdkde vkg R; ke/; s o T; kps {k QG 300 plSQVki {k tkLr vkg dkkps 500 vI y dkkps 600 vI ys vlf.k ex ; k ; kstuk R; k foHkxkpk fojk gk dk ek u; } dkj.k uplku gk v'k fHkrh vkg} Eg.ku 300 plSQVki {k ex tkLr 500 vI y 700 vI y T; kpk tso ,fj; k vI y R; k 10 VDds tkLr vlf.k ; k mijgh fodkl dk cjkj oVkrkh d.; kpk I aqk vf/kdkj feGdr/kj dkl jkghy- i.k dehr deh tks R; kpk ,fj; k vkg} fcYV ,fj; k i {k 10 VDds dkj iV ,fj; k tkLr feGkok v'k idkijph rjrm gh egkl Hk djrs R; kpk i ek.ks URS (cluster devlopment) fodl hr djrak fodkl dkus egki kfydsyk glrkrjhr djko; kph ekyeRrk (Amenities) o jfgok'; kdk ns; kr ; s k; k I nfudk i Eke i k; kus i qk d; k urjp mojhr fodkl dj.ks cakudkj d jkghy- eh dky mnkgj.k fnys gks dh] mYgk uxj egkuxjikfydps jk[ko Hk fodfl r djrak gs vkt rk; r Eg.kts cjkp'k ekyeRrk vEgh rlc; krp ?kry; k ukghr- R; kpk dkj.k fodkl dkus fodkl dkpk grw l k/; d#u ?kry Eg.kts egkuxjikfydsyk T; k |ko; k; k vIefuVh vkg] R; k r'kpo i yfcr vkg-fodkl dp d/lh d/lh T; kpk n'Vhdku plkyk vI rk R; k dkyko/dk i k cjp'ks ykl udk R; k ekufl drps vI rkr ex fyxy i k; k djk; pk ex Lor%pk dkskyk rjh dkyko i kBok; ps vI s i dklj ; k mYgk uxj egkuxjikfyds >kys] eyk okvrs I xGhdMp gks vI .k vkg} idRrh I xGhdMp vkg fodRrh I xGhdMs vkg ex R; kyk ik; cm ?kky. ; k kBh T; k vIefuVh |k; P; k vkg- R; k vxkj r; k d#u ns k gMvkoj dj.k T; k jfgok'; kdk feGdrh |ko; k; k vkg- I nfudk |ko; k; k vkg] itgk dk; ns k fjr; k glrkfjr djk; ps vkg] vlf.k R; kurj ckdhpk mojhr fodkl R; kdk djkok- v'k idkijph l puk vlf.k R; kps dkVdkj i.ks ikyu iz kkl ukdM gk] v'k eh fourh djrak vlf.k v'k l puk egkl Hk; k orhus nsks

URS fodl hr djrak Tkkph fd@egki kfydsyk n; ko; kpk premium fdok fodkl vf/Hk jrlp I nfudk feGdr/kj dkl glrkrjhr djrak ylk.ks enkd 'k d (Stamp duty) fodkl dkus Hkj.ks cakudkj d jkghy- feGdr/kj dkl I nfudk glrkrjhr djs i ; zP; k dkyko/kh R; k foHkxkr vI y; k Hk; kph jDde feGdr/kj dkl nsks cakudkj d jkghy- Eg.kts , [knh ; kstuk jkcforkak tfeu vki Y; k vkrk Vcye/; sfnyp vkg dks R; k lyph 200 pk ,fj; k fdrh vkg R; kph OgM; q fdrh vI .k vkg vkj{k.k I kbj dekd vkg ts ts ; vkj, l e/; s vkg R; kph iR; dkph lyk fd@ rh Hkj.ks rs 'k ucdM glrkfjr d#u ?ks eyk okvrs ; ke/; s , d I k.ks djrk ; bly] dh T; keGs fodkl dkj Qk; nk gk v'k , d 'k ukyk fourh d# dh nsks oGk LV M; vH Hkj. ; k, oth Eg.kts tfeu ?ksak LV M; vH Hkj; ph itgk I nfudk glrkfjr djrak itgk LV M; vH Hkj; ph R; k nk dkpk , d e/; ekz vki .k djrk vky} rj rh i k ghtu vki .k d#; k i .k rRidZ feGdr/kj dkl Mgyie/ l # >ky; kikl vxn R; k I nfudk/; s i dsk djs ; z , dgh #i ; kpk [kpZ gks k jkgh] ; kph rjrm ; k vI Ve/; } ; k dk; |ke/; s djrak - vxn R; k jkg. ; kph fdrh dkyko/kh ylk] ro<; k dkyko/kps HkMs ns k y fodkl dkup |ko; kps vkg >ki Mi Vhpk fodkl djrak R; k foHkxkrhy jfgok'; kpk fopkj d#u fdok r'; kdkjP; k rdjkh ykl i frfu/kdM dj. ; kr vky; k vkg] dh gk; jkbl fcYMh 91 eHjph fcYMh tj vki .k ckyh rj R; k fBdk.lh t.k.ks ; sks fyQV vky} fdok R; k fBdk.lh eHsI l kBh] rs pkyw jkg. ; k kBh tujy vky} R; kph eHsI dkw okr jkgrs rh deh gks ; k kBh i #okrhpk vki yk Bjko idk'kr >kyk rsgk vki .k Bjko i kfjr dyk dh dkgh bekjrh G + 4 ekG; kpk cakM; kr] tsks#u R; kdk eHsI pk pktZ deh Oggok- gk; jkbl fcYMh l jnk R; k fBdk.lh vI rhy] T; kdk ijoMy rks frdMs tko i .k T; kdk ijoM. k jkgh R; kdk G + 4

tk.; kph e^{lik} vki.k B^{ow}'kdrks r^{lp} l^q okrhP; k i^{kp} o^{lik} n^{lik}ky n^q Lrh [kp^z fodkl d^{us}
l^{nj} b^{ekj}rP; k (URS) P; k IferhP; k c^{lik} [k^h; ke/; s^{tek} dj.l^sc^{lik}kjd jkgy-

; k DyLVj M^{ogy}ie^{lik} dkyko/k^h fuf'pr dj.l^s vko'; d v^gks ukghrj vki.k
ikgrsp v^gks dh] e^{eb}l k^j[; k fBdk.k^h, l^vkj, P; k ; k^tue/; s 10&15 o^{lik}kl^u y^{kd}
ifr{lik dfjr v^ggs-] V^hU^l V d^{lik}e/; s y^{kd} v^ggs- R; kpk fodkl d dkghp
n[ky ?^{ks} ukgh] dkj.k iz^{lik} ukus r'^h rjrm^u dsys^h ukgh vlf.k ex dk; |P; k iGokV^h

; Eks d^{lk}; | kph iGokV dByhgh feG.lik ukgh t^{ls} egkuxjikfydsis l^ol^{ek}W; tursyk t^{ls} 'kⁿ
fnyk v^ggs r^{ks}; Eks r^{ks} iGyk tk^{rs}

MOU r;kj >hY; kurj ex rs, [k^h]k foH^{lik}kpk, [k^h]k fodkl dk'k^h MOU r;kj
>hY; kurj r^K Iferhus Bjou fnyY; k i^{lik}ku i^{ek}.l^s ex rs 60&40 v^ls fd^{ok} 70&30 v^ls
y^{kd} R; k fBdk.k^h r;kj >hY; kurj ; v^{kj}, l^{lik}Bh 3 o'k^hP; k vkr e/; s>k Mi VVh^{lik}dkl l^{nfudk}
glrkjhr dj.l^sc^{lik}kjd jkgy- i^{jw}dkh r^{kd} fd^{ok} u^ls x^hl vMp.k^h vY; kl R; kyk R; k
foH^{lik}krhy dfeVh dM^u o v^k; Drk^{lik}M^u t^{lik}rhr t^{lik}l⁶ efgU; kpk dkyko/k^h ok<ou ns^h ; b^{ly}
i^{jw}rs l^{cG} dkj.k^h l^{lik}Bh ok<ou fnyk t^{lik}y- rs dkj.k Lo; hⁱV v^ls i^{kg}t^h vlf.k R; kurj
l^{lik} fodkl d fodkl d: 'kdyk ukgh rj R; kps fMi VVh^{lik} o R; k^h dsys^h dke rs l^ol^QQ^hQV
d#u vki.k r'; kizdkjpk fu.k^h ?; kok- ts^{lik}#u , d rj egkuxjikfydsis rk fodfl r djkok-
fd^{ok} egkuxjikfydsis n^h &; k fodkl dkyk R; kph i^lrk c?k^h R; kph xqkoRrk c?k^h ns; kr ; kos
ts^{lik}#u r^{ks} dkyko/k^h ok<.k^h ukgh Bjou fnyY; k dkyko/k^he/; s fny^h y^{kd} 'kⁿ iGyk x^{sy}k i^{kg}t^h
gk 'kⁿ vkeP; k orhus l^aw^l 'k^{gj}kP; k 6 y^{kd}[k y^{kd}]; k orhus v^lEgh r^gg^h y^{kd} ns^h vlf.k r^ggh
vkeP; k orhus y^{kd}ka^h ns^h v^ggs gs , d pdz v^ggs rs vkiY; kyk dIY; kgh i^{fj}FLFkrhr i^ql^z
dkj; ps v^ggs R; ke^Gs r^{ks} dkyko/k^h ok<rk dke u; ; vlf.k tj R; kyk e^{lik} n^ou R; kph l^{lik}o.k^h
?k^h tj r^{ks} fodkl d l^{lik}# 'kdyk ukgh rj R; kpoj dk; b^{kh} >kyh i^{kg}t^h ts^{lik}#u
v'; kizdkjph Q^lo.k^h dks^hgh d# 'k^h d^{lik}kkj ukgh brj dk.R; kgh 'k^{gj}ke/; s njE; kuP; k
dkyko/k^he/; s fodkl d^{us} l^{nj}ph >k Mi VVh^{lik}dkP; k T; k vFh^{lik} ----- i.k vkrk mYgkI uxj e/; s
gk , d uohu i^zYi v^ggs 'k^h ukph v^ls[k v^ggs dh] mYgkI uxj gs , d r^{jk} Ld^{lik} fd^{ok} h^{lik}jps
'k^{gj} v^ggs ; k fBdk.k^h gk i^zYi jkcow'kdrks dkj.k mYgkI uxjph rh xjt i.k v^ggs dkj.k 13
pl^{sd}-eh- v^lEgh v^lt^u ok<ow'kdr ukgh ; k y^{kd}ka^h l^{fp}/k |k; P; k rj gk; jk^h fcYMh^{lik} g^hks
x^{jt}ps v^ggs rj vlf.k rjp vki.k gk vki u Li^l fuel^h g^hhy- Eg.k^h 'k^h ukus rs vkeP; koj
y^{kn}ys Eg.k^h fd^{ok} , d i^{dkj}ps dsys^h , d V^hV v^ggs rj v^lEgh 'k^h ukyk , d o'k^hP; k vkre/; s
'k^h ukus tj ; kdm^hs y^l{k fny^h r^{ep}k i^bg^hkok v^lsyp] d^hs deh iMys rj v^lEgh jkt^hdh;
r^{kd}n r^{ep}P; k l^{lik} mH^{lik} d#] i.k tj , d o'k^hP; k vkre/; s 'k^h ukus ny^l{k dsys^h rj eh dky
l^{lik}xrys dh] 'k^h u Eg.kts , [k^h v^lf/kdkjhp fu.k^h ?^{ks} v^lr^h R; k v^lf/kdk&; kyk l^{lik} tjc
v^ll^{lik} R; k v^lf/kdk&; kus l^{lik} rkrMhus fu.k^h ?; kok- ex R; kah , d o'k^hP; k vkr R; kah f^hYV
|ko; kpk v^ggs , d o'k^hP; k vkre/; s DyLVj M^{ogy}ie^{lik} e/; s fd^{ok} ; v^{kj}, l^{lik} e/; s dke l^{lik} >ky^h
i^{kg}ts r^ls u d^h; k mYgkI uxj e/; s v^ly^h; k vkeP; k >k Mi VVh^{lik}dkps c^{lik}D^hI] ; kps Lolu]
ekydh gDdkph ?^{ks}ns ; k^h kBh gh i^zdh; k y^{kd}p l^{lik}djoh- e^{eb}l/; s fd^{ok} 'k^h ukus ; k^h 1995
i^hP; k >k Mi VVh^{lik}dkl feGdr/k^hdkl dk; e dj.; kps /k^h.k voyf^hys g^hrs i.k urj R; kps
if.j.^he oxG^hs dk^hy^h fd rs i^hDV^h Eg.k^h dsys^h i.k eh Eg.krks dh rs i^hDV^h , o^hth ekydh gDDkph
rjrm^u ; k fBdk.k^h djoh^h , d rj v^lEgh yodjkr yodj DyLVj M^{ogy}ie^{lik} kBh i^hl^{lik} kgu |k^h
ukghrj ekydh gDdkph i^zl^{lik} gh egkI H^{lik} d^hjk^h dkj.k R; kyk ; k mYgkI uxj e/; s 1965 i^hps
ts jfgok'k^h g^hrs R; k^h l^{lik} fny^h tkrh g^hrs vkrk 1965 i^hl^{lik} rs 2014 gk fu; e d/l^{lik}rh
cnyyk i^{kg}t^h 1965 l^{lik} 25]000 y^{kd}l^{lik}; k g^hrs vkt 2014 e/; s rh R; k^hP; k fdrhrjh
i^hhus ok<ys^h v^ggs R; ke^Gs 1965 ps ; k mYgkI uxjyk v^ly^hsysfu; e eh vki.k fourth djrks dh]
; k BjkokOnkjs rs 1995 i^hl^{lik} tj gh ; k^huk yodjkr yodj dk; k^hor >kyh ukgh rj 1995
i^hP; k T; k V^hD^h i^hoR;k^h ; qua pkyrk ua v^lk^hjs R; k^huk ekydh gDd inku dj.; kpk v^lns k
dk^hkok v^lEgh oxG d^hg^h elxr ukgh gh ; k^huk yodjkr yodj et^h djk- R; k^h kBh R; kizdkjps

vf/kdkjh vEgkayk | k ukghrj vEgh iBoyk vlf.k o"KuP'k i Mu jkgys rj pky. k jkgh-

RkI p ; ke/; s eh dkyI dkf k lksxrys dh] u0; kus I elfo'V Eg.ktp 2007 i ; f vEgkayk dkgh dGys u0gr} vkepk nglk MMk vkeP; ke/; s vkgf fd ukgh] vkeps vEjukfk xk vkepe/; s vkgf dh ukgh] vEjukfk xk tqs i .k mYgkI uxj egkuxj i kfydph jpk tfgk >kyh rfgk vEjukfk xk gs vkeP; k dMs I elfo'V >kys gks i .k vkeP; k ykdkuh d/k frdMs y{k fnys ukgh-ex uxj i kfydps vky; k p; k dkGkI kl rs 2006 e/; s I aksku >ky} tfgk dkskh mYgkI uxj egkuxj i kfydph eW cf?kryk vly rfgk vlf.k ex R; k xkokyk nglk MMk /ekth i khhy dkuyh] I erk dkuyh] I rks khekrk dkuyh] v'kduxj] ,drkuxj ; k ifjI jke/khy feGdrhuk vkeP; k dMs I elfo'V dj.kr vky s rfs vkeps nks uxj l od fuoMu vky} uxj l od izku i khhy] vi{kk i khhy ; k R; k foHkxkrY; k vkgf- i dkz rks foHkx dBs gksk] jskkpo u0gr}

ek v;Dr Jh ckyth [krxkodj %, drk uxj] vEjukfk xk] nglk MMk v'kduxj]

ek InL; Jh /ut; cMjs%v'kduxj] /ekth i khhy dkuyh] I rks khekrk dkuyh vlf.k R; k ckt pk ifjI j vkgf vkrk c&; kp'k ykdkuh feGdrhuk; k ikoR; k dkY; k vkgf- i .k gk 1995 pk fu; e R; k ykdkuh vkgf ulgh] dkj.k R; k dMs ikoR; kp ulghr] i .k R; keGs R; k dMs ts dkgh tqs jskkpo vly R; kud kj vki .k R; k tk tj ekydh gDd ns; kckcrph i kghtu dj.; kr vkyh] rj rh djkoh] R; ke/; s ; quej uDdh vly .k j vkgf R; kpcjk; ke/; s eh ; k MROVe/; s egRRokps vlf.k ppk >kys

I hvkj>M] ,uMh>M] vlf.kh fxu >ksP; k djhrk 'kkl fd; fu; ekoyhps dkVdk i .ks ikyu dj.ks vko'; d vly R; k djhrk udk'; koj ckthr gkskjh {ks n'klo.kr ; koh mnk mYgkI unh] oky/kuh unh] vkrk oky/kuh unhps tks cQj >ks vkgf rks i Dd; k Mh-i h-e/; s I kkkj.kr% 9 ehVj Bo.; kr vky s vkgf i .k gh egkI Hk ; kyk 12 ehVj djrs rh ijjskkl rs i .k R; kr I dkpk ejshpk vgoky fopkjkr ?; kok fd u ?; kok gk rfpk itu vkgf ijjsk uDdh dBq djk; ph gh rkfd ckc vkgf rh rfhg i kkl ukus Bjokoh-

ek v;Dr Jh ckyth [krxkodj % dl vkgf I lkskuuh; I Hkxg uss I kgf ijjsk fuf' pr >kysyh ukgh vlf.k ejh fdok jkT; 'kkl ukus fuf' pr dly; k lferhus th QyMykbu fuf' pr d#u th jkT; 'kkl ukyk fji kZ lknj dsysk vkgf CY; q ykbu v'kh Lfsl fQd rjrm vki .k djk; yk goh vlf.k l kM eftu 12 ehVj vly; yk ikfnts

ek InL; Jh /ut; cMjs%R; kpcjk; l/; k vlfLRokr vly; k 'kkl fd; tehuh 'kkl fd; okijkI kBh vly rls vly{k.k vly rlp mYgkI uxj egkuxj i kfydk {kskI kBh r; kj dj.kr vky; k fdok vlyk[MM; koj Nkks Nkks Hk[MM inf'kr dj.ks gks uly; kus i jwcu; kp foHkxke/; s 'kkl fd; fdok egkifkydph; k tehuoj l/; k vlfLRokr vly sys cxhp} Nkvh Nkvh [kGkph efsku; ekGsfk[MM vkgf- rs rlp Bokos o R; kpk rkrMhus l o d: u egkifkydps rlc; kr ?; kohr- ts ekGsfk vkgf fdok 'kGps vkgf rs rs Nkks Nk vly; keGs inf'kr djrk vky s ukghr vki Y; k ; kp; koj Mh-I h #YI e/; s T; k l k jk.ks dly; k vkgf] R; k ; kp; klg idkf'kr djk; kr-

Subject to provisions under Ulhasnagar Munciple Corporation Development Control Regulations, Provisions of Standardised Development Control and Promotion Regulations for Regional plan areas in Maharashtra shall be considered as a guide as far as practicable. All RR Value will be treated as Ready Recknor rates of open land, for Prevailing Year.

; kurj nd jk Hkx ; sks ; kpk fji kZ Eg.ktp fj>0gZ ku] jkMI gs>kys

5 Modifications to Published DP Plan

1. Reservation No. 1 be kept for Recreational open space (Indoor/Outdoor Sports facility)except 10,000 sq.mtrs on the bank of river reserved for cremation ground, 10000 sq mtrs for children burial ground since there is no cremation ground in entire camp No.1 and area admeasuring 5000 sq mtrs be kept slaughter house

2. Reservation No. 2 Eg.kts vxk\jpk fji\k ifcy'k >ky\k R; kurj Iferhus
 d\k\k; k l\k\k .k ; k n\k\k ghe/; s l\k\k .k d\#u tks i\k\k v\kgs R; ke/; s ; k l\k\k .k dj.; kr
 ; shy- ; k R; kP; ke/; s l\k\k eko'V dj\k0; kr-

Unfortunately, all the major industries in Ulhasnagar have been declared as sick/closed industries, which results in declining growth of industrial development. Out of the Various Industries, Century Rayon Company is the only surviving company, which is known for providing employment to around 6,000 persons, working 24 hrs. in 3 shifts generating production of 70 tons of thread per day. Further by generating an amount of Rs. 10, 00, 00,000/- (Rupees Ten Crores) every year towards the Property Tax and Local Body Tax, contributes to revenue of the Ulhasnagar Municipal Corporation. Not only this, but Company also owns two Acid Plants from which gases like H₂SO₄ and CS₂ are produced.

In the prevailing scenario, if the Reservation No. 1 and 2 are modified to be used for Residential purposes which are adjacent to the Century Rayon Company, the smoke/poisonous gases released from the Company will have a harmful effect on the public at large. As a result, The Company will be compelled to be closed leading to huge loss, damage, unemployment and injury to the lives of people in general. The Corporation also will be facing with huge economic loss.

**3) Area of Amar Dye Company be kept for water treatment and purification plant
 Justification for water treatment plant**

- a. There is an acute shortage of land in Ulhasnagar for the purpose of installation of water purification and Treatment plant
- b. The river Ulhas is adjacent to Amer Dye Company and the same will be technically viable to serve the purpose of plant.
- c. Water being an inevitable and utmost basic need, it is moral duty of the corporation provide clean and purified water to the citizen of Ulhasnagar

4 Site No- 311- deleted from recreational open area and included in adjoining R zone for relocation as amenity space in URS and 18 mts road passing from site No- 322 should be modified to width 24 mts.

5 M-12 Deleted from Industrial zone & included in I zone to be modified and kept reserved for truck terminal.

6 Site in 21 & 22 to be modified from recreational open space to residential zone.

7 The land in commercial zone towards sloth of murbad road and surrounded by the road in between site No- 21 & 22 proposed draft development plan shahad to khuni khadda and khuni khadda reservation site No. 22 be changed from commercial to residential zone.

8 Road starting from kalyan- ambernath road near site No. 116 abutting industrial zone should be modified with width of 18 m instead of 9m passing through technical school and opening on 18 m road near site No. 109.

9 Utility space near site No. 127 and opp site No. 120 should be converted to school purpose

10 Site No. 282 deleted from recreational open area and included in commercial zone for relocation as amenity space in URS.

11 Site No. 283 Deleted from market and included in the commercial zone relocation as amenity space in URS. (The part of 283 is Municipal vegetable Market should converted to parking and UMC Market.

12 Reservation site No. 13, Use detail ‘Health center’ to be replace to ‘Hospital’

13 Site No. 255 be deleted from Educational facilities and included in R Zone

Alignment of road from Anil Gulab Jamun mart to Bharat chowk Ulhasnagar 1 be shifted as Anil Gulab Jamun mart to fish market via vegetable market.

Road between site No. 7 & 8 should be 18 mtr. instead of 12 m

Site No. 51 (M 36 b) deleted from recreation open area and included in I zone for relocation as amenities space in URS to be modified existing public utility (shamshan bhumi)

Proposed 9 mts wide road near site No. 59 to be deleted

M 43 C 12 mts wide road is deleted and included in R Zone should be modified by partly deleted from japani bazaar to nalla (bholenath colony) and 12 m road proposed from kamgar hospital (ESIC) up to nalla

Road from Bk- No. 89 to Bk- No. 95 (M-10 partly deleted) and near by existing road 9 mts width road to be continue intersecting to M 11 E

From OT- chowk to Venus cinema both side of road area should be earmarked for commercial use up to 50 mts depth.

M 42 B 12 mts road is widened as 18 mts wide road to be modified up to 12 mts.

Existing public/semi public utility Nr- site No. 272 Gandhi road, Guruteg bhahadur darbar Ulhasnagar-5 should be modified and kept in R Zone.

Reservation No. 148 (M 104) deleted from educational facilities and included in R Zone for relocation as amenity space in URS to be modified and kept reserved for educational facilities only on existing school area.

Site No. 300 M 201 deleted from utility services (parking) and included in commercial Zone to be modified area should be earmarked for commercial use upto 50 mts depth from the main road site. Balance area should be reserved for recreational open space.

Site No. 317 (M 204 C) deleted from recreational open space area and included in adjoining R Zone to be modified and kept reserve for recreational open space.

27. Brk- 2118, Room No. 12, 13, 14 and 2119, Brk. 2123 & **Brk no 2011 to 2033** to be kept in residential Zone from existing utilities Nr. Hill line police station Ulhasnagar-5.

28. Site No. 18 & 29 reserve for recreational open space to be modified and kept for residential purpose only kept in URS. The same reservation will be on the open plot infront of sant Dhyaneshwar School.

29. Existing public/semi public utility opp No. 176 to be modified and kept for residential purpose only.

30. Follower line chowk in O.T chowk Ulhasnagar-3 is shown as existing public/semi public utility use. They are developing.....1.10(item 2)to be modified and kept reserved as in sanction DP. It is public and semipublic.....utility

Sanction DP 331, 332,333 public and semi public utility

31. Portion of plot No. 249 chalata NO. 174 sheet No. 41 near saraswati maidan, Ulhasnagar-4 existing public and semi public utility use shall be included in R Zone. 1.10 item 15 to be modified and kept reserved for recreational open .

32. 12 mts width road newly to be proposed in between Kailash complex and lassi compound toward chauhan furniture mart (link road UNR-2).

33. Sindh national high school and M 131 A – 18 mts road surrounding commercial area to be modified and kept for residential use only.

34. Site No. 7 & 8 reserve for recreational open space to be modified and kept for residential use only in URS scheme.

Plot No. 596 Sheet No. 75 opp nilkanth apt. should be kept reserve for public/ semi public utilities for police dept.

Site No. 96 (M 74 D) and site No, 97 (M74) and site No. (M75) (M74E) should be reserve for exclusively Hospital in URS.

M 74 B 9 mts road should be deleted.

Existing public/semi public utility and boat club hira ghat 50% area of boat club should be reserved for recreational open space.

Whole area of site No. 59 (M 24) and (M 42 E) should be reserve for recreational open space.

Mahadev nagar UNR-4 the area in between reservation site no. 197 and 12 mts new road near patali shiv mandir should be in URS R Zone.

Sheet No. 50 U.No. 74, 75 adjoining to M 64 E public utility connected in R Zone.

Samrat biscuits to khadegoliwali octroi naka existing road should be 12 mts which was deleted.

Site No. 200 (M 144 A) and site No. 195

ek InL; Jh jktøflg Hñyj

45 Site No. 200 (M 144 A) and site No. 195, 50% of area should kept for commertial purpose only.

46 Existing road from O.T. section to station will be 12 mts. Road from Hindustan pencil factory to O.T. should be 12 mts.

47. Site No. 239 (177H) deleted from recreation open space area and included in adjoining R Zone relocation as amenities space in URS to be modified and kept for only residential purpose.

48. M 187- M187A- M 187C-M187D deleted site No. 257 reserve for press reporter building on recreational open space.

49. Road from shahad railway station to chopda court be modified and width of road should be kept 18 mts only.

50. Area of M203C the area of recreational to be extended upto public/semi public utility.

51. The area shown opp M198G for residential purpose to be modified and kept user for commercial purpose only.

52. Site No. 131 shown in commercial Zone to be modified public/semi public utility only.

53. M 124A should be modified the width of road should be kept 18 mts upto Chanda Ramani Buddha vihar Ulhasnagar-4. 20 mts ?..... Chanda Ramani Buddha vihar Ulhasnagar-4. kept as 12mts.

Site 143 A & B recreational space should be delited.

55. New 9 mts road proposed road from site N0. 184 to dattatray vayam shala should be deleted.

56. Existing public/semipublic utility shown above site No. 184 be modified should be kept for recreational/residential purpose only.

57. M 141C to be deleted.

58. Alignent of ring road 167 C should be kept without affecting any Govt. built block.

59. M 177D should be kept only 9 mts wide only.

60. Plot shown opp manas hospital (right side) should be kept for recreational open side only.

61. M 195 to be modified and kept for recreational/residential purpose only.

62. M 200 should be converted in R Zone.

64. Site No. 285- site No. 286 to be reserve for fire station and near portion 285- 286 between M 197 and 198 portion reserve for hospital area 4000 Sq mtrs.

65. Green Zone shown M 125 A toward railway track should be converted in R Zone.

66. Area under sheet No. 80 plot No. 483 to 489 is already sanction as residential now it is shown in green Zone it should be included residential Zone.

67. Road M 11 E, 12 mts widen road Birla gate to police station UNR 1 (shiv road) should be converted to 18 mts.

68. Shahad goanthan areas should be declared, as goanthan vibhag and facility should be provide as per goanthan. (Ulhasnagar 1).

69. The width for ring road is redused from 36 mts to 18 mts but at the time of execution of cluster the width of road should be 24 mts.

70. Kalyan ambernath road is redused from 30 mts to 20 mts but at the time of the width of road should be 30 mts.

71 fodkl fu; ekoyhud kj ॥h-h: y% e/; s jYos ykbzP; k gnnhikl u fu; eki ek.ks 30 feVj vrj Bon cldkdkle i jokuxh nsks ; koh

72 'kgM jYos Lfudkl ej f' u ua 94 rs 96 ॥h- h, l - ua 163 o 164 e/; s Mw tkdij gll si mnii 'KGD kBh jk[tho n' klo.ks xy'kuuxj o jfgok' h {ks ; qvlj-, l - o jYos Lfud fodkl vkj{.k. B.ks ; kos

73- 197& Mh] dW ua 5 cktkj o ikdhlkBh vkj{.k. B. ; kr ; kos mYgkI uxj egkuxjikfydP; k ekdkWpk ,fj; k rkp-

74- ; qua 1 o 2] pkyrk dkdk 107] f' u ua 81] dW ua 1] ; k Hk[kkrw jktho xkh o ckGd".kuxj ; Sku dhruxjdMs tk.ksjk l kozfud 28 QW : nhpk ukyk tkrks l nj Hk[kkrhy ukyk moljr tkxojpk Hk[kkrp okij gjhr iW; kps vkj{.k. B. ; kr ; kos rks lyH ofurk ckcykuh ; kps ukos vkg

75- ly^W ua 224] 225 I k^Wsyk gk; Ld^WP; k mRrjsy^k d^W ua 1] H^W[Mkpk okij ulxjh I fo/k^Ws v^{kj}{k.k 1/1f^Cyd ; V^Wh^W/B^o.; kr ; kos

76- M^WQhu Dyc v^Wysyk H^W[M] d^W ua 3 ; k H^W[Mkoj ulxjh I fo/k^W 1/1f^Cyd ; V^Wh^W/B^o.; kr ; kos

77- ly^W ua 249 pk dekd 174 f'W ua 41 d^W ua 4 ; k H^W[M gfjr iW^W/k^Ws okij k^Ws v^{kj}{k.k B^o.kr ; kos

78- I o^z fl u^Wekxg^WP; k H^W[Mkoj eukjatukl kBh v^{kj}{k.k egkj^kV^a 'kkI ukP; k fu; eki ek.ks dj.; kr ; kos

79. jk^W; egkelxZ^Wu^Wkuy gk; o^z dekd 222 ; k e/; scny dj.kr ; o^Wu;s

80- rkukthuxj ; E^Why et^Wj v^{kj}[Mk v^{kj}{k.k dekd 172]169 fodkl v^{kj}[Mk v^{kj}{k.k dekd 314] 316] 317 100 Q^Wk^Ws jLR; kyk ylx^W ikyhl nyk^Ws v^{kj}{k.k B^o.kr ; kos ; ke/; s n^Ws v^{kgs}, d rkukthuxjpk o , d 5 u^Wjk^Wn^Wgh , d= v^{kgs}- nd & ; k^Ws v^{kj}{k.k v^{kgs} ; ke/; s i#ie/; s v^{kj}{k.k dekd 170 v^{kgs} v^{kgs} v^{kj}{k.k dekd 268] 269] 270 gs n^Ws ly^W v^{kgs}] Lokeh 'karhi^Wlk'k v^{kgs}eP; k elxhy v^{kgs}o , d rkukth uxjk^W v^{kgs} n^Wly^W v^{kgs} , d ikyhl nyk djhrk v^{kj}{khr B^o.kr ; kok-

81- d^W dekd 1 ePNh ekd^W o ekrkeahj elxs jk.kk V^WM^Wpk H^W[M iqbl u okij k^Ws v^{kj}{k.k B^o.kr ; kos rks ly^W I jxhj fl x gk; j ; k^Ws ukos v^{kgs}

82- I o^zuohu i^Wrkfor jLrsoxG.kr ; kos r^Wp f^Wx : V i^Wrkfor d^W; k i^Wek.ks 18 feVj : n B^o.; kr ; kok-

83- v^{kj}{k.k dekd ,e 147 v^{kj}{k.k 144&, oxG.; kr ; o^W rks I ko^Wfud mide 1/1f^Cyd ; V^Wh^W/B^o.; kr ; kok- R; k djhrk I ko^Wfud midekph 0; k[; k fopkjkr ?s ; kr ; koh mnk- ukV; xg] [ky^WxeP] bR; knh-

84- v^{kj}{k.k dekd ,e 104 jnn~d: u R; k^W ckt^Wyk v^Wysyk jfgokl {k nk[kfo.kr v^{kgs} H^WoxG^W rs 'k^Wkd midekl kBh jk[kho B^o.kr ; kok-

85- f0g-Vh-I h o R; kyxr v^Wysyk Qk; j LV^Wku , df=r d: u egkuxjikfydsis i^Wkh^W d^Wy; k Bjkokud kj feuh LV^Wh; e] ckGk l^Wg^W BkdjsfdMk I d^Wy mH^Wk^W.k kBh v^{kj}{khr dj.; kr ; kok

86- oky/k^W unhP; k fduljh v^Wysyk cQj >k^Wph i^Wkh^W i^Wrkfor unh fdul^W; kikl 9 feVj i^Wrkfor v^Wrh ijs^Wskl ejh 1/1ogue^W ph rjrm y^Wkr ?kou 12 feVj i^Wrkfor dj.kr ; koh-

87- I h^Wv^{kj}>M ckcr 'kkI dh; fu; ekps ikyu djkos

88- I /; k v^{kgs}lRokr v^Wysyk; k 'kkI fd; tehu^W 'kkI fd; okijkl kBh v^Wrhy o r^Ws v^{kj}{k.k v^Wysyk r^Wp mYgk^Wl uxj egkuxjikfydk {k^Wkl kBh r; k^W dj.kr v^Wysyk; k fodkl v^{kj}[M; k^Woj N^Ws N^Ws H^W[M inf'kr gls uI Y; kus i j^WwcU; k^W foH^Wokke/; s 'kkI fd; fdok egkikfydk; k tehu^W o I /; k v^{kgs}lRokr v^Wysyk x^Wh^W N^Wh N^Wh [kGph e^Wku^W ek^WGs H^W[M v^{kgs}- rs r^Wp B^okos o R; k^Wpk rkrMhus I o^z d: u egkikfydsis r^WC; kr ?; koh-

89 'kg^W LV^Wku rs p^WlMk elxZ mYgk^Wl uxj egkuxjikfydk ed[; ky; ki ; zP; k p^Wlki ; zpk jLrk i^Wrkfor 24 feVj oxG^W 18 feVj dj.kr ; kok-

90- ,e 29 d^W ua 1 I r Kkusoj 'kkG^W el^Why ek^WGk H^W[M gjhr iW^Wk B^o.; kr ; kok-

91- gs v^Wl^Wjgh okpys v^{kgs} ,e 224 o 225 x.k^Wl^W p^Wl^W] mRre v^Wl^We^W I el^W] mYgk^Wl uxj&1 [kGps e^Wku r^Wp v^{kj}{khr B^okos

e/; orh#X.ky;] d^W ua 3 pk H^W[M elxs ikyhl ny o i=dkj fuokl djhrk v^{kj}{khr dj.kr ; kok-

v^{kj}{k.k Ø- 307@320@321 gh f'W ua qkZ x^W >k^W v^{kj}{k.k B^o.; kr v^{kgs} ; ke/; s 50 VDds ; q I v^{kj}i^Wek.ks v^{kj} >k^W B^o.; kr ; kok-

New Road Start from Br. No. 1503, RGS School, Mahadev Chal to Sataramdas Road is 40 Ft. Road should be deleted.

1. U No 1 sheet no 38 Unr 3 Exiting public/semi public utility shown be modified and kept for commercial zone only

2. 18 mts road passing from Block no C- 617 Unr 5 to Netaji chowk be modified and kept width upto 12 mts only
3. Site no 121 M 49 B reserved for utility services (parking cum transport mall/Truck terminus) also change in reservation Boundaries be modified and kept in commercial zone
4. Whole area of Site no 59 (M 42) and M 42 E should be reserved for recreational open space
5. Site no 243, 244, 245 I be modified partly only Sidharth nagar and front side shope should be kept in R zone.
6. Site no 61 M 43 deleted and included in multi storied parking to be modified and include in R zone for relocation as amenities space in URS
7. 12 mtrs width road newly to be proposed in between kailash complex and Lassi compound towards chawhan furniture mart (link road Unr 2)
8. M 167 B 9 mts road from Block B- 312 to 314 should be continue
9. A Portion of Lal Loi garden Ulhasnagar 5 are kept for public/semi public utility use only
10. Existing public/semi public Utility space near site no. 127 and opp. Site no. 120 should be converted to residential zone abutting 12 m and 18 m roads.
11. Alignment of 30 mts wide Road from Brk. No. 586 A to Amardham chowk should be kept as per sectioned Development Plan of year 1974.
12. M 32 I deleted from existing amenities and included in R zone to be modified kept reserved for parking purpose
13. Existing public/semi public utility shown for sewerage treatment plant to be deleted as said sewerage treatment plant false in ambernath municipal council
14. Site no 272 (M-194) deleted from recreational space area and included in adjoining R zone to be modified and reserved for recreational open space
15. Site in front of 175 shown in commercial zone to be modified for parking purpose only
16. U No 2, U no. 15/19 CTS No 30315/30596 sheet no 51(a) in R zone.
17. New Road should be provided from Bk No 906 behind Bk no 904 M 102 A & M 102 B of 12m road winded.
18. Site No. 200,

ek vkrdr Jh clykth [krxldj] % ek>h brj l nL; kunk fourth vkgsth] R; kuh cI ko\$ R; kunk dk; okpk; ps vkg\$ dkxn nou vkiY; k tkoj cI ko\$

ek InL; Jh jktəfl g HMyj %

18. Site No. 200, MI44-A, 50 % Site No. 195 deleted and included in R Zone as URS.

lyH ua 46 f'kV ua 47 ; qua 20] Injpk lyH 'kGdjhkr vkj{kr Bo.kr ; kok- ¼ e
186 Mh ½ toG

83]84 rs okpys vkg ; ki qps okpr , d 9 uqj fmfyV dj; ps vkg ; ke/; s , d 9
uqjpk iLrkko okpyk vkg rks fmfyV dj.; kr ; s vkg 9 uqj

Utility space near site No. 127 and opp site No. 120 should be converted to school purpose gs fMyV dj.; kr ; s vkg

ek vk; Dr Jh clykth [krxledj % iɒh okpysR; kyk cny

ek InL; Jh /ut; cMjs% ; l0; frfjDr ts uohu Mh-i-h e/; s jM iLrkfor dsy whole vkg] rs
vki .k oxGrk vkf.k DylVj MogyieP; k oGhl uohu ,dne uohu fjk jM gk fjk jM tks
vkg 'kgjP; k Hkorh rks vko'; d vkg i .k R; kph

ek InL; Jh Hxoku Hkyšlo % egkjktus I xGs okpys i .k R; kr 18 uqjpk gs 'kgjM LVs ku rs
pli Mk---

ek InL; Jh /ut; cMjs% gk tks jM vkg rks 18 ehjpk Eg.kts 60 QVpk iLrkfor dfjr
vli DylVj MogyieP; k oGhl R; kyk t'kk vki .kkyk lkk djrhy i .k vkrk l | k 18
ehj djk.k rks bfDI Vh jMo#u tkrks] R; kegs rks vEgh 18 ehj iLrkfor djrks] R; kpcjk ej
dY; k.k & vajuk jM tks vki .k Bjko ikjr dY; kuj k 80 QV tks vki .k iLrkfor djrks]
DylVj MogyieP e/; s tk. k R; koGhl vki .k 100 QVpk iLrkfor djrks] R; kpcjk ej
vflFkRokr vli ysys jLrs ts ; k fm-i-h e/; s nk[fo. ; kr vlys vkg - rs xjtud kij okfo. ; kr
; shy] vkg R; k #ahyk rjh rs eWsi djko} dkgh fBdk.lh rs inf'kr dsy whole ukghr] i .k rs
vckh'k dsy fdok dk. ; kr vlys vli letwu; } bfDI Vh jLrs ex dkgh 9 ehj vli rhy
dkgh 12 ehj vli rhy] dkgh 18 ehj vli rhy rj rsrlp Boys tkrhy-
gh egkl Hk-----

ek InL; Jh ifni jlepaluh % I j ,d fefuV I j ek>h ,d v'k h l puk vkg ; vkj ,l
tEki .k vkg rks dehr deh 12 ehj #ah vli ko} dnkfr vki .k pphus deh Boyh
vli s] rj R; kyk l kfr d#u 12 ehj djkos djk.k 12 ehj uls rj R; kyk
; vkj ,l pk Qk; nk feG.kj ukgh vlf.k nq jh l puk ek>h v'k h vkg dh tks 6 ehj] 3
ehj] 5 ehj ts jLrs ts vki Y; k lyW e/; s nk[foys ukghr] rs r'kkp l | k; k fLFkrhe/; s
jkgys ikfgrs] t@k DylVj gkly] r@k dfevh Bjos] R; kps dk; djk; p} Eg.kts ; kpk vFk
vli k dkewu; s dh jLrs nk[foys ukgh rj] dks h R; k; koj vfrde.k djy vli sgkowu; s

ek InL; Jh /ut; cMjs% vkj{k.k Ø- 307@320@321 gs 5 uqj foHkxkr ; skr] l aqk
xh >k e/; s nk[fo. ; kr vlys vkg - rs 50 VDds xh >k vlf.k 50 VDds vkj >k bu
; q l vkle/; s nk[fo. ; kr ; kos
gh egkl Hk -----

ek vk; Dr Jh clykth [krxledj % Bjko vfre dj.; kiɒh ek>h l Hkxgkyk , dp fourth vkg
dh vki .k fofgr e@rhr 6 efgl; kr d# 'kdyk ukgh vki .k 4 efgus okou fnykr] vkrk
vki Y; k egkl Hk; k ekU; rsarj vEgkyk eG lyW e/; s gs I xGs cny djkos ylk.kj vkg]

R; kurj R; kyk ifl /nh vlf.k xWYe/; s ifl /nh nou jkt; 'kl ukdMs I knj djkos ylx. kij vkg\$ vkiY; k vuk\$ oGe/; s gs dj.ks 'kD; ukgh] Eg.ku tLrhpk ,d efgU; kpk dkyko/kh ; k dkekdjrk egkl Hks ok<ou | ko; kpk gk Bjkokl kcrp Bjkok djkok- vlf.k r'kh 'kl ukdMs eatjh feG.; kpk vlxg djkok- Eg.kts 4 efgU; k ,oth rks 5 efgU; kpk gk] fdok ok<ho rjrp tLrhr tLr 6 efgU; kph vkg\$ vki .k rks 6 efgU; kpk I nk d# 'kdrk

ek InL; Jh jktatl g Hkyj % I lekuuh; vk; Dr I kgs eh ,d xlsv okpk; ph fol jyks lyua 705 Ø-lyHoj ts vkj{k.k Boys vkg\$ R; ke/; s v/kz tlxk gh vkcMdj Hkou o v/kz tlxk gh I kfo=hckz Qys efgyk I nu lBh vkj{kr Bjkok- ifni R; kr fyg?; kos tjk-- 705 lyua vkcMdj Hkou o I kfo=hckz Qys I nu

ek vk; Dr Jh ckykth [krxledj % ok<ho emrhpk ns[ky ; kr mYy{k djkok-

ek InL; k Jherh I fe/k dksMs % ekuuh; vk; Dr I kgs] ekuuh; miegkis I kgs-----

ek InL; Jh jktatl g Hkyj % ,d fefuV vkeP; k InL; kps Eg.k.ks vkg\$ eh okpys vkg\$ i jrw vkeps InL; Eg.krkr dh eh okpys ukgh]

vkj{k.k dekd 244 o 245 fl /nkFluxj mYgkl uxj&4 ; Eky vkj{k.kojhy 30 VDds Hkx jfgok'k {ks ; vkj, I e/; sdj.; kr ; kok-

85- ,e 129 yxr vlys sys ifcyd ; Hyhmps vkj{k.k 'kGdjhk vlys sys oxGu jfgokl] ok.khT;] o ifcyd ; Hyh ; vkj, I [kyh vkj{kr dj.kr ; kos

86- lyua 46 f'W ua 47 ; qua 20] Injpk lyua 'kGdjhk vkj{kr Bj.kr ; kok-
¼ e 186 Mh ½ tog

87- 'kgkM LVsru rs pks Mk elxZ mYgkl uxj egkuxjikfydk e[; ky; ki ; zP; k pks ; zpk jLrk iLrkfor 24 feVj oxGu 18 feVj dj.kr ; kok-

88- ,e 29 dW ua 1 I r Kkusoj 'kGdjhk elxGk Hk[M gjhr iWk Bo.; kr ; kok-

89- ,e 224 o 225 x.kks pks] mRre viWvI elj] mYgkl uxj&1 [kGkps efsku rlp vkj{kr Bjkos

90----- rs Eg.krkr ukgh okpys Eg.ku eh okpks

ek InL; Jh Hxoku Hkyj %R; k Bjkoke/; smiegkis I kgs] vk; Dr I kgs vks vk; Dr

I kgs R; k Bjkoke/; s vkeP; k ; kah ,d iLrk vkdYk; e/; orh#X. kky; ke/; sdW uaj 3

e/; s Hk[M ikyl ny o i=dkj fuokl LFkukdfjrk vkj{kr dj.; kr ; kok] iohz ,d xlsv

y{kkr Bjk] R; k Bjkoke/; s rhu lyua vkg\$] rs vkiY; k ufl zP; k dks Z lBh rh tlxk vkj{kr

vkg\$ rh tlxk 'kl ukph vkg\$ rh tlxk 'kl ukph vIu I nk rh egkuxjikfydk i=dkjld kBh

d'kh nby] i=dkjld kBh bZ, e-Vh- diauh e/kky vkiY; k egkuxjikfydpk tlxk vkg\$ lyua e/; s

vkiY; k egkuxj ikydph dkgh tkxk b7 eVh diauhus nsks cakudkj d vkg} rfs i=dkj l akps
 vkj{k.k djko} v'lh eh l puk dfjr vkg}

ek InL; Jh ifni jlepakuh %eh egki lkak tks cMkjs l kgckuh iLrko fnyk vkg} rks
 ernkukl kBh Vkdkok vIk iLrko djrk

ek InL;k Jherh ipf'kyk iolj % ekuuh; egki lk th ekuuh; miegki lk th vlf.k vk; Dr
 l kgc tj fjkjM e;/sDyLVj ;ktuk jkcfor vIk ky] rj frFks 18 ehVjpk fjk jM dl<kok-

ek miegki lk Jh teuknl ijLokuh % loz InL;k fourth vkg dhl di;k 'krrk Bokoh-

ek InL; Jh /kut; cMjs%

gh egkl Hkk vkl.k[hh vI k gh Bjko djhr vklgs dh] egkjk'V^a i lns'kd o uxjjpuk vf/fu; e 1966 P; k rjrhuk vf/ku jkgw [kyhy uem dsysy dkjokL dj.; kr ; koh o R; kl kBh uxjjpuk vf/kdkjh ; kak i kf/kdr dj.; kr ; s vklgs o nq Lr dsysy ik: i fodkl ; ktuk nq Lr dsysy fodkl ; ktuk vgoky o nq Lr dsysy ik: i fodkl fu; =.k fu; ekoyh] egkjk'V^a i lns'kd o uxjjpuk vf/fu; elP; k dye 30 e/; s uem dsysy k rjrhuk vf/ku jkgw 'kkl ukyk eatjhl kBh I knj dj.; kl egkuxjikfydk vk; Drak i kf/kdr djhr vklgs

ek vk; Dr Jh ckykth [krxkodj] % eprok< nou---

ek miegkis Jh teulnd ijlolah % eprok< 6 efgus th 4 efgus dsysy gks-

ek vk; Dr Jh ckykth [krxkodj] % tkhrhr tkhr 6 efgu; kph vklgs rEgkayk gs nk[koko] ykx.kkj vkgj ijr r; kj dY; kps

ek Ifpo Jh ; ksk xMjs% 4 efgus ?krysyh vklgs vtu 2 efgus okou , dmk 6 efgu; kph eprok<

ek InL; Jh /kut; cMjs% rlp I nj ; ktuk I knj dj.; kl kBh ; k vxknj pkj efgus vfrfjDr dkyko/kh kBh 'kkl ukdMs fourth dsysy gks- R; ke/; s I kjk. k d#u I gk efgus dkyko/kh okou feG.kl fourth dj.; kr ; s vklgs

1½ fu; ktu I ferhus I knj dsysy; k vgokykl egkikfydsis I pfoyY; k nq LR; kl g elU; rk ns ; kr ; s vklgs

2½ ik: i fodkl ; ktuk fu; ktu I ferhP; k I okuers elU; >kyY; k I puk iek.ls nq Lr d: u nq Lr dsysy ik: i fodkl ; ktuk 'kkl ukyk eatjhl kBh iBfo.; kl gh egkl Hkk eatjhl ns vklgs
ek InL; Jh jktSk o/Mj; k % ekuuh; egki ksj th

ek miegkis Jh teulnd ijlolah % d'i ; k nks fefuV cl koj 'krrk jk[koh] vkt ; k egkl Hke/; sc&; kp fnol kaki w Eg.ktp 4 ,fiy] 2013 ikl w ifl/n dsysy gk MogyieW lyW dfeVhdMu I kfjrk gkou vky; kurj] ; k egkl Hke/; sc&; kp fnol ppkz gkou vkt ; Eks ; kp Bjko Bø.; kr vkyyk vklgs tøgkikl w Mh-i-h r; kj dj.; kr vkyk vkgj røgkikl w vEgkyk 'kkl ukdMu izku Ifpo] uxjfodkl ek- Jh eudefkj JhokLro] ek- I pkjd] uxjjpuk] egkjk'V^a jkt;] iqps vf/kdkjh ; k orhus mYgkI uxj egkuxjikfydps vk; Dr Jh ckykth [krxkodj ; kpsdMu I h-bZih-Vh ps Mk; jDVj 'kekth ; kpsdMu] fu; ktu I ferhps 7 gh I nL; ; kpsdMu mYgkI uxj egkuxjikfydps; k I oz I nL; kdmu o mYgkI uxj 'kgj okfI ; kdmu vEgkyk elBs I gdk; Z feGkys ; k MogyieW lyW yk I kfjrk dj.; kdfjrk ekuuh; egki ksj; k orhus ; k I oks eh gkfnzl vflkuuu djhr vklgs R; kak /kU; okn nsks

I oz i=dkj cdkj I oz feMh; k] I oz 'kgjkrhy ulxfjd ts ; Eks mi fLFkr jkgw ppkz , dsysy R; kcny eh R; kps gkfnzl vflkuuu dfjrk vklgs o vkhkj i dV dfjrk vklgs vkf.k T; k i dkj I Hkkxgkr vkt c&; kp fnol kP; k ppurj I oz i{k o i {kkuh o I nL; kuh feGw T; k I puk fnY; k R; kak elU; rk fnY; k gk Bjko i kfjrk dfjrk vklgs

ek InL; Jh jktSk o/Mj; k % ekuuh; egki ksj th

ek InL; Jh /kut; cMjs% % DyLVj MogyieWpk fopkj djrkuk tks >k Mi VVhe/khy fvvj xMjpk fo"k; vkgj R; kps vI s eW tj i tkuokjh] 2012 i dhz >kys vI sy rj R; kak i k/kkl; ns ; kr ; koj i ,fiy] 2012

ek InL; Jh jktSk o/Mj; k % ekuuh; egki ksj th tks i Lrko ek- cMkjst h o egkjk HkYyjth ; kuh Boyk vkgj R; kyk ek>s vupeknu vklgs vk; Dr I kgckuk

iTrkouk

egkjk'V^a i knf' kd o uxjjpuuk vf/fu; e 1966 ps dye 23½/1½ o dye 33
I g dye 38 P; k rjrmh[kyh 'kkl ukus i wP; k mYgkl uxj uxji fj"kn] i fj"knP; k
gnnkh kBh eatj dsysk 'kgj fodkl vijk[kmk l qkkfjr dj.; kl kBh mYgkl uxj
egkuxji kfypk l oñ k/kkj.k l Hkpk Bjko dz 71] fnukd 07@03@2005 vlo; s
bjknk tkfgj dsysk gksr- l nj bjkn; kps tkfgj i fl /ndj.k fnukd 05@04@2005
jksthP; k n§ ykder] n§ ver dy' k] n§ uxjU; t] n§ /kuñl/kkjh orékui=kr rl p
egkjk'V^a 'kkl u jkti=kr fnukd 18@03@2005 jksth i fl /n->kysys gksr rnurj
ek- egkl Hkk Bjko Ø- 71] fnukd 7@3@2005 jksthpk Bjko jnn d#u fo'ks
egkl Hkk Bjko Ø- 85] fnukd 10@3@2010 vlo; s mYgkl uxj 'kgjkpk fodkl
vijk[kmk r; kj dj.; kpk bjknk u0; kus tkfgj dj.; kl ekU; rk fnyh gksr- mYgkl uxj
egkuxji kfypk; k {kskl kBh fo|eku tehu oki j udk' kk o i k#i l qkkfjr fodkl
; kstuk r; kj dj.kps dke CEPT] vgenckn ; kau egkuxji kfypk; fnys vkg
CEPT] vgenckn ; k l qkks fu; ktu i kf/kdj. kkdMs fo|eku tehu oki j udk' kk
fnukd 31@12@2011 jksth l qmZ dsysk vkg

egkjk'V^a i knf' kd o uxjjpuk vf/kfu; e 1966 ps dye 24 P; k rjrpjh[kkyh
mi l pkyd] uxjjpuk] dkd.k foHkkx ; kP; kdMhy tkuokjh] 2010 ps vknS kklo; s

fodkl ; kst uk r; kj dj. ; kl kBh uxjjpukdkj Eg.kw l gk; d l [pkyd] uxjjpuk]
mYgkl uxj egkuxji kf ydk] mYgkl uxj ; kph fu; Drh dsysh vkg

fu; Dr dSY; k uxjjpuukdkj o CEPT] vgenkckn ; k l kks i k#i l qkkfjr
fodkl ; kstuk o vgoky r; kj d#u i pfl /nhdfjrk vko' ; d R; k ekU; rd kBh
fu; kstu i kf/kdj. kkdMs l knj dsys gksrs R; kvuq kakkus egkjk' V^a i kns' kd o uxjjpu
vf/kfu; e 1966 ps dye 26 o 28 vlo; s i pfl /nhP; k ekU; rd kBh o fu; kstu
l ferh xBhr dj.; kdfjrk i z kkl ukdMw ek- egkl Hkl ej fnukd 22@03@2013
jksth i Lrko l knj dSY gksr- l nj i Lrkokl ek- egkl Hkk Bjko dz 71 fnukd
02@04@2013 vlo; s ekU; rk fnyyh vkgS

egkjk"V^a i knf' kd o uxjjpuuk vf/kfu; e 1966 ps dye 26½ P; k rjrn
vlo; s mYgkl uxj 'kgjkph i k#i fodkl ; kstuk i fl /nh dj.; kph fofgr emr fnukd
05@04@2013 jksthph gksrh- R; kvuqkakkus egkuxji kfydus ek- egkl HKP; k
ekU; rurj egkjk"V^a i knf' kd o uxjjpuuk vf/kfu; e 1966 ps dye 26 ½ vlo; s
LFkfud nku oržkui=kr n§ /kuqk/kkjh o n§ ver dy'k o egkjk"V^a 'kkI ukP; k
jkti=kr fnukd 04@04@2013 jksth i fl /n~dj.; kr vkysh vkg

Ekk- egkl Hkk Bjko dz 71 fnukd 02@04@2013 jksthP; k ekU; r^ud kj
fu; kstu I ferhoj LFKk; h I ferhus rhu I nL; fuoM.; k, o^th I gk I nL; kph fuoM
ek- egkl Hksus d^yh gkrh- R; kvuq kakkus vko'; d rks i^Lrko ek- I pkyd] uxjjpuk
i qks ; kpdMs i kBfoys vI rk R; kuh R; kpdMhy i = Ø- i kfo; k@mYgkI uxj@dye
28@Vhi h0gh&3@2346] fnukd 2@5@2013 vlo; s vf/fu; ekrhy dye 28 ½%
e/khy rjrphuq kj fu; kstu I ferhe/; s egki kfydP; k LFKk; h I ferhrhy tkLrhr
tkLr 3 I nL; kph fu; Ørh dj.; kr ; koh vI s dGfoys gks R; kuq kj i z kkl ukdMu
Qj i^Lrko ek- egkl Hks ekj fnukd 06@05@2013 jksth I knj d^yk gkrk- R; kl ek-

egkl Hkk Bjko d_z 2 fnukd 22@05@2013 jksth vuo; s LFkk; h I ferhP; k 3 l nL; kph fu; kstu I ferhP fu; Prh dY; kpk Bjko eatj dyk gksk- rnurj egkjk"V^a i knf' kd o uxjjpuk vf/kfu; e 1966 ps fofgr dyekuj kj 7 l nL; kph fu; kstu I ferh xBhr dY; kps vknk l ccf/krkuk fnukd 28@5@2013 jksth fuxfer dj.; kr vkyg gks

Egkjk"V^a i knf' kd o uxjjpuk vf/kfu; e 1966 ps dye 26 1/2% vlo; s i k#i l qkkfjr fodkl ; kstuk ifl /n-dY; kurj fofgr dkye; lksr 17033 gjdrh o l puk i klr >kyY; k gkR; k- l ccf/kr gjdrh o l puk /kkjdak egkuxji kfyddM_u luko. khdfjrk yslkh ukvhl k now fu; kstu I ferhI ekj fnukd 11@06@2013 rs fnukd 07@08@2013 ; k dkyko/khr gjdrh o l pukoj luko. kh ?ks ; kr vkyh gks- o l nj fu; kstu I ferhps luko. khps dkedkt fnukd 07@08@2013 jksth i qkZ >kyg gks

; kr i z kki ukdM_u fnukd 04 l Vc] 2013 o fnukd 24 l Vc] 2013 vlo; s yslkh i= now rkrMhus luko. kh vgoky l knj dj.; kli fourth dj.; kr vkyh gks- i jrw ekB; k i eck. kkr gjdrh o l puk i klr >kyY; keGs luko. kh vrh vko'; d rks vgoky r; kj dj.; kli foyc gks vly; kus ; k dkeckcr ' kki ukdM_u rhu efgll; kph eprok< ekfuo fnukd 05@10@2013 gh vly; kckcrpk i Lrko ; k dk; kly; kps i= d_z meik@vk-dk-@164@2013 fnukd 27 l Vc] 2013 o i= d_z meik@vk-dk-@218@2013 fnukd 30 vkyh Vc] 2013 vlo; s l knj d#u eprok< ekfxryh vkg_s fu; kstu I ferhdM_u vgoky luko. khvrh vko'; d f' kQkj' khpk vgoky i klr >kyk vly l nj vgoky fopkjkr ?ks egkjk"V^a i knf' kd o uxjjpuk vf/kfu; e 1966 ps dye 30 vlo; s fu. k_z gks ; kLro ek- egkl Hkk jks l knj dj. kr ; s vkg_s

ek- egkl Hkk; k ekU; rurj ; kckcrps l qkkfjr udk' ks r; kj d#u R; kli vko'; d rh ' kki u jkti=kr ifl /nh now vfre eatjhl kBh egkjk"V^a i knf' kd o uxjjpuk vf/kfu; e 1966 ps dye 30 vlo; s ' kki ukdMs l knj dj. kph rjrh vlo vlo; eke/; s vkg_s rjh fu; kstu I ferhpk vgoky egkjk"V^a i knf' kd o uxjjpuk vf/kfu; e 1966 ps dye 30 vlo; s ; k_z; rks fu. k_z ?ks kd kBh ek- egkl Hkk ekj l knj-

egkl Hkk Bjko d_z %41

fnukd%17@1@2014

I pdkpsuko %Jh /ku_t; cMkjs
vukdpsuko%Jh jkt_s k onkj_s; k

gh egkl Hkk ik: lk fodkl vjk[Mk@fu; a.k fu; ekoyh l Hkk i klr gjdrh@l puk o I ferh l nL; kah R; kckcr l knj dysys vgoky rlp mYgkl uxj 'kgjkph Hkk&kyhd jpus] 'kgjkps {kQG} ykd l q; k mYgkl uxj 'kgjkrhy vuf/kdr ckdkake fu; ekf/ku dj. ks ckcrpk vf/kfu; e DylVj M_ogyi eV kBh 'kki ukps /kj. k_z fodkl vjk[Mk l Hkk i kki ukus fu; Dr dysY; k vutkoh vf/kdrk; kps ekxh l k_z] tfeu vf/kxg. kki kBh u0; kus Hkkjr l jdkjus dysY; k vf/kfu; e o R; keGs + kok ylk. kjk ekcnyk o uplku Hkj i kbjkjh ekB; k i eck. kkoj gks kjk [kp] egkikfydph fofRr; ifjflFkrh] gLrkj. kh; fodkl gDd ; k l oz ckch y{kkr ?ks egkjk"V^a i knf' kd o uxjjpuk vf/kfu; e 1966 P; k dye 26 vlo; s egkikfydus ifl /n dysyh mYgkl uxj 'kgjkph l qkkjhr ik: lk fodkl ; kstupk vjk[Mk o ik: lk fodkl fu; a.k fu; ekoyh ; k_z gh egkl Hkk fu; kstu I ferhP; k ikp l nL; kah vfrejR; k l pfoyY; k nq LR; k y{kkr ?ks [kjh uem dysY; k QjQkjP; k vf/ku jkgw ekU; rk ns vkg_s egkikfydk l Hkk l nkjh ekU; dysY; k nq LR; k l puk [kjh i eck. ks vkg_s-

3.1 LIST OF MODIFICATION OF DP REPORT

ALL MAJOR GRAMMATICAL, DIMENTION ERROR, NAMES FO LOCATION SHALL BE RECTIFIED IN DP REPORT.

CLUSTER DEVLOPMENT SCHME SHALL BE REPLICATE THE WORD ‘URBAN RENEWAL SCHME’ Wherever applicable.

Concept of Urban Renewal scheme (URS) in UMC Area

The URS applicable for dilapidated /structurally unsafe building, co-op society, buildings erected before, open plots in congested area and beyond congested area in the UMC-

The applicability of FSI, marginal open space, minimum plot size, requirement of surrendered land as (Amenity space) shall be different as per following details;

D) URS for dilapidated building, co-op society, building.

1. Min plot Area – 2000 sq mts
2. The total permissible 4-00 FSI shall be on gross plot area excluding reservation/ D.P. road but including built up area under reservations.
3. Applicable FSI – Base FSI is 2-00 and additional 2-00 shall be avail with payment of premium @ 25% of RR value, or availaing TDR.
4. Recreation open space 10% of balance plot area. In Addition of this 10% of gross plot area shall be earmarked for Amenity space as which can be adjusted against D>P> reservations and D.P. roads if any (which is surrounded land).
5. Marginal open space minimum- 6 m all around without any condonation.

E) URS for congested area as mentioned in D.P. plan

Urban renewal scheme congested area shall only applicable to plot abutting 12 m road width and above.

The criteria are as follows:

- 1- Minimum plot area – 2000 sq mtr.
- 2- The total permissible 4-00 FSI shall be on gross plot Applicable FSI- Base FSI is 2-00 and additional 2-00 shall be avail with payment of premium @ 50% of RR value OR acquire of DR from Developed amenities, roads, nallas, or excess reservation in the same plot can be also used as FSI by surrendering the land to planning authority or to purchase DRS from outside.
- 3- Marginal open space – Minimum 6 m all around without any condonation.
- 4- Surrenderd Land – should be 30% of Balance plot area which shall be earmarked as amenity space and can be adjusted again any D.P. reservation and any D.P. road
- 5- Recreation open space 10% of balance plot area.

F) URS for other than congested area

1. Minimum plot area – 5000 sq- mtr

2. the total permissible 4-00 FSI shall be on gross plot applicable FSI – Base FSI is 1-00 and additional 3-00 shall be avail with payment of premium @ 50% of RR value OR acquire of DR from developed amenities, roads, nallas or excess reservation in the same plot can be also used as FSI by surrendering the land to planning authority or to purchase DRS from outside-

3- Marginal open space – in front should be 12-00 mtrs and for other sides the marginal open space should be 9-00 mtrs and When the one is fronting R.G./PODUIM than the marginal space will be 6-00 mtrs and when there ia no ventilation, (dead Wall) the marginal open space will be 6-00 mtrs.

4- Surrendered land- should be 30% of balance plot area which shall be earmarked as amenity space and can be adjusted against any existing D.P. reservation and any D.P. roads-

G) For above mentioned ABC categories, developer shall have option to construct 1-00 FSI and hand over the same to planning Authority in lieu of surrounded land and premium for 1-00 FSI.

H) The uniform development control Regulations OF MMR is applicable to this DCR wherever is necessary.

ANNEXURE-C

List of Modification on Draft Development Control Regulations (DCR)

Sr.No.	D.C. Regulation No.	Modification (Addition or / and Deletion)
1	1.3.1	is to be deleted
2	1.7.1	Add ‘to be exercised by Mun. Commissioner’.
3	1.7.2 (iii)	Formation of Cluster Scheme. Add U.R.S subject to the conditions.
4	1.9	Delete Municipal Planning Authority Act.
5	20	Delete 20%
6		Add word "U.R.S' where 'cluster' is mentioned.
7	4.4.2 (2)	Delete exemption order (para)
8	6.1	Delete the words activity can be continued for specific period. Add public hygiene.
9	6.2.(1)	Residential zone (1) Add the areas are shown as Congested Area.
10	6.2 (2)	Add the areas are shown as Congested Area.
11	6.3 (3),(4), (5)	Add words from out of congested area.

12	6.4	Delete
13	6.5 (ii)	Delete the words, with the previous.....shall not apply.
14	6.5 (d)	Add also the water storage tank.
15	6.8	Delete as widths more than those shown in Dev. Plan.
16	6.13	Deleted
17	6.17(1)	Add words URS
	6.17(2)	Add: to be read with DC Regulation no.6.7.
18	7.2(1) (ii)	Add: No projection beyond Building line on any internal road or any other road shall be permitted.
19	7.2.7	Delete: being repeated.
20	7.2.12, 7.2.13	Delete: being repeated.
21	7.2.14	Add- free from any moving or stalled obstacle in the form of parking , handcart etc.
22	7.3.1 (C) (ii)	Add para after ‘Table no. 8 Given Below’: If such amenities already exist in the plot under reference, then there is no need of providing separate amenity space. Delete : and 10% Delete : ‘Only toCluster Scheme’
23	7.3.5 (A)	Add: after 7.3.1 C (i) - As part of amenity being replaced by as part of recreation ground.
24	7.4	Min plot area-Add- After URS and beyond Congested area.
25	7.4 - Table No. 9	(i) Less than 40 meter square.
26	7.5.4 - Table No. 10	Value of TDR for exp included = Total expenditure made as per District Schedule of Rates approved by PWD / Rate of Ready Reckoner. Add in type of development : Construction of nallas and all other amenities specified by Corporation
27	7.5.5 (2)	Delete: ‘Only in.... Appendix FF’ Add: DR/TDR shall be permitted anywhere within UMC Limits.
28	F.1.2.1 (a)	DELETED
29	7.5.7 (1)	Add: after the words DR/TDR equivalent to ‘2.00 in case of congested area and beyond congested area and or other developable area, will be 1.50. Delete: ‘This earned..... Scheme’
30	7.8.2 Table No. 12	<ol style="list-style-type: none"> 1. In serial No. 1C deleted 70 and 100 2. In serial No. 1 D ½ Tenement with carpet area exceeding 100 Sqm 3. Above parking for visitors shall be provided to extent of at least 100 % of the number stipulated above subject to minimum of one.
31	Appendix - D	
(i)	D -1	Delete the word ‘special’
(ii)	D -2	Prescribed width of 12 m. Ancillary uses permitted to the extent of 50%..
(iii)	D - 3 (b)	On plot abutting on roads of 12 m. width or above, without any Height restriction.

(iv)	D- 4 (A) (i)	Uses permitted in commercial zone - as per R zone with Shop line and FSI of 2 change of user from residential to commercial should be allowed on 12 mts road.
32	Appendix X	shall be deleted i.e SEZ
33	Appendix BB	- shall be deleted. i.e. special township.
34	Appendix CC	- shall be deleted - since there is no quarries zone.
35	Appendix DD	- shall be deleted since no listing of Heritage buildings.
36	Appendix FF	Delineation - Add the word 'Dilapidated Building' before public building.
(i)	FF 2(1)	Add- non developable lands such as CRZ.
(ii)	FF 2(2)	Add- forming part of UMC limits & prior to reference date shall be 4.4.13
(iii)	Page 223	Delete the word, Kalayan Municipal Corporation. Chief officer, Ulhasnagar Municipal Council.
37	F.F.3	Minimum area of URS in congested area shall be 2000 sq.m. & Marginal open space shall be minimum 6m. All around without any condonation.
		Advisory committee for URS proposal:(approval required only in case where govt.land is required to be acquired)
38	FF 5.1	3 member consisting of - 1. Commissioner of UMC 2. Town Planner 3. Nominee of Revenue Department (SDO or Officer of Equivalent Rank)
39	FF16	Sunset Clause shall be deleted.
40	FF19	Deleted
41	D5	As per prevailing policy of I to R is applicable as per Govt. Notification No. TPS-1210/1420/CR-5/12/UD-12.
42	FF 8.1	PARA 'The Ratio of Public Amenity deviation of roads and reservation' deleted and replaced as 'Surrendered land should be considered as ammenity'
43	F Table 21 (5)	DELETE: 'only... thereof' in Column 5 & maintain 2.25mtr.
44	F Table 21 (6)	DELETE: '(G+2) upper Floors' in Column 4 DELETE: '25-124 Sq. m' in Column No. 2, ADD: '40-124 Sq. m'
45	F Table 21 (6) A	Column no. (1) (2) (3) (4) (5) ADD: 7 <40 Sq. m 1m NIL NIL
46	F.F. Appendix	Addition : Provision made under URS Regulation 7.5.6 and 7.6.9 shall also apply to appendix F.F.

		Deleted and Substituted as per following: For Non Congested URS																								
47	FF 7: FSI	<p>1. Minimum plot area - 5000 sq.mt</p> <p>2. The total permissible 4.00 FSI shall be on gross plot.</p> <p>3. Applicable FSI –Base FSI is 1.00 and Additional 3.00 shall be avail with payment of premium @50% of RR value OR acquire of DR from Developed amenities, roads, nallas or excess reservation in the same plot can be also used as FSI by surrendering the land to planning authority or to purchase DRS from outside.</p> <p>4. Recreation open space 10% of balance plot area.</p> <p>5. Surrendered Land - Should be 30% of balance Plot area which shall be earmarked as Amenity space and can be adjusted against any existing D.P. reservation and D.P road.</p> <p>6. Marginal open space- As per table no.31 & when the one side is fronting R.G / PODUIM then the marginal space will be 6.00m & when there is no ventilation (dead wall) the marginal open space will be 6.00 m.</p>																								
48	7.6.9 (iii)	Modification : Instead of 10 %, it should be 15% (Balcony)																								
49	7.5.6 (2)	All Staircase & Passage area permissible subject to Payment of premium at 25% of R.R. Value.																								
50	Table 7/ 7.3.1	(Provision of Open Space) Table 7 Modified. In Congested min 10% of balance plot in URS. In Non-Congested 10% of balance plot in URS. 10% for balance Plot area 2001 sq. Mtrs. and Above in Non URS.																								
51	8.39	Podium - permitted upto 3 levels, total height not exceeding 10.00 m above ground level																								
52	7.5.2 A	1.00 base FSI, 1.00 TDR. DR can be purchased from outside OR from Corporation by paying premium @ 25% of RR.																								
53	Form 1 A3	DELETE - Net gross ADD - Balance.																								
54	FF-10	DELETE - full para																								
55	7.5.8	ADD - TDR should be allowed on plot having any area																								
56	7.6.10 (Viii)	Open alternate Terrace upto 20% floor area																								
57	7.6.5 (d)	REPLACE 25 m, BY 30 m REPLACE 28 m, BY 40 m REPLACE 9 m, BY 6 m REPLACE 12 m, BY 9 m																								
58	7.7.1	Deleted																								
59	F.1.2.7 (c)	REPLACE 1.5, BY 2 DELETE from: 'further..... 4m.'																								
60	F.1.2.8 (a)	<p>In Industrial Zone:</p> <table> <thead> <tr> <th>Sr. No.</th> <th>Plot Size</th> <th>Marginal distance</th> <th>Max.Floors</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>1</td> <td>100-500</td> <td>3mtr.</td> <td>4</td> </tr> <tr> <td>2</td> <td>500-800</td> <td>4mtr.</td> <td>4</td> </tr> <tr> <td>3</td> <td>800-1200</td> <td>4.5mtr.</td> <td>4</td> </tr> <tr> <td>4</td> <td>1200-2000</td> <td>6mtr.</td> <td>4</td> </tr> <tr> <td>5</td> <td>2000 and above</td> <td>7.5mtr.</td> <td>4</td> </tr> </tbody> </table> <p>Number of Floors Should be restricted upto 4.</p>	Sr. No.	Plot Size	Marginal distance	Max.Floors	1	100-500	3mtr.	4	2	500-800	4mtr.	4	3	800-1200	4.5mtr.	4	4	1200-2000	6mtr.	4	5	2000 and above	7.5mtr.	4
Sr. No.	Plot Size	Marginal distance	Max.Floors																							
1	100-500	3mtr.	4																							
2	500-800	4mtr.	4																							
3	800-1200	4.5mtr.	4																							
4	1200-2000	6mtr.	4																							
5	2000 and above	7.5mtr.	4																							

61	Appendix H. 1	Add Unauthorised. Committee for Dilapidated Buildings will comprise of Comissioner (Head) with ADTP and City Engineer of UMC.
62	Appendix H. 2	REPLACE: 50%, BY: 100% REPLACE: 2.5, BY: 4.0 DELETE from : ‘Subject Plot.’
63	Appendix H. 5	DELETED
64	7.6.9 (iii)	Balcony or balconies of minimum width of 1.0 m. may be permitted free of FSI at any floor not more than 15% of the built up area of the same follar and such balcony projection shall be subject to the following conditions. Balconies in excess of 15% of built up area shall be calculated in FSI. As mentioned in regulation no. 15.4.1 of Maharashtra State Regional Town Planning Authority.
65	7.6.9 (iii) a	The width of the balcony will be measured perpendicular to the building upto the outermost edge of balcony.
66	7.6.9 (iii) b	balconies may be allowed to be enclosed subject to payment of premium @10% of RR value.
67	7.6.9 (iii) d	In non-congested area, no balcony shall reduce the marginal open space to less than 2 m. In congested area balcony may be permitted on upper floors projecting in front setbacks except over lanes having width 4.50 m or less.
68	Appendix FF	All the Modifications in ‘Annexure B’ for URS should be considered for ‘Appendix FF’ and to be modified accordingly.
69	F.1.2.6 (b),(c),(d)	Deleted
70	Appendix E 6.3 & 6.5 (7)	Public Utility - ADD 25% built up Space
71	FF-11 Table - 33	Deleted
72	7.6.3 a) & b	Deleted
73	F.F.9 Table No. 31	ADD: U.R.S & Non U.R.S., DELETE: cluster. Modify the table no. 31 as given below.

Sr.No.	Building Height	Front marginal space im mtr.	Side and Rear Marginal Space in mtr.
1	Upto 24mtr.	4.5	4.5
2	above 24-45	6	6
3	above 45-60	7.5	7.5
4	above 60-75	9	9

74	F.3.1 Table 20, Sr.no. 6	DELETE: 25 - 125 sqmtr. ADD 40 to 125 sq.mtr.
75	F.3.1 Table no.22,23,24	DELETE: complete Table & Replaced by new Table given below:

Open space relaxation in narrow plots		
Sr.no.	Plot Dimensions	Relaxation
1)	Width/Depth< 8mtr.	Building Both side Attach
2)	> 8 < 15	Building will be semi Detached
3)	> 15	Building Detached.

76	F.1.2.1 (a)	DELETE: 1.0 & Add 2.0 1 Base & 1 DRS/T.D.R/Premium
----	-------------	---

PROPERTY TAX INCENTIVES FOR GREEN BUILDINGS

1- For Use of FLY ASH BRICKS	5% Concession in General
Tax	
2- For Use of SOLAR WATER HEATER	5% Concession in General
Tax	
3- For Use of RAIN WATER HARVESTING	5% Concession in General
Tax	
4- For Use of LED LAMPS & fixtures	5% Concession in General Tax
5- For BIO GAS/VERMICULTURE plant for wet garbage	5% Concession in General Tax
6- For Erection of WIND MILL	5% Concession in General Tax

Note: Subject to provisions under Ulhasnagar Munciple Corporation Development Control Regulations, Provisions of Standardised Development Control and Promotion Regulations for Regional plan areas in Maharashtra shall be considered as a guide as far as practicable.
All RR Value will be treated as Ready Recknor rates of open land, for Prevailing Year.

URS (cluster development)

URS (cluster devlopment) fodl hr djrkuk fodkl dkus > kMh/kjdkl @feGdr/kjdkl dehr deh 360 pksQVph 1dkj iY ,fj; k {kQG vI ysyh I nfudk nsks cakudkj d jkghy-

lkjrw T; kps i phps {kQG 300 pksQVki \$k tkr vI y v'; k feGdr/kjdkl vI y; k {kQGki \$k 20 VDds ok<ho pVbz {k vI ysyh I nfudk nsks cakudkj d jkghy- ; k 0; frfjDr fodkl dk cjkj okV?WVh dj. ; kpk l aqkZ vf/kdkj feGdr/kjdkl jkghy- R; kp i ek.ks URS (cluster devlopment) fodl hr djrkuk fodkl dkus egki kfydsyk gLrkrjhr djko; kph ekyeRrk (Amenities) o jfgok' ; kpk ns ; kr ; sWU; k I nfudk i Eke iVWU; kus i qkZ dY; k urjp moJhr fodkl dj.ks cakudkj d jkghy-

URS fodl hr djrkuk Tkkph fd@egki kfydsyk n; kpk premium fdok fodkl vf/kk j rlp I nfudk feGdr/kjdkl gLrkrjhr djrkuk ykx. kjs enkd 'Wd (Stamp duty) fodkl dkus Hkj.ks cakudkj d jkghy- feGdr/kjdkl I nfudk gLrkrjhr djs i ; zP; k dkyko/hr R; k foHkkxr vI y; k vuker jDde o HkM; kph jDde feGdr/kjdkl nsks cakudkj d jkghy-

URS (cluster development) fodl hr djrkuk R; k foHkkxrhy jfgok' ; kpk fopkj d: u dehr deh ns[kkky nq Lr [kpz ; kok R; k djhrk R; k foHkkxr dkgh G + 4 ekG; kpk; k bekjrh mHkkj.kr ; k; kr rlp lq okrhP; k ikp o'kpk ns[kkky nq Lrh [kpz fodkl dkus l nj bekjrhP; k (URS) P; k lferhP; k c[ur [ur; ke/; s tek dj.ls vko' ; d vkg

dkylo/kh

MOU r; kj >kY; kurj fodkl dkus 3 o'kpk; k vkr e/; s >k Mi VVh/kjdkl l nfudk gLrkrjahr dj.ls ckudkjcd jkghy- i jrw dkgh rkhd fdok us xhd vMp.kh vky; kl R; kyk R; k foHkkxrhy dfeVh dMm o vk; Prdm tkrhr tkr 6 efgU; kph epr ok< ?ks ks ckudkjcd jkghy- R; kurj l jnk fodkl d fodkl d: 'kdyk ukgh rj R; kph l qko.kh d: u egki kfydk Lrjh; l ferhus fu.kz n; kok- 1/4 R; ke/; s l nj fodkl dkph l nj ; kstuk rkC; kr ?kou rh egki kfydP; k orhus fdok l ferh Bjosy R; k fodkl dkyk i qhy dkekl kBh i phP; k dkeklph rif'ky ?kou fodkl dkl ns; kps Bjosy rlp iphP; k fodkl dkyk vik= Bjou dkjokbz djsy 1/2
 njE; kuP; k dkyko/khe/; s fodkl dkus l njps >k Mi VVh/kjdkl T; k vFkz 'kkl ukus mYgkI uxj e/khy 2005 iphph vuf/kdr ckdkkes fu; ekf/ku dj.; kdjhrk 2006 e/; s v/; kns k dkysyk vkg; kpk vFkz 'kkl ukus 2005 iphph vuf/kdr ckdkkes feGdr/kjdkuk R; kpk ekydh gDd ns kps elU; dsys vkg; i jrw l nj v/; kns ke/; s ckdkdkes yk bjkj Lfks z i ek.ki=kph 1/structural stability% vV VkdY; keGs cgirkak ulxjhd R; k v/; kns kP; k Qk; nk ?kow'kdys ukghr-
 'kkl ukus tj l njpk fodkl vjkj[kmk eatj djrkuk fdok URS (cluster development); kstuk mYgkI uxj e/; s jkcf. ; k djhrk 'kkl ukps orhus 1 o'kli k jk tkr dkyo/kh ykkyk rj mYgkI uxj e/khy feGdr/kjdkuk 'kkl u fu.kz kizk.ls 1995 iphP; k feGdr/kjdkuk @ >k Mi VVh/kjdkuk ; qu- pkryk ua fdok VDl i korthP; k vkkjks R; k jk ekydh gDd inku dj.; kpk vknk dk^lok- dkj.k mYgkI uxj e/; s ; kiph 1965 iphpk rkck vI .kU; k feGdr/kjdkuk C.D. 1/ un% ekydh gDd fnyk tkr gkrk-
 Rkl p u0; kus Eg.ktp 2007 e/; s mYgkI uxj egkuxj kfydk gnnkr l elfo'B dsys; k vckjukf e/khy nqkhojhi kMk /kekth i khy dklyuh] l arskherkrk dklyuh] v'klduxj] , drkuxj] ; k ifjl jke/khy feGdrhuk vkrk; r egki kfydss ekyeRrk dj ykoyyk ukgh- v'k feGdrhuk 1995 iphP; k vckjukf uxj kfydP; k ikoR; k vI yv; k ekyeRrkuk ekydh gDd inku dj.; kps vknk ns; kr ; kos-
 Tk, uvkj; we vrxt vI yv; k ik.kh ijoBk ; kstuk vrkhr d: u rlp tsu; vkj, e fdok daz 'kkl ukdMs egkjkV' 'kkl ukdMs eatjh djhrk i kBfo. ; kr vkyv; k vMj xlmUM Mst flde ; k Mh-i-h-e/; s l elfo'B djkoh [ktxh tehuojhy vfkok bMLVh; y , f; k e/khy jLR; kpk fodkl djrkuk fodkl dkyk R; k jLR; k pVbT+kpk ykk feG.kkj ukgh-

5 Modifications to Published DP Plan

1. Reservation No. 1 be kept for Recreational open space (Indoor/Outdoor Sports facility) except 10,000 sq.mtrs on the bank of river reserved for cremation ground, 10000 sq mtrs for children burial ground since there is no cremation ground in entire camp No.1 and area admeasuring 5000 sq mtrs be kept slaughter house
2. Reservation No. 2 to be kept for recreation open space.
 Unfortunately, all the major industries in Ulhasnagar have been declared as sick/closed industries, which results in declining growth of industrial development. Out of the Various Industries, Century Rayon Company is the only surviving company, which is known for providing employment to around 6,000 persons, working 24 hrs. in 3 shifts generating production of 70 tons of thread per day. Further by generating an amount of Rs. 10, 00, 00,000/- (Rupees Ten Crores) every year towards the Property Tax and Local Body Tax,

Contributes to revenue of the Ulhasnagar Municipal Corporation. Not only this, but Company also owns two Acid Plants from which gases like H₂SO₄ and CS₂ are produced. In the prevailing scenario, if the Reservation No. 1 and 2 are modified to be used for Residential purposes which are adjacent to the Century Rayon Company, the smoke/poisonous gases released from the Company will have a harmful effect on the public at large. As a result, The Company will be compelled to be closed leading to huge loss, damage, unemployment and injury to the lives of people in general. The Corporation also will be facing with huge economic loss.

3) Area of Amar Dye Company be kept for water treatment and purification plant
Justification for water treatment plant

- d. There is an acute shortage of land in Ulhasnagar for the purpose of installation of water purification and Treatment plant
- e. The river Ulhas is adjacent to Amer Dye Company and the same will be technically viable to serve the purpose of plant.
- f. Water being an inevitable and utmost basic need, it is moral duty of the corporation provide clean and purified water to the citizen of Ulhasnagar
- 4. Site No- 311- deleted from recreational open area and included in adjoining R zone for relocation as amenity space in URS and 18 mts road passing from site No- 322 should be modified to width 24 mts.
- 5. M-12 Deleted from commercial zone & included in R zone. M11C to be modified and area admeasirng 12,000 sqm (inside the area of Hurman Mohata Company) kept reserved for truck terminal from Boundary of the 36 Mtr. Wide road on northen side of the proposed new truck terminance for access to the proposed reservation and balance area be kept for residential purpose.
- 6. Site in 21 & 22 to be modified from recreational open space to residential zone.
- 7. The land in commercial zone towards sloth of murbad road and surrounded by the road in between site No- 21 & 22 proposed draft development plan shahad to khuni khadda and khuni khadda reservation site No. 22 be changed from commercial to residential zone.
- 8. Road starting from kalyan- ambernath road near site No. 116 abutting industrial zone should be modified with width of 18 m instead of 9m passing through technical school and opening on 18 m road near site No. 109.
- 9. Site No. 282 deleted from recreational open area and included in commercial zone for relocation as amenity space in URS.
- 10. Site No. 283 Deleted from market and included in the commercial zone relocation as amenity space in URS. (The part of 283 is Municipal vegetable Market should converted to parking and UMC Market).
- 11. Reservation site No. 13, Use detail 'Health center' to be replace to 'Hospital' Site no 11 reserved for 'Educational Faciliteis (Integrated School)' be modified and Kept reserved for 'Recreational open space', Site No. 12 reserved for 'Educational facilities primary school' be modified and kept reserved for

'Recreational open Space' and Site No. 10 reserved for 'Recreational Open Space' be modified and kept reserved for 'Educational Facilities Facilities (Integrated School, Primary and Secondary School.)

12. Site No. 255 be deleted from Educational facilities and included in R Zone
- 13 Alignment of road from Anil Gulab Jamun mart to Bharat chowk Ulhasnagar 1 be shifted as Anil Gulab Jamun mart to fish market via vegetable market.
14. Road adjoining and between site No. 7 & 8 should be 18 mtr. instead of 12m.
15. Site No. 51 (M 36 b) deleted from recreation open area and included in I zone for relocation as amenities space in URS to be modified existing public utility (shamshan bhumi)

16. Proposed 9 mts wide road near site No. 59 to be deleted
17. M 43 C 12 mts wide road is deleted and included in R Zone should be modified by partly deleted from japani bazaar to nalla (bholenath colony) and 12 m road proposed from kamgar hospital (ESIC) up to nalla
18. Road from Bk- No. 89 to Bk- No. 95 (M-10 partly deleted) and near by existing road 9 mts width road to be continue intersecting to M 11 E
19. From OT- chowk to Venus cinema both side of road area should be earmarked for commercial use up to 50 mts depth.
20. M 42 B 12 mts road is widened as 18 mts wide road to be modified up to 12 mts.
21. Existing public/semi public utility Nr- site No. 272 Gandhi road, Guruteg bhahadur darbar Ulhasnagar-5 should be modified and kept in R Zone.
22. Road near sadhubela high school passing from Bk- 151, 121 9 mts width road to be deleted.
23. Reservation No. 148 (M 104) deleted from educational facilities and included in R Zone for relocation as amenity space in URS to be modified and kept reserved for educational facilities only on existing school area.
24. Site No. 300 M 201 deleted from utility services (parking) and included in commercial Zone to be modified area should be earmarked for commercial use upto 50 mts depth from the main road site. Balance area should be reserved for recreational open space.
25. Site No. 317 (M 204 C) deleted from recreational open space area and included in adjoining R Zone to be modified and kept reserve for recreational open space.
26. Brk- 2118, Room No. 12, 13, 14 and 2119, Brk. 2123 & Brk no 2011 to 2033 & Brk No. 1744, 1745, 1760 to 1762 to be kept in residential Zone from existing utilities Nr. Hill line police station Ulhasnagar-5.
27. Site No. 18 & 29 reserve for recreational open space to be modified and kept for residential purpose only kept in URS. The playground reservation will be kept on the open plot infront of sant Dhyaneshwar School.
28. Existing public/semi public utility (Swami Lilashah nari shala) opp No. 176 to be modified and kept for residential purpose only.
29. Follower line chowk in O.T chowk Ulhasnagar-3 is shown as existing public/semi public utility use. They are developing Residential quarters 1.10 (item 2) to be kept residential purpose.
- Sanction DP 331, 332, 333, 334 to 337 public and semi public utility be kept in residential zone
30. Portion of plot No. 249 chalata N0. 174 sheet No. 41 near saraswati maidan, Ulhasnagar-4 existing public and semi public utility use shall be included in R Zone. 1.10 item 15 to be kept in residential zone .
31. 12 mts width road newly to be proposed in between krishana sagar complex and lassi compound toward chauhan furniture mart (link road UNR-2).
32. Sindh national high school and M 131 A – 18 mts road surrounding commercial area to be modified and kept for residential use only.
33. U.No. 3 sheet No, 51, opp prakash auto UNR-3 the complete area of U No. 3 should be reserve for recreational open space.
34. Site No. 7 & 8 reserve for recreational open space to be modified and kept for residential use only in URS scheme.

35. Plot No. 596 Sheet No. 75 opp nilkanth apt. should be kept reserve for public/ semi public utilities for police dept.

36. Site No. 96 (M 74 D) and site No, 97 (M74) and site No. (M75) (M74E) should be reserve for exclusively Hospital in URS.

37. M 74 B 9 mts road should be deleted.

38. Existing public/semi public utility and boat club hira ghat 50% area of boat club should be reserved for recreational open space.

39. Whole open area of site No. 59 (M 24) and (M 42 E) should be reserve for recreational open space.

40. Mahadev nagar UNR-4 the area in between reservation site no. 197 and 12 mts road near patali shiv mandir should be in URS R Zone.

41. Sheet No. 50 U.No. 74, 75 adjoining to M 64 E public utility converted in R Zone.

42. Samrat biscuits to khadegoliwali octroi naka existing road should be 12 mts

43. Site No. 200 (M 144 A) and site No. 195, 50% of area should kept for commertial purpose only.

44. Existing road from O.T. section to station will be 12 mts. Road from Hindustan pencil factory to O.T. should be 12 mts.

45. Site No. 239 (177H) deleted from recreation open space area and included in adjoining R Zone relocation as amenities space in URS to be modified and kept for only residential purpose.

46. Road from shahad railway station to chopda court be modified and width of road should be kept 18 mts only.

47. Area of M203C the area of recreational to be extended upto public/semi public utility.

48. The area shown opp M198G for residential purpose to be modified and kept user for commercial purpose only.

49. Site No. 131 shown in commercial Zone to be modified public/semi public utility only.

50. M 124A should be modified the width of road should be kept 12 mts upto Chandramani Buddha vihar Ulhasnagar-4.

51. Site 143 A & B recreational space should be deleted.

52. New 9 mts road proposed road from site N0. 184 to dattatray vayam shala should be deleted.

53. Existing public/semipublic utility shown above site No. 184 be modified should be kept for residential purpose only.

54. M 141C to be deleted.

55. Alignent of ring road 167 C should be kept without affecting any Govt. built block.

56. M 177D should be kept only 9 mts wide road.

57. Plot shown opp manas hospital (right side) should be kept for recreational open space.

58. M 195 to be modified and kept for residential purpose only.

59. M 200 should be converted in R Zone.

60. Site No. 285- site No. 286 to be reserve for fire station and near portion 285- 286 between M 197 and 198 portion reserve for hospital area 4000 Sq mtrs.

61. Green Zone shown M 125 A toward railway track should be converted in R Zone.

62. Area under sheet No. 80 plot No. 483 to 489 is already sanction as residential now it is shown in green Zone it should be included residential Zone.

63. Road M 11 E, 12 mts widen road Birla gate to police station UNR 1 (shiv road) should be converted to 18 mts.

64. Shahad goanthan areas should be declared, as goanthan vibhag and facility should be provide as per goanthan. (Ulhasnagar 1).

65. The width for ring road is reduced from 36 mts to 18 mts but at the time of execution of cluster the width of road should be 24 mts.

66. Kalyan ambernath road is reduced from 30 mts to 20 mts but at the time of cluster development the width of road should be 30 mts.

67- fodkl fu; ekoyhuj kj ॥h-I h: y½ e/; jYos ykbZP; k gnnhi kl u fu; eki ek.ks 30 feVj vrj Bo. cldkde i jokuxh nskr ; koh

68- ' kgkM jYos LFKudkl ej f'W ua 94 rs 96 I h-Vh, I - ua 163 o 164 e/; s MW tkdhj gu si mnii ' kGd kBh jk[kho n' klo.ks xy'kuuxj o jfgok' h {ks ; qvkJ-, I - o jYos LFKud fodkl vkJ{k.k Bo.ks ; kos

69- 197& Mh dli ua 5 Hkth ekdW i kdhkI kBh vkJ{kr dj.; kr ; kos

70- ; qua 1 o 2] pkyrk dekd 107] f'W ua 81] dli ua 1] ; k Hk[Mkrw jktho xlkh o ckGd'.kuxj ; Eku dkrhuxjdMs tk. kjk I koZfud 28 QW : ahpk ukyk tkrks Inj Hk[Mkrhy ukyk moJr tlxojpk Hk[Mkpok okij gjhr iW; kps vkJ{k.k Bo. ; kr ; kos

71- MWyQhu Dyc vI ysyk Hk[M dli ua 3 ; k Hk[Mkoj ukyjh I fp/kk ¼fCyd ; VhyhVh@l eh ifCyd ; VhyhVh/ Bo. ; kr ; kos

72- I ozfl uelxgkP; k Hk[Mkoj ' kkl fd; fu; eki ek.ks vkJ{k.k Bo.ks ; kos

73- jkVh; egkelxZ uWkuy gk; o½ dekd 222 ; k e/; scny dj.kr ; ouu;s

74- rkukthuxj ; Eky eatj vkJ{k.k dekd 172] ik: i fodkl vkJk[M vkJ{k.k dekd 314] 316] 317] 318] 100 QWpk jLrk gk Hk[Mkoj ikyhl ny okijkps vkJ{k.k Bo.ks ; kos vkJ{k.k dekd 169 ik: ik vkJ{k.k dekd 268] 269] 270 ikyhl nyk djhrk vkJ{kr Bo.ks ; kok-

75- ; q ua 32 rs 62] 'hW Ø- 67] 67v >k MiVh oxGw jk. k VhWpk Hk[M iqbl u okijkps vkJ{k.k Bo.ks ; kos

76- I ozuohu iLrkfor jLrsoxG.ks ; kos rlp fjk : V iLrkfor dY; k iek.ks 18 feVj : a Bo. ; kr ; kok-

77- vkJ{k.k dekd , e 147 vkJh 144&, oxG.; kr ; ouu rks I koZfud midE ¼fCyd ; VhyhVh/ djhrk vkJ{kr Bo.ks ; kok- R; k djhrk I koZfud midekph 0; k[; k fopkjkr ?ks ; kr ; koh mnk- ukW; xg] [kyjxep] bR; knh-

78- vkJ{k.k dekd , e 104 jnn-d: u R; kpk cktiyk vI ysyk jfgokl {ks nk[kfo.ks vkJsyk Hkx oxGw rs 'ks. khd midekl kBh jk[kho Bo.ks ; kok-

79- f0g-Vh-I h o R; kyxr vI ysyk Qk; j LVs ku , df=r d: u egkuxjikfydsis ikyhr dSY; k Bjkokuj kj feuh LVW; e] ckGkI kgs Bkdjs fdMk I dly mHkj. k kBh vkJ{kr dj.; kr ; kok-

80- bZ eVh diauh o fujdkjh eMG ; k; ke/kh y egkuxjikfydR; k tlxojpk Hk[M ikyhl ny o i=dkj fuokl LFKudjhrk vkJ{kr dj.ks ; kok-

81- vkJ{k.k dekd 244 o 245 fl /nFLkxj mYgkI uxj&4 ; Eky vkJ{k.k kojhy 30 VDds Hkx jfgokl {ks ; vkJ, I e/; sdj.; kr ; kok-

82- , e 129 yxr vI ysys ifCyd ; VhyhVhps vkJ{k.k ' kGdjhirk vI ysys oxGw jfgokl] ok. kT;] o ifCyd ; VhyhVh ; vkJ, I [kyh vkJ{kr dj.ks ; kos

83- qyW ua 46] f'W ua 47] ; q ua 20] I njpk lyW ' kGdjhirk vkJ{kr Bo. ; kr ; kok- ¼ e 186 toG½

84- ' kgkM LVs ku rs pkM elxZ mYgkI uxj egkuxjikfydk e[; ky; ki ; ZP; k pl6ki ; Zpk jLrk iLrkfor 24 feVj oxGw 18 feVj dj.ks ; kok-

85- , e 29 dli ua 1 I r Kkusoj ' kGd ekhy ekGk Hk[M gjhr {ks kr vkJ{kr dj.ks ; kok-

86- vkJ{k.k Ø- 307@320@321 gh f'W I aqkZ xhu >k vkJ{k.k Bo. ; kr vkyh vKgs ; ke/; s 50 VDds ; q I vkJ iek.ks vkJ >k Bo. ; kr ; kok-

87- 705 Ø·yWoj ts vkj{k.k Boys vkg} R; ke/; s v/kZ tlkk gh vkcMdj lkou o v/kZ tlkk gh l kfo=hclbz Qys efgyk l nul kBh vkjf{kr Bokoh-

88- oky/kh unhP; k fdulkjh vI ysyk fxu >kph ikrGh iLrkfor unh fdulU; kikl u 9 feVj iLrkfor vI u rh ijs kikl u ejh %Xgues% ph rjrn y{kr ?kou 12 feVj iLrkfor dj.kr ; s vkg

89- l hVkj>M] ,uMh>M] vkl kh fxu >kP; k djhrk 'kkl fd; fu; ekoyhps dkhdkj i.ks ikyu dj.ks vko'; d vkg R; k djhrk udk'; koj ck/khr gkskjh {ks n'klo.kr ; koh- mnk- mYgkl unh] oky/kh unh\ bR; knh

90- l /; k vklrRokr vI yS; k 'kkl fd; tehu] 'kkl fd; okijkLkBh vI rhy o rls vkj{k.k vI y rlp mYgkl uxj egkuxjikfydk {kskLkBh r; kj dj.kr vkyS; k fodkl vkj{kM; koj NkVs NkVs HkM inf/kr gks ul Y; kus ijrw cU; kp folkkxke/; s 'kkl fd; fdok egki kfydB; k tehuoj l /; k vklrRokr vI ysys cxhp} NkVh NkVh [kGph ebsu\$ ekGps HkM vkg- rsrlp Bokor o R; kpkrMhus l o;d: u egki kfydus rkc; kr ?; kohr-

91. U No 1 sheet no 38 Unr 3 Existing public/semi public utility shown be modified and kept for commercial zone only.

92 18 mts road passing from Block no C- 617 Unr 5 to Netaji chowk be modified and kept width upto 12 mts only

93. Site no 121 M 89 B reserved for utility services (parking cum transport mall/Truck terminus) also change in reservation Boundaries be modified and kept in commercial zone

94. Whole open area of Site no 59 (M 42) and M 42 E should be reserved for recreational open space

95. Site no 243, 244, 245 l be modified partly only Sidharth nagar and front side shope should be kept in R zone

96. Site no 61 M 43 deleted and included in multi storied parking to be modified and include in R zone for relocation as amenities space in URS

97. M 167 B 9 mts road from Block B- 312 to 314 should be continue

98. A Portion of Lal Loi garden Ulhasnagar 5 are kept for public/semi public utility use only

99. Existing public/semi public Utility space near site no. 127 and opp. Site no. 120 should be converted to residential zone abutting 12 m and 18 m roads.

100. M 32 I deleted from existing amenities and included in R zone to be modified kept reserved for parking purpose

101. Existing public/semi public utility shown for sewerage treatment plant to be deleted as said sewerage treatment plant falls in ambernath municipal council

102. Site in front of 175 shown in commercial zone to be modified for parking purpose only

103. U No 12, U No. 15/19 CTS No 30315/35096 Sheet No. 51 (a) should be included in recreational open space.

104. New Road should be provid from Bk No 906 behind Bk no 904 M 102 A & M 102 B of 12m width.

105. New Road Start from Br. No. 1503, RGS School, Mahadev Chal to Sataramdas Road is 40 Ft. Road should be deleted.

106. Site No. 200, MI44-A, Site No. 195, 50 % delected and R Zone as URS and M11 D to be delected from shiv road to Century rayon and included in R Zone.

107. Plot No. 417, Sheet No. 73, Opp. Block No. A-75, Ulhasnagar-1, Area admeasuring -600 Sq.Mts. be Kept for residential purpose.

gh egkl lk v k.k[lk v l k gh Bjko djhr vkgs dh] egkjk'V^a i lnf' kd o uxjjpuv vf/fu; e
1966 P; k rjrhak vf/ku jkgw [kyhy ueu dsys h dkjokbZ dj.; kr ; koh o R; kl kBh uxjjpuv
vf/kdkjh ; lk i kf/kdr dj.; kr ; s vkgs o nq Lr dsys h ik: i fodkl ; ktuk] nq Lr dsys y
fodkl ; ktuk vgoky o nq Lr dsys h ik: i fodkl fu; =.k fu; ekoyh] egkjk'V^a i lnf' kd o
uxjjpuv vf/fu; elP; k dye 30 e;/s ueu dsys ; k rjrhak vf/ku jkgw 'kkI ukyk etyhl kBh
l knj dj.; kl egkuxjikfydk vk; Drlk i kf/kdr djhr vkgs rlp ftuk o iwst ; k {k-QGkI kBh
jMhjsdujP; k ipfyr njP; k 25 VDds njkizk.ks nj vkdkj.; kr ; kos R; kizk.ks fi eh; j ol y d#u
vuks dj.; kr ; s vkgs

rip Inj ; ktuk I knj dj.; kl kBh ; k vxk^oj pkj efgus vfrfjDr dkyko/kh kBh
'kl ukdMs fourth dsh gkh- R; ke/; s I ^okj. k d#u I gk efgus dkyko/kh ok^om feG. kl fourth
dj.; kr ; s vkg

$\frac{1}{2}$ lu, & u ferias i ny asys, & vyokyri egrin yasas i ploys, & liq Lr, kr y end, i k tis, n ; s vkg
 $2\frac{1}{2}$ ik: i fodkl ; ktuk fu; ktu lferlP; k o l okuvers ekU; >kyY; k l puk i ek.ks nq Lr d: u
ng Lr dsys h ik: i fodkl ; ktuk 'kli ukvk eati ihl kBh ikBfo. ; kr : coh

I pdkph I gh@&
vuklndkph I gh@&

Older

egki kṣ@i hBkI hu vf/kdkjh
fo' kṣ egkl Hkk
mYgkl uxj egkuxj i kf ydk

ek **InL**; **Jh** **ujaz** **no.** **ks** **%** **I** **Uekuuh**; **I** **Hkoxg** **urs** ; **kah** **iEke** **th** ; **knh** **okpu** **nk[****kfoyh**
R; kP; ke/khy **10** **ucjpk** **eponk** **tlk** **vkgs** **ly****ua** **127** , **e** **91** ; **k** **tkxojrh** **vtu** **'****MGk** **miyC/k**
vkgs **olrfl****[****frkrh** **vrkrk]** **R; kurj** **eglikjt** **th** **HkYj** ; **kah** **gk** **eponk** **d****u** **vkj** **>k****s** **dsyk** **vkgs**
rls **d'****kkl** **kBh** **djrk;** **] gs** **dj.** ; **kr** ; **owu** ; **§** ; **k** **epon****z** **kyk** **ek>k** **i****[kjrsis** **fojk****sk** **vl** .**kkj** **vkgs** ; **Eks**
'**MGpp** **vkj{****k.k** **vl** **ys** **ikfgt****}** **gk** **eponk** **Lor%** **ek:** ; **k** **okM****Z** **e/kyk** **vkgs** **vkEP**; **k** **?kjP**; **k** **cktpk**
vkgs **rEks** **ykdkak** **eh** **dk;** **mRrj** **nskkj]** **rEks** **fI** **dkh** **I** **ektkph** **'****MGk** **vtu** **miyC/k** **vl****u** **toG**
toG **30** **rs** **40** **rEks** **Dykl** **§** **vkgs** **c****m** **iMyY**; **k** **voLfr** **vkgs** **vkrik** **ijr** **vkjY**; **kyk** **rh** **'****MGk**
pkwydjk; **ph** **ukgh** **dk-** **ly****ua** **127** , **e** **91**

ek v; dr Jh clykth [krxlođj %ræk R; kyk fojkš vkgš

ek lnL; Jh ujazno.ks%qks fojk&k vkg

ek l nL;k Jherh 'kkah cgsoky %ekuuh; egki lg I kgs o vk; Dr I kgs eh Jh no.ks ; kps
I efku djrs dkj.k rks ek-; k ?ijkl elgpk fo'k; vkgc o ek-; k okmpk fo'k; vkgc rh 'kkGk
vkrkl qmk rfsks vkgc R; k fBdk.kh 'kkGpp vkj{k.k ikqts

ek v^k; dr J^h clykth [k^rxk^d] %fBd v^kgs nk^s l nL; kpk fojk^s v^kgs

ek lnl; Jh lrjlenkl ts okuh %ekuuuh; egki lg l kgc

ek lnl; Jh ješk pøjk k %ekuuh; egkiš o ekuuh; mi egkiš vkrk Bjko >kyk ykl cñjxpk
dh 2005 P; k vxlmjps i jrw vki ys deþkjh o egkuxji kfydP; k pøheGs frfky; k l kl k; Vhus
yVj fnysys vkgz dh vkeph vls ew djik rh vkiY; k pøheGs dlysyh ukgh- rj rs gh vki .k
xghr /kj- rs gh R; kp; ke/; s?; k-

ek v^k; Dr Jh clykth [krx^kl^dj] %ekuh; egki^k egk^a; loz l H^kx^g o mifLFkr vf/kdkjh] 'kgjkrhy ifr"Bhr vf/kdkjh] i=dkj] byDV^kud feMh; kps c^kl^dq loz mifLFkr] vki .k x^k; k 1

o'ké/; s [kj elBk iż Ru dyl] vlf.k ; ke/; s [kj idlkP; k ppk>k]; k eh Eg.krk dh gs [kjs ykl'kgps cG vlg] vki.k 'kgjke/; s I qnk dñl YVsku djk; pk iż Ru dyl] fofo/k elv; ekr vki.k ; kcny ppk dyl] vki.k Hkjrh; vlg] vki.k egkjVh; u vlg] vki.k mYgkl uxj okf; vlg- vki.k , dekps cñq vlg- dke dfjr vlrak iR; skps f0gtu oxosGs vlrkr] ijwir; skpk mnkV gs plaxys Ogkos v'kh ; kelxph Hkjedk vlg] vktP; k ; k l oR; k , derkus ikfjr >ky; k BjkoGs eh [kj Hkjkom xsys vlg] vki.k jkt; 'kkl ukP; k ; k fBdk.kh fo'kskr% iżku l fpo] uxjfodkl] ek- l pkyd] uxjjpuk] l h-bzih-Vh vlf.k iż kkl ukps; k fBdk.kh ekuuh; egki kls; k orhus vflkumu dsys vlg] R; kcny vki.k l xG; kps vEgh _ .kh vlg- fuf' prp vki.k fnys; k dkylo/he/; s tks rEgh cny l pfoysyk vlg] R; kieks vEgh uohu lyW r; kj d# vkiys inkf/kdkjh o xVurks; kps l e{k eh itgk nk[kom nbz] vlf.k R; kajj R; kps xWV gkly- vlf.k xWV >kyh ah rls jkt; 'kkl ukyk eatjhl kBh l knj dj.; kr ; bzy] vki.k l oR; k l gdk; kus mYgkl uxj okf; kps tkrhr tkhr plaxY; k rjrmh ; ke/; s d'kk ; shy] vki.k l kefdj iż Ru d#r vlf.k mYgkl uxj 'kgjkps Hkfo"; mToj Ogko\$ gh vki.k vişkk Böu vki.k dke dylkr vlf.k ; k dkekr T; kah T; kah eyk l gdk; Z dsys vlg] R; k l oR; k fBdk.kh vHkj ekuu ek>s nks 'kcn l aforks vkiY; kyk 'kqNk nsks /k; okn-

ek l nL; Jh /kut; cñkjs% v; dr l kgs eh fojksh i{k uss Jh- jktwtX; kl h vlf.k fojksh i{k kps l oZ l nL; ; kah itgk , dnk fl /n- dsys vlg] 'kgjkps fodkl tøgk djk; pk vlrk røgk fojksh i{k vlf.k l Rrkjh i{k oxosGs ul rkr] [kjekj eh R; kps euipd /k; okn ekurk dh] v'kk idlkjps plaxys l gdk; Z , d iżhVhbg vWV; M Böu l okuh feG xY; k efguktkjakl fdøk rhv vlfBoM; kikl vki.k ppk d#u , d vtre Lo#i vki.k R; kyk fnysys vlg] vlf.k fuf' prp R; kph QyJrh] Qyitlh plaxY; kizlkjs gkly- mYgkl uxj , d oxG; k idlkjps vlsy] egkjVh rp ulfgrj rls vEgh fl xkijuko ?rkt r'; kizlkjs dj.; kpk l adYi d#; k l kBh gfnzd 'kqNk itgk , dnk l oZ l Hkjgkp eh l nL; kpk , d l etplkjP; k fu.kz kieks vki.k ikgpys; kcny l Hkjg uss ; k ulR; kus l okps vflkumu djrks vlf.k R; kaj 'kqNk nsks /k; okn-

ek l nL; Jh jktwtX; kl h % eh /k; okn nsks ek>s cñkjs l kgs ; kah elB; k eukus l oZ l Hkjgk elj gs eku; dsys dh] gs l okuh feG vlg] gs dke dsys vlg] vlf.k [kjgk , d l qkpk {k.k vlg] brds o'k ts j [kMyss dke gkrs] vkiY; k 'kgjkpyk tks Mh-i-h lyW feG.kj vlg] vlg] vktP; k ; k fno'kh eh l okuh gfnzd 'kqNk nsks vlf.k v'kh vlf.k djrks dh] vkeP; k 'kgjkP; k fgrkph th i.k xkV vlsy] vEgh l oZ feG 'kgjkps 'kjk Ogko\$ vlp ; kies dl s dke djrk ; bzy gs ikgw

ek l nL; Jh jktwdmjs%ekuuh; egki^{ks} th] eyk ; k xksVhpk [kykl k >kyyk ukgh dh] eh tks iżko eMyk ḡsk- R; kpk [kykl k v | kigh >kyyk ukgh] eyk ; k I oż ckch I kx. ; kr vkyv; k ukghr- R; keḠs el>k ; k Mh i h-yk fojk̄k vkḡs

ek l nL; k MWfuuk ulluh %ekuuh; egki^{ks}] miegki^{ks} o vk; Dr I kḡc , d I s̄m eyk , d 'kolk vkḡs dh] Hkyjlooth ; koh ba, e-Vh lyWckcr th ppk̄l dsys ḡsh- R; kps eyk [k̄h d#u goh vkḡs] [kykl k gok; R; kps dk; dsys vFkok ukgh-

ek l nL; Jh Hxoku Hkyjlo %egkuxjikfydph tlxk feG.kj vkḡs

ek l nL; Jh jktazlq Hkyj %egkuxjikfydph tlxk rEks vIy rj fnyh tkb̄y- b-, e-Vh- dāuhph I k̄u egkuxjikfydph tlxk vIY; kl R; kauk ; vkj, I e/; s I elfo'V dj. ; kr ; b̄y- b-, e-Vh- dāuhph tlxk I k̄u -----

egki^{ks}ydk l fpo % di ; k jk'VxhrkdMs y{k n; kos

↳ tux.keu ; k jk'Vxhrkp; k I kefgd xk; ukurj nq3-25 oktrk egki^{ks} Jherh vk'lk thou bnukuh ; koh I Hkk I aY; kps tkfj dsys

(; lks k xM1 §)
egki^{ks}ydk l fpo
mYgkl uxj egkuxjikfydk

